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Gerªuschinformation

Tragen Sie bei einem Schalldruck 
¿ber 85 dB(A) einen Gehºrschutz.

Konformitªtserklªrung
Wir erklaren in alleiniger Verantwortung, dass das 
unter "Elektrowerkzeug - technische Daten" beschrie-
bene Produkt allen einschlagigen Bestimmungen der 
Richtlinien 2006/42/EC, einschlieslich ihrer Anderun-
gen entspricht und mit folgenden Normen uberein-
stimmt: EN 60745-1, EN 60745-2-1.

Zertiýzierungs- Wu Cunzhen
manager

Merit Link International AG
Stabio, Schweiz, 05.10.2017

WARNUNG - Der Benutzer muss die Bedie-
nungsanleitung lesen, um die Verletzungs-
gefahr zu verringern!

Allgemeine Sicherheitsvorschriften
WARNUNG! Lesen Sie alle Sicherheits-
hinweise und Anweisungen. Nichtbe-
achtung der Warnungen und Anweisungen 
kann zum Stromschlag, Brand und / oder zu 
schweren Verletzungen führen.

Bewahren Sie alle Warnungen und Anweisungen 
f¿r die Zukunft auf.
Der Begriff "Elektrowerkzeug" in den Warnhinweisen 
bezieht sich auf Ihr netzbetriebenes (kabelgebunden) 
oder batteriebetriebenes (kabellos) Elektrowerkzeug.

Sicherheit am Arbeitsplatz

 Å Halten sie Ihren Arbeitsbereich sauber und auf-
gerªumt. Unordnung und unbeleuchtete Arbeitsberei-
che können zu Unfällen führen.
 Å Arbeiten Sie mit dem Elektrowerkzeug nicht in 

explosionsgefªhrdeter Umgebung, in der sich 
brennbare Fl¿ssigkeiten, Gase oder Stªube beýn-
den. Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die Staub 
oder Dämpfe entzünden können.
 Å Halten Sie Kinder und andere Personen wªhrend 

des Betriebs des Elektrowerkzeugs fern. Bei Un-
achtsamkeit können Sie die Kontrolle über das Werk-
zeug verlieren.

Elektrische Sicherheit

 Å Die Anschlussstecker des Elektrowerkzeugs 
m¿ssen in die Steckdose passen. Der Stecker darf 
in keiner Weise verªndert werden.  Verwenden sie 
keine Adapterstecker gemeinsam mit schutzge-
erdeten Elektrowerkzeugen. Unveränderte Stecker 
und passende Steckdosen reduzieren das Risiko ei-
nes Stromschlags.
 Å Vermeiden Sie Kºrperkontakt mit geerdeten 

Oberþªchen wie etwa Rohren, Heizungen, Herden 

und K¿hlschrªnken. Es besteht ein erhöhtes Risiko 
eines Stromschlags, wenn Ihr Körper geerdet ist.
 Å Halten Sie das Elektrowerkzeug von Regen oder 

Nªsse fern. Wenn Wasser in das Elektrowerkzeug 
eindringt, erhöht sich das Risiko eines Stromschlags.
 Å Nutzen Sie das Kabel nur bestimmungsgemªÇ. 

Verwenden Sie das Kabel niemals zum Tragen, Zie-
hen oder Trennen des Elektrowerkzeugs. Halten 
Sie das Kabel fern von Hitze, ¥l, scharfen Kanten 
oder beweglichen Teilen. Beschädigte oder verwi-
ckelte Kabel erhöhen das Risiko eines Stromschlags.
 Å Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien 

arbeiten, verwenden sie nur Verlªngerungskabel, 
die f¿r den AuÇenbereich zugelassen sind. Die 
Verwendung eines für den Außenbereich zugelasse-
nen Verlängerungskabels verringert das Risiko eines 
Stromschlages.
 Å Falls sich der Einsatz eines Elektrowerkzeugs in 

einer feuchten Umgebung nicht vermeiden lªsst, 
verwenden Sie einen Fi-Schutzschalter. Die Ver-
wendung eines Fi-Schutzschalters verringert das Risi-
ko eines Stromschlags. HINWEIS! Der Begriff "Fehler-
stromschutzeinrichtung (RCD)" kann durch den Begriff 
"Fehlerstromschutzschalter (GFCI)" oder "Fehlerspan-
nungsschutzschalter (ELCB)" ersetzt werden.
 Å Warnung! Vermeiden Sie Kontakt mit den freilie-

genden Metalloberþªchen am Getriebe, an der Ab-
schirmung etc., da ansonsten die Gefahr eines Strom-
schlags droht.

Persºnliche Sicherheit

 Å Seien Sie aufmerksam, achten sie darauf, was 
sie tun, und gehen sie mit Vernunft an die Arbeit 
mit einem Elektrowerkzeug. Benutzen sie das 
Elektrowerkzeug nicht, wenn Sie m¿de sind oder 
unter dem Einþuss von Drogen, Alkohol oder Me-
dikamenten stehen. Ein Moment der Unachtsamkeit 
beim Gebrauch des Elektrowerkzeugs kann ernsthafte 
Verletzungen zur Folge haben.
 Å Tragen Sie persºnliche Schutzausr¿stung. Tra-

gen Sie immer einen Augenschutz. Das Tragen 
persönlicher Schutzausrüstung, wie Staubmaske, 
rutschfeste Sicherheitsschuhe, Schutzhelm oder Ge-
hörschutz je nach Art und Einsatz des Elektrowerkzeu-
ges verringert das Risiko von Personenschäden.
 Å Verhindern Sie ein unbeabsichtigtes Einschal-

ten des Elektrowerkzeugs. Vergewissern Sie sich, 
dass der Schalter in der Aus-Stellung ist, bevor Sie 
das Elektrowerkzeug an die Stromquelle und / oder 
Batterie anschlieÇen, in die Hand nehmen oder 
transportieren. Wenn Sie beim Tragen des Elektro-
werkzeugs den Finger am Schalter haben oder das 
Elektrowerkzeug eingeschaltet an die Stromversor-
gung anschließen, kann dies zu Unfällen führen.
 Å Bevor das Elektrowerkzeug eingeschaltet wird, 

entfernen Sie alle Einstellschl¿ssel oder Schrau-
benschl¿ssel. Ein Schraubenschlüssel oder Einstell-
schlüssel, der sich in einem rotierenden Teil des Elek-
trowerkzeugs beýndet, kann zu Verletzungen f¿hren.
 Å ¦berschªtzen Sie sich nicht. Sorgen sie f¿r ei-

nen sicheren Stand und halten Sie jederzeit das 
Gleichgewicht. Dadurch können Sie das Elektrowerk-
zeug in unerwarteten Situationen besser kontrollieren.
 Å Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie kei-

ne weite Kleidung oder Schmuck. Halten Haare, 
Kleidung und Handschuhe fern von beweglichen 
Teilen. Lockere Kleidung, Schmuck oder lange Haare 
können von sich bewegenden Teilen erfasst werden.
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 Å Wenn die Werkzeuge f¿r den Anschluss von 
Staubabsaugung und Sammeleinrichtungen vor-
gesehen sind, vergewissern Sie sich, dass diese 
ordnungsgemªÇ angeschlossen sind und richtig 
verwendet werden. Verwendung dieser Einrichtun-
gen kann Gefährdungen durch Staub verringern.
 Å Lassen Sie sich nicht durch Vertrautheit mit dem 

Produkt (durch wiederholten Gebrauch erworben) 
von der strikten Einhaltung der Sicherheitsvor-
schriften f¿r das vorliegende Produkt abhalten.  
Eine unvorsichtige Handlung kann in Sekundenbruch-
teilen zu schweren Verletzungen führen.
 Å Warnung! Elektrowerkzeuge können während des 

Betriebs ein elektromagnetisches Feld erzeugen. Die-
ses Feld kann unter Umständen aktive oder passive 
medizinische Implantate beeinþussen. Um das Risiko 
von schweren oder tödlichen Verletzungen zu vermei-
den empfehlen wir, dass sich Personen mit medizini-
schen Implantaten mit Ihrem Arzt und dem Implanta-
thersteller beraten, bevor Sie dieses Elektrowerkzeug 
verwenden.

Nutzung und Pþege des Elektrowerkzeugs

 Å Personen mit beschränkten psychophysischen oder 
geistigen Fähigkeiten sowie Kinder können das Elekt-
rowerkzeug nicht benutzen, wenn sie nicht überwacht 
werden oder über die Verwendung des Elektrowerk-
zeugs von einer Person unterwiesen wurden, die für 
ihre Sicherheit verantwortlich ist.
 Å ¦berlasten Sie das Elektrowerkzeug nicht. Ver-

wenden Sie f¿r ihre Arbeit das daf¿r bestimmte 
Elektrowerkzeug. Mit dem passenden Elektrowerk-
zeug arbeiten Sie besser und sicherer im angegebe-
nen Leistungsbereich.
 Å Benutzen Sie das Elektrowerkzeug nicht, wenn 

es sich mit dem Schalter nicht ein- und ausschal-
ten lªsst. Ein Elektrowerkzeug, das sich nicht ein- 
oder ausschalten lässt, ist gefährlich und muss repa-
riert werden.
 Å Trennen sie das Elektrowerkzeug von der Strom-

versorgung bzw. der Batterie, bevor Sie Einstel-
lungen vornehmen, Zubehºr wechseln oder das 
Elektrowerkzeug lagern. Diese vorbeugenden Si-
cherheitsmaßnahmen vermindern das Risiko, dass 
das Werkzeug versehentlich eingeschaltet wird. 
 Å Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerkzeuge au-

Çerhalb der Reichweite von Kindern auf. Lassen 
Sie Personen das Werkzeug nicht benutzen, die 
mit dem Elektrowerkzeug oder diesen Anweisun-
gen nicht vertraut sind. Die Elektrowerkzeuge kön-
nen gefährlich sein, wenn sie von unerfahrenen Per-
sonen benutzt werden.
 Å Die Elektrowerkzeuge m¿ssen gewartet wer-

den. Pr¿fen Sie, ob bewegliche Teile einwandfrei 
funktionieren und nicht klemmen, ob Teile gebro-
chen oder so beschªdigt sind, dass die Funktion 
des Elektrowerkzeugs beeintrªchtigt ist. Lassen 
Sie beschªdigte Teile vor dem Einsatz des Elekt-
rowerkzeugs reparieren. Viele Unfälle werden durch 
schlecht gewartete Elektrowerkzeuge verursacht.
 Å Halten Sie die Schneidewerkzeuge scharf und 

sauber. Sorgfªltig gepþegte Schneidwerkzeuge mit 
scharfen Schneidkanten verklemmen sich weniger 
und sind leichter zu führen.
 Å Verwenden Sie das Elektrowerkzeug, das Zube-

hºr, die Einsªtze etc. in ¦bereinstimmung mit die-
sen Anweisungen unter Ber¿cksichtigung der Ar-
beitsbedingungen und der auszuf¿hrenden Arbeit. 

Eine Benutzung des Elektrowerkzeugs für andere als 
die bestimmungsgemäßen Zwecke kann zu einer ge-
fährlichen Situation führen.
 Å Halten Sie die Handgriffe und Greifþªchen tro-

cken, sauber und frei von ¥l und Fett. Rutschige 
Handgriffe und Greifþªchen verhindern eine sichere 
Handhabung und Kontrolle über das Werkzeug in un-
erwarteten Situationen.
 Å Benutzen Sie den Zusatzgriff bei der Arbeit mit dem 

Elektrowerkzeug, weil er ein hilfreiches Hilfsmittel bei 
der Handhabung des Elektrowerkzeugs ist. Das richti-
ge Halten des Elektrowerkzeugs kann das Risiko von 
Unfällen und Verletzungen reduzieren.

Service

 Å Lassen sie das Elektrowerkzeug nur von qualiý-
ziertem Fachpersonal und nur mit Original-Ersatz-
teilen reparieren. Damit wird sichergestellt, dass die 
Sicherheit des Elektrowerkzeugs erhalten bleibt.
 Å Befolgen Sie die Anweisungen zum Schmieren und 

Wechseln von Zubehörteilen.

Spezielle Sicherheitshinweise
 Å Tragen Sie beim Schlagbohren den Gehºr-

schutz. Belastung durch Lärm kann zu Hörschäden 
führen.
HINWEIS: Die vorstehende Warnung gilt nur für 
Schlagbohrmaschinen und für anderer Bohrer kann 
entfallen.
 Å Verwenden Sie Zusatzgriff(e), wenn er (sie) mit-

geliefert wird (werden). Der Verlust der Kontrolle 
kann zu Personenschäden führen.
 Å Fassen sie das Elektrowerkzeug nur an isolier-

ten Griffþªchen an, wenn sie Arbeiten ausf¿h-
ren, bei denen das Einsatzwerkzeug verborgene 
Stromleitungen oder das eigene Netzkabel treffen 
kann. Kontakt mit einer spannungsführenden Leitung 
setzt auch freiliegende Metallteile des Elektrowerk-
zeuges unter Spannung und führt zu einem Strom-
schlag.

Sicherheitshinweise f¿r die Verwendung 
des Elektrowerkzeugs
 Å Das Werkstück muss befestigt sein. Verwenden 

Sie feststehende Geräte oder Schraubstock, um das 
Werkstück zu befestigen. Das Werkstück wird sicherer 
befestigt sein, als wenn es mit den Händen gehalten 
wird.
 Å Da Asbest Krebs verursachen kann, dürfen keine 

asbesthaltigen Materialien verarbeitet werden.
 Å Das Elektrowerkzeug kann erst dann abgelegt wer-

den, wenn alle Teile des Elektrowerkzeugs vollstän-
dig zum Stillstand gekommen sind. Das Zubehör auf 
dem Elektrowerkzeug kann während der Arbeit ein-
geklemmt werden, was die Kontrolle des Elektrowerk-
zeugs erschweren kann.
 Å Elektrowerkzeug mit beschädigten elektrischen 

Leitungen dürfen nicht verwendet werden. Wenn die 
elektrischen Leitungen der Stromversorgung während 
der Arbeit beschädigt werden, berühren Sie die be-
schädigten elektrischen Leitungen nicht und ziehen 
Sie den Stecker unverzüglich heraus. Beschädig-
te elektrische Leitungen erhöhen die Gefahr eines 
Stromschlags.
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 �‡ Bei der Verwendung von Elektrowerkzeugen im 
Freien sind Fehlerstrom(FI)-Schutzschalter auf das 
Elektrowerkzeug zu installieren.
 �‡ Verwenden Sie einen geeigneten Detektor, um ver-

�V�W�H�F�N�W�H���6�W�U�R�P�N�D�E�H�O���]�X���¿�Q�G�H�Q�����R�G�H�U���E�H�V�R�U�J�H�Q���6�L�H���V�L�F�K��
entsprechende Informationen von dem lokalen Strom-
versorgungsunternehmen. Anbohren von elektrischen 
Leitungen wird Feuer und Stromschlag verursachen. 
Beschädigte Gasleitungen werden zur Explosion füh-
ren. Wenn Wasserleitungen angebohrt werden, wer-
den dadurch Sachschäden verursacht werden.
 �‡ Wenn ein Zubehörteil auf dem Elektrowerkzeug ein-

geklemmt wird, das Elektrowerkzeug ausschalten und 
Ruhe bewahren. Zu diesem Zeitpunkt wird das Elekt-
rowerkzeug ein extrem hohes Reaktionsdrehmoment 
erzeugen, dass zum Rückschlag führen wird. Das am 
Elektrowerkzeug installierte Zubehörteil kann einge-
klemmt werden, beispielsweise bei Hyperladung des 
Elektrowerkzeugs oder durch Verdrehen des Zubehör-
teils am Elektrowerkzeug während der Arbeit.
 �‡ Halten Sie das Elektrowerkzeug nur an den isolier-

�W�H�Q���*�U�L�I�I�À�l�F�K�H�Q�����Z�H�Q�Q���6�L�H���$�U�E�H�L�W�H�Q���D�X�V�I�•�K�U�H�Q�����E�H�L���G�H-
nen die Gefahr besteht, dass das Zubehör verborgene 
Kabel oder das eigene Kabel abtrennt.  Bei Kontakt mit 
einem stromführenden Kabel können die freiliegenden 
Metallteile des Elektrowerkzeugs ebenfalls stromfüh-
rend werden, so dass der Benutzer einen Stromschlag 
erleiden kann.
 �‡ Während der Arbeit müssen Sie das Elektrowerk-

zeug fest halten und fest stehen. Sie sollten das Elek-
trowerkzeug mit beiden Händen halten.
 �‡ Bei der Arbeit mit dem Elektrowerkzeug muss der 

Schalter am Griff gedrückt gehalten werden.
 �‡ Schalten Sie das Motor des Elektrowerkzeugs im 

belasteten Zustand nicht aus.
 �‡ Entfernen Sie nie Späne oder Splitter, wenn der Mo-

tor Ihres Elektrowerkzeugs läuft.
 �‡ Beachten Sie bei der Arbeit die Position des Strom-

versorgungskabels. Wickeln Sie das Kabel nicht um 
Ihre Beine oder Arme. 
 �‡ Verwenden Sie nur scharfe Bohrer ohne Mängel - es 

wird die Arbeit mit dem Elektrowerkzeug erleichtern.
 �‡ Es ist strengstens verboten, die Konstruktion der 

Bohrer zu ändern und entfernbare Düsen und Zube-
hörteile zu verwenden, die für dieses Elektrowerkzeug 
nicht vorgesehen sind. 
 �‡ Üben Sie keinen übermäßigen Druck bei der Ver-

wendung des Elektrowerkzeugs aus - der Bohrer kann 
verkanten und den Motor überlasten.
 �‡ Lassen Sie nicht zu, dass der Bohrer im zu bear-

beitenden Material verklemmt. Wenn dies der Fall ist, 
bitte nicht versuchen, den Bohrer mittels Elektrowerk-
zeugmotor zu lösen. Dies kann das Elektrowerkzeug 
kaputt machen.
 �‡ Es ist streng verboten, im Material verklemmte Boh-

rer mit einem Hammer oder anderen Gegenständen 
auszuschlagen - Metallsplitter können sowohl den Be-
diener als auch Personen in der Nähe verletzen.
 �‡ Vermeiden Sie eine Überhitzung des Elektrowerk-

zeugs, wenn es für eine lange Zeit verwendet wird.

�,�Q���G�H�U���*�H�E�U�D�X�F�K�V�D�Q�Z�H�L�V�X�Q�J���Y�H�U�Z�H�Q�G�H�W�H��
�6�\�P�E�R�O�H

Die folgenden Symbole werden in der Gebrauchsan-
weisung verwendet, bitte ihre Bedeutung merken. Die 
korrekte Interpretation der Symbole ermöglicht die 
korrekte und sichere Nutzung des Elektrowerkzeuges.

�6�\�P�E�R�O �%�H�G�H�X�W�X�Q�J

�6�F�K�O�D�J�E�R�K�U�P�D�V�F�K�L�Q�H��
Grau markierte Sektionen - 
weicher Griff (mit isolierter 
�2�E�H�U�À�l�F�K�H����

�6�H�U�L�H�Q�Q�X�P�P�H�U�Q�D�X�I�N�O�H�E�H�U��
CT ... - Modell;
XX - Datum der Herstellung;
XXXXXXX - Seriennummer.

Alle Sicherheitsregelungen 
und Anweisungen lesen.

Sicherheitsbrille tragen.

Ohrenschutz tragen.

Eine Staubschutzmaske tra-
gen.

Das Power Tool vor der In-
stallation bzw. Umstellung 
von der Stromversorgung 
abtrennen.

Risiko, versteckte Verkabe-
lung bzw. Haushaltsleitun-
gen zu beschädigen.

Bewegungsrichtung.

Umdrehungsrichtung.

Geschlossen.

Offen.

Verboten.

Modus "Bohren".
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�6�\�P�E�R�O �%�H�G�H�X�W�X�Q�J

�%�H�L�P���%�R�K�U�H�Q���L�Q���.�H�U�D�P�L�N�À�L�H-
sen die Schlagfunktion aus-
schalten.

Doppelte Isolier- / Schutz-
klasse.

Ein Zeichen, das die Kon-
formität des Produkts mit 
den wesentlichen Anforde-
rungen der EU-Richtlinien 
und der harmonisierten EU-
�6�W�D�Q�G�D�U�G�V���]�H�U�W�L�¿�]�L�H�U�W��

Achtung. Wichtig.

Nützliche Hinweise.

Schutzhandschuhe tragen.

Position "Bohren" des Be-
triebswahlschalters.

Position "Hammerbohren" 
des Betriebswahlschalters.

Stufenlose Geschwindigkeit-
skontrolle.

Elektrowerkzeug nicht in 
den Hausmüll entsorgen.

�(�O�H�N�W�U�R�Z�H�U�N�]�H�X�J�� ���� �%�H�V�W�L�P�P�X�Q�J�V�J�H�P�l��
�‰�H�U���*�H�E�U�D�X�F�K

Elektroschlagbohrer werden zum Bohren in Stahl, 
Holz, keramischen Stoffen und zum Schlagbohren in 
Ziegelstein, Beton und ähnlichen Stoffen verwendet. 
Das Elektrowerkzeug kann dank Drehzahlregelung 
und Drehrichtungsumschaltung auch als Schrauben-
dreher benutzt werden.
Durch Verwendung von zusätzlichem Zubehör und 
zusätzlicher Ausstattung kann der Einsatzbereich des 
Werkzeuges erweitert werden.
Es ist möglich, das Werkzeug fest zu montieren (mit 
speziellem Zubehör).

�(�O�H�N�W�U�R�Z�H�U�N�]�H�X�J���(�L�Q�]�H�O�W�H�L�O�H

���� Bohrfutter 
���� Tiefenanschlag *
���� Zusatzgriff *
4 Umschalter "Schlagbohren / Bohren"
���� Lüftungsschlitze
���� Drehrichtungsumschalter
���� Stellrad Drehzahlvorwahl
���� Feststellknopf für Ein- / Ausschalter
���� Ein- / Ausschalter

������ Bohrfutterschlüssel *
������ Schnellspannfutter (mit Verriegelung)
������ Schraube 
������ Schraubendreher-Bit *
������ Magnethalter *
������ Schnellspannfutter 

* Zubehör

�$�E�J�H�E�L�O�G�H�W�H�V���R�G�H�U���E�H�V�F�K�U�L�H�E�H�Q�H�V���=�X�E�H�K�|�U���J�H�K�|�U�W��
�W�H�L�O�Z�H�L�V�H���Q�L�F�K�W���]�X�P���/�L�H�I�H�U�X�P�I�D�Q�J��

�,�Q�V�W�D�O�O�D�W�L�R�Q�� �X�Q�G�� �5�H�J�H�O�X�Q�J�� �G�H�U�� �(�O�H�N�W�U�R��
�Z�H�U�N�]�H�X�J�W�H�L�O�H

�9�R�U�� �M�H�J�O�L�F�K�H�Q�� �$�U�E�H�L�W�H�Q�� �D�P�� �(�O�H�N�W�U�R�Z�H�U�N�]�H�X�J�� �G�H�Q��
�1�H�W�]�V�W�H�F�N�H�U���]�L�H�K�H�Q��

�%�H�I�H�V�W�L�J�X�Q�J�V�H�O�H�P�H�Q�W�H���Q�L�F�K�W���]�X���V�W�D�U�N���D�Q��
�]�L�H�K�H�Q�����X�P���G�D�V���*�H�Z�L�Q�G�H���Q�L�F�K�W���]�X���E�H�V�F�K�l��
�G�L�J�H�Q��

�0�R�Q�W�D�J�H�� ���� �'�H�P�R�Q�W�D�J�H�� ���� �$�X�I�V�W�H�O�O�X�Q�J�� �H�L��
�Q�L�J�H�U�� �(�O�H�P�H�Q�W�H�� �L�V�W�� �I�•�U�� �D�O�O�H�� �(�O�H�N�W�U�R�Z�H�U�N��
�]�H�X�J���0�R�G�H�O�O�H���J�O�H�L�F�K���� �L�Q���G�L�H�V�H�P���)�D�O�O���V�L�Q�G��
�L�Q�� �G�H�U�� �$�E�E�L�O�G�X�Q�J�� �N�H�L�Q�H�� �E�H�V�R�Q�G�H�U�H�Q�� �0�R��
�G�H�O�O�H���D�Q�J�H�]�H�L�J�W��

�=�X�V�D�W�]�J�U�L�I�I�����V�L�H�K�H���$�E�E��������

Verwenden Sie im Betrieb immer den Zusatzgriff ��. 
Der Zusatzhandgriff �� lässt sich individuell verstellen.
 �‡ Den Zusatzhandgriff �� wie in Abb. 1 gezeigt lösen.
 �‡ Den Zusatzhandgriff �� in die gewünschte Position 

drehen.
 �‡ Den Zusatzhandgriff �� wie in Abb. 1 gezeigt festzie-

hen.

�7�L�H�I�H�Q�D�Q�V�F�K�O�D�J�����V�L�H�K�H���$�E�E������������

Der Tiefenanschlag �� dient dazu, eine bestimmte 
Bohrlochtiefe vorzugeben (siehe Abb. 2).
 �‡ Den Zusatzhandgriff �� wie in Abb. 2 gezeigt lösen.
 �‡ Die gewünschte Bohrlochtiefe am Tiefenanschlag �� 

einstellen (siehe Abb. 2).
 �‡ Den Zusatzhandgriff �� wie in Abb. 3 gezeigt festzie-

hen.

�0�R�Q�W�D�J�H�������$�X�V�W�D�X�V�F�K���Y�R�Q���:�H�U�N�]�H�X�J

�'�H�U�� �%�R�K�U�H�U�� �Z�L�U�G�� �E�H�L�� �O�l�Q�J�H�U�H�P�� �*�H�E�U�D�X�F�K��
�Z�D�U�P���X�Q�G���G�D�U�I���Q�X�U���P�L�W���+�D�Q�G�V�F�K�X�K�H�Q���D�Q��
�J�H�I�D�V�V�W���Z�H�U�G�H�Q��
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�%�R�K�U�I�X�W�W�H�U�����V�L�H�K�H���$�E�E��������

�>�&�7���������������&�7���������������&�7�����������@

 �‡ Spannpratzen mit dem Bohrfutterschlüssel ����  lösen, 
das Spannfutter des Zahnkranzfutters �� mit der Hand 
im Gegenuhrzeigersinn drehen (siehe Abb. 4), bis die 
Spannpratzen soweit auseinander sind, dass ein Werk-
zeug montiert oder ausgetauscht werden kann.
 �‡ Montieren Sie das Werkzeug oder tauschen Sie es 

aus.
 �‡ Spannfutter des Zahnkranzfutters �� im Uhrzeiger-

sinn drehen, um das eingesetzte Werkzeug zu si-
chern. Dabei das Werkzeug nicht verdrehen.
 �‡ Die Spannpratzen im Zahnkranzfutter �� mit dem 

Bohrfutterschlüssel ����  festziehen, indem Sie das 
Spannfutter von allen drei Seiten mit ungefähr glei-
chem Drehmoment anziehen.

�6�F�K�Q�H�O�O�V�S�D�Q�Q�I�X�W�W�H�U�� ���P�L�W�� �9�H�U�U�L�H�J�H�O�X�Q�J���� ���V�L�H�K�H��
�$�E�E��������

�>�&�7�����������&�����&�7�����������&�@

 �‡ Die Kupplung in dem hinteren Teil des Schnell-
spannfutters (mit Verriegelung) ����  nach hinten schie-
ben, bis sie in die Position einrastet (siehe Abb. 5).
 �‡ Backen des Schnellspannfutters (mit Verriege-

lung) ����  - das hintere Teil mit der Hand halten während 
das vordere mit der anderen Hand gedreht wird, siehe 
Abbildung 5.
 �‡ Werkzeug montieren / austauschen.
 �‡ Schnellspannfutter (mit Verriegelung) festziehen, 

ohne das Werkzeug zu verkanten, siehe Abbildung 5.
 �‡ Zur Montage der Verriegelung die Kupplung in dem 

hinteren Teil des Schnellspannfutters (mit Verriege-
lung) ����  nach vorne verschieben, bis sie in die Posi-
tion einrastet.

�6�F�K�Q�H�O�O�V�S�D�Q�Q�I�X�W�W�H�U�����V�L�H�K�H���$�E�E��������

�>�&�7�����������&�@

 �‡ Backen des Schnellspannfutter ����  öffnen - das hin-
tere Teil mit der Hand halten, während das vordere mit 
der anderen Hand gedreht wird, siehe Abbildung 6.
 �‡ Werkzeug montieren oder austauschen.
 �‡ Spannfutter ����  festziehen, ohne das Werkzeug zu 

verkanten, siehe Abbildung 6.

�0�R�Q�W�D�J�H�� ���� �'�H�P�R�Q�W�D�J�H�� �G�H�V�� �6�F�K�Q�H�O�O�V�S�D�Q�Q�I�X�W�W�H�U�V��
���V�L�H�K�H���$�E�E��������������

 �‡ Führen Sie zur Befestigung des Zahnkranzfutters �� 
die in Abbildung 7 gezeigten Schritte nacheinander aus.
 �‡ Führen Sie zur Demontage des Zahnkranzfutters �� 

die in Abbildung 8 gezeigten Schritte nacheinander aus.
 �‡ Die Montage bzw. die Demontage des Schnell-

spannfutters (mit Verriegelung) ����  wird ähnlich ausge-
führt, siehe Abbildungen 9-10.
 �‡ Die Montage bzw. die Demontage des Schnell-

spannfutters ����  wird ähnlich durchgeführt, siehe Ab-
bildungen 11-12.

�$�F�K�W�X�Q�J�����$�F�K�W�H�Q���6�L�H���E�H�L���G�H�U���0�R�Q�W�D�J�H�������'�H��
�P�R�Q�W�D�J�H���G�H�V���6�F�K�Q�H�O�O�V�S�D�Q�Q�I�X�W�W�H�U�V���G�D�U�D�X�I����
�G�D�V�V�� �6�F�K�U�D�X�E�H�� ������ �H�L�Q�� �/�L�Q�N�V�J�H�Z�L�Q�G�H�� �K�D�W��

�6�F�K�U�D�X�E�H�Q�G�U�H�K�H�U���%�L�W�������0�D�J�Q�H�W�K�D�O�W�H�U�����V�L�H�K�H���$�E�E����������

Bei Einsatz des Elektrowerkzeuges als Schraubendre-
her verwenden Sie den Magnethalter ����  als zuverläs-

sige Sicherung der Schraubendreher-Bits ����  (siehe 
Abb. 13). Für lange Schraubendreher-Bits ����  (speziell 
für Schraubendreher) wird kein Magnethalter ����  be-
nötigt.

�(�U�V�W�H�� �,�Q�E�H�W�U�L�H�E�Q�D�K�P�H�� �G�H�V�� �(�O�H�N�W�U�R�Z�H�U�N��
�]�H�X�J�H�V

Nutzen Sie immer die korrekte Betriebsspannung: Die 
Stromversorgung muss den Informationen, die auf 
�G�H�P���,�G�H�Q�W�L�¿�N�D�W�L�R�Q�V�V�F�K�L�O�G���G�H�V���(�O�H�N�W�U�R�Z�H�U�N�]�H�X�J�V���D�Q�J�H-
geben sind, entsprechen.

�(�L�Q���� ���� �$�X�V�V�F�K�D�O�W�H�Q�� �G�H�V�� �(�O�H�N�W�U�R�Z�H�U�N�]�H�X��
�J�H�V

�.�X�U�]�H�V���(�L�Q�����X�Q�G���$�X�V�V�F�K�D�O�W�H�Q

Zum Anschalten den Ein- / Ausschalter �� drücken und 
gedrückt halten, und zum Ausschalten wieder loslas-
sen.

�'�D�X�H�U�K�D�I�W�H�V���(�L�Q���������$�X�V�V�F�K�D�O�W�H�Q��

�(�L�Q�V�F�K�D�O�W�H�Q��
Ein- / Ausschalter �� drücken und mit der Arretierung für 
den Ein- / Ausschalter �� feststellen.
�$�X�V�V�F�K�D�O�W�H�Q��
Ein- / Ausschalter �� drücken und loslassen.

�)�X�Q�N�W�L�R�Q�V�P�H�U�N�P�D�O�H�� �G�H�V�� �(�O�H�N�W�U�R�Z�H�U�N��
�]�H�X�J�V

�8�P�V�F�K�D�O�W�H�U�����6�F�K�O�D�J�E�R�K�U�H�Q�������%�R�K�U�H�Q��

Schalter 4 dient zum Umschalten zwischen den fol-
genden Betriebsarten des Elektrowerkzeuges:
 �‡ �%�R�K�U�H�Q���� �6�F�K�U�D�X�E�H�Q�� �H�L�Q�G�U�H�K�H�Q���� �6�F�K�U�D�X�E�H�Q�� �K�H�U��

�D�X�V�G�U�H�K�H�Q - Bohren in Holz, Plastikmaterial, Metall, 
ohne Schlagfunktion. Einschrauben und Lösen von 
Befestigungselementen;
 �‡ �6�F�K�O�D�J�E�R�K�U�H�Q��- Schlagbohren in Mauerwerk, Be-

ton, Naturstein.

�%�R�K�U�H�Q���� �6�F�K�U�D�X�E�H�Q�� �H�L�Q�G�U�H�K�H�Q���� �6�F�K�U�D�X��
�E�H�Q���K�H�U�D�X�V�G�U�H�K�H�Q��
Zum Umschalten in diesen Betriebsmo-
dus den Schalter 4 bis zum Anschlag nach 
rechts schieben.

�6�F�K�O�D�J�E�R�K�U�H�Q��
Zum Umschalten in diesen Betriebsmodus 
den Schalter 4 bis zum Anschlag nach links 
schieben.

�6�L�H���N�|�Q�Q�H�Q���G�L�H���%�H�W�U�L�H�E�V�D�U�W���E�H�L���O�D�X�I�H�Q�G�H�P���(�O�H�N�W�U�R��
�Z�H�U�N�]�H�X�J���Z�H�F�K�V�H�O�Q�����H�V���J�H�Q�•�J�W�����G�H�Q���'�U�X�F�N���D�X�I���G�D�V��
�:�H�U�N�]�H�X�J���H�W�Z�D�V���]�X���Y�H�U�P�L�Q�G�H�U�Q��

�6�W�X�I�H�Q�O�R�V�H���*�H�V�F�K�Z�L�Q�G�L�J�N�H�L�W�V�U�H�J�H�O�X�Q�J

Die Drehzahl wird im Bereich von 0 bis zum 
Maximum durch das Drücken des Ein- / 
Ausschalters �� gesteuert. Ein leichtes Drü-
cken stellt eine niedrige Drehzahl ein und 
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ermöglicht dadurch ein sanftes Anlaufen des Elektro-
werkzeugs.

�6�W�H�O�O�U�D�G���'�U�H�K�]�D�K�O�Y�R�U�Z�D�K�O

Verwenden Sie den Geschwindigkeitsregler ��, um die 
gewünschte Drehzahl und Schlagfrequenz einzustel-
len.

 �‡ Ein- / Ausschalter �� drücken und mit der Arretierung 
für den Ein- / Ausschalter �� feststellen.
 �‡ Gewünschte Geschwindigkeit einstellen.

Die erforderliche Drehzahl ist vom Werkstoff abhängig 
und kann durch praktischen Versuch ermittelt werden.
Nach einem längeren Arbeiten mit niedrigen Drehzah-
len das Elektrowerkzeug mindestens 3 Minuten lang 
abkühlen lassen. Dazu das Elektrowerkzeug im Leer-
lauf mit höchster Drehzahl laufen lassen.

�8�P�V�F�K�D�O�W�H�Q���G�H�U���'�U�H�K�U�L�F�K�W�X�Q�J

�'�L�H���'�U�H�K�U�L�F�K�W�X�Q�J���G�D�U�I���H�U�V�W���J�H�l�Q�G�H�U�W���Z�H�U��
�G�H�Q�����Z�H�Q�Q���G�H�U���0�R�W�R�U���Y�|�O�O�L�J���]�X�P���6�W�L�O�O�V�W�D�Q�G��
�J�H�N�R�P�P�H�Q�� �L�V�W���� �D�Q�G�H�U�Q�I�D�O�O�V�� �N�D�Q�Q�� �G�D�V��
�(�O�H�N�W�U�R�Z�H�U�N�]�H�X�J���E�H�V�F�K�l�G�L�J�W���Z�H�U�G�H�Q��

�'�U�H�K�X�Q�J�� �Q�D�F�K�� �U�H�F�K�W�V�� ���%�R�K�U�H�Q���� �6�F�K�U�D�X�E�H�Q�� �H�L�Q��
drehen)  - Drehen Sie den Richtungsschalter �� nach 
rechts.

�'�U�H�K�X�Q�J���Q�D�F�K���O�L�Q�N�V�����6�F�K�U�D�X�E�H�Q���O�|�V�H�Q�� - Drehen Sie 
den Richtungsschalter �� nach links.

�7�L�S�S�V���]�X�P���$�U�E�H�L�W�H�Q���P�L�W���(�O�H�N�W�U�R�Z�H�U�N�]�H�X��
gen

�%�R�K�U�H�Q�����V�L�H�K�H���$�E�E����������������

 �‡ Bohrerbit regelmäßig schmieren, wenn in Metall ge-
bohrt wird (außer Nichteisenmetalle und deren Legie-
rungen).
 �‡ Beim Bohren in harten Metallen den Druck auf das 

Elektrowerkzeug erhöhen und die Umdrehungs-ge-
schwindigkeit herabsetzen.
 �‡ Große Löcher in Metall zuerst vorbohren und auf den 

gewünschten Durchmesser erweitern (siehe Abb. 14).
 �‡ �8�P�� �H�L�Q���$�E�V�S�O�L�W�W�H�U�Q�� �G�H�U�� �2�E�H�U�À�l�F�K�H�� �E�H�L�P�� �%�R�K�U�H�Q�� �L�Q��

Holz zu vermeiden, wie in Abbildung 14 gezeigt vor-
gehen.
 �‡ Übermäßige Staubentwicklung beim Bohren in 

Wänden und Decken kann durch die in Abb. 15-16 ge-
zeigten Maßnahmen verhütet werden.
 �‡ �%�H�L�P�� �%�R�K�U�H�Q���L�Q���J�O�D�V�L�H�U�W�H���.�H�U�D�P�L�N�À�L�H�V�H�Q���]�X�H�U�V�W���H�L�Q��

Stück Klebeband auf der Fliese befestigen (über das 
geplante Bohrloch), um ein Verlaufen des Bohrwerk-
zeugs auf der glatten Fliese zu vermeiden und zu ver-
�K�L�Q�G�H�U�Q���� �G�D�V�V�� �G�L�H�� �J�O�D�V�L�H�U�W�H�� �2�E�H�U�À�l�F�K�H�� �V�S�U�L�Q�J�W�� ���V�L�H�K�H��
Abb. 17). Beginnen Sie mit niedriger Drehzahl und 
erhöhen Sie die Drehzahl in dem Maße, wie Sie tiefer 
in das Loch bohren. �$�F�K�W�X�Q�J�����%�H�L�P���%�R�K�U�H�Q���L�Q���.�H�U�D��
�P�L�N�À�L�H�V�H�Q���G�L�H���6�F�K�O�D�J�I�X�Q�N�W�L�R�Q���D�X�V�V�F�K�D�O�W�H�Q��

�6�F�K�O�D�J�E�R�K�U�H�Q

Das Schlagbohren ist unabhängig von der Druckkraft, 
die Sie für diese Arbeit aufwenden; die Schlagwirkung 
resultiert einzig und allein aus dem Schlag-mechanis-
mus Ihres Werkzeugs. Wenden Sie deshalb keinen 
übermäßigen Druck an, andernfalls kann der Bohrer 
blockieren oder der Motor wird überlastet.

�(�L�Q�G�U�H�K�H�Q���Y�R�Q���6�F�K�U�D�X�E�H�Q�����V�L�H�K�H���$�E�E����������

 �‡ Schrauben lassen sich leichter eindrehen, wenn 
zuerst eine Loch mit etwa 2/3 des Durchmessers der 
Schraube vorgebohrt wird. Zudem wird verhindert, 
dass das Werkstück bricht. 
 �‡ Um Werkstücke, die verschraubt werden sollen, 

dauerhaft miteinander zu verbinden, ohne dass die 
Schraublöcher reißen, brechen oder aufsplittern, die in 
Abbildung 18 gezeigten Maßnahmen befolgen.

�(�O�H�N�W�U�R�Z�H�U�N�]�H�X�J�� ���� �:�D�U�W�X�Q�J�X�Q�G�� �Y�R�U�E�H�X��
�J�H�Q�G�H���0�D�‰�Q�D�K�P�H�Q

�9�R�U�� �M�H�J�O�L�F�K�H�Q�� �$�U�E�H�L�W�H�Q�� �D�P�� �(�O�H�N�W�U�R�Z�H�U�N�]�H�X�J�� �G�H�Q��
�1�H�W�]�V�W�H�F�N�H�U���]�L�H�K�H�Q��

�5�H�L�Q�L�J�X�Q�J���G�H�V���(�O�H�N�W�U�R�Z�H�U�N�]�H�X�J�H�V

Die regelmäßige Reinigung Ihres Elektrowerkzeugs ist 
eine unerlässliche Voraussetzung für lange Lebens-
dauer. Reinigen Sie das Elektrowerkzeug, indem Sie 
Druckluft durch die Luftschlitze �� blasen.

�$�I�W�H�U���6�D�O�H�V���6�H�U�Y�L�F�H���X�Q�G���$�Q�Z�H�Q�G�X�Q�J�V�G�L�H�Q�V�W�O�H�L�V�W�H�U��
Service

Unser After-Sales-Service beantwortet Ihre Fragen zur 
Instandhaltung und Reparatur Ihres Produkts sowie zu 
Ersatzteilen. Informationen über unsere Servicestel-
�O�H�Q���� �7�H�L�O�H���'�L�D�J�U�D�P�P�H�� �X�Q�G�� �,�Q�I�R�U�P�D�W�L�R�Q�H�Q�� �¿�Q�G�H�Q�� �6�L�H��
außerdem unter: �Z�Z�Z���F�U�R�Z�Q���W�R�R�O�V���F�R�P.

�7�U�D�Q�V�S�R�U�W���G�H�V���(�O�H�N�W�U�R�Z�H�U�N�]�H�X�J�H�V

 �‡ Während des Transports darf kategorische kein me-
chanischer Druck auf die Verpackung ausgeübt werden.
 �‡ �%�H�L�P���$�E�O�D�G�H�Q�������$�X�À�D�G�H�Q���L�V�W���H�V���X�Q�]�X�O�l�V�V�L�J�����L�U�J�H�Q�G�H�L-

ne Technologie zu verwenden, die auf dem Grundsatz 
der befestigenden Verpackung beruht.

�8�P�Z�H�O�W�V�F�K�X�W�]

�5�R�K�V�W�R�I�I�U�•�F�N�J�H�Z�L�Q�Q�X�Q�J�� �V�W�D�W�W�� �0�•�O�O�H�Q�W��
�V�R�U�J�X�Q�J��

Elektrowerkzeug, Zubehör und Verpackung 
zur umweltfreundlichen Entsorgung trennen.

Zum sortenreinen Recycling sind Kunststoffteile ge-
kennzeichnet.
Diese Anleitung ist aus chlorfrei gefertigtem Recycling-
Papier hergestellt.

�b�Q�G�H�U�X�Q�J�H�Q���Y�R�U�E�H�K�D�O�W�H�Q��
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�(�Q�J�O�L�V�K

�1�R�L�V�H���L�Q�I�R�U�P�D�W�L�R�Q

�$�O�Z�D�\�V�� �Z�H�D�U�� �H�D�U�� �S�U�R�W�H�F�W�L�R�Q�� �L�I�� �W�K�H�� �V�R�X�Q�G��
�S�U�H�V�V�X�U�H���H�[�F�H�H�G���������G�%���$����

�'�H�F�O�D�U�D�W�L�R�Q���R�I���F�R�Q�I�R�U�P�L�W�\

We declare under our sole responsibility that the 
�S�U�R�G�X�F�W�� �G�H�V�F�U�L�E�H�G�� �X�Q�G�H�U�� ���3�R�Z�H�U�� �W�R�R�O�� �V�S�H�F�L�¿�F�D�W�L�R�Q�V����
is in conformity with all relevant provisions of the di-
rectives 2006/42/EC including their amendments and 
complies with the following standards: EN 60745-1,  
EN 60745-2-1.

�&�H�U�W�L�¿�F�D�W�L�R�Q�� Wu Cunzhen
manager

Merit Link International AG
Stabio, Switzerland, 05.10.2017

�:�$�5�1�,�1�*�� ���� �7�R�� �U�H�G�X�F�H�� �W�K�H�� �U�L�V�N�� �R�I�� �L�Q�M�X�U�\����
�X�V�H�U���P�X�V�W���U�H�D�G���L�Q�V�W�U�X�F�W�L�R�Q���P�D�Q�X�D�O��

�*�H�Q�H�U�D�O���V�D�I�H�W�\���U�X�O�H�V

�:�$�5�1�,�1�*�����5�H�D�G���D�O�O���V�D�I�H�W�\���Z�D�U�Q�L�Q�J�V���D�Q�G��
�D�O�O���L�Q�V�W�U�X�F�W�L�R�Q�V�� Failure to follow the warn-
ings and instructions may result in electric 
�V�K�R�F�N�����¿�U�H���D�Q�G�������R�U���V�H�U�L�R�X�V���L�Q�M�X�U�\��

�6�D�Y�H���D�O�O���Z�D�U�Q�L�Q�J�V���D�Q�G���L�Q�V�W�U�X�F�W�L�R�Q�V���I�R�U���I�X�W�X�U�H���U�H�I�H�U��
�H�Q�F�H��
The term "power tool" in the warnings refers to your 
mains-operated (corded) power tool or battery-operat-
ed (cordless) power tool.

�:�R�U�N���D�U�H�D���V�D�I�H�W�\

 �‡ �.�H�H�S�� �Z�R�U�N�� �D�U�H�D�� �F�O�H�D�Q�� �D�Q�G�� �Z�H�O�O�� �O�L�W�� Cluttered or 
dark areas invite accidents.
 �‡ �'�R���Q�R�W���R�S�H�U�D�W�H���S�R�Z�H�U���W�R�R�O�V���L�Q���H�[�S�O�R�V�L�Y�H���D�W�P�R�V��

�S�K�H�U�H�V�����V�X�F�K���D�V���L�Q���W�K�H���S�U�H�V�H�Q�F�H���R�I���À�D�P�P�D�E�O�H���O�L�T��
�X�L�G�V�����J�D�V�H�V���R�U���G�X�V�W�� Power tools create sparks which 
may ignite the dust or fumes.
 �‡ �.�H�H�S���F�K�L�O�G�U�H�Q���D�Q�G���E�\�V�W�D�Q�G�H�U�V���D�Z�D�\���Z�K�L�O�H���R�S�H�U��

�D�W�L�Q�J���D���S�R�Z�H�U���W�R�R�O�� Distractions can cause you to lose 
control.

�(�O�H�F�W�U�L�F�D�O���V�D�I�H�W�\

 �‡ �3�R�Z�H�U�� �W�R�R�O�� �S�O�X�J�V�� �P�X�V�W�� �P�D�W�F�K�� �W�K�H�� �R�X�W�O�H�W���� �1�H�Y�H�U��
�P�R�G�L�I�\���W�K�H���S�O�X�J���L�Q���D�Q�\���Z�D�\�����'�R���Q�R�W���X�V�H���D�Q�\���D�G�D�S�W�H�U��
�S�O�X�J�V�� �Z�L�W�K�� �H�D�U�W�K�H�G�� ���J�U�R�X�Q�G�H�G���� �S�R�Z�H�U�� �W�R�R�O�V�� Un-
�P�R�G�L�¿�H�G�� �S�O�X�J�V�� �D�Q�G�� �P�D�W�F�K�L�Q�J�� �R�X�W�O�H�W�V�� �Z�L�O�O�� �U�H�G�X�F�H�� �U�L�V�N��
of electric shock.
 �‡ �$�Y�R�L�G�� �E�R�G�\�� �F�R�Q�W�D�F�W�� �Z�L�W�K�� �H�D�U�W�K�H�G�� �R�U�� �J�U�R�X�Q�G�H�G��

�V�X�U�I�D�F�H�V���� �V�X�F�K�� �D�V�� �S�L�S�H�V���� �U�D�G�L�D�W�R�U�V���� �U�D�Q�J�H�V�� �D�Q�G��
�U�H�I�U�L�J�H�U�D�W�R�U�V�� There is an increased risk of electric 
shock if your body is earthed or grounded.
 �‡ �'�R���Q�R�W���H�[�S�R�V�H���S�R�Z�H�U���W�R�R�O�V���W�R���U�D�L�Q���R�U���Z�H�W���F�R�Q�G�L��

�W�L�R�Q�V�� Water entering a power tool will increase the risk 
of electric shock.
 �‡ �'�R�� �Q�R�W�� �D�E�X�V�H�� �W�K�H�� �F�R�U�G���� �1�H�Y�H�U�� �X�V�H�� �W�K�H�� �F�R�U�G�� �I�R�U��

�F�D�U�U�\�L�Q�J���� �S�X�O�O�L�Q�J�� �R�U�� �X�Q�S�O�X�J�J�L�Q�J�� �W�K�H�� �S�R�Z�H�U�� �W�R�R�O�� 

�.�H�H�S�� �F�R�U�G�� �D�Z�D�\�� �I�U�R�P�� �K�H�D�W���� �R�L�O���� �V�K�D�U�S�� �H�G�J�H�V�� �R�U��
�P�R�Y�L�Q�J���S�D�U�W�V�� Damaged or entangled cords increase 
the risk of electric shock.
 �‡ �:�K�H�Q�� �R�S�H�U�D�W�L�Q�J�� �D�� �S�R�Z�H�U�� �W�R�R�O�� �R�X�W�G�R�R�U�V���� �X�V�H�� �D�Q��

�H�[�W�H�Q�V�L�R�Q�� �F�R�U�G�� �V�X�L�W�D�E�O�H�� �I�R�U�� �R�X�W�G�R�R�U�� �X�V�H�� Use of a 
cord suitable for outdoor use reduces the risk of elec-
tric shock.
 �‡ �,�I�� �R�S�H�U�D�W�L�Q�J�� �D�� �S�R�Z�H�U�� �W�R�R�O�� �L�Q�� �D�� �G�D�P�S�� �O�R�F�D�W�L�R�Q�� �L�V��

�X�Q�D�Y�R�L�G�D�E�O�H���� �X�V�H�� �D�� �U�H�V�L�G�X�D�O�� �F�X�U�U�H�Q�W�� �G�H�Y�L�F�H�� ���5�&�'����
�S�U�R�W�H�F�W�H�G�� �V�X�S�S�O�\�� Use of an RCD reduces the risk 
of electric shock. NOTE! The term "residual current 
device (RCD)" may be replaced by the term "ground 
fault circuit interrupter (GFCI)" or "earth leakage circuit 
breaker (ELCB)".
 �‡ Warning!  Never touch the exposed metal surfaces 

on gearbox, shield, and so on because touching metal 
surfaces will be interfered with the electromagnetic 
wave, thus causing potential injury or accidents.

�3�H�U�V�R�Q�D�O���V�D�I�H�W�\

 �‡ �6�W�D�\�� �D�O�H�U�W���� �Z�D�W�F�K�� �Z�K�D�W�� �\�R�X�� �D�U�H�� �G�R�L�Q�J�� �D�Q�G�� �X�V�H��
�F�R�P�P�R�Q�� �V�H�Q�V�H�� �Z�K�H�Q�� �R�S�H�U�D�W�L�Q�J�� �D�� �S�R�Z�H�U�� �W�R�R�O���� �'�R��
�Q�R�W���X�V�H���D���S�R�Z�H�U���W�R�R�O���Z�K�L�O�H���\�R�X���D�U�H���W�L�U�H�G���R�U���X�Q�G�H�U��
�W�K�H�� �L�Q�À�X�H�Q�F�H�� �R�I�� �G�U�X�J�V���� �D�O�F�R�K�R�O�� �R�U�� �P�H�G�L�F�D�W�L�R�Q�� A 
moment of inattention while operating power tools may 
result in serious personal injury.
 �‡ �8�V�H�� �S�H�U�V�R�Q�D�O�� �S�U�R�W�H�F�W�L�Y�H�� �H�T�X�L�S�P�H�Q�W���� �$�O�Z�D�\�V��

�Z�H�D�U�� �H�\�H�� �S�U�R�W�H�F�W�L�R�Q�� Protective equipment such as 
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing 
protection used for appropriate conditions will reduce 
personal injuries.
 �‡ �3�U�H�Y�H�Q�W�� �X�Q�L�Q�W�H�Q�W�L�R�Q�D�O�� �V�W�D�U�W�L�Q�J���� �(�Q�V�X�U�H�� �W�K�H��

�V�Z�L�W�F�K�� �L�V�� �L�Q�� �W�K�H�� �R�I�I���S�R�V�L�W�L�R�Q�� �E�H�I�R�U�H�� �F�R�Q�Q�H�F�W�L�Q�J�� �W�R��
�S�R�Z�H�U���V�R�X�U�F�H���D�Q�G�������R�U���E�D�W�W�H�U�\���S�D�F�N�����S�L�F�N�L�Q�J���X�S���R�U��
�F�D�U�U�\�L�Q�J���W�K�H���W�R�R�O�����&�D�U�U�\�L�Q�J���S�R�Z�H�U���W�R�R�O�V���Z�L�W�K���\�R�X�U���¿�Q-
ger on the switch or energising power tools that have 
the switch on invites accidents.
 �‡ �5�H�P�R�Y�H�� �D�Q�\�� �D�G�M�X�V�W�L�Q�J�� �N�H�\�� �R�U�� �Z�U�H�Q�F�K�� �E�H�I�R�U�H��

�W�X�U�Q�L�Q�J���W�K�H���S�R�Z�H�U���W�R�R�O���R�Q�� A wrench or a key left at-
tached to a rotating part of the power tool may result 
in personal injury.
 �‡ �'�R���Q�R�W���R�Y�H�U�U�H�D�F�K�����.�H�H�S���S�U�R�S�H�U���I�R�R�W�L�Q�J���D�Q�G���E�D�O��

�D�Q�F�H�� �D�W�� �D�O�O�� �W�L�P�H�V�� This enables better control of the 
power tool in unexpected situations.
 �‡ �'�U�H�V�V�� �S�U�R�S�H�U�O�\���� �'�R�� �Q�R�W�� �Z�H�D�U�� �O�R�R�V�H�� �F�O�R�W�K�L�Q�J�� �R�U��

�M�H�Z�H�O�O�H�U�\���� �.�H�H�S�� �\�R�X�U�� �K�D�L�U���� �F�O�R�W�K�L�Q�J�� �D�Q�G�� �J�O�R�Y�H�V��
�D�Z�D�\���I�U�R�P���P�R�Y�L�Q�J���S�D�U�W�V�� Loose clothes, jewellery or 
long hair can be caught in moving parts.
 �‡ �,�I�� �G�H�Y�L�F�H�V�� �D�U�H�� �S�U�R�Y�L�G�H�G�� �I�R�U�� �W�K�H�� �F�R�Q�Q�H�F�W�L�R�Q�� �R�I��

�G�X�V�W�� �H�[�W�U�D�F�W�L�R�Q�� �D�Q�G�� �F�R�O�O�H�F�W�L�R�Q�� �I�D�F�L�O�L�W�L�H�V���� �H�Q�V�X�U�H��
�W�K�H�V�H���D�U�H���F�R�Q�Q�H�F�W�H�G���D�Q�G���S�U�R�S�H�U�O�\���X�V�H�G�� Use of dust 
collection can reduce dust-related hazards.
 �‡ �'�R���Q�R�W���O�H�W���I�D�P�L�O�L�D�U�L�W�\���J�D�L�Q�H�G���I�U�R�P���I�U�H�T�X�H�Q�W���X�V�H���R�I��

�W�R�R�O�V���D�O�O�R�Z���\�R�X���W�R���E�H�F�R�P�H���F�R�P�S�O�D�F�H�Q�W���D�Q�G���L�J�Q�R�U�H��
�W�R�R�O�� �V�D�I�H�W�\�� �S�U�L�Q�F�L�S�O�H�V. A careless action can cause 
severe injury within a fraction of a second.
 �‡ Warning!  Power tools can produces an electromag-

�Q�H�W�L�F���¿�H�O�G���G�X�U�L�Q�J���R�S�H�U�D�W�L�R�Q�����7�K�L�V���¿�H�O�G���P�D�\���X�Q�G�H�U���V�R�P�H��
circumstances interfere with active or passive medical 
implants. To reduce the risk of serious or fatal injury, 
we recommend persons with medical implants to con-
sult their physician and the medical implant manufac-
turer before operating this power tool.

�3�R�Z�H�U���W�R�R�O���X�V�H���D�Q�G���F�D�U�H

 �‡ The persons with lowered psychophysical or men-
tal aptitudes as well as children can not operate the 
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power tool, if they are not supervised or instructed 
about use of the power tool by a person responsible 
for their safety.
 �‡ �'�R�� �Q�R�W�� �I�R�U�F�H�� �W�K�H�� �S�R�Z�H�U�� �W�R�R�O���� �8�V�H�� �W�K�H�� �F�R�U�U�H�F�W��

�S�R�Z�H�U�� �W�R�R�O�� �I�R�U�� �\�R�X�U�� �D�S�S�O�L�F�D�W�L�R�Q. The correct power 
tool will do the job better and safer at the rate for which 
it was designed.
 �‡ �'�R�� �Q�R�W�� �X�V�H�� �W�K�H�� �S�R�Z�H�U�� �W�R�R�O�� �L�I�� �W�K�H�� �V�Z�L�W�F�K�� �G�R�H�V��

�Q�R�W���W�X�U�Q���L�W���R�Q���D�Q�G���R�I�I�� Any power tool that cannot be 
controlled with the switch is dangerous and must be 
repaired.
 �‡ �'�L�V�F�R�Q�Q�H�F�W�� �W�K�H�� �S�O�X�J�� �I�U�R�P�� �W�K�H�� �S�R�Z�H�U�� �V�R�X�U�F�H��

�D�Q�G�� ���� �R�U�� �W�K�H�� �E�D�W�W�H�U�\�� �S�D�F�N�� �I�U�R�P�� �W�K�H�� �S�R�Z�H�U�� �W�R�R�O�� �E�H��
�I�R�U�H�� �P�D�N�L�Q�J�� �D�Q�\�� �D�G�M�X�V�W�P�H�Q�W�V���� �F�K�D�Q�J�L�Q�J�� �D�F�F�H�V�V�R��
�U�L�H�V�����R�U���V�W�R�U�L�Q�J���S�R�Z�H�U���W�R�R�O�V. Such preventive safety 
measures reduce the risk of starting the power tool 
accidentally.
 �‡ �6�W�R�U�H�� �L�G�O�H�� �S�R�Z�H�U�� �W�R�R�O�V�� �R�X�W�� �R�I�� �W�K�H�� �U�H�D�F�K�� �R�I�� �F�K�L�O��

�G�U�H�Q���D�Q�G���G�R���Q�R�W���D�O�O�R�Z���S�H�U�V�R�Q�V���X�Q�I�D�P�L�O�L�D�U���Z�L�W�K���W�K�H��
�S�R�Z�H�U�� �W�R�R�O�� �R�U�� �W�K�H�V�H�� �L�Q�V�W�U�X�F�W�L�R�Q�V�� �W�R�� �R�S�H�U�D�W�H�� �W�K�H��
�S�R�Z�H�U���W�R�R�O�� Power tools are dangerous in the hands 
of untrained users.
 �‡ �0�D�L�Q�W�D�L�Q���S�R�Z�H�U���W�R�R�O�V�����&�K�H�F�N���I�R�U���P�L�V�D�O�L�J�Q�P�H�Q�W���R�U��

�E�L�Q�G�L�Q�J���R�I���P�R�Y�L�Q�J���S�D�U�W�V�����E�U�H�D�N�D�J�H���R�I���S�D�U�W�V���D�Q�G���D�Q�\��
�R�W�K�H�U���F�R�Q�G�L�W�L�R�Q���W�K�D�W���P�D�\���D�I�I�H�F�W���W�K�H���S�R�Z�H�U���W�R�R�O�¶�V���R�S��
�H�U�D�W�L�R�Q���� �,�I�� �G�D�P�D�J�H�G���� �K�D�Y�H���W�K�H���S�R�Z�H�U���W�R�R�O���U�H�S�D�L�U�H�G��
�E�H�I�R�U�H�� �X�V�H�� Many accidents are caused by poorly 
maintained power tools.
 �‡ �.�H�H�S�� �F�X�W�W�L�Q�J�� �W�R�R�O�V�� �V�K�D�U�S�� �D�Q�G�� �F�O�H�D�Q�� Properly 

maintained cutting tools with sharp cutting edges are 
less likely to bind and are easier to control.
 �‡ �8�V�H�� �W�K�H�� �S�R�Z�H�U�� �W�R�R�O���� �D�F�F�H�V�V�R�U�L�H�V�� �D�Q�G�� �W�R�R�O�� �E�L�W�V��

�H�W�F���� �L�Q�� �D�F�F�R�U�G�D�Q�F�H�� �Z�L�W�K���W�K�H�V�H�� �L�Q�V�W�U�X�F�W�L�R�Q�V���� �W�D�N�L�Q�J��
�L�Q�W�R���D�F�F�R�X�Q�W���W�K�H���Z�R�U�N�L�Q�J���F�R�Q�G�L�W�L�R�Q�V���D�Q�G���W�K�H���Z�R�U�N��
�W�R���E�H���S�H�U�I�R�U�P�H�G����Use of the power tool for operations 
different from those intended could result in a hazard-
ous situation.
 �‡ �.�H�H�S�� �K�D�Q�G�O�H�V�� �D�Q�G���J�U�D�V�S�L�Q�J�� �V�X�U�I�D�F�H�V�� �G�U�\���� �F�O�H�D�Q��

�D�Q�G���I�U�H�H���I�U�R�P���R�L�O���D�Q�G���J�U�H�D�V�H�� Slippery handles and 
grasping surfaces do not allow for safe handling and 
control of the tool in unexpected situations.
 �‡ Note that when you operate a power tool, please 

hold the auxiliary handle correctly, which is helpful 
when controlling the power tool. Therefore, proper 
holding can reduce the risk of accidents or injuries.

Service

 �‡ �+�D�Y�H�� �\�R�X�U�� �S�R�Z�H�U�� �W�R�R�O�� �V�H�U�Y�L�F�H�G�� �E�\�� �D�� �T�X�D�O�L�¿�H�G��
�U�H�S�D�L�U�� �S�H�U�V�R�Q�� �X�V�L�Q�J�� �R�Q�O�\�� �L�G�H�Q�W�L�F�D�O�� �U�H�S�O�D�F�H�P�H�Q�W��
�S�D�U�W�V�� This will ensure that the safety of the power tool 
is maintained.
 �‡ Follow instruction for lubricating and changing ac-

cessories.

�6�S�H�F�L�D�O���V�D�I�H�W�\���Z�D�U�Q�L�Q�J�V

 �‡ �:�H�D�U���H�D�U���S�U�R�W�H�F�W�R�U�V���Z�K�H�Q���L�P�S�D�F�W���G�U�L�O�O�L�Q�J�� Expo-
sure to noise can cause hearing loss.
�1�2�7�(����The above warning applies only to impact drills 
and may be omitted for drills other than impact drills.
 �‡ �8�V�H���D�X�[�L�O�L�D�U�\���K�D�Q�G�O�H���V�������L�I���V�X�S�S�O�L�H�G���Z�L�W�K���W�K�H���W�R�R�O����

Loss of control can cause personal injury.
 �‡ �+�R�O�G���S�R�Z�H�U���W�R�R�O���E�\���L�Q�V�X�O�D�W�H�G���J�U�L�S�S�L�Q�J���V�X�U�I�D�F�H�V����

�Z�K�H�Q�� �S�H�U�I�R�U�P�L�Q�J�� �D�Q�� �R�S�H�U�D�W�L�R�Q�� �Z�K�H�U�H�� �W�K�H�� �F�X�W�W�L�Q�J��
�D�F�F�H�V�V�R�U�\�� �P�D�\�� �F�R�Q�W�D�F�W�� �K�L�G�G�H�Q�� �Z�L�U�L�Q�J�� �R�U�� �L�W�V�� �R�Z�Q��
�F�R�U�G�� Cutting accessory contacting a "live" wire may 

make exposed metal parts of the power tool "live" and 
could give the operator an electric shock.

�6�D�I�H�W�\���J�X�L�G�H�O�L�Q�H�V���G�X�U�L�Q�J���S�R�Z�H�U���W�R�R�O���R�S��
eration

 �‡ The workpiece shall be fastened. Fixed devices or 
vice shall be used to fasten the workpiece, which will 
be more secure than holding the workpiece with your 
hands.
 �‡ Considering that asbestos may cause cancer, as-

bestos-containing materials shall not be processed.
 �‡ The power tool could be put down only after the 

parts of power tool is completely static. Accessory on 
the power tool might be clamped during work, which 
�P�D�\���P�D�N�H���L�W���G�L�I�¿�F�X�O�W���I�R�U���\�R�X���W�R���F�R�Q�W�U�R�O���W�K�H���S�R�Z�H�U���W�R�R�O��
 �‡ Power tool with damaged electric wires shall not be 

used. If electric wires of the power supply are damaged 
during the work, you shall not touch the damaged elec-
tric wires and shall pull out the plug immediately. Dam-
aged electric wires will raise the risk of electric shock.
 �‡ When using power tools outdoor, you must install 

fault current (FI) protection switch on the power tool.
 �‡ �$�S�S�U�R�S�U�L�D�W�H���G�H�W�H�F�W�R�U���V�K�D�O�O���E�H���X�V�H�G���W�R���¿�Q�G���W�K�H���O�R�F�D-

tion of hidden power wires. Or you should obtain rel-
evant information from local power supply unit. Drilling 
�H�O�H�F�W�U�L�F���Z�L�U�H�V���Z�L�O�O���F�D�X�V�H���¿�U�H���D�Q�G���H�O�H�F�W�U�L�F���V�K�R�F�N�����'�D�P-
aged gas pipe will cause exploration. If water pipes are 
punctured, damage will be caused to property.
 �‡ In case a accessory installed on the power tool is 

clamped, you shall shut down the power tool and stay 
calm. At that time, the power tool will produce extreme-
ly high reactive torque thus resulting in return stroke. 
The accessory installed on the power tool are likely to 
be clamped, for example: hypercharge of power tool or 
skewing of accessory installed on the power tool dur-
ing work.
 �‡ If hidden electric wires or power lines of the power 

tool itself might be cut off during work, you must hold 
the insulated handle to operate the power tool. When 
the power tool is in touch with a charged line, the metal 
parts on the power tool will conduct electricity and may 
cause the operator to get an electric shock.
 �‡ During work, you must tightly hold the power tool 

�D�Q�G���H�Q�V�X�U�H���\�R�X���V�W�D�Q�G���¿�U�P�O�\�����<�R�X���V�K�R�X�O�G���K�R�O�G���W�K�H���S�R�Z-
er tool with your hands.
 �‡ When operating and using the power tool, you can 

only hold switch position of the main handle rather than 
other parts.
 �‡ Avoid stopping an power tool motor when loaded.
 �‡ Never remove any chips or fragments with your 

power tool's motor running.
 �‡ When working, follow the position of the power sup-

ply cable. Avoid winding it around your legs or arms. 
 �‡ Use only sharp drill bits without defects - it will make 

working with the power tool easier.
 �‡ �7�K�H���P�R�G�L�¿�F�D�W�L�R�Q���R�I���W�K�H���G�U�L�O�O���E�L�W�V���G�H�V�L�J�Q���D�Q�G���W�K�H���X�V�H��

�R�I�� �U�H�P�R�Y�D�E�O�H�� �R�U�L�¿�F�H�V�� �D�Q�G�� �D�F�F�H�V�V�R�U�L�H�V�� �Q�R�W�� �H�Q�Y�L�V�D�J�H�G��
for this power tool is strictly forbidden. 
 �‡ Do not apply excessive pressure when operating the 

power tool - it can jam the drill bit and overload the 
engine.
 �‡ Do not allow drill bits to jam in the material pro-

cessed. If this occurs, do not try to release them by 
means of the power tool engine. This can put the pow-
er tool out of order.
 �‡ Striking out drill bits jammed in the material pro-

cessed with a hammer or other objects is strictly for-
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bidden - metal fragments can hurt both the operator 
and the people nearby.
 �‡ Avoid overheating your power tool, when using it for 

a long time.

�6�\�P�E�R�O�V���X�V�H�G���L�Q���W�K�H���P�D�Q�X�D�O

Following symbols are used in the operation manual, 
please remember their meanings. Correct interpreta-
tion of the symbols will allow correct and safe use of 
the power tool.

�6�\�P�E�R�O �0�H�D�Q�L�Q�J

�,�P�S�D�F�W���G�U�L�O�O
Sections marked gray - soft  
grip (with insulated surface).

�6�H�U�L�D�O���Q�X�P�E�H�U���V�W�L�F�N�H�U��
CT ... - model;
XX - date of manufacture;
XXXXXXX - serial number.

Read all safety regulations 
and instructions.

Wear safety goggles.

Wear ear protectors.

Wear a dust mask.

Disconnect the power tool 
from the mains before instal-
lation or adjustment.

Risk of damage to hidden 
wiring or household service 
lines.

Movement direction.

Rotation direction.

�6�\�P�E�R�O �0�H�D�Q�L�Q�J

Locked.

Unlocked.

Prohibited.

"Drilling" mode.

Drill tiles in the impactless 
drilling operation mode only.

Double insulation / protec-
tion class.

A sign certifying that the 
product complies with es-
sential requirements of the 
EU directives and harmo-
nized EU standards.

Attention. Important.

Useful information.

Wear protective gloves.

"Drilling" position of the 
mode selector switch.

"Impact drilling" position of 
the mode selector switch.

Stepless speed control.

Do not dispose of the power 
tool in a domestic waste 
container.
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�3�R�Z�H�U���W�R�R�O���G�H�V�L�J�Q�D�W�L�R�Q

Impact electric drills are used for drilling in steel, wood, 
ceramics and for impact drilling in brick, cement and 
similar materials. The ability to adjust the speed and 
availability of the reverse mode allows the power tool 
to be used as a screwdriver.
The area of the tool application can be expanded due 
to use of additional accessories. 
There is a possibility of a stationary installation of the 
tool by use of some special accessories.

�3�R�Z�H�U���W�R�R�O���F�R�P�S�R�Q�H�Q�W�V

���� Gear rim chuck
���� Depth stop *
���� Additional handle *
4 "Impact / drill" switch
���� Ventilation slots
���� Rotational direction switch
���� Speed selector thumbwheel
���� Lock-on button
���� On / off switch

������ Drill chuck key *
������ Keyless chuck (with lock)
������ Screw 
������ Screwdriver bit *
������ Magnetic holder *
������ Keyless chuck

* Optional extra

�1�R�W���D�O�O���R�I���W�K�H���D�F�F�H�V�V�R�U�L�H�V���L�O�O�X�V�W�U�D�W�H�G���R�U���G�H�V�F�U�L�E�H�G��
�D�U�H���L�Q�F�O�X�G�H�G���D�V���V�W�D�Q�G�D�U�G���G�H�O�L�Y�H�U�\��

�,�Q�V�W�D�O�O�D�W�L�R�Q���D�Q�G���U�H�J�X�O�D�W�L�R�Q���R�I���S�R�Z�H�U���W�R�R�O��
�H�O�H�P�H�Q�W�V

�%�H�I�R�U�H���F�D�U�U�\�L�Q�J���R�X�W���D�Q�\���Z�R�U�N�V���R�Q���W�K�H���S�R�Z�H�U���W�R�R�O���L�W��
�P�X�V�W���E�H���G�L�V�F�R�Q�Q�H�F�W�H�G���I�U�R�P���W�K�H���P�D�L�Q�V.

�'�R�� �Q�R�W�� �G�U�D�Z�� �X�S�� �W�K�H�� �I�D�V�W�H�Q�L�Q�J�� �H�O�H�P�H�Q�W�V��
too tight to avoid damaging the thread .

�0�R�X�Q�W�L�Q�J�� ���� �G�L�V�P�R�X�Q�W�L�Q�J�� ���� �V�H�W�W�L�Q�J���X�S�� �R�I��
�V�R�P�H���H�O�H�P�H�Q�W�V���L�V���W�K�H���V�D�P�H���I�R�U���D�O�O���S�R�Z�H�U��
�W�R�R�O���P�R�G�H�O�V�����L�Q���W�K�L�V���F�D�V�H���V�S�H�F�L�¿�F���P�R�G�H�O�V��
�D�U�H���Q�R�W���L�Q�G�L�F�D�W�H�G���L�Q���W�K�H���L�O�O�X�V�W�U�D�W�L�R�Q��

�$�G�G�L�W�L�R�Q�D�O���K�D�Q�G�O�H�����V�H�H���¿�J��������

Always use the additional handle �� when operating. 
Additional handle �� may be positioned as deemed 
comfortable by the user.
 �‡ Loose additional handle �����D�V���V�K�R�Z�Q���L�Q���¿�J��������
 �‡ Place additional handle �� in desired position.
 �‡ Tighten additional handle �����D�V���V�K�R�Z�Q���L�Q���¿�J��������

�'�H�S�W�K���V�W�R�S�����V�H�H���¿�J������������

Use depth stop �� to set a required drilling depth (see 
�¿�J����������
 �‡ Loose additional handle �����D�V���V�K�R�Z�Q���L�Q���¿�J��������

 �‡ Move depth stop �� to set a required drilling depth 
���V�H�H���¿�J����������
 �‡ Tighten additional handle �����D�V���V�K�R�Z�Q���L�Q���¿�J��������

�0�R�X�Q�W�L�Q�J�������U�H�S�O�D�F�H�P�H�Q�W���R�I���D�F�F�H�V�V�R�U�L�H�V

�:�L�W�K�� �O�R�Q�J���W�H�U�P�� �X�V�H�� �W�K�H�� �G�U�L�O�O�� �E�L�W�� �P�D�\�� �E�H��
�F�R�P�H�� �Y�H�U�\�� �Z�D�U�P���� �X�V�H�� �J�O�R�Y�H�V�� �W�R�� �U�H�P�R�Y�H��
�L�W��

�*�H�D�U���U�L�P���F�K�X�F�N�����V�H�H���¿�J��������

�>�&�7���������������&�7���������������&�7�����������@

 �‡ Release the cams grip with clamping wrench ���� , 
then rotate the quill of gear rim chuck �� counter-
�F�O�R�F�N�Z�L�V�H�� �Z�L�W�K�� �\�R�X�U�� �K�D�Q�G�� ���V�H�H�� �¿�J���� ������ �X�Q�W�L�O�� �W�K�H�� �F�D�P�V��
move apart at the distance allowing an accessory to 
be mounted / replaced.
 �‡ Mount / replace an accessory.
 �‡ Rotate the quill of gear rim chuck �� clockwise with 

your hand in order to lock the accessory mounted. Do 
not allow the accessory to become distorted.
 �‡ Tighten the cams of gear rim chuck ����with clamp-

ing wrench ����  applying a similar torque to each of the 
three openings on the side surface of the chuck.

�.�H�\�O�H�V�V���F�K�X�F�N�����Z�L�W�K���O�R�F�N�������V�H�H���¿�J��������

�>�&�7�����������&�����&�7�����������&�@

 �‡ Move the clutch in the back part of keyless chuck 
(with lock) ����  back until it clicks into position (see 
�¿�J����������
 �‡ Open the jaws of the keyless chuck (with lock) ����  - 

hold its rear part with one hand and rotate its front part 
�Z�L�W�K���W�K�H���R�W�K�H�U���K�D�Q�G���D�V���L�W���L�V���V�K�R�Z�Q���L�Q���¿�J�X�U�H������
 �‡ Mount / replace the accessory.
 �‡ Tighten the keyless chuck (with lock) ����  without 

�V�N�H�Z�L�Q�J���W�K�H���D�F�F�H�V�V�R�U�\���D�V���L�W���L�V���V�K�R�Z�Q���L�Q���¿�J�X�U�H������
 �‡ �7�R�� �¿�[�� �W�K�H�� �O�R�F�N���� �P�R�Y�H�� �W�K�H�� �F�O�X�W�F�K�� �L�Q�� �W�K�H�� �E�D�F�N�� �S�D�U�W�� �R�I��

keyless chuck (with lock) ����  forward until it clicks into 
position.

�.�H�\�O�H�V�V���F�K�X�F�N�����V�H�H���¿�J��������

�>�&�7�����������&�@

 �‡ Open the jaws of the keyless chuck ����  - hold its rear 
part with one hand and rotate its front part with the 
�R�W�K�H�U���K�D�Q�G���D�V���L�W���L�V���V�K�R�Z�Q���L�Q���¿�J�X�U�H������
 �‡ Mount / replace the accessory.
 �‡ Tighten the keyless chuck ����  without skewing the 

�D�F�F�H�V�V�R�U�\���D�V���L�W���L�V���V�K�R�Z�Q���L�Q���¿�J�X�U�H������

�0�R�X�Q�W�L�Q�J�� ���� �G�L�V�P�R�X�Q�W�L�Q�J�� �R�I�� �W�K�H�� �G�U�L�O�O�� �F�K�X�F�N�� ���V�H�H��
�¿�J��������������

 �‡ To mount the gear rim chuck ��, carry out the opera-
�W�L�R�Q�V���L�Q���F�R�Q�V�H�F�X�W�L�Y�H���V�W�D�J�H�V���D�V���L�W���L�V���V�K�R�Z�Q���L�Q���¿�J�X�U�H������
 �‡ To dismount the gear rim chuck ��, carry out the 

�R�S�H�U�D�W�L�R�Q�V���L�Q���F�R�Q�V�H�F�X�W�L�Y�H���V�W�D�J�H�V���D�V���L�W���L�V���V�K�R�Z�Q���L�Q���¿�J-
ure 8.
 �‡ The mounting or dismounting of keyless chuck (with 

lock) ���� ���L�V���G�R�Q�H���L�V���D���V�L�P�L�O�D�U���Z�D�\�����V�H�H���¿�J��������������
 �‡ The mounting or dismounting of keyless chuck ����  is 

�G�R�Q�H���L�V���D���V�L�P�L�O�D�U���Z�D�\�����V�H�H���¿�J����������������
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�$�W�W�H�Q�W�L�R�Q���� �N�H�H�S�� �L�Q�� �P�L�Q�G�� �W�K�D�W�� �L�Q�� �W�K�H�� �S�U�R��
�F�H�V�V�� �R�I�� �P�R�X�Q�W�L�Q�J�� ���� �G�L�V�P�R�X�Q�W�L�Q�J�� �R�I�� �W�K�H��
�G�U�L�O�O�� �F�K�X�F�N�� �W�K�H�� �V�F�U�H�Z�� ������ �K�D�V�� �D�� �O�H�I�W���K�D�Q�G��
�W�K�U�H�D�G��

�6�F�U�H�Z�G�U�L�Y�H�U���E�L�W�������P�D�J�Q�H�W�L�F���K�R�O�G�H�U�����V�H�H���¿�J����������

When using the power tool as a screwdriver, use 
magnetic holder ������for reliable locking of screwdriv-
er bits ���� �� ���V�H�H�� �¿�J���� ���������� �$�� �P�D�J�Q�H�W�L�F�� �K�R�O�G�H�U������  is not 
needed for extended screwdriver bits ����  (specially pur-
posed for screwdrivers).

�,�Q�L�W�L�D�O���R�S�H�U�D�W�L�Q�J���R�I���W�K�H���S�R�Z�H�U���W�R�R�O

Always use the correct supply voltage: the power sup-
ply voltage must match the information quoted on the 
�S�R�Z�H�U���W�R�R�O���L�G�H�Q�W�L�¿�F�D�W�L�R�Q���S�O�D�W�H��

�6�Z�L�W�F�K�L�Q�J���W�K�H���S�R�Z�H�U���W�R�R�O���R�Q�������R�I�I

�6�K�R�U�W���W�H�U�P���V�Z�L�W�F�K�L�Q�J���R�Q�������R�I�I

To switch on, press and hold on / off switch ��, to switch 
off - release it.

�/�R�Q�J���W�H�U�P���V�Z�L�W�F�K�L�Q�J���R�Q�������R�I�I��

�6�Z�L�W�F�K�L�Q�J���R�Q����
Push on / off switch �� and lock it in the position with 
lock-on button ��.
�6�Z�L�W�F�K�L�Q�J���R�I�I����
Push and release on / off switch ��.

�'�H�V�L�J�Q���I�H�D�W�X�U�H�V���R�I���W�K�H���S�R�Z�H�U���W�R�R�O

���,�P�S�D�F�W�������G�U�L�O�O�����V�Z�L�W�F�K

Switch 4 is purposed for switching between the follow-
ing operation modes of the power tool:
 �‡ �G�U�L�O�O�L�Q�J���� �V�F�U�H�Z�L�Q�J���� �X�Q�V�F�U�H�Z�L�Q�J - drilling without 

impact in wood, synthetic materials, metal. Screwing 
and unscrewing fastening components;
 �‡ �L�P�S�D�F�W�� �G�U�L�O�O�L�Q�J - impact drilling in brick, concrete, 

natural stone.

�'�U�L�O�O�L�Q�J�����V�F�U�H�Z�L�Q�J�����X�Q�V�F�U�H�Z�L�Q�J��
To switch to this operation mode, move 
switch 4 right to the stop.

�,�P�S�D�F�W���G�U�L�O�O�L�Q�J��
To switch to this operation mode, move 
switch 4 left to the stop.

�2�Q�H���F�D�Q���V�Z�L�W�F�K���W�R���D�Q�R�W�K�H�U���R�S�H�U�D�W�L�R�Q���P�R�G�H���Z�L�W�K�R�X�W��
�V�W�R�S�S�L�Q�J���W�K�H���S�R�Z�H�U���W�R�R�O�����V�L�P�S�O�\���G�H�F�U�H�D�V�H���S�U�H�V�V�X�U�H��
�D�S�S�O�L�H�G���W�R���L�W���W�R���V�R�P�H���H�[�W�H�Q�W��

�6�W�H�S�O�H�V�V���V�S�H�H�G���D�G�M�X�V�W�P�H�Q�W

Speed is controlled from 0 to maximum by 
pressing force of on / off switch ��. Weak 
pressing results in low revolutions, which 
enable a smooth power tool switch-on.

�6�S�H�H�G���V�H�O�H�F�W�R�U���W�K�X�P�E�Z�K�H�H�O

Use speed control �� to set required revolutions and 
impact frequency.

 �‡ Push on / off switch �� and lock it in the position with 
lock-on button ��.
 �‡ Set the needed speed.

The required speed is dependent on the material and 
can be determined with practical trials.
When operating your power tool at a low speed for a 
long time, it has to be cooled down for 3 minutes. To 
do it, set a maximum speed and leave your power tool 
to run idle.

�&�K�D�Q�J�L�Q�J���W�K�H���U�R�W�D�W�L�R�Q�D�O���G�L�U�H�F�W�L�R�Q�V

�&�K�D�Q�J�H���W�K�H���G�L�U�H�F�W�L�R�Q���R�I���U�R�W�D�W�L�R�Q���R�Q�O�\���D�I�W�H�U��
�D���I�X�O�O���V�W�R�S���R�I���W�K�H���P�R�W�R�U�����D�F�W�L�Q�J���R�W�K�H�U�Z�L�V�H��
�P�D�\���F�D�X�V�H���G�D�P�D�J�H���W�R���W�K�H���S�R�Z�H�U���W�R�R�O��

�5�R�W�D�W�L�R�Q���W�R���W�K�H�� �U�L�J�K�W�����G�U�L�O�O�L�Q�J���� �V�F�U�H�Z�L�Q�J�� �L�Q�� - move 
the rotational direction switch ����to the right.

�5�R�W�D�W�L�R�Q�� �W�R�� �W�K�H�� �O�H�I�W�� ���X�Q�V�F�U�H�Z�L�Q�J�� - move the rota-
tional direction switch �� to the left.

�5�H�F�R�P�P�H�Q�G�D�W�L�R�Q�V�� �R�Q�� �W�K�H�� �S�R�Z�H�U�� �W�R�R�O�� 
�R�S�H�U�D�W�L�R�Q

�'�U�L�O�O�L�Q�J�����V�H�H���¿�J����������������

 �‡ Grease the drill bit regularly when drilling holes in 
metals (except drilling non-ferrous metals and their al-
loys).
 �‡ When drilling hard metals, apply more force to the 

power tool and lower the rotation speed.
 �‡ �:�K�H�Q���G�U�L�O�O�L�Q�J���O�D�U�J�H���G�L�D�P�H�W�H�U���K�R�O�H�V���L�Q���P�H�W�D�O�����¿�U�V�W���G�U�L�O�O��

a hole with a smaller diameter and ream it till the nec-
�H�V�V�D�U�\���G�L�D�P�H�W�H�U�����V�H�H�����¿�J������������
 �‡ In order to avoid splitting of the surface at an exit 

point of a drill bit when drilling holes in wood, follow the 
�L�Q�V�W�U�X�F�W�L�R�Q�V���V�K�R�Z�Q���L�Q���¿�J�X�U�H��������
 �‡ In order to decrease dust production when drilling 

holes in walls and ceilings, take actions indicated in 
�¿�J����������������
 �‡ When drilling holes in glazed ceramic tiles, in order 

to improve the drill centering accuracy and to save the 
glaze from damage, apply adhesive tape to the pre-
�V�X�P�H�G���K�R�O�H���F�H�Q�W�H�U���D�Q�G���G�U�L�O�O���D�I�W�H�U���W�K�D�W�����V�H�H���¿�J���������������6�W�D�U�W��
drilling at lower speed increasing it as the hole deep-
ens. �&�D�X�W�L�R�Q���� �G�U�L�O�O�� �W�L�O�H�V�� �L�Q�� �W�K�H�� �L�P�S�D�F�W�O�H�V�V�� �G�U�L�O�O�L�Q�J��
�R�S�H�U�D�W�L�R�Q���P�R�G�H���R�Q�O�\��

�,�P�S�D�F�W���G�U�L�O�O�L�Q�J

During the impact drilling, the result does not depend 
on the pressure applied to the power tool - this is 
caused due to the peculiarities in the impact mecha-
nism design. That is why you should not apply exces-
sive pressure to the power tool - it can jam the drill and 
overload the engine.

�6�F�U�H�Z�L�Q�J���W�K�H���V�F�U�H�Z�V�����V�H�H���¿�J����������

 �‡ To make fastening of screws easier and in order 
�W�R�� �S�U�H�Y�H�Q�W�� �F�U�D�F�N�L�Q�J�� �R�I�� �W�K�H�� �Z�R�U�N�� �S�L�H�F�H�V���� �¿�U�V�W�� �G�U�L�O�O�� �D��
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hole with a diameter equal to 2/3 of a diameter of the 
screw. 
 �‡ If you are connecting work pieces with the help of 

screws, in order to achieve durable joint without get-
ting cracks, fracturing or layering, take actions shown 
�L�Q���¿�J�X�U�H��������

�3�R�Z�H�U�� �W�R�R�O�� �P�D�L�Q�W�H�Q�D�Q�F�H�� ���� �S�U�H�Y�H�Q�W�L�Y�H��
�P�H�D�V�X�U�H�V

�%�H�I�R�U�H���F�D�U�U�\�L�Q�J���R�X�W���D�Q�\���Z�R�U�N�V���R�Q���W�K�H���S�R�Z�H�U���W�R�R�O���L�W��
�P�X�V�W���E�H���G�L�V�F�R�Q�Q�H�F�W�H�G���I�U�R�P���W�K�H���P�D�L�Q�V.

�&�O�H�D�Q�L�Q�J���R�I���W�K�H���S�R�Z�H�U���W�R�R�O

An indispensable condition for a safe long-term exploi-
tation of the power tool is to keep it clean. Regularly 
�À�X�V�K�� �W�K�H�� �S�R�Z�H�U�� �W�R�R�O�� �Z�L�W�K�� �F�R�P�S�U�H�V�V�H�G�� �D�L�U�� �W�K�R�X�J�K�W�� �W�K�H��
ventilation slots ��.

�$�I�W�H�U���V�D�O�H�V���V�H�U�Y�L�F�H���D�Q�G���D�S�S�O�L�F�D�W�L�R�Q���V�H�U�Y�L�F�H

Our after-sales service responds to your questions 
concerning maintenance and repair of your product as 

well as spare parts. Information about service centers, 
parts diagrams and information about spare parts can 
also be found under:���Z�Z�Z���F�U�R�Z�Q���W�R�R�O�V���F�R�P.

�7�U�D�Q�V�S�R�U�W�D�W�L�R�Q���R�I���W�K�H���S�R�Z�H�U���W�R�R�O�V

 �‡ Categorically not to drop any mechanical impact on 
the packaging during transport.
 �‡ When unloading / loading is not allowed to use any 

kind of technology that works on the principle of clamp-
ing packaging.

�(�Q�Y�L�U�R�Q�P�H�Q�W�D�O���S�U�R�W�H�F�W�L�R�Q

�5�H�F�\�F�O�H���U�D�Z���P�D�W�H�U�L�D�O�V���L�Q�V�W�H�D�G���R�I���G�L�V�S�R�V��
�L�Q�J���D�V���Z�D�V�W�H����

Power tool, accessories and packaging 
should be sorted for environment-friendly  
recycling.

The plastic components are labelled for categorized 
recycling.
These instructions are printed on recycled paper man-
ufactured without chlorine.

�7�K�H���P�D�Q�X�I�D�F�W�X�U�H�U���U�H�V�H�U�Y�H�V���W�K�H���S�R�V�V�L�E�L�O�L�W�\���W�R���L�Q�W�U�R�G�X�F�H���F�K�D�Q�J�H�V��
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�%�U�X�L�W���G�
�L�Q�I�R�U�P�D�W�L�R�Q

�3�R�U�W�H�]�� �W�R�X�M�R�X�U�V�� �G�H�V�� �S�U�R�W�H�F�W�L�R�Q�V�� �S�R�X�U��
�O�H�V�� �R�U�H�L�O�O�H�V�� ���F�D�V�T�X�H���� �O�R�U�V�T�X�H�� �O�H�� �Q�L�Y�H�D�X��
�G�H�� �S�U�H�V�V�L�R�Q�� �D�F�R�X�V�W�L�T�X�H�� �H�V�W�� �V�X�S�p�U�L�H�X�U��
�j���������G�%���$����

�'�p�F�O�D�U�D�W�L�R�Q���G�H���F�R�Q�I�R�U�P�L�W�p

Nous declarons sous notre propre responsabilite que 
�O�H�� �S�U�R�G�X�L�W�� �G�H�F�U�L�W�� �V�R�X�V�� ���6�S�p�F�L�¿�F�D�W�L�R�Q�V�� �G�H�� �O�
�R�X�W�L�O�� �p�O�H�F-
trique" est en conformite avec toutes les dispositions 
�G�H�V�� �G�L�U�H�F�W�L�Y�H�V�� �����������������(�&�� �H�W�� �O�H�X�U�V�� �P�R�G�L�¿�F�D�W�L�R�Q�V��
ainsi qu’avec les normes suivantes : EN 60745-1, 
EN 60745-2-1.

Gestionnaire de Wu Cunzhen
�F�H�U�W�L�¿�F�D�W�L�R�Q

Merit Link International AG
Stabio, Suisse, 05.10.2017

�$�9�(�5�7�,�6�6�(�0�(�1�7�� ���� �3�R�X�U�� �G�L�P�L�Q�X�H�U�� �O�H��
�U�L�V�T�X�H�� �G�H�� �E�O�H�V�V�X�U�H���� �O�¶�X�W�L�O�L�V�D�W�H�X�U�� �G�R�L�W�� �O�L�U�H��
�O�H���P�D�Q�X�H�O���G�¶�L�Q�V�W�U�X�F�W�L�R�Q����

�5�q�J�O�H�V���J�p�Q�p�U�D�O�H�V���G�H���V�p�F�X�U�L�W�p

�$�9�(�5�7�,�6�6�(�0�(�1�7������ �/�L�U�H���W�R�X�V���O�H�V���D�Y�H�U�W�L�V��
�V�H�P�H�Q�W�V���G�H���V�p�F�X�U�L�W�p���H�W���W�R�X�W�H�V���O�H�V���L�Q�V�W�U�X�F��
�W�L�R�Q�V����Le non-respect des avertissements 
et des instructions peut provoquer une 

décharge électrique, un feu et / ou des blessures 
graves.
�&�R�Q�V�H�U�Y�H�U���W�R�X�V���O�H�V���D�Y�H�U�W�L�V�V�H�P�H�Q�W�V���H�W���L�Q�V�W�U�X�F�W�L�R�Q�V��
�S�R�X�U���U�p�I�p�U�H�Q�F�H���X�O�W�p�U�L�H�X�U�H��
Le terme " outil électrique " dans les avertissements 
fait référence à votre outil électrique alimenté sur sec-
�W�H�X�U�����j���F�R�U�G�H�V�����R�X���j���O�¶�R�X�W�L�O���p�O�H�F�W�U�L�T�X�H���j���S�L�O�H�����V�D�Q�V���¿�O����

�6�p�F�X�U�L�W�p���G�H���O�D���]�R�Q�H���G�H���W�U�D�Y�D�L�O

 �‡ �*�D�U�G�H�U���O�D���]�R�Q�H���G�H���W�U�D�Y�D�L�O���S�U�R�S�U�H���H�W���E�L�H�Q���p�F�O�D�L�U�p�H����
Les zones encombrées ou obscures sont sources 
d’accidents.
 �‡ �1�H���S�D�V���X�W�L�O�L�V�H�U���O�¶�R�X�W�L�O���p�O�H�F�W�U�L�T�X�H���G�D�Q�V���G�H�V���D�W�P�R�V��

�S�K�q�U�H�V�� �H�[�S�O�R�V�L�Y�H�V���� �S�D�U�� �H�[�H�P�S�O�H�� �H�Q�� �S�U�p�V�H�Q�F�H�� �G�H��
�O�L�T�X�L�G�H�V���L�Q�À�D�P�P�D�E�O�H�V�����G�H���J�D�]���R�X���G�H���S�R�X�V�V�L�q�U�H����Les 
outils électriques génèrent des étincelles qui peuvent 
�H�Q�À�D�P�P�H�U���O�D���S�R�X�V�V�L�q�U�H���R�X���O�H�V���I�X�P�p�H�V��
 �‡ �/�H�V���H�Q�I�D�Q�W�V���H�W���O�H�V���S�H�U�V�R�Q�Q�H�V���S�U�p�V�H�Q�W�H�V���G�R�L�Y�H�Q�W��

�V�H�� �W�H�Q�L�U�� �p�O�R�L�J�Q�p�V�� �O�R�U�V�T�X�H�� �Y�R�X�V�� �X�W�L�O�L�V�H�]�� �X�Q�� �R�X�W�L�O��
�p�O�H�F�W�U�L�T�X�H�� Les distractions peuvent vous faire perdre 
le contrôle.

�6�p�F�X�U�L�W�p���p�O�H�F�W�U�L�T�X�H

 �‡ �/�H�V�� �¿�F�K�H�V�� �G�¶�R�X�W�L�O�V�� �p�O�H�F�W�U�L�T�X�H�V�� �G�R�L�Y�H�Q�W�� �F�R�U�U�H�V��
�S�R�Q�G�U�H�� �j�� �O�D�� �S�U�L�V�H�� �G�H�� �F�R�X�U�D�Q�W���� �1�H�� �M�D�P�D�L�V�� �P�R�G�L�¿�H�U��
�O�H�V�� �¿�F�K�H�V���� �1�H�� �S�D�V�� �X�W�L�O�L�V�H�U�� �G�¶�D�G�D�S�W�D�W�H�X�U�� �D�Y�H�F�� �G�H�V��
�R�X�W�L�O�V�� �p�O�H�F�W�U�L�T�X�H�V�� �P�L�V�� �j�� �O�D�� �W�H�U�U�H�� ���j�� �O�D�� �P�D�V�V�H������Des 
�¿�F�K�H�V���Q�R�Q���P�R�G�L�¿�p�H�V���H�W���G�H�V���S�U�L�V�H�V���D�G�D�S�W�p�H�V���U�p�G�X�L�U�R�Q�W��
le risque de décharge électrique.

 �‡ �e�Y�L�W�H�U�� �W�R�X�W�� �F�R�Q�W�D�F�W�� �F�R�U�S�R�U�H�O�� �D�Y�H�F�� �O�H�V�� �V�X�U�I�D�F�H�V��
�P�L�V�H�V���j���O�D���W�H�U�U�H���R�X���j���O�D���P�D�V�V�H�����W�H�O�O�H�V���T�X�H���O�H�V���W�X�\�D�X�[����
�O�H�V���U�D�G�L�D�W�H�X�U�V�����O�H�V���F�X�L�V�L�Q�L�q�U�H�V���H�W���O�H�V���U�p�I�U�L�J�p�U�D�W�H�X�U�V����
Il y a un risque accru de choc électrique si votre corps 
est relié à la terre ou mis à la masse.
 �‡ �1�H�� �S�D�V�� �H�[�S�R�V�H�U�� �O�H�V�� �R�X�W�L�O�V�� �p�O�H�F�W�U�L�T�X�H�V�� �j�� �O�D�� �S�O�X�L�H��

�R�X���D�X�[���F�R�Q�G�L�W�L�R�Q�V���K�X�P�L�G�H�V����L’entrée d’eau dans un 
outil électrique augmente le risque d’électrocution.
 �‡ �1�H�� �S�D�V�� �I�R�U�F�H�U�� �O�H�� �F�R�U�G�R�Q���� �1�H�� �M�D�P�D�L�V�� �X�W�L�O�L�V�H�U�� �O�H��

�F�R�U�G�R�Q���S�R�X�U���W�U�D�Q�V�S�R�U�W�H�U�����W�L�U�H�U���R�X���G�p�E�U�D�Q�F�K�H�U���O�¶�R�X�W�L�O��
�p�O�H�F�W�U�L�T�X�H�����*�D�U�G�H�U���O�H���F�R�U�G�R�Q���j���O�¶�p�F�D�U�W���G�H���O�D���F�K�D�O�H�X�U����
�G�H���O�¶�K�X�L�O�H�����G�H�V���E�R�U�G�V���F�R�X�S�D�Q�W�V���R�X���G�H�V���S�D�U�W�L�H�V���P�R��
�E�L�O�H�V����Les câbles endommagés ou enchevêtrés aug-
mentent le risque d’électrocution.
 �‡ �3�R�X�U�� �X�Q�H�� �X�W�L�O�L�V�D�W�L�R�Q�� �H�Q�� �H�[�W�p�U�L�H�X�U�� �G�H�� �O�¶�R�X�W�L�O�� �p�O�H�F��

�W�U�L�T�X�H���� �F�K�R�L�V�L�U�� �X�Q�H�� �U�D�O�O�R�Q�J�H�� �D�G�D�S�W�p�H����L’utilisation 
d’un cordon adapté à l’extérieur réduit le risque d’élec-
trocution.
 �‡ �6�L�� �O�¶�X�W�L�O�L�V�D�W�L�R�Q�� �G�¶�X�Q�� �R�X�W�L�O�� �p�O�H�F�W�U�L�T�X�H�� �G�D�Q�V�� �X�Q�� �H�Q��

�G�U�R�L�W�� �K�X�P�L�G�H�� �H�V�W�� �L�Q�p�Y�L�W�D�E�O�H���� �X�W�L�O�L�V�H�U�� �X�Q�H�� �D�O�L�P�H�Q�W�D��
�W�L�R�Q���S�U�R�W�p�J�p�H���S�D�U���X�Q���G�L�V�S�R�V�L�W�L�I���G�L�I�I�p�U�H�Q�W�L�H�O���U�p�V�L�G�X�H�O��
���'�'�5������L’utilisation d’un DDR réduit le risque d’électro-
cution. REMARQUE ! Le terme " dispositif différentiel 
résiduel (DDR) " peut être remplacé par " disjoncteur-
détecteur de fuites à la terre (DDFT) " ou " disjoncteur 
différentiel ".
 �‡ �$�Y�H�U�W�L�V�V�H�P�H�Q�W�� �� Ne jamais toucher les surfaces 

métalliques exposées sur la boîte de vitesses, le bou-
clier, etc., car les surfaces métalliques en contact sont 
en interférence avec l’onde électromagnétique, ce qui 
peut entraîner des blessures ou des accidents poten-
tiels.

�6�p�F�X�U�L�W�p���S�H�U�V�R�Q�Q�H�O�O�H

 �‡ �5�H�V�W�H�U�� �D�W�W�H�Q�W�L�I�� �H�W�� �Y�L�J�L�O�D�Q�W���� �I�D�L�U�H�� �S�U�H�X�Y�H�� �G�H�� �E�R�Q��
�V�H�Q�V�� �H�Q�� �X�W�L�O�L�V�D�Q�W�� �X�Q�� �R�X�W�L�O�� �p�O�H�F�W�U�L�T�X�H���� �1�H�� �S�D�V�� �X�W�L��
�O�L�V�H�U�� �G�¶�R�X�W�L�O�� �p�O�H�F�W�U�L�T�X�H�� �H�Q�� �F�D�V�� �G�H�� �I�D�W�L�J�X�H�� �R�X�� �V�R�X�V��
�L�Q�À�X�H�Q�F�H���G�H���G�U�R�J�X�H�V�����D�O�F�R�R�O���R�X���P�p�G�L�F�D�P�H�Q�W�V����Un 
moment d’inattention lors de l’utilisation des outils 
électriques peut entraîner des blessures graves.
 �‡ �8�W�L�O�L�V�H�U�� �X�Q�� �p�T�X�L�S�H�P�H�Q�W�� �G�H�� �S�U�R�W�H�F�W�L�R�Q�� �S�H�U�V�R�Q��

�Q�H�O�O�H���� �7�R�X�M�R�X�U�V�� �S�R�U�W�H�U�� �X�Q�H�� �S�U�R�W�H�F�W�L�R�Q�� �R�F�X�O�D�L�U�H����
L’utilisation d’équipement de protection tel que le 
masque antipoussière, les chaussures de sécurité 
antidérapantes, le casque ou les protections auditives 
dans des conditions appropriées permet de réduire les 
blessures corporelles.
 �‡ �(�P�S�r�F�K�H�U�� �W�R�X�W�� �G�p�P�D�U�U�D�J�H�� �L�Q�Y�R�O�R�Q�W�D�L�U�H���� �6�¶�D�V�V�X��

�U�H�U�� �T�X�H�� �O�H�� �F�R�P�P�X�W�D�W�H�X�U�� �H�V�W�� �H�Q�� �S�R�V�L�W�L�R�Q�� �R�I�I�� ���D�U�U�r�W����
�D�Y�D�Q�W�� �G�H�� �F�R�Q�Q�H�F�W�H�U�� �O�¶�R�X�W�L�O�� �p�O�H�F�W�U�L�T�X�H�� �j�� �O�D�� �V�R�X�U�F�H��
�G�¶�D�O�L�P�H�Q�W�D�W�L�R�Q�� �H�W�� ���� �R�X�� �j�� �O�D�� �E�D�W�W�H�U�L�H���� �O�H�� �U�H�W�L�U�H�U�� �R�X�� �O�H��
�W�U�D�Q�V�S�R�U�W�H�U����Transporter des outils électriques tout en 
ayant le doigt sur le commutateur ou des outils élec-
triques avec le commutateur sur " On " est source 
d’accidents.
 �‡ �5�H�W�L�U�H�U�� �W�R�X�W�H�� �F�O�p�� �G�H�� �U�p�J�O�D�J�H�� �D�Y�D�Q�W�� �G�H�� �P�H�W�W�U�H��

�O�¶�R�X�W�L�O���V�R�X�V���W�H�Q�V�L�R�Q����Une clé laissée attachée à une 
partie rotative de l’outil électrique peut entraîner des 
blessures corporelles.
 �‡ �1�H���S�D�V���W�U�R�S���I�R�U�F�H�U���� �*�D�U�G�H�U���X�Q�H���E�R�Q�Q�H���D�V�V�L�V�H���H�W��

�X�Q�� �E�R�Q�� �p�T�X�L�O�L�E�U�H�� �j�� �W�R�X�W�� �P�R�P�H�Q�W����Cela permet un 
meilleur contrôle de l’outil électrique dans des situa-
tions inattendues.
 �‡ �3�R�U�W�H�U�� �O�H�V�� �Y�r�W�H�P�H�Q�W�V�� �D�S�S�U�R�S�U�L�p�V���� �1�H�� �S�D�V�� �S�R�U�W�H�U��

�G�H�� �Y�r�W�H�P�H�Q�W�V�� �D�P�S�O�H�V�� �R�X�� �G�H�� �E�L�M�R�X�[���� �9�R�V�� �F�K�H�Y�H�X�[����
�Y�r�W�H�P�H�Q�W�V���H�W���J�D�Q�W�V���Q�H���G�R�L�Y�H�Q�W���S�D�V���r�W�U�H���j���S�U�R�[�L�P�L��
�W�p�� �G�H�V�� �S�D�U�W�L�H�V�� �P�R�E�L�O�H�V����Les vêtements amples, les 
bijoux ou les cheveux longs peuvent se coincer dans 
des parties mobiles.
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 �‡ �6�L���G�H�V���D�S�S�D�U�H�L�O�V���V�R�Q�W���I�R�X�U�Q�L�V���S�R�X�U���O�D���F�R�Q�Q�H�[�L�R�Q��
�G�H�V���G�L�V�S�R�V�L�W�L�I�V���G�¶�H�[�W�U�D�F�W�L�R�Q���H�W���G�H���F�R�O�O�H�F�W�H���G�H���S�R�X�V��
�V�L�q�U�H���� �V�¶�D�V�V�X�U�H�U�� �T�X�¶�L�O�V�� �V�R�Q�W�� �F�R�Q�Q�H�F�W�p�V�� �H�W�� �F�R�U�U�H�F��
�W�H�P�H�Q�W�� �X�W�L�O�L�V�p�V����L’utilisation de la collecte des pous-
sières peut réduire les dangers liés à la poussière.
 �‡ �/�D�� �I�D�P�L�O�L�D�U�L�W�p�� �D�F�T�X�L�V�H�� �S�D�U�� �X�Q�H�� �X�W�L�O�L�V�D�W�L�R�Q�� �I�U�p��

�T�X�H�Q�W�H�� �G�H�V�� �R�X�W�L�O�V�� �Q�H�� �G�R�L�W�� �S�D�V�� �Y�R�X�V�� �I�D�L�U�H�� �G�H�Y�H�Q�L�U��
�S�O�X�V���F�R�P�S�O�D�L�V�D�Q�W���H�W���L�J�Q�R�U�H�U���O�H�V���S�U�L�Q�F�L�S�H�V���G�H���V�p�F�X��
�U�L�W�p���G�H�V���R�X�W�L�O�V����Une action négligente peut provoquer 
des blessures graves en une fraction de seconde.
 �‡ �$�Y�H�U�W�L�V�V�H�P�H�Q�W���� Les outils électriques peuvent pro-

duire un champ électromagnétique pendant le fonc-
tionnement. Ce champ peut, dans certaines circons-
tances, interférer avec des implants médicaux actifs 
ou passifs. Pour réduire le risque de blessures graves 
ou mortelles, nous recommandons aux personnes 
ayant des implants médicaux de consulter leur méde-
cin et le fabricant de l’implant médical avant d’utiliser 
l’outil électrique.

�8�W�L�O�L�V�D�W�L�R�Q���H�W���H�Q�W�U�H�W�L�H�Q���G�H���O�¶�R�X�W�L�O���p�O�H�F�W�U�L�T�X�H

 �‡ L’utilisation de l’outil électrique par des personnes 
ayant des aptitudes psychophysiques ou mentales 
faibles et des enfants ne doit pas s’effectuer sans 
supervision ou formation relative à l’utilisation par une 
personne responsable de leur sécurité.
 �‡ �1�H�� �S�D�V�� �I�R�U�F�H�U�� �O�¶�R�X�W�L�O�� �p�O�H�F�W�U�L�T�X�H���� �8�W�L�O�L�V�H�U�� �O�¶�R�X�W�L�O��

�p�O�H�F�W�U�L�T�X�H�� �D�S�S�U�R�S�U�L�p�� �j�� �Y�R�W�U�H�� �X�W�L�O�L�V�D�W�L�R�Q����Un travail 
effectué avec un outil électrique approprié sera meil-
leur et plus sûr à la vitesse pour laquelle ce dernier a 
été conçu.
 �‡ �1�H�� �S�D�V�� �X�W�L�O�L�V�H�U�� �O�¶�R�X�W�L�O�� �p�O�H�F�W�U�L�T�X�H�� �V�L�� �O�H�� �F�R�P�P�X�W�D��

�W�H�X�U�� �Q�H�� �I�R�Q�F�W�L�R�Q�Q�H�� �S�D�V����Tout outil électrique qui ne 
peut pas être contrôlé avec le commutateur est dange-
reux et doit être réparé.
 �‡ �'�p�E�U�D�Q�F�K�H�U���O�D���¿�F�K�H���G�H���O�D���V�R�X�U�F�H���G�¶�D�O�L�P�H�Q�W�D�W�L�R�Q��

�H�W�������R�X���U�H�W�L�U�H�U���O�D���E�D�W�W�H�U�L�H���G�H���O�¶�R�X�W�L�O���D�Y�D�Q�W���G�H���S�U�R�F�p�G�H�U��
�j�� �G�H�V�� �U�p�J�O�D�J�H�V���� �G�H�V�� �F�K�D�Q�J�H�P�H�Q�W�V�� �G�¶�D�F�F�H�V�V�R�L�U�H�V��
�R�X���U�D�Q�J�H�U���O�H�V���R�X�W�L�O�V���p�O�H�F�W�U�L�T�X�H�V����De telles mesures 
de sécurité préventives réduisent le risque de démar-
rage accidentel de l’outil électrique.
 �‡ �0�H�W�W�U�H�� �O�H�V�� �R�X�W�L�O�V�� �p�O�H�F�W�U�L�T�X�H�V�� �Q�R�Q�� �X�W�L�O�L�V�p�V�� �K�R�U�V��

�G�H���O�D���S�R�U�W�p�H���G�H�V���H�Q�I�D�Q�W�V���H�W���Q�H���S�D�V���O�D�L�V�V�H�U���S�D�V���O�H�V��
�S�H�U�V�R�Q�Q�H�V���Q�H���F�R�Q�Q�D�L�V�V�D�Q�W���S�D�V���O�¶�R�X�W�L�O���p�O�H�F�W�U�L�T�X�H���R�X��
�O�H�V���L�Q�V�W�U�X�F�W�L�R�Q�V���X�W�L�O�L�V�H�U���O�¶�R�X�W�L�O���p�O�H�F�W�U�L�T�X�H�� Les outils 
électriques sont dangereux pour des personnes non 
formées.
 �‡ �(�Q�W�U�H�W�L�H�Q���G�H�V���R�X�W�L�O�V���p�O�H�F�W�U�L�T�X�H�V�����9�p�U�L�¿�H�U���W�R�X�W���G�p��

�V�D�O�L�J�Q�H�P�H�Q�W�� �R�X�� �H�Q�W�U�D�Y�H�� �G�H�V�� �S�D�U�W�L�H�V�� �P�R�E�L�O�H�V���� �U�X�S��
�W�X�U�H�� �G�H�V�� �S�L�q�F�H�V�� �H�W�� �W�R�X�W�H�� �D�X�W�U�H�� �F�R�Q�G�L�W�L�R�Q�� �S�R�X�Y�D�Q�W��
�D�I�I�H�F�W�H�U���O�H���I�R�Q�F�W�L�R�Q�Q�H�P�H�Q�W���G�H���O�¶�R�X�W�L�O���p�O�H�F�W�U�L�T�X�H�����(�Q��
�F�D�V�� �G�¶�H�Q�G�R�P�P�D�J�H�P�H�Q�W���� �U�p�S�D�U�H�U�� �O�¶�R�X�W�L�O�� �p�O�H�F�W�U�L�T�X�H��
�D�Y�D�Q�W�� �X�W�L�O�L�V�D�W�L�R�Q����De nombreux accidents sont cau-
sés par des outils électriques mal entretenus.
 �‡ �&�R�Q�V�H�U�Y�H�U���O�H�V���R�X�W�L�O�V���G�H���F�R�X�S�H���D�I�I�€�W�p�V���H�W���S�U�R�S�U�H�V����

Les outils de coupe correctement entretenus avec des 
bords affûtés sont moins susceptibles de se coincer et 
sont plus faciles à contrôler.
 �‡ �8�W�L�O�L�V�H�U�� �O�¶�R�X�W�L�O�� �p�O�H�F�W�U�L�T�X�H���� �O�H�V�� �D�F�F�H�V�V�R�L�U�H�V�� �H�W�� �O�H�V��

�R�X�W�L�O�V���� �H�W�F���� �F�R�Q�I�R�U�P�p�P�H�Q�W�� �D�X�[�� �S�U�p�V�H�Q�W�H�V�� �L�Q�V�W�U�X�F��
�W�L�R�Q�V���� �H�Q�� �W�H�Q�D�Q�W�� �F�R�P�S�W�H�� �G�H�V�� �F�R�Q�G�L�W�L�R�Q�V�� �G�H�� �W�U�D�Y�D�L�O��
�H�W�� �G�X�� �W�U�D�Y�D�L�O�� �j�� �H�I�I�H�F�W�X�H�U����L’utilisation de l’outil élec-
trique pour des opérations différentes de celles pré-
vues peut aboutir à une situation dangereuse.
 �‡ �*�D�U�G�H�U�� �O�H�V�� �S�R�L�J�Q�p�H�V�� �H�W���O�H�V�� �V�X�U�I�D�F�H�V�� �G�H�� �S�U�p�K�H�Q��

�V�L�R�Q�� �D�X�� �V�H�F���� �S�U�R�S�U�H�V�� �H�W�� �H�[�H�P�S�W�H�V�� �G�¶�K�X�L�O�H�� �H�W�� �G�H��
�J�U�D�L�V�V�H����Des poignées et des surfaces de préhension 
glissantes ne permettent pas une manipulation et un 

contrôle sécurisés de l’outil dans des situations inat-
tendues.
 �‡ Il convient de noter que pour utiliser un outil élec-

trique, il est nécessaire de maintenir la poignée auxi-
liaire correctement, pour un contrôle correct de l’outil 
électrique. Par conséquent, un bon maintien peut ré-
duire le risque d’accidents ou de blessures.

Entretien

 �‡ �/�¶�H�Q�W�U�H�W�L�H�Q�� �G�H�� �Y�R�W�U�H�� �R�X�W�L�O�� �p�O�H�F�W�U�L�T�X�H�� �G�R�L�W�� �r�W�U�H��
�H�I�I�H�F�W�X�p�� �S�D�U�� �X�Q�� �U�p�S�D�U�D�W�H�X�U�� �T�X�D�O�L�¿�p�� �D�X�� �P�R�\�H�Q�� �G�H��
�S�L�q�F�H�V���G�H���U�H�P�S�O�D�F�H�P�H�Q�W���L�G�H�Q�W�L�T�X�H�V����Cela garantira 
une sécurité de l’outil électrique en permanence.
 �‡ �6�X�L�Y�U�H�� �O�H�V�� �L�Q�V�W�U�X�F�W�L�R�Q�V�� �S�R�X�U�� �O�X�E�U�L�¿�H�U�� �H�W�� �F�K�D�Q�J�H�U�� �O�H�V��

accessoires.

�$�Y�H�U�W�L�V�V�H�P�H�Q�W�V���G�H���V�p�F�X�U�L�W�p���V�S�p�F�L�D�X�[

 �‡ �3�R�U�W�H�U�� �G�H�V�� �S�U�R�W�H�F�W�L�R�Q�V�� �D�X�G�L�W�L�Y�H�V�� �S�R�X�U�� �O�H�� �I�R�U�D�J�H��
�S�D�U���S�H�U�F�X�V�V�L�R�Q�� L’exposition au bruit peut provoquer 
une perte de l’audition.
�5�(�0�$�5�4�8�(�� ����L’avertissement ci-dessus s’applique 
uniquement aux perceuses à percussion.
 �‡ �8�W�L�O�L�V�H�U�� �O�D�� ���� �O�H�V�� �S�R�L�J�Q�p�H���V���� �D�X�[�L�O�L�D�L�U�H���V����

�O�R�U�V�T�X�¶�H�O�O�H���V���� �H�V�W�� ���� �V�R�Q�W�� �I�R�X�U�Q�L�H���V������Une perte de 
contrôle peut provoquer des blessures corporelles.
 �‡ �7�H�Q�L�U�� �O�¶�R�X�W�L�O�� �p�O�H�F�W�U�L�T�X�H�� �S�D�U�� �G�H�V�� �V�X�U�I�D�F�H�V�� �G�H�� �S�U�p��

�K�H�Q�V�L�R�Q�� �L�V�R�O�p�H�V���� �O�R�U�V�� �G�¶�X�Q�H�� �R�S�p�U�D�W�L�R�Q�� �R�•�� �O�¶�D�F�F�H�V��
�V�R�L�U�H���G�H���F�R�X�S�H���S�H�X�W���H�Q�W�U�H�U���H�Q���F�R�Q�W�D�F�W���D�Y�H�F���X�Q���F�k��
�E�O�D�J�H�� �F�D�F�K�p�� �R�X�� �V�R�Q�� �S�U�R�S�U�H�� �F�R�U�G�R�Q����Un accessoire 
�G�H�� �F�R�X�S�H�� �H�Q�� �F�R�Q�W�D�F�W�� �D�Y�H�F�� �X�Q�� �¿�O�� �V�R�X�V�� �W�H�Q�V�L�R�Q�� �S�H�X�W��
conduire à une mise sous tension des parties métal-
liques exposées et à une décharge électrique.

�3�U�p�F�D�X�W�L�R�Q�V���G�H���V�p�F�X�U�L�W�p���S�H�Q�G�D�Q�W���O�H���I�R�Q�F��
�W�L�R�Q�Q�H�P�H�Q�W���G�H���O�¶�R�X�W�L�O���p�O�H�F�W�U�L�T�X�H

 �‡ �/�D���S�L�q�F�H���j���W�U�D�Y�D�L�O�O�H�U���G�R�L�W���r�W�U�H���¿�[�p�H�����8�W�L�O�L�V�H�U���G�H�V���P�D-
�W�p�U�L�D�X�[�� �G�H�� �¿�[�D�W�L�R�Q�� �R�X�� �G�H�V�� �p�W�D�X�[�� �S�R�X�U�� �O�D�� �¿�[�H�U���� �D�¿�Q�� �G�H��
garantir une sécurité plus grande.
 �‡ L’amiante étant une cause de cancer, ne pas travail-

ler sur des matériaux contenant de l’amiante.
 �‡ L’outil électrique peut être posé uniquement après 

que ses parties sont complètement statiques. L’ac-
cessoire sur l’outil électrique peut se serrer pendant 
le travail, ce qui peut compliquer le contrôle de l’outil 
électrique.
 �‡ �1�H���S�D�V���X�W�L�O�L�V�H�U���X�Q���R�X�W�L�O���p�O�H�F�W�U�L�T�X�H���D�Y�H�F���G�H�V���¿�O�V���p�O�H�F-

triques endommagés. Si les câbles électriques sont 
endommagés au cours du travail, ne pas les toucher et 
débrancher immédiatement. Des câbles endommagés 
augmentent le risque d’électrocution.
 �‡ Pour une utilisation de l’outil électrique en extérieur, 

il est obligatoire d’installer un dispositif différentiel à 
courant résiduel (DDR) sur l’outil électrique.
 �‡ Il est nécessaire d’utiliser un détecteur approprié 

�S�R�X�U���G�p�F�H�O�H�U���O�D���O�R�F�D�W�L�R�Q���G�H�V���¿�O�V���p�O�H�F�W�U�L�T�X�H�V���G�L�V�V�L�P�X�O�p�V����
Sinon, obtenir les informations pertinentes auprès de 
�O�¶�X�Q�L�W�p���G�¶�D�O�L�P�H�Q�W�D�W�L�R�Q���p�O�H�F�W�U�L�T�X�H���O�R�F�D�O�H�����/�H���I�R�U�D�J�H���G�H���¿�O�V��
électriques provoque des incendies et des décharges 
électriques. Des conduites de gaz endommagées 
entraînent des explosions. Des conduites d’eau perfo-
rées peuvent provoquer des dommages.
 �‡ Dans le cas où un accessoire installé sur l’outil 

électrique est serré, éteindre l’outil électrique et res-
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ter calme. À ce moment, l’outil électrique produit 
un couple réactif extrêmement élevé, entraînant 
une course de retour. Des accessoires installés sur 
l’outil électrique sont susceptibles d’être serrés, par 
exemple : surcharge de l’outil électrique ou inclinaison 
des accessoires installés sur l’outil électrique pendant 
le travail.
 �‡ �(�Q�� �F�D�V�� �G�H�� �W�U�R�Q�o�R�Q�Q�D�J�H�� �G�H�V�� �¿�O�V�� �R�X�� �G�H�� �O�L�J�Q�H�V�� �p�O�H�F-

triques dissimulés de l’outil électrique, tenir la poignée 
�L�V�R�O�p�H���D�¿�Q���G�¶�X�W�L�O�L�V�H�U���O�¶�R�X�W�L�O���p�O�H�F�W�U�L�T�X�H�����(�Q���F�D�V���G�H���F�R�Q�W�D�F�W��
de l’outil électrique avec une ligne sous tension, les 
pièces métalliques sur l’outil électrique sont conduc-
trices d’électricité et peuvent provoquer une décharge 
électrique.
 �‡ Lors de l’utilisation, tenir fermement l’outil électrique 

et s’assurer d’être en position stable. Tenir l’outil élec-
trique avec les mains.
 �‡ Lors de l’utilisation de l’outil électrique, il est possible 

de maintenir uniquement la position du commutateur 
de la poignée principale plutôt que les autres parties.
 �‡ Éviter de couper le moteur d’un outil électrique 

lorsqu’il est en charge.
 �‡ Ne jamais retirer les éclats ou fragments lorsque le 

moteur de votre outil électrique est en marche.
 �‡ Lors de l’utilisation, suivre la position du câble d’ali-

mentation. Éviter de l’enrouler autour des jambes ou 
des bras. 
 �‡ Utiliser uniquement des mèches tranchantes sans 

défaut pour faciliter l’utilisation de l’outil électrique.
 �‡ �/�D�� �P�R�G�L�¿�F�D�W�L�R�Q�� �G�D�Q�V�� �O�D�� �F�R�Q�F�H�S�W�L�R�Q�� �G�H�V�� �P�q�F�K�H�V�� �H�W��

�O�¶�X�W�L�O�L�V�D�W�L�R�Q�� �G�¶�R�U�L�¿�F�H�V�� �H�W�� �D�F�F�H�V�V�R�L�U�H�V�� �D�P�R�Y�L�E�O�H�V�� �Q�R�Q��
prévus pour cet outil électrique sont formellement 
interdites. 
 �‡ Ne pas appliquer de pression excessive lors de l’uti-

lisation de l’outil électrique sous risque de bloquer la 
mèche et de surcharger le moteur.
 �‡ Ne pas laisser les mèches se bloquer dans le maté-

riau travaillé. Si cela se produit, ne pas essayer de les 
libérer au moyen du l’outil électrique. Il y a un risque de 
mise hors service de l’outil électrique.
 �‡ Il est strictement interdit de retirer les mèches blo-

quées dans le matériau travaillé avec un marteau ou 
d’autres objets. Les fragments de métal peuvent nuire 
à la fois à l’opérateur et aux personnes proches.
 �‡ Éviter la surchauffe de l’outil électrique en cas d’uti-

lisation prolongée.

�/�H�V�� �V�\�P�E�R�O�H�V�� �X�W�L�O�L�V�p�V�� �G�D�Q�V�� �O�H�� �P�D�Q�X�H�O��
�G�¶�X�W�L�O�L�V�D�W�L�R�Q

Le manuel d’utilisation utilise les symboles ci-dessous. 
�3�H�Q�V�H�]���j���O�L�U�H���D�W�W�H�Q�W�L�Y�H�P�H�Q�W���O�H�X�U���V�L�J�Q�L�¿�F�D�W�L�R�Q�����/�D���E�R�Q�Q�H��
interprétation des symboles permet de bien utiliser 
l’instrument en toute sécurité.

�6�\�P�E�R�O�H �/�p�J�H�Q�G�H

�3�H�U�F�H�X�V�H�V���j���S�H�U�F�X�V�V�L�R�Q
Les zones grisées représen-
tent une applique molle (à la 
surface isolée).

�6�\�P�E�R�O�H �/�p�J�H�Q�G�H

�(�W�L�T�X�H�W�W�H�� �D�Y�H�F�� �O�H�� �Q�X�P�p�U�R��
�G�¶�X�V�L�Q�H��
CT ... - modèle;
XX - date de fabrication;
XXXXXXX - numéro d’usine.

Lisez attentivement toutes 
les consignes de sécurité et 
les instructions.

Portez les lunettes de pro-
tections.

Portez le casque de protec-
tion.

Portez le masque antipous-
sière.

Avant les travaux de mon-
tage et de réglage, débran-
chez l’instrument du réseau 
électrique.

Risque d’endommagement 
de la canalisation électrique 
cachée ou des conduites 
principales de distribution.

Sens du mouvement.

Sens de la rotation.

Bloqué.

Débloqué.

Action interdite.

Mode de fonctionnement 
" Perçage ".

Ne percez les carreaux 
qu'en mode de perçage 
sans percussion.

Double isolation / classe de 
protection. 
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�6�\�P�E�R�O�H �/�p�J�H�Q�G�H

�6�L�J�Q�H�� �F�H�U�W�L�¿�D�Q�W�� �T�X�H�� �O�¶�D�U�W�L�F�O�H��
correspond aux directives 
CE et aux standards har-
monisés de l’Union Euro-
péenne.

Attention. Information impor-
tante.

Information utile.

Portez les gants de protec-
tion.

Position " Perçage " de 
commutateur des modes de 
fonctionnement.

Position " Perçage à choc " 
de commutateur des modes 
de fonctionnement.

Régulation de vitesse sans 
gradation.

Ne jetez pas l’outillage élec-
trique avec les déchets mé-
nagers.

�'�p�V�L�J�Q�D�W�L�R�Q���G�H���O�
�R�X�W�L�O���p�O�H�F�W�U�L�T�X�H

Les perceuses électriques à percussion  sont utilisées 
pour percer dans l'acier, le bois, la céramique et pour 
perçage avec percussion dans la brique, le béton et 
les matériaux pareils. Le réglage de la vitesse et la 
fonction marche arrière permettent d'utiliser l'outil 
comme un tournevis.
La portée d'utilisation de l'outil peut être élargie en 
employant des accessoires supplémentaires.
�,�O�� �H�V�W�� �S�R�V�V�L�E�O�H�� �G�
�L�Q�V�W�D�O�O�H�U�� �O�
�R�X�W�L�O�� �G�H�� �I�D�o�R�Q�� �¿�[�H�� ���J�U�k�F�H�� �j��
des accessoires spéciaux).

�&�R�P�S�R�V�D�Q�W�V���G�H���O�
�R�X�W�L�O���p�O�H�F�W�U�L�T�X�H

���� Mandrin de perçage à couronne dentée 
���� Butée de profondeur *
���� Poignée supplémentaire *
4 Sélecteur "percussion / perceuse"  
���� Fentes d’aération
���� Inverseur de sens de marche
���� Molette de sélection de vitesse

���� Bouton de blocage de l’interrupteur marche / arrêt
���� Interrupteur marche / arrêt

������ Clé pour le mandrin de perçage *
������ Mandrin auto-serrant (avec verrouillage) 
������ Vis 
������ Embout de tournevis *
������ Aimant de retenue *
������ Mandrin auto-serrant 

* Accessoires

�8�Q�H���S�D�U�W�L�H���G�H�V���D�F�F�H�V�V�R�L�U�H�V���U�H�S�U�p�V�H�Q�W�p�V���H�W���G�p�F�U�L�W�V��
�Q�H���¿�J�X�U�H�Q�W���S�D�V���G�D�Q�V���O�D���O�L�Y�U�D�L�V�R�Q��

�,�Q�V�W�D�O�O�D�W�L�R�Q�� �H�W�� �U�p�J�O�D�J�H�� �G�H�V�� �p�O�p�P�H�Q�W�V�� �G�H��
�O�
�R�X�W�L�O���p�O�H�F�W�U�L�T�X�H

�$�Y�D�Q�W���G�H���F�R�P�P�H�Q�F�H�U���j�� �W�U�D�Y�D�L�O�O�H�U���D�Y�H�F�� �O�
�R�X�W�L�O���p�O�H�F��
�W�U�L�T�X�H�����V�
�D�V�V�X�U�H�U���T�X�
�L�O���H�V�W���G�p�E�U�D�Q�F�K�p��

�1�H���S�D�V���W�U�R�S���V�H�U�U�H�U���O�H�V���¿�[�D�W�L�R�Q�V���D�¿�Q���G�
�p�Y�L��
�W�H�U���W�R�X�W���H�Q�G�R�P�P�D�J�H�P�H�Q�W���G�X���¿�O�H�W�D�J�H��

�/�H�� �P�R�Q�W�D�J�H�� ���� �G�p�P�R�Q�W�D�J�H�� ���� �U�p�J�O�D�J�H�� �G�H��
�F�H�U�W�D�L�Q�V���p�O�p�P�H�Q�W�V���H�V�W���O�H���P�r�P�H���T�X�H���S�R�X�U��
�W�R�X�V�� �O�H�V�� �P�R�G�q�O�H�V�� �G�
�R�X�W�L�O�V�� �p�O�H�F�W�U�L�T�X�H�V����
�G�D�Q�V���F�H���F�D�V�����O�H�V���P�R�G�q�O�H�V���V�S�p�F�L�¿�T�X�H�V���Q�H��
�V�R�Q�W���S�D�V���L�Q�G�L�T�X�p�V���V�X�U���O�
�L�O�O�X�V�W�U�D�W�L�R�Q��

�3�R�L�J�Q�p�H���V�X�S�S�O�p�P�H�Q�W�D�L�U�H�����Y�R�L�U���O�D���¿�J��������

Pendant l'utilisation se servir toujours de la poignée ��. 
La poignée supplémentaire �� peut être placée dans la 
position la plus confortable pour l'utilisateur.
 �‡ Desserrez la poignée supplémentaire �� comme 

�P�R�Q�W�U�p���G�D�Q�V���O�D���¿�J�X�U�H������
 �‡ Placez la poignée supplémentaire �� dans la position 

souhaitée.
 �‡ Serrez la poignée supplémentaire �� comme montré 

�G�D�Q�V���O�D���¿�J�X�U�H������

�%�X�W�p�H���G�H���S�U�R�I�R�Q�G�H�X�U�����Y�R�L�U���O�H�V���¿�J������������

Utilisez le limiteur de profondeur �� pour établir la pro-
�I�R�Q�G�H�X�U���G�H���I�R�U�D�J�H���Y�R�X�O�X�H�����Y�R�L�U���O�D���¿�J����������
 �‡ Desserrez la poignée supplémentaire �� comme 

�P�R�Q�W�U�p���G�D�Q�V���O�D���¿�J�X�U�H������
 �‡ Déplacez le limiteur de profondeur �� jusqu'à la pro-

�I�R�Q�G�H�X�U���G�H���I�R�U�D�J�H���Y�R�X�O�X�H�����Y�R�L�U���O�D���¿�J����������
 �‡ Serrez la poignée supplémentaire �� comme montré 

�G�D�Q�V���O�D���¿�J�X�U�H������

�0�R�Q�W�H�U�������U�H�P�S�O�D�F�H�U���O�H�V���D�F�F�H�V�V�R�L�U�H�V

�$�S�U�q�V�� �X�Q�H�� �X�W�L�O�L�V�D�W�L�R�Q�� �S�U�R�O�R�Q�J�p�H���� �O�H�� �I�R�U�H�W��
�G�H���O�D���S�H�U�F�H�X�V�H���S�H�X�W���r�W�U�H���p�F�K�D�X�I�I�p�����P�X�Q�L�V��
�V�H�]���Y�R�X�V���G�H���J�D�Q�W�V���S�R�X�U���O�H���U�H�W�L�U�H�U��

�0�D�Q�G�U�L�Q�� �G�H�� �S�H�U�o�D�J�H�� �j�� �F�R�X�U�R�Q�Q�H�� �G�H�Q�W�p�H�� ���Y�R�L�U�� �O�D��
�¿�J��������

�>�&�7���������������&�7���������������&�7�����������@

 �‡ Libérer la prise des cames à l'aide de la clé de ser-
rage ���� , tourner ensuite le fourreau du mandrin de 
couronne �� dans le sens inverse des aiguilles d'une 
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�P�R�Q�W�U�H���D�Y�H�F���O�D���P�D�L�Q�����Y�R�L�U���O�D���¿�J�����������M�X�V�T�X�
�j���F�H���T�X�H���O�H�V��
cames se soient écartées d'une distance permettant 
de monter / remplacer un accessoire.
 �‡ Monter / remplacer un accessoire.
 �‡ Tourner le fourreau du mandrin de couronne �� dans 

le sens des aiguilles d'une montre avec la main pour 
verrouiller l'accessoire monté en position. Ne pas aller 
jusqu'à tordre l'accessoire.
 �‡ Serrer les cames du mandrin de couronne �� à l'aide 

de la clé de serrage ����  en appliquant un moment de 
torsion similaire à chacune des trois ouvertures de la 
surface de l'embrayage.

�0�D�Q�G�U�L�Q�� �D�X�W�R���V�H�U�U�D�Q�W�� ���D�Y�H�F�� �Y�H�U�U�R�X�L�O�O�D�J�H���� ���Y�R�L�U�� �O�D��
�¿�J��������

�>�&�7�����������&�����&�7�����������&�@

 �‡ Reculez l'embrayage dans la partie arrière du 
mandrin auto-serrant (avec verrouillage) ����  jusqu'au 
moment quand il s'enclenche en place avec un déclic 
���Y�R�L�U���O�D���¿�J����������
 �‡ Ouvrez les mâchoires du mandrin auto-serrant 

(avec verrouillage) ����  - tenez sa partie arrière avec 
une main, et avec l'autre main tournez sa partie avant, 
�F�R�P�P�H���L�Q�G�L�T�X�p���j���O�D���¿�J�X�U�H������
 �‡ Montez / remplacez accessoires.
 �‡ Serrez le mandrin auto-serrant (avec verrouil-

lage) ����  en mettant l'accessoire bien droit, comme 
�L�Q�G�L�T�X�p���j���O�D���¿�J�X�U�H������
 �‡ Pour verrouiller, poussez l'embrayage dans la partie 

arrière du mandrin auto-serrant (avec verrouillage) ����  
en avant, jusqu'au moment quand il s'enclenche en 
place avec un déclic.

�0�D�Q�G�U�L�Q���D�X�W�R���V�H�U�U�D�Q�W�����Y�R�L�U���O�D���¿�J��������

�>�&�7�����������&�@

 �‡ Ouvrir le mandrin sans clavette ����  - tenir l'arrière 
d'une main et de l'autre main effectuer une rotation de 
�O�D���S�D�U�W�L�H���D�Y�D�Q�W���F�R�P�P�H���L�Q�G�L�T�X�p���j���O�D���¿�J�X�U�H������
 �‡ Monter / remplacer l'accessoire.
 �‡ Serrer le mandrin sans clavette ����  sans déformer 

�O�
�D�F�F�H�V�V�R�L�U�H���F�R�P�P�H���L�Q�G�L�T�X�p���j���O�D���¿�J�X�U�H������

�0�R�Q�W�D�J�H�������G�p�P�R�Q�W�D�J�H���G�X���P�D�Q�G�U�L�Q���S�R�U�W�H���I�R�U�H�W�����Y�R�L�U��
�O�H�V���¿�J��������������

 �‡ Pour installer le mandrin de couronne �� suivre les 
�S�D�V���V�X�F�F�H�V�V�L�I�V���F�R�P�P�H���F�H�O�D���H�V�W���P�R�Q�W�U�p���V�X�U���O�D���¿�J�X�U�H������
 �‡ Pour démonter le mandrin de couronne ��, suivre les 

�S�D�V���V�X�F�F�H�V�V�L�I�V���F�R�P�P�H���F�H�O�D���H�V�W���P�R�Q�W�U�p���V�X�U���O�D���¿�J�X�U�H������
 �‡ Montage ou démontage du mandrin auto-serrant 

(avec verrouillage) ����  s'effectue de pareille manière, 
�Y�R�L�U���O�H�V���¿�J��������������
 �‡ Montage ou démontage du mandrin auto-serrant ����  

�V�¶�H�I�I�H�F�W�X�H���G�H���S�D�U�H�L�O�O�H���P�D�Q�L�q�U�H�����Y�R�L�U���O�H�V���¿�J����������������

�$�W�W�H�Q�W�L�R�Q���� �D�X�� �F�R�X�U�V�� �G�X�� �P�R�Q�W�D�J�H�� �H�W�� �G�X��
�G�p�P�R�Q�W�D�J�H���G�X���P�D�Q�G�U�L�Q���S�R�U�W�H���I�R�U�H�W���L�O���I�D�X�W��
�I�D�X�W���S�U�H�Q�G�U�H���H�Q���F�R�Q�V�L�G�p�U�D�W�L�R�Q���O�H���I�D�L�W���T�X�H��
�O�D���Y�L�V���������S�R�V�V�q�G�H���O�H���¿�O�H�W�D�J�H���j���J�D�X�F�K�H��

�(�P�E�R�X�W�� �G�H�� �W�R�X�U�Q�H�Y�L�V�� ���� �D�L�P�D�Q�W�� �G�H�� �U�H�W�H�Q�X�H�� ���Y�R�L�U�� �O�D��
�¿�J����������

Si l'outil électrique est utilisé comme tournevis, utili-
ser l'aimant de retenue ����  pour un verrouillage sûr de 

l'embout de tournevis ���� �� ���Y�R�L�U���O�D���¿�J���� ���������� �/�
�D�L�P�D�Q�W���G�H��
retenue ����  n'est pas nécessaire pour les embouts de 
tournevis prolongés ����  (spécialement conçus pour les 
tournevis).

�3�U�H�P�L�q�U�H���X�W�L�O�L�V�D�W�L�R�Q���G�H���O�
�R�X�W�L�O���p�O�H�F�W�U�L�T�X�H

Toujours utiliser la bonne tension d'alimentation: la 
tension d'alimentation doit correspondre à celle in-
�G�L�T�X�p�H�� �V�X�U�� �O�D�� �S�O�D�T�X�H�� �G�
�L�G�H�Q�W�L�¿�F�D�W�L�R�Q�� �G�H�� �O�
�R�X�W�L�O�� �p�O�H�F-
trique.

�0�H�W�W�U�H�� �H�Q�� �P�D�U�F�K�H�� ���� �D�U�U�r�W�H�U�� �O�¶�R�X�W�L�O�� �p�O�H�F��
�W�U�L�T�X�H

�0�D�U�F�K�H�������D�U�U�r�W���j���F�R�X�U�W���W�H�U�P�H

Pour mettre en marche, presser et maintenir le sélec-
teur on / off ��, pour arrêter - le relâcher.

�0�D�U�F�K�H�������D�U�U�r�W���j���O�R�Q�J���W�H�U�P�H

�$�F�W�L�Y�H�U��
Pousser le sélecteur on / off �� et le bloquer en position 
à l'aide du bouton de blocage du sélecteur on / off ��.
�'�p�V�D�F�W�L�Y�H�U��
Pousser et relâcher le sélecteur on / off ��.

�&�D�U�D�F�W�p�U�L�V�W�L�T�X�H�V���G�H���O�
�R�X�W�L�O���p�O�H�F�W�U�L�T�X�H

�6�p�O�H�F�W�H�X�U�����S�H�U�F�X�V�V�L�R�Q�������S�H�U�F�H�X�V�H����

Le sélecteur 4 est conçu pour changer entre les modes 
d'opération suivants:
 �‡ �S�H�U�F�H�U���� �Y�L�V�V�H�U���� �G�p�Y�L�V�V�H�U - percer sans percussion 

dans des matériaux en bois, synthétique ou en métal. 
�9�L�V�V�D�J�H���H�W���G�p�Y�L�V�V�D�J�H���G�H�V���p�O�p�P�H�Q�W�V���G�H���¿�[�D�W�L�R�Q��
 �‡ �S�H�U�F�H�U���j���S�H�U�F�X�V�V�L�R�Q - perçage à percussion dans 

la brique, le béton et la pierre naturelle.

�3�H�U�F�H�U�����Y�L�V�V�H�U�����G�p�Y�L�V�V�H�U��
Pour changer de mode d'opération, déplacer 
le sélecteur 4 vers la droite jusqu'au butoir.

�3�H�U�F�H�U���j���S�H�U�F�X�V�V�L�R�Q��
Pour changer de mode d'opération, dépla-
cer le sélecteur 4 vers la gauche jusqu'au 
butoir.

�,�O���H�V�W���S�R�V�V�L�E�O�H���G�H���S�D�V�V�H�U���G�
�X�Q���P�R�G�H���G�
�R�S�p�U�D�W�L�R�Q���j��
�X�Q���D�X�W�U�H���V�D�Q�V���D�U�U�r�W�H�U���O�
�R�X�W�L�O�����L�O���V�X�I�¿�W���V�L�P�S�O�H�P�H�Q�W���G�H��
�G�L�P�L�Q�X�H�U���O�D���S�U�H�V�V�L�R�Q���D�S�S�O�L�T�X�p�H��

�$�M�X�V�W�D�J�H���G�H���Y�L�W�H�V�V�H���F�R�Q�W�L�Q�X�H

La vitesse est réglable de 0 à maximum en 
appuyant sur l'interrupteur marche / arrêt ��. 
Appuyez faiblement pour obtenir de révo-
lutions basses, ce qui permet une mise en 
marche sans à-coup de l'outil électrique.

�0�R�O�H�W�W�H���G�H���V�p�O�H�F�W�L�R�Q���G�H���Y�L�W�H�V�V�H

Servez-vous de la commande de vitesse �� pour obte-
nir les révolutions et la fréquence d'impact souhaitées.
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 �‡ Pousser le sélecteur on / off �� et le bloquer en posi-
tion à l'aide du bouton de blocage du sélecteur on / 
off ��.
 �‡ Sélectionnez la vitesse désirée.

La vitesse nécessaire est fonction du matériau et sera 
déterminée par des essais.
Si votre l'outil électrique fonctionne à faible vitesse 
pendant longtemps, vous devez le laisser refroidir pen-
dant 3 minutes. Pour ce faire, réglez sur vitesse maxi-
male et laisser votre l'outil électrique tourner à vide.

�,�Q�Y�H�U�V�L�R�Q���G�X���V�H�Q�V���G�H���P�D�U�F�K�H

�0�R�G�L�¿�H�U�� �O�D�� �G�L�U�H�F�W�L�R�Q�� �G�H�� �O�D�� �U�R�W�D�W�L�R�Q�� �X�Q�L��
�T�X�H�P�H�Q�W�� �D�S�U�q�V�� �O�
�D�U�U�r�W�� �F�R�P�S�O�H�W�� �G�X�� �P�R��
�W�H�X�U���� �Q�H�� �S�D�V�� �U�H�V�S�H�F�W�H�U�� �F�H�W�W�H�� �S�U�R�F�p�G�X�U�H��
�S�H�X�W���F�D�X�V�H�U���G�H�V���G�R�P�P�D�J�H�V���j���O�
�R�X�W�L�O���p�O�H�F��
�W�U�L�T�X�H��

�5�R�W�D�W�L�R�Q�� �j�� �O�D�� �G�U�R�L�W�H�� ���S�H�U�o�D�J�H���� �Y�L�V�V�D�J�H���� ����tourner le 
sélecteur rotatif �� vers la droite.

�5�R�W�D�W�L�R�Q���j���J�D�X�F�K�H�����G�p�Y�L�V�V�D�J�H��������tourner le sélecteur 
rotatif �� vers la gauche.

�5�H�F�R�P�P�D�Q�G�D�W�L�R�Q�V�� �S�R�X�U�� �X�W�L�O�L�V�D�W�L�R�Q�� �G�H��
�O�
�R�X�W�L�O���p�O�H�F�W�U�L�T�X�H

�3�H�U�o�D�J�H�����Y�R�L�U���O�H�V���¿�J����������������

 �‡ �/�X�E�U�L�¿�H�U�� �O�H�� �I�R�U�H�W�� �G�H�� �O�D�� �S�H�U�F�H�X�V�H�� �U�p�J�X�O�L�q�U�H�P�H�Q�W��
lorsque vous percez des trous dans des supports 
métalliques (excepté les supports non ferreux et leurs 
alliages).
 �‡ Lors du perçage de métaux lourds, forcer un peu plus 

sur l'outil électrique et réduire la vitesse de rotation.
 �‡ Lors du perçage de trous de grand diamètre dans 

du métal, percer dans un premier temps un trou de 
plus petit diamètre puis élargir jusqu'au diamètre voulu 
���Y�R�L�U���O�D���¿�J������������
 �‡ Pour éviter de fendre la surface des matériaux en 

bois avec le foret de la perceuse, veuillez suivre les 
�L�Q�V�W�U�X�F�W�L�R�Q�V���G�H���O�D���¿�J�X�U�H��������
 �‡ Pour limiter les poussières lors du perçage des trous 

dans des murs ou des plafonds, suivez les instructions 
�G�H���O�H�V���¿�J�X�U�H��������������
 �‡ Lorsque vous percez des trous dans des carreaux 

�F�p�U�D�P�L�T�X�H�� �Y�L�W�U�L�¿�p�V���� �D�¿�Q�� �G�
�D�P�p�O�L�R�U�H�U�� �O�
�H�[�D�F�W�L�W�X�G�H�� �G�H��
centrage du forage et éviter d'endommager la glaçure, 
appliquez du ruban adhésif au centre de trou que vous 
�Y�R�X�O�H�]���S�H�U�F�H�U���S�X�L�V���S�H�U�F�H�]�����Y�R�L�U���O�D���¿�J���������������&�R�P�P�H�Q�F�H�U��
à percer à la vitesse la plus faible puis l'augmenter au 
fur et à mesure que le trou s'approfondit. �$�W�W�H�Q�W�L�R�Q����
�Q�H�� �S�H�U�F�H�]�� �O�H�V�� �F�D�U�U�H�D�X�[�� �T�X�
�H�Q�� �P�R�G�H�� �G�H�� �S�H�U�o�D�J�H��
�V�D�Q�V���S�H�U�F�X�V�V�L�R�Q��

�3�H�U�F�H�U���j���S�H�U�F�X�V�V�L�R�Q

Pendant le perçage à percussion, le résultat ne 
dépend pas de la pression appliquée à l'outil élec-

trique - il est provoqué par les particularités de concep-
tion du mécanisme de percussion. C'est pourquoi on 
ne doit pas appliquer de pression excessive sur l'ou-
til - cela pourrait enrayer la perceuse et surcharger le  
moteur.

�9�L�V�V�D�J�H���G�H�V���Y�L�V�����Y�R�L�U���O�D���¿�J����������

 �‡ �3�R�X�U�� �I�D�F�L�O�L�W�H�U�� �O�D�� �¿�[�D�W�L�R�Q�� �G�H�V�� �Y�L�V�� �H�W�� �D�¿�Q�� �G�H�� �S�U�p�Y�H�Q�L�U��
�W�R�X�W���U�L�V�T�X�H���G�H���¿�V�V�X�U�H���G�H�V���S�L�q�F�H�V�����S�H�U�F�H�U���G�D�Q�V���X�Q���S�U�H-
mier temps un trou dont le diamètre équivaut au 2/3 du 
celui de la vis.
 �‡ Si vous assemblez des pièces à l'aide de vis, pour 

�Q�H�� �S�D�V�� �¿�V�V�X�U�H�U���� �E�U�L�V�H�U�� �R�X�� �U�D�\�H�U�� �O�H�� �V�X�S�S�R�U�W���� �V�X�L�Y�U�H�� �O�H�V��
�L�Q�V�W�U�X�F�W�L�R�Q�V���G�H���O�D���¿�J�X�U�H��������

�(�Q�W�U�H�W�L�H�Q�� �G�H�� �O�
�R�X�W�L�O�� �p�O�H�F�W�U�L�T�X�H�� ���� �P�H�V�X�U�H�V��
�S�U�p�Y�H�Q�W�L�Y�H�V

�$�Y�D�Q�W���G�H���F�R�P�P�H�Q�F�H�U���j�� �W�U�D�Y�D�L�O�O�H�U���D�Y�H�F�� �O�
�R�X�W�L�O���p�O�H�F��
�W�U�L�T�X�H�����V�
�D�V�V�X�U�H�U���T�X�
�L�O���H�V�W���G�p�E�U�D�Q�F�K�p��

�1�H�W�W�R�\�D�J�H���G�H���O�
�R�X�W�L�O���p�O�H�F�W�U�L�T�X�H

Un critère indispensable pour utiliser le l'outil élec-
trique sur le long terme est de le nettoyer régulière-
ment. Chasser régulièrement les poussières de l'outil 
électrique en utilisant de l'air comprimé dans chaque 
trou ��.

�6�H�U�Y�L�F�H�V���D�S�U�q�V���Y�H�Q�W�H���H�W���G�
�D�S�S�O�L�F�D�W�L�R�Q

Notre service après-vente répond à vos questions 
concernant l'entretien et la réparation de votre appareil 
et de ses pièces de rechange. Des informations sur 
les centres d’entretien, les schémas des pièces de re-
change et les pièces de rechange sont également dis-
ponibles à l’adresse suivante : �Z�Z�Z���F�U�R�Z�Q���W�R�R�O�V���F�R�P.

�7�U�D�Q�V�S�R�U�W���G�H�V���R�X�W�L�O�V���p�O�H�F�W�U�L�T�X�H�V

 �‡ Éviter strictement tout impact mécanique sur l'em-
ballage pendant le transport.
 �‡ Lors du déchargement / chargement, il est interdit 

d’utiliser tout type de technologie fonctionnant sur le 
principe de serrage de l’emballage.

�3�U�R�W�H�F�W�L�R�Q���G�H���O�
�H�Q�Y�L�U�R�Q�Q�H�P�H�Q�W

�5�p�F�X�S�p�U�D�W�L�R�Q�� �G�H�V�� �P�D�W�L�q�U�H�V�� �S�U�H�P�L�q�U�H�V��
�S�O�X�W�{�W���T�X�¶�p�O�L�P�L�Q�D�W�L�R�Q���G�H�V���G�p�F�K�H�W�V��

Séparer l'outil électrique, les accessoires et 
l'emballage pour un recyclage écologique.

Nos pièces plastiques ont ainsi été marquées en vue 
d’un recyclage sélectif des différents matériaux.
Ce manuel d’instructions a été fabriqué à partir d’un 
papier recyclé blanchi en l’absence de chlore.

�7�K�H���P�D�Q�X�I�D�F�W�X�U�H�U���U�H�V�H�U�Y�H�V���W�K�H���S�R�V�V�L�E�L�O�L�W�\���W�R���L�Q�W�U�R�G�X�F�H���F�K�D�Q�J�H�V��
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�5�X�P�R�U�H���L�Q�I�R�U�P�D�]�L�R�Q�L

�,�Q�G�R�V�V�D�U�H�� �V�H�P�S�U�H�� �O�H�� �F�X�I�¿�H�� �G�L�� �S�U�R�W�H��
�]�L�R�Q�H�� �V�H�� �O�D�� �S�U�H�V�V�L�R�Q�H�� �V�R�Q�R�U�D�� �V�X�S�H�U�D�� 
�J�O�L���������G�%���$����

�'�L�F�K�L�D�U�D�]�L�R�Q�H���G�L���F�R�Q�I�R�U�P�L�W�j

Dichiariamo sotto la nostra piena responsabilita che il 
�S�U�R�G�R�W�W�R�� �G�H�V�F�U�L�W�W�R�� �Q�H�O�O�D�� �V�H�]�L�R�Q�H�� ���6�S�H�F�L�¿�F�K�H�� �W�H�F�Q�L�F�K�H��
dell'utensile elettrico" e conforme a tutte le disposi-
zioni pertinenti delle Direttive 2006/42/EC, e alle re-
�O�D�W�L�Y�H�� �P�R�G�L�¿�F�K�H���� �Q�R�Q�F�K�H�� �D�O�O�H�� �V�H�J�X�H�Q�W�L�� �1�R�U�P�D�W�L�Y�H����
EN 60745-1, EN 60745-2-1.

Responsabile Wu Cunzhen
�G�H�O�O�D���&�H�U�W�L�¿�F�D�]�L�R�Q�H

Merit Link International AG
Stabio, Svizzera, 05.10.2017

�$�7�7�(�1�=�,�2�1�(�� ���� �3�H�U�� �U�L�G�X�U�U�H�� �L�O�� �U�L�V�F�K�L�R��
�G�L�� �O�H�V�L�R�Q�L���� �O�¶�R�S�H�U�D�W�R�U�H�� �G�H�Y�H�� �O�H�J�J�H�U�H�� �L�O��
�P�D�Q�X�D�O�H���G�L���L�V�W�U�X�]�L�R�Q�L��

�5�H�J�R�O�H���J�H�Q�H�U�D�O�L���G�L���V�L�F�X�U�H�]�]�D

�$�7�7�(�1�=�,�2�1�(���� �/�H�J�J�H�U�H�� �W�X�W�W�H�� �O�H�� �D�Y�Y�H�U�W�H�Q��
�]�H�� �G�L�� �V�L�F�X�U�H�]�]�D�� �H�� �W�X�W�W�H�� �O�H�� �L�V�W�U�X�]�L�R�Q�L����La 
mancata osservanza delle avvertenze e del-
le istruzioni può causare scosse elettriche, 
incendi e / o lesioni gravi.

�&�R�Q�V�H�U�Y�D�U�H�� �W�X�W�W�H�� �O�H�� �D�Y�Y�H�U�W�H�Q�]�H�� �H�� �O�H�� �L�V�W�U�X�]�L�R�Q�L�� �S�H�U��
�U�L�I�H�U�L�P�H�Q�W�L���I�X�W�X�U�L��
Il termine "utensile elettrico" nelle avvertenze si riferi-
sce all’utensile elettrico alimentato dalla rete (via cavo) 
o alimentato a batteria (senza cavo).

�6�L�F�X�U�H�]�]�D���G�H�O�O�¶�D�U�H�D���G�L���O�D�Y�R�U�R

 �‡ �0�D�Q�W�H�Q�H�U�H���O�¶�D�U�H�D���G�L���O�D�Y�R�U�R���S�X�O�L�W�D���H���E�H�Q���L�O�O�X�P�L�Q�D��
�W�D����Zone in disordine e buie favoriscono gli incidenti.
 �‡ �1�R�Q���X�W�L�O�L�]�]�D�U�H���X�W�H�Q�V�L�O�L���H�O�H�W�W�U�L�F�L���L�Q���]�R�Q�H���F�R�Q���D�W�P�R��

�V�I�H�U�H�� �H�V�S�O�R�V�L�Y�H���� �F�R�P�H�� �D�G�� �H�V�H�P�S�L�R�� �L�Q�� �S�U�H�V�H�Q�]�D�� �G�L��
�O�L�T�X�L�G�L���L�Q�¿�D�P�P�D�E�L�O�L�����J�D�V���R���S�R�O�Y�H�U�L����Gli utensili creano 
scintille che possono incendiare la polvere od i fumi.
 �‡ �7�H�Q�H�U�H���L���E�D�P�E�L�Q�L���H���J�O�L���D�V�W�D�Q�W�L���O�R�Q�W�D�Q�R���G�D�O�O�D���]�R�Q�D��

�G�L���O�D�Y�R�U�R���G�X�U�D�Q�W�H���O�¶�X�V�R���G�L���X�Q���X�W�H�Q�V�L�O�H���H�O�H�W�W�U�L�F�R����Le 
distrazioni possono far perdere il controllo.

�6�L�F�X�U�H�]�]�D���H�O�H�W�W�U�L�F�D

 �‡ �/�H�� �V�S�L�Q�H�� �G�H�O�O�¶�X�W�H�Q�V�L�O�H�� �H�O�H�W�W�U�L�F�R�� �G�H�Y�R�Q�R�� �F�R�U�U�L��
�V�S�R�Q�G�H�U�H�� �D�O�O�H�� �S�U�H�V�H���� �1�R�Q�� �P�R�G�L�¿�F�D�U�H�� �P�D�L�� �O�D�� �V�S�L�Q�D��
�L�Q�� �Q�H�V�V�X�Q�� �P�R�G�R���� �1�R�Q�� �X�V�D�U�H�� �D�G�D�W�W�D�W�R�U�L�� �V�S�L�Q�D�� �F�R�Q��
�X�W�H�Q�V�L�O�L�� �H�O�H�W�W�U�L�F�L�� �F�R�Q�� �P�H�V�V�D�� �D�� �W�H�U�U�D�� ���F�R�O�O�H�J�D�P�H�Q�W�R��
�G�L�� �P�D�V�V�D������ �/�H�� �V�S�L�Q�H�� �Q�R�Q�� �P�R�G�L�¿�F�D�W�H�� �H�� �F�R�U�U�L�V�S�R�Q�G�H�Q�W�L��
prese elettriche riducono il rischio di scosse elettriche.
 �‡ �(�Y�L�W�D�U�H���L�O���F�R�Q�W�D�W�W�R���G�H�O���F�R�U�S�R���F�R�Q���V�X�S�H�U�¿�F�L���F�R�O�O�H��

�J�D�W�H���D���W�H�U�U�D���R���D���P�D�V�V�D�����F�R�P�H���W�X�E�L�����U�D�G�L�D�W�R�U�L�����I�U�L�J�R��
�U�L�I�H�U�L�����H�F�F������C’è un maggior rischio di scossa elettrica, 
se il vostro corpo viene in contatto con collegamenti a 
terra o a massa.

 �‡ �1�R�Q�� �H�V�S�R�U�U�H�� �J�O�L�� �X�W�H�Q�V�L�O�L�� �H�O�H�W�W�U�L�F�L�� �D�O�O�D�� �S�L�R�J�J�L�D�� �R��
�D�O�O�¶�X�P�L�G�L�W�j����Se entra dell’acqua nell’utensile elettrico 
aumenta il rischio di scosse elettriche.
 �‡ �1�R�Q���U�R�Y�L�Q�D�U�H���L�O���¿�O�R���H�O�H�W�W�U�L�F�R�����1�R�Q���X�W�L�O�L�]�]�D�U�H���P�D�L��

�L�O���¿�O�R���S�H�U���W�U�D�V�S�R�U�W�D�U�H�����W�L�U�D�U�H���R���V�F�R�O�O�H�J�D�U�H���O�¶�X�W�H�Q�V�L��
�O�H�� �H�O�H�W�W�U�L�F�R���� �7�H�Q�H�U�H�� �L�O�� �¿�O�R�� �O�R�Q�W�D�Q�R�� �G�D�� �F�D�O�R�U�H���� �R�O�L�R����
�V�S�L�J�R�O�L���Y�L�Y�L���R���S�D�U�W�L���L�Q���P�R�Y�L�P�H�Q�W�R����Cavi danneggiati 
o aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elet-
triche.
 �‡ �4�X�D�Q�G�R�� �X�Q�� �X�W�H�Q�V�L�O�H�� �H�O�H�W�W�U�L�F�R�� �q�� �X�V�D�W�R�� �D�O�O�¶�D�S�H�U�W�R����

�X�W�L�O�L�]�]�D�U�H���X�Q�D���S�U�R�O�X�Q�J�D���D�G�D�W�W�D���D�O�O�¶�X�V�R���H�V�W�H�U�Q�R����Se si 
�X�V�D���X�Q���¿�O�R���D�G�D�W�W�R���S�H�U���X�V�R���D�O�O�¶�H�V�W�H�U�Q�R���V�L���U�L�G�X�F�H���L�O���U�L�V�F�K�L�R��
di scosse elettriche.
 �‡ �6�H���Q�R�Q���V�L���S�X�z���H�Y�L�W�D�U�H���G�L���X�V�D�U�H���X�Q���X�W�H�Q�V�L�O�H���H�O�H�W��

�W�U�L�F�R���L�Q���X�Q���O�X�R�J�R���X�P�L�G�R�����X�W�L�O�L�]�]�D�U�H���X�Q���G�L�V�S�R�V�L�W�L�Y�R��
�G�L���S�U�R�W�H�]�L�R�Q�H���D���F�R�U�U�H�Q�W�H���U�H�V�L�G�X�D�����5�&�'������L’uso di un 
dispositivo di protezione a corrente residua (RCD) ri-
duce il rischio di scosse elettriche. NOTA! Il termine 
"dispositivo di protezione a corrente residua (RCD)" 
può essere sostituito dal termine "interruttore di cir-
cuito salvavita (GFCI)" o "interruttore differenziale 
(ELCB)".
 �‡ �$�W�W�H�Q�]�L�R�Q�H�����1�R�Q�� �W�R�F�F�D�U�H�� �P�D�L�� �O�H�� �V�X�S�H�U�¿�F�L�� �P�H�W�D�O�O�L-

che esposte del riduttore, scudo, e così via poiché il 
�F�R�Q�W�D�W�W�R���F�R�Q���V�X�S�H�U�¿�F�L���P�H�W�D�O�O�L�F�K�H���L�Q�W�H�U�I�H�U�L�V�F�H���F�R�Q���O�¶�R�Q-
da elettromagnetica, provocando potenziali lesioni o 
incidenti.

�6�L�F�X�U�H�]�]�D���S�H�U�V�R�Q�D�O�H

 �‡ �6�W�D�U�H���D�O�O�¶�H�U�W�D�����J�X�D�U�G�D�U�H���T�X�H�O�O�R���F�K�H���V�L���V�W�D���I�D�F�H�Q�G�R��
�H�� �X�V�D�U�H�� �L�O�� �E�X�R�Q�� �V�H�Q�V�R�� �T�X�D�Q�G�R�� �V�L�� �X�V�D�� �X�Q�� �X�W�H�Q�V�L�O�H��
�H�O�H�W�W�U�L�F�R�����1�R�Q���X�W�L�O�L�]�]�D�U�H���X�Q���X�W�H�Q�V�L�O�H���H�O�H�W�W�U�L�F�R���T�X�D�Q��
�G�R���V�L���q���V�W�D�Q�F�K�L���R���V�R�W�W�R���O�¶�L�Q�À�X�H�Q�]�D���G�L���G�U�R�J�K�H�����D�O�F�R�O��
�R�� �P�H�G�L�F�L�Q�D�O�L����Un momento di disattenzione durante 
l’uso di utensili elettrici può provocare gravi lesioni per-
sonali.
 �‡ �8�V�D�U�H�� �L�� �G�L�V�S�R�V�L�W�L�Y�L�� �G�L�� �S�U�R�W�H�]�L�R�Q�H�� �L�Q�G�L�Y�L�G�X�D�O�L���� �,�Q��

�G�R�V�V�D�U�H���V�H�P�S�U�H���R�F�F�K�L�D�O�L���S�U�R�W�H�W�W�L�Y�L����Equipaggiamen-
ti protettivi, come mascherina antipolvere, scarpe di 
sicurezza antiscivolo, casco di sicurezza o protezione 
per l’udito utilizzati in condizioni appropriate, riducono 
il rischio di lesioni personali.
 �‡ �3�U�H�Y�H�Q�L�U�H���J�O�L���D�Y�Y�L�D�P�H�Q�W�L���D�F�F�L�G�H�Q�W�D�O�L�����$�V�V�L�F�X�U�D�U��

�V�L�� �F�K�H�� �O�¶�L�Q�W�H�U�U�X�W�W�R�U�H�� �V�L�D�� �L�Q�� �S�R�V�L�]�L�R�Q�H�� �R�I�I�� �S�U�L�P�D�� �G�L��
�F�R�O�O�H�J�D�U�H���O�D���I�R�Q�W�H���G�L���D�O�L�P�H�Q�W�D�]�L�R�Q�H���H�������R���L�O���J�U�X�S�S�R��
�E�D�W�W�H�U�L�H�����T�X�D�Q�G�R���V�L���S�U�H�Q�G�H���L�Q���P�D�Q�R���R���V�L���W�U�D�V�S�R�U�W�D��
�O�¶�X�W�H�Q�V�L�O�H����Trasportare gli utensili elettrici tenendo 
le dita sull’interruttore oppure alimentare gli utensi-
�O�L�� �F�R�Q�� �O�¶�L�Q�W�H�U�U�X�W�W�R�U�H�� �D�F�F�H�V�R�� �I�D�Y�R�U�L�V�F�H�� �L�O�� �Y�H�U�L�¿�F�D�U�V�L�� �G�L��
incidenti.
 �‡ �5�L�P�X�R�Y�H�U�H�� �T�X�D�O�V�L�D�V�L�� �F�K�L�D�Y�H�� �G�L�� �U�H�J�R�O�D�]�L�R�Q�H�� �R��

�F�K�L�D�Y�H���L�Q�J�O�H�V�H���S�U�L�P�D���G�L���D�F�F�H�Q�G�H�U�H���O�¶�X�W�H�Q�V�L�O�H���H�O�H�W�W�U�L��
�F�R����Una chiave inglese o una chiave rimasta attaccata 
ad un componente in rotazione dell’utensile elettrico 
può causare lesioni personali.
 �‡ �0�D�Q�W�H�Q�H�U�H�� �X�Q�D�� �S�R�V�L�]�L�R�Q�H�� �V�W�D�E�L�O�H���� �0�D�Q�W�H�Q�H�U�H��

�V�H�P�S�U�H���X�Q�D���S�R�V�L�]�L�R�Q�H���G�H�L���S�L�H�G�L���H���X�Q���E�L�O�D�Q�F�L�D�P�H�Q�W�R��
�F�R�U�U�H�W�W�L����Ciò consente di controllare meglio l’utensile 
elettrico in situazioni impreviste.
 �‡ �9�H�V�W�L�U�V�L���D�G�H�J�X�D�W�D�P�H�Q�W�H�����1�R�Q���L�Q�G�R�V�V�D�U�H���D�E�L�W�L���O�D�U��

�J�K�L�� �Q�p�� �J�L�R�L�H�O�O�L���� �7�H�Q�H�U�H�� �F�D�S�H�O�O�L���� �L�Q�G�X�P�H�Q�W�L�� �H�� �J�X�D�Q�W�L��
�O�R�Q�W�D�Q�R�� �G�D�L�� �F�R�P�S�R�Q�H�Q�W�L�� �L�Q�� �P�R�Y�L�P�H�Q�W�R����Vestiti lar-
ghi, gioielli o capelli lunghi possono impigliarsi nei 
componenti in movimento.
 �‡ �6�H�� �q�� �S�R�V�V�L�E�L�O�H�� �F�R�O�O�H�J�D�U�H�� �G�L�V�S�R�V�L�W�L�Y�L�� �S�H�U�� �O�¶�D�V�S�L��

�U�D�]�L�R�Q�H���H���O�D���U�D�F�F�R�O�W�D���G�H�O�O�H���S�R�O�Y�H�U�L�����D�V�V�L�F�X�U�D�U�V�L���F�K�H��
�T�X�H�V�W�L�� �V�L�D�Q�R�� �F�R�O�O�H�J�D�W�L�� �H�G�� �X�W�L�O�L�]�]�D�W�L�� �F�R�U�U�H�W�W�D�P�H�Q�W�H�� 
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L’utilizzo di un aspirapolvere può ridurre i rischi con-
nessi alle polveri.
 �‡ �1�R�Q�� �S�H�U�P�H�W�W�H�U�H�� �F�K�H�� �O�D�� �I�D�P�L�O�L�D�U�L�W�j�� �D�F�T�X�L�V�L�W�D�� �F�R�Q��

�O�¶�X�V�R�� �I�U�H�T�X�H�Q�W�H�� �G�L�� �X�W�H�Q�V�L�O�L�� �G�L�Y�H�Q�W�L�� �X�Q�� �U�L�O�D�V�V�D�P�H�Q��
�W�R�� �Q�H�O�O�¶�L�J�Q�R�U�D�U�H�� �S�U�L�Q�F�L�S�L�� �G�L�� �V�L�F�X�U�H�]�]�D�� �G�H�O�O�¶�X�W�H�Q�V�L�O�H����
Un’azione negligente può causare gravi lesioni in una 
frazione di secondo.
 �‡ �$�W�W�H�Q�]�L�R�Q�H����Gli utensili elettrici possono produrre 

un campo elettromagnetico durante il funzionamento. 
Questo campo non può in alcune circostanze interfe-
rire con impianti medici attivi o passivi. Per ridurre il 
rischio di lesioni gravi o mortali, si raccomanda alle 
persone con impianti medici di consultare il proprio 
medico e il produttore dell’impianto medico prima di 
utilizzare questo utensile elettrico.

�8�V�R���H���P�D�Q�X�W�H�Q�]�L�R�Q�H���G�L���X�Q���X�W�H�Q�V�L�O�H���H�O�H�W�W�U�L�F�R

 �‡ �/�H�� �S�H�U�V�R�Q�H�� �F�R�Q�� �D�W�W�L�W�X�G�L�Q�L�� �S�V�L�F�R�¿�V�L�F�K�H�� �R�� �P�H�Q�W�D�O�L�� �U�L-
dotte così come anche i bambini non possono usare 
l’utensile elettrico, se non sotto la supervisione o istruiti 
da una persona responsabile della loro sicurezza circa 
l’uso dell’utensile elettrico.
 �‡ �1�R�Q���I�R�U�]�D�U�H���O�¶�X�W�H�Q�V�L�O�H���H�O�H�W�W�U�L�F�R�����8�W�L�O�L�]�]�D�U�H���O�¶�X�W�H�Q��

�V�L�O�H�� �H�O�H�W�W�U�L�F�R�� �D�G�D�W�W�R���S�H�U�� �O�¶�X�V�R�� �F�K�H�� �V�H�� �Q�H�� �Y�X�R�O�� �I�D�U�H�� 
L’utensile elettrico corretto farà il lavoro meglio ed in 
modo più sicuro alla velocità per la quale è stato pro-
gettato.
 �‡ �1�R�Q�� �X�V�D�U�H�� �O�¶�X�W�H�Q�V�L�O�H�� �H�O�H�W�W�U�L�F�R�� �V�H�� �O�¶�L�Q�W�H�U�U�X�W�W�R�U�H��

�Q�R�Q���q���L�Q���J�U�D�G�R���G�L���D�F�F�H�Q�G�H�U�O�R���H���V�S�H�J�Q�H�U�O�R����Qualsiasi 
utensile elettrico che non possa essere controllato con 
l’interruttore è pericoloso e deve essere riparato.
 �‡ �6�W�D�F�F�D�U�H�� �O�D�� �V�S�L�Q�D�� �G�D�O�O�D�� �S�U�H�V�D�� �G�L�� �F�R�U�U�H�Q�W�H�� �H�� ���� �R��

�E�D�W�W�H�U�L�D�� �G�D�O�O�¶�X�W�H�Q�V�L�O�H�� �H�O�H�W�W�U�L�F�R�� �S�U�L�P�D�� �G�L�� �H�I�I�H�W�W�X�D�U�H��
�T�X�D�O�V�L�D�V�L���U�H�J�R�O�D�]�L�R�Q�H�����F�D�P�E�L�D�U�H���D�F�F�H�V�V�R�U�L���R���U�L�S�R�U��
�U�H�� �X�W�H�Q�V�L�O�L�� �H�O�H�W�W�U�L�F�L�� Tali misure di sicurezza preven-
tive riducono il rischio di avviare in modo accidentale 
l’utensile elettrico.
 �‡ �&�R�Q�V�H�U�Y�D�U�H���J�O�L���X�W�H�Q�V�L�O�L���H�O�H�W�W�U�L�F�L���L�Q�D�W�W�L�Y�L���I�X�R�U�L���G�D�O��

�O�D���S�R�U�W�D�W�D���G�H�L���E�D�P�E�L�Q�L���H���Q�R�Q���O�D�V�F�L�D�U�H���F�K�H���X�W�L�O�L�]�]�L�Q�R��
�O�¶�X�W�H�Q�V�L�O�H�� �S�H�U�V�R�Q�H�� �F�K�H�� �Q�R�Q�� �K�D�Q�Q�R�� �I�D�P�L�O�L�D�U�L�W�j�� �F�R�Q��
�O�¶�X�W�H�Q�V�L�O�H�� �H�O�H�W�W�U�L�F�R�� �R�� �F�R�Q�� �O�H�� �S�U�H�V�H�Q�W�L�� �L�V�W�U�X�]�L�R�Q�L�� Gli 
utensili elettrici sono pericolosi nelle mani di persone 
non addestrate.
 �‡ �0�D�Q�X�W�H�Q�]�L�R�Q�H���G�H�J�O�L���X�W�H�Q�V�L�O�L���H�O�H�W�W�U�L�F�L�����&�R�Q�W�U�R�O�O�D�U�H��

�F�K�H�� �W�X�W�W�H�� �O�H�� �Y�D�U�L�H�� �S�D�U�W�L�� �V�L�D�Q�R�� �E�H�Q�� �D�O�O�L�Q�H�D�W�H���� �F�K�H�� �O�H��
�S�D�U�W�L�� �P�R�E�L�O�L�� �V�L�D�Q�R�� �E�H�Q�� �F�R�O�O�H�J�D�W�H���� �V�H�� �F�L�� �V�R�Q�R�� �F�R�P��
�S�R�Q�H�Q�W�L���U�R�W�W�L���H���T�X�D�O�V�L�D�V�L���D�O�W�U�D���F�R�Q�G�L�]�L�R�Q�H���F�K�H���S�R�V�V�D��
�F�R�P�S�U�R�P�H�W�W�H�U�H�� �L�O�� �I�X�Q�]�L�R�Q�D�P�H�Q�W�R�� �G�H�O�O�¶�X�W�H�Q�V�L�O�H���� �6�H��
�G�D�Q�Q�H�J�J�L�D�W�R�����I�D�U���U�L�S�D�U�D�U�H���O�¶�X�W�H�Q�V�L�O�H���S�U�L�P�D���G�H�O�O�¶�X�V�R�� 
Molti incidenti sono causati da utensili elettrici su cui 
non è stata effettuata una corretta manutenzione.
 �‡ �0�D�Q�W�H�Q�H�U�H�� �D�I�¿�O�D�W�L�� �H�� �S�X�O�L�W�L�� �J�O�L�� �X�W�H�Q�V�L�O�L�� �G�D�� �W�D�J�O�L�R�� 

Quando un utensile da taglio è sottoposto a regola-
�U�H���P�D�Q�X�W�H�Q�]�L�R�Q�H���H�G���K�D���L���E�R�U�G�L���G�D���W�D�J�O�L�R���E�H�Q���D�I�¿�O�D�W�L�����q��
meno probabile che possa grippare ed è più facile da 
controllare.
 �‡ �8�W�L�O�L�]�]�D�U�H�� �O�¶�X�W�H�Q�V�L�O�H�� �H�O�H�W�W�U�L�F�R���� �J�O�L�� �D�F�F�H�V�V�R�U�L���� �D�W��

�W�U�H�]�]�L���� �H�F�F�� �L�Q�� �F�R�Q�I�R�U�P�L�W�j�� �D�O�O�H�� �S�U�H�V�H�Q�W�L�� �L�V�W�U�X�]�L�R�Q�L����
�W�H�Q�H�Q�G�R���F�R�Q�W�R���G�H�O�O�H���F�R�Q�G�L�]�L�R�Q�L���G�L���O�D�Y�R�U�R���H���L�O���O�D�Y�R�U�R��
�G�D�� �H�V�H�J�X�L�U�H����Usare l’utensile elettrico per operazioni 
diverse da quelle previste potrebbero provocare una 
situazione pericolosa.
 �‡ �0�D�Q�W�H�Q�H�U�H�� �O�H�� �P�D�Q�L�J�O�L�H�� �H�� �O�H�� �V�X�S�H�U�¿�F�L�� �G�L�� �S�U�H�V�D��

�D�V�F�L�X�W�W�H�����S�X�O�L�W�H���H���S�U�L�Y�H���G�L���R�O�L�R���H���J�U�D�V�V�R�� Maniglie e 
impugnature sdrucciolevoli non consentono una mani-
polazione sicura e il controllo dell’utensile in situazioni 
impreviste.

 �‡ Si noti che quando si utilizza uno utensile elettrico, si 
prega di tenere l ‘impugnatura supplementare corretta-
mente, che è utile per mantenere il controllo dell’uten-
sile elettrico. Pertanto, la corretta tenuta può ridurre il 
rischio di incidenti o infortuni.

�6�H�U�Y�L�]�L�R

 �‡ �)�D�U�� �U�L�S�D�U�D�U�H�� �O�¶�X�W�H�Q�V�L�O�H�� �H�O�H�W�W�U�L�F�R�� �G�D�� �X�Q�D�� �S�H�U�V�R�Q�D��
�T�X�D�O�L�¿�F�D�W�D���X�W�L�O�L�]�]�D�Q�G�R���V�R�O�R���S�D�U�W�L���G�L���U�L�F�D�P�E�L�R���L�G�H�Q�W�L��
�F�K�H����Questo assicurerà che sia mantenuta la sicurez-
za dell’utensile.
 �‡ �6�H�J�X�L�U�H���O�H���L�V�W�U�X�]�L�R�Q�L���S�H�U���O�D���O�X�E�U�L�¿�F�D�]�L�R�Q�H���H���O�D���V�R�V�W�L�W�X-

zione degli accessori.

�$�Y�Y�H�U�W�H�Q�]�H���G�L���V�L�F�X�U�H�]�]�D���V�S�H�F�L�D�O�L

 �‡ �,�Q�G�R�V�V�D�U�H�� �S�U�R�W�H�]�L�R�Q�L�� �S�H�U�� �O�H�� �R�U�H�F�F�K�L�H�� �T�X�D�Q�G�R�� �V�L��
�S�U�R�F�H�G�H���D���I�R�U�D�W�X�U�D���F�R�Q���S�H�U�F�X�V�V�L�R�Q�H�� L'esposizione 
al rumore può causare la perdita dell'udito.
�1�2�7�$����L'avviso di cui sopra si applica solo a trapani a 
percussione e può essere omessa per trapani diversi 
da trapani a percussione.
 �‡ �8�W�L�O�L�]�]�D�U�H���L�P�S�X�J�Q�D�W�X�U�D�������H���D�X�V�L�O�L�D�U�L�D�������H�����V�H���I�R�U�Q�L��

�W�R���F�R�Q���O�
�X�W�H�Q�V�L�O�H���H�O�H�W�W�U�L�F�R����La perdita di controllo può 
causare lesioni personali.
 �‡ �'�X�U�D�Q�W�H�� �X�Q�� �R�S�H�U�D�]�L�R�Q�H���� �X�V�D�U�H�� �O�
�X�W�H�Q�V�L�O�H�� �H�O�H�W�W�U�L�F�R��

�H�V�F�O�X�V�L�Y�D�P�H�Q�W�H���W�U�D�P�L�W�H���O�H���L�P�S�X�J�Q�D�W�X�U�H���F�R�Q���L�V�R�O�D�Q��
�W�H���� �S�R�L�F�K�p�� �O�
�D�F�F�H�V�V�R�U�L�R�� �G�D�� �W�D�J�O�L�R�� �S�R�W�U�H�E�E�H�� �Y�H�Q�L�U�H�� �D��
�F�R�Q�W�D�W�W�R���F�R�Q���¿�O�L���Q�D�V�F�R�V�W�L���R���F�R�O���F�D�Y�R���G�H�O�O�
�X�W�H�Q�V�L�O�H����Gli 
�D�F�F�H�V�V�R�U�L�� �G�D�� �W�D�J�O�L�R�� �F�K�H�� �H�Q�W�U�D�Q�R���L�Q�� �F�R�Q�W�D�W�W�R���F�R�Q���X�Q���¿�O�R��
elettrico potrebbero esporre le parti metalliche dell'uten-
sile causando all'operatore una scossa elettrica.

�/�L�Q�H�H�� �J�X�L�G�D�� �G�L�� �V�L�F�X�U�H�]�]�D�� �G�X�U�D�Q�W�H�� �L�O�� �I�X�Q��
�]�L�R�Q�D�P�H�Q�W�R���G�H�O�O�
�X�W�H�Q�V�L�O�H���H�O�H�W�W�U�L�F�R

 �‡ �,�O���S�H�]�]�R���G�D���O�D�Y�R�U�D�U�H���G�H�Y�H���H�V�V�H�U�H���¿�V�V�D�W�R�����'�L�V�S�R�V�L�W�L�Y�L��
�G�L���¿�V�V�D�J�J�L�R���R���D�O�W�U�R���G�H�Y�R�Q�R���H�V�V�H�U�H���X�W�L�O�L�]�]�D�W�L���S�H�U���¿�V�V�D�U�H��
il pezzo da lavorare, i quali saranno più sicuri che man-
tenere il pezzo da lavorare con le mani.
 �‡ Considerando che l‘amianto può provocare il can-

cro, i materiali contenenti amianto non devono essere 
lavorati.
 �‡ L‘utensile elettrico può essere posato solo dopo che 

le parti dell‘utensile elettrico sono completamente fer-
me. Gli accessori dell‘utensile elettrico si potrebbero 
�E�O�R�F�F�D�U�H�� �G�X�U�D�Q�W�H�� �L�O�� �O�D�Y�R�U�R���� �L�O�� �F�K�H�� �S�X�z�� �U�H�Q�G�H�U�H�� �G�L�I�¿�F�L�O�H��
per voi controllare l‘utensile elettrico.
 �‡ �/�µ�X�W�H�Q�V�L�O�H�� �H�O�H�W�W�U�L�F�R�� �F�R�Q�� �¿�O�L�� �H�O�H�W�W�U�L�F�L�� �G�D�Q�Q�H�J�J�L�D�W�L�� �Q�R�Q��

devono essere utilizzati. Se i cavi elettrici dell‘utensile 
elettrico sono danneggiati durante il lavoro, non dovete 
toccare i cavi elettrici danneggiati e dovete staccare 
la spina immediatamente. Fili elettrici danneggiati au-
menteranno il rischio di scosse elettriche.
 �‡ Quando si utilizzano utensili elettrici all‘aperto, è 

necessario installare sull‘utensile elettrico dispositivi di 
protezione contro guasti elettrici.
 �‡ Devono essere usati speciali rivelatori di cavi di 

alimentazione nascoste. Oppure si possono ottene-
re informazioni in merito presso l‘agenzia di fornitura 
�H�O�H�W�W�U�L�F�L�W�j�� �O�R�F�D�O�H���� �/�D�� �I�R�U�D�W�X�U�D���G�L�� �¿�O�L�� �H�O�H�W�W�U�L�F�L�� �F�D�X�V�H�U�j�� �L�Q-
cendi e scosse elettriche. Danneggiamenti ai tubi del 
gas causeranno esplosioni. Se i tubi dell‘acqua sono 
perforati, causeranno danni alla proprietà.
 �‡ Nel caso in cui un accessorio installato sull‘utensile 

elettrico si blocca, si deve spegnere l‘utensile elettrico 
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e mantenere la calma. In queste situazioni, l‘utensile 
elettrico produce una moto rotatorio reattivo estrema-
mente elevato con conseguente rotazione di ritorno. 
L‘accessorio installato sull‘utensile elettrico sono su-
scettibili a blocchi, ad esempio: ipercarica dell‘utensile 
elettrico o alterazioni dell‘accessorio installato sull‘u-
tensile elettrico durante la lavorazione.
 �‡ Se i cavi elettrici nascosti o linee di alimentazione 

dell‘utensile elettrico stesso vengono tagliati acciden-
talmente durante il lavoro, è necessario tenere l‘uten-
sile elettrico tramite la maniglia isolante per lavorare 
con l‘utensile elettrico. Quando l‘utensile elettrico è 
in contatto con una linea elettrica, le parti metalliche 
dell‘utensile elettrico condurranno elettricità e possono 
causare all‘operatore uno shock elettrico.
 �‡ Durante il lavoro, è necessario tenere saldamente 

l‘utensile elettrico e assicurarsi di essere in una po-
sizione stabile. Dovete tenere l ‚utensile elettrico con 
entrambe le mani.
 �‡ Quando si lavora e utilizzate l‘utensile elettrico, si 

può tenere solo la posizione dell‘interruttore della ma-
niglia principale, piuttosto che altre parti.
 �‡ Evitare l‘arresto dell‘utensile elettrico quando caricato.
 �‡ Non rimuovere eventuali trucioli o frammenti con 

motore dell‘utensile elettrico in funzione.
 �‡ Quando si lavora, seguire la posizione del cavo di 

alimentazione. Evitare avvolgimenti dello stesso intor-
no le gambe o braccia. 
 �‡ �8�W�L�O�L�]�]�D�U�H���V�R�O�R���S�X�Q�W�H���D�I�¿�O�D�W�H�����V�H�Q�]�D���G�L�I�H�W�W�L�������U�H�Q�G�H�U�j���L�O��

lavoro con l‘utensile elettrico più facile.
 �‡ �/�D���P�R�G�L�¿�F�D���G�H�O���G�L�V�H�J�Q�R���G�H�O�O�H���S�X�Q�W�H���H���O�µ�X�V�R���G�L���F�D�Y�L�W�j��

rimovibili e accessori non previsti per questo utensile 
elettrico è severamente vietato. 
 �‡ Non applicare una pressione eccessiva quando si 

utilizza l‘utensile elettrico - la punta del trapano si po-
trebbe inceppare e sovraccaricare il motore.
 �‡ Non permettere alle punte del trapano di bloccarsi nel 

materiale lavorato. Se questo accade, non cercare di 
liberarle utilizzando la forze del motore dell‘utensile elet-
trico. Questo potrebbe danneggiare l‘utensile elettrico.
 �‡ Battere con un martello o altri oggetti sulle punte 

del trapano incastrati nel materiale lavorato è severa-
mente vietato - frammenti di metallo possono causare 
ferite sia all‘operatore e persone che si trovano nelle 
vicinanze.
 �‡ Evitare di surriscaldare l‘utensile elettrico, quando lo 

si utilizza per un lungo periodo.

�6�L�P�E�R�O�L���X�V�D�W�L���Q�H�O���P�D�Q�X�D�O�H

I simboli qui di seguito sono usati nel manuale di 
�L�V�W�U�X�]�L�R�Q�L���� �V�L�� �S�U�H�J�D�� �G�L�� �U�L�F�R�U�G�D�U�H�� �L�O�� �O�R�U�R�� �V�L�J�Q�L�¿�F�D�W�R���� �8�Q�D��
corretta interpretazione dei simboli consentirà un uso 
corretto e sicuro dell’apparecchio.

�6�L�P�E�R�O�R �6�L�J�Q�L�¿�F�D�W�R

�7�U�D�S�D�Q�R���W�D�V�V�H�O�O�D�W�R�U�H��
Sezioni marcate in grigio - 
impugnatura morbida (con 
�V�X�S�H�U�¿�F�L�H���L�V�R�O�D�W�D����

�6�L�P�E�R�O�R �6�L�J�Q�L�¿�F�D�W�R

�$�G�H�V�L�Y�R���Q�X�P�H�U�R���G�L���V�H�U�L�H��
CT ... - modello;
XX - data di fabbricazione;
XXXXXXX - numero di serie.

Leggi tutte le norme di sicu-
rezza e le istruzioni.

Indossare occhiali di sicu-
rezza.

Indossare protezioni per le 
orecchie.

Indossare una mascherina 
antipolvere.

Scollegare l'apparecchio 
dalla rete prima dell'installa-
zione o regolazione.

Rischio di danni alle linee di 
cablaggio o linee domesti-
che nascoste.

Senso del movimento.

Senso di rotazione.

Bloccato.

Sbloccato.

Vietato.

Modalità "Foratura".

Perforare piastrelle solo in 
modalità operativa senza 
percussione.

Doppia classe di isolamento/
protezione.
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�6�L�P�E�R�O�R �6�L�J�Q�L�¿�F�D�W�R

�8�Q�� �V�H�J�Q�R�� �F�K�H�� �F�H�U�W�L�¿�F�D�� �F�K�H��
il prodotto è conforme ai re-
quisiti essenziali delle diret-
tive UE e gli standard armo-
nizzati a livello comunitario.

Attenzione. Importante.

Informazioni utili.

Indossare guanti protettivi.

Posizione "Foratura" del co-
mando selettore modo.

Posizione "Foratura ad im-
patto" del comando selettore 
modo.

Controllo velocità continua.

Non smaltire l'apparecchio 
�L�Q�� �X�Q�� �F�R�Q�W�H�Q�L�W�R�U�H�� �S�H�U�� �U�L�¿�X�W�L��
domestici.

�'�H�V�L�J�Q�D�]�L�R�Q�H���X�W�H�Q�V�L�O�H���H�O�H�W�W�U�L�F�R

I trapani elettrici ad impatto sono usati per perforare 
acciaio, legno e ceramiche, ed perforare con impatto 
su mattoni, cemento e materiali simili. La possibilità di 
regolare la velocità e la reversibilità permettono di uti-
lizzare l'utensile elettrico anche come cacciavite.
L'area di applicazione può essere estesa anche in altri 
ambiti grazie all'uso degli accessori addizionali.
�Ê���S�R�V�V�L�E�L�O�H�����L�Q�I�D�W�W�L�����L�O���P�R�Q�W�D�J�J�L�R���¿�V�V�R���G�H�O�O�
�X�W�H�Q�V�L�O�H���H�O�H�W-
trico mediante l'installazione di accessori speciali.

�&�R�P�S�R�Q�H�Q�W�L���G�H�O�O�
�X�W�H�Q�V�L�O�H���H�O�H�W�W�U�L�F�R

���� Mandrino a corona dentata 
���� Blocco della profondità *
���� Impugnatura supplementare *
4 Interruttore "percussione / perforazione"
���� Bocche di ventilazione
���� Selettore  della direzione di rotazione
���� Rotellina di selezione della velocità 
���� Tasto di bloccaggio dell’interruttore on / off
���� Interruttore on / off

������ Chiave mandrino del trapano *
������ Mandrino autoserrante (con autolock)

������ Vite 
������ Punta di cacciavite *
������ Supporto magnetico *
������ Mandrino auto-serrante 

* Optional

�1�R�Q�� �W�X�W�W�L�� �J�O�L�� �D�F�F�H�V�V�R�U�L�� �L�O�O�X�V�W�U�D�W�L�� �R�� �G�H�V�F�U�L�W�W�L�� �I�D�Q�Q�R��
�S�D�U�W�H���G�H�O�O�D���G�R�W�D�]�L�R�Q�H���V�W�D�Q�G�D�U�G��

�,�Q�V�W�D�O�O�D�]�L�R�Q�H�� �H�� �U�H�J�R�O�D�]�L�R�Q�H�� �H�O�H�P�H�Q�W�L��
�G�H�O�O�
�X�W�H�Q�V�L�O�H���H�O�H�W�W�U�L�F�R

�3�U�L�P�D���G�L���H�V�H�J�X�L�U�H���T�X�D�O�V�L�D�V�L���R�S�H�U�D�]�L�R�Q�H���V�X�O�O�
�X�W�H�Q�V�L��
�O�H���H�O�H�W�W�U�L�F�R�����V�F�R�O�O�H�J�D�U�O�R���G�D�O�O�D���U�H�W�H���H�O�H�W�W�U�L�F�D��

�1�R�Q���W�L�U�D�U�H���W�U�R�S�S�R���J�O�L���L�Q�V�H�U�W�L���S�H�U���Q�R�Q���G�D�Q��
�Q�H�J�J�L�D�U�H���O�D���¿�O�H�W�W�D�W�X�U�D��

�,�O�� �P�R�Q�W�D�J�J�L�R�� ���� �V�P�R�Q�W�D�J�J�L�R�� ���� �L�P�S�R�V�W�D�]�L�R��
�Q�H���G�L���D�O�F�X�Q�L���H�O�H�P�H�Q�W�L���V�R�Q�R���V�L�P�L�O�L���S�H�U���W�X�W�W�L��
�J�O�L�� �D�S�S�D�U�H�F�F�K�L�� �H�O�H�W�W�U�L�F�L���� �L�Q�� �T�X�H�V�W�R�� �F�D�V�R�� �,��
�P�R�G�H�O�O�L���V�S�H�F�L�¿�F�L���Q�R�Q���V�R�Q�R���L�Q�G�L�F�D�W�L���Q�H�O�O�¶�L�O��
�O�X�V�W�U�D�]�L�R�Q�H��

�,�P�S�X�J�Q�D�W�X�U�D���V�X�S�S�O�H�P�H�Q�W�D�U�H�����Y�H�G�L���¿�J��������

Usare sempre il manico aggiuntivo �� quando in uso. 
L'impugnatura supplementare �� può essere sistemata 
nella posizione più confortevole per l'operatore.
 �‡ Allentare l'impugnatura supplementare �� come mo-

�V�W�U�D�W�R���L�Q���¿�J��������
 �‡ Collocare l'impugnatura supplementare �� nella po-

sizione desiderata.
 �‡ Stringere l'impugnatura supplementare �� come mo-

�V�W�U�D�W�R���L�Q���¿�J��������

�%�O�R�F�F�R���G�H�O�O�D���S�U�R�I�R�Q�G�L�W�j�����Y�H�G�L���¿�J������������

Utilizzare il limitatore di profondità �� per selezionare 
�O�D���S�U�R�I�R�Q�G�L�W�j���G�L���S�H�U�I�R�U�D�]�L�R�Q�H���U�L�F�K�L�H�V�W�D�����V�L���Y�H�G�D���¿�J����������
 �‡ Allentare l'impugnatura supplementare �� come mo-

�V�W�U�D�W�R���L�Q���¿�J��������
 �‡ Spostare il limitatore di profondità �� per selezionare 

�O�D���S�U�R�I�R�Q�G�L�W�j���G�L���S�H�U�I�R�U�D�]�L�R�Q�H���U�L�F�K�L�H�V�W�D�����Y�H�G�L���¿�J������������
 �‡ Stringere l'impugnatura supplementare �� come mo-

�V�W�U�D�W�R���L�Q���¿�J��������

�0�R�Q�W�D�J�J�L�R�������V�R�V�W�L�W�X�]�L�R�Q�H���G�H�J�O�L���D�F�F�H�V�V�R�U�L��

�/�
�X�V�R�� �S�U�R�O�X�Q�J�D�W�R�� �G�H�O�O�D�� �S�X�Q�W�D�� �G�H�O�� �W�U�D�S�D��
�Q�R���S�X�z���S�U�R�Y�R�F�D�U�H���L�O�����U�L�V�F�D�O�G�D�P�H�Q�W�R���G�H�O�O�D��
�V�W�H�V�V�D���� �X�W�L�O�L�]�]�D�U�H�� �G�H�L�� �J�X�D�Q�W�L�� �S�H�U�� �U�L�P�X�R��
�Y�H�U�O�D��

�0�D�Q�G�U�L�Q�R���D���F�R�U�R�Q�D���G�H�Q�W�D�W�D�����Y�H�G�L���¿�J��������

�>�&�7���������������&�7���������������&�7�����������@

 �‡ Allentare l'impugnatura delle camme con la chiave 
del morsetto ���� , e, successivamente, ruotare manual-
mente in senso antiorario il mandrino a corona den-
tata ���� ���Y�H�G�L���¿�J���� ������ �¿�Q�F�K�p���O�H���F�D�P�P�H���Q�R�Q���V�R�Q�R���D�G���X�Q�D��
distanza tale da permettere il montaggio o la sostitu-
zione dell'accessorio. 
 �‡ Montaggio / sostituzione degli accessori.
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 �‡ Ruotare manualmente in senso orario il  mandrino a 
corona dentata �����S�H�U���¿�V�V�D�U�H���O�
�D�F�F�H�V�V�R�U�L�R���P�R�Q�W�D�W�R�����1�R�Q��
collocare l'accessorio in posizione storta.
 �‡ Stringere le camme del mandrino a ruota dentata �� 

con la chiave del morsetto ����  applicando la stessa for-
�]�D���D���F�L�D�V�F�X�Q�D���G�H�O�O�H���W�U�H���D�S�H�U�W�X�U�H���V�X�O�O�D���V�S�H�U�¿�F�L�H���O�D�W�H�U�D�O�H��
del mandrino.

�0�D�Q�G�U�L�Q�R���D�X�W�R�V�H�U�U�D�Q�W�H�����F�R�Q���D�X�W�R�O�R�F�N�������Y�H�G�L���¿�J��������

�>�&�7�����������&�����&�7�����������&�@

 �‡ Spostare indietro il morsetto rispetto al mandrino au-
toserrante (con autolock) ���� ���¿�Q�R���D���F�K�H���Q�H�O�O�D���S�R�V�L�]�L�R�Q�H��
�J�L�X�V�W�D���I�D���F�O�L�F�N�����Y�H�G�L���¿�J����������
 �‡ Aprire i morsetti del mandrino autoserrante (con au-

tolock) ����  - tenere la parte posteriore con una mano 
e ruotare la parte anteriore con l'altra mano come in 
�¿�J�X�U�D������
 �‡ Monta / rimpiazza l'accessorio.
 �‡ Stringere il mandrino autoserrante (con autolock) ����  

senza cambiare la posizione dell'accessorio come illu-
�V�W�U�D�W�R���Q�H�O�O�D���¿�J�X�U�D������
 �‡ �3�H�U�� �¿�V�V�D�U�H�� �L�O�� �O�R�F�N���� �V�S�L�Q�J�H�U�H�� �L�Q�G�L�H�W�U�R�� �L�O�� �P�R�U�V�H�W�W�R�� �U�L-

spetto al mandrino autoserrante (con autolock) ���� ���¿�Q�R��
a che nella posizione giusta fa click.

�0�D�Q�G�U�L�Q�R���D���F�R�U�R�Q�D���G�H�Q�W�D�W�D�����Y�H�G�L���¿�J�X�U�D������

�>�&�7�����������&�@

 �‡ Aprire i morsetti che stringono la punta ����  - tenere 
la sua parte posteriore con una mano e ruotare la sua 
�S�D�U�W�H���D�Q�W�H�U�L�R�U�H���F�R�Q���O�¶�D�O�W�U�D���P�D�Q�R���F�R�P�H���G�D���¿�J�X�U�D������
 �‡ Montare / rimpiazzare l’accessorio.
 �‡ Stringere il morsetto ����  senza cambiare la posizione 

�G�H�O�O�¶�D�F�F�H�V�V�R�U�L�R���F�R�P�H���L�O�O�X�V�W�U�D�W�R���Q�H�O�O�D���¿�J�X�U�D������

�0�R�Q�W�D�J�J�L�R�� ���� �V�P�R�Q�W�D�J�J�L�R�� �G�H�O�� �P�D�Q�G�U�L�Q�R�� ���Y�H�G�L�� 
�¿�J��������������

 �‡ Per montare il mandrino a corona dentata ��, proce-
dere con l'operazione seguendo in ordine le varie parti 
�F�R�P�H���G�H�V�F�U�L�W�W�R���L�Q���¿�J�X�U�D������
 �‡ Per smontare il mandrino a corona dentata ��, proce-

dere con l'operazione seguendo in ordine le varie parti 
�F�R�P�H���G�H�V�F�U�L�W�W�R���L�Q���¿�J�X�U�D������
 �‡ Il montaggio o smontaggio del mandrino autoserran-

te (con lock) ����  viene eseguito nello stesso modo, vedi 
�¿�J��������������
 �‡ Il montaggio o smontaggio del mandrino autoserran-

te ���� ���Y�L�H�Q�H���H�V�H�J�X�L�W�R���Q�H�O�O�R���V�W�H�V�V�R���P�R�G�R�����Y�H�G�L���¿�J����������������

�$�W�W�H�Q�]�L�R�Q�H���� �W�H�Q�H�U�H�� �D�� �P�H�Q�W�H�� �F�K�H�� �Q�H�O�O�
�R��
�S�H�U�D�]�L�R�Q�H�� �G�L�� �P�R�Q�W�D�J�J�L�R�� ���� �V�P�R�Q�W�D�J�J�L�R��
�G�H�O�� �U�R�F�F�K�H�W�W�R�� �G�H�Q�W�D�W�R�� �G�H�O�� �P�D�Q�G�U�L�Q�R���� �O�D��
�Y�L�W�H���������K�D���X�Q���¿�O�H�W�W�D�W�X�U�D���D�Q�W�L�R�U�D�U�L�D��

�3�X�Q�W�D�� �G�L�� �F�D�F�F�L�D�Y�L�W�H�� ���� �V�X�S�S�R�U�W�R�� �P�D�J�Q�H�W�L�F�R�� ���Y�H�G�L��
�¿�J����������

Quando si usa l'utensile elettrico come avvitatore, 
utilizzare il supporto magnetico ����  per un bloccaggio 
migliore delle punte di cacciavite ���� �����Y�H�G�L���¿�J���������������1�R�Q��
è necessario un supporto magnetico ����  per punte di 
cacciavite allungate ����  (destinate proprio ai caccia-
vite).

�)�X�Q�]�L�R�Q�D�P�H�Q�W�R�� �L�Q�L�]�L�D�O�H�� �G�H�O�O�
�X�W�H�Q�V�L�O�H��
elettrico

Utilizzare sempre il corretto voltaggio: il voltaggio elet-
trico usato deve sempre corrispondere a quello riporta-
to sull'etichetta informativa presente sull'apparecchio 
elettrico.

�$�F�F�H�Q�V�L�R�Q�H�� ���� �V�S�H�J�Q�L�P�H�Q�W�R�� �G�H�O�O�
�X�W�H�Q�V�L�O�H��
elettrico

�$�F�F�H�Q�V�L�R�Q�H���S�H�U���X�Q���E�U�H�Y�H���S�H�U�L�R�G�R

Per accendere, premere e tenere premuto l'interruttore 
on / off ��. Per spegnere, rilasciarlo.

�$�F�F�H�Q�V�L�R�Q�H���S�H�U���X�Q���O�X�Q�J�R���S�H�U�L�R�G�R

�$�F�F�H�Q�V�L�R�Q�H����
Premere l'interruttore on / off �� e bloccarlo in questa 
posizione con il tasto di bloccaggio dell'interruttore on / 
off ��.
�6�S�H�J�Q�L�P�H�Q�W�R����
Premere e rilasciare l'interruttore on / off ��.

�&�D�U�D�W�W�H�U�L�V�W�L�F�K�H���G�H�O�O�¶�X�W�H�Q�V�L�O�H���H�O�H�W�W�U�L�F�R

�,�Q�W�H�U�U�X�W�W�R�U�H�����S�H�U�F�X�V�V�L�R�Q�H�������S�H�U�I�R�U�D�]�L�R�Q�H��

L'interruttore 4 consente di passare da una all'altra 
delle seguenti modalità operative dell'utensile elettrico:
 �‡ �S�H�U�I�R�U�D�]�L�R�Q�H�����D�Y�Y�L�W�D�P�H�Q�W�R�����V�Y�L�W�D�P�H�Q�W�R��- (perfora-

zione senza percussione su legno, materiali sintetici, 
metallo). Avvitamento e svitamento di componenti di 
�¿�V�V�D�J�J�L�R��
 �‡ �S�H�U�I�R�U�D�]�L�R�Q�H���D���S�H�U�F�X�V�V�L�R�Q�H - (perforazione a per-

cussione su mattoni, cemento, pietra naturale).

�3�H�U�I�R�U�D�]�L�R�Q�H�����D�Y�Y�L�W�D�P�H�Q�W�R�����V�Y�L�W�D�P�H�Q�W�R��
Per passare a questa modalità operativa, 
spostare verso destra l'interruttore 4�� �¿�Q�R��
allo stop.

�3�H�U�I�R�U�D�]�L�R�Q�H���D���S�H�U�F�X�V�V�L�R�Q�H��
Per passare a questa modalità operativa, 
spostare verso sinistra l'interruttore 4�� �¿�Q�R��
allo stop.

�Ê�� �S�R�V�V�L�E�O�H�� �S�D�V�V�D�U�H�� �G�D�� �X�Q�D�� �P�R�G�D�O�L�W�j�� �R�S�H�U�D�W�L�Y�D��
�D�O�O�
�D�O�W�U�D�� �V�H�Q�]�D�� �I�H�U�P�D�U�H�� �O�
�X�W�H�Q�V�L�O�H�� �H�O�H�W�W�U�L�F�R���� �G�L�P�L��
�Q�X�H�Q�G�R�� �V�H�P�S�O�L�F�H�P�H�Q�W�H�� �O�D�� �S�U�H�V�V�L�R�Q�H�� �D�S�S�O�L�F�D�W�D�� �D�G��
�H�V�V�R��

�5�H�J�R�O�D�]�L�R�Q�H���G�H�O�O�D���Y�H�O�R�F�L�W�j

�/�D���Y�H�O�R�F�L�W�j���V�L���F�R�Q�W�U�R�O�O�D���S�D�U�W�H�Q�G�R���G�D�O�O�R�������¿�Q�R��
al suo massimo valore esercitando pressio-
ne sull'interruttore on / off ��. Una pressione 
leggera sull'interruttore provocherà velocità

dei giri bassa, permettendo quindi un accensione gra-
duale dell'apparecchio elettrico.

�5�R�W�H�O�O�L�Q�D���G�L���V�H�O�H�]�L�R�Q�H���G�H�O�O�D���Y�H�O�R�F�L�W�j��

Utilizzare il regolatore della velocità �� per regolare il 
numero di giri e di colpi.
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 �‡ Premere l'interruttore on / off �� e bloccarlo in questa 
posizione con il tasto di bloccaggio per l'interruttore 
on / off ��.
 �‡ Selezionare la velocità richiesta.

La velocità richiesta dipende dal materiale e può esse-
re determinata mediante prove tecniche.
Dopo prolungate fasi di lavoro a velocità ridotte, per-
mettere all'utensile elettrico di raffreddarsi girando per 
circa 3 minuti a vuoto e alla massima velocità.

�0�R�G�L�¿�F�D���G�H�O�O�D���G�L�U�H�]�L�R�Q�H���G�L���U�R�W�D�]�L�R�Q�H

�&�D�P�E�L�D�U�H�� �O�D�� �G�L�U�H�]�L�R�Q�H�� �G�H�O�O�D�� �U�R�W�D�]�L�R�Q�H��
�V�R�O�R���G�R�S�R���L�O���F�R�P�S�O�H�W�R���D�U�U�H�V�W�R���G�H�O���P�R�W�R�U�H����
�L�Q�� �F�D�V�R�� �F�R�Q�W�U�D�U�L�R�� �S�R�W�U�H�V�W�H�� �G�D�Q�Q�H�J�J�L�D�U�H��
�O�
�X�W�H�Q�V�L�O�H���H�O�H�W�W�U�L�F�R��

�5�R�W�D�]�L�R�Q�H���L�Q���V�H�Q�V�R���R�U�D�U�L�R���G�H�V�W�U�D�����W�U�D�S�D�Q�R�����D�Y�Y�L�W�D��
re) - muovere l'interruttore di direzione �� verso destra.

�5�R�W�D�]�L�R�Q�H�� �L�Q�� �V�H�Q�V�R�� �D�Q�W�L�R�U�D�U�L�R���V�L�Q�L�V�W�U�D�� ���V�Y�L�W�D�U�H�� - 
muovere l'interruttore di direzione �� verso sinistra.

�5�D�F�F�R�P�D�Q�G�D�]�L�R�Q�L�� �V�X�O�O�
�X�V�R�� �G�H�O�O�
�X�W�H�Q�V�L�O�H��
elettrico

�3�H�U�I�R�U�D�]�L�R�Q�H�����Y�H�G�L���¿�J����������������

 �‡ Ingrassare con regolarità la punta del trapano quan-
do si fora sul metallo (eccetto quando si effettuano fori 
su i metalli bivalenti e le loro componenti).
 �‡ Nel forare i metalli duri, applicare più forza all'utensi-

le elettrico e ridurre la velocità di rotazione.
 �‡ Nel forare i buchi nel metallo con diametri grandi, 

forare un buco con un diametro più piccolo per primo, 
�S�H�U���S�R�L���S�R�U�W�D�U�O�R���D�O���G�L�D�P�H�W�U�R���Q�H�F�H�V�V�D�U�L�R�����Y�H�G�L���¿�J������������
 �‡ �3�H�U���H�Y�L�W�D�U�H���F�K�H���O�D���V�X�S�H�U�¿�F�L�H���V�L���V�F�U�R�V�W�L���L�Q���F�R�U�U�L�V�S�R�Q�G�H�Q-

za del punto di uscita della punta del trapano quando si 
�I�R�U�D���L�O���O�H�J�Q�R�����V�H�J�X�L�U�H���O�H���L�V�W�U�X�]�L�R�Q�L���F�R�P�H���G�D���¿�J�X�U�D��������
 �‡ Per diminuire la produzione di polvere quando si tra-

�S�D�Q�D���L�O���P�X�U�R���R���L�O���V�R�I�¿�W�W�R�����D�G�R�W�W�D�U�H���O�H���P�L�V�X�U�H���L�O�O�X�V�W�U�D�W�H���L�Q��
�¿�J�X�U�D��������������
 �‡ Quando si effettuano fori su piastrelle smaltate, per 

assicurare un centraggio ottimale della punta e per im-
pedire che lo smalto si danneggi, applicare del nastro 
adesivo al centro del foro previsto e quindi perforare 
���Y�H�G�L���¿�J���������������,�Q�L�]�L�D�U�H���O�D���S�H�U�I�R�U�D�]�L�R�Q�H���D���Y�H�O�R�F�L�W�j���U�L�G�R�W�W�D��
e aumentarla a mano a mano che il foro diventa più 
profondo.�� �$�W�W�H�Q�]�L�R�Q�H���� �S�H�U�I�R�U�D�U�H�� �S�L�D�V�W�U�H�O�O�H�� �V�R�O�R�� �L�Q��
�P�R�G�D�O�L�W�j���R�S�H�U�D�W�L�Y�D���V�H�Q�]�D���S�H�U�F�X�V�V�L�R�Q�H��

�3�H�U�I�R�U�D�]�L�R�Q�H���D���S�H�U�F�X�V�V�L�R�Q�H

Nel caso della perforazione a percussione, il risultato 
non dipende dalla pressione applicata all'utensile elet-
trico - per via delle particolarità in termini di design del 
meccanismo di percussione. Per questo motivo non 

bisognerebbe applicare una pressione eccessiva all'u-
tensile elettrico - poiché questo potrebbe bloccare la 
punta e sovraccaricare il motore.

�$�Y�Y�L�W�D�U�H���O�H���Y�L�W�L�����Y�H�G�L���¿�J����������

 �‡ Per facilitare l'avvitamento delle viti e per evitare la 
rottura dei pezzi di lavoro, fare prima un buco con un 
diametro uguale a 2/3 della vite da utilizzare.
 �‡ Se si uniscono sezioni di materiale con delle viti, 

per ottenere una tenuta duratura ed evitare crepe, 
fratture o smembramenti seguire le misure illustrate 
�L�Q���¿�J�X�U�D��������

�0�D�Q�X�W�H�Q�]�L�R�Q�H���G�H�O�O�
�X�W�H�Q�V�L�O�H���H�O�H�W�W�U�L�F�R�������P�L��
�V�X�U�H���S�U�H�Y�H�Q�W�L�Y�H

�3�U�L�P�D���G�L���H�V�H�J�X�L�U�H���T�X�D�O�V�L�D�V�L���R�S�H�U�D�]�L�R�Q�H���V�X�O�O�
�X�W�H�Q�V�L��
�O�H���H�O�H�W�W�U�L�F�R�����V�F�R�O�O�H�J�D�U�O�R���G�D�O�O�D���U�H�W�H���H�O�H�W�W�U�L�F�D��

�3�X�O�L�W�X�U�D���G�H�O�O�
�X�W�H�Q�V�L�O�H���H�O�H�W�W�U�L�F�R

Una condizione indispensabile per un uso sicuro e a 
lungo termine dell'utensile elettrico è quella di tener-
lo pulito. Passare dunque con regolarità sull'utensile 
elettrico dell'aria compressa attraverso i fori dell'aria ��.

�6�H�U�Y�L�]�L�R���S�R�V�W���Y�H�Q�G�L�W�D���H���D�S�S�O�L�F�D�W�L�R�Q���V�H�U�Y�L�F�H��

Il nostro servizio post-vendita risponde alle vostre do-
mande riguardanti la manutenzione e la riparazione 
del prodotto, così come parti di ricambio. Informazio-
ni su centri di servizio, schemi delle parti e informa-
zioni su parti di ricambio possono essere trovate a: 
�Z�Z�Z���F�U�R�Z�Q���W�R�R�O�V���F�R�P.

�7�U�D�V�S�R�U�W�R���G�H�J�O�L���D�S�S�D�U�H�F�F�K�L���H�O�H�W�W�U�L�F�L

 �‡ Categoricamente non far cadere alcun oggetto sulla 
confezione durante il trasporto.
 �‡ Durante lo scarico / carico, non si possono utilizzare 

qualsiasi tipo di tecnologia che funziona sul principio 
bloccaggio imballaggi.

�3�U�R�W�H�]�L�R�Q�H���G�H�O�O�
�D�P�E�L�H�Q�W�H

�5�L�F�L�F�O�D�U�H�� �O�D�� �P�D�W�H�U�L�D�� �S�U�L�P�D�� �L�Q�Y�H�F�H�� �G�L�� �E�X�W��
�W�D�U�O�D��

L'utensile elettrico, accessori e imballaggio 
devono essere selezionati per essere rici-

clati nel rispetto dell'ambiente. 
Le parti in plastica sono contrassegnate per la raccolta 
differenziata. 
Queste istruzioni sono stampate su carta riciclata pro-
dotta senza cloro.

�,�O���S�U�R�G�X�W�W�R�U�H���V�L���U�L�V�H�U�Y�D���L�O���G�L�U�L�W�W�R���G�L���D�S�S�R�U�W�D�U�H���P�R�G�L�¿�F�K�H��
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�,�Q�I�R�U�P�D�F�L�y�Q���V�R�E�U�H���U�X�L�G�R�V

�7�R�P�H���P�H�G�L�G�D�V���D�G�H�F�X�D�G�D�V���S�D�U�D���S�U�R�W�H�J�H�U��
�V�X�V���R�t�G�R�V���F�X�D�Q�G�R���O�D���S�U�H�V�L�y�Q���D�F�~�V�W�L�F�D���H�[��
�F�H�G�D���H�O���Y�D�O�R�U���G�H���������G�%���$����

�'�H�F�O�D�U�D�F�L�y�Q���G�H���F�R�Q�I�R�U�P�L�G�D�G

Declaramos bajo nuestra exclusiva responsabilidad, 
�T�X�H���H�O���S�U�R�G�X�F�W�R���G�H�V�F�U�L�W�R���H�Q���O�R�V�����(�V�S�H�F�L�¿�F�D�F�L�R�Q�H�V���G�H���O�D��
herramienta eléctrica" cumple con todas las disposicio-
nes correspondientes de las directivas 2006/42/EC, in-
�F�O�X�V�L�Y�H���V�X�V���P�R�G�L�¿�F�D�F�L�R�Q�H�V���\���H�V�W�D���H�Q���F�R�Q�I�R�U�P�L�G�D�G���F�R�Q��
las siguientes normas: EN 60745-1, EN 60745-2-1.

Gerente de Wu Cunzhen
�F�H�U�W�L�¿�F�D�F�L�y�Q

Merit Link International AG
Stabio, Suiza, 05.10.2017

�$�'�9�(�5�7�(�1�&�,�$���� �£�3�D�U�D�� �U�H�G�X�F�L�U�� �H�O�� �U�L�H�V�J�R��
�G�H�� �O�H�V�L�R�Q�H�V���� �H�O�� �X�V�X�D�U�L�R�� �G�H�E�H�� �O�H�H�U�� �H�O��
�P�D�Q�X�D�O���G�H���L�Q�V�W�U�X�F�F�L�R�Q�H�V��

�5�H�J�O�D�V���G�H���V�H�J�X�U�L�G�D�G���J�H�Q�H�U�D�O�H�V

�£�$�'�9�(�5�7�(�1�&�,�$���� �/�H�H�U�� �W�R�G�D�V�� �O�D�V�� �L�Q�V�W�U�X�F��
�F�L�R�Q�H�V�� �\�� �D�G�Y�H�U�W�H�Q�F�L�D�V�� �G�H�� �V�H�J�X�U�L�G�D�G����El 
incumplimiento de las advertencias e ins-
trucciones puede provocar una descarga 
eléctrica, incendio y / o lesiones graves.

�&�R�Q�V�H�U�Y�H�� �W�R�G�D�V�� �O�D�V�� �D�G�Y�H�U�W�H�Q�F�L�D�V�� �H�� �L�Q�V�W�U�X�F�F�L�R�Q�H�V��
�S�D�U�D���U�H�I�H�U�H�Q�F�L�D���H�Q���H�O���I�X�W�X�U�R��
El término "herramienta eléctrica" en las advertencias 
�V�H���U�H�¿�H�U�H���D���V�X���K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D���H�O�p�F�W�U�L�F�D���D�F�F�L�R�Q�D�G�D���S�R�U���O�D��
red eléctrica (con cable) o a una herramienta eléctrica 
�D�F�F�L�R�Q�D�G�D���S�R�U���E�D�W�H�U�t�D�����L�Q�D�O�i�P�E�U�L�F�D����

�6�H�J�X�U�L�G�D�G���H�Q���H�O���i�U�H�D���G�H���W�U�D�E�D�M�R

 �‡ �0�D�Q�W�H�Q�J�D���H�O���i�U�H�D���G�H���W�U�D�E�D�M�R���O�L�P�S�L�D���\���E�L�H�Q���L�O�X�P�L��
�Q�D�G�D����Las áreas desordenadas u oscuras dan lugar a 
accidentes.
 �‡ �1�R���X�W�L�O�L�F�H���K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D�V���H�O�p�F�W�U�L�F�D�V���H�Q���D�W�P�y�V�I�H�U�D�V��

�H�[�S�O�R�V�L�Y�D�V�����F�R�P�R���H�Q���S�U�H�V�H�Q�F�L�D���G�H���O�t�T�X�L�G�R�V���L�Q�À�D�P�D��
�E�O�H�V�����J�D�V�H�V���R���S�R�O�Y�R����Las herramientas eléctricas crean 
chispas que pueden encender el polvo o los vapores.
 �‡ �0�D�Q�W�H�Q�J�D�� �D�O�H�M�D�G�R�V�� �D�� �O�R�V�� �Q�L�x�R�V�� �\�� �H�V�S�H�F�W�D�G�R�U�H�V��

�P�L�H�Q�W�U�D�V�� �P�D�Q�H�M�D�� �X�Q�D�� �K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D�� �H�O�p�F�W�U�L�F�D����Las 
distracciones pueden hacer que pierda el control.

�6�H�J�X�U�L�G�D�G���I�U�H�Q�W�H���D���O�D���H�O�H�F�W�U�L�F�L�G�D�G

 �‡ �(�O���H�Q�F�K�X�I�H���P�D�F�K�R���G�H���F�R�Q�H�[�L�y�Q�����G�H�E�H���V�H�U���F�R�Q�H�F��
�W�D�G�R���V�R�O�D�P�H�Q�W�H���D���X�Q���H�Q�F�K�X�I�H���K�H�P�E�U�D���G�H���O�D�V���F�D�U�D�F��
�W�H�U�t�V�W�L�F�D�V���W�p�F�Q�L�F�D�V���G�H�O���H�Q�F�K�X�I�H���P�D�F�K�R���H�Q���P�D�W�H�U�L�D����
�1�X�Q�F�D�� �P�R�G�L�¿�T�X�H�� �H�O�� �H�Q�F�K�X�I�H�� �G�H�� �Q�L�Q�J�X�Q�D�� �P�D�Q�H�U�D����
�1�R���X�W�L�O�L�F�H���H�Q�F�K�X�I�H�V���D�G�D�S�W�D�G�R�U�H�V���F�R�Q���K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D�V��
�H�O�p�F�W�U�L�F�D�V���F�R�Q�H�F�W�D�G�D�V���D���W�L�H�U�U�D����Los enchufes no mo-
�G�L�¿�F�D�G�R�V���\���O�R�V���W�R�P�D�F�R�U�U�L�H�Q�W�H�V���F�R�U�U�H�V�S�R�Q�G�L�H�Q�W�H�V���U�H�G�X-
cirán el riesgo de descarga eléctrica.
 �‡ �(�Y�L�W�H���H�O���F�R�Q�W�D�F�W�R���G�H�O���F�X�H�U�S�R���F�R�Q���V�X�S�H�U�¿�F�L�H�V���F�R��

�Q�H�F�W�D�G�D�V���D���W�L�H�U�U�D�����W�D�O�H�V���F�R�P�R���W�X�E�H�U�t�D�V�����U�D�G�L�D�G�R�U�H�V�� 

�H�V�W�X�I�D�V���\���U�H�I�U�L�J�H�U�D�G�R�U�H�V����Existe un mayor riesgo de 
descarga eléctrica si su cuerpo tiene descarga a tierra.
 �‡ �1�R���H�[�S�R�Q�J�D���O�D�V���K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D�V���H�O�p�F�W�U�L�F�D�V���D���O�D���O�O�X��

�Y�L�D���R���D���F�R�Q�G�L�F�L�R�Q�H�V���K�~�P�H�G�D�V����Si entra agua a una 
herramienta eléctrica aumentará el riesgo de descarga 
eléctrica.
 �‡ �1�R�� �D�E�X�V�H�� �G�H�O�� �F�D�E�O�H���� �1�X�Q�F�D�� �X�V�H�� �H�O�� �F�D�E�O�H�� �S�D�U�D��

�W�U�D�Q�V�S�R�U�W�D�U���� �W�L�U�D�U�� �R�� �G�H�V�H�Q�F�K�X�I�D�U�� �O�D�� �K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D��
�H�O�p�F�W�U�L�F�D�����0�D�Q�W�H�Q�J�D���H�O���F�D�E�O�H���D�O�H�M�D�G�R���G�H���F�D�O�R�U�����D�F�H�L��
�W�H�����E�R�U�G�H�V���D�¿�O�D�G�R�V���R���S�D�U�W�H�V���P�y�Y�L�O�H�V����Los cables da-
ñados o enredados aumentan el riesgo de descarga 
eléctrica.
 �‡ �6�L�� �H�O�� �F�D�E�O�H�� �G�H�� �D�O�L�P�H�Q�W�D�F�L�y�Q�� �H�V�W�i�� �G�D�x�D�G�R���� �G�H�E�H��

�V�H�U�� �V�X�V�W�L�W�X�L�G�R�� �S�R�U�� �H�O�� �I�D�E�U�L�F�D�Q�W�H���� �S�R�U�� �V�X�� �V�H�U�Y�L�F�L�R��
�S�R�V�Y�H�Q�W�D���R���S�R�U���S�H�U�V�R�Q�D�O���F�X�D�O�L�¿�F�D�G�R���V�L�P�L�O�D�U���F�R�Q���H�O
�¿�Q���G�H���H�Y�L�W�D�U���X�Q���S�H�O�L�J�U�R��
 �‡ �&�X�D�Q�G�R���X�W�L�O�L�F�H���X�Q�D���K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D���H�O�p�F�W�U�L�F�D���D�O���D�L�U�H��

�O�L�E�U�H�����X�W�L�O�L�F�H���X�Q���D�O�D�U�J�X�H���D�G�H�F�X�D�G�R���S�D�U�D���X�V�R���H�Q���H�[��
�W�H�U�L�R�U�H�V����El uso de un cable adecuado para uso en 
exteriores reduce el riesgo de descarga eléctrica.
 �‡ �6�L�� �H�O�� �X�V�R�� �G�H�� �X�Q�D�� �K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D�� �H�O�p�F�W�U�L�F�D�� �H�Q�� �X�Q�D��

�X�E�L�F�D�F�L�y�Q�� �K�~�P�H�G�D�� �H�V�� �L�Q�H�Y�L�W�D�E�O�H���� �X�W�L�O�L�F�H�� �X�Q�� �V�X�P�L��
�Q�L�V�W�U�R�� �S�U�R�W�H�J�L�G�R�� �G�H�� �G�L�V�S�R�V�L�W�L�Y�R�� �G�H�� �F�R�U�U�L�H�Q�W�H�� �U�H�V�L��
�G�X�D�O�� ���5�&�'������El uso de un RCD reduce el riesgo de 
descarga eléctrica. ¡NOTA! El término "dispositivo de 
corriente residual (RCD)" puede sustituirse por el tér-
mino "interruptor de circuito de falla a tierra (GFCI)" o 
"disyuntor de fuga a tierra (ELCB)".
 �‡ �£�$�G�Y�H�U�W�H�Q�F�L�D�����1�X�Q�F�D�� �W�R�T�X�H�� �O�D�V�� �V�X�S�H�U�¿�F�L�H�V�� �P�H�W�i�O�L-

cas expuestas en la caja de velocidades, el protector, 
�H�W�F������ �S�R�U�T�X�H�� �V�L�� �V�H�� �W�R�F�D�Q�� �O�D�V�� �V�X�S�H�U�¿�F�L�H�V�� �P�H�W�i�O�L�F�D�V�� �V�H��
verán afectadas por la onda electromagnética y se 
causarán lesiones o accidentes potenciales.

�6�H�J�X�U�L�G�D�G���S�H�U�V�R�Q�D�O

 �‡ �0�D�Q�W�p�Q�J�D�V�H���D�O�H�U�W�D�����R�E�V�H�U�Y�H���O�R���T�X�H���H�V�W�i���K�D�F�L�H�Q��
�G�R���\�� �X�V�H���H�O���V�H�Q�W�L�G�R���F�R�P�~�Q���F�X�D�Q�G�R���R�S�H�U�H���X�Q�D���K�H��
�U�U�D�P�L�H�Q�W�D���H�O�p�F�W�U�L�F�D���� �1�R�� �X�V�H���X�Q�D���K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D���H�O�p�F��
�W�U�L�F�D���V�L���H�V�W�i���F�D�Q�V�D�G�R���R���E�D�M�R���O�D���L�Q�À�X�H�Q�F�L�D���G�H���G�U�R�J�D�V����
�D�O�F�R�K�R�O���R���P�H�G�L�F�D�P�H�Q�W�R�V����Un momento de inatención 
al operar herramientas eléctricas puede producir lesio-
nes personales graves.
 �‡ �8�V�H���H�T�X�L�S�R���G�H���S�U�R�W�H�F�F�L�y�Q���S�H�U�V�R�Q�D�O�����6�L�H�P�S�U�H���O�O�H��

�Y�H�� �S�U�R�W�H�F�F�L�y�Q�� �R�F�X�O�D�U����Equipos de protección como 
máscaras antipolvo, zapatos de seguridad antidesli-
zantes, cascos o protección auditiva usados para con-
diciones apropiadas reducirán las lesiones personales.
 �‡ �(�Y�L�W�H�� �H�O�� �D�U�U�D�Q�T�X�H�� �L�Q�Y�R�O�X�Q�W�D�U�L�R���� �$�V�H�J�~�U�H�V�H�� �G�H��

�T�X�H���H�O���L�Q�W�H�U�U�X�S�W�R�U���H�V�W�p���H�Q���O�D���S�R�V�L�F�L�y�Q���G�H���D�S�D�J�D�G�R��
�D�Q�W�H�V���G�H���F�R�Q�H�F�W�D�U���O�D���I�X�H�Q�W�H���G�H���D�O�L�P�H�Q�W�D�F�L�y�Q���\�������R���H�O��
�E�O�R�T�X�H���G�H���E�D�W�H�U�t�D�V�����U�H�F�R�J�H�U���R���W�U�D�Q�V�S�R�U�W�D�U���O�D���K�H�U�U�D��
�P�L�H�Q�W�D����Llevar las herramientas eléctricas con el dedo 
en el interruptor o conectar las herramientas eléctricas 
con el interruptor en encendido da lugar a accidentes.
 �‡ �6�D�T�X�H���F�X�D�O�T�X�L�H�U���O�O�D�Y�H���G�H���D�M�X�V�W�H���R���O�O�D�Y�H���G�H���W�X�H�U�F�D��

�D�Q�W�H�V�� �G�H�� �H�Q�F�H�Q�G�H�U�� �O�D�� �K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D�� �H�O�p�F�W�U�L�F�D����Si se 
deja una llave de ajuste o llave de tuercas unida a una 
parte giratoria de la herramienta eléctrica se pueden 
producir lesiones personales.
 �‡ �1�R�� �D�G�R�S�W�H�� �X�Q�D�� �S�R�V�W�X�U�D�� �I�R�U�]�D�G�D���� �0�D�Q�W�H�Q�J�D�� �O�D��

�S�R�V�W�X�U�D���\���H�O���H�T�X�L�O�L�E�U�L�R���H�Q���W�R�G�R���P�R�P�H�Q�W�R����Esto per-
mite un mejor control de la herramienta eléctrica en 
situaciones inesperadas.
 �‡ �8�V�H�� �U�R�S�D�� �D�G�H�F�X�D�G�D���� �1�R�� �X�V�H�� �S�U�H�Q�G�D�V�� �V�X�H�O�W�D�V�� �R��

�M�R�\�D�V���� �0�D�Q�W�H�Q�J�D�� �H�O�� �F�D�E�H�O�O�R���� �O�D�� �U�R�S�D�� �\�� �O�R�V�� �J�X�D�Q�W�H�V��
�D�O�H�M�D�G�R�V�� �G�H�� �O�D�V�� �S�D�U�W�H�V�� �P�y�Y�L�O�H�V����La ropa suelta, las 
joyas o el pelo largo pueden quedar atrapados en las 
partes móviles.
 �‡ �6�L�� �V�H�� �S�U�R�S�R�U�F�L�R�Q�D�Q�� �G�L�V�S�R�V�L�W�L�Y�R�V�� �S�D�U�D�� �O�D�� �F�R��

�Q�H�[�L�y�Q�� �G�H�� �O�D�V�� �L�Q�V�W�D�O�D�F�L�R�Q�H�V�� �G�H�� �H�[�W�U�D�F�F�L�y�Q�� �\�� �U�H�F�R��



41
�(�V�S�D�x�R�O

�O�H�F�F�L�y�Q���G�H���S�R�O�Y�R�����D�V�H�J�~�U�H�V�H���G�H���T�X�H���V�H���F�R�Q�H�F�W�H�Q���\��
�X�W�L�O�L�F�H�Q���F�R�U�U�H�F�W�D�P�H�Q�W�H����El uso del dispositivo para la 
recolección de polvo puede reducir los peligros rela-
cionados con el polvo.
 �‡ �1�R���G�H�M�H���T�X�H���O�D���I�D�P�L�O�L�D�U�L�G�D�G���R�E�W�H�Q�L�G�D���F�R�Q���H�O���X�V�R��

�I�U�H�F�X�H�Q�W�H���G�H���K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D�V�� �O�H���S�H�U�P�L�W�D���V�H�U�� �F�R�P�S�O�D��
�F�L�H�Q�W�H���H���L�J�Q�R�U�D�U���O�R�V���S�U�L�Q�F�L�S�L�R�V���G�H���V�H�J�X�U�L�G�D�G���G�H���O�D�V��
�K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D�V����Una acción descuidada puede causar 
lesiones graves en una fracción de segundo.
 �‡ �£�$�G�Y�H�U�W�H�Q�F�L�D����Las herramientas eléctricas pueden 

producir un campo electromagnético durante el fun-
cionamiento. Este campo puede interferir en algunas 
circunstancias con los implantes médicos activos o pa-
sivos. Para reducir el riesgo de lesiones graves o mor-
tales, recomendamos a las personas con implantes mé-
dicos consultar a su médico y al fabricante de implantes 
médicos antes de operar esta herramienta eléctrica.

�8�V�R���\���F�X�L�G�D�G�R���G�H���O�D���K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D���H�O�p�F�W�U�L�F�D

 �‡ �/�D�V���S�H�U�V�R�Q�D�V���F�R�Q���D�S�W�L�W�X�G�H�V���S�V�L�F�R�I�t�V�L�F�D�V���R���P�H�Q�W�D�O�H�V��
�G�L�V�P�L�Q�X�L�G�D�V�����D�V�t���F�R�P�R���O�R�V���Q�L�x�R�V���Q�R���S�X�H�G�H�Q���R�S�H�U�D�U���O�D��
herramienta eléctrica, si no son supervisados o instrui-
dos sobre el uso de la herramienta eléctrica por una 
persona responsable de su seguridad.
 �‡ �1�R���I�X�H�U�F�H���O�D���K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D���H�O�p�F�W�U�L�F�D�����8�W�L�O�L�F�H���O�D���K�H��

�U�U�D�P�L�H�Q�W�D�� �H�O�p�F�W�U�L�F�D�� �D�G�H�F�X�D�G�D�� �S�D�U�D�� �V�X�� �D�S�O�L�F�D�F�L�y�Q����
La herramienta eléctrica correcta hará el trabajo mejor 
y más seguro a la velocidad para la que fue diseñada.
 �‡ �1�R���X�W�L�O�L�F�H���O�D���K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D���H�O�p�F�W�U�L�F�D���V�L���H�O���L�Q�W�H�U�U�X�S��

�W�R�U�� �Q�R�� �O�D�� �H�Q�F�L�H�Q�G�H�� �\�� �D�S�D�J�D����Cualquier herramienta 
eléctrica que no pueda ser controlada con el interrup-
tor es peligrosa y debe ser reparada.
 �‡ �'�H�V�F�R�Q�H�F�W�H�� �H�O�� �H�Q�F�K�X�I�H�� �G�H�� �O�D�� �I�X�H�Q�W�H�� �G�H�� �D�O�L�P�H�Q��

�W�D�F�L�y�Q�� �\�� ���� �R�� �O�D�� �E�D�W�H�U�t�D�� �G�H�� �O�D�� �K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D�� �H�O�p�F�W�U�L�F�D��
�D�Q�W�H�V���G�H���U�H�D�O�L�]�D�U���F�X�D�O�T�X�L�H�U���D�M�X�V�W�H�����F�D�P�E�L�D�U���D�F�F�H�V�R��
�U�L�R�V�� �R�� �J�X�D�U�G�D�U�O�D����Estas medidas preventivas de se-
guridad reducen el riesgo de arrancar la herramienta 
accidentalmente.
 �‡ �*�X�D�U�G�H�� �O�D�V�� �K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D�V�� �H�O�p�F�W�U�L�F�D�V�� �L�Q�D�F�W�L�Y�D�V��

�I�X�H�U�D���G�H�O���D�O�F�D�Q�F�H���G�H���O�R�V���Q�L�x�R�V���\���Q�R���S�H�U�P�L�W�D���T�X�H���O�D�V��
�S�H�U�V�R�Q�D�V���T�X�H���Q�R���H�V�W�p�Q���I�D�P�L�O�L�D�U�L�]�D�G�D�V���F�R�Q���O�D���K�H�U�U�D��
�P�L�H�Q�W�D�� �H�O�p�F�W�U�L�F�D�� �R�� �H�V�W�D�V�� �L�Q�V�W�U�X�F�F�L�R�Q�H�V�� �O�D�� �X�W�L�O�L�F�H�Q����
Las herramientas eléctricas son peligrosas en manos 
de usuarios inexpertos.
 �‡ �0�D�Q�W�H�Q�L�P�L�H�Q�W�R�� �G�H�� �O�D�V�� �K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D�V�� �H�O�p�F�W�U�L�F�D�V��

�&�R�P�S�U�X�H�E�H�� �V�L�� �O�D�� �K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D�� �H�V�W�i�� �G�H�V�D�O�L�Q�H�D�G�D���� �V�L��
�O�D�V���S�L�H�]�D�V���P�y�Y�L�O�H�V���H�V�W�i�Q���D�W�D�V�F�D�G�D�V�����V�L���K�D�\���S�L�H�]�D�V���U�R��
�W�D�V���R���F�X�D�O�T�X�L�H�U���R�W�U�D���F�R�Q�G�L�F�L�y�Q���T�X�H���S�X�H�G�D���D�I�H�F�W�D�U���H�O��
�I�X�Q�F�L�R�Q�D�P�L�H�Q�W�R���G�H���O�D���K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D���H�O�p�F�W�U�L�F�D�����6�L���H�V�W�i��
�G�D�x�D�G�D���� �K�D�J�D�� �U�H�S�D�U�D�U�� �O�D�� �K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D�� �H�O�p�F�W�U�L�F�D�� �D�Q��
�W�H�V���G�H���X�V�D�U�O�D����Muchos accidentes son causados por el 
�P�D�Q�W�H�Q�L�P�L�H�Q�W�R���G�H�¿�F�L�H�Q�W�H���G�H���O�D�V���K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D�V���H�O�p�F�W�U�L�F�D�V��
 �‡ �0�D�Q�W�H�Q�J�D�� �O�D�V�� �K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D�V�� �G�H�� �F�R�U�W�H���� �D�¿�O�D�G�D�V�� �\��

�O�L�P�S�L�D�V����Las herramientas de corte adecuadamente 
�P�D�Q�W�H�Q�L�G�D�V���F�R�Q���E�R�U�G�H�V���D�¿�O�D�G�R�V���V�R�Q���P�H�Q�R�V���S�U�R�S�H�Q�V�D�V��
a empastarse y más fáciles de controlar.
 �‡ �8�W�L�O�L�F�H���O�D���K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D���H�O�p�F�W�U�L�F�D�����O�R�V���D�F�F�H�V�R�U�L�R�V���\��

�O�D�V���E�U�R�F�D�V���G�H���O�D�V���K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D�V�����H�W�F�����G�H���D�F�X�H�U�G�R���F�R�Q��
�H�V�W�D�V���L�Q�V�W�U�X�F�F�L�R�Q�H�V�����W�H�Q�L�H�Q�G�R���H�Q���F�X�H�Q�W�D���O�D�V���F�R�Q�G�L��
�F�L�R�Q�H�V���G�H���W�U�D�E�D�M�R���\���H�O���W�U�D�E�D�M�R���D���U�H�D�O�L�]�D�U����El uso de la 
herramienta eléctrica para operaciones diferentes de 
�O�D�V���S�U�H�Y�L�V�W�D�V���S�R�G�U�t�D���S�U�R�G�X�F�L�U���X�Q�D���V�L�W�X�D�F�L�y�Q���S�H�O�L�J�U�R�V�D��
 �‡ �0�D�Q�W�H�Q�J�D���O�D�V���P�D�Q�L�M�D�V���\���O�D�V���V�X�S�H�U�¿�F�L�H�V���G�H���D�J�D�U�U�H��

�V�H�F�D�V�����O�L�P�S�L�D�V���\���O�L�E�U�H�V���G�H���D�F�H�L�W�H���\���J�U�D�V�D����Las mani-
�M�D�V���\���O�D�V���V�X�S�H�U�¿�F�L�H�V���G�H���D�J�D�U�U�H���U�H�V�E�D�O�D�G�L�]�D�V���Q�R���S�H�U�P�L-
ten un manejo y un control seguros de la herramienta 
en situaciones inesperadas.
 �‡ Tenga en cuenta que cuando utilice una herramienta 

eléctrica debe sostener la manija auxiliar correctamen-

�W�H�����H�V�W�R���H�V���~�W�L�O���S�D�U�D���F�R�Q�W�U�R�O�D�U���O�D���K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D���H�O�p�F�W�U�L�F�D����
Por lo tanto, sostenerla de manera adecuada puede 
reducir el riesgo de accidentes o lesiones.

Servicio

 �‡ �+�D�J�D���U�H�S�D�U�D�U���V�X���K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D���H�O�p�F�W�U�L�F�D���S�R�U���S�H�U��
�V�R�Q�D�O���G�H���U�H�S�D�U�D�F�L�y�Q���F�D�O�L�¿�F�D�G�R���T�X�H���X�V�H���V�R�O�D�P�H�Q��
�W�H�� �S�L�H�]�D�V�� �G�H�� �U�H�S�X�H�V�W�R�� �L�G�p�Q�W�L�F�D�V����Esto asegurará 
que se mantenga la seguridad de la herramienta 
eléctrica.
 �‡ Siga las instrucciones para lubricar y cambiar los 

accesorios.

�$�G�Y�H�U�W�H�Q�F�L�D�V���H�V�S�H�F�L�D�O�H�V���G�H���V�H�J�X�U�L�G�D�G��

 �‡ �8�V�H���S�U�R�W�H�F�W�R�U�H�V���D�X�G�L�W�L�Y�R�V���F�X�D�Q�G�R���U�H�D�O�L�F�H���S�H�U�I�R��
�U�D�F�L�R�Q�H�V�� �G�H�� �L�P�S�D�F�W�R����La exposición al ruido puede 
provocar pérdida de la audición.
�1�2�7�$����la advertencia anterior se aplica sólo a las 
perforaciones de impacto y puede omitirse para las 
perforaciones que no sean las perforaciones de impacto.
 �‡ �8�V�H�� �H�O�� ���� �O�R�V�� �P�D�Q�J�R���V���� �D�X�[�L�O�L�D�U���� �V�L�� �V�H�� �V�X�P�L�Q�L�V�W�U�D��

�F�R�Q���O�D���K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D����La pérdida de control puede pro-
vocar lesiones personales.
 �‡ �6�R�V�W�H�Q�J�D�� �O�D�� �K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D�� �S�R�U�� �P�H�G�L�R�� �G�H�� �V�X�S�H�U�¿��

�F�L�H�V���G�H���D�J�D�U�U�H���D�L�V�O�D�G�D�V�����F�X�D�Q�G�R���U�H�D�O�L�F�H���X�Q�D���R�S�H�U�D��
�F�L�y�Q�� �G�R�Q�G�H�� �H�O�� �D�F�F�H�V�R�U�L�R�� �G�H�� �F�R�U�W�H�� �S�X�H�G�H�� �S�R�Q�H�U�V�H��
�H�Q�� �F�R�Q�W�D�F�W�R�� �F�R�Q�� �F�D�E�O�H�V�� �R�F�X�O�W�R�V�� �R�� �F�R�Q�� �V�X�� �S�U�R�S�L�R��
�F�R�U�G�y�Q����El accesorio de corte que está en contacto 
con un cable "vivo" puede hacer que las partes de 
metal expuestas de la herramienta eléctrica estén 
���Y�L�Y�D�V���� �\�� �S�R�G�U�t�D�� �S�U�R�Y�R�F�D�U�O�H�� �D�O�� �R�S�H�U�D�G�R�U�� �X�Q�� �F�K�R�T�X�H��
eléctrico.

�*�X�t�D�V���G�H���V�H�J�X�U�L�G�D�G���G�X�U�D�Q�W�H���H�O���I�X�Q�F�L�R�Q�D��
�P�L�H�Q�W�R���G�H���O�D���K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D���H�O�p�F�W�U�L�F�D

 �‡ La pieza de trabajo debe estar ajustada. Se usarán 
�O�R�V�� �G�L�V�S�R�V�L�W�L�Y�R�V�� �R�� �W�R�U�Q�L�O�O�R�V�� �G�H�� �¿�M�D�F�L�y�Q�� �S�D�U�D�� �D�M�X�V�W�D�U�� �O�D��
pieza de trabajo, que serán más seguras que sostener 
la pieza de trabajo con sus manos.
 �‡ Considerando que los asbestos pueden causar cán-

cer, los materiales que contienen asbestos no serán 
procesados.
 �‡ La herramienta eléctrica puede dejarse sólo des-

pués de que las partes de la herramienta eléctrica 
estén completamente estáticas. El accesorio en la he-
�U�U�D�P�L�H�Q�W�D���H�O�p�F�W�U�L�F�D���S�R�G�U�t�D���T�X�H�G�D�U���D�S�U�L�V�L�R�Q�D�G�R���G�X�U�D�Q�W�H��
�H�O�� �W�U�D�E�D�M�R�� �O�R�� �F�X�D�O�� �S�R�G�U�t�D�� �K�D�F�H�U�O�H�� �G�L�I�t�F�L�O�� �H�O�� �F�R�Q�W�U�R�O�D�U�� �O�D��
herramienta eléctrica.
 �‡ No se debe usar la herramienta eléctrica con cables 

eléctricos dañados. Si los cables eléctricos de la he-
rramienta se dañan durante el trabajo, no debe tocar 
los cables eléctricos dañados y debe desconectar el 
enchufe inmediatamente. Los cables eléctricos daña-
dos presentarán el riesgo de choque eléctrico.
 �‡ Al usar herramientas eléctricas en el exterior, debe 

instalar un interruptor de protección contra la corriente 
de falla (FI) en la herramienta eléctrica.
 �‡ Se debe usar un detector apropiado para encontrar 

la ubicación de los cables eléctricos ocultos. O debe-
�U�t�D���R�E�W�H�Q�H�U���L�Q�I�R�U�P�D�F�L�y�Q���U�H�O�H�Y�D�Q�W�H���G�H���O�D���X�Q�L�G�D�G���O�R�F�D�O���G�H��
�V�X�P�L�Q�L�V�W�U�R���G�H���H�Q�H�U�J�t�D�����$�O���S�H�U�I�R�U�D�U���F�D�E�O�H�V���H�O�p�F�W�U�L�F�R�V���V�H��
provocarán incendios y choques eléctricos El caño de 
gas dañado provocará explosiones. Si se perforan los 
caños de agua, se producirán daños en la propiedad.
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 �‡ Si se atasca un accesorio instalado en la herra-
mienta eléctrica, debe apagar la herramienta eléctrica 
y mantener la calma. En ese momento, la herramien-
ta eléctrica producirá una torsión altamente reactiva 
resultando en un retroceso brusco. Es probable que 
el accesorio instalado en la herramienta eléctrica se 
�D�W�D�V�T�X�H�����S�R�U���H�M�H�P�S�O�R�����K�t�S�H�U���F�D�P�E�L�R���G�H���O�D���K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D��
�H�O�p�F�W�U�L�F�D���R���G�H�V�Y�t�R���G�H�O���D�F�F�H�V�R�U�L�R���L�Q�V�W�D�O�D�G�R���H�Q���O�D���K�H�U�U�D-
mienta eléctrica durante el trabajo.
 �‡ �6�L���O�R�V���F�D�E�O�H�V���H�O�p�F�W�U�L�F�R�V���R���O�t�Q�H�D�V���G�H���H�Q�H�U�J�t�D���R�F�X�O�W�R�V��

pueden cortarse durante el trabajo, usted debe soste-
ner el mango aislado para operar la herramienta eléc-
trica. Cuando la herramienta eléctrica está en contacto 
�F�R�Q���X�Q�D���O�t�Q�H�D���F�D�U�J�D�G�D���� �O�D�V���S�D�U�W�H�V���G�H���P�H�W�D�O���H�Q���O�D���K�H-
�U�U�D�P�L�H�Q�W�D���H�O�p�F�W�U�L�F�D���F�R�Q�G�X�F�L�U�i�Q���O�D���H�O�H�F�W�U�L�F�L�G�D�G���\���S�R�G�U�t�D�Q��
provocarle al operador un choque eléctrico.
 �‡ �'�X�U�D�Q�W�H���H�O���W�U�D�E�D�M�R�����G�H�E�H���V�R�V�W�H�Q�H�U���¿�U�P�H�P�H�Q�W�H���O�D���K�H-

�U�U�D�P�L�H�Q�W�D�� �H�O�p�F�W�U�L�F�D�� �\�� �D�V�H�J�X�U�D�U�V�H�� �G�H�� �H�V�W�D�U�� �E�L�H�Q�� �¿�U�P�H����
Debe sostener la herramienta eléctrica con sus manos.
 �‡ Cuando opere y use la herramienta eléctrica, sólo 

puede sostener la posición del interruptor del mango 
principal en lugar del de las otras partes.
 �‡ Evite parar el motor de la herramienta eléctrica 

cuando esté cargado.
 �‡ Nunca quite ninguna astilla o fragmento con su mo-

tor de la herramienta eléctrica en funcionamiento.
 �‡ Cuando trabaje, siga la posición del cable de sumi-

�Q�L�V�W�U�R�� �G�H�� �H�Q�H�U�J�t�D���� �(�Y�L�W�H�� �H�Q�Y�R�O�Y�H�U�O�R�� �D�O�U�H�G�H�G�R�U�� �G�H�� �V�X�V��
piernas o brazos. 
 �‡ Use sólo  fresas sin defectos – hará que el trabajo 

con la herramienta eléctrica sea más sencilla.
 �‡ �(�V�W�i���H�V�W�U�L�F�W�D�P�H�Q�W�H���S�U�R�K�L�E�L�G�D���O�D���P�R�G�L�¿�F�D�F�L�y�Q���G�H�O���G�L-

�V�H�x�R���G�H���O�D�V���I�U�H�V�D�V���\�� �H�O���X�V�R���G�H���R�U�L�¿�F�L�R�V���U�H�P�R�Y�L�E�O�H�V�����\��
de los accesorios que no se consideraron para esta 
herramienta eléctrica. 
 �‡ No aplique presión excesiva cuando opere la herra-

mienta eléctrica - puede bloquear la fresa y sobrecar-
gar el motor.
 �‡ No deje que las brocas se bloqueen en el material 

procesado. Si se produce esto, no intente liberarlas por 
medio del motor de la herramienta eléctrica. Esto puede 
dejar la herramienta eléctrica fuera de funcionamiento.
 �‡ Está estrictamente prohibido golpear las fresas atas-

cadas en el material procesado con un martillo o con 
otros objetos - los fragmentos de metal pueden lastimar 
al operador y a las demás personas que estén cerca.
 �‡ Evite sobrecalentar su herramienta eléctrica, cuan-

do la usa durante mucho tiempo.

�6�t�P�E�R�O�R�V���X�V�D�G�R�V���H�Q���H�O���P�D�Q�X�D�O

�/�R�V�� �V�L�J�X�L�H�Q�W�H�V�� �V�t�P�E�R�O�R�V�� �V�H�� �X�W�L�O�L�]�D�Q�� �H�Q�� �H�O�� �P�D�Q�X�D�O�� �G�H��
�L�Q�V�W�U�X�F�F�L�R�Q�H�V���� �U�H�F�X�H�U�G�H�� �V�X�V�� �V�L�J�Q�L�¿�F�D�G�R�V���� �/�D�� �L�Q�W�H�U�S�U�H-
�W�D�F�L�y�Q���F�R�U�U�H�F�W�D���G�H���O�R�V���V�t�P�E�R�O�R�V���O�H���S�H�U�P�L�W�L�U�i���H�O���X�V�R���F�R-
rrecto y seguro de la herramienta eléctrica.

�6�t�P�E�R�O�R �6�L�J�Q�L�¿�F�D�G�R

�7�D�O�D�G�U�D�G�R�U�D�� �G�H�� �S�H�U�F�X�V��
�V�L�y�Q
Secciones marcadas con 
gris - agarre suave (con su-
�S�H�U�¿�F�L�H���D�L�V�O�D�G�D����

�6�t�P�E�R�O�R �6�L�J�Q�L�¿�F�D�G�R

�(�W�L�T�X�H�W�D�� �F�R�Q�� �Q�~�P�H�U�R�� �G�H��
�V�H�U�L�H��
CT ... - modelo;
XX - fecha de fabricación;
�;�;�;�;�;�;�;�������Q�~�P�H�U�R���G�H���V�H�U�L�H��

Lea todas las reglas e ins-
trucciones de seguridad.

Use gafas de seguridad.

�8�V�H���S�U�R�W�H�F�W�R�U�H�V���S�D�U�D���O�R�V���R�t-
dos.

Use una máscara antipolvo.

Desconecte la herramienta 
eléctrica de la red antes de 
instalarla o ajustarla.

�5�L�H�V�J�R�� �G�H�� �G�D�x�R�V�� �H�Q�� �O�D�V�� �O�t-
neas de cableado o del ser-
vicio doméstico.

Dirección del movimiento.

Dirección de la rotación.

Bloqueado.

Desbloqueado.

Prohibido.

Modo "Perforación".

Solamente perfore baldosas 
�H�Q���O�D���W�L�S�R�O�R�J�t�D���G�H���W�U�D�E�D�M�R���V�L�Q��
percusión.
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�6�t�P�E�R�O�R �6�L�J�Q�L�¿�F�D�G�R

Doble aislamiento / clase de 
protección.

�8�Q�� �V�L�J�Q�R�� �T�X�H�� �F�H�U�W�L�¿�F�D�� �T�X�H��
el producto cumple con los 
requisitos esenciales de las 
directivas de la UE y las nor-
mas armonizadas de la UE.

Atención. Importante.

�,�Q�I�R�U�P�D�F�L�y�Q���~�W�L�O��

Use guantes de protección.

Posición de "Perforación" 
del interruptor selector de 
modo.

Posición de "Perforación de 
impacto" del interruptor se-
lector de modo.

Control de la velocidad con-
tinua.

No deseche la herramienta 
eléctrica en un recipiente de 
basura doméstica.

�'�H�V�L�J�Q�D�F�L�y�Q���G�H���O�D���K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D���H�O�p�F�W�U�L�F�D

Los taladros eléctricos de impacto se utilizan para per-
forar acero, madera cerámica y para perforaciones de 
impacto en ladrillos, cemento y materiales similares. El 
regulador de velocidad y la posibilidad de seleccionar 
el sentido de giro permiten que la herramienta eléctri-
ca pueda ser utilizada como destornillador.
El uso de accesorios adicionales aumenta la versatili-
dad de la herramienta eléctrica.
Existe la posibilidad de instalar la herramienta en for-
�P�D�� �¿�M�D�� ���S�R�U�� �P�H�G�L�R�� �G�H�O�� �X�V�R�� �G�H�� �O�R�V�� �D�F�F�H�V�R�U�L�R�V�� �H�V�S�H-
ciales).

�&�R�P�S�R�Q�H�Q�W�H�V�� �G�H�� �O�D�� �K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D�� �H�O�p�F��
trica

���� Mandril portabrocas de corona dentada 
���� Tope de profundidad *
���� Mango auxiliar *
4 Interruptor de "percusión / perforación"
���� Ranuras de ventilación

���� Selector del sentido de giro
���� Ruedecilla selectora de la velocidad
���� Inmovilizador para el interruptor de encendido /

apagado
���� Interruptor de encendido / apagado

������ Tornillo *
������ Mandril sin llave (con traba)
������ Brocas para madera 
������ Puntas del atornillador *
������ Portabrocas magnético *
������ Portabrocas de sujeción rápida 

* Accesorios

�1�R���W�R�G�R�V���O�R�V���D�F�F�H�V�R�U�L�R�V���I�R�W�R�J�U�D�¿�D�G�R�V���R���G�H�V�F�U�L�W�R�V��
�H�V�W�i�Q���L�Q�F�O�X�L�G�R�V���H�Q���H�O���H�Q�Y�t�R���H�V�W�i�Q�G�D�U��

�,�Q�V�W�D�O�D�F�L�y�Q�� �\�� �U�H�J�X�O�D�F�L�y�Q�� �G�H�� �O�R�V�� �H�O�H�P�H�Q��
�W�R�V���G�H���O�D���K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D���H�O�p�F�W�U�L�F�D

�$�Q�W�H�V�� �G�H�� �O�O�H�Y�D�U�� �D�� �F�D�E�R�� �F�X�D�O�T�X�L�H�U�� �W�U�D�E�D�M�R�� �V�R�E�U�H�� �O�D��
�K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D�� �H�O�p�F�W�U�L�F�D���� �G�H�E�H�� �G�H�V�F�R�Q�H�F�W�D�U�V�H�� �G�H�� �O�D��
�I�X�H�Q�W�H���G�H���H�Q�H�U�J�t�D��

�1�R�� �D�S�U�L�H�W�H�� �G�H�P�D�V�L�D�G�R�� �O�R�V�� �H�O�H�P�H�Q�W�R�V�� �G�H��
�D�M�X�V�W�H���S�D�U�D���H�Y�L�W�D�U���G�D�x�D�U���H�O���K�L�O�R��

�(�O�� �P�R�Q�W�D�M�H�� ���� �G�H�V�P�R�Q�W�D�M�H�� ���� �F�R�Q�¿�J�X�U�D��
�F�L�y�Q�� �G�H�� �D�O�J�X�Q�R�V�� �G�H�� �O�R�V�� �H�O�H�P�H�Q�W�R�V�� �H�V��
�H�O�� �P�L�V�P�R�� �S�D�U�D�� �W�R�G�R�V�� �O�R�V�� �P�R�G�H�O�R�V�� �G�H�� �O�D��
�K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D�� �H�O�p�F�W�U�L�F�D���� �H�Q�� �H�V�W�H�� �F�D�V�R�� �O�R�V��

�P�R�G�H�O�R�V���H�V�S�H�F�t�¿�F�R�V���Q�R���H�V�W�i�Q���L�Q�G�L�F�D�G�R�V���H�Q���O�D���L�O�X�V��
�W�U�D�F�L�y�Q��

�(�P�S�X�x�D�G�X�U�D���D�G�L�F�L�R�Q�D�O�����Y�H�U���¿�J��������

Utilice siempre la empuñadura adicional �� cuando esté 
en funcionamiento. La empuñadura adicional �� se 
�S�X�H�G�H���F�R�O�R�F�D�U���V�H�J�~�Q���O�R���F�R�Q�V�L�G�H�U�H���F�y�P�R�G�R���H�O���X�V�X�D�U�L�R��
 �‡ �$�À�R�M�H���O�D���H�P�S�X�x�D�G�X�U�D���D�G�L�F�L�R�Q�D�O�������V�H�J�~�Q���V�H���P�X�H�V�W�U�D��

�H�Q���O�D���¿�J��������
 �‡ Coloque la empuñadura adicional �� en la posición 

deseada.
 �‡ Ajuste la empuñadura adicional �����V�H�J�~�Q���V�H���P�X�H�V�W�U�D��

�H�Q���O�D���¿�J��������

�7�R�S�H���G�H���S�U�R�I�X�Q�G�L�G�D�G�����Y�H�U���¿�J������������

Utilice el limitador de profundidad �����S�D�U�D���¿�M�D�U���O�D���S�U�R�I�X�Q-
�G�L�G�D�G���G�H���S�H�U�I�R�U�D�F�L�y�Q���U�H�T�X�H�U�L�G�D�����Y�H�U���¿�J����������
 �‡ �$�À�R�M�H���O�D���H�P�S�X�x�D�G�X�U�D���D�G�L�F�L�R�Q�D�O�������V�H�J�~�Q���V�H���P�X�H�V�W�U�D��

�H�Q���O�D���¿�J��������
 �‡ Mueva el limitador de profundidad �����S�D�U�D���¿�M�D�U���O�D���S�U�R-

�I�X�Q�G�L�G�D�G���G�H���S�H�U�I�R�U�D�F�L�y�Q���U�H�T�X�H�U�L�G�D�����Y�H�U���¿�J����������
 �‡ Ajuste la empuñadura adicional �����V�H�J�~�Q���V�H���P�X�H�V�W�U�D��

�H�Q���O�D���¿�J��������

�0�R�Q�W�D�M�H�������U�H�H�P�S�O�D�]�R���G�H���D�F�F�H�V�R�U�L�R�V

�&�R�Q���H�O���X�V�R���D���O�D�U�J�R���S�O�D�]�R���O�D���E�U�R�F�D���V�H���S�X�H��
�G�H���F�D�O�H�Q�W�D�U���P�X�F�K�R�����X�V�H���J�X�D�Q�W�H�V���S�D�U�D���U�H��
�P�R�Y�H�U�O�D��

�0�D�Q�G�U�L�O���S�R�U�W�D�E�U�R�F�D�V���G�H���F�R�U�R�Q�D���G�H�Q�W�D�G�D�����Y�H�U���¿�J��������

�>�&�7���������������&�7���������������&�7�����������@

 �‡ Suelte el mango de las levas con la llave de ajus-
te ���� , luego gire con la mano el eje hueco del mandril 
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de percusión �� en el sentido contrario de las agujas del 
�U�H�O�R�M�����Y�H�U���¿�J�����������K�D�V�W�D���T�X�H���O�D�V���O�H�Y�D�V���V�H���V�H�S�D�U�H�Q���D���X�Q�D��
distancia que permita que se monte o se reemplace 
el accesorio.
 �‡ Montaje / reemplazo de un accesorio.
 �‡ Gire con la mano el eje hueco del mandril de percu-

sión �� en el sentido de las agujas del reloj para trabar 
el accesorio montado. No permita que el accesorio se 
deforme.
 �‡ Ajuste las levas del mandril de percusión �� con la 

llave de ajuste ���� , aplicando una fuerza similar a cada 
una de las tres aberturas que se encuentran al costa-
�G�R���G�H���O�D���V�X�S�H�U�¿�F�L�H���G�H�O���P�D�Q�G�U�L�O��

�0�D�Q�G�U�L�O���V�L�Q���O�O�D�Y�H�����F�R�Q���W�U�D�E�D�������Y�H�U���¿�J��������

�>�&�7�����������&�����&�7�����������&�@

 �‡ Mueva el mandril en la parte posterior del mandril 
sin llave (con traba) ����  de regreso hasta que haga un 
�F�O�L�F���H�Q���O�D���S�R�V�L�F�L�y�Q�����Y�H�U���¿�J����������
 �‡ Abra las mordazas del mandril sin llave (con tra-

ba) ����  - sostenga su parte posterior con una mano y 
rote su parte frontal con la otra mano como se observa 
�H�Q���O�D���¿�J�X�U�D������
 �‡ Monte / sustituya el accesorio.
 �‡ Ajuste el mandril sin llave (con traba) ����  sin desviar 

�H�O���D�F�F�H�V�R�U�L�R�����F�R�P�R���V�H���R�E�V�H�U�Y�D���H�Q���O�D���¿�J�X�U�D������
 �‡ �3�D�U�D���¿�M�D�U���O�D���W�U�D�E�D�����P�X�H�Y�D���H�O���P�D�Q�G�U�L�O���H�Q���O�D���S�D�U�W�H���S�R�V-

terior del mandril sin llave (con traba) ����  avance hasta 
que haga clic en la posición.

�3�R�U�W�D�E�U�R�F�D�V���G�H���V�X�M�H�F�L�y�Q���U�i�S�L�G�D�����Y�H�U���¿�J��������

�>�&�7�����������&�@

 �‡ Abra la mordaza del portabroca sin llave ����  - sos-
tenga la parte trasera con una mano y gire la delantera 
�F�R�Q���O�D���R�W�U�D�����F�R�P�R���V�H���P�X�H�V�W�U�D���H�Q���O�D���¿�J�X�U�D������
 �‡ Monte / reemplace el accesorio.
 �‡ Ajuste el portabroca sin llave ����  sin torcer el acce-

�V�R�U�L�R���F�R�P�R���V�H���P�X�H�V�W�U�D���H�Q���O�D���¿�J�X�U�D������

�0�R�Q�W�D�M�H�� ���� �G�H�V�P�R�Q�W�D�M�H�� �G�H�O�� �P�D�Q�G�U�L�O�� �G�H�O�� �W�D�O�D�G�U�R�� ���Y�H�U��
�¿�J��������������

 �‡ Para montar el mandril del aro del engranaje ��, rea-
lice las operaciones en etapas consecutivas como se 
�R�E�V�H�U�Y�D���H�Q���O�D���¿�J�X�U�D������
 �‡ Para desmontar el mandril del aro del engranaje ��, 

realice las operaciones en etapas consecutivas como 
�V�H���R�E�V�H�U�Y�D���H�Q���O�D���¿�J�X�U�D������
 �‡ El montaje o desmontaje del mandril sin llave (con 

traba) ���� �� �V�H�� �U�H�D�O�L�]�D�� �G�H�� �P�D�Q�H�U�D�� �V�L�P�L�O�D�U���� �Y�H�D�� �O�D�V�� �¿�J�X-
ras 9-10.
 �‡ El montaje o desmontaje del mandril sin llave ����  se 

�U�H�D�O�L�]�D���G�H���P�D�Q�H�U�D���V�L�P�L�O�D�U�����Y�H�U���¿�J�X�U�D�V��������������

�$�W�H�Q�F�L�y�Q���� �U�H�F�X�H�U�G�H�� �T�X�H�� �H�Q�� �H�O�� �S�U�R�F�H�V�R��
�G�H���P�R�Q�W�D�M�H�������G�H�V�P�R�Q�W�D�M�H���G�H�O���P�D�Q�G�U�L�O���G�H�O��
�E�R�U�G�H���G�H�O���H�T�X�L�S�R���H�O���W�R�U�Q�L�O�O�R���������W�L�H�Q�H���X�Q�D��
�U�R�V�F�D���L�]�T�X�L�H�U�G�D��

�3�X�Q�W�D�� �G�H�O�� �D�W�R�U�Q�L�O�O�D�G�R�U�� ���� �V�R�S�R�U�W�H�� �P�D�J�Q�p�W�L�F�R�� ���Y�H�U��
�¿�J����������

Cuando utilice la herramienta eléctrica como destor-
nillador, utilice el soporte magnético ����  para un cierre 
�F�R�Q�¿�D�E�O�H���G�H���O�D�V���S�X�Q�W�D�V���G�H�O���D�W�R�U�Q�L�O�O�D�G�R�U������ �����Y�H�U���¿�J��������������
No se necesita el soporte magnético ����  para las pun-

tas extendidas del atornillador ����  (que se utilizan es-
pecialmente para los atornilladores).

�)�X�Q�F�L�R�Q�D�P�L�H�Q�W�R���L�Q�L�F�L�D�O���G�H���O�D���K�H�U�U�D�P�L�H�Q��
�W�D���H�O�p�F�W�U�L�F�D

Utilice siempre la tensión adecuada de la red: la ten-
sión de la red debe coincidir con la información citada 
�H�Q���O�D���S�O�D�F�D���G�H���L�G�H�Q�W�L�¿�F�D�F�L�y�Q���G�H���O�D���K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D���H�O�p�F�W�U�L�F�D��

�(�Q�F�H�Q�G�L�G�R�� ���� �D�S�D�J�D�G�R�� �G�H�� �O�D�� �K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D��
�H�O�p�F�W�U�L�F�D

�(�Q�F�H�Q�G�L�G�R�������D�S�D�J�D�G�R���D���F�R�U�W�R���S�O�D�]�R

Para encender, presione y mantenga presionado el 
interruptor de encendido / apagado ��, para apagar, 
suéltelo.

�(�Q�F�H�Q�G�L�G�R�������D�S�D�J�D�G�R���D���O�D�U�J�R���S�O�D�]�R

�(�Q�F�H�Q�G�H�U��
Empuje el interruptor de encendido / apagado �� y blo-
quéalo en su posición con el botón de seguridad para 
el interruptor de encendido / apagado ��.
�$�S�D�J�D�U��
Empuje y suelte el interruptor de encendido / apaga-
do ��.

�&�D�U�D�F�W�H�U�t�V�W�L�F�D�V�� �G�H�� �G�L�V�H�x�R�� �G�H�� �O�D�� �K�H�U�U�D��
�P�L�H�Q�W�D���H�O�p�F�W�U�L�F�D

�,�Q�W�H�U�U�X�S�W�R�U���G�H�����S�H�U�F�X�V�L�y�Q�������S�H�U�I�R�U�D�F�L�y�Q��

El interruptor 4 se utiliza para cambiar entre las si-
�J�X�L�H�Q�W�H�V�� �W�L�S�R�O�R�J�t�D�V�� �G�H�� �I�X�Q�F�L�R�Q�D�P�L�H�Q�W�R�� �G�H�� �O�D�� �K�H�U�U�D-
mienta eléctrica:
 �‡ �S�H�U�I�R�U�D�F�L�y�Q���� �D�W�R�U�Q�L�O�O�D�U���� �G�H�V�D�W�R�U�Q�L�O�O�D�U��- perfore sin 

el uso de la percusión madera, materiales sintéticos 
y metal. Atornille y desatornille elementos de ajuste;
 �‡ �S�H�U�I�R�U�D�F�L�y�Q���F�R�Q���S�H�U�F�X�V�L�y�Q��- perfore con el uso de 

la percusión ladrillos, hormigón y piedra natural.

�3�H�U�I�R�U�D�U�����D�W�R�U�Q�L�O�O�D�U�����G�H�V�W�R�U�Q�L�O�O�D�U��
�3�D�U�D�� �F�D�P�E�L�D�U�� �H�Q�W�U�H���H�V�W�D�V�� �W�L�S�R�O�R�J�t�D�V�� �G�H�� �W�U�D-
bajo, mueva el interruptor 4 hacia la derecha 
hasta que se detenga.

�3�H�U�I�R�U�D�U���F�R�Q���S�H�U�F�X�V�L�y�Q��
�3�D�U�D���F�D�P�E�L�D�U���D���H�V�W�H���H�V�W�D���W�L�S�R�O�R�J�t�D���G�H���W�U�D�E�D-
jo, mueva el interruptor 4 hacia la izquierda 
hasta que se detenga.

�6�H�� �S�X�H�G�H�� �F�D�P�E�L�D�U�� �O�D�� �W�L�S�R�O�R�J�t�D�� �G�H�� �W�U�D�E�D�M�R�� �V�L�Q�� �G�H��
�W�H�Q�H�U���O�D���K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D���H�O�p�F�W�U�L�F�D�����V�L�P�S�O�H�P�H�Q�W�H���G�L�V�P�L��
�Q�X�\�D���X�Q���S�R�F�R���O�D���S�U�H�V�L�y�Q���T�X�H���O�H���D�S�O�L�F�D���D���O�D���P�L�V�P�D��

�$�M�X�V�W�H���G�H���Y�H�O�R�F�L�G�D�G���J�U�D�G�X�D�O

La velocidad se controla desde 0 a máximo, 
presionando con fuerza el interruptor de 
encendido / apagado ��. Si no se presiona 
con fuerza, el resultado serán revoluciones

muy bajas, lo cual hace posible un encendido suave 
de la herramienta eléctrica.
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�5�X�H�G�H�F�L�O�O�D���V�H�O�H�F�W�R�U�D���G�H���O�D���Y�H�O�R�F�L�G�D�G

Utilice el control de velocidad �����S�D�U�D���¿�M�D�U���O�D�V���U�H�Y�R�O�X�F�L�R-
nes y la frecuencia de impacto.

 �‡ Empuje el interruptor de encendido / apagado �� y 
trábelo en su posición con el botón de seguridad para 
el interruptor de encendido / apagado ��.
 �‡ Fije la velocidad necesaria.

La velocidad de giro depende del material trabajado y 
debe ser calculada haciendo unas pruebas.
Cuando opera su herramienta eléctrica a baja veloci-
dad por un periodo prolongado, se debe enfriar duran-
�W�H�������P�L�Q�X�W�R�V�����3�D�U�D���K�D�F�H�U�O�R�����¿�M�H���X�Q�D���Y�H�O�R�F�L�G�D�G���P�i�[�L�P�D���\��
�G�H�M�H���T�X�H���V�X���K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D���H�O�p�F�W�U�L�F�D���I�X�Q�F�L�R�Q�H���H�Q���P�t�Q�L�P�R��

�6�H�O�H�F�F�L�y�Q���G�H�O���V�H�Q�W�L�G�R���G�H���J�L�U�R

�&�D�P�E�L�H�� �O�D�� �G�L�U�H�F�F�L�y�Q�� �G�H�� �U�R�W�D�F�L�y�Q�� �V�R�O�D��
�P�H�Q�W�H�� �G�H�V�S�X�p�V�� �G�H�� �T�X�H�� �H�O�� �P�R�W�R�U�� �V�H�� �G�H��
�W�X�Y�R�� �W�R�W�D�O�P�H�Q�W�H���� �G�H�� �O�R�� �F�R�Q�W�U�D�U�L�R�� �S�R�G�U�t�D��
�G�D�x�D�U���O�D���K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D���H�O�p�F�W�U�L�F�D��

�5�R�W�D�F�L�y�Q�� �D�� �O�D�� �G�H�U�H�F�K�D�� ���S�H�U�I�R�U�D�F�L�y�Q���� �D�W�R�U�Q�L�O�O�D�U�� - 
mueva el interruptor de selección del sentido de giro �� 
hacia la derecha.

�5�R�W�D�F�L�y�Q���D���O�D���L�]�T�X�L�H�U�G�D�����G�H�V�W�R�U�Q�L�O�O�D�U�� - mueva el in-
terruptor de selección del sentido de giro �� hacia la 
izquierda.

�5�H�F�R�P�H�Q�G�D�F�L�R�Q�H�V�� �V�R�E�U�H�� �H�O�� �I�X�Q�F�L�R�Q�D��
miento

�3�H�U�I�R�U�D�F�L�y�Q�����Y�H�U���¿�J����������������

 �‡ Engrase las brocas periódicamente cuando perfore 
agujeros en metales (excepto cuando perfore metales 
no ferrosos y sus aleaciones).
 �‡ Cuando perfore los metales duros, aplique más 

fuerza a la herramienta eléctrica y baje la velocidad 
de rotación.
 �‡ Cuando perfore agujeros de diámetro grande en me-

tal, primero perfore un agujero con un diámetro menor 
�\���H�Q�V�i�Q�F�K�H�O�R���K�D�V�W�D���H�O���G�L�i�P�H�W�U�R���Q�H�F�H�V�D�U�L�R�����Y�H�U���¿�J������������
 �‡ Para evitar, cuando se perforen agujeros en made-

�U�D�����T�X�H���O�D�V���V�X�S�H�U�¿�F�L�H�V���V�H���D�J�U�L�H�W�D�Q���H�Q���H�O���S�X�Q�W�R���G�H���V�D�O�L�G�D��
de la broca, siga las instrucciones que aparecen en la 
�¿�J�X�U�D��������
 �‡ Para disminuir la producción de polvo cuando se 

perforan agujeros en paredes y techos, tome las medi-
�G�D�V���L�Q�G�L�F�D�G�D�V���H�Q���O�D���¿�J�X�U�D��������������
 �‡ �&�X�D�Q�G�R�� �S�H�U�I�R�U�H�� �R�U�L�¿�F�L�R�V�� �H�Q�� �O�D�V�� �E�D�O�G�R�V�D�V�� �Y�L�G�U�L�D�G�D�V��

de cerámica, para mejorar la precisión del centrado de 
la perforación y para evitar daños del vidriado, coloque 
�X�Q�D���F�L�Q�W�D���D�G�K�H�V�L�Y�D���H�Q���H�O���F�H�Q�W�U�R���V�X�S�X�H�V�W�R���G�H�O���R�U�L�¿�F�L�R���\��
�O�X�H�J�R���S�H�U�I�R�U�H�����Y�H�U���¿�J���������������&�R�P�L�H�Q�F�H���D���S�H�U�I�R�U�D�U���D���X�Q�D��
velocidad más baja, aumentándola a medida que el 
�R�U�L�¿�F�L�R���V�H���K�D�F�H���P�i�V���S�U�R�I�X�Q�G�R�����3�U�H�F�D�X�F�L�y�Q�����V�R�O�D�P�H�Q��
�W�H�� �S�H�U�I�R�U�H�� �E�D�O�G�R�V�D�V�� �H�Q�� �O�D�� �W�L�S�R�O�R�J�t�D�� �G�H�� �W�U�D�E�D�M�R�� �V�L�Q��
�S�H�U�F�X�V�L�y�Q��

�3�H�U�I�R�U�D�F�L�y�Q���F�R�Q���H�O���X�V�R���G�H���O�D���S�H�U�F�X�V�L�y�Q

Durante la perforación con el uso de la percusión, el 
resultado no depende de la presión aplicada a la he-

rramienta eléctrica: esto se produce debido a las pe-
culiaridades del diseño del mecanismo de impacto. Es 
por eso que no debe aplicar una presión excesiva al 
utilizar la herramienta eléctrica, ya que puede atascar-
se el taladro y sobrecargarse el motor.

�&�y�P�R���D�W�R�U�Q�L�O�O�D�U���W�R�U�Q�L�O�O�R�V�����Y�H�U���¿�J����������

 �‡ Para que el ajuste de los tornillos sea más fácil y 
para evitar que se rompan los accesorios de trabajo, 
primero perfore un agujero con un diámetro igual a 2/3 
del diámetro del tornillo.
 �‡ Si une piezas de trabajo con la ayuda de los torni-

llos, para conseguir una unión duradera sin grietas, ni 
�I�U�D�F�W�X�U�D�V���� �Q�L�� �H�V�W�U�D�W�L�¿�F�D�F�L�R�Q�H�V���� �W�R�P�H�� �O�D�V�� �P�H�G�L�G�D�V�� �T�X�H��
�D�S�D�U�H�F�H�Q���H�Q���O�D���¿�J�X�U�D��������

�0�D�Q�W�H�Q�L�P�L�H�Q�W�R���G�H���O�D���K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D���H�O�p�F�W�U�L��
�F�D�������P�H�G�L�G�D�V���S�U�H�Y�H�Q�W�L�Y�D�V

�$�Q�W�H�V�� �G�H�� �O�O�H�Y�D�U�� �D�� �F�D�E�R�� �F�X�D�O�T�X�L�H�U�� �W�U�D�E�D�M�R�� �V�R�E�U�H�� �O�D��
�K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D�� �H�O�p�F�W�U�L�F�D���� �G�H�E�H�� �G�H�V�F�R�Q�H�F�W�D�U�V�H�� �G�H�� �O�D��
�I�X�H�Q�W�H���G�H���H�Q�H�U�J�t�D��

�/�L�P�S�L�H�]�D���G�H���O�D���K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D���H�O�p�F�W�U�L�F�D

Una condición indispensable para un uso seguro a 
largo plazo de la herramienta eléctrica es mantenerla 
limpia. Con frecuencia limpie la herramienta con aire 
comprimido a través de las ranuras de ventilación ��.

�6�H�U�Y�L�F�L�R���G�H���S�R�V�W���Y�H�Q�W�D���\���V�H�U�Y�L�F�L�R���G�H���D�S�O�L�F�D�F�L�R�Q�H�V

Nuestro serivicio de post-venta responde a sus pre-
guntas sobre el mantenimiento y la reparación de su 
�S�U�R�G�X�F�W�R���� �D�V�t�� �F�R�P�R�� �W�D�P�E�L�p�Q�� �V�R�E�U�H�� �O�R�V�� �U�H�S�X�H�V�W�R�V���� �/�D��
información sobre los centros de servicio, los diagra-
mas de las piezas y sobre los repuestos también se 
puede encontrar en: �Z�Z�Z���F�U�R�Z�Q���W�R�R�O�V���F�R�P.

�&�y�P�R���W�U�D�Q�V�S�R�U�W�D�U���O�D�V���K�H�U�U�D�P�L�H�Q�W�D�V���H�O�p�F��
�W�U�L�F�D�V

 �‡ Está terminantemente prohibido dejarlas caer para 
�T�X�H�� �Q�R�� �V�H�� �S�U�R�G�X�]�F�D�� �Q�L�Q�J�~�Q�� �L�P�S�D�F�W�R�� �P�H�F�i�Q�L�F�R�� �H�Q�� �H�O��
embalaje durante el transporte.
 �‡ Cuando se descarguen / carguen, no se permite 

�X�V�D�U�� �Q�L�Q�J�~�Q�� �W�L�S�R�� �G�H�� �W�H�F�Q�R�O�R�J�t�D�� �T�X�H�� �I�X�Q�F�L�R�Q�H�� �E�D�M�R�� �H�O��
principio de sujeción de embalajes.

�3�U�R�W�H�F�F�L�y�Q���G�H�O���P�H�G�L�R���D�P�E�L�H�Q�W�H

�5�H�F�L�F�O�H�� �O�D�V�� �P�D�W�H�U�L�D�V�� �S�U�L�P�D�V�� �H�Q�� �O�X�J�D�U�� �G�H��
�H�O�L�P�L�Q�D�U�O�D�V���F�R�P�R���E�D�V�X�U�D��

Las herramientas, los accesorios y el emba-
�O�D�M�H���G�H�E�H�U�t�D�Q���V�H�O�H�F�F�L�R�Q�D�U�V�H���S�D�U�D���X�Q���U�H�F�L�F�O�D��

do cuidadoso del medio ambiente.
Las piezas de material plástico están marcadas para 
un reciclado selectivo.
Estas instrucciones están impresas sobre papel reci-
clado sin la utilización de cloro.

�(�O���I�D�E�U�L�F�D�Q�W�H���V�H���U�H�V�H�U�Y�D���O�D���S�R�V�L�E�L�O�L�G�D�G���G�H���L�Q�F�O�X�L�U���F�D�P�E�L�R�V��
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�,�Q�I�R�U�P�D�o�}�H�V�V�R�E�U�H���U�X�t�G�R

�8�V�H�� �S�U�R�W�H�F�W�R�U�H�V�� �D�X�G�L�W�L�Y�R�V�� �T�X�D�Q�G�R�� �D�� �S�R��
�W�r�Q�F�L�D���V�R�Q�R�U�D���X�O�W�U�D�S�D�V�V�D�U���������G�%���$����

�'�H�F�O�D�U�D�o�m�R���G�H���F�R�Q�I�R�U�P�L�G�D�G�H

Declaramos sob nossa inteira responsabilidade que 
�R���S�U�R�G�X�W�R���G�H�V�F�U�L�W�R���Q�R�V�����(�V�S�H�F�L�¿�F�D�o�}�H�V���G�D���I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D��
eléctrica" esta em conformidade com todas as disposi-
coes pertinentes das Directivas 2006/42/EC, incluindo 
suas alteracoes, e em conformidade com as seguintes 
normas: EN 60745-1, EN 60745-2-1.

Gestor de Wu Cunzhen
�F�H�U�W�L�¿�F�D�o�m�R

Merit Link International AG
�6�W�D�E�L�R�����6�X�t�o�D������������������������

�$�9�,�6�2�� �±�� �3�D�U�D�� �U�H�G�X�]�L�U�� �R�� �U�L�V�F�R�� �G�H�� �O�H�V�}�H�V����
�R�� �X�W�L�O�L�]�D�G�R�U�� �W�H�P�� �G�H�� �O�H�U�� �R�� �P�D�Q�X�D�O�� �G�H�� �L�Q�V��
�W�U�X�o�}�H�V��

�5�H�J�U�D�V���J�H�U�D�L�V���G�H���V�H�J�X�U�D�Q�o�D

�$�9�,�6�2�����/�H�L�D���W�R�G�R�V���R�V���D�Y�L�V�R�V���G�H���V�H�J�X�U�D�Q��
�o�D���H���W�R�G�D�V���D�V���L�Q�V�W�U�X�o�}�H�V����O incumprimen-
to das instruções e avisos de segurança 
pode ter como consequência a existência 

de perigo de incêndio, de choques elétricos e / ou de 
lesões graves.
�*�X�D�U�G�H���W�R�G�R�V���R�V���D�Y�L�V�R�V���H���L�Q�V�W�U�X�o�}�H�V���S�D�U�D���I�X�W�X�U�D�V��
�U�H�I�H�U�r�Q�F�L�D�V��
O termo "ferramenta elétrica" nos avisos diz respeito à 
�V�X�D���I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D���D�O�L�P�H�Q�W�D�G�D���S�H�O�D���U�H�G�H�����F�R�P���¿�R�����R�X���F�R�P��
�E�D�W�H�U�L�D�����V�H�P���¿�R����

�6�H�J�X�U�D�Q�o�D���Q�D���i�U�H�D���G�H���W�U�D�E�D�O�K�R

 �‡ �0�D�Q�W�H�Q�K�D���D���i�U�H�D���G�H���W�U�D�E�D�O�K�R���O�L�P�S�D���H���E�H�P���L�O�X�P�L��
�Q�D�G�D�����È�U�H�D�V���G�H�V�D�U�U�X�P�D�G�D�V���R�X���H�V�F�X�U�D�V���V�m�R���S�U�R�S�t�F�L�D�V��
a acidentes.
 �‡ �1�m�R�� �O�L�J�X�H�� �I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D�V�� �H�O�p�W�U�L�F�D�V�� �H�P�� �D�W�P�R�V�I�H�U�D�V��

�H�[�S�O�R�V�L�Y�D�V�����W�D�O���F�R�P�R���Q�D���S�U�H�V�H�Q�o�D���G�H���O�t�T�X�L�G�R�V���L�Q�À�D��
�P�i�Y�H�L�V�����J�D�V�H�V���R�X���S�y����As ferramentas elétricas geram 
�I�D�t�V�F�D�V�� �T�X�H�� �S�R�G�H�P�� �S�U�R�Y�R�F�D�U�� �D�� �L�J�Q�L�o�m�R�� �G�R�V�� �I�X�P�R�V�� �R�X��
pó.
 �‡ �0�D�Q�W�H�Q�K�D�� �D�V�� �F�U�L�D�Q�o�D�V�� �H�� �S�H�V�V�R�D�V�� �T�X�H�� �S�D�V�V�H�P��

�D�I�D�V�W�D�G�D�V���H�Q�T�X�D�Q�W�R���W�U�D�E�D�O�K�D�U���F�R�P���X�P�D���I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D��
�H�O�p�W�U�L�F�D����As distrações podem fazer com que perca o 
controlo.

�6�H�J�X�U�D�Q�o�D���H�O�p�W�U�L�F�D

 �‡ �$�V���¿�F�K�D�V���G�D���I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D���H�O�p�W�U�L�F�D���W�r�P���G�H���F�R�U�U�H�V��
�S�R�Q�G�H�U�� �j�� �W�R�P�D�G�D���� �1�X�Q�F�D�� �P�R�G�L�¿�T�X�H�� �D�� �¿�F�K�D�� �G�H�� �D�O��
�J�X�P�� �P�R�G�R���� �1�m�R�� �X�W�L�O�L�]�H�� �T�X�D�O�T�X�H�U�� �D�G�D�S�W�D�G�R�U�� �F�R�P��
�I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D�V�� �H�O�p�W�U�L�F�D�V�� �F�R�P�� �O�L�J�D�o�m�R�� �j�� �W�H�U�U�D�� Fichas 
�Q�m�R�� �P�R�G�L�¿�F�D�G�D�V�� �H�� �W�R�P�D�G�D�V�� �F�R�U�U�H�V�S�R�Q�G�H�Q�W�H�V�� �U�H�G�X�]�L-
�U�m�R���R���U�L�V�F�R���G�H���F�K�R�T�X�H���H�O�p�W�U�L�F�R��
 �‡ �(�Y�L�W�H���R���F�R�Q�W�D�F�W�R���G�R���F�R�U�S�R���F�R�P���V�X�S�H�U�I�t�F�L�H�V���O�L�J�D��

�G�D�V�� �j�� �W�H�U�U�D���� �W�D�L�V�� �F�R�P�R�� �W�X�E�R�V���� �U�D�G�L�D�G�R�U�H�V���� �E�D�V�H�V�� �H��

�I�U�L�J�R�U�t�¿�F�R�V����Existe um risco acrescido de choque elé-
trico se o seu corpo estiver ligado à terra.
 �‡ �1�m�R�� �H�[�S�R�Q�K�D�� �D�V�� �I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D�V�� �H�O�p�W�U�L�F�D�V�� �j�� �F�K�X�Y�D��

�R�X���D���F�R�Q�G�L�o�}�H�V���K�~�P�L�G�D�V����A entrada da água na fer-
ramenta elétrica aumentará o risco de choque elétrico.
 �‡ �1�m�R�� �I�R�U�F�H�� �R�� �¿�R�� �G�D�� �D�O�L�P�H�Q�W�D�o�m�R���� �1�X�Q�F�D�� �X�W�L�O�L�]�H�� �R��

�¿�R���S�D�U�D���W�U�D�Q�V�S�R�U�W�D�U�����S�X�[�D�U���R�X���G�H�V�O�L�J�D�U���D���I�H�U�U�D�P�H�Q��
�W�D���H�O�p�W�U�L�F�D�����0�D�Q�W�H�Q�K�D���R���¿�R���D�I�D�V�W�D�G�R���G�R���F�D�O�R�U�����y�O�H�R����
�D�U�H�V�W�D�V�� �D�¿�D�G�D�V�� �R�X�� �S�H�o�D�V�� �P�y�Y�H�L�V�����)�L�R�V�� �G�D�Q�L�¿�F�D�G�R�V��
ou presos aumentam o risco de choque elétrico.
 �‡ �4�X�D�Q�G�R���H�V�W�L�Y�H�U���D���W�U�D�E�D�O�K�D�U���F�R�P���X�P�D���I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D��

�H�O�p�W�U�L�F�D���D�R���D�U���O�L�Y�U�H�����X�W�L�O�L�]�H���X�P�D���H�[�W�H�Q�V�m�R���D�G�H�T�X�D�G�D��
�S�D�U�D���D���X�W�L�O�L�]�D�o�m�R���Q�R���H�[�W�H�U�L�R�U�����$�� �X�W�L�O�L�]�D�o�m�R���G�H���X�P���¿�R��
adequado ao exterior reduz o risco de choque elétrico.
 �‡ �6�H���I�R�U���L�Q�H�Y�L�W�i�Y�H�O���W�U�D�E�D�O�K�D�U���F�R�P���X�P�D���I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D��

�H�O�p�W�U�L�F�D�� �Q�X�P�� �O�R�F�D�O�� �K�~�P�L�G�R���� �X�V�H�� �X�P�D�� �D�O�L�P�H�Q�W�D�o�m�R��
�S�U�R�W�H�J�L�G�D���S�R�U���X�P���G�L�V�S�R�V�L�W�L�Y�R���G�H���F�R�U�U�H�Q�W�H���U�H�V�L�G�X�D�O��
���'�&�5�������$���X�W�L�O�L�]�D�o�m�R���G�H���X�P���'�&�5���U�H�G�X�]���R���U�L�V�F�R���G�H���F�K�R-
que elétrico. NOTA! O termo "dispositivo de corrente 
�U�H�V�L�G�X�D�O�����'�&�5�������S�R�G�H���V�H�U���V�X�E�V�W�L�W�X�t�G�R���S�H�O�R���W�H�U�P�R�����L�Q�W�H�U-
�U�X�S�W�R�U���G�H���F�L�U�F�X�L�W�R���G�H���I�D�O�K�D���G�H���O�L�J�D�o�m�R���j���W�H�U�U�D�����,�&�)�/�7������
ou "disjuntor de circuito de fuga de terra" (DCFT)".
 �‡ �$�Y�L�V�R�����1�X�Q�F�D�� �W�R�T�X�H�� �Q�D�V�� �V�X�S�H�U�I�t�F�L�H�V�� �G�H�� �P�H�W�D�O�� �H�[-

�S�R�V�W�D�V�� �Q�D�� �F�D�L�[�D�� �G�H�� �Y�H�O�R�F�L�G�D�G�H�V���� �S�U�R�W�H�o�m�R���� �H�W�F������ �S�R�L�V��
�W�R�F�D�U���Q�D�V���V�X�S�H�U�I�t�F�L�H�V���G�H���P�H�W�D�O���L�Q�W�H�U�I�H�U�H���F�R�P���D�V���R�Q�G�D�V��
eletromagnéticas, podendo assim causar lesões ou 
acidentes.

�6�H�J�X�U�D�Q�o�D���S�H�V�V�R�D�O

 �‡ �0�D�Q�W�H�Q�K�D���V�H�� �D�O�H�U�W�D���� �R�E�V�H�U�Y�H�� �R�� �T�X�H�� �H�V�W�i�� �D�� �I�D�]�H�U��
�H�� �X�V�H�� �V�H�Q�V�R�� �F�R�P�X�P�� �T�X�D�Q�G�R�� �H�V�W�L�Y�H�U�� �D�� �W�U�D�E�D�O�K�D�U��
�F�R�P���X�P�D���I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D���H�O�p�W�U�L�F�D�����1�m�R���X�W�L�O�L�]�H���X�P�D���I�H�U��
�U�D�P�H�Q�W�D���H�O�p�W�U�L�F�D���H�Q�T�X�D�Q�W�R���H�V�W�L�Y�H�U���F�D�Q�V�D�G�R���R�X���V�R��
�E�U�H�� �R�� �H�I�H�L�W�R�� �G�H�� �G�U�R�J�D�V���� �i�O�F�R�R�O�� �R�X�� �P�H�G�L�F�D�o�m�R����Um 
�P�R�P�H�Q�W�R���G�H���I�D�O�W�D���G�H���D�W�H�Q�o�m�R���H�Q�T�X�D�Q�W�R���W�U�D�E�D�O�K�D���F�R�P��
ferramentas elétricas pode resultar em lesões sérias.
 �‡ �8�V�H�� �H�T�X�L�S�D�P�H�Q�W�R�� �S�H�V�V�R�D�O�� �G�H�� �S�U�R�W�H�o�m�R���� �8�W�L�O�L�]�H��

�V�H�P�S�U�H�� �S�U�R�W�H�o�m�R�� �R�F�X�O�D�U����O equipamento de segu-
rança, tal como máscara de pó, calçado de segurança 
�D�Q�W�L�G�H�U�U�D�S�D�Q�W�H���� �F�D�S�D�F�H�W�H�� �G�H�� �V�H�J�X�U�D�Q�o�D���� �R�X�� �S�U�R�W�H�o�m�R��
para os ouvidos, utilizado nas condições adequadas 
reduzirá a hipótese de lesões.
 �‡ �(�Y�L�W�H�� �O�L�J�D�o�}�H�V�� �V�H�P�� �L�Q�W�H�Q�o�m�R���� �&�H�U�W�L�¿�T�X�H���V�H�� �G�H��

�T�X�H���R�� �L�Q�W�H�U�U�X�S�W�R�U���V�H�� �H�Q�F�R�Q�W�U�D���Q�D���S�R�V�L�o�m�R���G�H���G�H�V��
�O�L�J�D�G�R�� �D�Q�W�H�V�� �G�H�� �O�L�J�D�U�� �D�� �I�R�Q�W�H�� �G�H�� �H�Q�H�U�J�L�D�� �H�� ���� �R�X�� �j��
�E�D�W�H�U�L�D�� �D�R�� �D�J�D�U�U�D�U�� �R�X�� �W�U�D�Q�V�S�R�U�W�D�U�� �D�� �I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D����
Transportar ferramentas elétricas com o seu dedo no 
interruptor ou fornecer energia a ferramentas elétricas 
�T�X�H���W�H�Q�K�D�P���R���L�Q�W�H�U�U�X�S�W�R�U���Q�D���S�R�V�L�o�m�R���G�H���O�L�J�D�G�R���F�R�Q�Y�L�G�D��
a acidentes.
 �‡ �5�H�W�L�U�H���T�X�D�O�T�X�H�U���F�K�D�Y�H���G�H���D�M�X�V�W�H���R�X���F�K�D�Y�H���G�H���I�H�Q��

�G�D�V���D�Q�W�H�V���G�H���O�L�J�D�U���D���I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D���H�O�p�W�U�L�F�D����Uma chave 
de fendas ou uma chave deixada ligada a uma peça 
�U�R�W�D�W�L�Y�D���G�D���I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D���H�O�p�W�U�L�F�D���S�R�G�H���U�H�V�X�O�W�D�U���H�P���O�H�V�m�R��
 �‡ �1�m�R�� �V�H�� �H�V�W�L�T�X�H���� �0�D�Q�W�H�Q�K�D�� �V�H�P�S�U�H�� �D�� �E�D�V�H�� �H�� �R��

�H�T�X�L�O�t�E�U�L�R�� �D�G�H�T�X�D�G�R�V�� Isso proporciona um melhor 
controlo da ferramenta elétrica em situações inespe-
radas.
 �‡ �9�L�V�W�D���V�H���D�G�H�T�X�D�G�D�P�H�Q�W�H�����1�m�R���X�V�H���U�R�X�S�D�V���O�D�U�J�D�V��

�R�X�� �M�R�D�O�K�D�U�L�D���� �0�D�Q�W�H�Q�K�D�� �R�� �F�D�E�H�O�R���� �U�R�X�S�D�� �H�� �O�X�Y�D�V��
�D�I�D�V�W�D�G�R�V�� �G�D�V�� �S�D�U�W�H�V�� �P�y�Y�H�L�V����Roupas largas, jóias 
ou cabelo comprido podem ser apanhados pelas pe-
ças em movimento.
 �‡ �6�H���I�R�U�H�P���I�R�U�Q�H�F�L�G�R�V���G�L�V�S�R�V�L�W�L�Y�R�V���S�D�U�D���D���O�L�J�D�o�m�R��

�G�H�� �H�[�W�U�D�o�m�R�� �G�H�� �S�y�� �H�� �I�D�F�L�O�L�G�D�G�H�V�� �G�H�� �U�H�F�R�O�K�D���� �F�H�U�W�L��
�¿�T�X�H���V�H�� �G�H�� �T�X�H�� �H�V�W�D�V�� �H�V�W�m�R�� �O�L�J�D�G�D�V�� �H�� �G�H�� �T�X�H�� �V�m�R��
�G�H�Y�L�G�D�P�H�Q�W�H���X�W�L�O�L�]�D�G�D�V�����$���X�W�L�O�L�]�D�o�m�R���G�D���U�H�F�R�O�K�D���G�R���S�y��
pode reduzir os perigos relacionados com o pó.
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�3�R�U�W�X�J�X�r�V

 �‡ �1�m�R�� �S�H�U�P�L�W�D�� �T�X�H�� �D�� �I�D�P�L�O�L�D�U�L�G�D�G�H�� �J�D�Q�K�D�� �F�R�P�� �D��
�X�W�L�O�L�]�D�o�m�R�� �G�H�� �I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D�V�� �R�� �W�R�U�Q�H�� �P�D�L�V�� �F�R�P�S�O�D��
�F�H�Q�W�H���H���L�J�Q�R�U�H���R�V���S�U�L�Q�F�t�S�L�R�V���G�H���V�H�J�X�U�D�Q�o�D���G�D���I�H�U��
�U�D�P�H�Q�W�D�����8�P�D�� �D�o�m�R�� �G�H�V�F�X�L�G�D�G�D�� �S�R�G�H�� �F�D�X�V�D�U�� �O�H�V�}�H�V��
�V�H�Y�H�U�D�V���Q�X�P�D���I�U�D�o�m�R���G�H���V�H�J�X�Q�G�R��
 �‡ �$�Y�L�V�R����As ferramentas elétricas podem criar um 

campo eletromagnético durante o funcionamento. 
Este campo pode, sob determinadas circunstâncias, 
interferir com implantes médicos ativos ou passivos. 
Para reduzir o risco de lesões sérias ou fatais, reco-
mendamos que pessoas com implantes médicos con-
sultem o seu médico e / ou fabricante do implante mé-
dico antes de utilizar esta ferramenta elétrica.

�8�W�L�O�L�]�D�o�m�R���H���F�X�L�G�D�G�R�V���G�D���I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D���H�O�p�W�U�L�F�D

 �‡ �$�V���S�H�V�V�R�D�V���F�R�P���I�U�D�F�D�V���D�S�W�L�G�}�H�V���I�t�V�L�F�D�V���R�X���P�H�Q�W�D�L�V����
�E�H�P���F�R�P�R���D�V���F�U�L�D�Q�o�D�V�����Q�m�R���S�R�G�H�P���X�W�L�O�L�]�D�U���D���I�H�U�U�D�P�H�Q-
�W�D�� �H�O�p�W�U�L�F�D���� �F�D�V�R�� �Q�m�R�� �V�H�M�D�P�� �V�X�S�H�U�Y�L�V�L�R�Q�D�G�D�V�� �R�X�� �H�Q�V�L-
nadas a usar a ferramenta elétrica por uma pessoa 
responsável pela sua segurança.
 �‡ �1�m�R���I�R�U�F�H���D���I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D���H�O�p�W�U�L�F�D�����8�V�H���D���I�H�U�U�D�P�H�Q��

�W�D�� �H�O�p�W�U�L�F�D�� �D�G�H�T�X�D�G�D�� �S�D�U�D�� �D�� �W�D�U�H�I�D�� �S�U�H�W�H�Q�G�L�G�D����O 
uso de uma ferramenta elétrica correta e à velocidade 
para a qual foi concebida permite executar o trabalho 
�F�R�P���P�D�L�R�U���H�¿�F�i�F�L�D���H���V�H�J�X�U�D�Q�o�D��
 �‡ �1�m�R���X�W�L�O�L�]�H���D���I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D���H�O�p�W�U�L�F�D���V�H���R���L�Q�W�H�U�U�X�S�W�R�U��

�Q�m�R���D���O�L�J�D�U���R�X���G�H�V�O�L�J�D�U�����4�X�D�O�T�X�H�U���I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D���T�X�H���Q�m�R��
possa ser controlada com o interruptor é perigosa e 
deve ser reparada.
 �‡ �'�H�V�O�L�J�X�H���D���¿�F�K�D���G�D���I�R�Q�W�H���G�H���D�O�L�P�H�Q�W�D�o�m�R���H�������R�X���D��

�E�D�W�H�U�L�D���G�D���I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D���H�O�p�W�U�L�F�D���D�Q�W�H�V���G�H���I�D�]�H�U���T�X�D�L�V��
�T�X�H�U���D�M�X�V�W�H�V�����P�X�G�D�U���G�H���D�F�H�V�V�y�U�L�R�V�����R�X���J�X�D�U�G�D�U���D�V��
�I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D�V�� �H�O�p�W�U�L�F�D�V����Tais medidas de segurança 
preventiva ajudam a reduzir os riscos de ligar inadver-
tidamente a ferramenta elétrica.
 �‡ �*�X�D�U�G�H�� �I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D�V�� �H�O�p�W�U�L�F�D�V�� �V�H�P�� �F�D�U�J�D�� �I�R�U�D��

�G�R���D�O�F�D�Q�F�H���G�H���F�U�L�D�Q�o�D�V���H���Q�m�R���S�H�U�P�L�W�D���T�X�H���S�H�V�V�R��
�D�V�� �H�V�W�U�D�Q�K�D�V�� �j�V�� �I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D�V�� �H�O�p�W�U�L�F�D�V�� �R�X�� �D�� �H�V�W�D�V��
�L�Q�V�W�U�X�o�}�H�V�� �W�U�D�E�D�O�K�H�P�� �F�R�P�� �D�� �I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D�� �H�O�p�W�U�L�F�D����
�$�V�� �I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D�V�� �H�O�p�W�U�L�F�D�V�� �V�m�R�� �S�H�U�L�J�R�V�D�V�� �Q�D�V�� �P�m�R�V�� �G�H��
�X�W�L�O�L�]�D�G�R�U�H�V���V�H�P���I�R�U�P�D�o�m�R��
 �‡ �3�U�R�F�H�G�D�� �j�� �P�D�Q�X�W�H�Q�o�m�R�� �G�D�V�� �I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D�V�� �H�O�p��

�W�U�L�F�D�V���� �9�H�U�L�¿�T�X�H�� �V�H�� �H�[�L�V�W�H�P�� �G�H�V�D�O�L�Q�K�D�P�H�Q�W�R�V�� �R�X��
�E�O�R�T�X�H�L�R�V�� �G�D�V�� �S�H�o�D�V�� �P�y�Y�H�L�V���� �S�H�o�D�V�� �S�D�U�W�L�G�D�V�� �H��
�T�X�D�L�V�T�X�H�U�� �R�X�W�U�D�V�� �F�R�Q�G�L�o�}�H�V�� �T�X�H�� �S�R�V�V�D�P�� �D�I�H�W�D�U�� �R��
�I�X�Q�F�L�R�Q�D�P�H�Q�W�R�� �G�D�� �I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D�� �H�O�p�W�U�L�F�D���� �6�H�� �H�V�W�L�Y�H�U��
�G�D�Q�L�¿�F�D�G�D���� �O�H�Y�H�� �D�� �I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D�� �H�O�p�W�U�L�F�D�� �S�D�U�D�� �V�H�U�� �U�H��
�S�D�U�D�G�D�� �D�Q�W�H�V�� �G�D�� �X�W�L�O�L�]�D�o�m�R�����0�X�L�W�R�V�� �D�F�L�G�H�Q�W�H�V�� �V�m�R��
�S�U�R�Y�R�F�D�G�R�V�� �S�H�O�D�� �I�U�D�F�D�� �P�D�Q�X�W�H�Q�o�m�R�� �G�D�V�� �I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D�V��
elétricas.
 �‡ �0�D�Q�W�H�Q�K�D���D�V���I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D�V���G�H���F�R�U�W�H���D�¿�D�G�D�V���H���O�L�P��

�S�D�V����Ferramentas devidamente mantidas com arestas 
�G�H���F�R�U�W�H���D�¿�D�G�D�V���V�m�R���P�H�Q�R�V���I�i�F�H�L�V���G�H���S�U�H�Q�G�H�U���H���P�D�L�V��
fáceis de controlar.
 �‡ �8�V�H���D�� �I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D���H�O�p�W�U�L�F�D���� �D�F�H�V�V�y�U�L�R�V���H�� �E�U�R�F�D�V����

�H�W�F������ �G�H�� �D�F�R�U�G�R�� �F�R�P�� �H�V�W�D�V�� �L�Q�V�W�U�X�o�}�H�V���� �W�H�Q�G�R�� �H�P��
�F�R�Q�W�D���D�V���F�R�Q�G�L�o�}�H�V���G�H���W�U�D�E�D�O�K�R���H���R���W�U�D�E�D�O�K�R���D���V�H�U��
�H�I�H�W�X�D�G�R�����$�� �X�W�L�O�L�]�D�o�m�R�� �G�D�� �I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D�� �H�O�p�W�U�L�F�D�� �S�D�U�D��
operações diferentes das pretendidas pode resultar 
�Q�X�P�D���V�L�W�X�D�o�m�R���S�H�U�L�J�R�V�D��
 �‡ �0�D�Q�W�H�Q�K�D���D�V���S�H�J�D�V���H���V�X�S�H�U�I�t�F�L�H�V���G�H���V�H�J�X�U�D�U���V�H��

�F�D�V�����O�L�P�S�D�V���H���V�H�P���y�O�H�R���R�X���J�R�U�G�X�U�D����Pegas e super-
�I�t�F�L�H�V�� �G�H�� �V�H�J�X�U�D�U�� �H�V�F�R�U�U�H�J�D�G�L�D�V�� �Q�m�R�� �S�H�U�P�L�W�H�P�� �R�� �P�D-
nuseamento seguro nem o controlo da ferramenta em 
situações inesperadas.
 �‡ Tenha em conta que, quando utilizar uma ferramen-

ta elétrica, segure corretamente a pega auxiliar, o que 
�p�� �~�W�L�O�� �T�X�D�Q�G�R�� �F�R�Q�W�U�R�O�D�U�� �D�� �I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D�� �H�O�p�W�U�L�F�D���� �$�V�V�L�P�� 

um manuseamento adequado pode reduzir o risco de 
acidentes ou lesões.

�5�H�S�D�U�D�o�m�R

 �‡ �$���P�D�Q�X�W�H�Q�o�m�R���G�D���V�X�D���I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D���H�O�p�W�U�L�F�D���G�H�Y�H��
�U�i�� �V�H�U���V�H�P�S�U�H���H�I�H�W�X�D�G�D���S�R�U���S�H�V�V�R�D�V���T�X�D�O�L�¿�F�D�G�D�V����
�X�W�L�O�L�]�D�Q�G�R���D�S�H�Q�D�V���S�H�o�D�V���V�R�E�U�H�V�V�H�O�H�Q�W�H�V���L�G�r�Q�W�L�F�D�V����
Tal irá assegurar que a segurança da ferramenta elé-
trica é mantida.
 �‡ �6�L�J�D���D�V���L�Q�V�W�U�X�o�}�H�V���T�X�D�Q�W�R���D���O�X�E�U�L�¿�F�D�o�m�R���H���P�X�G�D�Q�o�D��

de acessórios.

�$�Y�L�V�R�V���H�V�S�H�F�L�D�L�V���G�H���V�H�J�X�U�D�Q�o�D

 �‡ �8�V�H���S�U�R�W�H�o�m�R���D�X�G�L�W�L�Y�D���T�X�D�Q�G�R���S�H�U�I�X�U�D�U���F�R�P���L�P��
�S�D�F�W�R�����$���H�[�S�R�V�L�o�m�R���D�R���U�X�t�G�R���S�R�G�H���F�D�X�V�D�U���D���S�H�U�G�D���G�H��
�D�X�G�L�o�m�R��
�1�2�7�$����Os avisos anteriores aplicam-se apenas a 
berbequins de impacto e podem ser omitidos noutros 
�E�H�U�E�H�T�X�L�Q�V���T�X�H���Q�m�R���V�H�M�D�P���G�H���L�P�S�D�F�W�R��
 �‡ �8�V�H���S�H�J�D�V���D�X�[�L�O�L�D�U�H�V�����V�H���I�R�U�Q�H�F�L�G�D�V���F�R�P���D���I�H�U�U�D��

�P�H�Q�W�D����A perda de controlo pode causar lesões pes-
soais.
 �‡ �6�H�J�X�U�H�� �D�� �I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D�� �D�W�U�D�Y�p�V�� �G�D�V�� �V�X�S�H�U�I�t�F�L�H�V��

�L�V�R�O�D�G�D�V���T�X�D�Q�G�R���H�I�H�W�X�D�U���X�P�D���R�S�H�U�D�o�m�R���R�Q�G�H���D���I�H�U��
�U�D�P�H�Q�W�D�� �G�H�� �F�R�U�W�H�� �S�R�V�V�D�� �H�Q�W�U�D�U�� �H�P�� �F�R�Q�W�D�F�W�R�� �F�R�P��
�F�D�E�R�V���H�O�p�W�U�L�F�R�V���H�V�F�R�Q�G�L�G�R�V���R�X���F�R�P���R���V�H�X���S�U�y�S�U�L�R��
�¿�R�� O contacto do acessório de corte com um cabo 
"vivo" fará com que as peças de metal expostas da 
ferramenta elétrica dêem um choque ao operador.

�2�U�L�H�Q�W�D�o�}�H�V�� �G�H�� �V�H�J�X�U�D�Q�o�D�� �G�X�U�D�Q�W�H�� �R��
�I�X�Q�F�L�R�Q�D�P�H�Q�W�R���G�D���I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D���H�O�p�W�U�L�F�D

 �‡ A peça a ser trabalhada deverá ser apertada. Deve-
�U�i���X�V�D�U���G�L�V�S�R�V�L�W�L�Y�R�V���G�H���¿�[�D�o�m�R���R�X���X�P���W�R�U�Q�R���S�D�U�D���D�S�H�U-
�W�D�U���D���S�H�o�D���D���V�H�U���W�U�D�E�D�O�K�D�G�D�����T�X�H���¿�F�D�U�i���P�D�L�V���V�H�J�X�U�D���G�R��
�T�X�H���V�H���D���V�H�J�X�U�D�U���F�R�P���D�V���P�m�R�V��
 �‡ Tenha em conta que o amianto pode causar cancro. 

�1�m�R���W�U�D�E�D�O�K�H���P�D�W�H�U�L�D�L�V���T�X�H���F�R�Q�W�H�Q�K�D�P���D�P�L�D�Q�W�R��
 �‡ A ferramenta elétrica só deverá ser largada quando 

todas as suas partes pararem por completo. O aces-
�V�y�U�L�R���Q�D���I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D���H�O�p�W�U�L�F�D���S�R�G�H���¿�F�D�U���S�U�H�V�R���G�X�U�D�Q�W�H���R��
�W�U�D�E�D�O�K�R�����G�L�¿�F�X�O�W�D�Q�G�R���R���F�R�Q�W�U�R�O�R���G�D���I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D���H�O�p�W�U�L�F�D��
 �‡ �)�H�U�U�D�P�H�Q�W�D�V���F�R�P���¿�R�V���H�O�p�W�U�L�F�R�V���G�D�Q�L�¿�F�D�G�R�V���Q�m�R���G�H-

�Y�H�U�m�R���V�H�U���X�V�D�G�D�V�����6�H���R�V���¿�R�V���H�O�p�W�U�L�F�R�V���G�D���D�O�L�P�H�Q�W�D�o�m�R��
�¿�F�D�U�H�P�� �G�D�Q�L�¿�F�D�G�R�V�� �G�X�U�D�Q�W�H�� �R�� �W�U�D�E�D�O�K�R���� �Q�m�R�� �O�K�H�V�� �G�H-
�Y�H�U�i�� �W�R�F�D�U�� �H�� �G�H�Y�H�U�i�� �U�H�W�L�U�D�U�� �L�P�H�G�L�D�W�D�P�H�Q�W�H�� �D�� �¿�F�K�D�� �G�D��
�W�R�P�D�G�D���� �)�L�R�V�� �H�O�p�W�U�L�F�R�V�� �G�D�Q�L�¿�F�D�G�R�V�� �D�X�P�H�Q�W�D�P�� �R�� �U�L�V�F�R��
de choque elétrico.
 �‡ Quando usar ferramentas elétricas no exterior, tem 

�G�H���L�Q�V�W�D�O�D�U���R���L�Q�W�H�U�U�X�S�W�R�U���G�H���S�U�R�W�H�o�m�R���G�H���F�R�U�U�H�Q�W�H���G�H���G�H-
feito (FI) na ferramenta elétrica.
 �‡ Deverá usar um detetor adequado para encontrar 

�D�� �O�R�F�D�O�L�]�D�o�m�R�� �G�H�� �F�D�E�R�V�� �H�O�p�W�U�L�F�R�V�� �R�F�X�O�W�R�V���� �2�X�� �G�H�Y�H�U�i��
�R�E�W�H�U���D���L�Q�I�R�U�P�D�o�m�R���U�H�O�H�Y�D�Q�W�H���G�D���V�X�D���O�R�M�D���H�O�p�W�U�L�F�D���O�R�F�D�O����
Perfurar cabos elétricos causará um fogo e choque 
�H�O�p�W�U�L�F�R���� �8�P�� �W�X�E�R�� �G�R�� �J�i�V�� �G�D�Q�L�¿�F�D�G�R�� �F�D�X�V�D�� �X�P�D�� �H�[-
�S�O�R�V�m�R�����6�H���R�V���W�X�E�R�V���G�D���i�J�X�D���I�R�U�H�P���S�H�U�I�X�U�D�G�R�V�����S�R�G�H��
causar danos de propriedade.
 �‡ Caso um acessório instalado na ferramenta elétrica 

esteja preso, tem de desligar a ferramenta elétrica e 
permanecer calmo. Nessa altura, a ferramenta produz 
um binário extremamente reativo, resultando assim 
numa batida de retorno. O acessório instalado na fer-
ramenta elétrica é capaz de estar preso, por exemplo, 
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�Q�R�� �F�D�V�R�� �G�H�� �V�R�E�U�H�D�O�L�P�H�Q�W�D�o�m�R�� �G�D�� �I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D�� �H�O�p�W�U�L�F�D��
�R�X���G�L�V�W�R�U�o�m�R���G�R���D�F�H�V�V�y�U�L�R���L�Q�V�W�D�O�D�G�R���Q�D���I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D���H�O�p-
trica durante o trabalho.
 �‡ Se cabos elétricos ocultos ou linhas elétricas da 

ferramenta elétrica forem cortadas durante o trabalho, 
tem de segurar a pega isolada para utilizar a ferramen-
ta elétrica. Quando a ferramenta elétrica entrar em 
contacto com uma linha com carga, as partes de metal 
na ferramenta elétrica conduzem eletricidade e podem 
fazer com que o operador sofra um choque elétrico.
 �‡ Durante o trabalho, tem de segurar bem a ferramen-

ta elétrica e garantir a sua estabilidade. Deverá segu-
�U�D�U���D���I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D���H�O�p�W�U�L�F�D���F�R�P���D�V���P�m�R�V��
 �‡ Quando utilizar a ferramenta elétrica, só pode man-

�W�H�U�� �D�� �S�R�V�L�o�m�R�� �G�R�� �L�Q�W�H�U�U�X�S�W�R�U�� �G�D�� �S�H�J�D�� �S�U�L�Q�F�L�S�D�O�� �H�� �Q�m�R��
das outras partes.
 �‡ Evite parar o motor da ferramenta elétrica quando 

esta estiver sob carga.
 �‡ Nunca retire lascas nem fragmentos com o motor da 

sua ferramenta elétrica a funcionar.
 �‡ �4�X�D�Q�G�R���W�U�D�E�D�O�K�D�U�����V�L�J�D���R���S�R�V�L�F�L�R�Q�D�P�H�Q�W�R���G�R���¿�R���G�D��

�D�O�L�P�H�Q�W�D�o�m�R�����(�Y�L�W�H���T�X�H���H�V�W�H���V�H���H�Q�U�R�O�H���j�V���V�X�D�V���S�H�U�Q�D�V��
ou braços. 
 �‡ Use apenas brocas sem defeitos. Isto facilita os tra-

balhos com a ferramenta elétrica.
 �‡ �$���P�R�G�L�¿�F�D�o�m�R���G�R���G�H�V�L�J�Q���G�D�V���E�U�R�F�D�V���H���R���X�V�R���G�H���R�U�L-

�I�t�F�L�R�V���H���D�F�H�V�V�y�U�L�R�V���D�P�R�Y�t�Y�H�L�V���Q�m�R���S�U�H�Y�L�V�W�R�V���S�D�U�D���H�V�W�D��
ferramenta elétrica é estritamente proibido. 
 �‡ �1�m�R���I�D�o�D���S�U�H�V�V�m�R���H�[�F�H�V�V�L�Y�D���T�X�D�Q�G�R���X�W�L�O�L�]�D�U���D���I�H�U�U�D-

�P�H�Q�W�D���H�O�p�W�U�L�F�D�����$���E�U�R�F�D���S�R�G�H���¿�F�D�U���S�U�H�V�D���H���V�R�E�U�H�F�D�U�U�H-
gar o motor.
 �‡ �1�m�R���S�H�U�P�L�W�D���T�X�H���E�U�R�F�D�V���¿�T�X�H�P���S�U�H�V�D�V���Q�R���P�D�W�H�U�L�D�O��

�D�� �V�H�U�� �S�U�R�F�H�V�V�D�G�R���� �6�H�� �L�V�W�R�� �D�F�R�Q�W�H�F�H�U���� �Q�m�R�� �D�V�� �W�H�Q�W�H�� �O�L-
bertar com o motor da ferramenta elétrica. Isto pode 
invalidar a ferramenta elétrica.
 �‡ Bater em brocas presas no material processado 

com um martelo ou outros objetos é estritamente proi-
bido. Os fragmentos de metal podem magoar o opera-
dor e outras pessoas por perto.
 �‡ Evite sobreaquecer a sua ferramenta elétrica, quan-

�G�R���D���X�W�L�O�L�]�D�U���G�X�U�D�Q�W�H���X�P���O�R�Q�J�R���S�H�U�t�R�G�R���G�H���W�H�P�S�R��

�6�t�P�E�R�O�R�V���X�V�D�G�R�V���Q�R���P�D�Q�X�D�O

�2�V�� �V�t�P�E�R�O�R�V�� �D�S�U�H�V�H�Q�W�D�G�R�V�� �D�� �V�H�J�X�L�U�� �V�m�R�� �X�V�D�G�R�V�� �Q�R��
�P�D�Q�X�D�O���G�H���X�W�L�O�L�]�D�o�m�R�����/�H�P�E�U�H���V�H���G�R���V�H�X���V�L�J�Q�L�¿�F�D�G�R�����$��
�L�Q�W�H�U�S�U�H�W�D�o�m�R�� �F�R�U�U�H�W�D�� �G�R�V�� �V�t�P�E�R�O�R�V�� �S�H�U�P�L�W�H�� �X�P�D�� �X�W�L�O�L-
�]�D�o�m�R���F�R�U�U�H�W�D���H���V�H�J�X�U�D���G�D���I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D���H�O�p�W�U�L�F�D��

�6�t�P�E�R�O�R �6�L�J�Q�L�¿�F�D�G�R

�%�H�U�E�H�T�X�L�P�� �F�R�P�� �S�H�U�F�X�V��
�V�m�R
Secções assinaladas a cin-
zento - pega suave (com su-
�S�H�U�I�t�F�L�H���L�V�R�O�D�G�D����

�$�X�W�R�F�R�O�D�Q�W�H���G�R���Q�~�P�H�U�R���G�H��
�V�p�U�L�H��
CT ... - modelo;
XX - data de fabrico;
�;�;�;�;�;�;�;�������Q�~�P�H�U�R���G�H���V�p�U�L�H��

�6�t�P�E�R�O�R �6�L�J�Q�L�¿�F�D�G�R

Leia todos os avisos de se-
gurança e todas as instru-
ções.

Use óculos de segurança.

Use proteções auditivas.

Use máscara respiratória.

Desligue a ferramenta elétri-
�F�D�� �G�D�� �D�O�L�P�H�Q�W�D�o�m�R���D�Q�W�H�V�� �G�D��
�L�Q�V�W�D�O�D�o�m�R���R�X���D�M�X�V�W�H��

Risco de danos em cabla-
gem oculta ou linhas de ser-
viço domésticas.

�'�L�U�H�o�m�R���G�R���P�R�Y�L�P�H�Q�W�R��

�'�L�U�H�o�m�R���G�H���U�R�W�D�o�m�R��

Bloqueado.

Desbloqueado.

Proibido.

Modo de "Perfurar".

Perfure azulejos apenas no 
�P�R�G�R�� �G�H�� �S�H�U�I�X�U�D�o�m�R�� �V�H�P��
impacto.

Isolamento duplo / classe de 
�S�U�R�W�H�o�m�R��

�8�P�� �V�L�Q�D�O�� �D�� �F�H�U�W�L�¿�F�D�U�� �T�X�H��
o produto se encontra em 
conformidade com os re-
querimentos essenciais das 
diretivas da UE e normas 
harmonizadas da UE.
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�6�t�P�E�R�O�R �6�L�J�Q�L�¿�F�D�G�R

�$�W�H�Q�o�m�R�����,�P�S�R�U�W�D�Q�W�H��

�,�Q�I�R�U�P�D�o�m�R���~�W�L�O��

�8�W�L�O�L�]�H���O�X�Y�D�V���G�H���S�U�R�W�H�o�m�R��

�3�R�V�L�o�m�R�� �G�H�� ���3�H�U�I�X�U�D�U���� �G�R��
�L�Q�W�H�U�U�X�S�W�R�U�� �G�H�� �V�H�O�H�o�m�R�� �G�R��
modo.

�3�R�V�L�o�m�R�� �G�H�� ���3�H�U�I�X�U�D�U�� �F�R�P��
impacto" do interruptor de 
�V�H�O�H�o�m�R���G�R���P�R�G�R��

Controlo da velocidade sem 
passos.

�1�m�R�� �H�O�L�P�L�Q�H�� �D�� �I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D��
elétrica juntamente com o 
lixo doméstico comum.

�'�H�V�L�J�Q�D�o�m�R���G�D���I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D���H�O�p�F�W�U�L�F�D

�2�V���E�H�U�E�H�T�X�L�Q�V���G�H���L�P�S�D�F�W�R���H�O�p�W�U�L�F�R�V���V�m�R���X�V�D�G�R�V���S�D�U�D��
perfurar metal, madeira, cerâmicas e para perfurar por 
impacto tijolo, cimento e materiais semelhantes. A ca-
pacidade de ajustar a velocidade e a disponibilidade 
do modo inverso permite usar a ferramenta eléctrica 
como uma chave de fendas.
�$���i�U�H�D���S�D�U�D���D�S�O�L�F�D�o�m�R���G�D���I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D���S�R�G�H���V�H�U���D�X�P�H�Q-
�W�D�G�D���G�H�Y�L�G�R���j���X�W�L�O�L�]�D�o�m�R���G�H���D�F�H�V�V�y�U�L�R�V���D�G�L�F�L�R�Q�D�L�V��
�(�[�L�V�W�H���D���S�R�V�V�L�E�L�O�L�G�D�G�H���G�H���X�P�D���L�Q�V�W�D�O�D�o�m�R���H�V�W�D�F�L�R�Q�i�U�L�D��
�G�D���I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D�����D�W�U�D�Y�p�V���G�D���X�W�L�O�L�]�D�o�m�R���G�H���D�F�H�V�V�y�U�L�R�V���H�V-
peciais).

�&�R�P�S�R�Q�H�Q�W�H�V���G�D���I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D���H�O�p�F�W�U�L�F�D

���� Mandril de brocas com coroa dentada
���� Encosto de profundidade *
���� Pega adicional *
4 Interruptor "impacto / furar"
���� �)�H�Q�G�D�V���G�H���Y�H�Q�W�L�O�D�o�m�R
���� �6�H�O�H�F�W�R�U���G�R���V�H�Q�W�L�G�R���G�D���U�R�W�D�o�m�R
���� �5�R�G�D���G�H���V�H�O�H�F�o�m�R���G�D���Y�H�O�R�F�L�G�D�G�H���G�H���U�R�W�D�o�m�R
���� �%�R�W�m�R���G�H���U�H�W�H�Q�V�m�R���S�D�U�D���R���L�Q�W�H�U�U�X�S�W�R�U���G�H���O�L�J�D�U�������G�H�V-

ligar
���� Interruptor de ligar / desligar

������ Chave para o mandril de brocas *
������ �0�D�Q�G�U�L�O���V�H�P���F�K�D�Y�H�����F�R�P���¿�[�D�G�R�U��
������ Parafuso 
������ Broca de chave de fendas *
������ Suporte magnético *
������ Bucha sem chave

* Acessórios

�1�H�P�� �W�R�G�R�V�� �R�V�� �D�F�H�V�V�y�U�L�R�V�� �D�S�U�H�V�H�Q�W�D�G�R�V�� �Q�D�V�� �L�O�X�V��
�W�U�D�o�}�H�V���R�X���G�H�V�F�U�L�W�R�V���Q�R���W�H�[�W�R���I�D�]�H�P���S�D�U�W�H���G�D�V���S�H��
�o�D�V���I�R�U�Q�H�F�L�G�D�V��

�,�Q�V�W�D�O�D�o�m�R���H���D�¿�Q�D�o�m�R���G�R�V���H�O�H�P�H�Q�W�R�V���G�D��
�I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D���H�O�p�F�W�U�L�F�D

�$�Q�W�H�V���G�H���S�U�R�F�H�G�H�U���j���O�L�P�S�H�]�D���R�X���U�H�S�D�U�D�o�m�R���G�D���I�H�U��
�U�D�P�H�Q�W�D���H�O�p�F�W�U�L�F�D�����G�H�Y�H���G�H�V�O�L�J�i���O�D���G�D���H�O�H�F�W�U�L�F�L�G�D�G�H��

�1�m�R�� �D�S�H�U�W�H�� �G�H�P�D�V�L�D�G�R�� �R�V�� �H�O�H�P�H�Q�W�R�V�� �G�H��
�D�S�H�U�W�R�����S�D�U�D���H�Y�L�W�D�U���G�D�Q�L�¿�F�D�U���D���U�R�V�F�D��

�$�� �P�R�Q�W�D�J�H�P�� ���� �G�H�V�P�R�Q�W�D�J�H�P�� ���� �S�U�H�S�D�U�D��
�o�m�R���G�H���D�O�J�X�Q�V���H�O�H�P�H�Q�W�R�V���p���D���P�H�V�P�D���S�D�U�D��
�W�R�G�R�V���R�V���P�R�G�H�O�R�V���G�H���I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D�V���H�O�p�F�W�U�L��
�F�D�V�����1�H�V�W�H���F�D�V�R�����R�V���P�R�G�H�O�R�V���H�V�S�H�F�t�¿�F�R�V��
�Q�m�R���V�m�R���L�Q�G�L�F�D�G�R�V���Q�D���L�O�X�V�W�U�D�o�m�R��

�3�H�J�D���D�G�L�F�L�R�Q�D�O�����F�R�Q�V�X�O�W�H���D���L�P�D�J�H�P������

Use sempre a pega adicional �� quando utilizar a má-
quina. A pega adicional �� pode ser colocada do modo 
que for mais confortável para o utilizador.
 �‡ Desaperte a pega adicional ��, conforme apresenta-

do na imagem 1.
 �‡ Coloque a pega adicional �����Q�D���S�R�V�L�o�m�R���G�H�V�H�M�D�G�D��
 �‡ Aperte a pega adicional ��, conforme apresentado 

na imagem 1.

�(�Q�F�R�V�W�R���G�H���S�U�R�I�X�Q�G�L�G�D�G�H�����F�R�Q�V�X�O�W�H���D���L�P�D�J�H�P����������

Utilize um limitador de profundidade �� para escolher 
�D�� �S�U�R�I�X�Q�G�L�G�D�G�H���G�H���S�H�U�I�X�U�D�o�m�R���Q�H�F�H�V�V�i�U�L�D�� ���F�R�Q�V�X�O�W�H���D��
imagem 2).
 �‡ Desaperte a pega adicional ��, conforme apresenta-

do na imagem 2.
 �‡ Mova o limitador de profundidade �� para escolher 

�D�� �S�U�R�I�X�Q�G�L�G�D�G�H���G�H���S�H�U�I�X�U�D�o�m�R���Q�H�F�H�V�V�i�U�L�D�� ���F�R�Q�V�X�O�W�H���D��
imagem 2).
 �‡ Aperte a pega adicional ��, conforme apresentado 

na imagem 3.

�0�R�Q�W�D�J�H�P�������V�X�E�V�W�L�W�X�L�o�m�R���G�R�V���D�F�H�V�V�y�U�L�R�V

�&�R�P�� �X�W�L�O�L�]�D�o�}�H�V�� �S�U�R�O�R�Q�J�D�G�D�V���� �D�� �E�U�R�F�D��
�S�R�G�H���¿�F�D�U���P�X�L�W�R���T�X�H�Q�W�H�����8�V�H���O�X�Y�D�V���S�D�U�D��
�D���U�H�W�L�U�D�U��

�0�D�Q�G�U�L�O���G�H���E�U�R�F�D�V���F�R�P���F�R�U�R�D���G�H�Q�W�D�G�D�����F�R�Q�V�X�O�W�H���D��
imagem 4)

�>�&�7���������������&�7���������������&�7�����������@

 �‡ Liberte o punho das partes salientes com uma cha-
�Y�H���G�H���¿�[�D�o�m�R������ , a seguir rode a bobina da bucha da 
coroa �� no sentido inverso ao dos ponteiros do relógio 
�F�R�P���D���P�m�R�����F�R�Q�V�X�O�W�H���D���L�P�D�J�H�P�����������D�W�p���T�X�H���D�V���S�D�U�W�H�V��
salientes se afastem a uma distância que permita que 
monte / substitua o acessório.
 �‡ Montar / substituir um acessório.
 �‡ Rode a bobina da bucha da coroa �� no sentido dos 

�S�R�Q�W�H�L�U�R�V���G�R���U�H�O�y�J�L�R���F�R�P���D���P�m�R�����S�D�U�D���¿�[�D�U���R���D�F�H�V�V�y�U�L�R��
�P�R�Q�W�D�G�R�����1�m�R���S�H�U�P�L�W�D���T�X�H���R���D�F�H�V�V�y�U�L�R���¿�T�X�H���G�L�V�W�R�U�F�L�G�R��
 �‡ Aperte as partes salientes da bucha da coroa �� com 

�D���F�K�D�Y�H���G�H���¿�[�D�o�m�R������ , aplicando um aperto semelhan-
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�W�H���D���F�D�G�D���X�P�D���G�D�V���W�U�r�V���H�Q�W�U�D�G�D�V���Q�D���V�X�S�H�U�I�t�F�L�H���O�D�W�H�U�D�O��
da bucha.

�0�D�Q�G�U�L�O���V�H�P���F�K�D�Y�H�����F�R�P���¿�[�D�G�R�U�������F�R�Q�V�X�O�W�H���D���L�P�D��
�J�H�P������

�>�&�7�����������&�����&�7�����������&�@

 �‡ Mova o aperto na parte traseira do mandril sem cha-
�Y�H�����F�R�P���¿�[�D�G�R�U�������� ���S�D�U�D���W�U�i�V���D�W�p���¿�F�D�U���Q�D���G�H�Y�L�G�D���S�R�V�L-
�o�m�R���H���I�D�]�H�U���X�P���F�O�L�T�X�H�����F�R�Q�V�X�O�W�H���D���L�P�D�J�H�P��������
 �‡ �$�E�U�D���R�V���¿�[�D�G�R�U�H�V���G�R���P�D�Q�G�U�L�O���V�H�P���F�K�D�Y�H�����F�R�P���¿�[�D-

dor) ���� �������V�H�J�X�U�H���D���S�D�U�W�H���W�U�D�V�H�L�U�D���F�R�P���X�P�D���P�m�R���H���U�R�G�H��
�D���S�D�U�W�H���G�L�D�Q�W�H�L�U�D���F�R�P���D���R�X�W�U�D���P�m�R�����F�R�Q�I�R�U�P�H���D�S�U�H�V�H�Q-
tado na imagem 5.
 �‡ �0�R�Q�W�D�J�H�P�������V�X�E�V�W�L�W�X�L�o�m�R���G�R���D�F�H�V�V�y�U�L�R��
 �‡ �$�S�H�U�W�H���R���P�D�Q�G�U�L�O���V�H�P���F�K�D�Y�H�����F�R�P���¿�[�D�G�R�U��������  sem in-

clinar o acessório, conforme apresentado na Imagem 5.
 �‡ �3�D�U�D���¿�[�D�U���R���¿�[�D�G�R�U�����P�R�Y�D���R���D�S�H�U�W�R���Q�D���S�D�U�W�H���W�U�D�V�H�L�U�D��

�G�R���P�D�Q�G�U�L�O���V�H�P���F�K�D�Y�H�����F�R�P���¿�[�D�G�R�U��������  para a frente, 
�D�W�p���¿�F�D�U���Q�D���G�H�Y�L�G�D���S�R�V�L�o�m�R���H���I�D�]�H�U���X�P���F�O�L�T�X�H��

�%�X�F�K�D���V�H�P���F�K�D�Y�H�����F�R�Q�V�X�O�W�H���D���L�P�D�J�H�P������

�>�&�7�����������&�@

 �‡ �$�E�U�D�� �R�V�� �¿�[�D�G�R�U�H�V�� �G�R�� �P�D�Q�G�U�L�O�� �V�H�P�� �F�K�D�Y�H������  - se-
�J�X�U�H�� �D�� �S�D�U�W�H�� �W�U�D�V�H�L�U�D�� �F�R�P�� �X�P�D�� �P�m�R�� �H�� �U�R�G�H�� �D�� �S�D�U�W�H��
�G�L�D�Q�W�H�L�U�D���F�R�P���D���R�X�W�U�D���P�m�R�����F�R�Q�I�R�U�P�H���D�S�U�H�V�H�Q�W�D�G�R���Q�D�� 
Imagem 6.
 �‡ Montar / substituir o acessório.
 �‡ Aperte o mandril sem chave ����  sem inclinar o aces-

sório, conforme apresentado na imagem 6.

�0�R�Q�W�D�U�� ���� �G�H�V�P�R�Q�W�D�U�� �R�� �P�D�Q�G�U�L�O�� �S�R�U�W�D���E�U�R�F�D�V�� ���F�R�Q��
�V�X�O�W�H���D���L�P�D�J�H�P������������

 �‡ Para montar o mandril da coroa ��, efectue as opera-
ções por etapas consecutivas, conforme apresentado 
na imagem 7.
 �‡ Para desmontar o mandril da coroa ��, efectue as 

operações por etapas consecutivas, conforme apre-
sentado na imagem 8.
 �‡ A montagem ou desmontagem do mandril automático 

(sem chave) ����  é feita de modo semelhante, im. 9-10.
 �‡ A montagem ou desmontagem do mandril sem cha-

ve ����  é feita de modo semelhante, consulte a Ima-
gem 11-12.

�$�W�H�Q�o�m�R���� �W�H�Q�K�D�� �H�P�� �F�R�Q�W�D�� �T�X�H�� �Q�R�� �S�U�R��
�F�H�V�V�R�� �G�H�� �P�R�Q�W�D�J�H�P�� ���� �G�H�V�P�R�Q�W�D�J�H�P�� �G�R��
�P�D�Q�G�U�L�O�����R���S�D�U�D�I�X�V�R���������W�H�P���D���U�R�V�F�D���S�D�U�D��
�D���H�V�T�X�H�U�G�D��

�%�U�R�F�D�� �G�H�� �F�K�D�Y�H�� �G�H�� �I�H�Q�G�D�V�� ���� �V�X�S�R�U�W�H�� �P�D�J�Q�p�W�L�F�R��
���F�R�Q�V�X�O�W�H���D���L�P�D�J�H�P��������

Quando usar a ferramenta eléctrica como chave de 
fendas, use o suporte magnético ���� ���S�D�U�D���X�P�D���¿�[�D�o�m�R��
segura das brocas de chave de fendas ����  (consulte a 
�L�P�D�J�H�P�������������1�m�R���S�U�H�F�L�V�D���G�H���X�P���V�X�S�R�U�W�H���P�D�J�Q�p�W�L�F�R������  
para brocas compridas de chave de fendas ����  (espe-
cialmente criadas para chaves de fendas).

�2�S�H�U�D�o�m�R���L�Q�L�F�L�D�O���G�D���I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D���H�O�p�F�W�U�L�F�D

�8�V�H���V�H�P�S�U�H���D���Y�R�O�W�D�J�H�P���G�H���D�O�L�P�H�Q�W�D�o�m�R���F�R�U�U�H�F�W�D�����D���Y�R�O-
�W�D�J�H�P���G�D���D�O�L�P�H�Q�W�D�o�m�R���W�H�P���G�H���V�H�U���V�H�P�S�U�H���H�T�X�L�Y�D�O�H�Q�W�H��
�j���L�Q�I�R�U�P�D�o�m�R���D�S�U�H�V�H�Q�W�D�G�D���Q�D���S�O�D�F�D���G�H���L�G�H�Q�W�L�¿�F�D�o�m�R���G�D��
ferramenta eléctrica.

�/�L�J�D�U�������G�H�V�O�L�J�D�U���D���I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D���H�O�p�F�W�U�L�F�D

�/�L�J�D�U�������G�H�V�O�L�J�D�U���D���F�X�U�W�R���S�U�D�]�R

Para ligar, prima e mantenha premido o interruptor de 
ligar e desligar ��, para desligar, deixe de premi-lo.

�/�L�J�D�U�������G�H�V�O�L�J�D�U���D���O�R�Q�J�R���S�U�D�]�R

�/�L�J�D�U����
Prima o interruptor de ligar e desligar �����H���¿�[�H���R���Q�D���S�R-
�V�L�o�m�R���G�H���O�L�J�D�G�R���F�R�P���R���E�R�W�m�R���G�H���E�O�R�T�X�H�L�R���G�R���L�Q�W�H�U�U�X�S�W�R�U��
de ligar e desligar ��.
�'�H�V�O�L�J�D�U��
Prima e liberte o interruptor de ligar e desligar ��.

�&�D�U�D�F�W�H�U�t�V�W�L�F�D�V���G�H���G�H�V�L�J�Q���G�D���I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D��
�H�O�p�F�W�U�L�F�D

�,�Q�W�H�U�U�X�S�W�R�U�����,�P�S�D�F�W�R�������I�X�U�D�U��

O interruptor 4 foi criado para alternar entre os seguin-
tes modos de funcionamento da ferramenta eléctrica:
 �‡ �I�X�U�D�U���� �D�S�D�U�D�I�X�V�D�U���� �G�H�V�D�S�D�U�D�I�X�V�D�U - furar sem im-

pacto em madeira, materiais sintéticos e metal. Apara-
fusar e desaparafusar componentes de aperto;
 �‡ �S�H�U�I�X�U�D�o�m�R���G�H���L�P�S�D�F�W�R�������S�H�U�I�X�U�D�o�m�R���G�H���L�P�S�D�F�W�R���H�P��

�W�L�M�R�O�R�����E�H�W�m�R�����S�H�G�U�D���Q�D�W�X�U�D�O��

�)�X�U�D�U�����D�S�D�U�D�I�X�V�D�U�����G�H�V�D�S�D�U�D�I�X�V�D�U��
Para passar para este modo de funciona-
mento, coloque o interruptor 4 o máximo à 
direita.

�3�H�U�I�X�U�D�o�m�R���G�H���L�P�S�D�F�W�R��
Para passar para este modo de funciona-
mento, coloque o interruptor 4 o máximo à 
esquerda.

�3�R�G�H���S�D�V�V�D�U���G�H���X�P���P�R�G�R���S�D�U�D���R�X�W�U�R���V�H�P���G�H�V�O�L�J�D�U��
�D���I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D���H�O�p�F�W�U�L�F�D�����%�D�V�W�D���G�L�P�L�Q�X�L�U���X�P���S�R�X�F�R���D��
�S�U�H�V�V�m�R���D�S�O�L�F�D�G�D��

�$�M�X�V�W�H���G�D���Y�H�O�R�F�L�G�D�G�H���F�R�Q�W�t�Q�X�D

A velocidade é controlada do 0 ao máximo, 
premindo a interruptor de ligar / desligar ��. 
Se premir com pouca força, as rotações se-
�U�m�R�� �E�D�L�[�D�V���� �S�H�U�P�L�W�L�Q�G�R�� �X�P�� �L�Q�L�F�L�R�� �V�X�D�Y�H�� �G�D��
ferramenta elétrica.

�5�R�G�D���G�H���V�H�O�H�F�o�m�R���G�D���Y�H�O�R�F�L�G�D�G�H���G�H���U�R�W�D�o�m�R

Utilize o controlo da velocidade �� para escolher a rota-
�o�m�R���Q�H�F�H�V�V�i�U�L�D���H���D���I�U�H�T�X�r�Q�F�L�D���G�R���L�P�S�D�F�W�R��

 �‡ Prima o interruptor de ligar e desligar �����H���¿�[�H���R���Q�D��
�S�R�V�L�o�m�R���G�H���O�L�J�D�G�R���F�R�P���R���E�R�W�m�R���G�H���E�O�R�T�X�H�L�R���G�R���L�Q�W�H�U�U�X�S-
tor de ligar e desligar ��.
 �‡ Fixe a velocidade necessária.

�$���Y�H�O�R�F�L�G�D�G�H���G�H���U�R�W�D�o�m�R���Q�H�F�H�V�V�i�U�L�D���G�H�S�H�Q�G�H���G�R���P�D�W�H-
rial a trabalhar e pode ser experimentada efectuando 
algumas tentativas.
Quando utilizar a sua ferramenta eléctrica a baixas ve-
�O�R�F�L�G�D�G�H�V���G�X�U�D�Q�W�H���X�P���O�R�Q�J�R���S�H�U�t�R�G�R���G�H���W�H�P�S�R�����W�H�U�i���G�H 
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a deixar arrefecer durante 3 minutos. Para tal, ajuste-a 
para a velocidade máxima e deixe-a a funcionar livre-
mente.

�&�R�P�X�W�D�o�m�R���G�R���V�H�Q�W�L�G�R���G�D���U�R�W�D�o�m�R

�0�X�G�H���D���G�L�U�H�F�o�m�R���G�D���U�R�W�D�o�m�R���D�S�H�Q�D�V���D�S�y�V��
�R�� �P�R�W�R�U�� �S�D�U�D�U�� �S�R�U�� �F�R�P�S�O�H�W�R���� �F�D�V�R�� �F�R�Q��
�W�U�i�U�L�R���� �S�R�G�H�� �G�D�Q�L�¿�F�D�U�� �D�� �I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D�� �H�O�p�F��
�W�U�L�F�D��

�5�R�W�D�o�m�R���S�D�U�D���D���G�L�U�H�L�W�D�����S�H�U�I�X�U�D�U�����D�S�D�U�D�I�X�V�D�U�� mova 
�R���L�Q�W�H�U�U�X�S�W�R�U���G�H���G�L�U�H�F�o�m�R���U�R�W�D�F�L�R�Q�D�O���� para a direita.

�5�R�W�D�o�m�R�� �S�D�U�D�� �D�� �H�V�T�X�H�U�G�D�� ���G�H�V�D�S�D�U�D�I�X�V�D�U����mova o 
�L�Q�W�H�U�U�X�S�W�R�U���G�H���G�L�U�H�F�o�m�R���U�R�W�D�F�L�R�Q�D�O���� para a esquerda.

�5�H�F�R�P�H�Q�G�D�o�}�H�V�� �D�F�H�U�F�D�� �G�R�� �I�X�Q�F�L�R�Q�D��
mento

�3�H�U�I�X�U�D�U�����F�R�Q�V�X�O�W�H���D���L�P�D�J�H�P��������������

 �‡ �/�X�E�U�L�¿�T�X�H�� �D�� �E�U�R�F�D�� �U�H�J�X�O�D�U�P�H�Q�W�H�� �T�X�D�Q�G�R�� �¿�]�H�U�� �E�X-
�U�D�F�R�V�� �H�P�� �P�H�W�D�O�� ���H�[�F�H�S�W�R�� �H�P�� �P�H�W�D�L�V�� �Q�m�R�� �I�H�U�U�R�V�R�V�� �H��
ligas).
 �‡ �4�X�D�Q�G�R�� �¿�]�H�U�� �E�X�U�D�F�R�V�� �H�P�� �P�H�W�D�L�V�� �G�X�U�R�V���� �D�S�O�L�T�X�H��

mais força na ferramenta eléctrica e diminua a velo-
�F�L�G�D�G�H���G�H���U�R�W�D�o�m�R��
 �‡ �4�X�D�Q�G�R�� �¿�]�H�U�� �E�X�U�D�F�R�V�� �J�U�D�Q�G�H�V�� �H�P�� �P�H�W�D�O���� �S�U�L�P�H�L�U�R��

faça um buraco com um diâmetro mais pequeno e vá 
alargando até ao diâmetro necessário (consulte a ima-
gem 14).
 �‡ �'�H�� �P�R�G�R�� �D�� �H�Y�L�W�D�U�� �O�D�V�F�D�U�� �D�� �V�X�S�H�U�I�t�F�L�H�� �Q�R�� �S�R�Q�W�R�� �G�H��

�V�D�t�G�D�� �G�H�� �X�P�D�� �E�U�R�F�D�� �T�X�D�Q�G�R�� �H�V�W�L�Y�H�U�� �D�� �I�D�]�H�U�� �E�X�U�D�F�R�V��
em madeira, siga as instruções apresentadas na ima-
gem 14.
 �‡ �'�H�� �P�R�G�R�� �D�� �G�L�P�L�Q�X�L�U�� �D�� �F�U�L�D�o�m�R�� �G�H�� �S�y�� �T�X�D�Q�G�R�� �¿�]�H�U��

buracos em paredes e tectos, tome as medidas indi-
cadas na imagem 15-16.
 �‡ �4�X�D�Q�G�R���S�H�U�I�X�U�D�U���R�U�L�I�t�F�L�R�V���H�P���D�]�X�O�H�M�R�V�����S�D�U�D���P�H�O�K�R-

�U�D�U���D���S�U�H�F�L�V�m�R���G�R���F�H�Q�W�U�R���G�R���R�U�L�I�t�F�L�R���H���L�P�S�H�G�L�U���G�D�Q�R�V���Q�R��
�D�]�X�O�H�M�R���� �F�R�O�R�T�X�H���¿�W�D���D�G�H�V�L�Y�D���Q�R���F�H�Q�W�U�R���G�R���O�R�F�D�O���R�Q�G�H��
�Y�D�L���I�D�]�H�U���R���R�U�L�I�t�F�L�R���H���S�H�U�I�X�U�H���S�R�U���F�L�P�D���G�D���¿�W�D�����F�R�Q�V�X�O�W�H��
a imagem 17). Comece a perfurar a uma velocidade 
�P�D�L�V�� �E�D�L�[�D���� �D�X�P�H�Q�W�D�Q�G�R�� �j�� �P�H�G�L�G�D�� �T�X�H�� �R�� �R�U�L�I�t�F�L�R�� �Y�D�L��
�¿�F�D�Q�G�R���P�D�L�V���I�X�Q�G�R�����&�X�L�G�D�G�R�����S�H�U�I�X�U�H���D�]�X�O�H�M�R�V���D�S�H��
�Q�D�V���Q�R���P�R�G�R���G�H���S�H�U�I�X�U�D�o�m�R���V�H�P���L�P�S�D�F�W�R��

�3�H�U�I�X�U�D�o�m�R���G�H���L�P�S�D�F�W�R

�'�X�U�D�Q�W�H���D���S�H�U�I�X�U�D�o�m�R���G�H���L�P�S�D�F�W�R�����R���U�H�V�X�O�W�D�G�R���Q�m�R���G�H-
�S�H�Q�G�H�� �G�D�� �S�U�H�V�V�m�R�� �D�S�O�L�F�D�G�D�� �Q�D�� �I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D�� �H�O�p�F�W�U�L�F�D����
Isto é causado devido às peculiaridades no design do 
�P�H�F�D�Q�L�V�P�R���G�H���L�P�S�D�F�W�R�����e���S�R�U���L�V�V�R���T�X�H���Q�m�R���G�H�Y�H���I�D�]�H�U��
�S�U�H�V�V�m�R���H�P���H�[�F�H�V�V�R���Q�D���I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D���H�O�p�F�W�U�L�F�D���,�V�V�R���S�R�G�H��
�G�D�Q�L�¿�F�D�U���D���E�U�R�F�D���H���V�R�E�U�H�F�D�U�U�H�J�D�U���R���P�R�W�R�U��

�$�S�D�U�D�I�X�V�D�U���S�D�U�D�I�X�V�R�V�����F�R�Q�V�X�O�W�H���D���L�P�D�J�H�P��������

 �‡ Para aparafusar mais facilmente e de modo a pre-
venir lascar as peças a serem trabalhadas, primeiro 
faça um buraco com um diâmetro igual a 2/3 do diâ-
metro do parafuso.
 �‡ Se estiver a ligar peças a serem trabalhadas com a 

ajuda de parafusos, de modo a obter uma junta resis-
tente sem fazer lascas, fendas ou camadas, tome as 
medidas indicadas na imagem 18.

�0�D�Q�X�W�H�Q�o�m�R�� �G�D�� �I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D�� �H�O�p�F�W�U�L�F�D�� ����
�P�H�G�L�G�D�V���S�U�H�Y�H�Q�W�L�Y�D�V

�$�Q�W�H�V���G�H���S�U�R�F�H�G�H�U���j���O�L�P�S�H�]�D���R�X���U�H�S�D�U�D�o�m�R���G�D���I�H�U��
�U�D�P�H�Q�W�D���H�O�p�F�W�U�L�F�D�����G�H�Y�H���G�H�V�O�L�J�i���O�D���G�D���H�O�H�F�W�U�L�F�L�G�D�G�H��

�/�L�P�S�H�]�D���G�D���I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D���H�O�p�F�W�U�L�F�D

�8�P�D�� �F�R�Q�G�L�o�m�R�� �L�Q�G�L�V�S�H�Q�V�i�Y�H�O�� �S�D�U�D�� �X�P�D�� �X�W�L�O�L�]�D�o�m�R�� �V�H-
gura a longo prazo da ferramenta eléctrica é mantê-la 
limpa. Passe regularmente a ferramenta eléctrica com 
�D�U���F�R�P�S�U�L�P�L�G�R���D�W�U�D�Y�p�V���G�R�V���R�U�L�I�t�F�L�R�V���G�R���D�U����.

�6�H�U�Y�L�o�R���S�y�V���Y�H�Q�G�D���H���V�H�U�Y�L�o�R���G�H���D�S�O�L�F�D�o�m�R

O nosso serviço pós-venda responde às suas pergun-
�W�D�V�� �U�H�O�D�W�L�Y�D�V�� �j�� �P�D�Q�X�W�H�Q�o�m�R�� �H�� �U�H�S�D�U�D�o�m�R�� �G�R�� �V�H�X�� �S�U�R-
�G�X�W�R�����E�H�P���F�R�P�R���S�H�o�D�V���V�R�E�U�H�V�V�H�O�H�Q�W�H�V�����$���L�Q�I�R�U�P�D�o�m�R��
�D�F�H�U�F�D���G�R�V���F�H�Q�W�U�R�V���G�H���U�H�S�D�U�D�o�m�R�����G�L�D�J�U�D�P�D�V���G�D�V���S�H-
�o�D�V���H���L�Q�I�R�U�P�D�o�m�R���V�R�E�U�H���S�H�o�D�V���V�R�E�U�H�V�V�H�O�H�Q�W�H�V���W�D�P�E�p�P��
pode ser encontrada em: �Z�Z�Z���F�U�R�Z�Q���W�R�R�O�V���F�R�P.

�7�U�D�Q�V�S�R�U�W�H���G�D�V���I�H�U�U�D�P�H�Q�W�D�V���H�O�p�W�U�L�F�D�V

 �‡ Nunca permita que a caixa sofra qualquer impacto 
mecânico durante o transporte.
 �‡ �4�X�D�Q�G�R�� �F�D�U�U�H�J�D�U�� ���� �G�H�V�F�D�U�U�H�J�D�U���� �Q�m�R�� �X�V�H�� �T�X�D�O�T�X�H�U��

�W�L�S�R���G�H���W�H�F�Q�R�O�R�J�L�D���T�X�H���I�X�Q�F�L�R�Q�H���F�R�P���R���S�U�L�Q�F�t�S�L�R���G�H���¿-
�[�D�o�m�R���G�D���F�D�L�[�D���F�R�P���S�L�Q�o�D�V��

�3�U�R�W�H�F�o�m�R���D�P�E�L�H�Q�W�D�O

�5�H�F�L�F�O�D�J�H�P�� �G�H�� �P�D�W�p�U�L�D�V�� �S�U�L�P�D�V�� �H�P�� �Y�H�]��
�G�H���H�O�L�P�L�Q�D�o�m�R���G�H���O�L�[�R��

A ferramenta eléctrica, acessórios e caixa 
�G�H�Y�H�U�m�R�� �V�H�U�� �V�H�S�D�U�D�G�R�V���� �S�D�U�D�� �X�P�D�� �U�H�F�L�F�O�D��

gem amiga do ambiente.
�3�D�U�D���H�I�H�L�W�R�V���G�H���X�P�D���U�H�F�L�F�O�D�J�H�P���H�V�S�H�F�t�I�t�F�D�����D�V���S�H�o�D�V��
�G�H���S�O�i�V�W�L�F�R���G�L�V�S�}�H�P���G�H���X�P�D���U�H�V�S�H�F�W�L�Y�D���P�D�U�F�D�o�m�R��
Estas instruções foram riadas com papel reciclável 
isento de cloro.

�2���I�D�E�U�L�F�D�Q�W�H���U�H�V�H�U�Y�D���R���G�L�U�H�L�W�R���G�H���I�D�]�H�U���D�O�W�H�U�D�o�}�H�V��



53
�7�•�U�N�o�H

�(
�O

�H
�N

�W
�U

�L
�N

�O
�L

���
D

�O
�H

�W
���

|�]
�H

�O
�O

�L
�÷

�L

�'�
D

�U
�E

�H
�O

�L
���

P
�D

�W
�N

�D
�S

�&
�7

���
���

���
�

�&
�7

���
���

���
��&

�&
�7

���
���

���
�

�&
�7

���
���

���
��&

�&
�7

���
���

���
�

�&
�7

���
���

���
��&

�(
�O

�H
�N

�W
�U

�L
�N

�O
�L

���
D

�O
�H

�W
���

N
�R

�G
�X

�>
���

���
���

���
���

��9
���

a�
���

���
���

���
+

�]�
@

42
01

52
42

01
69

42
01

76
42

01
83

42
01

90
42

02
06

�*
�L

�U
�L

�ú
���

J�
•�

F
�•

�>
�:�

@
60

0
60

0
75

0
75

0
81

0
81

0

�*
�•

�o
�>

�:�
@

30
5

30
5

39
8

39
8

43
0

43
0

�*
�H

�U
�L

�O
�L

�P
�G

�H
�N

�L
���

D
�N

�Õ
�P

���
���

���
���

���
��9

���
>

�$
�@

���
���

���
���

���
��9

���
>

�$
�@

5 2.
8

5 2.
8

6.
3

3.
5

6.
3

3.
5

6.
5

3.
9

6.
5

3.
9

�%
�R

�ú
�W

�D
�N

�L
���

G
�H

�Y
�L

�U
�>

�G
�N

���
� �@

0-
28

00
0-

28
00

0-
28

00
0-

28
00

0-
28

00
0-

28
00

�7
�R

�U
�Q

�D
���

D
�\�

Q
�D

�V
�Õ

���
V

�Õ
�N

�P
�D

���
D

�U
�D

�O
�Õ

�÷
�Õ

�>
�P

�P
�@

��
�>

�L
�Q

�o
�@1,

5-
13

1/
16

"-
33

/6
4"

2-
13

5/
64

"-
33

/6
4"

1,
5-

13
1/

16
"-

33
/6

4"
2-

13
5/

64
"-

33
/6

4"
1,

5-
13

1/
16

"-
33

/6
4"

2-
13

5/
64

"-
33

/6
4"

�'�
H

�O
�P

�H
���

S
�H

�U
�I�

R
�U

�P
�D

�Q
�V

�Õ
��

���
��E

�H
�W

�R
�Q

�>
�P

�P
�@

��
�>

�L
�Q

�o
�@

13
33

/6
4"

13
33

/6
4"

16 5/
8"

16 5/
8"

16 5/
8"

16 5/
8"

���
��o

�H
�O

�L
�N

�>
�P

�P
�@

��
�>

�L
�Q

�o
�@

13
33

/6
4"

13
33

/6
4"

13
33

/6
4"

13
33

/6
4"

13
33

/6
4"

13
33

/6
4"

���
��D

�K
�ú

�D
�S

�>
�P

�P
�@

��
�>

�L
�Q

�o
�@

20
25

/3
2"

20
25

/3
2"

30
1-

3/
16

"
30

1-
3/

16
"

30
1-

3/
16

"
30

1-
3/

16
"

�$
�÷

�Õ
�U

�O
�Õ

�N
�>

�N
�J

�@
��

�>
�S

�R
�X

�Q
�G

�@
1,

7
3,

75
1,

7
3,

75
1,

9
4,

19
1,

9
4,

19
2,

1
4,

63
2,

2
4,

85

�(
�P

�Q
�L

�\�
H

�W
���

V
�Õ

�Q
�Õ

�I�
Õ

�6
�H

�V
���

E
�D

�V
�Õ

�Q
�F

�Õ
�>

�G
�%

���
$�

��@
91

,9
6

91
,9

6
92

,3
8

92
,3

8
87

,2
2

87
,2

2

�$
�N

�X
�V

�W
�L

�N
���

J�
•�

o
�>

�G
�%

���
$�

��@1
02

,9
6

10
2,

96
10

3,
38

10
3,

38
98

,2
2

98
,2

2

�$
�÷

�Õ
�U

�O
�Õ

�N
�O

�Õ
���

W
�L

�W
�U

�H
�ú

�L
�P

�>
�P

���
V

�� �@
12

,0
8

12
,0

8
14

,3
8

14
,3

8
12

,4
1

12
,4

1



54
�7�•�U�N�o�H

�*�•�U�•�O�W�•���E�L�O�J�L�V�L

�(�÷�H�U�� �V�H�V�� �E�D�V�Õ�Q�F�Õ�� ������ �G�%���$���� �G�H�÷�H�U�L��
�Q�L�� �D�ú�D�U�V�D�� �K�H�U�� �]�D�P�D�Q�� �N�X�O�D�N�� �N�R�U�X�\�X�F�X�� 
�W�D�N�Õ�Q�Õ�]��

�8�\�X�P�O�X�O�X�N���E�H�\�D�Q�D�W�Õ

�7�H�N�� �V�R�U�X�P�O�X�� �R�O�D�U�D�N�� ���(�O�H�N�W�U�L�N�O�L�� �D�O�H�W�� �|�]�H�O�O�L�÷�L���� �E�|�O�•�P�•�Q-
�G�H�� �W�D�Q�Õ�P�O�D�Q�D�Q�� �•�U�•�Q�•�Q���� �G�H�÷�L�ú�L�N�O�L�N�O�H�U�L�� �G�H�� �G�D�K�L�O�� �R�O�P�D�N��
üzere 2006/42/EC, yönergelerinin geçerli bütün 
�K�•�N�•�P�O�H�U�L�Q�L�� �N�D�U�ú�Õ�O�D�G�Õ�÷�Õ�Q�Õ�� �Y�H�� �D�ú�D�÷�Õ�G�D�N�L�� �V�W�D�Q�G�D�U�W-
�O�D�U�O�D�� �X�\�X�P�O�X�� �R�O�G�X�÷�X�Q�X�� �E�H�\�D�Q�� �H�G�H�U�L�]���� �(�1�� ������������������ 
EN 60745-2-1.

Onay müdürü Wu Cunzhen

Merit Link International AG
�6�W�D�E�L�R�����ø�V�Y�L�o�U�H������������������������

�8�<�$�5�,�������.�X�O�O�D�Q�Õ�F�Õ�����\�D�U�D�O�D�Q�P�D���U�L�V�N�L�Q�L���D�]�D�O�W��
�P�D�N�� �L�o�L�Q�� �N�X�O�O�D�Q�Õ�P�� �W�D�O�L�P�D�W�O�D�U�Õ�� �H�O�� �N�L�W�D�E�Õ�Q�Õ��
�R�N�X�P�D�O�Õ�G�Õ�U��

�*�H�Q�H�O���J�•�Y�H�Q�O�L�N���N�X�U�D�O�O�D�U�Õ

�8�<�$�5�,���� �7�•�P�� �J�•�Y�H�Q�O�L�N�� �X�\�D�U�Õ�O�D�U�Õ�Q�Õ�� �Y�H�� �W�D�O�L��
�P�D�W�O�D�U�Õ�� �R�N�X�\�X�Q�����8�\�D�U�Õ�O�D�U�Õ�Q�� �Y�H�� �W�D�O�L�P�D�W�O�D�U�Õ�Q��
�K�H�U�K�D�Q�J�L�� �E�L�U�L�Q�H�� �X�\�X�O�P�D�P�D�V�Õ�� �H�O�H�N�W�U�L�N�� �o�D�U�S-
�P�D�V�Õ�Q�D���� �\�D�Q�J�Õ�Q�� �o�Õ�N�P�D�V�Õ�Q�D�� �Y�H�� ���� �Y�H�\�D�� �F�L�G�G�L��
yaralanmalara yol açabilir.

�ø�O�H�U�L�G�H���E�D�ú�Y�X�U�P�D�N���•�]�H�U�H���W�•�P���X�\�D�U�Õ�O�D�U�Õ���Y�H���W�D�O�L�P�D�W�O�D�U�Õ��
�N�D�\�G�H�G�L�Q��
�8�\�D�U�Õ�O�D�U�G�D�� �J�H�o�H�Q�� ���H�O�H�N�W�U�L�N�O�L�� �D�O�H�W���� �H�O�H�N�W�U�L�N�� �ú�H�E�H�N�H�V�L�Q-
�G�H�Q���E�H�V�O�H�Q�H�Q�����N�D�E�O�R�O�X�����H�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W���Y�H�\�D���S�L�O�O�H���o�D�O�Õ�ú�D�Q��
(kablosuz) elektrikli alettir.

�d�D�O�Õ�ú�P�D���D�O�D�Q�Õ���J�•�Y�H�Q�O�L�÷�L

 �‡ �d�D�O�Õ�ú�P�D�� �D�O�D�Q�Õ�Q�Õ�� �W�H�P�L�]�� �W�X�W�X�Q�� �Y�H�� �L�\�L�F�H�� �D�\�G�Õ�Q�O�D�W�Õ�Q����
�'�D�÷�Õ�Q�Õ�N�� �Y�H�\�D�� �N�D�U�D�Q�O�Õ�N�� �D�O�D�Q�O�D�U�G�D�� �N�D�]�D�� �R�O�P�D�� �L�K�W�L�P�D�O�L��
yüksektir.
 �‡ �(�O�H�N�W�U�L�N�O�L�� �D�O�H�W�O�H�U�L�� �S�D�W�O�D�\�Õ�F�Õ�� �R�U�W�D�P�O�D�U�G�D�� ���|�U���� �\�D�Q�Õ�F�Õ��

�V�Õ�Y�Õ�O�D�U�Õ�Q���� �J�D�]�O�D�U�Õ�Q�� �Y�H�\�D�� �W�R�]�O�D�U�Õ�Q�� �E�X�O�X�Q�G�X�÷�X�� �\�H�U�O�H�U��
�G�H�����o�D�O�Õ�ú�W�Õ�U�P�D�\�Õ�Q�����(�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W�O�H�U���W�R�]�O�D�U�Õ���Y�H�\�D���E�X�K�D�U-
�O�D�U�Õ���W�X�W�X�ú�W�X�U�D�E�L�O�H�F�H�N���N�Õ�Y�Õ�O�F�Õ�P�O�D�U���R�O�X�ú�W�X�U�X�U��
 �‡ �(�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W�L���o�D�O�Õ�ú�W�Õ�U�Õ�U�N�H�Q���o�R�F�X�N�O�D�U�Õ���Y�H���o�H�Y�U�H�G�H��

�N�L�� �N�L�ú�L�O�H�U�L�� �o�D�O�Õ�ú�P�D�� �Q�R�N�W�D�V�Õ�Q�G�D�Q�� �X�]�D�N�� �W�X�W�X�Q����Dikkat 
�G�D�÷�Õ�Q�Õ�N�O�Õ�÷�Õ���N�R�Q�W�U�R�O�•���N�D�\�E�H�W�P�H�Q�L�]�H���Q�H�G�H�Q���R�O�D�E�L�O�L�U��

�(�O�H�N�W�U�L�N���J�•�Y�H�Q�O�L�÷�L

 �‡ �(�O�H�N�W�U�L�N�O�L�� �D�O�H�W�O�H�U�L�Q�� �¿�ú�O�H�U�L�� �S�U�L�]�H�� �X�\�J�X�Q�� �R�O�P�D�O�Õ�G�Õ�U����
�)�L�ú�� �•�]�H�U�L�Q�G�H�� �D�V�O�D�� �G�H�÷�L�ú�L�N�O�L�N�� �\�D�S�P�D�\�Õ�Q���� �7�R�S�U�D�N�O�D�Q��
�P�Õ�ú���H�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W�O�H�U�O�H���E�H�U�D�E�H�U���D�G�D�S�W�|�U���¿�ú�O�H�U�L�Q�L���D�V�O�D��
�N�X�O�O�D�Q�P�D�\�Õ�Q�����'�H�÷�L�ú�W�L�U�L�O�P�H�P�L�ú�� �¿�ú�O�H�U�� �Y�H�� �E�X�Q�O�D�U�D�� �X�\�J�X�Q��
�S�U�L�]�O�H�U���H�O�H�N�W�U�L�N���o�D�U�S�P�D�V�Õ���U�L�V�N�L�Q�L���D�]�D�O�W�D�F�D�N�W�Õ�U��
 �‡ �%�R�U�X�O�D�U���� �U�D�G�\�D�W�|�U�O�H�U���� �I�Õ�U�Õ�Q�O�D�U�� �Y�H�� �E�X�]�G�R�O�D�S�O�D�U�Õ��

�J�L�E�L�� �W�R�S�U�D�N�O�D�Q�P�Õ�ú�� �\�•�]�H�\�O�H�U�H�� �W�H�P�D�V�� �H�W�P�H�N�W�H�Q�� �N�D��
�o�Õ�Q�Õ�Q���� �9�•�F�X�G�X�Q�X�]�� �W�R�S�U�D�N�O�D�Q�P�Õ�ú�� �L�V�H�� �H�O�H�N�W�U�L�N�� �o�D�U�S�P�D��
riski artar.

 �‡ �(�O�H�N�W�U�L�N�O�L�� �D�O�H�W�O�H�U�L�� �\�D�÷�P�X�U�D�� �Y�H�\�D�� �Õ�V�O�D�N�� �R�U�W�D�P�O�D�U�D��
�P�D�U�X�]���E�Õ�U�D�N�P�D�\�Õ�Q����Elektrikli alete su girmesi elektrik 
�o�D�U�S�P�D���U�L�V�N�L�Q�L���D�U�W�Õ�U�D�F�D�N�W�Õ�U��
 �‡ �.�D�E�O�R�\�X�� �E�D�ú�N�D�� �D�P�D�o�O�D�U�� �L�o�L�Q�� �N�X�O�O�D�Q�P�D�\�Õ�Q���� �.�D�E��

�O�R�\�X���D�V�O�D���H�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W�L���W�D�ú�Õ�P�D�N���Y�H�\�D���o�H�N�P�H�N���L�o�L�Q��
�N�X�O�O�D�Q�P�D�\�Õ�Q�� �Y�H�� �S�U�L�]�O�H�� �R�O�D�Q�� �E�D�÷�O�D�Q�W�Õ�V�Õ�Q�Õ�� �N�H�V�H�U�N�H�Q��
�D�V�O�D�� �N�D�E�O�R�G�D�Q�� �o�H�N�P�H�\�L�Q���� �.�D�E�O�R�\�X�� �Õ�V�Õ�G�D�Q���� �\�D�÷�G�D�Q����
�N�H�V�N�L�Q�� �X�o�O�D�U�G�D�Q�� �Y�H�\�D�� �K�D�U�H�N�H�W�O�L�� �S�D�U�o�D�O�D�U�G�D�Q�� �X�]�D�N��
�W�X�W�X�Q�����+�D�V�D�U�O�Õ���Y�H�\�D���E�L�U�E�L�U�L�Q�H���G�R�O�D�ú�P�Õ�ú���N�D�E�O�R�O�D�U���H�O�H�N�W�U�L�N��
�o�D�U�S�P�D���U�L�V�N�L�Q�L���D�U�W�Õ�U�Õ�U��
 �‡ �(�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W�L���G�Õ�ú���P�H�N�D�Q�G�D���o�D�O�Õ�ú�W�Õ�U�Õ�U�N�H�Q���G�Õ�ú���P�H��

�N�D�Q�� �N�X�O�O�D�Q�Õ�P�Õ�Q�D�� �X�\�J�X�Q�� �E�L�U�� �X�]�D�W�P�D�� �N�D�E�O�R�V�X�� �N�X�O�O�D��
�Q�Õ�Q�����'�Õ�ú�� �P�H�N�D�Q�� �N�X�O�O�D�Q�Õ�P�Õ�Q�D�� �X�\�J�X�Q�� �E�L�U�� �N�D�E�O�R�� �N�X�O�O�D�Q�Õ�O-
�P�D�V�Õ���H�O�H�N�W�U�L�N���o�D�U�S�P�D���U�L�V�N�L�Q�L���D�]�D�O�W�Õ�U��
 �‡ �(�O�H�N�W�U�L�N�O�L�� �D�O�H�W�L�Q�� �U�X�W�X�E�H�W�O�L�� �E�L�U�� �\�H�U�G�H�� �N�X�O�O�D�Q�Õ�O�P�D�V�Õ��

�N�D�o�Õ�Q�Õ�O�P�D�]���L�V�H���H�O�H�N�W�U�L�N���D�N�Õ�P�Õ���N�R�U�X�P�D�O�Õ���E�L�U���D�U�W�Õ�N���D�N�Õ�P��
�F�L�K�D�]�Õ�����$�$�&�����N�X�O�O�D�Q�Õ�Q�����$�$�&���N�X�O�O�D�Q�Õ�P�Õ���H�O�H�N�W�U�L�N���o�D�U�S�P�D��
�U�L�V�N�L�Q�L���D�]�D�O�W�Õ�U�����1�2�7�������$�U�W�Õ�N���D�N�Õ�P���F�L�K�D�]�Õ�����$�$�&�������W�H�U�L�P�L�Q�L�Q��
�\�H�U�L�Q�H�����W�R�S�U�D�N�O�D�P�D���D�U�Õ�]�D�V�Õ���G�H�Y�U�H���ú�D�O�W�H�U�L�����7�$�'�ù�������Y�H�\�D��
���W�R�S�U�D�N���N�D�o�D�÷�Õ���G�H�Y�U�H���N�H�V�L�F�L�V�L�����7�.�'�.�������N�X�O�O�D�Q�Õ�O�D�E�L�O�L�U��
 �‡ �8�\�D�U�Õ�����'�L�ú�O�L�� �N�X�W�X�V�X���� �N�D�O�N�D�Q�� �Y�E���� �•�]�H�U�L�Q�G�H�� �E�X�O�X�Q�D�Q��

�D�o�Õ�N�� �P�H�W�D�O�� �\�•�]�H�\�O�H�U�H�� �D�V�O�D�� �G�R�N�X�Q�P�D�\�Õ�Q���� �o�•�Q�N�•�� �P�H-
�W�D�O�� �\�•�]�H�\�O�H�U�H�� �G�R�N�X�Q�X�O�P�D�V�Õ�� �H�O�H�N�W�U�R�P�D�Q�\�H�W�L�N�� �G�D�O�J�D�O�D�U�Õ��
bozarak potansiyel yaralanmalara veya kazalara yol 
açabilir.

�.�L�ú�L�V�H�O���J�•�Y�H�Q�O�L�N

 �‡ �(�O�H�N�W�U�L�N�O�L�� �D�O�H�W�L�� �o�D�O�Õ�ú�W�Õ�U�Õ�U�N�H�Q�� �W�H�W�L�N�W�H�� �R�O�X�Q���� �Q�H�� �\�D�S��
�W�Õ�÷�Õ�Q�Õ�]�D�� �G�L�N�N�D�W�� �H�G�L�Q�� �Y�H�� �V�D�÷�G�X�\�X�Q�X�]�X�� �N�X�O�O�D�Q�Õ�Q����
�<�R�U�J�X�Q�N�H�Q�� �Y�H�\�D�� �X�\�X�ú�W�X�U�X�F�X���� �D�O�N�R�O�� �Y�H�\�D�� �L�O�D�o�� �H�W�N�L��
�V�L���D�O�W�Õ�Q�G�D�\�N�H�Q���H�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W�L���N�X�O�O�D�Q�P�D�\�Õ�Q����Elektrikli 
�D�O�H�W�O�H�U�L���o�D�O�Õ�ú�W�Õ�U�P�D���H�V�Q�D�V�Õ�Q�G�D���E�L�U���D�Q�O�Õ�N���G�L�N�N�D�W�V�L�]�O�L�N���F�L�G�G�L��
bireysel yaralanmaya yol açabilir.
 �‡ �.�L�ú�L�V�H�O���N�R�U�X�\�X�F�X���G�R�Q�D�Q�Õ�P���N�X�O�O�D�Q�Õ�Q�����'�D�L�P�D���N�R�U�X��

�\�X�F�X���E�L�U���J�|�]�O�•�N���W�D�N�Õ�Q�����8�\�J�X�Q���N�R�ú�X�O�O�D�U�G�D���W�R�]���P�D�V�N�H�V�L����
�N�D�\�P�D�\�D�Q���J�•�Y�H�Q�O�L�N���D�\�D�N�N�D�E�Õ�O�D�U�Õ�����E�D�U�H�W���Y�H�\�D���N�X�O�D�N���W�Õ�N�D-
�F�Õ���N�X�O�O�D�Q�P�D�N���N�L�ú�L�V�H�O���\�D�U�D�O�D�Q�P�D�O�D�U�Õ���D�]�D�O�W�D�F�D�N�W�Õ�U��
 �‡ �(�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W�L�Q���L�V�W�H�P���G�Õ�ú�Õ���E�D�ú�O�D�W�Õ�O�P�D�V�Õ�Q�Õ���|�Q�O�H�\�L�Q����

�$�O�H�W�L���J�•�o���N�D�\�Q�D�÷�Õ�Q�D���Y�H�������Y�H�\�D���S�L�O���W�D�N�Õ�P�Õ�Q�D���E�D�÷�O�D�P�D��
�G�D�Q�����N�D�O�G�Õ�U�P�D�G�D�Q���Y�H�\�D���W�D�ú�Õ�P�D�G�D�Q���|�Q�F�H���G�•�÷�P�H�Q�L�Q��
�N�D�S�D�O�Õ�� �N�R�Q�X�P�G�D�� �R�O�G�X�÷�X�Q�G�D�Q�� �H�P�L�Q�� �R�O�X�Q����Elektrikli 
�D�O�H�W�L�����S�D�U�P�D�÷�Õ�Q�Õ�]���G�•�÷�P�H���•�]�H�U�L�Q�G�H�\�N�H�Q���W�D�ú�Õ�P�D�Q�Õ�]���Y�H�\�D��
�G�•�÷�P�H�V�L���D�o�Õ�N���H�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W�O�H�U�H���J�•�o���Y�H�U�P�H�Q�L�]���N�D�]�D���L�K�W�L-
�P�D�O�L�Q�L���R�O�G�X�N�o�D���D�U�W�Õ�U�Õ�U��
 �‡ �(�O�H�N�W�U�L�N�O�L�� �D�O�H�W�L�� �D�o�P�D�G�D�Q�� �|�Q�F�H�� �D�\�D�U�� �D�Q�D�K�W�D�U�Õ�Q�Õ��

�Y�H�\�D���V�R�P�X�Q���D�Q�D�K�W�D�U�Õ�Q�Õ���V�|�N�•�Q����Elektrikli aletin dönen 
�E�L�U�� �N�Õ�V�P�Õ�Q�D�� �E�L�U�� �V�R�P�X�Q�� �D�Q�D�K�W�D�U�Õ�Q�Õ�� �Y�H�\�D�� �D�Q�D�K�W�D�U�Õ�� �W�D�N�Õ�O�Õ��
�E�Õ�U�D�N�P�D�N���E�L�U�H�\�V�H�O���\�D�U�D�O�D�Q�P�D�\�D���Q�H�G�H�Q���R�O�D�E�L�O�L�U��
 �‡ �(�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W�H���X�]�D�Q�P�D�\�Õ�Q�����'�D�\�D�Q�D�÷�Õ���Y�H���G�H�Q�J�H�\�L��

�G�D�L�P�D���X�\�J�X�Q���N�R�Q�X�P�G�D���W�X�W�X�Q����Böylece beklenmeyen 
durumlarda elektrikli alet daha iyi kontrol edilebilir.
 �‡ �8�\�J�X�Q�� �N�Õ�\�D�I�H�W�O�H�U�� �J�L�\�L�Q���� �%�R�O�� �N�Õ�\�D�I�H�W�O�H�U�� �J�L�\�P�H�\�L�Q��

�Y�H�\�D�� �W�D�N�Õ�� �W�D�N�P�D�\�Õ�Q���� �6�D�o�O�D�U�Õ�Q�Õ�]�Õ���� �N�Õ�\�D�I�H�W�O�H�U�L�Q�L�]�L�� �Y�H��
�H�O�G�L�Y�H�Q�O�H�U�L�Q�L�]�L�� �K�D�U�H�N�H�W�O�L�� �S�D�U�o�D�O�D�U�G�D�Q�� �X�]�D�N�� �W�X�W�X�Q����
�%�R�O���N�Õ�\�D�I�H�W�O�H�U�����W�D�N�Õ�O�D�U���Y�H�\�D���X�]�X�Q���V�D�o���K�D�U�H�N�H�W�O�L���S�D�U�o�D�O�D�U�D��
�V�Õ�N�Õ�ú�D�E�L�O�L�U��
 �‡ �&�L�K�D�]�O�D�U�� �W�R�]�� �J�L�G�H�U�P�H�� �Y�H�� �W�R�S�O�D�P�D�� �•�Q�L�W�H�O�H�U�L�Q�L�Q��

�E�D�÷�O�D�Q�W�Õ�V�Õ���L�o�L�Q���W�H�P�L�Q���H�G�L�O�L�\�R�U���L�V�H���E�X���F�L�K�D�]�O�D�U�Õ�Q���E�D�÷�O�Õ��
�R�O�G�X�÷�X�Q�G�D�Q�� �Y�H�� �G�R�÷�U�X�� �N�X�O�O�D�Q�Õ�O�G�Õ�÷�Õ�Q�G�D�Q�� �H�P�L�Q�� �R�O�X�Q����
�7�R�]���W�R�S�O�D�P�D���L�ú�O�H�P�L�����W�R�]�O�D���L�O�J�L�O�L���W�H�K�O�L�N�H�O�H�U�L���D�]�D�O�W�D�E�L�O�L�U��
 �‡ �$�O�H�W�O�H�U�L�� �V�Õ�N�� �N�X�O�O�D�Q�P�D�Q�Õ�]�G�D�Q�� �N�D�\�Q�D�N�O�D�Q�D�Q�� �D�O�Õ�ú��

�N�D�Q�O�Õ�÷�Õ�Q�� �V�L�]�L�� �N�D�\�Õ�W�V�Õ�]�O�D�ú�W�Õ�U�P�D�V�Õ�Q�D�� �L�]�L�Q�� �Y�H�U�P�H�\�L�Q�� �Y�H��
�D�O�H�W�L�Q���J�•�Y�H�Q�O�L�N���L�O�N�H�O�H�U�L�Q�L���J�|�]���D�U�G�Õ���H�W�P�H�\�L�Q����Dikkatsiz 
bir hareket bir anda ciddi yaralanmaya yol açabilir.
 �‡ �8�\�D�U�Õ�����(�O�H�N�W�U�L�N�O�L�� �D�O�H�W�O�H�U�� �o�D�O�Õ�ú�P�D�� �V�Õ�U�D�V�Õ�Q�G�D�� �H�O�H�N�W�U�R-

�P�D�Q�\�H�W�L�N���E�L�U���D�O�D�Q���R�O�X�ú�W�X�U�D�E�L�O�L�U�����%�X���D�O�D�Q���E�D�]�Õ���N�R�ú�X�O�O�D�U�G�D��
�D�N�W�L�I�� �Y�H�\�D�� �S�D�V�L�I�� �W�Õ�E�E�L�� �L�P�S�O�D�Q�W�O�D�U�Õ�Q�� �L�ú�O�H�Y�L�Q�L�� �H�Q�J�H�O�O�H�\�H�E�L-
lir. Ciddi veya ölümcül yaralanma riskini azaltmak için 
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�W�Õ�E�E�L���L�P�S�O�D�Q�W�O�D�U�Õ���R�O�D�Q���N�L�ú�L�O�H�U�L�Q���E�X���H�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W�L���o�D�O�Õ�ú�W�Õ�U-
�P�D�G�D�Q�� �|�Q�F�H�� �G�R�N�W�R�U�O�D�U�Õ�Q�D�� �Y�H�� �W�Õ�E�E�L�� �L�P�S�O�D�Q�W�� �•�U�H�W�L�F�L�V�L�Q�H��
�G�D�Q�Õ�ú�P�D�O�D�U�Õ�Q�Õ���W�D�Y�V�L�\�H���H�G�H�U�L�]��

�(�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W�L�Q���N�X�O�O�D�Q�Õ�P�Õ���Y�H���E�D�N�Õ�P�Õ

 �‡ �d�R�F�X�N�O�D�U�Õ�Q���\�D�Q�Õ���V�Õ�U�D���U�X�K�V�D�O���¿�]�L�N�V�H�O���Y�H�\�D���]�L�K�L�Q�V�H�O���\�H-
�W�H�Q�H�N�O�H�U�L���\�H�W�H�U�V�L�]���R�O�D�Q���N�L�ú�L�O�H�U���J�•�Y�H�Q�O�L�N�O�H�U�L�Q�G�H�Q���V�R�U�X�P�O�X��
�E�L�U���N�L�ú�L���W�D�U�D�I�Õ�Q�G�D�Q���J�|�]�H�W�L�P�H���W�D�E�L���W�X�W�X�O�P�D�G�D�Q���Y�H�\�D���H�O�H�N�W-
�U�L�N�O�L�� �D�O�H�W�L�Q�� �N�X�O�O�D�Q�Õ�P�Õ�� �K�D�N�N�Õ�Q�G�D�� �V�R�U�X�P�O�X�� �N�L�ú�L�G�H�Q�� �W�D�O�L�P�D�W��
�D�O�P�D�G�D�Q���D�O�H�W�L���o�D�O�Õ�ú�W�Õ�U�D�P�D�]��
 �‡ �(�O�H�N�W�U�L�N�O�L�� �D�O�H�W�L�� �N�D�S�D�V�L�W�H�V�L�� �G�Õ�ú�Õ�Q�D�� �]�R�U�O�D�P�D�\�Õ�Q���� �8�\��

�J�X�O�D�P�D�Q�Õ�]���L�o�L�Q���G�R�÷�U�X���H�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W�L���N�X�O�O�D�Q�Õ�Q�����'�R�÷�U�X��
�H�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W�����L�ú�O�H�P�L���G�D�K�D���L�\�L���Y�H���G�D�K�D���J�•�Y�H�Q�O�L���E�L�U���E�L�o�L�P-
�G�H���Y�H���W�D�V�D�U�O�D�Q�G�Õ�÷�Õ���K�Õ�]�G�D���J�H�U�o�H�N�O�H�ú�W�L�U�H�F�H�N�W�L�U��
 �‡ �$�o�P�D�� �N�D�S�D�P�D�� �G�•�÷�P�H�V�L�� �o�D�O�Õ�ú�P�D�\�D�Q�� �H�O�H�N�W�U�L�N�O�L��

�D�O�H�W�L�� �N�X�O�O�D�Q�P�D�\�Õ�Q�����'�•�÷�P�H�\�O�H�� �N�R�Q�W�U�R�O�� �H�G�L�O�H�P�H�\�H�Q�� �E�L�U��
�H�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W���W�H�K�O�L�N�H�O�L���R�O�D�E�L�O�L�U���Y�H���R�Q�D�U�Õ�O�P�D�V�Õ���J�H�U�H�N�L�U��
 �‡ �(�O�� �D�O�H�W�L�Q�G�H�� �D�\�D�U�O�D�P�D�� �\�D�S�P�D�G�D�Q���� �D�N�V�H�V�X�D�U�O�D�U�Õ�Q�Õ��

�G�H�÷�L�ú�W�L�U�P�H�G�H�Q�� �Y�H�\�D�� �D�O�H�W�L�� �V�D�N�O�D�P�D�G�D�Q�� �|�Q�F�H�� �¿�ú�L�Q��
�J�•�o�� �N�D�\�Q�D�÷�Õ�\�O�D�� �R�O�D�Q�� �E�D�÷�O�D�Q�W�Õ�V�Õ�Q�Õ�� �Y�H�� ���� �Y�H�\�D�� �S�L�O�� �W�D��
�N�Õ�P�Õ�Q�Õ�Q���H�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W�O�H���R�O�D�Q���E�D�÷�O�D�Q�W�Õ�V�Õ�Q�Õ���N�H�V�L�Q����Bu 
�J�L�E�L���|�Q�O�H�\�L�F�L���J�•�Y�H�Q�O�L�N���W�H�G�E�L�U�O�H�U�L���H�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W�L���\�D�Q�O�Õ�ú�O�Õ�N�O�D��
�E�D�ú�O�D�W�P�D���U�L�V�N�L�Q�L���D�]�D�O�W�Õ�U��
 �‡ �.�X�O�O�D�Q�Õ�O�P�D�\�D�Q���H�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W�O�H�U�L���o�R�F�X�N�O�D�U�Õ�Q���H�U�L�ú�H��

�P�H�\�H�F�H�÷�L���\�H�U�O�H�U�G�H���V�D�N�O�D�\�Õ�Q���Y�H���H�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W�L���Y�H�\�D��
�E�X�� �W�D�O�L�P�D�W�O�D�U�Õ�� �L�\�L�� �E�L�O�P�H�\�H�Q�� �N�L�ú�L�O�H�U�L�Q�� �H�O�H�N�W�U�L�N�O�L�� �D�O�H�W�L��
�o�D�O�Õ�ú�W�Õ�U�P�D�V�Õ�Q�D���L�]�L�Q���Y�H�U�P�H�\�L�Q�����(�÷�L�W�L�P���D�O�P�D�P�Õ�ú���N�L�ú�L�O�H-
�U�L�Q���H�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W�O�H�U�L���N�X�O�O�D�Q�P�D�V�Õ���W�H�K�O�L�N�H���D�U�]���H�G�H�U��
 �‡ �(�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W�O�H�U�H���E�D�N�Õ�P���\�D�S�Õ�Q�����+�D�U�H�N�H�W�O�L���S�D�U�o�D�O�D��

�U�Õ�Q���K�L�]�D�V�Õ�]�O�Õ�÷�Õ�Q�Õ���Y�H�\�D���W�D�N�Õ�O�P�D�V�Õ�Q�Õ�����S�D�U�o�D�O�D�U�Õ�Q���N�Õ�U�Õ�O�P�D��
�G�X�U�X�P�X�Q�X�� �Y�H�� �H�O�H�N�W�U�L�N�O�L�� �D�O�H�W�O�H�U�L�Q�� �o�D�O�Õ�ú�P�D�V�Õ�Q�Õ�� �H�W�N�L��
�O�H�\�H�E�L�O�H�F�H�N���G�L�÷�H�U���N�R�ú�X�O�O�D�U�Õ�����N�R�Q�W�U�R�O���H�G�L�Q�����(�O�H�N�W�U�L�N�O�L��
�D�O�H�W���K�D�V�D�U���J�|�U�P�•�ú�V�H���N�X�O�O�D�Q�P�D�G�D�Q���|�Q�F�H���R�Q�D�U�Õ�P�Õ�Q�Õ��
�V�D�÷�O�D�\�Õ�Q�����<�H�W�H�U�O�L�� �E�D�N�Õ�P�Õ�� �\�D�S�Õ�O�P�D�\�D�Q�� �H�O�H�N�W�U�L�N�O�L�� �D�O�H�W�O�H�U��
birçok kazaya neden olabilir.
 �‡ �.�H�V�P�H�� �W�D�N�Õ�P�O�D�U�Õ�Q�Õ�Q�� �N�H�V�N�L�Q�O�L�÷�L�Q�L�� �Y�H�� �W�H�P�L�]�O�L�÷�L�Q�L��

�N�R�U�X�\�X�Q�����'�R�÷�U�X���E�D�N�Õ�P���\�D�S�Õ�O�D�Q���Y�H���N�H�V�P�H���X�o�O�D�U�Õ���N�H�V�N�L�Q��
�R�O�D�Q���N�H�V�P�H���W�D�N�Õ�P�O�D�U�Õ�Q�Õ�Q���V�Õ�N�Õ�ú�P�D���L�K�W�L�P�D�O�L���G�D�K�D���G�•�ú�•�N-
tür ve daha kolay  kontrol edilebilir.
 �‡ �(�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W�L�����D�N�V�H�V�X�D�U�O�D�U�Õ���Y�H���W�D�N�Õ�P���X�o�O�D�U�Õ�Q�Õ���Y�E����

�E�X���W�D�O�L�P�D�W�O�D�U�D���X�\�J�X�Q���R�O�D�U�D�N���Y�H���o�D�O�Õ�ú�P�D���N�R�ú�X�O�O�D�U�Õ�Q�Õ��
�Y�H�� �\�D�S�Õ�O�D�F�D�N�� �L�ú�L�� �G�L�N�N�D�W�H�� �D�O�D�U�D�N�� �N�X�O�O�D�Q�Õ�Q�����.�X�O�O�D�Q�Õ�P��
�D�P�D�F�Õ���I�D�U�N�O�Õ���H�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W�O�H�U�L�Q���E�D�ú�N�D���E�L�U���D�P�D�o���L�o�L�Q���N�X�O-
�O�D�Q�Õ�O�P�D�V�Õ���W�H�K�O�L�N�H�O�L���G�X�U�X�P�O�D�U�D���Q�H�G�H�Q���R�O�D�E�L�O�L�U��
 �‡ �7�X�W�P�D�� �\�H�U�O�H�U�L�Q�L�� �Y�H�� �N�D�Y�U�D�P�D�� �\�•�]�H�\�O�H�U�L�Q�L�� �N�X�U�X����

�W�H�P�L�]�� �Y�H�� �\�D�÷�G�D�Q�� �Y�H�� �J�U�H�V�G�H�Q�� �D�U�Õ�Q�G�Õ�U�Õ�O�P�Õ�ú�� �R�O�D�U�D�N��
�P�X�K�D�I�D�]�D�� �H�G�L�Q����Kaygan tutma yerleri ve kavrama 
�\�•�]�H�\�O�H�U�L���J�•�Y�H�Q�O�L���N�X�O�O�D�Q�Õ�P�Õ���Y�H���D�O�H�W�L�Q���E�H�N�O�H�Q�P�H�\�H�Q���G�X-
rumlarda kontrolünü engeller.
 �‡ �%�L�U���H�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W���N�X�O�O�D�Q�Õ�U�N�H�Q���O�•�W�I�H�Q���\�D�U�G�Õ�P�F�Õ���W�X�W�D�P�D�÷�Õ��

�G�R�÷�U�X���W�X�W�P�D�\�D���G�L�N�N�D�W���H�G�L�Q�����%�|�\�O�H�F�H���H�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W�L���G�D�K�D��
�N�R�O�D�\���N�R�Q�W�U�R�O���H�G�H�E�L�O�L�U�V�L�Q�L�]�����6�R�Q�X�o���R�O�D�U�D�N���D�O�H�W�L���G�R�÷�U�X���W�X�W-
mak kaza veya yaralanma riskini azaltabilir.

�6�H�U�Y�L�V

 �‡ �(�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W�L�Q�L�]�L�Q���R�Q�D�U�Õ�P�Õ�Q�Õ�����\�D�O�Q�Õ�]�F�D���D�\�Q�Õ���G�H�÷�L��
�ú�L�P�� �S�D�U�o�D�O�D�U�Õ�Q�Õ�� �N�X�O�O�D�Q�D�Q�� �Y�D�V�Õ�À�Õ�� �E�L�U�� �R�Q�D�U�Õ�P�� �H�O�H�P�D��
�Q�Õ�Q�D���\�D�S�W�Õ�U�Õ�Q�����%�|�\�O�H�F�H�� �H�O�H�N�W�U�L�N�O�L�� �D�O�H�W�L�Q���J�•�Y�H�Q�O�L�÷�L�� �N�R�U�X-
�Q�D�F�D�N�W�Õ�U��
 �‡ �$�N�V�H�V�X�D�U�O�D�U�Õ�� �\�D�÷�O�D�P�D�� �Y�H�� �G�H�÷�L�ú�W�L�U�P�H�� �W�D�O�L�P�D�W�O�D�U�Õ�Q�D��

uyun.

�g�]�H�O���J�•�Y�H�Q�O�L�N���X�\�D�U�Õ�O�D�U�Õ

 �‡ �'�D�U�E�H�O�L�� �G�H�O�P�H�� �L�ú�O�H�P�L�� �V�Õ�U�D�V�Õ�Q�G�D�� �N�X�O�D�N�� �N�R�U�X�\�X�F�X��
�V�X�� �N�X�O�O�D�Q�Õ�Q�����*�•�U�•�O�W�•�\�H�� �P�D�U�X�]�� �N�D�O�P�D�N�� �L�ú�L�W�P�H�� �N�D�\�E�Õ�Q�D��
neden olabilir.

�1�2�7�����<�X�N�D�U�Õ�G�D�N�L���X�\�D�U�Õ���\�D�O�Q�Õ�]�F�D���G�D�U�E�H�O�L���G�H�O�P�H���L�ú�O�H�P�O�H�U�L��
�L�o�L�Q�� �J�H�o�H�U�O�L�G�L�U�� �Y�H�� �G�D�U�E�H�O�L�� �G�H�O�P�H�� �G�Õ�ú�Õ�Q�G�D�N�L�� �G�H�O�P�H��
�L�ú�O�H�P�O�H�U�L�Q�G�H���G�L�N�N�D�W�H���D�O�Õ�Q�P�D�\�D�E�L�O�L�U��
 �‡ �$�O�H�W�O�H���E�H�U�D�E�H�U���Y�H�U�L�O�P�L�ú���L�V�H���\�D�U�G�Õ�P�F�Õ���N�R�O�X�������N�R�O�O�D�U�Õ��

�N�X�O�O�D�Q�Õ�Q�����.�R�Q�W�U�R�O�� �N�D�\�E�Õ�� �E�L�U�H�\�V�H�O�� �\�D�U�D�O�D�Q�P�D�\�D�� �Q�H�G�H�Q��
olabilir.
 �‡ �.�H�V�P�H�� �D�N�V�H�V�X�D�U�Õ�Q�Õ�Q�� �J�L�]�O�L�� �N�D�E�O�R�O�D�P�D�\�D�� �Y�H�\�D��

�N�H�Q�G�L�� �N�D�E�O�R�V�X�Q�D�� �W�H�P�D�V�� �H�G�H�E�L�O�H�F�H�÷�L�� �E�L�U�� �L�ú�O�H�P�� �J�H�U��
�o�H�N�O�H�ú�W�L�U�L�U�N�H�Q�� �H�O�H�N�W�U�L�N�O�L�� �D�O�H�W�L�� �\�D�O�Õ�W�Õ�P�O�Õ�� �N�D�Y�U�D�P�D�� �\�•��
�]�H�\�O�H�U�L�Q�G�H�Q�� �W�X�W�X�Q�������$�N�Õ�P�O�Õ���� �W�H�O�H�� �W�H�P�D�V�� �H�G�H�Q�� �N�H�V�P�H��
�D�N�V�H�V�X�D�U�Õ���� �H�O�H�N�W�U�L�N�O�L�� �D�O�H�W�L�Q�� �P�H�W�D�O�� �S�D�U�o�D�O�D�U�Õ�Q�Õ�Q�� ���D�N�Õ�P�D����
�P�D�U�X�]�� �N�D�O�P�D�V�Õ�Q�D�� �Y�H�� �N�X�O�O�D�Q�Õ�F�Õ�\�Õ�� �H�O�H�N�W�U�L�N�� �o�D�U�S�P�D�V�Õ�Q�D��
neden olabilir.

�(�O�H�N�W�U�L�N�O�L�� �D�O�H�W�L�� �o�D�O�Õ�ú�W�Õ�U�Õ�U�N�H�Q�� �X�\�J�X�O�D�Q�D�F�D�N��
�J�•�Y�H�Q�O�L�N���H�V�D�V�O�D�U�Õ

 �‡ �ø�ú�O�H�Q�H�F�H�N�� �S�D�U�o�D�� �V�D�E�L�W�O�H�Q�H�F�H�N�W�L�U���� �ø�ú�O�H�Q�H�F�H�N�� �S�D�U�o�D�\�Õ��
�V�D�E�L�W�O�H�P�H�N���L�o�L�Q���V�D�E�L�W���F�L�K�D�]�O�D�U���Y�H�\�D���P�H�Q�J�H�Q�H���N�X�O�O�D�Q�Õ�O�D-
�F�D�N�W�Õ�U�����%�X���D�U�D�o�O�D�U�O�D���o�D�O�Õ�ú�Õ�O�P�D�V�Õ�����L�ú���S�D�U�o�D�V�Õ�Q�Õ���H�O�O�H���V�D�E�L�W-
�O�H�P�H�G�H�Q���G�D�K�D���J�•�Y�H�Q�O�L���R�O�D�F�D�N�W�Õ�U��
 �‡ �$�V�E�H�V�W�L�Q���N�D�Q�V�H�U�H���Q�H�G�H�Q���R�O�D�E�L�O�H�F�H�÷�L���G�L�N�N�D�W�H���D�O�Õ�Q�D�U�D�N��

�D�V�E�H�V�W���L�o�H�U�H�Q���P�D�O�]�H�P�H�O�H�U���L�ú�O�H�Q�P�H�P�H�O�L�G�L�U��
 �‡ �(�O�H�N�W�U�L�N�O�L�� �D�O�H�W���� �D�Q�F�D�N�� �W�•�P�� �S�D�U�o�D�O�D�U�Õ�� �W�D�P�D�P�H�Q�� �K�D�U�H-

ketsiz hale gelince yere koyulabilir. Elektrikli alet üze-
�U�L�Q�G�H�N�L�� �D�N�V�H�V�X�D�U�� �o�D�O�Õ�ú�P�D�� �V�•�U�H�V�L�Q�F�H�� �N�H�Q�H�W�O�H�Q�H�E�L�O�L�U���� �%�X��
�G�D���H�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W�L���N�R�Q�W�U�R�O���H�W�P�H�Q�L�]�L���]�R�U�O�D�ú�W�Õ�U�D�E�L�O�L�U��
 �‡ �(�O�H�N�W�U�L�N�� �W�H�O�O�H�U�L�� �K�D�V�D�U�� �J�|�U�P�•�ú�� �H�O�H�N�W�U�L�N�O�L�� �D�O�H�W�O�H�U�� �N�X�O�O�D-

�Q�Õ�O�P�D�P�D�O�Õ�G�Õ�U���� �(�O�H�N�W�U�L�N�O�L�� �D�O�H�W�L�Q�� �H�O�H�N�W�U�L�N�� �W�H�O�O�H�U�L�� �o�D�O�Õ�ú�P�D��
�V�Õ�U�D�V�Õ�Q�G�D�� �K�D�V�D�U�� �J�|�U�•�U�� �L�V�H�� �K�D�V�D�U�O�Õ�� �H�O�H�N�W�U�L�N�� �W�H�O�O�H�U�L�Q�H�� �G�R-
�N�X�Q�P�D�P�D�O�Õ���Y�H���¿�ú�L���G�H�U�K�D�O���o�H�N�P�H�O�L�V�L�Q�L�]�����+�D�V�D�U�O�Õ���H�O�H�N�W�U�L�N��
�W�H�O�O�H�U�L�����H�O�H�N�W�U�L�N���o�D�U�S�P�D���U�L�V�N�L�Q�L���D�U�W�Õ�U�D�F�D�N�W�Õ�U��
 �‡ �(�O�H�N�W�U�L�N�O�L�� �D�O�H�W�O�H�U�L�Q�� �G�Õ�ú�� �P�H�N�D�Q�G�D�� �N�X�O�O�D�Q�Õ�P�Õ�� �V�Õ�U�D�V�Õ�Q�G�D��

�H�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W�L�Q���•�]�H�U�L�Q�H���N�D�o�D�N���D�N�Õ�P�����.�$�����N�R�U�X�P�D���D�Q�D�K-
�W�D�U�Õ�Q�Õ���W�D�N�P�D�Q�Õ�]���J�H�U�H�N�L�U��
 �‡ Görünmeyen güç tellerini bulmak için uygun bir de-

�W�H�N�W�|�U���N�X�O�O�D�Q�Õ�O�P�D�O�Õ�G�Õ�U�����9�H�\�D���\�H�U�H�O���J�•�o���N�D�\�Q�D�÷�Õ���•�Q�L�W�H�V�L�Q-
�G�H�Q���L�O�J�L�O�L���E�L�O�J�L�\�L���D�O�P�D�Q�Õ�]���J�H�U�H�N�P�H�N�W�H�G�L�U�����(�O�H�N�W�U�L�N���W�H�O�O�H�U�L-
�Q�L�Q�� �G�H�O�L�Q�P�H�V�L�� �\�D�Q�J�Õ�Q�D�� �Y�H�� �H�O�H�N�W�U�L�N�� �o�D�U�S�P�D�V�Õ�Q�D�� �Q�H�G�H�Q��
�R�O�D�F�D�N�W�Õ�U�����+�D�V�D�U�O�Õ���J�D�]���E�R�U�X�V�X���W�H�V�S�L�W���H�G�L�O�P�H�O�L�G�L�U�����6�X���E�R-
�U�X�O�D�U�Õ���G�H�O�L�Q�L�U���L�V�H���E�X���G�X�U�X�P�����P�D�O�Õ�Q�Õ�]�Õ�Q���]�D�U�D�U���J�|�U�P�H�V�L�Q�H��
�\�R�O���D�o�D�F�D�N�W�Õ�U��
 �‡ �(�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W�H���W�D�N�Õ�O�Õ���E�L�U���D�N�V�H�V�X�D�U�Õ�Q���N�H�Q�H�W�O�H�Q�P�H�V�L���K�D-

�O�L�Q�G�H���H�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W�L���N�D�S�D�W�P�D�O�Õ���Y�H���V�D�N�L�Q���N�D�O�P�D�O�Õ�V�Õ�Q�Õ�]�����%�X��
�V�Õ�U�D�G�D���H�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W�����G�X�\�D�U�O�Õ�O�Õ�÷�Õ���D�ú�Õ�U�Õ���\�•�N�V�H�N���E�L�U���G�|�Q�P�H��
�P�R�P�H�Q�W�L���•�U�H�W�H�U�H�N���J�H�U�L���K�D�U�H�N�H�W�H���\�R�O���D�o�D�F�D�N�W�Õ�U�����(�O�H�N�W�U�L�N�O�L��
�D�O�H�W�H���W�D�N�Õ�O�D�Q���D�N�V�H�V�X�D�U���N�H�Q�H�W�O�H�Q�H�E�L�O�L�U�����|�U�Q�H�÷�L�Q�����H�O�H�N�W�U�L�N�O�L��
�D�O�H�W�L�Q���D�ú�Õ�U�Õ���\�•�N�O�H�Q�P�H�V�L���Y�H�\�D���H�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W�H���W�D�N�Õ�O�D�Q���D�N-
�V�H�V�X�D�U�Õ�Q���o�D�O�Õ�ú�P�D���V�Õ�U�D�V�Õ�Q�G�D���H�÷�U�L�O�P�H�V�L��
 �‡ Elektrikli aletin görünmeyen telleri veya elektrik 

�K�D�W�O�D�U�Õ�� �o�D�O�Õ�ú�P�D�� �V�Õ�U�D�V�Õ�Q�G�D�� �N�R�S�D�E�L�O�L�U���� �E�X�� �Q�H�G�H�Q�O�H�� �H�O�H�N�W-
�U�L�N�O�L���D�O�H�W�L���o�D�O�Õ�ú�W�Õ�U�Õ�U�N�H�Q���\�D�O�Õ�W�Õ�P�O�Õ���W�X�W�P�D���\�H�U�L�Q�G�H�Q���W�X�W�P�D�Q�Õ�]��
gerekmektedir. Elektrikli alet yüklü bir hatta temas et-
�W�L�÷�L�Q�G�H���H�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W�L�Q���•�]�H�U�L�Q�G�H�N�L���P�H�W�D�O���S�D�U�o�D�O�D�U���H�O�H�N�W-
�U�L�N�� �L�O�H�W�H�F�H�N�� �Y�H�� �N�X�O�O�D�Q�Õ�F�Õ�\�D�� �H�O�H�N�W�U�L�N�� �o�D�U�S�P�D�V�Õ�Q�D�� �Q�H�G�H�Q��
olabilecektir.
 �‡ �d�D�O�Õ�ú�P�D�� �V�•�U�H�V�L�Q�F�H�� �H�O�H�N�W�U�L�N�O�L�� �D�O�H�W�L�� �V�Õ�N�Õ�F�D�� �W�X�W�P�D�O�Õ�� �Y�H��

�V�D�÷�O�D�P�� �E�L�U�� �ú�H�N�L�O�G�H�� �D�\�D�N�W�D�� �G�X�U�P�D�O�Õ�V�Õ�Q�Õ�]���� �(�O�H�N�W�U�L�N�O�L�� �D�O�H�W�L��
�H�O�O�H�U�L�Q�L�]�O�H���W�X�W�P�D�O�Õ�V�Õ�Q�Õ�]��
 �‡ �(�O�H�N�W�U�L�N�O�L�� �D�O�H�W�L�� �o�D�O�Õ�ú�W�Õ�U�Õ�U�N�H�Q�� �Y�H�� �N�X�O�O�D�Q�Õ�U�N�H�Q�� �G�L�÷�H�U�� �S�D�U-

çalar yerine sadece esas tutma yerinin anahtar konu-
mu tutabilirsiniz.
 �‡ �<�•�N�O�•�\�N�H�Q�� �H�O�H�N�W�U�L�N�O�L�� �D�O�H�W�L�Q�� �P�R�W�R�U�X�Q�X�� �G�X�U�G�X�U�P�D�N�W�D�Q��

�N�D�o�Õ�Q�Õ�Q��
 �‡ �(�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W�L�Q�L�]�L�Q���P�R�W�R�U�X���o�D�O�Õ�ú�Õ�U�N�H�Q���D�V�O�D���N�•�o�•�N���S�D�U-

�o�D�O�D�U�Õ���Y�H�\�D���N�Õ�U�Õ�Q�W�Õ�O�D�U�Õ���o�Õ�N�D�U�P�D�\�D���o�D�O�Õ�ú�P�D�\�Õ�Q��
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 �‡ �d�D�O�Õ�ú�P�D�� �V�Õ�U�D�V�Õ�Q�G�D�� �J�•�o�� �N�D�\�Q�D�÷�Õ�� �N�D�E�O�R�V�X�Q�X�Q�� �N�R�Q�X-
�P�X�Q�D�� �J�|�U�H�� �K�D�U�H�N�H�W�� �H�G�L�Q���� �.�D�E�O�R�\�X�� �E�D�F�D�N�O�D�U�Õ�Q�Õ�]�D�� �Y�H�\�D��
�N�R�O�O�D�U�Õ�Q�Õ�]�D���G�R�O�D�P�D�N�W�D�Q���N�D�o�Õ�Q�Õ�Q����
 �‡ �<�D�O�Q�Õ�]�F�D�� �N�X�V�X�U�O�D�U�Õ�� �R�O�P�D�\�D�Q�� �N�H�V�N�L�Q�� �P�D�W�N�D�S�� �X�o�O�D�U�Õ��

�N�X�O�O�D�Q�Õ�Q�� ���� �E�|�\�O�H�F�H�� �H�O�H�N�W�U�L�N�O�L�� �D�O�H�W�O�H�� �o�D�O�Õ�ú�P�D�� �G�D�K�D�� �N�R�O�D�\��
hale gelecektir. 
 �‡ �0�D�W�N�D�S���X�o�O�D�U�Õ�Q�Õ�Q���W�D�V�D�U�Õ�P�Õ�Q�Õ���G�H�÷�L�ú�W�L�U�P�H�N���Y�H���E�X���H�O�H�N�W-

�U�L�N�O�L���D�O�H�W�H���X�\�J�X�Q���R�O�P�D�\�D�Q���V�|�N�•�O�H�E�L�O�L�U���D�÷�Õ�]�O�D�U���N�X�O�O�D�Q�P�D�N��
�N�H�V�L�Q�O�L�N�O�H���\�D�V�D�N�W�Õ�U����
 �‡ �(�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W�L���o�D�O�Õ�ú�W�Õ�U�Õ�U�N�H�Q���I�D�]�O�D���E�D�V�Õ�Q�o���X�\�J�X�O�D�P�D�\�Õ�Q��

���� �D�N�V�L�� �W�D�N�G�L�U�G�H�� �P�D�W�N�D�S�� �X�F�X�Q�X�� �V�Õ�N�Õ�ú�W�Õ�U�D�E�L�O�L�U�� �Y�H�� �P�R�W�R�U�D��
fazla yük uygulayabilir.
 �‡ �0�D�W�N�D�S�� �X�o�O�D�U�Õ�Q�Õ�Q�� �L�ú�O�H�Q�L�O�H�Q�� �P�D�O�]�H�P�H�\�H�� �V�Õ�N�Õ�ú�P�D�V�Õ�Q�D��

�L�]�L�Q�� �Y�H�U�P�H�\�L�Q���� �%�X�� �G�X�U�X�P�� �P�H�\�G�D�Q�D�� �J�H�O�L�U�� �L�V�H�� �V�Õ�N�Õ�ú�D�Q��
�|�÷�H�O�H�U�L�� �H�O�H�N�W�U�L�N�O�L�� �D�O�H�W�L�Q�� �P�R�W�R�U�X�Q�X�� �N�X�O�O�D�Q�D�U�D�N�� �V�Õ�N�Õ�ú�W�Õ�÷�Õ��
�\�H�U�G�H�Q���N�X�U�W�D�U�P�D�\�D���o�D�O�Õ�ú�P�D�\�Õ�Q�����$�N�V�L���W�D�N�G�L�U�G�H���H�O�H�N�W�U�L�N�O�L��
�D�O�H�W���o�D�O�Õ�ú�P�D�]���K�D�O�H���J�H�O�H�E�L�O�L�U��
 �‡ �d�H�N�L�o�O�H���Y�H�\�D���E�D�ú�N�D���Q�H�V�Q�H�O�H�U�O�H���L�ú�O�H�Q�H�Q���P�D�O�]�H�P�H���L�o�L-

�Q�H���V�Õ�N�Õ�ú�D�Q���P�D�W�N�D�S���X�o�O�D�U�Õ�Q�Õ���o�Õ�N�D�U�P�D�N���N�H�V�L�Q�O�L�N�O�H���\�D�V�D�N-
�W�Õ�U�������P�H�W�D�O���S�D�U�o�D�O�D�U���K�H�P���N�X�O�O�D�Q�Õ�F�Õ�\�D���K�H�P���G�H���\�D�N�Õ�Q�G�D�N�L��
�N�L�ú�L�O�H�U�H���]�D�U�D�U���Y�H�U�H�E�L�O�L�U��
 �‡ �(�O�H�N�W�U�L�N�O�L�� �D�O�H�W�L�Q�L�]�L�� �X�]�X�Q�� �V�•�U�H�� �N�X�O�O�D�Q�Õ�\�R�U�V�D�Q�Õ�]�� �D�ú�Õ�U�Õ��

�Õ�V�Õ�Q�P�D�V�Õ�Q�D���L�]�L�Q���Y�H�U�P�H�\�L�Q��

�.�Õ�O�D�Y�X�]�G�D���N�X�O�O�D�Q�Õ�O�D�Q���V�H�P�E�R�O�O�H�U

�.�X�O�O�D�Q�Õ�P�� �N�Õ�O�D�Y�X�]�X�Q�G�D�� �D�ú�D�÷�Õ�G�D�N�L�� �V�H�P�E�R�O�O�H�U�� �N�X�O�O�D�Q�Õ�O-
�P�D�N�W�D�G�Õ�U���� �/�•�W�I�H�Q�� �D�Q�O�D�P�O�D�U�Õ�Q�Õ�� �X�Q�X�W�P�D�\�Õ�Q���� �6�H�P�E�R�O�O�H�U�L�Q��
�G�R�÷�U�X�� �\�R�U�X�P�O�D�Q�P�D�V�Õ���� �J�•�o�� �D�O�H�W�L�Q�L�Q�� �G�R�÷�U�X�� �Y�H�� �J�•�Y�H�Q�O�L��
�N�X�O�O�D�Q�Õ�P�Õ�Q�D���L�P�N�D�Q���Y�H�U�H�F�H�N�W�L�U��

�6�H�P�E�R�O �$�Q�O�D�P�Õ

�'�D�U�E�H�O�L���P�D�W�N�D�S
�*�U�L�� �U�H�Q�N�O�H�� �L�ú�D�U�H�W�O�L�� �\�H�U�O�H�U�� ����
�\�X�P�X�ú�D�N�� �W�X�W�D�P�D�N�� ���\�D�O�Õ�W�Õ�P�O�Õ��
yüzey).

�6�H�U�L���Q�X�P�D�U�D�V�Õ���H�W�L�N�H�W�L��
CT ... - model;
XX - üretim tarihi;
�;�;�;�;�;�;�;�������V�H�U�L���Q�X�P�D�U�D�V�Õ��

Tüm güvenlik yönetmelikle-
�U�L�Q�L���Y�H���W�D�O�L�P�D�W�O�D�U�Õ�Q�Õ���R�N�X�\�X�Q��

�.�R�U�X�\�X�F�X���J�|�]�O�•�N�O�H�U���W�D�N�Õ�Q��

�.�X�O�D�N���N�R�U�X�\�X�F�X�O�D�U�Õ���W�D�N�Õ�Q��

�7�R�]���P�D�V�N�H�V�L���W�D�N�Õ�Q��

�6�H�P�E�R�O �$�Q�O�D�P�Õ

Kurulum veya ayar öncesin-
�G�H�� �J�•�o�� �D�O�H�W�L�Q�L�Q�� �E�D�÷�O�D�Q�W�Õ�V�Õ�Q�Õ��
�ú�H�E�H�N�H�G�H�Q���N�H�V�L�Q��

�*�L�]�O�L�� �N�D�E�O�R�� �W�H�V�L�V�D�W�Õ�Q�D�� �Y�H�\�D��
�H�Y���V�H�U�Y�L�V���K�D�W�O�D�U�Õ�Q�D���]�D�U�D�U���J�H�O-
me riski.

Hareket yönü.

�'�|�Q�•�ú���\�|�Q�•��

Kilitli.

�.�L�O�L�G�L���D�o�Õ�N��

�<�D�V�D�N��

"Delme" modu.

�'�|�ú�H�P�H�O�H�U�L�� �\�D�O�Q�Õ�]�F�D�� �G�D�U�E�H-
�V�L�]�� �G�H�O�P�H�� �L�ú�O�H�W�P�H�� �P�R�G�X�Q�G�D��
delin.

�d�L�I�W���\�D�O�Õ�W�Õ�P�������N�R�U�X�P�D���V�Õ�Q�Õ�I�Õ��

Ürünün AB yönetmelikleri-
�Q�L�Q���Y�H���X�\�X�P�O�X���K�D�O�H���J�H�W�L�U�L�O�P�L�ú��
�$�%���V�W�D�Q�G�D�U�W�O�D�U�Õ�Q�Õ�Q���W�H�P�H�O���J�H-
reksinimleriyle uyumlu oldu-
�÷�X�Q�X���G�R�÷�U�X�O�D�\�D�Q���E�L�U���L�ú�D�U�H�W��

Dikkat. Önemli.

�)�D�\�G�D�O�Õ���E�L�O�J�L�O�H�U��

Koruyucu eldivenler giyin.

�0�R�G�� �V�H�o�P�H�� �G�•�÷�P�H�V�L�Q�L�Q��
"Delme" konumu.
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�6�H�P�E�R�O �$�Q�O�D�P�Õ

�0�R�G�� �V�H�o�P�H�� �G�•�÷�P�H�V�L�Q�L�Q��
"Darbeli delme" konumu.

�.�D�G�H�P�H�V�L�]���K�Õ�]���N�R�Q�W�U�R�O�•��

Güç aletini ev tipi çöp kutula-
�U�Õ�Q�D���D�W�P�D�\�Õ�Q��

�(�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W�L�Q���N�X�O�O�D�Q�Õ�P���D�P�D�F�Õ

Vurgulu elektrikli deliciler demir, tahta ve seramik ve 
�W�X�÷�O�D�����o�L�P�H�Q�W�R���Y�H���E�H�Q�]�H�U���P�D�G�G�H�O�H�U�L���G�H�O�P�H�N���L�o�L�Q���N�X�O�O�D-
�Q�Õ�O�Õ�U�����+�Õ�]���D�\�D�U�O�D�P�D���\�H�W�H�Q�H�÷�L���Y�H���W�H�U�V���P�R�G�X�Q���E�X�O�X�Q�P�D�V�Õ��
�J�•�o�� �D�O�H�W�L�Q�L�Q�� �E�L�U�� �W�R�U�Q�D�Y�L�G�D�� �J�L�E�L�� �N�X�O�O�D�Q�Õ�O�P�D�V�Õ�Q�D�� �R�O�D�Q�D�N��
�V�D�÷�O�D�P�D�N�W�D�G�Õ�U��
�$�O�H�W�L�Q���N�X�O�O�D�Q�Õ�O�D�E�L�O�H�F�H�÷�L���D�O�D�Q�O�D�U���L�O�D�Y�H���D�N�V�H�V�X�D�U�O�D�U���N�X�O�O�D-
�Q�Õ�O�D�U�D�N���J�H�Q�L�ú�O�H�W�L�O�H�E�L�O�L�U����
�$�O�H�W�L�Q�����E�D�]�Õ���|�]�H�O���D�N�V�H�V�X�D�U�O�D�U���N�X�O�O�D�Q�Õ�O�D�U�D�N�����V�D�E�L�W���N�X�U�X�O�X-
�P�X�Q�X�Q���\�D�S�Õ�O�P�D�V�Õ���P�•�P�N�•�Q�G�•�U��

�0�R�W�R�U�O�X���D�O�H�W�L�Q���S�D�U�o�D�O�D�U�Õ

���� Mandren 
���� Derinlik mesnedi *
���� �ø�O�D�Y�H���V�D�S���

4 �'�D�U�E�H�O�L�������P�D�W�N�D�S���D�Q�D�K�W�D�U�Õ
���� �+�D�Y�D�O�D�Q�G�Õ�U�P�D���D�U�D�O�Õ�N�O�D�U�Õ
���� �6�D�÷�������V�R�O���G�|�Q�•�ú���ú�D�O�W�H�U�L
���� Devir sayisi ön seçimi 
���� �$�o�P�D�������N�D�S�D�P�D���ú�D�O�W�H�U�L���N�L�O�L�W�O�H�P�H���G�•�÷�P�H�V�L
���� �$�o�P�D�������N�D�S�D�W�P�D���D�Q�D�K�W�D�U�Õ

������ �0�D�Q�G�U�H�Q���D�Q�D�K�W�D�U�Õ���

������ �$�Q�D�K�W�D�U�V�Õ�]���P�D�W�N�D�S�����N�L�O�L�W�O�L����
������ Vida 
������ �7�R�U�Q�D�Y�L�G�D���P�D�W�N�D�E�Õ���

������ Manyetik tutucu *
������ �$�Q�D�K�W�D�U�V�Õ�]���W�R�U�Q�D���D�\�Q�D�V�Õ��

* Aksesuar

�7�D�Q�Õ�P�O�D�Q�D�Q�� �Y�H�� �ú�H�N�L�O�O�H�U�L�� �J�|�V�W�H�U�L�O�H�Q�� �D�N�V�H�V�X�D�U�� �N�L�V��
�P�H�Q���W�H�V�O�L�P�D�W���N�D�S�V�D�P�Õ�Q�D���G�D�K�L�O���G�H�÷�L�O�G�L�U��

�(�O�H�N�W�U�L�N�O�L�� �D�O�H�W�� �H�O�H�P�D�Q�O�D�U�Õ�Q�Õ�� �W�D�N�P�D�� �Y�H��
�D�\�D�U�O�D�P�D

�0�R�W�R�U�O�X���D�O�H�W�L�Q���•�]�H�U�L�Q�G�H���K�H�U�K�D�Q�J�L���E�L�U���L�ú�O�H�P���\�D�S�Õ�O�P�D��
�G�D�Q���|�Q�F�H�����D�Q�D���ú�H�E�H�N�H���L�O�H���E�D�÷�O�D�Q�W�Õ�V�Õ���N�H�V�L�O�P�H�O�L�G�L�U��

�'�L�ú�O�L�\�H�� �]�D�U�D�U�� �Y�H�U�P�H�N�W�H�Q�� �N�D�o�Õ�Q�P�D�N�� �L�o�L�Q��
�V�D�E�L�W�O�H�P�H���|�÷�H�O�H�U�L�Q�L���o�R�N���V�Õ�N�Õ���K�D�]�Õ�U�O�D�P�D�\�Õ�Q��

�%�D�]�Õ�� �S�D�U�o�D�O�D�U�Õ�Q�� �P�R�Q�W�D�M�Õ�� ���� �V�|�N�•�P�•�� ���� �D�\�D�U��
�O�D�P�D�V�Õ�� �W�•�P�� �H�O�H�N�W�U�L�N�O�L�� �D�O�H�W�� �P�R�G�H�O�O�H�U�L�� �L�o�L�Q��
�D�\�Q�Õ�G�Õ�U���� �E�|�\�O�H�� �G�X�U�X�P�O�D�U�G�D�� �|�]�H�O�� �P�R�G�H�O�O�H�U��
�U�H�V�L�P�O�H�U�G�H���E�H�O�L�U�W�L�O�P�H�]��

�ø�O�D�Y�H���V�D�S�����E�N�]�����ú�H�N��������

�d�D�O�Õ�ú�W�Õ�U�Õ�U�N�H�Q���G�D�L�P�D���L�O�D�Y�H���W�X�W�D�F�Õ�������N�X�O�O�D�Q�Õ�Q�����(�N���N�R�O���� kul-
�O�D�Q�Õ�F�Õ�Q�Õ�Q���L�V�W�H�G�L�÷�L���ú�H�N�L�O�G�H���D�\�D�U�O�D�Q�D�E�L�O�L�U��
 �‡ Ek kol ���
�L���ú�H�N�L�O�����
�G�H���J�|�V�W�H�U�L�O�G�L�÷�L���ú�H�N�L�O�G�H���J�H�Y�ú�H�W�L�Q��
 �‡ Ek kol ��'i istenilen pozisyona getirin.
 �‡ Ek kol ���
�L���ú�H�N�L�O�����
�G�H���J�|�V�W�H�U�L�O�G�L�÷�L���ú�H�N�L�O�G�H���V�Õ�N�Õ�Q��

�'�H�U�L�Q�O�L�N���P�H�V�Q�H�G�L�����E�N�]�����ú�H�N������������

�ø�V�W�H�Q�L�O�H�Q���G�H�O�P�H���G�H�U�L�Q�O�L�÷�L�Q�L���D�\�D�U�O�D�P�D�N���L�o�L�Q���G�H�U�L�Q�O�L�N���V�Õ�Q�Õ�U-
�O�D�\�Õ�F�Õ�����
�\�Õ���N�X�O�O�D�Q�Õ�Q�����E�N�]�����ú�H�N����������
 �‡ Ek kol ���
�L���ú�H�N�L�O�����
�G�H���J�|�V�W�H�U�L�O�G�L�÷�L���ú�H�N�L�O�G�H���J�H�Y�ú�H�W�L�Q��
 �‡ �*�H�U�H�N�H�Q���G�H�O�P�H���G�H�U�L�Q�O�L�÷�L�Q�L���D�\�D�U�O�D�P�D�N���L�o�L�Q���G�H�U�L�Q�O�L�N���V�Õ-

�Q�Õ�U�O�D�\�Õ�F�Õ�����
�\�Õ���N�D�\�G�Õ�U�Õ�Q�����E�N�]�����ú�H�N����������
 �‡ Ek kol ���
�L���ú�H�N�L�O�����
�G�H���J�|�V�W�H�U�L�O�G�L�÷�L���ú�H�N�L�O�G�H���V�Õ�N�Õ�Q��

�$�N�V�H�V�X�D�U�O�D�U�Õ�Q���P�R�Q�W�D�M�Õ�������G�H�÷�L�ú�W�L�U�L�O�P�H�V�L

�8�]�X�Q�� �V�•�U�H�O�L�� �N�X�O�O�D�Q�Õ�P�O�D���� �P�D�W�N�D�S�� �X�F�X�� �o�R�N��
�V�Õ�F�D�N���K�D�O�H���J�H�O�H�E�L�O�L�U�����X�F�X���o�Õ�N�D�U�P�D�N���L�o�L�Q���H�O��
�G�L�Y�H�Q���N�X�O�O�D�Q�Õ�Q��

�0�D�Q�G�U�H�Q�����E�N�]�����ú�H�N��������

�>�&�7���������������&�7���������������&�7�����������@

 �‡ �6�Õ�N�P�D���D�Q�D�K�W�D�U�Õ������ ���L�O�H���N�D�P���N�D�Y�U�D�P�D�V�Õ�Q�Õ���V�H�U�E�H�V�W���E�Õ-
�U�D�N�Õ�Q�Õ�]���� �G�D�K�D�� �V�R�Q�U�D�� �G�L�ú�O�L�� �o�H�U�o�H�Y�H�V�L�� �W�R�U�Q�D�� �D�\�Q�D�V�Õ�Q�Õ�Q���� 
�R�O�X�÷�X�Q�X�����N�D�P�O�D�U���E�L�U���D�N�V�H�V�X�D�U�Õ�Q���P�R�Q�W�H���H�G�L�O�P�H�V�L�Q�H�������G�H-
�÷�L�ú�W�L�U�L�O�P�H�V�L�Q�H���R�O�D�Q�D�N���V�D�÷�O�D�\�D�F�D�N���X�]�D�N�O�Õ�N�W�D���D�\�U�Õ���K�D�U�H�N�H�W��
edinceye kadar elinizle saat yönünün tersine (bkz. 
�ú�H�N�����������K�D�U�H�N�H�W���H�W�W�L�U�L�Q�L�]��
 �‡ �%�L�U���D�N�V�H�V�X�D�U�Õ���P�R�Q�W�H���H�G�L�Q�L�]�������G�H�÷�L�ú�W�L�U�L�Q�L�]��
 �‡ �0�R�Q�W�H���H�G�L�O�H�Q���D�N�V�H�V�X�D�U�Õ���N�L�O�L�W�O�H�P�H�N���L�o�L�Q���G�L�ú�O�L���o�H�U�o�H�Y�H�V�L��

�W�R�U�Q�D���D�\�Q�D�V�Õ�Q�Õ�Q���R�O�X�÷�X�Q�X���� elinizle saat yönünde dön-
�G�•�U�•�Q�•�]�����$�N�V�H�V�X�D�U�Õ�Q���ú�H�N�O�L�Q�L�Q���E�R�]�X�O�P�D�V�Õ�Q�D���L�]�L�Q���Y�H�U�P�H-
yiniz.
 �‡ �7�R�U�Q�D�� �D�\�Q�D�V�Õ�Q�Õ�Q�� �\�D�Q�� �\�•�]�H�\�L�� �•�]�H�U�L�Q�G�H�N�L�� �•�o�� �D�o�Õ�N�O�Õ�÷�Õ�Q��

�K�H�U���E�L�U�L�Q�H���H�ú�L�W���W�R�U�N���X�\�J�X�O�D�\�D�U�D�N�����V�Õ�N�P�D���D�Q�D�K�W�D�U�Õ������  ile 
�G�L�ú�O�L���o�H�U�o�H�Y�H�V�L���W�R�U�Q�D���D�\�Q�D�V�Õ�Q�Õ�Q�������N�D�P�O�D�U�Õ�Q�Õ���V�Õ�N�Õ�Q�Õ�]��

�$�Q�D�K�W�D�U�V�Õ�]���P�D�W�N�D�S�����N�L�O�L�W�O�L�������E�N�]�����ú�H�N��������

�>�&�7�����������&�����&�7�����������&�@

 �‡ �$�Q�D�K�W�D�U�Õ�]�� �P�D�W�N�D�E�Õ�Q������ �� �D�U�N�D�V�Õ�Q�G�D�N�L�� �W�H�U�W�L�E�D�W�Õ���� �\�H�U�L�Q�H��
�\�H�U�O�H�ú�H�Q�H���N�D�G�D�U���K�D�U�H�N�H�W���H�W�W�L�U�L�Q�����E�N�]�����ú�H�N����������
 �‡ �$�Q�D�K�W�D�U�V�Õ�]�� �P�D�W�N�D�E�Õ�Q���� �� �G�L�ú�O�H�U�L�Q�L�� �D�o�Õ�Q�� ���� �D�U�N�D�� �W�D�U�D�I�Õ�Q�Õ��

�E�L�U���H�O�L�Q�L�]�O�H���W�X�W�X�Q���Y�H���ú�H�N�L�O�����
�W�H���J�|�V�W�H�U�L�O�G�L�÷�L���J�L�E�L���|�Q���W�D�U�D�I�Õ�Q�Õ��
�G�L�÷�H�U���H�O�L�Q�L�]�O�H���G�|�Q�G�•�U�•�Q��
 �‡ �$�N�V�H�V�X�D�U�Õ���W�D�N�Õ�Q�������G�H�÷�L�ú�W�L�U�L�Q��
 �‡ �ù�H�N�L�O�� ���
�W�H�� �J�|�V�W�H�U�L�O�G�L�÷�L�� �J�L�E�L�� �D�N�V�H�V�X�D�U�Õ�� �E�•�N�P�H�G�H�Q��

�D�Q�D�K�W�D�U�V�Õ�]���P�D�W�N�D�E�Õ�����N�L�O�L�W�O�L�������� ���V�Õ�N�Õ�Q��
 �‡ Kilidi sabitlemek için, yerine oturana kadar anah-

�W�D�U�V�Õ�]�� �P�D�W�N�D�E�Õ�Q�� �D�U�N�D�� �W�D�U�D�I�Õ�Q�G�D�N�L�� �W�H�U�W�L�E�D�W�Õ�� �K�D�U�H�N�H�W���H�W-
tirin.

�$�Q�D�K�W�D�U�V�Õ�]���W�R�U�Q�D���D�\�Q�D�V�Õ�����E�N�]�����ú�H�N��������

�>�&�7�����������&�@

 �‡ �$�Q�D�K�W�D�U�V�Õ�]�� �N�R�Y�D�Q�Õ�Q�� �o�H�Q�H�O�H�U�L�Q�L������ �� �D�o�Õ�Q�� ���� �ù�H�N�L�O�� ���¶�G�H��
�J�|�V�W�H�U�L�O�G�L�÷�L���J�L�E�L���D�U�N�D���N�Õ�V�P�Õ�Q�Õ���E�L�U���H�O�L�Q�L�]�O�H���W�X�W�X�Q���Y�H���|�Q���N�Õ�V-
�P�Õ�Q�Õ���G�L�÷�H�U���H�O�L�Q�L�]�O�H���o�H�Y�L�U�L�Q��
 �‡ �$�N�V�H�V�X�D�U�Õ���W�D�N�Õ�Q�������G�H�÷�L�ú�W�L�U�L�Q��
 �‡ �ù�H�N�L�O�����¶�G�H���J�|�V�W�H�U�L�O�G�L�÷�L���J�L�E�L�����D�Q�D�K�W�D�U�V�Õ�]���N�R�Y�D�Q�Õ������ ���H�÷-

�U�L�O�W�P�H�G�H�Q���V�Õ�N�Õ�Q��
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�'�H�O�J�L�� �W�H�U�W�L�E�D�W�Õ�Q�Õ�Q�� �P�R�Q�W�D�M�Õ�� ���� �G�H�P�R�Q�W�D�M�Õ�� ���E�N�]����
�ú�H�N��������������

 �‡ ���� �Q�X�P�D�U�D�O�Õ�� �G�L�ú�O�L�� �o�H�P�E�H�U�L�Q�L�� �P�R�Q�W�H�� �H�W�P�H�N�� �L�o�L�Q���� �ú�H-
�N�L�O�����
�G�D���J�|�V�W�H�U�L�O�H�Q���D�U�G�Õ�ú�Õ�N���D�ú�D�P�D�O�D�U�G�D�N�L���L�ú�O�H�P�O�H�U�L���W�D�N�L�S��
edin.
 �‡ ���� �Q�X�P�D�U�D�O�Õ�� �G�L�ú�O�L�� �o�H�P�E�H�U�L�Q�L�� �G�H�P�R�Q�W�H�� �H�W�P�H�N�� �L�o�L�Q���� �ú�H-

�N�L�O�����
�G�H���J�|�V�W�H�U�L�O�H�Q���D�U�G�Õ�ú�Õ�N���D�ú�D�P�D�O�D�U�G�D�N�L���L�ú�O�H�P�O�H�U�L���W�D�N�L�S��
edin.
 �‡ �$�Q�D�K�W�D�U�V�Õ�]���P�H�Q�J�H�Q�H�����N�L�O�L�W�O�L�������� �
�•�Q���P�R�Q�W�D�M�Õ���\�D���G�D���V�|-

�N�•�O�P�H�V�L���E�H�Q�]�H�U���E�L�U���ú�H�N�L�O�G�H���\�D�S�Õ�O�Õ�U�����ú�H�N�L�O�����������
�H���E�D�N�Õ�Q�Õ�]��
 �‡ �$�Q�D�K�W�D�U�V�Õ�]������ ���P�H�Q�J�H�Q�H�¶�Q�L�Q���P�R�Q�W�D�M�Õ���\�D���G�D���V�|�N�•�O�P�H�V�L��

�E�H�Q�]�H�U���E�L�o�L�P�G�H���\�D�S�Õ�O�Õ�U�����O�•�W�I�H�Q���ú�H�N���������������¶�H���E�D�N�Õ�Q�Õ�]��

�'�L�N�N�D�W���� �P�D�W�N�D�S�� �D�\�Q�D�V�Õ�� �P�R�Q�W�H�� �H�G�L�O�P�H�V�L�� ����
�G�H�P�R�Q�W�H�� �H�G�L�O�P�H�V�L�� �V�Õ�U�D�V�Õ�Q�G�D�� �Y�L�G�D�� �����
�Q�Õ�Q��
�V�R�O���W�D�U�D�I�W�D���G�L�ú�L���R�O�G�X�÷�X�Q�X���X�Q�X�W�P�D�\�Õ�Q��

�7�R�U�Q�D�Y�L�G�D���P�D�W�N�D�E�Õ�������P�D�Q�\�H�W�L�N���W�X�W�X�F�X�����E�N�]�����ú�H�N����������

�(�O�H�N�W�U�L�N�O�L�� �D�O�H�W�L�� �E�L�U�� �W�R�U�Q�D�Y�L�G�D�� �J�L�E�L�� �N�X�O�O�D�Q�Õ�U�N�H�Q���� �W�R�U�Q�D�Y�L�G�D��
�P�D�W�N�D�S�O�D�U�Õ�Q�Õ�Q������  güvenilir kilitlenmesi için manyetik tu-
tucu ���� ���N�X�O�O�D�Q�Õ�Q�Õ�]�����E�N�]�����ú�H�N���������������*�H�Q�L�ú�O�H�W�L�O�P�L�ú���W�R�U�Q�D�Y�L-
�G�D���P�D�W�N�D�S�O�D�U�Õ������  için bir manyetik tutucu ����  gerekme-
�P�H�N�W�H�G�L�U�����W�R�U�Q�D�Y�L�G�D�O�D�U���L�o�L�Q���|�]�H�O�O�L�N�O�H���D�P�D�o�O�D�Q�P�D�N�W�D�G�Õ�U����

�(�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W�L���L�O�N���N�H�]���o�D�O�Õ�ú�W�Õ�U�P�D

�+�H�U���]�D�P�D�Q���G�R�÷�U�X���E�H�V�O�H�P�H���Y�R�O�W�D�M�Õ�\�O�D���N�X�O�O�D�Q�Õ�Q�����H�O�H�N�W�U�L�N�O�L��
�D�O�H�W�L�Q���Y�R�O�W�D�M�Õ�����H�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W�L�Q���W�D�Q�Õ�W�Õ�P���O�H�Y�K�D�V�Õ�Q�G�D���E�H�O�L�U�W�L-
�O�H�Q���E�L�O�J�L�\�O�H���X�\�X�ú�P�D�O�Õ�G�Õ�U��

�(�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W�L���D�o�P�D�������N�D�S�D�P�D

�.�Õ�V�D���V�•�U�H�O�L���D�o�P�D�������N�D�S�D�W�P�D���D�Q�D�K�W�D�U�O�D�P�D�V�Õ

�$�o�P�D�N���L�o�L�Q���� �D�o�P�D������ �N�D�S�D�W�P�D���D�Q�D�K�W�D�U�Õ�Q�D������ �E�D�V�Õ�Q�Õ�]�� �Y�H��
�W�X�W�X�Q�X�]�����N�D�S�D�W�P�D�N���L�o�L�Q�������V�H�U�E�H�V�W���E�Õ�U�D�N�Õ�Q�Õ�]��

�8�]�X�Q���V�•�U�H�O�L���D�o�P�D�������N�D�S�D�W�P�D���D�Q�D�K�W�D�U�O�D�P�D�V�Õ

�$�o�P�D����
�$�o�P�D�������N�D�S�D�W�P�D���D�Q�D�K�W�D�U�Õ�Q�D�������E�D�V�Õ�Q�Õ�]���Y�H���D�o�P�D���N�D�S�D�W-
�P�D���D�Q�D�K�W�D�U�Õ�������L�o�L�Q���N�L�O�L�W�O�H�P�H���G�•�÷�P�H�V�L���L�O�H���R�Q�X���N�R�Q�X�P�X�Q-
da kilitleyiniz.
�.�D�S�D�P�D��
�$�o�P�D�� ���� �N�D�S�D�W�P�D�� �D�Q�D�K�W�D�U�Õ�Q�D������ �E�D�V�Õ�Q�Õ�]�� �Y�H�� �V�H�U�E�H�V�W�� �E�Õ-
�U�D�N�Õ�Q�Õ�]��

�0�R�W�R�U�O�X���D�O�H�W�L�Q���W�D�V�D�U�Õ�P���|�]�H�O�O�L�N�O�H�U�L

���'�D�U�E�H�O�L�������P�D�W�N�D�S�����D�Q�D�K�W�D�U�Õ

Anahtar 4���H�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W�L�Q���D�ú�D�÷�Õ�G�D�N�L���L�ú�O�H�W�L�P���P�R�G�O�D�U�Õ���D�U�D-
�V�Õ�Q�G�D���D�Q�D�K�W�D�U�O�D�P�D���L�o�L�Q���D�P�D�o�O�D�Q�P�D�N�W�D�G�Õ�U��
 �‡ �G�H�O�P�H�����Y�L�G�D�O�D�P�D�����Y�L�G�D���D�o�P�D��- tahta, sentetik mal-

zemeler ve metalde darbe olmadan delme. Vidalama 
�Y�H���Y�L�G�D���D�o�P�D���W�X�W�W�X�U�P�D���H�O�H�P�D�Q�O�D�U�Õ��
 �‡ �G�D�U�E�H�O�L���G�H�O�P�H�������W�X�÷�O�D�����E�H�W�R�Q���Y�H���G�R�÷�D�O���W�D�ú�W�D���G�D�U�E�H�O�L��

delme.

�'�H�O�P�H�����Y�L�G�D�O�D�P�D�����Y�L�G�D���D�o�P�D��
�%�X���L�ú�O�H�W�L�P���P�R�G�X�Q�D���D�Q�D�K�W�D�U�O�D�P�D�N���L�o�L�Q�����D�Q�D�K-
�W�D�U�Õ��4�� �G�X�U�G�X�U�P�D�\�D�� �G�R�÷�U�X�� �V�D�÷�D�� �K�D�U�H�N�H�W�� �H�W�W�L-
riniz.

�'�D�U�E�H�O�L���G�H�O�P�H��
�%�X���L�ú�O�H�W�L�P���P�R�G�X�Q�D���D�Q�D�K�W�D�U�O�D�P�D�N���L�o�L�Q�����D�Q�D�K-
�W�D�U�Õ��4���G�X�U�G�X�U�P�D�\�D���G�R�÷�U�X���V�R�O�D���K�D�U�H�N�H�W���H�W�W�L�U�L-
niz.

�%�D�V�L�W�o�H�� �R�Q�D�� �X�\�J�X�O�D�Q�D�Q�� �E�D�V�Õ�Q�F�Õ�� �D�]�D�O�W�Õ�O�D�U�D�N�� �H�O�H�N�W��
�U�L�N�O�L���D�O�H�W���G�X�U�G�X�U�X�O�P�D�G�D�Q���E�D�ú�N�D���E�L�U���L�ú�O�H�W�L�P���P�R�G�X�Q�D��
�D�Q�D�K�W�D�U�O�D�P�D�N���P�•�P�N�•�Q�G�•�U��

�$�G�Õ�P�V�Õ�]���K�Õ�]���D�\�D�U�O�D�P�D�V�Õ

�+�Õ�]���� ���� �L�O�H�� �P�D�N�V�L�P�X�P�� �D�U�D�V�Õ�Q�G�D�� �D�o�� ���� �N�D�S�D�W��
�W�X�ú�X�����
�L�Q���E�D�V�Õ�Q�o���N�X�Y�Y�H�W�Õ���L�O�H���N�R�Q�W�U�R�O���H�G�L�O�L�U�����'�•-
�ú�•�N���E�D�V�Õ�Q�o���D�O�o�D�N���G�H�Y�L�U�O�H�U�H���Q�H�G�H�Q���R�O�X�U���Y�H���E�X��
�G�D���V�D�N�L�Q���E�L�U���H�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W���E�D�ú�O�D�W�Õ�P�Õ���V�D�÷�O�D�U��

�'�H�Y�L�U���V�D�\�L�V�L���|�Q���V�H�o�L�P�L

�*�H�U�H�N�H�Q���G�|�Q�P�H���Y�H���G�D�U�E�H���I�U�H�N�D�Q�V�Õ�Q�Õ���D�\�D�U�O�D�P�D�N���L�o�L�Q���K�Õ�]��
kontrolü ���
�X���N�X�O�O�D�Q�Õ�Q��

 �‡ �$�o�P�D�������N�D�S�D�W�P�D���D�Q�D�K�W�D�U�Õ�Q�D�������E�D�V�Õ�Q�Õ�]���Y�H���D�o�P�D�������N�D-
�S�D�W�P�D���D�Q�D�K�W�D�U�Õ������ �L�o�L�Q���N�L�O�L�W�O�H�P�H���G�•�÷�P�H�V�L���L�O�H���R�Q�X���N�R�Q�X-
munda kilitleyiniz.

 �‡ �ø�K�W�L�\�D�o���G�X�\�X�O�D�Q���K�Õ�]�Õ���D�\�D�U�O�D�\�Õ�Q�Õ�]��
�*�H�U�H�N�O�L���G�H�Y�L�U���V�D�\�Õ�V�Õ���L�ú�O�H�Q�H�Q���P�D�O�]�H�P�H�\�H���E�D�÷�O�Õ���R�O�X�S�����H�Q��
�G�R�÷�U�X���R�O�D�U�D�N���G�H�Q�H�P�H���\�R�O�X�\�O�D���E�H�O�L�U�O�H�Q�L�U��
�$�U�D�F�Õ�Q�Õ�]�Õ�� �G�•�ú�•�N�� �K�Õ�]�G�D�� �X�]�X�Q�� �V�•�U�H�� �N�X�O�O�D�Q�Õ�U�N�H�Q���� ���� �G�D�N�L-
�N�D���V�•�U�H���E�R�\�X�Q�F�D���V�R�÷�X�W�X�O�P�D�V�Õ���J�H�U�H�N�L�U�����%�X�Q�X�Q���L�o�L�Q���K�Õ�]�Õ��
�P�D�N�V�L�P�X�P�D���D�\�D�U�O�D�\�Õ�Q���Y�H���H�O�H�N�W�U�L�N���D�U�D�F�Õ�Q�Õ�]�Õ���E�R�ú�W�D���o�D�O�Õ�ú-
�P�D�\�D���E�Õ�U�D�N�Õ�Q��

�'�|�Q�P�H���\�|�Q�•�Q�•�Q���G�H�÷�L�ú�W�L�U�L�O�P�H�V�L

�5�R�W�D�V�\�R�Q�X�Q���\�|�Q�•�Q�����\�D�O�Q�Õ�]�F�D���P�R�W�R�U���W�D�P�D��
�P�H�Q�� �G�X�U�G�X�N�W�D�Q�� �V�R�Q�U�D�� �G�H�÷�L�ú�W�L�U�L�Q���� �E�X�Q�X�Q��
�D�N�V�L�Q�L�� �\�D�S�P�D�N�� �P�R�W�R�U�O�X�� �D�O�H�W�L�Q�� �K�D�V�D�U�� �J�|�U��
�P�H�V�L�Q�H���\�R�O���D�o�D�E�L�O�L�U��

�6�D�÷�D���G�|�Q�G�•�U�P�H�����G�H�O�P�H�����V�Õ�N�Õ�ú�W�Õ�U�P�D�� - �����Q�X�P�D�U�D�O�Õ���G�|-
�Q�H�Q���\�|�Q���D�Q�D�K�W�D�U�Õ�Q�Õ���V�D�÷�D���o�H�Y�L�U�L�Q��

�6�R�O�D���G�|�Q�G�•�U�P�H�����J�H�Y�ú�H�W�P�H�� - �����Q�X�P�D�U�D�O�Õ���G�|�Q�H�Q���\�|�Q��
�D�Q�D�K�W�D�U�Õ�Q�Õ���V�R�O�D���o�H�Y�L�U�L�Q��

�(�O�H�N�W�U�L�N�O�L���D�O�H�W���N�X�O�O�D�Q�Õ�P�Õ�\�O�D���L�O�J�L�O�L���|�Q�H�U�L�O�H�U

�'�H�O�P�H�����E�N�]�����ú�H�N����������������

 �‡ Metallerde delikler açarken matkap ucunu düzenli 
�R�O�D�U�D�N�� �\�D�÷�O�D�\�Õ�Q�� ���S�D�V�O�D�Q�P�D�]�� �P�H�W�D�O�O�H�U�� �Y�H�� �R�Q�O�D�U�Õ�Q�� �D�O�D-
�ú�Õ�P�O�D�U�Õ�Q�Õ�Q���G�H�O�L�Q�G�L�÷�L���G�X�U�X�P�O�D�U���K�D�U�L�F�L�Q�G�H����
 �‡ Sert metalleri delerken, motorlu alete daha fazla güç 

�Y�H���G�D�K�D���G�•�ú�•�N���U�R�W�D�V�\�R�Q���K�Õ�]�Õ���X�\�J�X�O�D�\�Õ�Q��
 �‡ �0�H�W�D�O�G�H���E�•�\�•�N���o�D�S�O�Õ���G�H�O�L�N�O�H�U���D�o�D�U�N�H�Q�����L�O�N���|�Q�F�H���N�•�o�•�N��

�o�D�S�O�Õ���E�L�U���G�H�O�L�N���D�o�Õ�Q���Y�H���E�X�Q�X���J�H�U�H�N�O�L���o�D�S�D���N�D�G�D�U���J�H�Q�L�ú�O�H-
�W�L�Q�����E�N�]�����ú�H�N������������
 �‡ �$�K�ú�D�S�W�D�� �G�H�O�L�N�� �D�o�D�U�N�H�Q���� �P�D�W�N�D�S�� �X�F�X�Q�X�Q�� �o�Õ�N�Õ�ú�� �Q�R�N-

�W�D�V�Õ�Q�G�D�� �\�•�]�H�\�L�Q�� �o�D�W�O�D�P�D�V�Õ�Q�G�D�Q�� �N�D�o�Õ�Q�P�D�N�� �L�o�L�Q���� �ú�H-
�N�L�O�������
�G�D���J�|�V�W�H�U�L�O�H�Q���W�D�O�L�P�D�W�O�D�U�Õ���L�]�O�H�\�L�Q��
 �‡ �'�X�Y�D�U�O�D�U���Y�H���W�D�Y�D�Q�O�D�U�G�D���G�H�O�L�N���D�o�D�U�N�H�Q���W�R�]���R�O�X�ú�P�D�V�Õ�Q�Õ��

�D�]�D�O�W�P�D�N���L�o�L�Q�����ú�H�N�����������������J�|�V�W�H�U�L�O�H�Q���|�Q�O�H�P�O�H�U�L���D�O�Õ�Q��
 �‡ �6�L�U�O�L���V�H�U�D�P�L�N���G�|�ú�H�P�H�O�H�U�G�H���G�H�O�L�N���G�H�O�H�U�N�H�Q�����G�H�O�L�N���P�H�U-

�N�H�]�O�H�P�H�� �K�D�V�V�D�V�L�\�H�W�L�Q�L�� �L�\�L�O�H�ú�W�L�U�H�E�L�O�P�H�N�� �Y�H�� �V�L�U�L�Q�� �K�D�V�D�U��
görmesini engellemek için, öngörülen delik merkezine 
�E�D�Q�W�� �\�D�S�Õ�ú�W�Õ�U�Õ�S�� �G�D�K�D�� �V�R�Q�U�D�� �G�H�O�L�N�� �G�H�O�L�Q�� ���E�N�]���� �ú�H�N���� ����������
�'�H�O�P�H�� �L�ú�O�H�P�L�Q�H�� �G�H�O�L�÷�L�Q�� �G�H�U�L�Q�O�L�÷�L�� �D�U�W�W�Õ�N�o�D�� �D�U�W�D�Q���� �G�•�ú�•�N��
�E�L�U�� �K�Õ�]�G�D�� �E�D�ú�O�D�\�Õ�Q�Õ�]�����'�L�N�N�D�W���� �G�|�ú�H�P�H�O�H�U�L�� �\�D�O�Q�Õ�]�F�D��
�G�D�U�E�H�V�L�]���G�H�O�P�H���L�ú�O�H�W�P�H���P�R�G�X�Q�G�D���G�H�O�L�Q��
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�'�D�U�E�H�O�L���G�H�O�P�H

�'�D�U�E�H�O�L�� �G�H�O�P�H�� �L�ú�O�H�P�L�� �V�Õ�U�D�V�Õ�Q�G�D���� �V�R�Q�X�o�� �H�O�H�N�W�U�L�N�O�L�� �D�O�H-
�W�H�� �X�\�J�X�O�D�Q�D�Q�� �E�D�V�Õ�Q�F�D�� �E�D�÷�O�Õ�� �G�H�÷�L�O�G�L�U�� ���� �E�X�Q�X�Q�� �Q�H�G�H�Q�L��
�G�D�U�E�H�O�L�� �P�H�N�D�Q�L�]�P�D�Q�Õ�Q�� �W�D�V�D�U�Õ�P�Õ�Q�G�D�N�L�� �|�]�H�O�O�L�N�O�H�U�G�L�U���� �%�X��
�H�O�H�N�W�U�L�N�O�L�� �D�O�H�W�H�� �E�D�V�Õ�Q�o�� �X�\�J�X�O�D�Q�P�D�P�D�V�Õ�Q�Õ�Q�� �Q�H�G�H�Q�L�G�L�U�� ����
�P�D�W�N�D�E�Õ���V�Õ�N�Õ�ú�W�Õ�U�D�E�L�O�L�U���Y�H���P�R�W�R�U�D���D�ú�Õ�U�Õ���\�•�N�O�H�Q�H�E�L�O�L�U��

�9�L�G�D�O�D�U�Õ���Y�L�G�D�O�D�P�D�N�����E�N�]�����ú�H�N����������

 �‡ �9�L�G�D�O�D�U�Õ�Q�� �V�D�E�L�W�O�H�Q�P�H�V�L�Q�L�� �G�D�K�D�� �N�R�O�D�\�� �K�D�O�H�� �J�H�W�L�U�P�H�N��
�Y�H�� �o�D�O�Õ�ú�P�D�� �S�D�U�o�D�O�D�U�Õ�Q�Õ�Q�� �o�D�W�O�D�P�D�V�Õ�Q�Õ�� �|�Q�O�H�P�H�N�� �L�o�L�Q����
�L�O�N�� �|�Q�F�H�� �Y�L�G�D�Q�Õ�Q�� �o�D�S�Õ�Q�Õ�Q�� �������
�•�Q�H�� �H�ú�L�W�� �o�D�S�W�D�� �E�L�U�� �G�H�O�L�N�� 
�D�o�Õ�Q��
 �‡ �d�D�O�Õ�ú�P�D�� �S�D�U�o�D�O�D�U�Õ�Q�Õ�� �Y�L�G�D�O�D�U�Õ�Q�� �\�D�U�G�Õ�P�Õ�\�O�D�� �E�L�U�O�H�ú�W�L�U�L-

�\�R�U�V�D�Q�Õ�]���� �o�D�W�O�D�N�V�Õ�]���� �N�Õ�U�Õ�N�V�Õ�]�� �Y�H�� �N�D�W�P�D�Q�V�Õ�]���� �G�D�\�D�Q�Õ�N�O�Õ��
�E�L�U�O�H�ú�W�L�U�P�H�� �\�H�U�L�� �H�O�G�H���H�W�P�H�N���L�o�L�Q���� �ú�H�N�L�O�������
�G�H�� �J�|�V�W�H�U�L�O�H�Q��
�|�Q�O�H�P�O�H�U�L���D�O�Õ�Q��

�(�O�H�N�W�U�L�N�O�L�� �D�O�H�W�L�Q�� �E�D�N�Õ�P�Õ�� ���� �N�R�U�X�\�X�F�X�� �|�Q��
lemler

�0�R�W�R�U�O�X���D�O�H�W�L�Q���•�]�H�U�L�Q�G�H���K�H�U�K�D�Q�J�L���E�L�U���L�ú�O�H�P���\�D�S�Õ�O�P�D��
�G�D�Q���|�Q�F�H�����D�Q�D���ú�H�E�H�N�H���L�O�H���E�D�÷�O�D�Q�W�Õ�V�Õ���N�H�V�L�O�P�H�O�L�G�L�U��

�0�R�W�R�U�O�X���D�O�H�W�L�Q���W�H�P�L�]�O�H�Q�P�H�V�L

�0�R�W�R�U�O�X�� �D�O�H�W�L�Q�� �H�P�Q�L�\�H�W�O�L�� �E�L�o�L�P�G�H�� �X�]�X�Q�� �V�•�U�H�O�L�� �N�X�O�O�D�Q�Õ�P�Õ��
�L�o�L�Q�� �N�D�o�Õ�Q�Õ�O�P�D�]�� �N�R�ú�X�O���� �R�Q�X�� �W�H�P�L�]�� �W�X�W�P�D�N�W�Õ�U���� �0�R�W�R�U�O�X��
aleti, hava deliklerinden ���� �o�Õ�N�D�Q�� �V�Õ�N�Õ�ú�W�Õ�U�Õ�O�P�Õ�ú�� �K�D�Y�D�\�O�D��
�G�•�]�H�Q�O�L���R�O�D�U�D�N���\�Õ�N�D�\�Õ�Q��

�6�D�W�Õ�ú���V�R�Q�U�D�V�Õ���Y�H���X�\�J�X�O�D�P�D���K�L�]�P�H�W�O�H�U�L

�6�D�W�Õ�ú�� �V�R�Q�U�D�V�Õ�� �K�L�]�P�H�W�O�H�U�L�P�L�]�� �•�U�•�Q�•�Q�•�]�•�Q�� �E�D�N�Õ�P�� �Y�H��
�W�D�P�L�U�L�Q�L�Q�� �\�D�Q�Õ�� �V�Õ�U�D�� �\�H�G�H�N�� �S�D�U�o�D�O�D�U�� �N�R�Q�X�V�X�Q�G�D�� �G�D�� �V�R-
�U�X�O�D�U�Õ�Q�Õ�]�D�� �\�D�Q�Õ�W�� �Y�H�U�P�H�N�W�H�G�L�U���� �6�H�U�Y�L�V�� �P�H�U�N�H�]�O�H�U�L���� �S�D�U�o�D��
�G�L�\�D�J�U�D�P�O�D�U�Õ�� �Y�H�� �\�H�G�H�N�� �S�D�U�o�D�O�D�U�� �K�D�N�N�Õ�Q�G�D�N�L�� �E�L�O�J�L�O�H�U�� �G�H��
�Z�Z�Z���F�U�R�Z�Q���W�R�R�O�V���F�R�P adresinde mevcuttur.

�*�•�o���D�O�H�W�O�H�U�L�Q�L�Q���Q�D�N�O�L�\�H�V�L

 �‡ �1�D�N�O�L�\�H���V�Õ�U�D�V�Õ�Q�G�D���D�P�E�D�O�D�M���•�]�H�U�L�Q�H���N�H�V�L�Q�O�L�N�O�H���K�H�U�K�D�Q-
gi bir mekanik darbe gelmemelidir.
 �‡ �%�R�ú�D�O�W�P�D�� ���� �\�•�N�O�H�P�H�� �V�Õ�U�D�V�Õ�Q�G�D���� �D�P�E�D�O�D�M�Õ�� �V�Õ�N�Õ�ú�W�Õ�U�P�D��

�S�U�H�Q�V�L�E�L�\�O�H���o�D�O�Õ�ú�D�Q���K�H�U�K�D�Q�J�L���E�L�U���W�•�U�G�H���W�H�N�Q�R�O�R�M�L�Q�L�Q���N�X�O-
�O�D�Q�Õ�O�P�D�V�Õ�Q�D���L�]�L�Q���Y�H�U�L�O�P�H�]��

�d�H�Y�U�H�V�H�O���N�R�U�X�P�D

�d�|�S�� �W�D�V�¿�\�H�V�L�� �\�H�U�L�Q�H�� �K�D�P�P�D�G�G�H�� �N�D�]�D�Q�Õ��
�P�Õ��

�d�H�Y�U�H���L�O�H���G�R�V�W���J�H�U�L���G�|�Q�•�ú�•�P���L�ú�O�H�P�L���L�o�L�Q���P�R-
�W�R�U�O�X���D�O�H�W�����D�N�V�H�V�X�D�U�O�D�U�Õ���Y�H���S�D�N�H�W�O�H�P�H���P�D�O�]�H��

�P�H�O�H�U�L���D�\�U�Õ�O�P�D�O�Õ�G�Õ�U��
�'�H�÷�L�ú�L�N���P�D�O�]�H�P�H�Q�L�Q���W�D�P���R�O�D�U�D�N���D�\�U�Õ�O�Õ�S�����\�H�Q�L�G�H�Q���G�H�÷�H�U-
�O�H�Q�G�L�U�P�H�� �L�ú�O�H�P�L�Q�H�� �V�R�N�X�O�D�E�L�O�P�H�V�L�� �L�o�L�Q���� �S�O�D�V�W�L�N�� �S�D�U�o�D�O�D�U��
�L�ú�D�U�H�W�O�H�Q�P�L�ú�W�L�U��
�%�X���N�X�O�O�D�Q�Õ�P���W�D�O�L�P�D�W�Õ���G�D�����N�O�R�U���N�X�O�O�D�Q�Õ�O�P�D�G�D�Q���D�÷�D�U�W�Õ�O�P�Õ�ú����
�\�H�Q�L�G�H�Q���G�|�Q�•�ú�•�P�O�•���N�k�÷�Õ�G�D���E�D�V�Õ�O�P�Õ�ú�W�Õ�U��

�ø�P�D�O�D�W�o�Õ�����•�U�•�Q���•�]�H�U�L�Q�G�H���G�H�÷�L�ú�L�N�O�L�N���\�D�S�P�D���K�D�N�N�Õ�Q�Õ���V�D�N�O�Õ���W�X�W�D�U��
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�3�R�O�V�N�L

�,�Q�I�R�U�P�D�F�M�D���G�R�W�����K�D�á�D�V�X

�=�D�Z�V�]�H�� �X�*�\�Z�D�M�� �R�F�K�U�R�Q�Q�L�N�D�� �V�á�X�F�K�X����
�M�H�*�H�O�L�� �F�L���Q�L�H�Q�L�H�� �D�N�X�V�W�\�F�]�Q�H�� �S�U�]�H�Z�\�*�� 
�V�]�D���������G�%���$����

�'�H�N�O�D�U�D�F�M�D���]�J�R�G�Q�R���F�L

�2���Z�L�D�G�F�]�D�P�\���]���S�H�á�Q�����R�G�S�R�Z�L�H�G�]�L�D�O�Q�R���F�L�������*�H���S�U�R�G�X�N�W��
przedstawiony w rozdziale "Dane techniczne elektro-
�Q�D�U�]�
�G�]�L�D���� �R�G�S�R�Z�L�D�G�D�� �Z�\�P�D�J�D�Q�L�R�P�� �Q�D�V�W�
�S�X�M���F�\�F�K��
�G�\�U�H�N�W�\�Z���������������������(�&�����Z�U�D�]���]�H���]�P�L�D�Q�D�P�L���R�U�D�]���Q�D�V�W�
-
�S�X�M���F�\�F�K���Q�R�U�P�����(�1���������������������(�1����������������������

�0�H�Q�H�G�*�H�U�� Wu Cunzhen
�F�H�U�W�\�¿�N�D�F�M�L

Merit Link International AG
Stabio, Szwajcaria, 05.10.2017

�2�6�7�5�=�(�)�(�1�,�(�� ���� �$�E�\�� �]�P�Q�L�H�M�V�]�\�ü�� �U�\�]�\�N�R��
�]�U�D�Q�L�H�Q�L�D���� �X�*�\�W�N�R�Z�Q�L�N�� �P�X�V�L�� �S�U�]�H�F�]�\�W�D�ü��
�L�Q�V�W�U�X�N�F�M�
���R�E�V�á�X�J�L��

�2�J�y�O�Q�H���]�D�V�D�G�\���E�H�]�S�L�H�F�]�H���V�W�Z�D

�2�6�7�5�=�(�)�(�1�,�(���� �3�U�]�H�F�]�\�W�D�ü�� �Z�V�]�\�V�W�N�L�H��
�R�V�W�U�]�H�*�H�Q�L�D�� �G�R�W�\�F�]���F�H�� �E�H�]�S�L�H�F�]�H���V�W�Z�D��
�R�U�D�]�� �Z�V�]�\�V�W�N�L�H�� �L�Q�V�W�U�X�N�F�M�H����Nieprzestrze-
�J�D�Q�L�H���L�Q�V�W�U�X�N�F�M�L���L���R�V�W�U�]�H�*�H�����P�R�*�H���V�N�X�W�N�R�Z�D�ü��

�S�R�U�D�*�H�Q�L�H�P���S�U���G�H�P���H�O�H�N�W�U�\�F�]�Q�\�P�����S�R�*�D�U�H�P���L�������O�X�E���S�R-
�Z�D�*�Q�\�P�L���R�E�U�D�*�H�Q�L�D�P�L��
�:�V�]�\�V�W�N�L�H�� �R�V�W�U�]�H�*�H�Q�L�D�� �L�� �L�Q�V�W�U�X�N�F�M�H�� �]�D�F�K�R�Z�D�ü�� �G�R��
�X�*�\�W�N�X���Z���S�U�]�\�V�]�á�R���F�L��
�2�N�U�H���O�H�Q�L�H�� ���H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�H���� �Z�� �R�V�W�U�]�H�*�H�Q�L�D�F�K�� �G�R�W�\-
�F�]�\���7�Z�R�M�H�J�R���Q�D�U�]�
�G�]�L�D�����S�U�]�H�Z�R�G�R�Z�H�J�R�����]�D�V�L�O�D�Q�H�J�R���]��
�V�L�H�F�L�� �H�O�H�N�W�U�\�F�]�Q�H�M�� �O�X�E�� �Q�D�U�]�
�G�]�L�D�� ���E�H�]�S�U�]�H�Z�R�G�R�Z�H�J�R����
zasilanego z akumulatora.

�%�H�]�S�L�H�F�]�H���V�W�Z�R���Z���P�L�H�M�V�F�X���S�U�D�F�\

 �‡ �=�D�S�H�Z�Q�L�ü�� �F�]�\�V�W�R���ü�� �L�� �G�R�E�U�H�� �R���Z�L�H�W�O�H�Q�L�H�� �Z�� �P�L�H�M��
�V�F�X�� �S�U�D�F�\�����=�D�J�U�D�F�R�Q�H�� �O�X�E�� �Q�L�H�R���Z�L�H�W�O�R�Q�H�� �P�L�H�M�V�F�D�� �V����
�S�U�]�\�F�]�\�Q�����Z�\�S�D�G�N�y�Z��
 �‡ �1�L�H���X�*�\�Z�D�ü���H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L���Z���D�W�P�R�V�I�H�U�]�H���Z�\�E�X��

�F�K�R�Z�H�M���� �M�D�N�� �R�E�H�F�Q�R���ü�� �S�D�O�Q�\�F�K�� �F�L�H�F�]�\���� �J�D�]�y�Z�� �O�X�E��
�S�\�á�y�Z�����(�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�H�� �Z�\�W�Z�D�U�]�D�� �L�V�N�U�\���� �N�W�y�U�H�� �P�R�J����
�V�S�R�Z�R�G�R�Z�D�ü���]�D�S�á�R�Q���S�\�á�y�Z���O�X�E���R�S�D�U�y�Z��
 �‡ �3�R�G�F�]�D�V���S�U�D�F�\���H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�H�P���X�W�U�]�\�P�\�Z�D�ü���]��

�G�D�O�D���G�]�L�H�F�L���L���S�R�V�W�U�R�Q�Q�\�F�K���R�E�V�H�U�Z�D�W�R�U�y�Z����Odwróce-
�Q�L�H�� �X�Z�D�J�L�� �P�R�*�H�� �V�S�R�Z�R�G�R�Z�D�ü�� �X�W�U�D�W�
�� �N�R�Q�W�U�R�O�L�� �Q�D�G�� �Q�D-
�U�]�
�G�]�L�H�P��

�%�H�]�S�L�H�F�]�H���V�W�Z�R���H�O�H�N�W�U�\�F�]�Q�H

 �‡ �:�W�\�F�]�N�D�� �S�U�]�H�Z�R�G�X�� �]�D�V�L�O�D�Q�L�D�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�D��
�P�X�V�L���S�D�V�R�Z�D�ü���G�R���J�Q�L�D�]�G�D�����1�L�J�G�\���Q�L�H���S�U�]�H�U�D�E�L�D�ü���Z��
�*�D�G�H�Q���V�S�R�V�y�E���Z�W�\�F�]�N�L�����1�L�H���X�*�\�Z�D�ü���Z�W�\�F�]�H�N���S�U�]�H�M��
���F�L�R�Z�\�F�K�� �G�R�� �X�]�L�H�P�L�D�Q�\�F�K�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L����Nie-
�S�U�]�H�U�D�E�L�D�Q�H���Z�W�\�F�]�N�L���S�D�V�X�M���F�H���G�R���J�Q�L�D�]�G�D���]�P�Q�L�H�M�V�]�D�M����
�U�\�]�\�N�R���S�R�U�D�*�H�Q�L�D���S�U���G�H�P���H�O�H�N�W�U�\�F�]�Q�\�P��
 �‡ �8�Q�L�N�D�ü���N�R�Q�W�D�N�W�X���F�L�D�á�D���]���X�]�L�H�P�L�R�Q�\�P�L���S�R�Z�L�H�U�]�F�K��

�Q�L�D�P�L�����M�D�N���U�X�U�\�����J�U�]�H�M�Q�L�N�L�����N�X�F�K�H�Q�N�L���L���O�R�G�y�Z�N�L����Uzie-

�P�L�R�Q�H�� �F�L�D�á�R�� �]�Z�L�
�N�V�]�D�� �U�\�]�\�N�R�� �S�R�U�D�*�H�Q�L�D�� �S�U���G�H�P�� �H�O�H�N-
trycznym.
 �‡ �1�L�H���Q�D�U�D�*�D�ü���H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�D���Q�D���G�]�L�D�á�D�Q�L�H���G�H�V�]��

�F�]�X�� �O�X�E�� �Z�L�O�J�R�F�L�����:�R�G�D�� �Z�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�X�� �]�Z�L�
�N�V�]�D��
�U�\�]�\�N�R���S�R�U�D�*�H�Q�L�D���S�U���G�H�P���H�O�H�N�W�U�\�F�]�Q�\�P��
 �‡ �1�L�H�� �X�V�]�N�R�G�]�L�ü�� �S�U�]�H�Z�R�G�X�� �]�D�V�L�O�D�Q�L�D���� �1�L�J�G�\�� �Q�L�H��

�X�*�\�Z�D�ü�� �S�U�]�H�Z�R�G�X�� �]�D�V�L�O�D�Q�L�D�� �G�R�� �]�D�Z�L�H�V�]�D�Q�L�D���� �F�L����
�J�Q�L�
�F�L�D�� �O�X�E�� �Z�\�á���F�]�D�Q�L�D�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�D���� �7�U�]�\�P�D�ü��
�S�U�]�H�Z�y�G�� �]�� �G�D�O�D�� �R�G�� �(�U�y�G�H�á�� �F�L�H�S�á�D���� �R�O�H�M�H�P���� �R�V�W�U�\�F�K��
�N�U�D�Z�
�G�]�L���O�X�E���Z�L�U�X�M���F�\�F�K���F�]�
���F�L����Uszkodzony lub po-
�S�O���W�D�Q�\�� �S�U�]�H�Z�y�G�� �]�Z�L�
�N�V�]�D�� �U�\�]�\�N�R�� �S�R�U�D�*�H�Q�L�D�� �S�U���G�H�P��
elektrycznym.
 �‡ �3�R�G�F�]�D�V���X�*�\�Z�D�Q�L�D���H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�D���Q�D���]�H�Z�Q���W�U�]��

�G�R�P�X�� �V�W�R�V�R�Z�D�ü�� �S�U�]�H�G�á�X�*�D�F�]�H�� �S�U�]�\�V�W�R�V�R�Z�D�Q�H�� �G�R��
�X�*�\�W�N�X�� �Q�D�� �]�H�Z�Q���W�U�]�����8�*�\�Z�D�Q�L�H�� �S�U�]�H�Z�R�G�y�Z�� �S�U�]�\�V�W�R-
�V�R�Z�D�Q�\�F�K���G�R���S�U�D�F�\���Q�D���]�H�Z�Q���W�U�]���]�P�Q�L�H�M�V�]�D���U�\�]�\�N�R���S�R-
�U�D�*�H�Q�L�D���S�U���G�H�P���H�O�H�N�W�U�\�F�]�Q�\�P��
 �‡ �:�� �S�U�]�\�S�D�G�N�X���� �J�G�\�� �X�*�\�Z�D�Q�L�H�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�D��

�Z�� ���U�R�G�R�Z�L�V�N�X�� �Z�L�O�J�R�W�Q�\�P�� �M�H�V�W�� �Q�L�H�X�Q�L�N�Q�L�R�Q�H���� �M�D�N�R��
�R�F�K�U�R�Q�
�� �S�U�]�H�G�� �Q�D�S�L�
�F�L�H�P�� �]�D�V�L�O�D�Q�L�D�� �Q�D�O�H�*�\�� �V�W�R�V�R��
�Z�D�ü�� �X�U�]���G�]�H�Q�L�H�� �U�y�*�Q�L�F�R�Z�R�� �S�U���G�� �R�Z�H�� ���5�&�'������Za-
�V�W�R�V�R�Z�D�Q�L�H���5�&�'���]�P�Q�L�H�M�V�]�D���U�\�]�\�N�R���S�R�U�D�*�D�Q�L�D���S�U���G�H�P��
�H�O�H�N�W�U�\�F�]�Q�\�P���� �8�:�$�*�$���� �7�H�U�P�L�Q�� ���X�U�]���G�]�H�Q�L�H�� �U�y�*�Q�L�F�R-
�Z�R�S�U���G�R�Z�H�� ���5�&�'������ �P�R�*�Q�D�� �]�D�V�W���S�L�ü�� �W�H�U�P�L�Q�H�P�� ���Z�\-
�á���F�]�Q�L�N�� �S�U���G�X�� �]�L�H�P�Q�R�]�Z�D�U�F�L�R�Z�H�J�R�� ���*�)�&�,������ �O�X�E�� ���Z�\-
�á���F�]�Q�L�N���S�U���G�X���X�S�á�\�Z�R�Z�H�J�R�����(�/�&�%������
 �‡ �2�V�W�U�]�H�*�H�Q�L�H�����1�L�J�G�\�� �Q�L�H�� �G�R�W�\�N�D�ü�� �P�H�W�D�O�R�Z�\�F�K�� �S�R-

�Z�L�H�U�]�F�K�Q�L���Q�D���S�U�]�H�N�á�D�G�Q�L�����R�V�á�R�Q�L�H�����R�E�X�G�R�Z�L�H�����S�R�Q�L�H�Z�D�*��
�Z�� �S�U�]�\�S�D�G�N�X�� �D�Z�D�U�L�L�� �F�]�
���F�L�� �W�H�� �P�R�J���� �]�Q�D�O�H�(�ü�� �V�L�
�� �S�R�G��
�Q�D�S�L�
�F�L�H�P���L���V�S�R�Z�R�G�R�Z�D�ü���S�R�U�D�*�H�Q�L�H���S�U���G�H�P���H�O�H�N�W�U�\�F�]-
nym.

�%�H�]�S�L�H�F�]�H���V�W�Z�R���X�*�\�W�N�R�Z�Q�L�N�D

 �‡ �=�D�Z�V�]�H�� �]�D�F�K�R�Z�\�Z�D�ü�� �F�]�X�M�Q�R���ü���� �S�D�W�U�]�H�ü���� �F�R�� �V�L�
��
�U�R�E�L�� �L�� �N�L�H�U�R�Z�D�ü�� �V�L�
�� �]�G�U�R�Z�\�P�� �U�R�]�V���G�N�L�H�P�� �S�R�G�F�]�D�V��
�X�*�\�Z�D�Q�L�D�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�D���� �1�L�H�� �X�*�\�Z�D�ü�� �H�O�H�N�W�U�R��
�Q�D�U�]�
�G�]�L�D���� �M�H���O�L�� �X�*�\�W�N�R�Z�Q�L�N�� �M�H�V�W�� �]�P�
�F�]�R�Q�\���� �S�R�G��
�Z�S�á�\�Z�H�P���Q�D�U�N�R�W�\�N�y�Z�����D�O�N�R�K�R�O�X���O�X�E���O�H�N�y�Z����Moment 
�Q�L�H�X�Z�D�J�L���S�R�G�F�]�D�V���S�U�D�F�\���H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�H�P���P�R�*�H���V�S�R-
�Z�R�G�R�Z�D�ü���S�R�Z�D�*�Q�H���R�E�U�D�*�H�Q�L�D���X�*�\�W�N�R�Z�Q�L�N�D��
 �‡ �6�W�R�V�R�Z�D�ü�����U�R�G�N�L���R�F�K�U�R�Q�\���L�Q�G�\�Z�L�G�X�D�O�Q�H�M�����=�D�Z�V�]�H��

�Q�R�V�L�ü�� �R�N�X�O�D�U�\�� �R�F�K�U�R�Q�Q�H���� ���U�R�G�N�L�� �R�F�K�U�R�Q�\�� �L�Q�G�\�Z�L�G�X-
�D�O�Q�H�M�� �W�D�N�L�H���� �M�D�N�� �P�D�V�N�L�� �S�U�]�H�F�L�Z�S�\�á�R�Z�H���� �E�H�]�S�R���O�L�]�J�R�Z�H��
�R�E�X�Z�L�H���R�F�K�U�R�Q�Q�H�����N�D�V�N���O�X�E���Q�D�X�V�]�Q�L�N�L���S�U�]�H�F�L�Z�K�D�á�D�V�R�Z�H��
�V�W�R�V�R�Z�D�Q�H���R�G�S�R�Z�L�H�G�Q�L�R���G�R���V�\�W�X�D�F�M�L���]�P�Q�L�H�M�V�]�D�M�����U�\�]�\-
�N�R���R�E�U�D�*�H�Q�L�D���X�*�\�W�N�R�Z�Q�L�N�D��
 �‡ �=�D�S�R�E�L�H�J�D�ü�� �S�U�]�\�S�D�G�N�R�Z�H�P�X�� �X�U�X�F�K�R�P�L�H�Q�L�X��

�H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�D���� �3�U�]�H�G�� �S�R�G�á���F�]�H�Q�L�H�P�� �G�R�� �J�Q�L�D�]�G�D��
�]�D�V�L�O�D�Q�L�D�� �L�� ���� �O�X�E�� �D�N�X�P�X�O�D�W�R�U�D���� �S�R�G�Q�R�V�]�H�Q�L�H�P�� �O�X�E��
�S�U�]�H�Q�R�V�]�H�Q�L�H�P�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�D�� �X�S�H�Z�Q�L�ü�� �V�L�
���� �*�H��
�Z�\�á���F�]�Q�L�N�� �]�Q�D�M�G�X�M�H�� �V�L�
�� �Z�� �S�R�á�R�*�H�Q�L�X�� �Z�\�á���F�]�R�Q�\�P��
���2�)�)�������3�U�]�H�Q�R�V�]�H�Q�L�H�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�D�� �]�� �S�D�O�F�H�P�� �Q�D��
�Z�\�á���F�]�Q�L�N�X�� �O�X�E�� �]�D�V�L�O�D�Q�L�H�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�D�� �]�� �Z�\�á���F�]�Q�L-
�N�L�H�P���Z���S�R�á�R�*�H�Q�L�X���Z�á���F�]�R�Q�\�P�����2�1�����P�R�*�H���E�\�ü���S�U�]�\�F�]�\-
�Q�����S�R�Z�D�*�Q�H�J�R���Z�\�S�D�G�N�X��
 �‡ �3�U�]�H�G�� �X�U�X�F�K�R�P�L�H�Q�L�H�P�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�D�� �X�V�X�Q���ü��

�N�O�X�F�]�H�� �V�á�X�*���F�H�� �G�R�� �U�H�J�X�O�D�F�M�L�� �Q�D�U�]�
�G�]�L�D�����.�O�X�F�]�� �]�D�á�R-
�*�R�Q�\���Q�D���Z�L�U�X�M���F�����F�]�
���ü���H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�D���P�R�*�H���V�S�R�Z�R-
�G�R�Z�D�ü���S�R�Z�D�*�Q�H���R�E�U�D�*�H�Q�L�D���R�V�y�E��
 �‡ �3�R�G�F�]�D�V�� �S�U�D�F�\�� �Q�L�H�� �S�U�]�H�F�K�\�O�D�ü�� �V�L�
�� �Q�D�G�P�L�H�U�Q�L�H����

�=�D�Z�V�]�H�� �]�D�F�K�R�Z�\�Z�D�ü�� �S�U�D�Z�L�G�á�R�Z�H�� �X�V�W�D�Z�L�H�Q�L�H�� �V�W�y�S��
�L���U�y�Z�Q�R�Z�D�J�
����Zapewni to lepsze panowanie nad elek-
�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�H�P���Z���Q�L�H�V�S�R�G�]�L�H�Z�D�Q�\�F�K���V�\�W�X�D�F�M�D�F�K��
 �‡ �8�E�L�H�U�D�ü�� �V�L�
�� �R�G�S�R�Z�L�H�G�Q�L�R���� �1�L�H�� �Q�R�V�L�ü�� �O�X�(�Q�\�F�K��

�X�E�U�D�����O�X�E���E�L�*�X�W�H�U�L�L�����8�W�U�]�\�P�\�Z�D�ü���Z�á�R�V�\�����R�G�]�L�H�*���L���U�
��
�N�D�Z�L�F�H�� �]�� �G�D�O�D�� �R�G�� �Z�L�U�X�M���F�\�F�K�� �F�]�
���F�L�����/�X�(�Q�D�� �R�G�]�L�H�*����
�E�L�*�X�W�H�U�L�D�� �O�X�E�� �G�á�X�J�L�H�� �Z�á�R�V�\�� �P�R�J���� �]�R�V�W�D�ü�� �Z�F�L���J�Q�L�
�W�H��
�S�U�]�H�]���S�R�U�X�V�]�D�M���F�H���V�L�
���F�]�
���F�L���Q�D�U�]�
�G�]�L�D��
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 �‡ �-�H�*�H�O�L���Q�D�U�]�
�G�]�L�D���V�����G�R�V�W�R�V�R�Z�D�Q�H���G�R���S�R�G�á���F�]�H�Q�L�D��
�X�U�]���G�]�H���� �Z�\�F�L���J�D�M���F�\�F�K�� �L�� �]�E�L�H�U�D�M���F�\�F�K�� �S�\�á�\���� �]�D��
�S�H�Z�Q�L�ü�����D�E�\���]�R�V�W�D�á�\���S�R�G�á���F�]�R�Q�H���L���S�U�D�Z�L�G�á�R�Z�R���X�*�\��
�Z�D�Q�H�����8�*�\�Z�D�Q�L�H�� �X�U�]���G�]�H���� �G�R�� �]�E�L�H�U�D�Q�L�D�� �S�\�á�y�Z�� �P�R�*�H��
�]�P�Q�L�H�M�V�]�\�ü���]�D�J�U�R�*�H�Q�L�D���]�Z�L���]�D�Q�H���]���R�E�H�F�Q�R���F�L�����S�\�á�y�Z��
 �‡ �1�L�H���S�R�]�Z�y�O�����D�E�\���G�R���Z�L�D�G�F�]�H�Q�L�H���]�G�R�E�\�W�H���Z���Z�\�Q�L��

�N�X���F�]�
�V�W�H�J�R���X�*�\�Z�D�Q�L�D���Q�D�U�]�
�G�]�L���Z�S�U�R�Z�D�G�]�L�á�R���&�L�
���Z��
�V�W�D�Q�� �V�D�P�R�]�D�G�R�Z�R�O�H�Q�L�D�� �L�� �O�H�N�F�H�Z�D�*�H�Q�L�D�� �]�D�V�D�G�� �E�H�]��
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 �‡ �1�L�H���R�E�U�D�E�L�D�ü���P�D�W�H�U�L�D�á�y�Z���]�D�Z�L�H�U�D�M���F�\�F�K���D�]�E�H�V�W�����S�R-

�Q�L�H�Z�D�*���D�]�E�H�V�W���M�H�V�W���P�D�W�H�U�L�D�á�H�P���U�D�N�R�W�Z�y�U�F�]�\�P��
 �‡ �2�G�N�á�D�G�D�ü�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�H�� �W�\�O�N�R�� �Z�W�H�G�\���� �J�G�\�� �F�]�
���F�L��

�U�X�F�K�R�P�H�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�D�� �]�D�W�U�]�\�P�D�M���� �V�L�
�� �F�D�á�N�R�Z�L�F�L�H����
�:�\�S�R�V�D�*�H�Q�L�H���]�D�P�R�Q�W�R�Z�D�Q�H���Q�D���H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�X���P�R�*�H��
�]�D�N�O�H�V�]�F�]�\�ü���V�L�
���S�R�G�F�]�D�V���S�U�D�F�\�����F�R���P�R�*�H���V�S�R�Z�R�G�R�Z�D�ü��
�W�U�X�G�Q�R���F�L���Z���]�D�S�D�Q�R�Z�D�Q�L�X���Q�D�G���H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�H�P��
 �‡ �1�L�H���Z�R�O�Q�R���X�*�\�Z�D�ü���H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�D���]���X�V�]�N�R�G�]�R�Q�\�P��

�S�U�]�H�Z�R�G�H�P�� �]�D�V�L�O�D�Q�L�D���� �-�H�*�H�O�L�� �S�U�]�H�Z�y�G�� �]�D�V�L�O�D�Q�L�D�� �H�O�H�N-
�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�D���X�V�]�N�R�G�]�L���V�L�
���S�R�G�F�]�D�V���S�U�D�F�\�����Q�L�H���G�R�W�\�N�D�ü��
�W�H�J�R���S�U�]�H�Z�R�G�X���L���Q�D�W�\�F�K�P�L�D�V�W���Z�\�F�L���J�Q���ü���Z�W�\�N���]���J�Q�L�D�]-
da elektrycznego. Uszkodzone przewody elektryczne 
�]�Z�L�
�N�V�]�D�M�����U�\�]�\�N�R���S�R�U�D�*�H�Q�L�D���S�U���G�H�P���H�O�H�N�W�U�\�F�]�Q�\�P��
 �‡ �(�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�H���X�*�\�Z�D�Q�H���Q�D���]�H�Z�Q���W�U�]���G�R�P�X���P�X�V�L��

�P�L�H�ü���]�D�L�Q�V�W�D�O�R�Z�D�Q�\���Z�\�á���F�]�Q�L�N���U�y�*�Q�L�F�R�Z�R�S�U���G�R�Z�\��
 �‡ �:�� �F�H�O�X�� �R�N�U�H���O�H�Q�L�D�� �W�U�D�V�� �S�U�]�H�Z�R�G�y�Z�� �H�O�H�N�W�U�\�F�]�Q�\�F�K��

�X�N�U�\�W�\�F�K�� �Z�� ���F�L�D�Q�D�F�K�� �]�D�V�W�R�V�R�Z�D�ü�� �R�G�S�R�Z�L�H�G�Q�L�� �F�]�X�M�Q�L�N��
�G�R�� �Z�\�N�U�\�Z�D�Q�L�D�� �S�U�]�H�Z�R�G�y�Z�� �O�X�E�� �X�]�\�V�N�D�ü�� �Z�L�D�U�\�J�R�G�Q�H��
informacje od lokalnego dostawcy energii elektrycznej. 
�:�L�H�U�F�H�Q�L�H�� �Z�� �S�U�]�H�Z�R�G�D�F�K�� �H�O�H�N�W�U�\�F�]�Q�\�F�K�� �P�R�*�H�� �V�S�R-
�Z�R�G�R�Z�D�ü�� �S�R�*�D�U�� �O�X�E�� �S�R�U�D�*�H�Q�L�H�� �S�U���G�H�P�� �H�O�H�N�W�U�\�F�]�Q�\�P����
�8�V�]�N�R�G�]�H�Q�L�H�� �U�X�U�\�� �]�� �J�D�]�H�P�� �P�R�*�H�� �V�S�R�Z�R�G�R�Z�D�ü�� �Z�\-
�E�X�F�K�����3�U�]�H�G�]�L�X�U�D�Z�L�H�Q�L�H���U�X�U�\���]���Z�R�G�����V�S�R�Z�R�G�X�M�H���X�V�]�N�R-
dzenie mienia.
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 �‡ �*�G�\�� �Z�\�S�R�V�D�*�H�Q�L�H�� �]�D�P�R�Q�W�R�Z�D�Q�H�� �Q�D�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
-
�G�]�L�X�� �]�D�N�O�H�V�]�F�]�\�� �V�L�
���� �Z�\�á���F�]�\�ü�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�H�� �L�� �]�D-
�F�K�R�Z�D�ü�� �V�S�R�N�y�M���� �:�� �W�\�P�� �P�R�P�H�Q�F�L�H�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�H��
�Z�\�W�Z�D�U�]�D�� �Z�\�M���W�N�R�Z�R�� �G�X�*�\�� �P�R�P�H�Q�W�� �U�H�D�N�F�\�M�Q�\�� �Z�\�W�Z�D-
�U�]�D�M���F�\���X�G�D�U���]�Z�U�R�W�Q�\�����:�\�S�R�V�D�*�H�Q�L�H���]�D�P�R�Q�W�R�Z�D�Q�H���Q�D��
�H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�X�� �P�R�*�H�� �]�D�N�O�H�V�]�F�]�\�ü�� �V�L�
�� �Q�S���� �Z�� �Q�D�V�W�
-
�S�X�M���F�\�F�K���S�U�]�\�S�D�G�N�D�F�K���� �S�U�]�H�F�L���*�H�Q�L�H���H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�D��
�O�X�E���S�U�]�H�N�U�]�\�Z�L�H�Q�L�H���Z�\�S�R�V�D�*�H�Q�L�D��
 �‡ �7�U�]�\�P�D�ü���H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�H���]�D���L�]�R�O�R�Z�D�Q�H���S�R�Z�L�H�U�]�F�K-

�Q�L�H���S�U�]�H�]�Q�D�F�]�R�Q�H���G�R���X�F�K�Z�\�W�X�����M�H���O�L���L�V�W�Q�L�H�M�H���P�R�*�O�L�Z�R���ü����
�*�H�� �Z�\�S�R�V�D�*�H�Q�L�H�� �W�Q���F�H�� �]�H�W�N�Q�L�H�� �V�L�
�� �]�� �X�N�U�\�W�\�P�L�� �S�U�]�H-
�Z�R�G�D�P�L�� �H�O�H�N�W�U�\�F�]�Q�\�P�L�� �O�X�E�� �]�� �S�U�]�H�Z�R�G�H�P�� �]�D�V�L�O�D�M���F�\�P��
�H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�H�����=�H�W�N�Q�L�
�F�L�H���V�L�
���Z�\�S�R�V�D�*�H�Q�L�D���W�Q���F�H�J�R��
�]�� �S�U�]�H�Z�R�G�H�P�� �S�R�G�� �Q�D�S�L�
�F�L�H�P�� �P�R�*�H�� �V�S�R�Z�R�G�R�Z�D�ü���� �*�H��
�P�H�W�D�O�R�Z�H�� �F�]�
���F�L�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�D�� �E�
�G���� �S�R�G�� �Q�D�S�L�
-
�F�L�H�P���� �D�� �Z�� �U�H�]�X�O�W�D�F�L�H�� �S�R�U�D�*�H�Q�L�H�� �X�*�\�W�N�R�Z�Q�L�N�D�� �S�U���G�H�P��
elektrycznym.
 �‡ �3�R�G�F�]�D�V�� �S�U�D�F�\�� �P�R�F�Q�R�� �W�U�]�\�P�D�ü�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�H�� �L��

�V�W�D�ü���S�H�Z�Q�L�H�����7�U�]�\�P�D�ü���H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�H���R�E�L�H�P�D���U�
�N�D�P�L��
 �‡ �3�R�G�F�]�D�V�� �X�*�\�Z�D�Q�L�D�� �L�� �S�U�D�F�\�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�H�P�� �W�U�]�\-

�P�D�ü���M�H���J�á�y�Z�Q�L�H���]�D���X�F�K�Z�\�W�����Z���N�W�y�U�\�P���]�Q�D�M�G�X�M�H���V�L�
���Z�\-
�á���F�]�Q�L�N�����D���Q�L�H���]�D���L�Q�Q�H���F�]�
���F�L��
 �‡ �8�Q�L�N�D�ü���Z�\�á���F�]�D�Q�L�D���V�L�O�Q�L�N�D���H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�D���S�R�G���R�E-

�F�L���*�H�Q�L�H�P��
 �‡ �1�L�J�G�\���Q�L�H���X�V�X�Z�D�ü���Z�L�y�U�y�Z���O�X�E���L�Q�Q�\�F�K���R�G�á�D�P�N�y�Z�����J�G�\��

�V�L�O�Q�L�N���H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�D���S�U�D�F�X�M�H��
 �‡ �3�R�G�F�]�D�V���S�U�D�F�\�����O�H�G�]�L�ü���S�R�á�R�*�H�Q�L�H���S�U�]�H�Z�R�G�X���]�D�V�L�O�D�M��-

�F�H�J�R���H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�D�����1�L�H���G�R�S�X�V�]�F�]�D�ü�����D�E�\���S�U�]�H�Z�y�G��
�R�Z�L�M�D�á���V�L�
���Z�R�N�y�á���Q�y�J���O�X�E���U���N��
 �‡ �8�*�\�Z�D�ü�� �W�\�O�N�R�� �Q�L�H�X�V�]�N�R�G�]�R�Q�\�F�K���� �R�V�W�U�\�F�K�� �Z�L�H�U�W�H�á�� ����

�X�á�D�W�Z�L���W�R���]�Q�D�F�]�Q�L�H���S�U�D�F�
���H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�H�P��
 �‡ �=�P�L�D�Q�\���N�R�Q�V�W�U�X�N�F�M�L���Z�L�H�U�W�H�á���R�U�D�]���X�*�\�Z�D�Q�L�H���D�G�D�S�W�H�U�y�Z��

�O�X�E���Z�\�S�R�V�D�*�H�Q�L�D���Q�L�H�S�U�]�H�]�Q�D�F�]�R�Q�H�J�R���G�R���W�H�J�R���H�O�H�N�W�U�R-
�Q�D�U�]�
�G�]�L�D���V�����N�D�W�H�J�R�U�\�F�]�Q�L�H���]�D�E�U�R�Q�L�R�Q�H��
 �‡ �3�R�G�F�]�D�V�� �S�U�D�F�\�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�H�P�� �Q�L�H�� �V�W�R�V�R�Z�D�ü��

�Q�D�G�P�L�H�U�Q�H�J�R���G�R�F�L�V�N�X�������P�R�*�H���W�R���V�S�R�Z�R�G�R�Z�D�ü���]�D�N�O�H�V�]-
�F�]�H�Q�L�H���V�L�
���Z�L�H�U�W�á�D���L���S�U�]�H�F�L���*�H�Q�L�H���V�L�O�Q�L�N�D��
 �‡ �1�L�H���G�R�S�X�V�]�F�]�D�ü���G�R���]�D�N�O�H�V�]�F�]�H�Q�L�D���V�L�
���Z�L�H�U�W�á�D���Z���R�E�U�D-

�E�L�D�Q�\�P���P�D�W�H�U�L�D�O�H�����-�H���O�L���G�R���W�H�J�R���G�R�M�G�]�L�H�����Q�L�H���S�U�y�E�R�Z�D�ü��
�X�Z�D�O�Q�L�D�ü�� �Z�L�H�U�W�á�D�� �]�D�� �S�R�P�R�F���� �V�L�O�Q�L�N�D�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�D����
�0�R�*�H���W�R���V�S�R�Z�R�G�R�Z�D�ü���X�V�]�N�R�G�]�H�Q�L�H���H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�D��
 �‡ �:�\�E�L�M�D�Q�L�H�� �P�á�R�W�N�L�H�P�� �O�X�E�� �L�Q�Q�\�P�� �Q�D�U�]�
�G�]�L�H�P�� �Z�L�H�U�W�á�D��

zakleszczonego w obrabianym materiale jest katego-
�U�\�F�]�Q�L�H�� �]�D�E�U�R�Q�L�R�Q�H�� ���� �I�U�D�J�P�H�Q�W�\�� �P�H�W�D�O�X�� �P�R�J���� �]�U�D�Q�L�ü��
�X�*�\�W�N�R�Z�Q�L�N�D���O�X�E���R�V�R�E�\���]�Q�D�M�G�X�M���F�H���V�L�
���Z���S�R�E�O�L�*�X��
 �‡ �8�Q�L�N�D�ü�� �S�U�]�H�J�U�]�H�Z�D�Q�L�D�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�D�� �S�R�G�F�]�D�V��

�G�á�X�J�R�W�U�Z�D�á�H�M���S�U�D�F�\��

�6�\�P�E�R�O�H���V�W�R�V�R�Z�D�Q�H���Z���L�Q�V�W�U�X�N�F�M�L

�1�D�O�H�*�\�� �]�D�S�D�P�L�
�W�D�ü�� �]�Q�D�F�]�H�Q�L�H�� �Q�D�V�W�
�S�X�M���F�\�F�K�� �V�\�P�E�R�O�L��
�V�W�R�V�R�Z�D�Q�\�F�K�� �Z�� �L�Q�V�W�U�X�N�F�M�L�� �R�E�V�á�X�J�L���� �3�R�S�U�D�Z�Q�D�� �L�Q�W�H�U�S�U�H-
�W�D�F�M�D���V�\�P�E�R�O�L���S�R�]�Z�R�O�L���Q�D���Z�á�D���F�L�Z�H���L���E�H�]�S�L�H�F�]�Q�H���X�*�\�F�L�H��
�H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�D��

�6�\�P�E�R�O �=�Q�D�F�]�H�Q�L�H

�:�L�H�U�W�D�U�N�D���X�G�D�U�R�Z�D��
�6�H�N�F�M�H���V�]�D�U�H�������P�L�
�N�N�L���X�F�K�Z�\�W��
���]���L�]�R�O�R�Z�D�Q�����S�R�Z�L�H�U�]�F�K�Q�L������

�6�\�P�E�R�O �=�Q�D�F�]�H�Q�L�H

�1�D�N�O�H�M�N�D���]���Q�X�P�H�U�H�P���V�H�U�\�M��
�Q�\�P��
CT ... - model;
XX - data produkcji;
XXXXXXX - numer seryjny.

�1�D�O�H�*�\���S�U�]�H�F�]�\�W�D�ü���Z�V�]�\�V�W�N�L�H��
�L�Q�V�W�U�X�N�F�M�H���G�R�W�\�F�]���F�H���E�H�]�S�L�H-
�F�]�H���V�W�Z�D��

�1�R�V�L�ü���J�R�J�O�H���R�F�K�U�R�Q�Q�H��

�1�R�V�L�ü���R�F�K�U�R�Q�
���V�á�X�F�K�X��

�1�R�V�L�ü�� �P�D�V�N�
�� �S�U�]�H�F�L�Z�S�\�á�R-
�Z����

�3�U�]�H�G�� �P�R�Q�W�D�*�H�P�� �O�X�E�� �U�H�J�X-
�O�D�F�M���� �R�G�á���F�]�\�ü�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
-
dzie od zasilania.

Ryzyko uszkodzenia ukryte-
go okablowania lub domo-
wych przewodów serwiso-
wych.

Kierunek ruchu.

Kierunek obrotów.

Zablokowany.

Odblokowany.

Zabronione.

Tryb "Wiercenie".

�:�L�H�U�F�H�Q�L�H�� �S�á�\�W�H�N�� �Z�\�N�R�Q�\-
�Z�D�ü���W�\�O�N�R���Z���W�U�\�E�L�H���Z�L�H�U�F�H�Q�L�D��
bezudarowego.

Podwójna izolacja / klasa 
ochrony.



64
�3�R�O�V�N�L

�6�\�P�E�R�O �=�Q�D�F�]�H�Q�L�H

�=�Q�D�N���R�]�Q�D�F�]�D�M���F�\�����*�H���S�U�R�G�X�N�W��
jest zgodny z podstawowy-
mi wymogami dyrektyw UE i 
zharmonizowanych norm UE.

�8�Z�D�J�D�����:�D�*�Q�H��

Pomocne informacje.

�1�R�V�L�ü���U�
�N�D�Z�L�F�H���R�F�K�U�R�Q�Q�H��

Pozycja "Wiercenie" prze-
�á���F�]�Q�L�N�D���W�U�\�E�X��

Pozycja "Wiercenie udaro-
�Z�H�����S�U�]�H�á���F�]�Q�L�N�D���W�U�\�E�X��

�%�H�]�V�W�R�S�Q�L�R�Z�\���U�H�J�X�O�D�W�R�U���S�U�
�G-
�N�R���F�L��

�1�L�H�� �Z�\�U�]�X�F�D�ü�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
-
�G�]�L�D���G�R�����P�L�H�F�L���G�R�P�R�Z�\�F�K��

�3�U�]�H�]�Q�D�F�]�H�Q�L�H���H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�D

�:�L�H�U�W�D�U�N�L�� �H�O�H�N�W�U�\�F�]�Q�H�� �X�G�D�U�R�Z�H�� �S�U�]�H�]�Q�D�F�]�R�Q�H�� �V���� �G�R��
wiercenia w stali, drewnie, ceramice oraz do wiercenia 
�X�G�D�U�R�Z�H�J�R���Z���F�H�J�O�H�����E�H�W�R�Q�L�H���L���S�R�G�R�E�Q�\�F�K���P�D�W�H�U�L�D�á�D�F�K����
�0�R�*�O�L�Z�R���ü���U�H�J�X�O�D�F�M�L���S�U�
�G�N�R���F�L���L���]�P�L�D�Q�\���N�L�H�U�X�Q�N�X���R�E�U�R-
�W�y�Z���X�P�R�*�O�L�Z�L�D���Z�\�N�R�U�]�\�V�W�D�Q�L�H���H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�D���U�y�Z�Q�L�H�*��
�M�D�N�R���Z�N�U�
�W�D�U�N�L��
�=�D�N�U�H�V�� �]�D�V�W�R�V�R�Z�D�Q�L�D�� �Q�D�U�]�
�G�]�L�D�� �P�R�*�Q�D�� �S�R�Z�L�
�N�V�]�\�ü��
�Z�\�N�R�U�]�\�V�W�X�M���F���Z�\�S�R�V�D�*�H�Q�L�H���G�R�G�D�W�N�R�Z�H��
�,�V�W�Q�L�H�M�H���P�R�*�O�L�Z�R���ü���V�W�D�F�M�R�Q�D�U�Q�H�J�R���]�D�P�R�F�R�Z�D�Q�L�D���Q�D�U�]�
-
�G�]�L�D�����S�U�]�\���X�*�\�F�L�X���V�S�H�F�M�D�O�Q�\�F�K���D�N�F�H�V�R�U�L�y�Z����

�&�]�
���F�L���V�N�á�D�G�R�Z�H���H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�D

���� �2�E�U�
�F�]���P�R�F�X�M���F�D��
���� �2�J�U�D�Q�L�F�]�Q�L�N���J�á�
�E�R�N�R���F�L���

���� Uchwyt pomocniczy *
4 �3�U�]�H�á���F�]�Q�L�N�����X�G�D�U�������Z�L�H�U�F�H�Q�L�H��
���� Wloty wentylacyjne
���� �3�U�]�H�á���F�]�Q�L�N���N�L�H�U�X�Q�N�X���R�E�U�R�W�y�Z
���� �3�U�]�H�á���F�]�Q�L�N���S�U�
�G�N�R���F�L
���� �3�U�]�\�F�L�V�N���E�O�R�N�X�M���F�\���S�U�]�H�á���F�]�Q�L�N���Z�á���������Z�\�á��
���� �3�U�]�H�á���F�]�Q�L�N���Z�á���������Z�\�á��

������ �.�O�X�F�]���P�R�F�X�M���F�\���Z�L�H�U�W�á�R���

������ �8�F�K�Z�\�W���Z�L�H�U�W�D�U�V�N�L���V�D�P�R�]�D�F�L�V�N�R�Z�\�����]���E�O�R�N�D�G����

������ ���U�X�E�D��
������ �.�R���F�y�Z�N�D���Z�N�U�
�W�D�N���

������ Uchwyt magnetyczny *
������ Uchwyt wiertarski samozaciskowy 

* Opcjonalnie

�1�L�H���Z�V�]�\�V�W�N�L�H���D�N�F�H�V�R�U�L�D���]�L�O�X�V�W�U�R�Z�D�Q�H���O�X�E���R�S�L�V�D�Q�H��
�V�����Z�á���F�]�R�Q�H���G�R���V�W�D�Q�G�D�U�G�R�Z�H�M���R�S�F�M�L��

�0�R�Q�W�D�*���L���U�H�J�X�O�D�F�M�D���H�O�H�P�H�Q�W�y�Z���H�O�H�N�W�U�R�Q�D��
�U�]�
�G�]�L�D

�3�U�]�H�G���S�U�]�\�V�W���S�L�H�Q�L�H�P���G�R���Z�\�N�R�Q�\�Z�D�Q�L�D���Z�V�]�\�V�W�N�L�F�K��
�S�U�R�F�H�G�X�U���H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�H���Q�D�O�H�*�\���N�R�Q�L�H�F�]�Q�L�H���R�G�á����
�F�]�\�ü���R�G���V�L�H�F�L���H�O�H�N�W�U�\�F�]�Q�H�M��

�1�L�H�� �G�R�N�U�
�F�D�ü�� �H�O�H�P�H�Q�W�y�Z�� �]�á���F�]�Q�\�F�K�� �]�E�\�W��
�P�R�F�Q�R�����D�E�\���X�Q�L�N�Q���ü���]�Q�L�V�]�F�]�H�Q�L�D���J�Z�L�Q�W�X��

�0�R�Q�W�D�*�� ���� �G�H�P�R�Q�W�D�*�� ���� �X�V�W�D�Z�L�D�Q�L�H�� �Q�L�H�N�W�y��
�U�\�F�K�� �H�O�H�P�H�Q�W�y�Z�� �Z�\�N�R�Q�X�M�H�� �V�L�
�� �W�D�N�� �V�D�P�R��
�G�O�D�� �Z�V�]�\�V�W�N�L�F�K�� �P�R�G�H�O�L�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�D����
�Z���W�D�N�L�P���S�U�]�\�S�D�G�N�X���Q�D���L�O�X�V�W�U�D�F�M�D�F�K���Q�L�H���V����
�S�R�G�D�Q�H���W�\�S�\���P�R�G�H�O�L��

�8�F�K�Z�\�W���S�R�P�R�F�Q�L�F�]�\�����]�R�E�D�F�]���U�\�V��������

�=�D�Z�V�]�H���S�R�G�F�]�D�V���R�E�V�á�X�J�L���Q�D�O�H�*�\���X�*�\�Z�D�ü���G�R�G�D�W�N�R�Z�H�J�R��
uchwytu ���������'�R�G�D�W�N�R�Z�D���U�
�N�R�M�H���ü�������P�R�*�H���E�\�ü���X�V�W�D�Z�L�R-
�Q�D���Z���Z�\�J�R�G�Q�\�P���G�O�D���X�*�\�W�N�R�Z�Q�L�N�D���S�R�á�R�*�H�Q�L�X��
 �‡ �1�D�O�H�*�\���S�R�O�X�]�R�Z�D�ü���G�R�G�D�W�N�R�Z�����U�
�N�R�M�H���ü����, jak przed-

stawiono na rysunku 1.
 �‡ �1�D�O�H�*�\�� �X�V�W�D�Z�L�ü�� �G�R�G�D�W�N�R�Z���� �U�
�N�R�M�H���ü������ �Z�� �*���G�D�Q�H�M��

pozycji.
 �‡ �1�D�O�H�*�\���]�D�F�L���J�Q���ü���G�R�G�D�W�N�R�Z�����U�
�N�R�M�H���ü����, jak przed-

stawiono na rysunku 1.

�2�J�U�D�Q�L�F�]�Q�L�N���J�á�
�E�R�N�R���F�L�����]�R�E�D�F�]���U�\�V������������

�=�D���S�R�P�R�F�����R�J�U�D�Q�L�F�]�Q�L�N�D���J�á�
�E�R�N�R���F�L�������X�V�W�D�Z�L�D���V�L�
���R�F�]�H-
�N�L�Z�D�Q�\���U�R�]�P�L�D�U���J�á�
�E�R�N�R���F�L���Z�L�H�U�F�H�Q�L�D�����]�R�E�D�F�]���U�\�V����������
 �‡ �1�D�O�H�*�\���S�R�O�X�]�R�Z�D�ü���G�R�G�D�W�N�R�Z�����U�
�N�R�M�H���ü����, jak przed-

stawiono na rysunku 2.
 �‡ �1�D�O�H�*�\�� �S�U�]�H�V�X�Q���ü���R�J�U�D�Q�L�F�]�Q�L�N���J�á�
�E�R�N�R���F�L����, nasta-

�Z�L�D�M���F�� �X�S�U�D�J�Q�L�R�Q�\�� �U�R�]�P�L�D�U�� �J�á�
�E�R�N�R���F�L�� �Z�L�H�U�F�H�Q�L�D�� ���]�R-
bacz rys. 2).
 �‡ �1�D�O�H�*�\���]�D�F�L���J�Q���ü���G�R�G�D�W�N�R�Z�����U�
�N�R�M�H���ü����, jak przed-

stawiono na rysunku 3.

�0�R�Q�W�D�*�������Z�\�P�L�D�Q�D���D�N�F�H�V�R�U�L�y�Z��

�3�R�G�F�]�D�V�� �G�á�X�J�R�W�U�Z�D�á�H�J�R�� �X�*�\�Z�D�Q�L�D�� �Z�L�H�U��
�W�á�R�� �P�R�*�H�� �R�V�L���J�Q���ü�� �Z�\�V�R�N���� �W�H�P�S�H�U�D�W�X�U�
����
�X�*�\�Z�D�ü���U�
�N�D�Z�L�F���G�R���M�H�J�R���Z�\�M�P�R�Z�D�Q�L�D��

�2�E�U�
�F�]���P�R�F�X�M���F�D�����]�R�E�D�F�]���U�\�V��������

�>�&�7���������������&�7���������������&�7�����������@

 �‡ �3�R�O�X�]�R�Z�D�ü�� �V�]�F�]�
�N�L�� �X�F�K�Z�\�W�X�� �N�O�X�F�]�\�N�L�H�P������ ���� �Q�D�V�W�
�S-
�Q�L�H���R�E�U�D�F�D�ü���U�
�N�����W�X�O�H�M�
���X�F�K�Z�\�W�X���]�
�E�D�W�H�J�R�������Z���O�H�Z�����V�W�U�R-
�Q�
�����]�R�E�D�F�]���U�\�V�������������D�*���V�]�F�]�
�N�L���R�W�Z�R�U�]�����V�L�
���Q�D���R�G�O�H�J�á�R���ü��
�X�P�R�*�O�L�Z�L�D�M���F�����]�D�P�R�Q�W�R�Z�D�Q�L�H�������Z�\�P�L�D�Q�
���Q�D�U�]�
�G�]�L�D��
 �‡ �0�R�Q�W�D�*�������Z�\�P�L�D�Q�D���Q�D�U�]�
�G�]�L�D���R�E�U�y�E�F�]�H�J�R��
 �‡ �'�R�N�U�
�F�D�ü�� �U�
�N���� �W�X�O�H�M�
�� �]�D�F�L�V�N�X�� �]�
�E�D�W�H�J�R���� w prawo, 

�D�E�\�� �]�D�E�O�R�N�R�Z�D�ü�� �]�D�P�R�Q�W�R�Z�D�Q�H�� �Q�D�U�]�
�G�]�L�H���� �8�Z�D�*�D�ü����
�D�E�\���Q�D�U�]�
�G�]�L�H���Q�L�H���S�U�]�H�N�U�]�\�Z�L�á�R���V�L�
��
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�3�R�O�V�N�L

 �‡ �'�R�F�L�V�Q���ü���V�]�F�]�
�N�L���X�F�K�Z�\�W�X���� kluczykiem ���� , obraca-
�M���F�� �J�R�� �]�� �S�R�G�R�E�Q�\�P�� �P�R�P�H�Q�W�H�P�� �Z�H�� �Z�V�]�\�V�W�N�L�F�K�� �W�U�]�H�F�K��
otworach rozmieszczonych na obwodzie uchwytu.

�8�F�K�Z�\�W���Z�L�H�U�W�D�U�V�N�L���V�D�P�R�]�D�F�L�V�N�R�Z�\�����]���E�O�R�N�D�G���������]�R��
�E�D�F�]���U�\�V��������

�>�&�7�����������&�����&�7�����������&�@

 �‡ �3�U�]�H�V�X�Q���ü���V�S�U�]�
�J�á�R���Z���W�\�O�Q�H�M���F�]�
���F�L���X�F�K�Z�\�W�X�����]���E�O�R-
�N�D�G���������� ���G�R���W�\�á�X�����D�*���]�D�W�U�]�D���Q�L�H���V�L�
���Q�D���P�L�H�M�V�F�X�����]�R�E�D�F�]��
rys. 5).
 �‡ �2�W�Z�R�U�]�\�ü���V�]�F�]�
�N�L���X�F�K�Z�\�W�X�����]���E�O�R�N�D�G����������  - przytrzy-

�P�D�ü���M�H�J�R���W�\�O�Q�����F�]�
���ü���M�H�G�Q�����U�
�N�������D���G�U�X�J�����U�
�N�����R�E�U�D�F�D�ü��
�M�H�J�R���S�U�]�H�G�Q�L�����F�]�
���ü�����M�D�N���S�R�N�D�]�D�Q�R���Q�D���U�\�V��������
 �‡ �=�D�P�R�Q�W�R�Z�D�ü�������Z�\�P�L�H�Q�L�ü���D�N�F�H�V�R�U�L�D��
 �‡ �'�R�N�U�
�F�L�ü�� �X�F�K�Z�\�W�� ���]�� �E�O�R�N�D�G���������� ���� �S�U�R�V�W�R�� �Z�N�á�D�G�D�M���F��

akcesorium, jak pokazano na rys. 5.
 �‡ �$�E�\�� �]�D�P�R�F�R�Z�D�ü�� �E�O�R�N�D�G�
���� �S�U�]�H�V�X�Q���ü�� �V�S�U�]�
�J�á�R�� �Z��

�W�\�O�Q�H�M���F�]�
���F�L���X�F�K�Z�\�W�X�����]���E�O�R�N�D�G���������� ���G�R���S�U�]�R�G�X�����D�*���]�D-
�W�U�]�D���Q�L�H���V�L�
���Q�D���P�L�H�M�V�F�X��

�8�F�K�Z�\�W���Z�L�H�U�W�D�U�V�N�L���V�D�P�R�]�D�F�L�V�N�R�Z�\�����]�R�E�D�F�]���U�\�V��������

�>�&�7�����������&�@

 �‡ �2�W�Z�R�U�]�\�ü���V�]�F�]�
�N�L���]�D�F�L�V�N�X���Z�L�H�U�W�D�U�V�N�L�H�J�R���E�H�]�N�O�X�F�]�R-
wego ���� �� ���� �S�U�]�\�W�U�]�\�P�D�ü�� �M�H�J�R�� �W�\�O�Q���� �F�]�
���ü�� �M�H�G�Q���� �U�
�N���� �L��
�R�E�U�D�F�D�ü���F�]�
���ü���S�U�]�H�G�Q�L�����G�U�X�J�����U�
�N�������W�D�N���M�D�N���S�U�]�H�G�V�W�D-
wiono to na rysunku 6.
 �‡ �=�D�P�R�Q�W�R�Z�D�ü�������Z�\�P�L�H�Q�L�ü���D�N�F�H�V�R�U�L�X�P��
 �‡ �'�R�N�U�
�F�L�ü�� �X�F�K�Z�\�W�� �Z�L�H�U�W�D�U�V�N�L������ ���� �X�V�W�D�Z�L�D�M���F�� �D�N�F�H�V�R-

�U�L�X�P���Z���R�V�L���Q�D�U�]�
�G�]�L�D�����M�D�N���S�U�]�H�G�V�W�D�Z�L�R�Q�R���Q�D���U�\�V�X�Q�N�X������

�0�R�Q�W�D�*�������G�H�P�R�Q�W�D�*���X�F�K�Z�\�W�X���Z�L�H�U�W�D�U�V�N�L�H�J�R�����]�R�E�D�F�]��
�U�\�V��������������

 �‡ �$�E�\���]�D�P�R�Q�W�R�Z�D�ü���X�F�K�Z�\�W���]�
�E�D�W�\���������S�R�V�W�
�S�R�Z�D�ü���Z�H-
�G�á�X�J���N�R�O�H�M�Q�\�F�K���N�U�R�N�y�Z���S�R�N�D�]�D�Q�\�F�K���Q�D���U�\�V�X�Q�N�X������
 �‡ �$�E�\���]�G�M���ü���X�F�K�Z�\�W���]�
�E�D�W�\���������S�R�V�W�
�S�R�Z�D�ü���Z�H�G�á�X�J���N�R-

lejnych kroków pokazanych na rysunku 8.
 �‡ �0�R�Q�W�D�*���O�X�E���G�H�P�R�Q�W�D�*���X�F�K�Z�\�W�X���Z�L�H�U�W�D�U�V�N�L�H�J�R�����]���E�O�R-

�N�D�G����������  jest wykonywany w podobny sposób, zobacz 
rys. 9-10.
 �‡ �0�R�Q�W�D�*���O�X�E���G�H�P�R�Q�W�D�*���X�F�K�Z�\�W�X���Z�L�H�U�W�D�U�V�N�L�H�J�R������  jest 

wykonywany w podobny sposób, patrz rys. 11-12.

�8�:�$�*�$���� �S�R�G�F�]�D�V�� �P�R�Q�W�D�*�X�� �L�� �G�H�P�R�Q�W�D�*�X��
�X�F�K�Z�\�W�X�� �Z�L�H�U�W�D�U�V�N�L�H�J�R�� �Q�D�O�H�*�\�� �S�D�P�L�
�W�D�ü����
�*�H�����U�X�E�D���������P�D���O�H�Z�R�V�W�U�R�Q�Q�\���J�Z�L�Q�W��

�.�R���F�y�Z�N�D���Z�N�U�
�W�D�N�R�Z�D�������X�F�K�Z�\�W���P�D�J�Q�H�W�\�F�]�Q�\�����]�R��
�E�D�F�]���U�\�V����������

�$�E�\�� �X�*�\�ü�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�D�� �M�D�N�R�� �Z�N�U�
�W�D�U�N�L���� �Q�D�O�H�*�\�� �]�D-
�V�W�R�V�R�Z�D�ü���X�F�K�Z�\�W���P�D�J�Q�H�W�\�F�]�Q�\������ ���]�D�S�H�Z�Q�L�D�M���F�\���S�H�Z-
�Q�H���]�D�P�R�F�R�Z�D�Q�L�H���N�R���F�y�Z�H�N���Z�N�U�
�W�D�N�R�Z�\�F�K������  (zobacz 
rys. 13). Uchwyt magnetyczny ����  nie jest wymagany 
�G�R���Z�\�G�á�X�*�R�Q�\�F�K���N�R���F�y�Z�H�N���Z�N�U�
�W�D�N�R�Z�\�F�K������  (specjal-
�Q�L�H���S�U�]�H�]�Q�D�F�]�R�Q�\�F�K���G�R���Z�N�U�
�W�D�U�H�N����

�3�U�]�\�J�R�W�R�Z�D�Q�L�H�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�D�� �G�R�� �S�U�D��
�F�\

�=�D�Z�V�]�H���X�*�\�Z�D�ü���Z�á�D���F�L�Z�H�J�R���Q�D�S�L�
�F�L�D���]�D�V�L�O�D�Q�L�D�����Q�D�S�L�
-
�F�L�H���(�U�y�G�á�D���]�D�V�L�O�D�Q�L�D���P�X�V�L���E�\�ü���]�J�R�G�Q�H���]���G�D�Q�\�P�L���]�Q�D�M�G�X-
�M���F�\�P�L���V�L�
���Q�D���W�D�E�O�L�F�]�F�H���L�G�H�Q�W�\�¿�N�D�F�\�M�Q�H�M��

�:�á���F�]�D�Q�L�H�������Z�\�á���F�]�D�Q�L�H���H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�D

�:�á���F�]�H�Q�L�H���F�K�Z�L�O�R�Z�H

�$�E�\�� �Z�á���F�]�\�ü�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�H���� �Q�D�F�L�V�Q���ü�� �L�� �W�U�]�\�P�D�ü��
�Z�F�L���Q�L�
�W�\���Z�\�á���F�]�Q�L�N���������D�E�\���Z�\�á���F�]�\�ü�������]�Z�R�O�Q�L�ü���Z�\�á���F�]-
nik.

�:�á���F�]�H�Q�L�H���Q�D���V�W�D�á�H��

�:�á���F�]�D�Q�L�H����
�:�F�L�V�Q���ü���Z�\�á���F�]�Q�L�N�������L���]�D�E�O�R�N�R�Z�D�ü���J�R���Z���W�\�P���S�R�á�R�*�H�Q�L�X��
przyciskiem blokady ��.
�:�\�á���F�]�D�Q�L�H��
�1�D�F�L�V�Q���ü���L���]�Z�R�O�Q�L�ü���Z�\�á���F�]�Q�L�N����.

�&�H�F�K�\�� �N�R�Q�V�W�U�X�N�F�\�M�Q�H�� �Q�D�U�]�
�G�]�L�D�� �H�O�H�N��
�W�U�\�F�]�Q�H�J�R

�3�U�]�H�á���F�]�Q�L�N�����X�G�D�U�������Z�L�H�U�F�H�Q�L�H��

�3�U�]�H�á���F�]�Q�L�N��4���V�á�X�*�\���G�R���S�U�]�H�á���F�]�D�Q�L�D���P�L�
�G�]�\���Q�D�V�W�
�S�X�M��-
�F�\�P�L���W�U�\�E�D�P�L���S�U�D�F�\���H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�D��
 �‡ �Z�L�H�U�F�H�Q�L�H���� �Z�N�U�
�F�D�Q�L�H���� �Z�\�N�U�
�F�D�Q�L�H - wiercenie 

bez udaru w drewnie, tworzywach sztucznych, me-
�W�D�O�X���� �3�U�]�\�N�U�
�F�D�Q�L�H�� �L�� �R�G�N�U�
�F�D�Q�L�H�� �H�O�H�P�H�Q�W�y�Z�� �P�R�F�X�M��-
cych;
 �‡ �Z�L�H�U�F�H�Q�L�H�� �]�� �X�G�D�U�H�P - wiercenie w cegle, betonie, 

naturalnym kamieniu.

�:�L�H�U�F�H�Q�L�H�����Z�N�U�
�F�D�Q�L�H�����Z�\�N�U�
�F�D�Q�L�H��
�$�E�\���S�U�]�H�á���F�]�\�ü���G�R���W�H�J�R���W�U�\�E�X���S�U�D�F�\�����S�U�]�H�V�X-
�Q���ü���S�U�]�H�á���F�]�Q�L�N��4 w prawo do oporu.

�:�L�H�U�F�H�Q�L�H���]���X�G�D�U�H�P��
�$�E�\���S�U�]�H�á���F�]�\�ü���G�R���W�H�J�R���W�U�\�E�X���S�U�D�F�\�����S�U�]�H�V�X-
�Q���ü���S�U�]�H�á���F�]�Q�L�N��4 w lewo do oporu.

�7�U�\�E�\���S�U�D�F�\���P�R�*�Q�D���S�U�]�H�á���F�]�D�ü���E�H�]���]�D�W�U�]�\�P�\�Z�D�Q�L�D��
�H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�D���� �Z�\�V�W�D�U�F�]�\�� �Z�� �W�\�P�� �F�]�D�V�L�H�� �Q�L�H�F�R��
�]�P�Q�L�H�M�V�]�\�ü���V�L�á�
���G�R�F�L�V�N�D�Q�L�D���H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�D��

�%�H�]�V�W�R�S�Q�L�R�Z�H���U�H�J�X�O�R�Z�D�Q�L�H���S�U�
�G�N�R���F�L

�3�U�
�G�N�R���ü�� �U�H�J�X�O�R�Z�D�Q�D�� �M�H�V�W�� �Z�� �]�D�N�U�H�V�L�H�� �R�G�� ����
�G�R�� �P�D�N�V�L�P�X�P�� �S�U�]�H�]�� �Q�D�F�L�V�N�� �Q�D�� �S�U�]�H�á���F�]�Q�L�N��
�Z�á���F�]�D�Q�L�D�� ���� �Z�\�á���F�]�D�Q�L�D�������� �6�á�D�E�\�� �Q�D�F�L�V�N�� �R�G-
�S�R�Z�L�D�G�D�� �P�D�á�H�M�� �O�L�F�]�E�L�H�� �R�E�U�R�W�y�Z���� �F�R�� �S�R�]�Z�D�O�D��
�Q�D���S�á�\�Q�Q�H���Z�á���F�]�H�Q�L�H���H�O�H�N�W�U�R���Q�D�U�]�
�G�]�L�D��

�3�U�]�H�á���F�]�Q�L�N���S�U�
�G�N�R���F�L

�3�U�]�\�� �S�R�P�R�F�\�� �U�H�J�X�O�D�W�R�U�D�� �S�U�
�G�N�R���F�L������ �P�R�*�Q�D�� �X�V�W�D�Z�L�ü��
�Q�L�H�]�E�
�G�Q�����O�L�F�]�E�
���R�E�U�R�W�y�Z�����M�D�N���U�y�Z�Q�L�H�*���O�L�F�]�E�
���X�G�H�U�]�H����

 �‡ �:�F�L�V�Q���ü���Z�\�á���F�]�Q�L�N�������L���]�D�E�O�R�N�R�Z�D�ü���J�R���Z���W�\�P���S�R�á�R�*�H-
niu przyciskiem blokady ��.
 �‡ �8�V�W�D�Z�L�ü���*���G�D�Q�����V�]�\�E�N�R���ü��

�:�\�P�D�J�D�Q�D���S�U�
�G�N�R���ü�� �]�D�O�H�*�\�� �R�G���P�D�W�H�U�L�D�á�X���L�� �P�R�*�H���E�\�ü��
�R�N�U�H���O�R�Q�D���S�U�]�\���S�R�P�R�F�\���S�U�D�N�W�\�F�]�Q�\�F�K���S�U�y�E��
�3�R�G�F�]�D�V���G�á�X�J�R�W�U�Z�D�á�H�M���S�U�D�F�\���Q�D���Q�L�V�N�L�F�K���R�E�U�R�W�D�F�K���W�U�]�H-
�E�D�� �R�F�K�á�R�G�]�L�ü�� �Q�D�U�]�
�G�]�L�H�� �H�O�H�N�W�U�\�F�]�Q�H�� �S�U�]�H�]�� ���� �P�L�Q�X�W�\����
�G�O�D�W�H�J�R�� �Q�D�O�H�*�\�� �X�V�W�D�Z�L�ü�� �P�D�N�V�\�P�D�O�Q���� �O�L�F�]�E�
�� �R�E�U�R�W�y�Z�� �L 
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�3�R�O�V�N�L

�]�R�V�W�D�Z�L�ü���Q�D�U�]�
�G�]�L�H���H�O�H�N�W�U�\�F�]�Q�H���Z�á���F�]�R�Q�H���Q�D���M�D�á�R�Z�\�P��
biegu.

�=�P�L�D�Q�D���N�L�H�U�X�Q�N�X���R�E�U�R�W�y�Z

�.�L�H�U�X�Q�H�N���R�E�U�R�W�y�Z���P�R�*�Q�D���]�P�L�H�Q�L�ü���G�R�S�L�H��
�U�R�� �S�R�� �F�D�á�N�R�Z�L�W�\�P�� �]�D�W�U�]�\�P�D�Q�L�X�� �V�L�O�Q�L�N�D���� �Z��
�S�U�]�H�F�L�Z�Q�\�P�� �U�D�]�L�H�� �P�R�*�Q�D�� �X�V�]�N�R�G�]�L�ü�� �Q�D��
�U�]�
�G�]�L�H���H�O�H�N�W�U�\�F�]�Q�H��

�2�E�U�R�W�\�� �Z�� �S�U�D�Z�R�� ���Z�L�H�U�F�H�Q�L�H���� �Z�N�U�
�F�D�Q�L�H���� ���� �R�E�U�y�F�L�ü��
�S�U�]�H�á���F�]�Q�L�N���R�E�U�R�W�R�Z�\���� w prawo.

�2�E�U�R�W�\���Z���O�H�Z�R�����R�G�N�U�
�F�D�Q�L�H���������R�E�U�y�F�L�ü���S�U�]�H�á���F�]�Q�L�N���R�E-
rotowy �� w lewo.

�=�D�O�H�F�H�Q�L�D�� �G�R�W�\�F�]���F�H�� �S�R�V�á�X�J�L�Z�D�Q�L�D�� �V�L�
��
�H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�H�P

�:�L�H�U�F�H�Q�L�H�����]�R�E�D�F�]���U�\�V����������������

 �‡ �:�L�H�U�F���F���Z���P�H�W�D�O�X�����]�D���Z�\�M���W�N�L�H�P���P�H�W�D�O�L���Q�L�H�*�H�O�D�]�Q�\�F�K��
�L���L�F�K���V�W�R�S�y�Z�������Q�D�O�H�*�\���V�P�D�U�R�Z�D�ü���U�H�J�X�O�D�U�Q�L�H���Z�L�H�U�W�á�R��
 �‡ �:�L�H�U�F���F�� �Z�� �P�H�W�D�O�D�F�K�� �W�Z�D�U�G�\�F�K���� �Q�D�O�H�*�\�� �S�U�]�\�N�á�D�G�D�ü��

�Z�L�
�N�V�]���� �V�L�á�
�� �G�R���Q�D�U�]�
�G�]�L�D���H�O�H�N�W�U�\�F�]�Q�H�J�R���L���]�P�Q�L�H�M�V�]�\�ü��
�S�U�
�G�N�R���ü���R�E�U�R�W�R�Z����
 �‡ �:�L�H�U�F���F���R�W�Z�R�U�\���R���G�X�*�\�F�K�����U�H�G�Q�L�F�D�F�K���Z���P�H�W�D�O�X�����Q�D-

�O�H�*�\�� �Q�D�M�S�L�H�U�Z�� �Z�\�Z�L�H�U�F�L�ü�� �R�W�Z�y�U�� �R�� �P�Q�L�H�M�V�]�H�M�� ���U�H�G�Q�L�F�\�� �L��
�U�R�]�Z�L�H�U�F�D�ü���J�R���G�R���X�]�\�V�N�D�Q�L�D���*���G�D�Q�H�M�����U�H�G�Q�L�F�\�����]�R�E�D�F�]��
rys. 14).
 �‡ �$�E�\�� �X�Q�L�N�Q���ü�� �U�R�]�á�X�S�D�Q�L�D�� �S�R�Z�L�H�U�]�F�K�Q�L�� �Z�� �P�L�H�M�V�F�X��

�S�U�]�H�M���F�L�D�� �Z�L�H�U�W�á�D�� �S�R�G�F�]�D�V�� �Z�L�H�U�F�H�Q�L�D�� �R�W�Z�R�U�y�Z�� �Z�� �G�U�H�Z-
�Q�L�H�����Q�D�O�H�*�\���S�R�V�W�
�S�R�Z�D�ü���Z�H�G�á�X�J���L�Q�V�W�U�X�N�F�M�L���S�U�]�H�G�V�W�D�Z�L�R-
nych na rysunku 14.
 �‡ �$�E�\�� �]�P�Q�L�H�M�V�]�\�ü�� �Z�\�W�Z�D�U�]�D�Q�L�H�� �S�\�á�X�� �S�R�G�F�]�D�V�� �Z�L�H�U�F�H-

�Q�L�D�� �R�W�Z�R�U�y�Z�� �Z�� ���F�L�D�Q�D�F�K�� �L�� �V�X�¿�W�D�F�K���� �Q�D�O�H�*�\�� �Z�\�N�R�Q�D�ü��
�F�]�\�Q�Q�R���F�L���S�U�]�H�G�V�W�D�Z�L�R�Q�H���Q�D���U�\�V����������������
 �‡ Podczas wiercenia otworów w glazurowanej cera-

�P�L�F�]�Q�H�M���S�á�\�W�F�H���G�O�D���S�R�G�Z�\�*�V�]�H�Q�L�D���G�R�N�á�D�G�Q�R���F�L���Z�\���U�R�G-
�N�R�Z�D�Q�L�D���Z�L�H�U�W�á�D���L���]�D�F�K�R�Z�D�Q�L�D���J�O�D�]�X�U�\���]�D�O�H�F�D���V�L�
���Q�D�N�O�H-
�L�ü���Q�D���S�U�]�\�S�X�V�]�F�]�D�O�Q�H���F�H�Q�W�U�X�P���R�W�Z�R�U�X���W�D���P�
���N�O�H�M���F�������D��
�Q�D�V�W�
�S�Q�L�H�� �Z�\�N�R�Q�D�ü�� �Z�L�H�U�F�H�Q�L�H�� ���]�R�E�D�F�]�� �U�\�V���� ���������� �5�R�]-
�S�R�F�]�\�Q�D�ü���Z�L�H�U�F�H�Q�L�H���S�U�]�\�� �P�D�á�H�M���S�U�
�G�N�R���F�L���L���]�Z�L�
�N�V�]�D�ü��
�M�����Z���P�L�D�U�
���]�Z�L�
�N�V�]�D�Q�L�D���V�L�
���J�á�
�E�R�N�R���F�L���R�W�Z�R�U�X�����8�Z�D�J�D����
�Z�L�H�U�F�H�Q�L�H���S�á�\�W�H�N���Z�\�N�R�Q�\�Z�D�ü���W�\�O�N�R���Z���W�U�\�E�L�H���Z�L�H�U�F�H��
�Q�L�D���E�H�]�X�G�D�U�R�Z�H�J�R��

�:�L�H�U�F�H�Q�L�H���]���X�G�D�U�H�P

�3�R�G�F�]�D�V���Z�L�H�U�F�H�Q�L�D���]���X�G�D�U�H�P���U�H�]�X�O�W�D�W���S�U�D�F�\���Q�L�H���]�D�O�H�*�\��
�R�G�� �G�R�F�L�V�N�X�� �Z�\�Z�L�H�U�D�Q�H�J�R�� �Q�D�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�H�� ���� �Z�\�Q�L-
ka to z konstrukcji mechanizmu udarowego. Z tego 
�S�R�Z�R�G�X���Q�L�H���Q�D�O�H�*�\���G�R�F�L�V�N�D�ü���H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�D���]�H���]�E�\�W��
�G�X�*�����V�L�á���������P�R�*�H���W�R���V�S�R�Z�R�G�R�Z�D�ü���]�D�N�O�H�V�]�F�]�H�Q�L�H���Z�L�H�U�W�á�D��
�L���S�U�]�H�F�L���*�H�Q�L�H���V�L�O�Q�L�N�D��

�:�N�U�
�F�D�Q�L�H���Z�N�U�
�W�y�Z�����]�R�E�D�F�]���U�\�V����������

 �‡ �$�E�\�� �V�S�U�D�Z�L�ü���� �E�\�� �G�R�N�U�
�F�D�Q�L�H�� �Z�N�U�
�W�y�Z�� �E�\�á�R�� �á�D�W�Z�L�H�M-
�V�]�H�� �R�U�D�]�� �Z�� �F�H�O�X�� �X�Q�L�N�Q�L�
�F�L�D�� �S�R�Z�V�W�D�Z�D�Q�L�D�� �S�
�N�Q�L�
�ü�� �Z��
�H�O�H�P�H�Q�W�D�F�K�� �R�E�U�D�E�L�D�Q�\�F�K���� �Q�D�O�H�*�\�� �Q�D�M�S�L�H�U�Z�� �Z�\�Z�L�H�U�F�L�ü��
�R�W�Z�y�U���R�����U�H�G�Q�L�F�\���U�y�Z�Q�H�M�������������U�H�G�Q�L�F�\���Z�N�U�
�W�X����
 �‡ �à���F�]���F���H�O�H�P�H�Q�W�\���]�D���S�R�P�R�F�����Z�N�U�
�W�y�Z�����D�E�\���R�V�L���J�Q���ü��

�Z�\�W�U�]�\�P�D�á�H�� �]�á���F�]�H�� �E�H�]�� �S�
�N�Q�L�
�ü���� �]�á�D�P�D���� �O�X�E�� �U�R�]�Z�D�U-
�V�W�Z�L�H�Q�L�D�����Q�D�O�H�*�\���Z�\�N�R�Q�D�ü���F�]�\�Q�Q�R���F�L���S�U�]�H�G�V�W�D�Z�L�R�Q�H���Q�D��
rysunku 18.

�.�R�Q�V�H�U�Z�D�F�M�D���H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�D�������S�U�R�¿�O�D�N��
�W�\�N�D

�3�U�]�H�G���S�U�]�\�V�W���S�L�H�Q�L�H�P���G�R���Z�\�N�R�Q�\�Z�D�Q�L�D���Z�V�]�\�V�W�N�L�F�K��
�S�U�R�F�H�G�X�U���H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�H���Q�D�O�H�*�\���N�R�Q�L�H�F�]�Q�L�H���R�G�á����
�F�]�\�ü���R�G���V�L�H�F�L���H�O�H�N�W�U�\�F�]�Q�H�M��

�&�]�\�V�]�F�]�H�Q�L�H���Q�D�U�]�
�G�]�L�D���H�O�H�N�W�U�\�F�]�Q�H�J�R

�1�L�H�R�G�]�R�Z�Q�\�P�� �Z�D�U�X�Q�N�L�H�P�� �E�H�]�S�L�H�F�]�Q�H�M�� �L�� �G�á�X�J�R�W�U�Z�D�á�H�M��
�H�N�V�S�O�R�D�W�D�F�M�L���Q�D�U�]�
�G�]�L�D���H�O�H�N�W�U�\�F�]�Q�H�J�R���M�H�V�W���]�D�F�K�R�Z�D�Q�L�H��
�J�R�� �Z�� �F�]�\�V�W�R���F�L���� �5�H�J�X�O�D�U�Q�L�H�� �F�]�\���F�L�ü�� �Q�D�U�]�
�G�]�L�H�� �H�O�H�N-
�W�U�\�F�]�Q�H�� �V�W�U�X�P�L�H�Q�L�H�P�� �V�S�U�
�*�R�Q�H�J�R�� �S�R�Z�L�H�W�U�]�D���� �N�L�H�U�X�M���F��
go na otwory powietrza ��.

�8�V�á�X�J�L���S�R�V�S�U�]�H�G�D�*�Q�H

�1�D�V�]�� �V�H�U�Z�L�V�� �S�R�V�S�U�]�H�G�D�*�Q�\�� �R�G�S�R�Z�L�H�� �Q�D�� �3�D���V�W�Z�D�� �S�\-
�W�D�Q�L�D���G�R�W�\�F�]���F�H�� �N�R�Q�V�H�U�Z�D�F�M�L�� �L�� �Q�D�S�U�D�Z�\�� �S�U�R�G�X�N�W�X���R�U�D�]��
�F�]�
���F�L�� �]�D�P�L�H�Q�Q�\�F�K���� �,�Q�I�R�U�P�D�F�M�H�� �G�R�W�\�F�]���F�H�� �F�H�Q�W�U�y�Z��
�V�H�U�Z�L�V�R�Z�\�F�K�����V�F�K�H�P�D�W�y�Z���L���F�]�
���F�L���]�D�P�L�H�Q�Q�\�F�K���P�R�*�Q�D��
�]�Q�D�O�H�(�ü���Q�D���V�W�U�R�Q�L�H�����Z�Z�Z���F�U�R�Z�Q���W�R�R�O�V���F�R�P.

�7�U�D�Q�V�S�R�U�W���H�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L

 �‡ �:�� �*�D�G�Q�\�P�� �Z�\�S�D�G�N�X�� �Q�L�H�� �G�R�S�X���F�L�ü�� �G�R�� �X�G�H�U�]�H���� �P�H-
chanicznych podczas transportu.
 �‡ �'�R�� �]�D�á�D�G�X�Q�N�X�� �O�X�E�� �U�R�]�á�D�G�X�Q�N�X�� �Q�L�H�� �V�W�R�V�R�Z�D�ü�� �X�U�]��-

�G�]�H�����]�D�F�L�V�N�D�M���F�\�F�K��

�2�F�K�U�R�Q�D�����U�R�G�R�Z�L�V�N�D

�3�U�]�H�W�Z�D�U�]�D�M�� �V�X�U�R�Z�F�H�� �]�D�P�L�D�V�W�� �M�H�� �Z�\�U�]�X��
�F�D�ü��

�(�O�H�N�W�U�R�Q�D�U�]�
�G�]�L�H���� �D�N�F�H�V�R�U�L�D�� �L�� �R�S�D�N�R�Z�D�Q�L�H��
�P�X�V�]���� �E�\�ü�� �U�R�]�G�]�L�H�O�R�Q�H�� �Z�� �F�H�O�X�� �S�U�]�\�M�D�]�Q�H�J�R��

�G�O�D�����U�R�G�R�Z�L�V�N�D���S�U�]�H�W�Z�R�U�]�H�Q�L�D���L�F�K��
�(�O�H�P�H�Q�W�\���S�O�D�V�W�\�N�R�Z�H���V�����R�]�Q�D�N�R�Z�D�Q�H���Z�J���N�D�W�H�J�R�U�L�L���U�H-
cyklingu.
�7�H���L�Q�V�W�U�X�N�F�M�H���V�����Z�\�G�U�X�N�R�Z�D�Q�H���Q�D���Z�W�y�U�Q�L�H���S�U�]�H�W�Z�R�U�]�R-
�Q�\�P���S�D�S�L�H�U�]�H�����Z�\�S�U�R�G�X�N�R�Z�D�Q�\�P���E�H�]���X�*�\�F�L�D���F�K�O�R�U�X��

�=�D�V�W�U�]�H�J�D���V�L�
���P�R�*�O�L�Z�R���ü���Z�S�U�R�Z�D�G�]�D�Q�L�D���]�P�L�D�Q��
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�,�Q�I�R�U�P�D�F�H���R���K�O�X�N�X

�3���H�N�U�D�þ�X�M�H���O�L�� �D�N�X�V�W�L�F�N�ê�� �W�O�D�N�� �K�R�G�Q�R�� 
�W�X���������G�%���$�������S�R�X�å�t�Y�H�M�W�H���Y�å�G�\���R�F�K�U�D�Q�X���V�O�X��
�F�K�X��

�3�U�R�K�O�i�ã�H�Q�t���R���V�K�R�G��

�3�U�R�K�O�D�ã�X�M�H�P�H���Q�D���Y�ê�K�U�D�G�Q�t�� �]�R�G�S�R�Y���G�Q�R�V�W���� �å�H���Y�ê�U�R�E�H�N��
�S�R�S�V�D�Q�ê�� �Y�� �þ�i�V�W�L�� ���6�S�H�F�L�¿�N�D�F�H�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t���� �V�S�O���X�M�H��
�Y�ã�H�F�K�Q�D�� �S���t�V�O�X�ã�Q�i�� �X�V�W�D�Q�R�Y�H�Q�t�� �V�P���U�Q�L�F�� �����������������(�&����
�Y�þ�H�W�Q�����M�H�M�L�F�K���]�P���Q���D���M�H���Y���V�R�X�O�D�G�X���V���Q�i�V�O�H�G�X�M�t�F�t�P�L���Q�R�U-
mami: EN 60745-1, EN 60745-2-1.

�0�D�Q�D�å�H�U�� Wu Cunzhen
�F�H�U�W�L�¿�N�D�F�H

Merit Link International AG
�6�W�D�E�L�R�����â�Y�ê�F�D�U�V�N�R������������������������

�8�3�2�=�2�5�1���1�Ë�������=���G�$�Y�R�G�X���V�Q�t�å�H�Q�t���U�L�]�L�N�D���M�H��
�X�å�L�Y�D�W�H�O���S�R�Y�L�Q�H�Q���S���H�þ�t�V�W���V�L���W�H�Q�W�R���Q�i�Y�R�G���N��
�S�R�X�å�L�W�t��

�2�E�H�F�Q�i���E�H�]�S�H�þ�Q�R�V�W�Q�t���S�U�D�Y�L�G�O�D

�8�3�2�=�2�5�1���1�Ë���� �3���H�þ�W���W�H�� �V�L�� �Y�ã�H�F�K�Q�D�� �E�H�]��
�S�H�þ�Q�R�V�W�Q�t�� �X�S�R�]�R�U�Q���Q�t�� �D���S�R�N�\�Q�\����Nedodr-
�å�H�Q�t���W���F�K�W�R���X�S�R�]�R�U�Q���Q�t���D���S�R�N�\�Q�$���P�$�å�H���Y�p�V�W��
�N�� �~�U�D�]�X�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�P�� �S�U�R�X�G�H�P���� �S�R�å�i�U�X�� �Q�H�E�R��
�Y�i�å�Q�p�P�X���~�U�D�]�X��

�9�H�ã�N�H�U�i�� �X�S�R�]�R�U�Q���Q�t�� �D�� �S�R�N�\�Q�\�� �X�V�F�K�R�Y�H�M�W�H�� �S�U�R�� �E�X��
�G�R�X�F�t���S�R�X�å�L�W�t��
�3�R�M�H�P�� ���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t���� �X�å�t�Y�D�Q�ê�� �Y�� �X�S�R�]�R�U�Q���Q�t�F�K�� �R�G�N�D-
�]�X�M�H���Q�D���Y�D�ã�H���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�� �Q�D�S�i�M�H�Q�p�� �]�H�� �V�t�W���� ���V�� �N�D�E�H-
lem) nebo akumulátorem (bez kabelu).

�%�H�]�S�H�þ�Q�R�V�W���Y���S�U�D�F�R�Y�Q�t�P���S�U�R�V�W�R�U�X

 �‡ �3�U�D�F�R�Y�Q�t�� �S�U�R�V�W�R�U�� �X�G�U�å�X�M�W�H�� �Y�� �þ�L�V�W�R�W���� �D�� �G�R�E���H��
�R�V�Y���W�O�H�Q�ê�����9�� �Q�H�X�N�O�L�]�H�Q�ê�F�K�� �Q�H�E�R�� �Q�H�R�V�Y���W�O�H�Q�ê�F�K�� �S�U�R-
�V�W�R�U�i�F�K���G�R�F�K�i�]�t���þ�D�V�W�R���N���~�U�D�]�$�P��
 �‡ �1�H�S�R�X�å�t�Y�H�M�W�H�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�� �Y�H�� �Y�ê�E�X�ã�Q�p�P�� �S�U�R��

�V�W���H�G�t�����M�D�N�R���Q�D�S���t�N�O�D�G���Y���E�O�t�]�N�R�V�W�L���K�R���O�D�Y�ê�F�K���N�D�S�D�O�L�Q����
�S�O�\�Q�$���Q�H�E�R���S�U�D�F�K�X�����(�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t���M�H���]�G�U�R�M�H�P���M�L�V�N���H�Q�t����
�N�W�H�U�p���P�$�å�H���]�S�$�V�R�E�L�W���Y�]�Q�t�F�H�Q�t���S�U�D�F�K�X���Q�H�E�R���Y�ê�S�D�U�$��
 �‡ �3���L�� �S�U�i�F�L�� �V�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�P�� �X�G�U�å�X�M�W�H�� �G���W�L�� �D�� �R�N�R��

�O�R�V�W�R�M�t�F�t���Y���G�R�V�W�D�W�H�þ�Q�p���Y�]�G�i�O�H�Q�R�V�W�L�����5�R�]�S�W�ê�O�H�Q�t���P�$�å�H��
�E�ê�W���S���t�þ�L�Q�R�X���]�W�U�i�W�\���N�R�Q�W�U�R�O�\��

�(�O�H�N�W�U�L�F�N�i���E�H�]�S�H�þ�Q�R�V�W

 �‡ �=�i�V�W�U�þ�N�D�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�� �V�H�� �P�X�V�t�� �V�K�R�G�R�Y�D�W�� �V�H��
�]�i�V�X�Y�N�R�X���� �=�i�V�W�U�þ�N�X�� �Q�L�N�G�\�� �Q�H�X�S�U�D�Y�X�M�W�H���� �6�� �X�]�H�P��
�Q���Q�ê�P�� ���X�N�R�V�W���H�Q�ê�P���� �H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�P�� �Q�H�S�R�X�å�t�Y�H�M�W�H��
�U�R�]�E�R�þ�R�Y�D�F�t�� �]�i�V�X�Y�N�\�����1�H�X�S�U�D�Y�H�Q�p�� �]�i�V�W�U�þ�N�\�� �D�� �V�K�R�G-
�Q�p���]�i�V�X�Y�N�\���V�Q�t�å�t���U�L�]�L�N�R���~�U�D�]�X���H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�P���S�U�R�X�G�H�P��
 �‡ �'�E�H�M�W�H�����D�E�\���Q�H�G�R�ã�O�R���N�H���N�R�Q�W�D�N�W�X���W���O�D���V���X�]�H�P�Q����

�Q�ê�P�L�� �Q�H�E�R�� �X�N�R�V�W���H�Q�ê�P�L�� �S�R�Y�U�F�K�\���� �M�D�N�R�� �Q�D�S���t�N�O�D�G��
�S�R�W�U�X�E�t���� �U�D�G�L�i�W�R�U�\���� �V�S�R�U�i�N�\�� �D�� �F�K�O�D�G�Q�L�þ�N�\����Pokud je 
�Y�D�ã�H���W���O�R���X�]�H�P�Q���Q�R�����K�U�R�]�t���]�Y�ê�ã�H�Q�p���U�L�]�L�N�R���~�U�D�]�X���H�O�H�N-
�W�U�L�F�N�ê�P���S�U�R�X�G�H�P��

 �‡ �(�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�� �Q�H�Y�\�V�W�D�Y�X�M�W�H�� �G�H�ã�W�L�� �D�Q�L�� �Y�O�K�N�p�P�X��
�S�U�R�V�W���H�G�t�����9�R�G�D�� �Y�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�� �]�Y�\�ã�X�M�H�� �U�L�]�L�N�R�� �~�U�D�]�X��
�H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�P���S�U�R�X�G�H�P��
 �‡ �.�D�E�H�O�� �V�O�R�X�å�t�� �Y�ê�K�U�D�G�Q���� �N�� �X�U�þ�H�Q�p�P�X�� �S�R�X�å�L�W�t���� �.�D��

�E�H�O�� �Q�L�N�G�\�� �Q�H�S�R�X�å�t�Y�H�M�W�H�� �N�� �S���H�Q�i�ã�H�Q�t���� �W�D�K�i�Q�t�� �Q�H�E�R��
�R�G�S�R�M�R�Y�i�Q�t���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�����.�D�E�H�O���F�K�U�D���W�H���S���H�G���W�H�S��
�O�H�P���� �R�O�H�M�H�P���� �R�V�W�U�ê�P�L�� �K�U�D�Q�D�P�L�� �D�� �S�R�K�\�E�O�L�Y�ê�P�L�� �þ�i�V�W��
�P�L�����3�R�ã�N�R�]�H�Q�p�� �Q�H�E�R�� �]�D�S�O�H�W�H�Q�p�� �N�D�E�H�O�\�� �]�Y�\�ã�X�M�t�� �U�L�]�L�N�R��
�~�U�D�]�X���H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�P���S�U�R�X�G�H�P��
 �‡ �3���L�� �S�U�i�F�L�� �V�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�P�� �Y�H�Q�N�X�� �S�R�X�å�t�Y�H�M�W�H��

�S�U�R�G�O�X�å�R�Y�D�F�t�� �N�D�E�H�O�� �Y�K�R�G�Q�ê�� �S�U�R�� �Y�H�Q�N�R�Y�Q�t�� �S�R�X�å�L�W�t����
�3�R�X�å�L�W�t���N�D�E�H�O�X���Y�K�R�G�Q�p�K�R���S�U�R���Y�H�Q�N�R�Y�Q�t���S�R�X�å�L�W�t���V�Q�L�å�X�M�H��
�U�L�]�L�N�R���~�U�D�]�X���H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�P���S�U�R�X�G�H�P��
 �‡ �3�R�N�X�G�� �V�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�P�� �S�U�D�F�X�M�H�W�H�� �Y�H�� �Y�O�K�N�p�P��

�S�U�R�V�W���H�G�t���� �S�R�X�å�L�M�W�H�� �Q�D�S�i�M�H�Q�t�� �V�� �S�U�R�X�G�R�Y�ê�P�� �F�K�U�i�Q�L��
�þ�H�P�����5�&�'�������3�R�X�å�L�W�t���5�&�'���V�Q�L�å�X�M�H���U�L�]�L�N�R���~�U�D�]�X���H�O�H�N�W�U�L�F-
�N�ê�P���S�U�R�X�G�H�P�����3�2�=�1�È�0�.�$�����3�R�M�H�P�����S�U�R�X�G�R�Y�ê���F�K�U�i�Q�L�þ��
���5�&�'�������P�$�å�H���E�ê�W���Q�D�K�U�D�]�H�Q���S�R�M�P�H�P�����S���H�U�X�ã�R�Y�D�þ���]�H�P-
�Q�t�K�R���R�E�Y�R�G�X�����*�)�&�,�������Q�H�E�R�����M�L�V�W�L�þ���]�H�P�Q�t�K�R���V�Y�R�G�R�Y�p�K�R��
proudu (ELCB)".
 �‡ �8�S�R�]�R�U�Q���Q�t�����1�L�N�G�\���V�H���Q�H�G�R�W�ê�N�H�M�W�H���R�E�Q�D�å�H�Q�ê�F�K���N�R-

�Y�R�Y�ê�F�K���S�R�Y�U�F�K�$���Q�D���S���H�Y�R�G�R�Y�F�H�����V�W�t�Q���Q�t���D�S�R�G������ �M�H�O�L�N�R�å��
�G�R�W�H�N�� �N�R�Y�R�Y�ê�F�K�� �S�R�Y�U�F�K�$�� �]�S�$�V�R�E�t�� �U�X�ã�H�Q�t�� �H�O�H�N�W�U�R�P�D�J-
�Q�H�W�L�F�N�ê�F�K���Y�O�Q���D���P�R�K�O�R���E�\���G�R�M�t�W���N�H���]�U�D�Q���Q�t���Q�H�E�R���Q�H�K�R-
dám.

�2�V�R�E�Q�t���E�H�]�S�H�þ�Q�R�V�W

 �‡ �3���L���S�U�i�F�L���V���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�P���E�X���W�H���S�R�]�R�U�Q�t�����V�O�H�G�X�M��
�W�H�����F�R���G���O�i�W�H�����D�����L���W�H���V�H���]�G�U�D�Y�ê�P���U�R�]�X�P�H�P�����(�O�H�N�W�U�R��
�Q�i���D�G�t�� �Q�H�S�R�X�å�t�Y�H�M�W�H���� �S�R�N�X�G�� �M�V�W�H�� �X�Q�D�Y�H�Q�t���� �S�R�G�� �Y�O�L��
�Y�H�P���Q�i�Y�\�N�R�Y�ê�F�K���O�i�W�H�N�����D�O�N�R�K�R�O�X���Q�H�E�R���O�p�N�$�����&�K�Y�t�O�H��
�Q�H�S�R�]�R�U�Q�R�V�W�L�� �S���L�� �S�U�i�F�L�� �V�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�P�� �P�$�å�H�� �Y�p�V�W�� �N��
�Y�i�å�Q�p�P�X���~�U�D�]�X��
 �‡ �3�R�X�å�t�Y�H�M�W�H�� �R�V�R�E�Q�t�� �R�F�K�U�D�Q�Q�p�� �S�U�R�V�W���H�G�N�\���� �9�å�G�\��

�S�R�X�å�t�Y�H�M�W�H�� �R�F�K�U�D�Q�X�� �R�þ�t�����2�F�K�U�D�Q�Q�p�� �S�U�R�V�W���H�G�N�\���� �M�D�N�R��
�Q�D�S���t�N�O�D�G���U�H�V�S�L�U�i�W�R�U�����S�U�R�W�L�V�N�O�X�]�R�Y�i���E�H�]�S�H�þ�Q�R�V�W�Q�t���R�E�X�Y����
�S���L�O�E�D�� �Q�H�E�R�� �F�K�U�i�Q�L�þ�H�� �V�O�X�F�K�X�� �S�R�X�å�L�W�p�� �Y�� �]�i�Y�L�V�O�R�V�W�L�� �Q�D��
�S�R�G�P�t�Q�N�i�F�K���P�R�K�R�X���V�Q�t�å�L�W���U�L�]�L�N�R���~�U�D�]�X��
 �‡ �'�E�H�M�W�H���� �D�E�\�� �Q�H�G�R�ã�O�R�� �N�� �Q�i�K�R�G�Q�p�P�X�� �V�S�X�ã�W���Q�t����

�3���H�G���S���L�S�R�M�H�Q�t�P���N���V�t�W�L���Q�H�E�R���D�N�X�P�X�O�i�W�R�U�X���� �]�Y�H�G�Q�X��
�W�t�P�� �Q�H�E�R�� �S���H�Q�i�ã�H�Q�t�P�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�� �]�N�R�Q�W�U�R�O�X�M�W�H����
�]�G�D���M�H���Y�\�S�t�Q�D�þ���Y���S�R�O�R�]�H���Y�\�S�Q�X�W�R�����3���H�Q�i�ã�H�Q�t���H�O�H�N�W�U�R-
�Q�i���D�G�t���V���S�U�V�W�H�P���Q�D���Y�\�S�t�Q�D�þ�L���Q�H�E�R���]�D�S�R�M�R�Y�i�Q�t���H�O�H�N�W�U�R-
�Q�i���D�G�t���V�H���]�D�S�Q�X�W�ê�P���Y�\�S�t�Q�D�þ�H�P���P�$�å�H���]�S�$�V�R�E�L�W���~�U�D�]��
 �‡ �3���H�G���]�D�S�Q�X�W�t�P���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t���R�G�V�W�U�D���W�H���Y�ã�H�F�K�Q�\��

�V�H���L�]�R�Y�D�F�t���N�O�t�þ�H�����.�O�t�þ���Q�D�V�D�]�H�Q�ê���Q�D���U�R�W�X�M�t�F�t���þ�i�V�W�L���H�O�H�N-
�W�U�R�Q�i���D�G�t���P�$�å�H���]�S�$�V�R�E�L�W���~�U�D�]��
 �‡ �1�H�S���H�F�H���X�M�W�H���V�Y�p���V�t�O�\�����9�å�G�\���X�G�U�å�X�M�W�H���V�W�D�E�L�O�Q�t���S�R��

�V�W�R�M���D���U�R�Y�Q�R�Y�i�K�X�����=�t�V�N�i�W�H���W�D�N���O�H�S�ã�t���N�R�Q�W�U�R�O�X���Q�D�G���H�O�H�N-
�W�U�R�Q�i���D�G�t�P���Y���Q�H�þ�H�N�D�Q�ê�F�K���V�L�W�X�D�F�t�F�K��
 �‡ �9�K�R�G�Q���� �V�H�� �R�E�O�p�N�H�M�W�H���� �1�H�Q�R�V�W�H���Y�R�O�Q�ê�� �R�G���Y�� �Q�H�E�R��

�ã�S�H�U�N�\���� �8�G�U�å�X�M�W�H�� �Y�O�D�V�\���� �R�G���Y�� �D�� �U�X�N�D�Y�L�F�H�� �P�L�P�R�� �G�R��
�V�D�K���S�R�K�\�E�O�L�Y�ê�F�K���þ�i�V�W�t�����9�R�O�Q�ê���R�G���Y�����ã�S�H�U�N�\���Q�H�E�R���G�O�R�X-
�K�p���Y�O�D�V�\���P�R�K�R�X���E�ê�W���]�D�F�K�\�F�H�Q�\���S�R�K�\�E�O�L�Y�ê�P�L���þ�i�V�W�P�L��
 �‡ �3�R�N�X�G���M�V�R�X���]�D���t�]�H�Q�t���X�U�þ�H�Q�D���N���S���L�S�R�M�H�Q�t���R�G�V�i�Y�i�Q�t��

�S�U�D�F�K�X���D���V�E���U�Q�p�K�R���]�D���t�]�H�Q�t�����G�E�H�M�W�H�����D�E�\���E�\�O�D���V�S�U�i�Y��
�Q���� �S���L�S�R�M�H�Q�D�� �D�� ���i�G�Q���� �S�R�X�å�t�Y�i�Q�D�����3�R�X�å�L�W�t�� �R�G�V�i�Y�i�Q�t��
�S�U�D�F�K�X���V�Q�L�å�X�M�H���Q�H�E�H�]�S�H�þ�t���]�S�$�V�R�E�H�Q�i���S�U�D�F�K�H�P��
 �‡ �6���S���L�E�ê�Y�D�M�t�F�t�P�L���]�N�X�ã�H�Q�R�V�W�P�L���]���þ�D�V�W�p�K�R���S�R�X�å�t�Y�i�Q�t��

�Q�i���D�G�t���Q�H�S���H�V�W�i�Y�H�M�W�H���L�J�Q�R�U�R�Y�D�W���]�i�V�D�G�\���E�H�]�S�H�þ�Q�R�V��
�W�L���S�U�i�F�H���V���Q�i���D�G�t�P�����1�H�S�R�]�R�U�Q�R�V�W���P�$�å�H���Y�H���]�O�R�P�N�X���Y�W�H-
���L�Q�\���]�S�$�V�R�E�L�W���Y�i�å�Q�ê���~�U�D�]��
 �‡ �8�S�R�]�R�U�Q���Q�t�����(�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�� �P�$�å�H�� �S���L�� �S�U�R�Y�R�]�X�� �Y�\-

�W�Y�i���H�W�� �H�O�H�N�W�U�R�P�D�J�Q�H�W�L�F�N�p�� �S�R�O�H���� �7�R�W�R�� �S�R�O�H�� �P�$�å�H�� �]�D��
�X�U�þ�L�W�ê�F�K���R�N�R�O�Q�R�V�W�t���Q�D�U�X�ã�R�Y�D�W���I�X�Q�N�F�L���D�N�W�L�Y�Q�t�F�K���þ�L���S�D�V�L�Y-
�Q�t�F�K���O�p�N�D���V�N�ê�F�K���L�P�S�O�D�Q�W�i�W�$�����$�E�\���V�H���V�Q�t�å�L�O�R���U�L�]�L�N�R���Y�i�å-
�Q�p�K�R���Q�H�E�R���V�P�U�W�H�O�Q�p�K�R���~�U�D�]�X�����G�R�S�R�U�X�þ�X�M�H�P�H���R�V�R�E�i�P��
�V���O�p�N�D���V�N�ê�P�L���L�P�S�O�D�Q�W�i�W�\�����D�E�\���V�H���S�R�U�D�G�L�O�\���S���H�G���S�U�D�F�t���V 
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�W�t�P�W�R���Q�i���D�G�t�P���V���O�p�N�D���H�P���D���Y�ê�U�R�E�F�H�P���O�p�N�D���V�N�p�K�R���L�P-
plantátu.

�3�R�X�å�L�W�t���D���S�p�þ�H���R���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t

 �‡ �2�V�R�E�\�� �V�H�� �V�Q�t�å�H�Q�ê�P�L�� �S�V�\�F�K�R�I�\�]�L�F�N�ê�P�L�� �Q�H�E�R�� �G�X�ã�H�Y-
�Q�t�P�L���V�F�K�R�S�Q�R�V�W�P�L�����Q�D�S�������G���W�L�����Q�H�V�P�t���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t���R�E-
�V�O�X�K�R�Y�D�W���� �S�R�N�X�G�� �Q�H�M�V�R�X�� �S�R�G�� �G�R�K�O�H�G�H�P�� �Q�H�E�R�� �S�R�X�þ�H�Q�L��
�R���V�S�U�i�Y�Q�p�P���S�R�X�å�t�Y�i�Q�t���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t���R�V�R�E�R�X���R�G�S�R�Y���G-
�Q�R�X���]�D���M�H�M�L�F�K���E�H�]�S�H�þ�Q�R�V�W��
 �‡ �(�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t���Q�H�S���H�W���å�X�M�W�H�����3�U�R���S�U�i�F�L���S�R�X�å�t�Y�H�M�W�H��

�V�S�U�i�Y�Q�p�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�����6�S�U�i�Y�Q�p�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�� �E�X�G�H��
�S�U�D�F�R�Y�D�W�� �O�p�S�H�� �D�� �E�H�]�S�H�þ�Q���M�L�� �U�\�F�K�O�R�V�W�t���� �S�U�R�� �N�W�H�U�R�X�� �E�\�O�R��
�Q�D�Y�U�å�H�Q�R��
 �‡ �(�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�� �Q�H�S�R�X�å�t�Y�H�M�W�H���� �S�R�N�X�G�� �Q�H�O�]�H�� �]�D��

�S�Q�R�X�W���D���Y�\�S�Q�R�X�W���Y�\�S�t�Q�D�þ�����.�D�å�G�p���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�����N�W�H�U�p��
�Q�H�O�]�H�� �R�Y�O�i�G�D�W�� �Y�\�S�t�Q�D�þ�H�P���� �M�H�� �Q�H�E�H�]�S�H�þ�Q�p�� �D�� �P�X�V�t�� �V�H��
nechat opravit.
 �‡ �3���H�G�� �V�H���L�]�R�Y�i�Q�t�P���� �Y�ê�P���Q�R�X�� �S���t�V�O�X�ã�H�Q�V�W�Y�t�� �Q�H�E�R��

�X�V�N�O�D�G�Q���Q�t�P���R�G�S�R�M�W�H���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t���]�H���V�t�W�����Q�H�E�R���R�G��
�D�N�X�P�X�O�i�W�R�U�X�����7�D�W�R���S�U�H�Y�H�Q�W�L�Y�Q�t���E�H�]�S�H�þ�Q�R�V�W�Q�t���R�S�D�W���H�Q�t��
�V�Q�L�å�X�M�t���U�L�]�L�N�R���Q�i�K�R�G�Q�p�K�R���V�S�X�ã�W���Q�t���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t��
 �‡ �1�H�S�R�X�å�t�Y�D�Q�p�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�� �X�N�O�i�G�H�M�W�H�� �P�L�P�R�� �G�R��

�V�D�K���G���W�t���D���Q�H�G�R�Y�R�O�W�H���R�V�R�E�i�P�����N�W�H�U�p���V�H���Q�H�V�H�]�Q�i�P�L�O�\��
�V�� �W�t�P�W�R�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�P�� �Q�H�E�R�� �Q�i�Y�R�G�H�P���� �V�� �H�O�H�N�W�U�R��
�Q�i���D�G�t�P���S�U�D�F�R�Y�D�W�����9���U�X�N�R�X���Q�H�]�N�X�ã�H�Q�ê�F�K���X�å�L�Y�D�W�H�O�$���M�H��
�H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t���Q�H�E�H�]�S�H�þ�Q�p��
 �‡ �3�U�R�Y�i�G���M�W�H�� �~�G�U�å�E�X�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t���� �=�N�R�Q�W�U�R�O�X�M�W�H����

�]�G�D�� �Q�H�M�V�R�X�� �Y�\�F�K�ê�O�H�Q�p�� �Q�H�E�R�� �]�D�N�O�t�Q���Q�p�� �S�R�K�\�E�O�L�Y�p��
�þ�i�V�W�L���� �S�R�ã�N�R�]�H�Q�p�� �þ�i�V�W�L�� �Q�H�E�R�� �Q�H�Q�D�V�W�D�O�\�� �M�L�Q�p�� �R�N�R�O��
�Q�R�V�W�L�����N�W�H�U�p���E�\���P�R�K�O�\���R�Y�O�L�Y�Q�L�W���I�X�Q�N�F�L���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t����
�9���S���t�S�D�G�����S�R�ã�N�R�]�H�Q�t���Q�H�F�K�W�H���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t���S���H�G���S�R��
�X�å�L�W�t�P���R�S�U�D�Y�L�W�������D�G�D���~�U�D�]�$���M�H���]�S�$�V�R�E�H�Q�D���Q�H�G�R�V�W�D�W�H�þ-
�Q�R�X���~�G�U�å�E�R�X���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t��
 �‡ ���H�]�Q�p�� �Q�i�V�W�U�R�M�H�� �X�G�U�å�X�M�W�H�� �R�V�W�U�p�� �D�� �þ�L�V�W�p�����8�� ���i�G�Q����

�X�G�U�å�R�Y�D�Q�ê�F�K�����H�]�Q�ê�F�K���Q�i�V�W�U�R�M�$���V���R�V�W�U�ê�P�L���E���L�W�\���M�H���P�p�Q����
�S�U�D�Y�G���S�R�G�R�E�Q�p�����å�H���V�H���]�D�N�O�t�Q�t���D���V�Q�i�]�H���V�H���R�Y�O�i�G�D�M�t��
 �‡ �3�R�X�å�t�Y�H�M�W�H���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�����S���t�V�O�X�ã�H�Q�V�W�Y�t�����E���L�W�\���D�W�G����

�S�R�G�O�H�� �W�R�K�R�W�R�� �Q�i�Y�R�G�X�� �V�� �S���L�K�O�p�G�Q�X�W�t�P�� �N�� �S�U�D�F�R�Y�Q�t�P��
�S�R�G�P�t�Q�N�i�P���D���S�U�R�Y�i�G���Q�p���S�U�i�F�L�����3�R�X�å�L�W�t���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t��
�N���M�L�Q�p�P�X���Q�H�å���X�U�þ�H�Q�p�P�X���~�þ�H�O�X���P�$�å�H���Y�p�V�W���N���Q�H�E�H�]�S�H�þ-
�Q�ê�P���V�L�W�X�D�F�t�P��
 �‡ �8�G�U�å�X�M�W�H���U�X�N�R�M�H�W�L���D���S�R�Y�U�F�K�\���S�U�R���~�F�K�R�S���Y���þ�L�V�W�R�W������

�E�H�]���R�O�H�M�H���D���P�D�]�L�Y�D����Kluzké rukojeti nebo povrchy pro 
�~�F�K�R�S���Q�H�X�P�R�å���X�M�t���E�H�]�S�H�þ�Q�R�X���P�D�Q�L�S�X�O�D�F�L���D�Q�L���R�Y�O�i�G�i�Q�t��
�Q�i���D�G�t���Y���Q�H�þ�H�N�D�Q�ê�F�K���V�L�W�X�D�F�t�F�K��
 �‡ �3���L�� �R�Y�O�i�G�i�Q�t�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�� �G�U�å�W�H�� �V�S�U�i�Y�Q���� �S�R�P�R�F�Q�p��

�P�D�G�O�R�����N�W�H�U�p���V�O�R�X�å�t���N���X�V�Q�D�G�Q���Q�t���R�Y�O�i�G�i�Q�t�����3�U�R�W�R���P�$�å�H��
�V�S�U�i�Y�Q�p���G�U�å�H�Q�t���V�Q�t�å�L�W���U�L�]�L�N�R���Q�H�K�R�G�\���Q�H�E�R���]�U�D�Q���Q�t��

�6�H�U�Y�L�V

 �‡ �6�H�U�Y�L�V���V�Y�p�K�R���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t���V�Y�����W�H���S�R�X�]�H���N�Y�D�O�L�¿��
�N�R�Y�D�Q�p�P�X���R�S�U�D�Y�i���L���� �N�W�H�U�ê���S�R�X�å�t�Y�i�� �S�R�X�]�H���R�U�L�J�L�Q�i�O��
�Q�t���Q�i�K�U�D�G�Q�t���G�t�O�\�����=�$�V�W�D�Q�H���W�D�N���]�D�F�K�R�Y�i�Q�D���E�H�]�S�H�þ�Q�R�V�W��
�H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t��
 �‡ �'�R�G�U�å�X�M�W�H���S�R�N�\�Q�\���S�U�R���P�D�]�i�Q�t���D���Y�ê�P���Q�X���S���t�V�O�X�ã�H�Q�V�W�Y�t��

�=�Y�O�i�ã�W�Q�t���E�H�]�S�H�þ�Q�R�V�W�Q�t���X�S�R�]�R�U�Q���Q�t

 �‡ �3���L�� �Y�U�W�i�Q�t�� �V�� �S���t�N�O�H�S�H�P�� �S�R�X�å�t�Y�H�M�W�H�� �F�K�U�i�Q�L�þ�H�� �V�O�X��
�F�K�X�����9�\�V�W�D�Y�H�Q�t���K�O�X�N�X���P�$�å�H���]�S�$�V�R�E�L�W���]�W�U�i�W�X���V�O�X�F�K�X��
�3�2�=�1�È�0�.�$�����9�ê�ã�H���X�Y�H�G�H�Q�p���Y�D�U�R�Y�i�Q�t���S�O�D�W�t���S�R�X�]�H���S�U�R��
�S���t�N�O�H�S�R�Y�p���Y�U�W�D�þ�N�\���D���X���M�L�Q�ê�F�K���Y�U�W�D�þ�H�N���V�H���Q�H�Q�t���W���H�E�D���M�t�P��
���t�G�L�W��
 �‡ �3�R�X�å�t�Y�H�M�W�H�� �S�R�P�R�F�Q�p�� �U�X�N�R�M�H�W�L���� �S�R�N�X�G�� �M�V�R�X�� �V�� �Q�i��

�V�W�U�R�M�H�P���G�R�G�i�Y�i�Q�\�����3���L�� �]�W�U�i�W���� �R�Y�O�i�G�i�Q�t�� �P�$�å�H���G�R�M�t�W���N�H��
�]�U�D�Q���Q�t���R�V�R�E��

 �‡ �3���L�� �S�U�i�F�L���� �X�� �Q�t�å�� �P�$�å�H�� �G�R�M�t�W�� �N�H�� �N�R�Q�W�D�N�W�X�� ���H�]�Q�p�K�R��
�S���t�V�O�X�ã�H�Q�V�W�Y�t�� �V�H�� �V�N�U�\�W�ê�P�� �Y�H�G�H�Q�t�P�� �Q�H�E�R�� �Y�O�D�V�W�Q�t�P��
�N�D�E�H�O�H�P�����G�U�å�W�H���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t���Y�ê�K�U�D�G�Q�����]�D���L�]�R�O�R�Y�D��
�Q�p�� �S�R�Y�U�F�K�\�� �S�U�R�� �~�F�K�R�S�����3���L�� �N�R�Q�W�D�N�W�X�� ���H�]�Q�p�K�R�� �S���t�V�O�X-
�ã�H�Q�V�W�Y�t�� �V�� �Y�R�G�L�þ�H�P�� ���S�R�G�� �Q�D�S���W�t�P���� �P�R�K�R�X�� �E�ê�W�� �Q�H�N�U�\�W�p��
�N�R�Y�R�Y�p�� �þ�i�V�W�L�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�� ���S�R�G�� �Q�D�S���W�t�P���� �D�� �]�S�$�V�R�E�L�W��
�R�E�V�O�X�]�H���~�U�D�]���H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�P���S�U�R�X�G�H�P��

�%�H�]�S�H�þ�Q�R�V�W�Q�t�� �S�R�N�\�Q�\�� �S���L�� �S�U�R�Y�R�]�X�� �H�O�H�N��
�W�U�R�Q�i���D�G�t

 �‡ �2�E�U�R�E�H�N���P�X�V�t���E�ê�W���X�S�H�Y�Q���Q�����.���X�S�H�Y�Q���Q�t���R�E�U�R�E�N�X���M�H��
�Q�X�W�Q�R���S�R�X�å�t�W���S�H�Y�Q�i���]�D���t�]�H�Q�t���Q�H�E�R���V�Y���U�i�N�����F�R�å���M�H���E�H�]-
�S�H�þ�Q���M�ã�t�����Q�H�å���G�U�å�H�Q�t���R�E�U�R�E�N�X���U�X�N�D�P�D��
 �‡ �$�]�E�H�V�W�� �M�H�� �N�D�U�F�L�Q�R�J�H�Q�Q�t�� �O�i�W�N�D�� �D�� �S�U�R�W�R�� �M�H�� �]�D�N�i�]�i�Q�R��

�S�U�D�F�R�Y�D�W���V���P�D�W�H�U�L�i�O�\���R�E�V�D�K�X�M�t�F�t�P�L���D�]�E�H�V�W��
 �‡ �(�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�� �M�H�� �P�R�å�Q�R�� �R�G�O�R�å�L�W�� �D�å�� �S�R�W�p���� �F�R�� �M�V�R�X��

�Y�ã�H�F�K�Q�\�� �þ�i�V�W�L�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�� �]�F�H�O�D�� �]�D�V�W�D�Y�H�Q�p���� �3���t�V�O�X-
�ã�H�Q�V�W�Y�t�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�� �E�\�� �V�H�� �P�R�K�O�R�� �S���L�� �S�U�i�F�L�� �V�H�Y���t�W�� �D��
�R�Y�O�i�G�i�Q�t���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t���P�$�å�H���E�ê�W���R�E�W�t�å�Q�p��
 �‡ �(�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t���V���S�R�ã�N�R�]�H�Q�ê�P�L���H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�P�L���N�D�E�H�O�\���V�H��

�Q�H�V�P�t�� �S�R�X�å�t�Y�D�W���� �3�R�N�X�G�� �V�H�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�p�� �N�D�E�H�O�\�� �Q�D�S�i�M�H�Q�t��
�S���L���S�U�i�F�L���S�R�ã�N�R�G�t�����S�R�ã�N�R�]�H�Q�ê�F�K���H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�F�K���N�D�E�H�O�$���V�H��
�Q�H�G�R�W�ê�N�H�M�W�H���D���R�N�D�P�å�L�W�����Y�\�W�i�K�Q���W�H���]�i�V�W�U�þ�N�X�����3�R�ã�N�R�]�H-
�Q�p�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�p�� �N�D�E�H�O�\�� �]�Y�\�ã�X�M�t�� �Q�H�E�H�]�S�H�þ�t�� �]�i�V�D�K�X�� �H�O�H�N-
�W�U�L�F�N�ê�P���S�U�R�X�G�H�P��
 �‡ �3���L���S�R�X�å�t�Y�i�Q�t���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t���Y�H�Q�N�X���M�H���Q�X�W�Q�p���Q�D���H�O�H�N-

�W�U�R�Q�i���D�G�t���Q�D�L�Q�V�W�D�O�R�Y�D�W���E�H�]�S�H�þ�Q�R�V�W�Q�t���Y�\�S�t�Q�D�þ���S�R�U�X�F�K�R-
vého proudu (FI).
 �‡ �.�� �Y�\�K�O�H�G�i�Q�t�� �V�N�U�\�W�ê�F�K�� �Q�D�S�i�M�H�F�t�F�K�� �N�D�E�H�O�$�� �M�H�� �Q�X�W�Q�R��

�S�R�X�å�t�W���Y�K�R�G�Q�ê���G�H�W�H�N�W�R�U�����3���t�S�D�G�Q�����V�H���L�Q�I�R�U�P�X�M�W�H���X���P�t�V�W-
�Q�t�K�R���G�L�V�W�U�L�E�X�W�R�U�D���H�Q�H�U�J�L�t�����9�U�W�i�Q�t���G�R���H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�F�K���N�D�E�H�O�$��
�P�$�å�H�� �]�S�$�V�R�E�L�W�� �S�R�å�i�U�� �D�� �]�i�V�D�K�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�P�� �S�U�R�X�G�H�P����
�3�R�ã�N�R�]�H�Q�p���S�O�\�Q�R�Y�p���S�R�W�U�X�E�t���P�$�å�H���]�S�$�V�R�E�L�W���Y�ê�E�X�F�K�����9��
�S���t�S�D�G�����S�U�R�Y�U�W�i�Q�t���Y�R�G�R�Y�R�G�Q�t�K�R���S�R�W�U�X�E�t���K�U�R�]�t���ã�N�R�G�D���Q�D��
majetku.
 �‡ �9�� �S���t�S�D�G���� �V�H�Y���H�Q�t�� �S���t�V�O�X�ã�H�Q�V�W�Y�t�� �Q�D�L�Q�V�W�D�O�R�Y�D�Q�p�K�R��

�Q�D�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�� �M�H�� �Q�X�W�Q�R�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�� �R�G�S�R�M�L�W�� �D�� �Q�H-
�S�D�Q�L�N�D���L�W�����9���W�D�N�R�Y�p���V�L�W�X�D�F�L���Y�\�W�Y�i���t���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t���Y�\�V�R�N�ê��
�U�H�D�N�þ�Q�t�� �W�R�þ�L�Y�ê�� �P�R�P�H�Q�W�� �D�� �]�S�$�V�R�E�t�� �]�S���W�Q�ê�� �Q�i�U�D�]���� �3���t-
�V�O�X�ã�H�Q�V�W�Y�t�� �L�Q�V�W�D�O�R�Y�D�Q�p�� �Q�D�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�� �V�H�� �S�U�D�Y�G��-
�S�R�G�R�E�Q���� �V�H�Y���H�� �Q�D�S���t�N�O�D�G�� �Y�� �Q�i�V�O�H�G�X�M�t�F�t�F�K�� �S���t�S�D�G�H�F�K����
�K�\�S�H�U�Q�i�E�R�M�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�� �Q�H�E�R�� �X�Y�t�]�Q�X�W�t�� �S���t�V�O�X�ã�H�Q�V�W�Y�t��
�L�Q�V�W�D�O�R�Y�D�Q�p�K�R���Q�D���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t���S���L���S�U�i�F�L��
 �‡ �3�R�N�X�G�� �S���L�� �S�U�i�F�L�� �G�R�M�G�H�� �N�� �S���H�U�X�ã�H�Q�t�� �V�N�U�\�W�ê�F�K�� �H�O�H�N-

�W�U�L�F�N�ê�F�K�� �N�D�E�H�O�$�� �Q�H�E�R�� �Q�D�S�i�M�H�F�t�F�K�� �N�D�E�H�O�$�� �V�D�P�R�W�Q�p�K�R��
�H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t���� �P�X�V�t�W�H�� �S���L�� �R�E�V�O�X�]�H�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�� �G�U�å�H�W��
�L�]�R�O�R�Y�D�Q�R�X���U�X�N�R�M�H�"�����3�R�N�X�G���V�H���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t���G�R�W�N�Q�H���Q�D-
�E�L�W�p���W�U�D�V�\�����N�R�Y�R�Y�p���þ�i�V�W�L���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t���S���H�Q�i�ã�t���H�O�H�N�W�U�L�F-
�N�ê�� �S�U�R�X�G�� �D�� �P�$�å�H�� �G�R�M�t�W�� �N�� �]�i�V�D�K�X�� �R�E�V�O�X�K�\�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�P��
proudem.
 �‡ �3���L���S�U�i�F�L���M�H���Q�X�W�Q�p���S�H�Y�Q�����G�U�å�H�W���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t���D���S�H�Y�Q����

�V�W�i�W�����(�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t���E�\�V�W�H���P���O�L���G�U�å�H�W���U�X�N�D�P�D��
 �‡ �3���L�� �R�E�V�O�X�]�H���D���S�R�X�å�t�Y�i�Q�t�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�� �P�$�å�H�W�H���G�U�å�H�W��

�S�R�X�]�H���P�t�V�W�R���Y�\�S�t�Q�D�þ�H���K�O�D�Y�Q�t���U�X�N�R�M�H�W�L���D���Q�L�N�R�O�L�Y���M�L�Q�p���þ�i�V�W�L��
 �‡ �1�H�Y�\�S�t�Q�H�M�W�H���P�R�W�R�U�����S�R�N�X�G���M�H���]�D���t�]�H�Q�t���]�D�W�t�å�H�Q�R��
 �‡ �1�L�N�G�\���Q�H�R�G�V�W�U�D���X�M�W�H���W���t�V�N�\���D�Q�L���~�O�R�P�N�\���]�D���F�K�R�G�X���P�R-

�W�R�U�X���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t��
 �‡ �3���L���S�U�i�F�L���V�O�H�G�X�M�W�H���S�R�O�R�K�X���H�O�H�N�W�U�L�F�N�p�K�R���S���t�Y�R�G�Q�t�K�R���N�D�E�H-

lu. Pozor, aby se vám neomotal kolem nohy nebo ruky. 
 �‡ �3�R�X�å�t�Y�H�M�W�H���S�R�X�]�H���R�V�W�U�p���D���E�H�]�Y�D�G�Q�p���Y�U�W�i�Q�t�������X�V�Q�D�G�Q�t��

�Y�i�P���W�R���S�U�i�F�L���V���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�P��
 �‡ �Ò�S�U�D�Y�D���W�Y�D�U�X���Y�U�W�i�N�$���D���S�R�X�å�t�Y�i�Q�t���G�H�P�R�Q�W�R�Y�D�W�H�O�Q�ê�F�K��

�F�O�R�Q���D���S���t�V�O�X�ã�H�Q�V�W�Y�t���Q�H�X�U�þ�H�Q�ê�F�K���S�U�R���W�R�W�R���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t��
�M�H���S���t�V�Q�����]�D�N�i�]�i�Q�R����
 �‡ �3���L�� �S�U�i�F�L�� �V�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�P�� �Q�H�Y�\�Y�t�M�H�M�W�H�� �Q�D�G�P���U�Q�ê��

�W�O�D�N�������P�R�K�O�R���E�\���G�R�M�t�W���N���X�Y�t�]�Q�X�W�t���Y�U�W�i�N�X���D���S���H�W�t�å�H�Q�t���P�R-
toru.
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 �‡ �=�D�E�U�D���W�H�� �X�Y�t�]�Q�X�W�t�� �Y�U�W�i�N�$�� �Y�H�� �]�S�U�D�F�R�Y�i�Y�D�Q�p�P�� �P�D�W�H-
�U�L�i�O�X���� �3�R�N�X�G���N���W�R�P�X���G�R�M�G�H���� �Q�H�V�Q�D�å�W�H���V�H���M�H���X�Y�R�O�Q�L�W���S�R-
�P�R�F�t���P�R�W�R�U�X���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�����0�R�K�O�R���E�\���G�R�M�t�W���N���S�R�ã�N�R�]�H�Q�t��
�H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t��
 �‡ �9�\�U�i�å�H�Q�t�� �Y�U�W�i�N�$�� �X�Y�t�]�O�ê�F�K�� �Y�H�� �]�S�U�D�F�R�Y�i�Y�D�Q�p�P�� �P�D�W�H-

�U�L�i�O�X���N�O�D�G�L�Y�H�P���Q�H�E�R���M�L�Q�ê�P�L���S���H�G�P���W�\���M�H���S���t�V�Q�����]�D�N�i�]�i-
�Q�R������ �N�R�Y�R�Y�p���~�O�R�P�N�\�� �E�\�� �P�R�K�O�\�� �]�U�D�Q�L�W���R�E�V�O�X�K�X���D���R�V�R�E�\��
�Y���E�O�t�]�N�R�V�W�L��
 �‡ �3�R�N�X�G�� �S�R�X�å�t�Y�i�W�H�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�� �G�H�O�ã�t�� �G�R�E�X���� �G�E�H�M�W�H����

�D�E�\���V�H���Q�H�S���H�K���t�Y�D�O�R��

�6�\�P�E�R�O�\���S�R�X�å�L�W�p���Y���S���t�U�X�þ�F�H

�9���S���t�U�X�þ�F�H���M�V�R�X���S�R�X�å�L�W�\���Q�i�V�O�H�G�X�M�t�F�t���V�\�P�E�R�O�\�����]�D�S�D�P�D-
�W�X�M�W�H�� �V�L�� �S�U�R�V�t�P�� �M�H�M�L�F�K�� �Y�ê�]�Q�D�P���� �6�S�U�i�Y�Q�i�� �L�Q�W�H�U�S�U�H�W�D�F�H��
�V�\�P�E�R�O�$�� �9�i�P�� �X�P�R�å�Q�t�� �V�S�U�i�Y�Q�p�� �D�� �E�H�]�S�H�þ�Q�p�� �S�R�X�å�L�W�t��
�H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t��

�6�\�P�E�R�O �9�ê�]�Q�D�P

�3���t�N�O�H�S�R�Y�i���Y�U�W�D�þ�N�D��
�ý�i�V�W�L�� �R�]�Q�D�þ�H�Q�p�� �ã�H�G�R�X�� ����
�P���N�N�p�� �G�U�å�D�G�O�R�� ���V�� �L�]�R�O�R�Y�D-
�Q�ê�P���S�R�Y�U�F�K�H�P����

�â�W�t�W�H�N���V���Y�ê�U�R�E�Q�t�P���þ�t�V�O�H�P��
CT ... - model;
�;�;�������G�D�W�X�P���Y�ê�U�R�E�\��
�;�;�;�;�;�;�;�������Y�ê�U�R�E�Q�t���þ�t�V�O�R��

�3���H�þ�W���W�H���V�L���Y�ã�H�F�K�Q�\���E�H�]�S�H�þ-
�Q�R�V�W�Q�t���S���H�G�S�L�V�\���D���S�R�N�\�Q�\��

�3�R�X�å�t�Y�H�M�W�H���R�F�K�U�D�Q�Q�p���E�U�ê�O�H��

�3�R�X�å�t�Y�H�M�W�H���F�K�U�i�Q�L�þ�H���V�O�X�F�K�X��

�3�R�X�å�t�Y�H�M�W�H���U�H�V�S�L�U�i�W�R�U��

�3���H�G�� �L�Q�V�W�D�O�D�F�t�� �Q�H�E�R�� �Q�D�V�W�D-
�Y�H�Q�t�P�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�� �R�G�S�R�M�W�H��
�R�G���V�t�W����

�1�H�E�H�]�S�H�þ�t�� �S�R�ã�N�R�]�H�Q�t�� �V�N�U�\-
�W�p�K�R�� �Y�H�G�H�Q�t�� �Q�H�E�R�� �G�R�P�R�Y-
�Q�t�F�K���U�R�]�Y�R�G�$��

�6�\�P�E�R�O �9�ê�]�Q�D�P

�6�P���U���S�R�K�\�E�X��

�6�P���U���R�W�i�þ�H�Q�t��

�=�D�E�O�R�N�R�Y�D�Q�ê��

�2�G�E�O�R�N�R�Y�D�Q�ê��

Zakázáno.

�5�H�å�L�P�����9�U�W�i�Q�t����

�3���L�� �Y�U�W�i�Q�t�� �G�R�� �G�O�D�å�G�L�F�� �S�R�X�å�t-
�Y�H�M�W�H�� �S�R�X�]�H�� �E�H�]�S���t�N�O�H�S�R�Y�p��
�Y�U�W�i�Q�t��

�'�Y�R�M�L�W�i���L�]�R�O�D�F�H�������W���t�G�D���R�F�K�U�D-
ny.

�=�Q�D�þ�N�D���� �N�W�H�U�i�� �S�R�W�Y�U�]�X�M�H����
�å�H�� �Y�ê�U�R�E�H�N�� �V�S�O���X�M�H�� �]�i�N�O�D�G-
�Q�t�� �S�R�å�D�G�D�Y�N�\�� �H�Y�U�R�S�V�N�ê�F�K��
�V�P���U�Q�L�F���D���K�D�U�P�R�Q�L�]�R�Y�D�Q�ê�F�K��
norem.

�3�R�]�R�U�����'�$�O�H�å�L�W�p��

�8�å�L�W�H�þ�Q�p���L�Q�I�R�U�P�D�F�H��

�3�R�X�å�t�Y�H�M�W�H�� �R�F�K�U�D�Q�Q�p�� �U�X�N�D-
vice.

�3�R�O�R�K�D�� ���9�U�W�i�Q�t���� �S���H�S�t�Q�D�þ�H��
�U�H�å�L�P�X��

�3�R�O�R�K�D�� ���3���t�N�O�H�S�R�Y�p�� �Y�U�W�i�Q�t����
�S���H�S�t�Q�D�þ�H���U�H�å�L�P�X��

�3�O�\�Q�X�O�i���U�H�J�X�O�D�F�H���R�W�i�þ�H�N��
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�6�\�P�E�R�O �9�ê�]�Q�D�P

�(�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t���Q�H�Y�K�D�]�X�M�W�H���G�R��
�N�R�Q�W�H�M�Q�H�U�X�� �V�� �N�R�P�X�Q�i�O�Q�t�P��
odpadem.

�=�S�$�V�R�E���S�R�X�å�L�W�t���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t

�3���t�N�O�H�S�R�Y�p�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�p�� �Y�U�W�D�þ�N�\�� �V�H�� �S�R�X�å�t�Y�D�M�t�� �N�� �Y�U�W�i�Q�t�� �G�R��
�R�F�H�O�L�����G���H�Y�D�����N�H�U�D�P�L�N�\���D���S�U�R���S���t�N�O�H�S�R�Y�p���Y�U�W�i�Q�t���G�R���F�L�K�H�O����
�F�H�P�H�Q�W�X�� �D�� �S�R�G�R�E�Q�ê�F�K�� �P�D�W�H�U�L�i�O�$���� �9�U�W�D�þ�N�X�� �V�� �U�H�J�X�O�R�Y�D-
�W�H�O�Q�R�X�� �U�\�F�K�O�R�V�W�t�� �D�� �]�S���W�Q�ê�P�� �F�K�R�G�H�P�� �O�]�H�� �S�R�X�å�t�Y�D�W�� �W�D�N�p��
�M�D�N�R���H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê���ã�U�R�X�E�R�Y�i�N��
�5�R�]�V�D�K���D�S�O�L�N�D�F�H���Q�i�V�W�U�R�M�$���M�H���P�R�å�Q�R���U�R�]�ã�t���L�W���G�t�N�\���S�R�X�å�L�W�t��
�G�R�G�D�W�H�þ�Q�p�K�R���S���t�V�O�X�ã�H�Q�V�W�Y�t��
�1�i�V�W�U�R�M�� �O�]�H�� �S�R�P�R�F�t�� �V�S�H�F�L�i�O�Q�t�K�R�� �S���t�V�O�X�ã�H�Q�V�W�Y�t�� �Q�D�L�Q�V�W�D-
lovat i napevno.

�6�R�X�þ�i�V�W�L���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t

���� �6�N�O�t�þ�L�G�O�R���R�]�X�E�H�Q�p�K�R���N�R�O�D���Y�U�W�D�þ�N�\��
���� �+�O�R�X�E�N�R�Y�i���]�D�U�i�å�N�D���

���� �3�R�P�R�F�Q�i���U�X�N�R�M�H�"���

4 �3���H�S�t�Q�D�þ�����S���t�N�O�H�S�������Y�U�W�i�Q�t��
���� �9�H�Q�W�L�O�D�þ�Q�t���ã�W���U�E�L�Q�\
���� �3���H�S�t�Q�D�þ���V�P���U�X���R�W�i�þ�H�Q�t
���� �2�W�R�þ�Q�ê���Y�R�O�L�þ���U�\�F�K�O�R�V�W�L
���� �3�R�M�L�V�W�N�D���S�U�R���V�S�t�Q�D�þ���]�D�S�������Y�\�S
���� �6�S�t�Q�D�þ���]�D�S�������Y�\�S

������ �.�O�t�þ���V�N�O�t�þ�L�G�O�D���Y�U�W�D�þ�N�\���

������ �5�\�F�K�O�R�X�S�t�Q�D�F�t���V�N�O�t�þ�L�G�O�R�����V���S�R�M�L�V�W�N�R�X����
������ Šroub 
������ �â�U�R�X�E�R�Y�D�F�t���E�L�W���

������ �0�D�J�Q�H�W�L�F�N�ê���G�U�å�i�N���

������ �5�\�F�K�O�R�X�S�t�Q�D�F�t���V�N�O�t�þ�L�G�O�R��

�
���9�R�O�L�W�H�O�Q�p���S���t�V�O�X�ã�H�Q�V�W�Y�t

�6�W�D�Q�G�D�U�G�Q�t�� �G�R�G�i�Y�N�D�� �Q�H�P�X�V�t�� �R�E�V�D�K�R�Y�D�W�� �Y�H�ã�N�H�U�i��
�S���t�V�O�X�ã�H�Q�V�W�Y�t�� �X�Y�H�G�H�Q�i�� �Q�D�� �R�E�U�i�]�N�X�� �Q�H�E�R�� �S�R�S�V�D�Q�i��
�Y���W�H�[�W�X��

�0�R�Q�W�i�å�� �D�� �Q�D�V�W�D�Y�H�Q�t�� �V�R�X�þ�i�V�W�t�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�i��
���D�G�t

�1�H�å�� �]�D�þ�Q�H�W�H�� �S�U�R�Y�i�G���W�� �~�G�U�å�E�X�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t���� �Y�å�G�\��
�M�H���R�G�S�R�M�W�H���]�H���V�t�W������

�6�S�R�M�R�Y�D�F�t���P�D�W�H�U�L�i�O���Q�H�G�R�W�D�K�X�M�W�H���S���t�O�L�ã�����]�D��
�E�U�i�Q�t�W�H���W�D�N���S�R�ã�N�R�]�H�Q�t���]�i�Y�L�W�X��

�0�R�Q�W�i�å�������G�H�P�R�Q�W�i�å�������Q�D�V�W�D�Y�H�Q�t���Q���N�W�H�U�ê�F�K��
�S�U�Y�N�$���M�H���V�W�H�M�Q�p���S�U�R���Y�ã�H�F�K�Q�\���P�R�G�H�O�\���H�O�H�N��
�W�U�R�Q�i���D�G�t���� �Y�� �W�D�N�R�Y�p�P�� �S���t�S�D�G���� �Q�H�M�V�R�X�� �X��
�R�E�U�i�]�N�X���X�Y�i�G���Q�\���V�S�H�F�L�¿�F�N�p���P�R�G�H�O�\��

�3�R�P�R�F�Q�i���U�X�N�R�M�H�"�����Y�L�]���R�E�U��������

�3���L���S�U�R�Y�R�]�X���S�R�X�å�t�Y�H�M�W�H���Y�å�G�\���S�R�P�R�F�Q�R�X���U�X�N�R�M�H�"���������3���t-
�G�D�Y�Q�p���G�U�å�D�G�O�R���� lze nastavit tak, aby byla manipulace 
�V���Y�U�W�D�þ�N�R�X���S�U�R���X�å�L�Y�D�W�H�O�H���F�R���Q�H�M�S�R�K�R�G�O�Q���M�ã�t��

 �‡ �8�Y�R�O�Q���W�H���G�U�å�D�G�O�R�������W�D�N�����M�D�N���M�H���]�Q�i�]�R�U�Q���Q�R���Q�D���R�E�U�i�]-
ku 1.
 �‡ �1�D�V�W�D�Y�W�H���G�U�å�D�G�O�R�������G�R���S�R�å�D�G�R�Y�D�Q�p���S�R�O�R�K�\��
 �‡ �8�W�i�K�Q���W�H�� �G�U�å�D�G�O�R������ �W�D�N���� �M�D�N�� �M�H�� �]�Q�i�]�R�U�Q���Q�R�� �Q�D�� �R�E-

rázku 1.

�+�O�R�X�E�N�R�Y�i���]�D�U�i�å�N�D�����Y�L�]���R�E�U������������

�.���Q�D�V�W�D�Y�H�Q�t���S�R�å�D�G�R�Y�D�Q�p���K�O�R�X�E�N�\���Y�U�W�i�Q�t���S�R�X�å�L�M�W�H���G�R�U�D-
�]�R�Y�R�X���W�\�þ���� (viz obr. 2).
 �‡ �8�Y�R�O�Q���W�H���G�U�å�D�G�O�R�������W�D�N�����M�D�N���M�H���]�Q�i�]�R�U�Q���Q�R���Q�D���R�E�U�i�]-

ku 2.
 �‡ �1�D�V�W�D�Y�W�H���G�R�U�D�]�R�Y�R�X���W�\�þ�������Q�D���S�R�å�D�G�R�Y�D�Q�R�X���K�O�R�X�E�N�X��

�Y�U�W�i�Q�t�����Y�L�]���R�E�U����������
 �‡ �8�W�i�K�Q���W�H�� �G�U�å�D�G�O�R������ �W�D�N���� �M�D�N�� �M�H�� �]�Q�i�]�R�U�Q���Q�R�� �Q�D�� �R�E-

rázku 3.

�0�R�Q�W�i�å�������Y�ê�P���Q�D���S���t�V�O�X�ã�H�Q�V�W�Y�t

�3���L���G�H�O�ã�t�P���S�R�X�å�t�Y�i�Q�t���P�$�å�H���G�R�M�t�W���N���]�D�K���i��
�W�t�� �E���L�W�X�� �Y�U�W�i�N�X���� �S���L�� �M�H�K�R�� �V�H�M�P�X�W�t�� �S�R�X�å�L�M�W�H��
�U�X�N�D�Y�L�F�H��

�6�N�O�t�þ�L�G�O�R���R�]�X�E�H�Q�p�K�R���N�R�O�D���Y�U�W�D�þ�N�\�����Y�L�]���R�E�U��������

�>�&�7���������������&�7���������������&�7�����������@

 �‡ �8�Y�R�O�Q���W�H���V�H�Y���H�Q�t���þ�H�O�L�V�W�t���S�R�P�R�F�t���X�S�t�Q�D�F�t�K�R���N�O�t�þ�H������ , 
�D�� �S�R�W�p�� �R�W�i�þ�H�M�W�H�� �R�E�M�t�P�N�R�X�� �R�]�X�E�H�Q�p�K�R�� �V�N�O�t�þ�L�G�O�D���� proti 
�V�P���U�X���K�R�G�L�Q�R�Y�ê�F�K���U�X�þ�L�þ�H�N�����Y�L�]���R�E�U�������������G�R�N�X�G���V�H���þ�H�O�L�V�W�L��
�Q�H�U�R�]�H�Y���R�X���G�R���W�D�N�R�Y�p���P�t�U�\�����D�E�\���E�\�O�R���P�R�å�Q�p���Q�D�V�D�G�L�W������
�Y�\�P���Q�L�W���S���t�V�O�X�ã�H�Q�V�W�Y�t��
 �‡ �1�D�V�D���W�H�������Y�ê�P�����W�H���S���t�V�O�X�ã�H�Q�V�W�Y�t�����Q�D�S�������Y�U�W�i�N����
 �‡ �2�W�i�þ�H�M�W�H���R�E�M�t�P�N�R�X���R�]�X�E�H�Q�p�K�R���V�N�O�t�þ�L�G�O�D������ �Y�H���V�P���U�X��

�K�R�G�L�Q�R�Y�ê�F�K���U�X�þ�L�þ�H�N�����G�R�N�X�G���Q�D�V�D�]�H�Q�p���S���t�V�O�X�ã�H�Q�V�W�Y�t���Q�H-
�E�X�G�H���S�H�Y�Q�����X�S�Q�X�W�p�����2�V�D���S���t�V�O�X�ã�H�Q�V�W�Y�t���P�X�V�t���E�ê�W�����i�G�Q����
�Y�\�V�W���H�G���Q�i��
 �‡ �8�W�i�K�Q���W�H�� �þ�H�O�L�V�W�L�� �R�]�X�E�H�Q�p�K�R�� �V�N�O�t�þ�L�G�O�D������ �S�R�P�R�F�t�� �X�S�t-

�Q�D�F�t�K�R���N�O�t�þ�H������ �����$�S�O�L�N�X�M�W�H���V�W�H�M�Q�ê���X�W�D�K�R�Y�D�F�t���P�R�P�H�Q�W���Q�D��
�N�D�å�G�ê���]�H���W���t���R�W�Y�R�U�$���S�R���R�E�Y�R�G�X���V�N�O�t�þ�L�G�O�D��

�5�\�F�K�O�R�X�S�t�Q�D�F�t���V�N�O�t�þ�L�G�O�R�����V���S�R�M�L�V�W�N�R�X�������Y�L�]���R�E�U��������

�>�&�7�����������&�����&�7�����������&�@

 �‡ �3�R�K�\�E�X�M�W�H�� �V�S�R�M�N�R�X�� �Y�� �]�D�G�Q�t�� �þ�i�V�W�L�� �U�\�F�K�O�R�X�S�t�Q�D�F�t�K�R��
�V�N�O�t�þ�L�G�O�D�� ���V�� �S�R�M�L�V�W�N�R�X��������  vzad, dokud nezapadne do 
dané polohy (viz obr. 5).
 �‡ �5�R�]�H�Y���H�W�H���þ�H�O�L�V�W�L���U�\�F�K�O�R�X�S�t�Q�D�F�t�K�R���V�N�O�t�þ�L�G�O�D�����V���S�R�M�L�V�W-

kou) ���� �������M�H�G�Q�R�X���U�X�N�R�X���G�U�å�W�H���M�H�K�R���]�D�G�Q�t���þ�i�V�W���D���G�U�X�K�R�X��
�U�X�N�R�X�� �R�W�i�þ�H�M�W�H�� �M�H�K�R�� �S���H�G�Q�t�� �þ�i�V�W�t���� �M�D�N�� �M�H�� �X�Y�H�G�H�Q�R�� �Q�D��
obrázku 5.
 �‡ �0�R�Q�W�i�å�������Y�ê�P���Q�D���Q�i�V�W�D�Y�F�H��
 �‡ �'�R�W�i�K�Q���W�H�� �U�\�F�K�O�R�X�S�t�Q�D�F�t�� �V�N�O�t�þ�L�G�O�R�� ���V�� �S�R�M�L�V�W�N�R�X�������� , 

�D�Q�L�å���E�\���G�R�ã�O�R���N���Y�\�F�K�ê�O�H�Q�t���Q�i�V�W�D�Y�F�H�����M�D�N���M�H���X�Y�H�G�H�Q�R���Q�D��
obrázku 5.
 �‡ �.���]�D�M�L�ã�W���Q�t���S�R�M�L�V�W�N�\���S�R�K�\�E�X�M�W�H���V�S�R�M�N�R�X���Y���]�D�G�Q�t���þ�i�V�W�L��

�U�\�F�K�O�R�X�S�t�Q�D�F�t�K�R���V�N�O�t�þ�L�G�O�D�����V���S�R�M�L�V�W�N�R�X�������� ���V�P���U�H�P���G�R-
�S���H�G�X�����G�R�N�X�G���Q�H�]�D�S�D�G�Q�H���G�R���G�D�Q�p���S�R�O�R�K�\��

�5�\�F�K�O�R�X�S�t�Q�D�F�t���V�N�O�t�þ�L�G�O�R�����Y�L�]���R�E�U�i�]�H�N������

�>�&�7�����������&�@

 �‡ �5�R�]�H�Y���H�W�H���U�\�F�K�O�R�X�S�t�Q�D�F�t���V�N�O�t�þ�L�G�O�R������ ���W�D�N�����å�H���E�X�G�H�W�H��
�M�H�G�Q�R�X�� �U�X�N�R�X�� �R�W�i�þ�H�W�� �S���H�G�Q�t�� �þ�i�V�W�t���� �]�D�W�t�P�F�R�� �G�U�X�K�R�X�� �U�X-
�N�R�X���E�X�G�H�W�H���S���L�G�U�å�R�Y�D�W���]�D�G�Q�t���þ�i�V�W�����Y�L�]���R�E�U����������
 �‡ �9�O�R�å�W�H�������Y�\�M�P���W�H���Q�i�V�W�D�Y�H�F��
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 �‡ �'�R�W�i�K�Q���W�H�� �U�\�F�K�O�R�X�S�t�Q�D�F�t�� �V�N�O�t�þ�L�G�O�R������  a dávejte po-
�]�R�U�����D�E�\�V�W�H���Q�H�Y�\�F�K�ê�O�L�O�L���Q�i�V�W�D�Y�H�F�����3�R�V�W�X�S���M�H���]�Q�i�]�R�U�Q���Q��
na Obrázku 6.

�0�R�Q�W�i�å�� ���� �G�H�P�R�Q�W�i�å�� �Y�U�W�i�N�R�Y�p�K�R�� �V�N�O�t�þ�L�G�O�D�� ���Y�L�]��
�R�E�U��������������

 �‡ �0�R�Q�W�i�å���R�]�X�E�H�Q�p�K�R���V�N�O�t�þ�L�G�O�D�������S�U�R�Y�i�G���M�W�H���S�R�V�W�X�S�H�P��
�Y���Q�i�V�O�H�G�Q�ê�F�K���N�U�R�F�t�F�K���S�R�G�O�H���R�E�U��������
 �‡ �'�H�P�R�Q�W�i�å���R�]�X�E�H�Q�p�K�R���V�N�O�t�þ�L�G�O�D������ �S�U�R�Y�i�G���M�W�H���S�R�V�W�X-

�S�H�P���Y���Q�i�V�O�H�G�Q�ê�F�K���N�U�R�F�t�F�K���S�R�G�O�H���R�E�U��������
 �‡ �0�R�Q�W�i�å���Q�H�E�R���G�H�P�R�Q�W�i�å���U�\�F�K�O�R�X�S�t�Q�D�F�t�K�R���V�N�O�t�þ�L�G�O�D�����V��

pojistkou) ���� ���V�H���S�U�R�Y�i�G�t���S�R�G�R�E�Q�������Y�L�]���R�E�U��������������
 �‡ �0�R�Q�W�i�å���Q�H�E�R���G�H�P�R�Q�W�i�å���U�\�F�K�O�R�X�S�t�Q�D�F�t�K�R���V�N�O�t�þ�L�G�O�D������  

�V�H���S�U�R�Y�i�G�t���S�R�G�R�E�Q�������Y�L�]���R�E�U����������������

�8�S�R�]�R�U�Q���Q�t�����]�D�S�D�P�D�W�X�M�W�H���V�L���S�R�V�W�X�S���P�R�Q��
�W�i�å�H�� ���� �G�H�P�R�Q�W�i�å�H�� �Y�U�W�i�N�R�Y�p�K�R�� �V�N�O�t�þ�L�G�O�D����
�ã�U�R�X�E���������P�i���O�H�Y�R�W�R�þ�L�Y�ê���]�i�Y�L�W��

�â�U�R�X�E�R�Y�D�F�t���E�L�W�������P�D�J�Q�H�W�L�F�N�ê���G�U�å�i�N�����Y�L�]���R�E�U�i�]�H�N��������

�3�R�N�X�G�� �F�K�F�H�W�H�� �Y�U�W�D�þ�N�X�� �S�R�X�å�t�W�� �M�D�N�R�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�� �ã�U�R�X�E�R-
�Y�i�N���� �Q�D�� �X�S�Q�X�W�t�� �ã�U�R�X�E�R�Y�D�F�t�F�K�� �E�L�W�$������ �� �S�R�X�å�L�M�W�H�� �P�D�J�Q�H-
�W�L�F�N�ê���G�U�å�i�N������ �����Y�L�]���R�E�U���������������0�D�J�Q�H�W�L�F�N�ê���G�U�å�i�N������ ���Q�H�Q�t��
�W���H�E�D���S�R�X�å�t�Y�D�W���Y���S���t�S�D�G�����S�U�R�G�O�R�X�å�H�Q�ê�F�K���ã�U�R�X�E�R�Y�D�F�t�F�K��
�E�L�W�$������ �����N�W�H�U�p���M�V�R�X���]�Y�O�i�ã�"���X�U�þ�H�Q�p���S�U�R���I�X�Q�N�F�L���H�O�H�N�W�U�L�F�N�p-
ho šroubováku).

�3�U�i�F�H���V���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�P

�3�R�X�å�t�Y�H�M�W�H�� �M�H�Q�� �V�S�U�i�Y�Q�p�� �Q�D�S�i�M�H�F�t�� �Q�D�S���W�t���� �K�R�G�Q�R�W�D�� �Q�D-
�S�i�M�H�F�t�K�R���Q�D�S���W�t���P�X�V�t���R�G�S�R�Y�t�G�D�W���L�Q�I�R�U�P�D�F�L���X�Y�H�G�H�Q�p���Q�D��
�L�G�H�Q�W�L�¿�N�D�þ�Q�t�P���ã�W�t�W�N�X���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t��

�=�D�S�Q�X�W�t�������Y�\�S�Q�X�W�t���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t

�.�U�i�W�N�R�G�R�E�p���]�D�S�Q�X�W�t�������Y�\�S�Q�X�W�t

�3�R�N�X�G�� �F�K�F�H�W�H�� �Q�i���D�G�t�� �N�U�i�W�N�R�G�R�E���� �]�D�S�Q�R�X�W���� �V�W�L�V�N�Q���W�H��
�D���S�R�G�U�å�W�H���Y�\�S�t�Q�D�þ�������� �3�R���X�Y�R�O�Q���Q�t�� �Y�\�S�t�Q�D�þ�H���V�H���Q�i���D�G�t��
�R�S���W���Y�\�S�Q�H��

�'�O�R�X�K�R�G�R�E�p���]�D�S�Q�X�W�t�������Y�\�S�Q�X�W�t��

�=�D�S�Q�X�W�t��
�6�W�L�V�N�Q���W�H���V�S�t�Q�D�þ�������D���]�D�M�L�V�W���W�H���K�R���Y���S�R�O�R�]�H���S�R�P�R�F�t���S�R-
�M�L�V�W�Q�p�K�R���W�O�D�þ�t�W�N�D����.
�9�\�S�Q�X�W�t��
�6�W�L�V�N�Q���W�H���D���X�Y�R�O�Q���W�H���K�O�D�Y�Q�t���Y�\�S�t�Q�D�þ����.

�.�R�Q�V�W�U�X�N�þ�Q�t���Y�O�D�V�W�Q�R�V�W�L���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t

�3���H�S�t�Q�D�þ�����S���t�N�O�H�S�������Y�U�W�i�Q�t��

�6�S�t�Q�D�þ��4���M�H���X�U�þ�H�Q�ê���N���S���H�S�t�Q�i�Q�t���P�H�]�L���Q�i�V�O�H�G�X�M�t�F�t�P�L���S�U�R-
�Y�R�]�Q�t�P�L���U�H�å�L�P�\���Q�i���D�G�t��
 �‡ �Y�U�W�i�Q�t�����ã�U�R�X�E�R�Y�i�Q�t�������E�H�]�S���t�N�O�H�S�R�Y�p���Y�U�W�i�Q�t���G�R���G���H�Y�D����

�S�O�D�V�W�$���D���N�R�Y�$�����ã�U�R�X�E�R�Y�i�Q�t���ã�U�R�X�E�$�����P�D�W�L�F�����D�S�R�G��
 �‡ �S���t�N�O�H�S�R�Y�p���Y�U�W�i�Q�t�� ���� �S���t�N�O�H�S�R�Y�p���Y�U�W�i�Q�t�� �G�R���]�G�L�Y�D���� �E�H-

tonu, kamene.

�9�U�W�i�Q�t�����ã�U�R�X�E�R�Y�i�Q�t��
�3�R�N�X�G�� �F�K�F�H�W�H�� �S���H�S�Q�R�X�W�� �Q�D�� �W�H�Q�W�R�� �S�U�R�Y�R�]�Q�t��
�U�H�å�L�P�����S���H�S�Q���W�H���V�S�t�Q�D�þ��4 doprava.

�3���t�N�O�H�S�R�Y�p���Y�U�W�i�Q�t��
�3�R�N�X�G�� �F�K�F�H�W�H�� �S���H�S�Q�R�X�W�� �Q�D�� �W�H�Q�W�R�� �S�U�R�Y�R�]�Q�t��
�U�H�å�L�P�����S���H�S�Q���W�H���V�S�t�Q�D�þ��4 doleva.

�0�H�]�L���M�H�G�Q�R�W�O�L�Y�ê�P�L���U�H�å�L�P�\���O�]�H���S���H�S�t�Q�D�W�����D�Q�L�å���E�\���E�\�O�R��
�W���H�E�D�� �Y�U�W�D�þ�N�X�� �Y�\�S�Q�R�X�W�� ���� �V�W�D�þ�t�� �S�R�X�]�H�� �S���H�V�W�D�W�� �W�O�D�þ�L�W��
�Y�H���V�P���U�X���Y�U�W�i�Q�t��

�3�O�\�Q�X�O�i���U�H�J�X�O�D�F�H���U�\�F�K�O�R�V�W�L

�5�\�F�K�O�R�V�W�� �V�H�� �Y�� �U�R�]�P�H�]�t�� ���� �D�å�� �P�D�[�L�P�X�P�� �U�H-
�J�X�O�X�M�H���V�L�O�R�X���V�W�L�V�N�X���V�S�t�Q�D�þ�H���]�D�S���������Y�\�S�����������3���L��
�V�O�D�E�p�P�� �V�W�L�V�N�X�� �M�V�R�X�� �R�W�i�þ�N�\�� �Q�L�å�ã�t���� �8�P�R�å���X�M�H��
�W�R���S�O�\�Q�X�O�p���V�S�X�ã�W���Q�t���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t��

�2�W�R�þ�Q�ê���Y�R�O�L�þ���U�\�F�K�O�R�V�W�L

�3�R�P�R�F�t�� �R�Y�O�D�G�D�þ�H�� �U�\�F�K�O�R�V�W�L������ �Q�D�V�W�D�Y�W�H�� �S�R�å�D�G�R�Y�D�Q�p��
�R�W�i�þ�N�\���D���U�\�F�K�O�R�V�W���S���t�N�O�H�S�$��

 �‡ �6�W�L�V�N�Q���W�H���Y�\�S�t�Q�D�þ�������D���]�D�M�L�V�W���W�H���K�R���Y���S�R�O�R�]�H���S�R�P�R�F�t��
�S�R�M�L�V�W�Q�p�K�R���W�O�D�þ�t�W�N�D����.
 �‡ �1�D�V�W�D�Y�W�H���S�R�W���H�E�Q�R�X���U�\�F�K�O�R�V�W��

�3�R�å�D�G�R�Y�D�Q�i�� �U�\�F�K�O�R�V�W�� �]�i�Y�L�V�t�� �Q�D�� �P�D�W�H�U�L�i�O�X�� �D�� �O�]�H�� �M�L�� �X�U�þ�L�W��
�S�U�D�N�W�L�F�N�ê�P���Y�\�]�N�R�X�ã�H�Q�t�P��
�3�R�N�X�G�� �V�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�P�� �S�U�D�F�X�M�H�W�H�� �G�H�O�ã�t�� �G�R�E�X�� �S���L�� �Q�t�]-
�N�ê�F�K���R�W�i�þ�N�i�F�K�����M�H���W���H�E�D���M�L���S�R���G�R�E�X�������P�L�Q�X�W���R�F�K�O�D�]�R�Y�D�W����
�V�S�X�V�"�W�H���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t���Q�D���P�D�[�L�P�i�O�Q�t���U�\�F�K�O�R�V�W���D���Q�H�F�K�W�H��
�M�L���E���å�H�W���E�H�]���]�i�W���å�H��

�=�P���Q�D���V�P���U�X���R�W�i�þ�H�Q�t

�6�P���U�� �R�W�i�þ�H�Q�t�� �P�����W�H�� �Y�å�G�\�� �D�å�� �S�R�� �~�S�O�Q�p�P��
�]�D�V�W�D�Y�H�Q�t���F�K�R�G�X���P�R�W�R�U�X�����1�H�E�X�G�H�W�H���O�L���G�R��
�G�U�å�R�Y�D�W���W�X�W�R���]�i�V�D�G�X�����P�$�å�H���G�R�M�t�W���N���S�R�ã�N�R��
�]�H�Q�t���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t��

�5�R�W�D�F�H�� �Y�S�U�D�Y�R�� ���Y�U�W�i�Q�t���� �Q�D�ã�U�R�X�E�R�Y�i�Q�t���� ���� �S���H�S�Q���W�H��
�V�S�t�Q�D�þ���V�P���U�X���U�R�W�D�F�H���� vpravo.

�5�R�W�D�F�H���Y�O�H�Y�R�����Y�\�ã�U�R�X�E�R�Y�i�Q�t���������S���H�S�Q���W�H���V�S�t�Q�D�þ���V�P��-
ru rotace �� vlevo.

�'�R�S�R�U�X�þ�H�Q�t���S�U�R���S�U�i�F�L���V���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�P

�9�U�W�i�Q�t�����Y�L�]���R�E�U�i�]�H�N��������������

 �‡ �3�R�N�X�G�� �Q�i�V�W�U�R�M�� �S�R�X�å�t�Y�i�W�H�� �N�� �Y�U�W�i�Q�t�� �G�R�� �N�R�Y�R�Y�ê�F�K�� �P�D-
�W�H�U�L�i�O�$�����S�U�D�Y�L�G�H�O�Q�����E���L�W���Y�U�W�i�N�X���S�U�R�P�D�]�i�Y�H�M�W�H�����Q�H�S�O�D�W�t���S���L��
�Y�U�W�i�Q�t���Q�H�å�H�O�H�]�Q�ê�F�K���N�R�Y�$���D���M�H�M�L�F�K���V�O�L�W�L�Q����
 �‡ �3���L�� �Y�U�W�i�Q�t�� �G�R�� �W�Y�U�G�ê�F�K�� �N�R�Y�$�� �Q�D�� �P�H�F�K�D�Q�L�F�N�ê�� �Q�i�V�W�U�R�M��

�Y�t�F�H���W�O�D�þ�W�H���D���V�Q�L�å�W�H���U�\�F�K�O�R�V�W���R�W�i�þ�H�Q�t��
 �‡ �3���L���Y�U�W�i�Q�t���Y�H�O�N�ê�F�K���S�U�$�P���U�$���G�R���N�R�Y�$���Q�H�M�G���t�Y�H���Y�\�Y�U�W�H�M�W�H��

�R�W�Y�R�U�� �V�� �P�D�O�ê�P�� �S�U�$�P���U�H�P�� �D�� �S�R�W�p�� �Y�U�W�� �U�R�]�ã�L���X�M�W�H�� �D�å�� �G�R��
�S�R�å�D�G�R�Y�D�Q�p���Y�H�O�L�N�R�V�W�L�����Y�L�]���R�E�U������������
 �‡ �3���L���Y�U�W�i�Q�t���G�R���G���H�Y�D���]�D�E�U�i�Q�t�W�H���U�R�]�ã�W���S�H�Q�t���S�R�Y�U�F�K�X���Q�D��

�G�U�X�K�p���V�W�U�D�Q�����Y�U�W�D�Q�p�K�R���P�D�W�H�U�L�i�O�X�����E�X�G�H�W�H���O�L���S�R�V�W�X�S�R�Y�D�W��
�S�R�G�O�H���S�R�N�\�Q�$�����N�W�H�U�p���M�V�R�X���X�Y�H�G�H�Q�\���Q�D���R�E�U�i�]�N�X��������
 �‡ �3�U�R���V�Q�t�å�H�Q�t���S�U�D�ã�Q�R�V�W�L���S���L���Y�U�W�i�Q�t���G�R���]�G�t���D���V�W�U�R�S�$���S�R-

�V�W�X�S�X�M�W�H���S�R�G�O�H���S�R�N�\�Q�$���X�Y�H�G�H�Q�ê�F�K���Q�D���R�E�U����������������
 �‡ �3���L���Y�U�W�i�Q�t���R�W�Y�R�U�$���G�R���J�O�D�]�R�Y�D�Q�ê�F�K���N�H�U�D�P�L�F�N�ê�F�K���G�O�D�å-

�G�L�F���Q�D�O�H�S�W�H���Y���P�t�V�W�����Y�U�W�X���Q�D���G�O�D�å�G�L�F�L���O�H�S�t�F�t���S�i�V�N�X�����D�E�\�V�W�H��
�]�Y�ê�ã�L�O�L�� �S���H�V�Q�R�V�W�� �Y�U�W�X�� �D�� �R�F�K�U�i�Q�L�O�L�� �S�R�Y�U�F�K�� �G�O�D�å�G�L�F�H�� �S���H�G��
�S�R�ã�N�R�]�H�Q�t�P�����Y�L�]���R�E�U���������������1�D���]�D�þ�i�W�N�X���Y�U�W�i�Q�t���S�R�X�å�t�Y�H�M�W�H��
�Q�t�]�N�R�X�� �U�\�F�K�O�R�V�W���� �-�D�N�� �V�H�� �Y�\�Y�U�W�i�Y�D�Q�ê�� �R�W�Y�R�U�� �S�U�R�K�O�X�E�X�M�H�� 
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�ý�H�V�N�\

�S�R�V�W�X�S�Q�����U�\�F�K�O�R�V�W���]�Y�\�ã�X�M�W�H�����3�R�]�R�U�����S���L���Y�U�W�i�Q�t���G�R���G�O�D�å��
�G�L�F���S�R�X�å�t�Y�H�M�W�H���S�R�X�]�H���E�H�]�S���t�N�O�H�S�R�Y�p���Y�U�W�i�Q�t��

�3���t�N�O�H�S�R�Y�p���Y�U�W�i�Q�t

�3���L���S���t�N�O�H�S�R�Y�p�P���Y�U�W�i�Q�t���Q�H�]�i�O�H�å�t���Q�D���W�R�P�����M�D�N�R�X���V�L�O�R�X���E�X-
�G�H�W�H���Q�D���Y�U�W�D�þ�N�X���W�O�D�þ�L�W�����3�U�R�W�R���S���L���S�U�i�F�L���V���Q�i���D�G�t�P���Q�H�S�R-
�X�å�t�Y�H�M�W�H�� �Q�D�G�P���U�Q�R�X�� �V�t�O�X�� ���� �P�R�K�O�R�� �E�\�� �G�R�M�t�W�� �N�� �]�D�V�H�N�Q�X�W�t��
�Y�U�W�i�N�X���D���N���S���H�W�t�å�H�Q�t���H�O�H�N�W�U�R�P�R�W�R�U�X��

�â�U�R�X�E�R�Y�i�Q�t���Y�U�X�W�$�����Y�L�]���R�E�U����������

 �‡ �3�U�R���V�Q�D�G�Q���M�ã�t���G�R�W�D�å�H�Q�t���ã�U�R�X�E�$���D���V�Q�t�å�H�Q�t���U�L�]�L�N�D���U�R�]-
�O�R�P�H�Q�t���Y�U�W�D�Q�p�K�R���S���H�G�P���W�X���Q�H�M�G���t�Y�H���Y�\�Y�U�W�H�M�W�H���R�W�Y�R�U�����M�H-
�K�R�å���S�U�$�P���U���E�X�G�H���R�G�S�R�Y�t�G�D�W�����������S�U�$�P���U�X���ã�U�R�X�E�X��
 �‡ �3�R�N�X�G���V�S�R�M�X�M�H�W�H���S���H�G�P���W�\���S�R�P�R�F�t���ã�U�R�X�E�$���D���S���H�M�H�W�H���V�L��

dosáhnout pevného spoje bez prasklin, puklin a zvrst-
�Y�H�Q�t�����S�R�V�W�X�S�X�M�W�H���S�R�G�O�H���S�R�N�\�Q�$���X�Y�H�G�H�Q�ê�F�K���Q�D���R�E�U����������

�Ò�G�U�å�E�D���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t�������S�U�H�Y�H�Q�W�L�Y�Q�t���R�S�D�W��
���H�Q�t

�1�H�å�� �]�D�þ�Q�H�W�H�� �S�U�R�Y�i�G���W�� �~�G�U�å�E�X�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t���� �Y�å�G�\��
�M�H���R�G�S�R�M�W�H���]�H���V�t�W����

�ý�L�ã�W���Q�t���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t

�1�H�]�E�\�W�Q�R�X�� �S�R�G�P�t�Q�N�R�X�� �S�U�R�� �G�O�R�X�K�R�G�R�E�p�� �D�� �E�H�]�S�H�þ�Q�p��
�S�R�X�å�t�Y�i�Q�t���W�R�K�R�W�R���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t���M�H���M�H�K�R���þ�L�V�W�R�W�D�����9���W�U�D�F�t��
otvory �����S�U�D�Y�L�G�H�O�Q�����þ�L�V�W���W�H���V�W�O�D�þ�H�Q�ê�P���Y�]�G�X�F�K�H�P��

�3�R�S�U�R�G�H�M�Q�t���D���D�S�O�L�N�D�þ�Q�t���V�H�U�Y�L�V

�1�i�ã���S�R�S�U�R�G�H�M�Q�t���V�H�U�Y�L�V���R�G�S�R�Y�t���Q�D���9�D�ã�H���G�R�W�D�]�\���N���~�G�U�å�E����
�D�� �R�S�U�D�Y���� �9�D�ã�H�K�R�� �Y�ê�U�R�E�N�X�� �D�� �W�D�N�p�� �N�� �Q�i�K�U�D�G�Q�t�P�� �G�t�O�$�P����
�,�Q�I�R�U�P�D�F�H���R���V�H�U�Y�L�V�Q�t�F�K���V�W���H�G�L�V�F�t�F�K�����V�F�K�p�P�D�W�H�F�K���G�t�O�$���D��
�L�Q�I�R�U�P�D�F�H���R���Q�i�K�U�D�G�Q�t�F�K���G�t�O�H�F�K���Q�D�O�H�]�Q�H�W�H���W�D�N�p���Q�D���D�G-
rese: �Z�Z�Z���F�U�R�Z�Q���W�R�R�O�V���F�R�P.

�3���H�S�U�D�Y�D���H�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t

 �‡ �9���å�i�G�Q�p�P���S���t�S�D�G�����Q�H�V�P�t���Q�D���R�E�D�O���S���L���S���H�S�U�D�Y�����S�$�V�R-
�E�L�W���å�i�G�Q�ê���P�H�F�K�D�Q�L�F�N�ê���Y�O�L�Y��
 �‡ �3���L�� �Q�D�N�O�i�G�i�Q�t�� ���� �Y�\�N�O�i�G�i�Q�t�� �Q�H�Q�t�� �S�R�Y�R�O�H�Q�R�� �S�R�X�å�t�Y�D�W��

�å�i�G�Q�ê���G�U�X�K���W�H�F�K�Q�R�O�R�J�L�H�����N�W�H�U�ê���S�U�D�F�X�M�H���Q�D���S�U�L�Q�F�L�S�X���V�H-
�Y���H�Q�t���R�E�D�O�X��

�2�F�K�U�D�Q�D���å�L�Y�R�W�Q�t�K�R���S�U�R�V�W���H�G�t

�6�X�U�R�Y�L�Q�\���Q�H�O�L�N�Y�L�G�X�M�W�H���M�D�N�R���R�G�S�D�G�����D�O�H���U�H��
�F�\�N�O�X�M�W�H���M�H����

�(�O�H�N�W�U�R�Q�i���D�G�t���� �M�H�M�t�� �S���t�V�O�X�ã�H�Q�V�W�Y�t�� �D�� �R�E�D�O�R�Y�p��
�P�D�W�H�U�L�i�O�\���E�\���P���O�\���E�ê�W���]�O�L�N�Y�L�G�R�Y�i�Q�\���Y���V�R�X�O�D�G�X��

�V�H�� �]�i�V�D�G�D�P�L�� �U�H�F�\�N�O�D�F�H�� �V�X�U�R�Y�L�Q�� �D�� �R�F�K�U�D�Q�\�� �å�L�Y�R�W�Q�t�K�R��
�S�U�R�V�W���H�G�t��
�1�D�� �X�P���O�R�K�P�R�W�Q�ê�F�K�� �V�R�X�þ�i�V�W�N�i�F�K�� �M�H�� �X�Y�H�G�H�Q�R�� �M�H�M�L�F�K��
�R�]�Q�D�þ�H�Q�t���S�U�R���W���t�G���Q�R�X���U�H�F�\�N�O�D�F�L����
�7�H�Q�W�R�� �Q�i�Y�R�G�� �M�H�� �Y�\�W�L�ã�W���Q�� �Q�D�� �U�H�F�\�N�O�R�Y�D�Q�p�P�� �S�D�S�t���H��
�Y�\�U�R�E�H�Q�p�P���E�H�]���S�R�X�å�L�W�t���F�K�O�y�U�X��

�9�ê�U�R�E�F�H���V�L���Y�\�K�U�D�]�X�M�H���S�U�i�Y�R���Q�D���]�P���Q�\��
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�,�Q�I�R�U�P�i�F�L�H���R���K�O�X�N�X

�$�N�� �S�U�H�N�U�D�þ�X�M�H�� �D�N�X�V�W�L�F�N�ê�� �W�O�D�N�� �K�R�G�Q�R�� 
�W�X���������G�%���$�������S�R�X�å�t�Y�D�M�W�H���Y�å�G�\���R�F�K�U�D�Q�X���V�O�X��
�F�K�X��

�9�\�K�O�i�V�H�Q�L�H���R���]�K�R�G�H

�9�\�K�O�D�V�X�M�H�P�H�� �Q�D�� �Y�ê�K�U�D�G�Q�~�� �]�R�G�S�R�Y�H�G�Q�R�V�"���� �å�H�� �Y�ê�U�R�E�R�N��
�R�S�t�V�D�Q�ê�� �Y�� �þ�D�V�W�L�� ���â�S�H�F�L�¿�N�i�F�L�H�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�i�U�D�G�L�D���� �V�S�����D��
�Y�ã�H�W�N�\�� �S�U�t�V�O�X�ã�Q�p�� �X�V�W�D�Q�R�Y�H�Q�L�D�� �V�P�H�U�Q�t�F�� �����������������(�&����
�Y�U�i�W�D�Q�H���L�F�K���]�P�L�H�Q���D���M�H���Y���V�~�O�D�G�H���V���Q�D�V�O�H�G�X�M�~�F�L�P�L���Q�R�U�P�D-
mi: EN 60745-1, EN 60745-2-1.

�0�D�Q�D�å�p�U�� Wu Cunzhen
�F�H�U�W�L�¿�N�i�F�L�H

Merit Link International AG
�6�W�D�E�L�R�����â�Y�D�M�þ�L�D�U�V�N�R������������������������

�9�$�5�2�9�$�1�,�(�������S�R�X�å�t�Y�D�W�H�����V�L���P�X�V�t���S�U�H�þ�t�W�D�"��
�Q�i�Y�R�G�� �Q�D�� �R�E�V�O�X�K�X���� �D�E�\�� �V�D�� �]�Q�t�å�L�O�R�� �U�L�]�L�N�R��
�]�U�D�Q�H�Q�L�D��

�9�ã�H�R�E�H�F�Q�p���E�H�]�S�H�þ�Q�R�V�W�Q�p���S�U�D�Y�L�G�O�i

�9�$�5�2�9�$�1�,�(�����3�U�H�þ�t�W�D�M�W�H���V�L���Y�ã�H�W�N�\���E�H�]�S�H�þ��
�Q�R�V�W�Q�p���Y�D�U�R�Y�D�Q�L�D���D���Y�ã�H�W�N�\���S�R�N�\�Q�\����Nedo-
�G�U�å�L�D�Y�D�Q�L�H���W�ê�F�K�W�R���Y�D�U�R�Y�D�Q�t���D���S�R�N�\�Q�R�Y���P�{�å�H��
�P�D�"�� �]�D�� �Q�i�V�O�H�G�R�N�� �~�U�D�]�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�P�� �S�U�~�G�R�P����
�S�R�å�L�D�U���D�������D�O�H�E�R���Y�i�å�Q�H���]�U�D�Q�H�Q�L�H��

�8�F�K�R�Y�D�M�W�H�� �V�L�� �Y�ã�H�W�N�\�� �E�H�]�S�H�þ�Q�R�V�W�Q�p�� �X�S�R�]�R�U�Q�H�Q�L�D�� �D��
�S�R�N�\�Q�\���S�U�H���E�X�G�~�F�H���S�R�X�å�L�W�L�H��
�7�H�U�P�t�Q�����H�O�H�N�W�U�L�F�N�p���Q�i�U�D�G�L�H�����Y���X�S�R�]�R�U�Q�H�Q�L�D�F�K���R�G�N�D�]�X�M�H��
�Q�D���Y�D�ã�H���H�O�H�N�W�U�L�F�N�p���Q�i�U�D�G�L�H���Q�D�S�i�M�D�Q�p���]�R���V�L�H�W�H�����V���S�U�t�Y�R�G-
�Q�ê�P���N�i�E�O�R�P�����D�O�H�E�R���H�O�H�N�W�U�L�F�N�p���Q�i�U�D�G�L�H���Q�D�S�i�M�D�Q�p���E�D�W�p-
riami (bez napájacieho kábla).

�%�H�]�S�H�þ�Q�R�V�"���Y���S�U�D�F�R�Y�Q�R�P���S�U�L�H�V�W�R�U�H

 �‡ �3�U�D�F�R�Y�Q�ê�� �S�U�L�H�V�W�R�U�� �X�G�U�å�L�D�Y�D�M�W�H�� �Y�� �þ�L�V�W�R�W�H�� �D�� �G�R�E�U�H��
�R�V�Y�H�W�O�H�Q�ê�����1�H�S�R�U�L�D�G�R�N�� �D�O�H�E�R�� �W�P�D�Y�p�� �S�U�L�H�V�W�R�U�\�� �P�{�å�X��
�Y�L�H�V�"���N���~�U�D�]�R�P��
 �‡ �1�H�S�U�H�Y�i�G�]�N�X�M�W�H���H�O�H�N�W�U�L�F�N�p���Q�i�U�D�G�L�H���Y�R���Y�ê�E�X�ã�Q�R�P��

�S�U�R�V�W�U�H�G�t���� �D�N�R�� �Q�D�S�U�t�N�O�D�G�� �Y�� �S�U�t�W�R�P�Q�R�V�W�L�� �K�R�U���D�Y�ê�F�K��
�N�Y�D�S�D�O�t�Q���� �S�O�\�Q�R�Y�� �D�O�H�E�R�� �S�U�D�F�K�X����Elektrické náradie 
�Y�\�W�Y�i�U�D�� �L�V�N�U�\���� �N�W�R�U�p�� �P�{�å�H�� �V�S�{�V�R�E�L�"�� �Y�]�Q�L�H�W�H�Q�L�H�� �S�U�D�F�K�X��
�D�O�H�E�R���Y�ê�S�D�U�R�Y��
 �‡ �'�H�W�L���D���L�Q�p���R�V�R�E�\���Y���R�N�R�O�t���X�G�U�å�L�D�Y�D�M�W�H���P�L�P�R���G�R�V�D��

�K�X�� �S�R�X�å�t�Y�D�Q�p�K�R�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�p�K�R�� �Q�i�U�D�G�L�D�����5�R�]�S�W�ê�O�H�Q�L�H��
�P�{�å�H���V�S�{�V�R�E�L�"���V�W�U�D�W�X���N�R�Q�W�U�R�O�\��

�(�O�H�N�W�U�L�F�N�i���E�H�]�S�H�þ�Q�R�V�"

 �‡ �=�i�V�W�U�þ�N�\�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�F�K�� �N�i�E�O�R�Y�� �Q�i�U�D�G�L�D�� �P�X�V�L�D�� �S�D��
�V�R�Y�D�"���G�R���]�i�V�X�Y�N�\�����1�L�N�G�\���]�i�V�W�U�þ�N�X���å�L�D�G�Q�\�P���V�S�{�V�R��
�E�R�P�� �Q�H�X�S�U�D�Y�X�M�W�H���� �1�H�S�R�X�å�t�Y�D�M�W�H�� �å�L�D�G�Q�H�� �U�H�G�X�N�F�L�H��
�]�i�V�W�U�þ�L�H�N�� �V�� �X�]�H�P�Q�H�Q�ê�P�� ���X�N�R�V�W�U�H�Q�ê�P���� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�P��
�Q�i�U�D�G�t�P�����1�H�X�S�U�D�Y�R�Y�D�Q�p�� �]�i�V�W�U�þ�N�\�� �D�� �]�R�G�S�R�Y�H�G�D�M�~�F�H��
�]�i�V�X�Y�N�\�� �]�Q�L�å�X�M�~�� �U�L�]�L�N�R�� �Y�]�Q�L�N�X�� �~�U�D�]�X�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�P�� �S�U�~-
dom.
 �‡ �9�\�K�Q�L�W�H���V�D���N�R�Q�W�D�N�W�X���W�H�O�D���V���X�]�H�P�Q�H�Q�ê�P�L���S�R�Y�U�F�K��

�P�L�����D�N�R���V�~���S�R�W�U�X�E�L�D�����U�D�G�L�i�W�R�U�\�����V�S�R�U�i�N�\���D���F�K�O�D�G�Q�L�þ��

�N�\����Ak vaše telo uzemnené alebo ukostrené, existuje 
�]�Y�ê�ã�H�Q�p���U�L�]�L�N�R���~�U�D�]�X���H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�P���S�U�~�G�R�P����
 �‡ �1�H�Y�\�V�W�D�Y�X�M�W�H�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�p�� �Q�i�U�D�G�L�H�� �G�D�å���X�� �D�O�H�E�R��

�Y�O�K�N�p�P�X�� �S�U�R�V�W�U�H�G�L�X����Vniknutie vody do elektrického 
�Q�i�U�D�G�L�D���]�Y�\�ã�X�M�H���U�L�]�L�N�R���~�U�D�]�X���H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�P���S�U�~�G�R�P��
 �‡ �1�H�Q�D�P�i�K�D�M�W�H���Q�D�S�i�M�D�F�t���N�i�E�H�O�����1�L�N�G�\���Q�H�S�R�X�å�t�Y�D�M�W�H��

�Q�D�S�i�M�D�F�t�� �N�i�E�H�O�� �Q�D�� �Q�R�V�H�Q�L�H���� �"�D�K�D�Q�L�H�� �D�O�H�E�R�� �R�G�S�i�M�D��
�Q�L�H�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�p�K�R�� �Q�i�U�D�G�L�D���� �&�K�U�i���W�H�� �Q�D�S�i�M�D�F�t�� �N�i�E�H�O��
�S�U�H�G���W�H�S�O�R�P�����R�O�H�M�R�P�����R�V�W�U�ê�P�L���K�U�D�Q�D�P�L���D���S�R�K�\�E�O�L�Y�ê��
�P�L���þ�D�V�"�D�P�L�����3�R�ã�N�R�G�H�Q�p���D�O�H�E�R���V�S�O�H�W�H�Q�p���N�i�E�O�H���]�Y�\�ã�X�M�~��
�U�L�]�L�N�R���~�U�D�]�X���H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�P���S�U�~�G�R�P��
 �‡ �3�U�L���S�U�i�F�L���V���Q�i�U�D�G�t�P���Y�R�Q�N�X���S�R�X�å�t�Y�D�M�W�H���S�U�H�G�O�å�R�Y�D��

�F�t�� �N�i�E�H�O�� �Y�K�R�G�Q�ê�� �Q�D�� �Y�R�Q�N�D�M�ã�L�H�� �S�R�X�å�L�W�L�H�����3�R�X�å�t�Y�D�Q�L�H��
�N�i�E�O�D���Y�K�R�G�Q�p�K�R���Q�D���S�R�X�å�L�W�L�H���Y�R�Q�N�X���]�Q�L�å�X�M�H���U�L�]�L�N�R���~�U�D�]�X��
�H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�P���S�U�~�G�R�P��
 �‡ �3�U�L�� �S�U�i�F�L�� �V�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�P�� �Q�i�U�D�G�t�P�� �Y�R�� �Y�O�K�N�R�P�� �S�U�R��

�V�W�U�H�G�t���M�H���Q�H�Y�\�K�Q�X�W�Q�p���S�R�X�å�t�Y�D�"���Q�D�S�i�M�D�Q�L�H���F�K�U�i�Q�H�Q�p��
�S�U�~�G�R�Y�ê�P�� �F�K�U�i�Q�L�þ�R�P�� ���5�&�'�������3�R�X�å�L�W�L�H�� �5�&�'�� �]�Q�L�å�X�M�H��
�U�L�]�L�N�R���~�U�D�]�X���H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�P���S�U�~�G�R�P�����3�2�=�1�È�0�.�$�����7�H�U�P�t�Q��
���S�U�~�G�R�Y�ê�� �F�K�U�i�Q�L�þ�� ���5�&�'������ �P�{�å�H�� �E�\�"�� �Q�D�K�U�D�G�H�Q�ê�� �W�H�U�P�t-
�Q�R�P�����S�U�H�U�X�ã�R�Y�D�þ���X�]�H�P�Q�H�Q�p�K�R���R�E�Y�R�G�X�����*�)�&�,�������D�O�H�E�R��
���R�F�K�U�D�Q�Q�ê���L�V�W�L�þ�����(�/�&�%������
 �‡ �9�D�U�R�Y�D�Q�L�H�����1�L�N�G�\�� �V�D�� �Q�H�G�R�W�ê�N�D�M�W�H�� �Q�H�N�U�\�W�ê�F�K�� �N�R-

�Y�R�Y�ê�F�K�� �S�R�Y�U�F�K�R�Y�� �Q�D�� �S�U�H�Y�R�G�R�Y�N�H���� �N�U�\�W�H�� �D�� �W�D�N�� ���D�O�H�M����
�S�U�H�W�R�å�H�� �G�R�W�\�N�� �V�� �N�R�Y�R�Y�ê�P�L�� �S�R�Y�U�F�K�P�L�� �E�X�G�H�� �U�X�ã�H�Q�ê��
�H�O�H�N�W�U�R�P�D�J�Q�H�W�L�F�N�R�X�� �Y�O�Q�R�X���� �þ�R�� �V�S�{�V�R�E�X�M�H�� �S�R�W�H�Q�F�L�i�O�Q�H��
zranenia alebo nehody.

�%�H�]�S�H�þ�Q�R�V�"���R�V�{�E

 �‡ �3�U�L�� �S�U�i�F�L�� �V�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�P�� �Q�i�U�D�G�t�P�� �E�X���W�H�� �V�W�i�O�H��
�S�R�]�R�U�Q�t���� �V�O�H�G�X�M�W�H���� �þ�R�� �U�R�E�t�W�H�� �D�� �S�R�X�å�t�Y�D�M�W�H�� �]�G�U�D�Y�ê��
�U�R�]�X�P���� �1�H�S�R�X�å�t�Y�D�M�W�H�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�p�� �Q�i�U�D�G�L�H���� �D�N�� �V�W�H��
�X�Q�D�Y�H�Q�t�� �D�O�H�E�R�� �S�R�G�� �Y�S�O�\�Y�R�P�� �G�U�R�J���� �D�O�N�R�K�R�O�X�� �D�O�H�E�R��
�O�L�H�N�R�Y�����&�K�Y�t���N�D�� �Q�H�S�R�]�R�U�Q�R�V�W�L�� �S�U�L�� �S�U�i�F�L�� �V�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�P��
�Q�i�U�D�G�t�P���P�{�å�H���P�D�"���]�D���Q�i�V�O�H�G�R�N���Y�i�å�Q�H���]�U�D�Q�H�Q�L�H��
 �‡ �3�R�X�å�t�Y�D�M�W�H���R�V�R�E�Q�p���R�F�K�U�D�Q�Q�p���S�R�P�{�F�N�\�����9�å�G�\���S�R��

�X�å�t�Y�D�M�W�H�� �R�F�K�U�D�Q�Q�p�� �R�N�X�O�L�D�U�H����Ochranné prostriedky, 
�D�N�R�� �U�H�V�S�L�U�i�W�R�U���� �Q�H�N���]�D�Y�i�� �E�H�]�S�H�þ�Q�R�V�W�Q�i�� �R�E�X�Y���� �S�H�Y�Q�i��
�R�F�K�U�D�Q�Q�i�� �S�U�L�O�E�D�� �D�O�H�E�R�� �R�F�K�U�D�Q�D�� �V�O�X�F�K�X���� �S�R�X�å�t�Y�D�Q�p�� �Y��
�S�U�t�V�O�X�ã�Q�ê�F�K�� �S�R�G�P�L�H�Q�N�D�F�K���� �]�Q�L�å�X�M�~�� �Q�H�E�H�]�S�H�þ�H�Q�V�W�Y�R��
zranenia osôb.
 �‡ �=�D�E�U�i���W�H�� �Q�i�K�R�G�Q�p�P�X�� �V�S�X�V�W�H�Q�L�X���� �3�U�H�G�� �S�U�L�S�R�M�H��

�Q�t�P�� �N�� �Q�D�S�i�M�D�F�L�H�P�X�� �]�G�U�R�M�X�� �D�� ���� �D�O�H�E�R�� �D�N�X�P�X�O�i�W�R�U�X����
�S�U�H�G���]�G�Y�L�K�Q�X�W�t�P���D�O�H�E�R���S�U�H�Q�i�ã�D�Q�t�P���Q�i�U�D�G�L�D���V�D���X�L�V��
�W�L�W�H�����å�H���Y�\�S�t�Q�D�þ���M�H���Y���S�R�O�R�K�H���Y�\�S�Q�X�W�p����Prenášanie ná-
�U�D�G�L�D���V���S�U�V�W�R�P���Q�D���V�S�t�Q�D�þ�L���D�O�H�E�R���S�U�L�S�i�M�D�Q�L�H���H�O�H�N�W�U�L�F�N�p�K�R��
�Q�i�U�D�G�L�D�� �G�R�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�H�M�� �V�L�H�W�H�� �V�R�� �]�D�S�Q�X�W�ê�P�� �V�S�t�Q�D�þ�R�P��
�P�{�å�H���E�\�"���S�U�t�þ�L�Q�R�X���Q�H�K�{�G��
 �‡ �3�U�H�G�� �V�S�X�V�W�H�Q�t�P�� �Q�i�U�D�G�L�D�� �R�G�V�W�U�i���W�H�� �Y�ã�H�W�N�\�� �]�R�U�D��

���R�Y�D�F�L�H���Q�i�V�W�U�R�M�H���D���Q�D�V�W�D�Y�R�Y�D�F�L�H���N���~�þ�H�����=�R�U�D���R�Y�D-
�F�t�� �Q�i�V�W�U�R�M���D�O�H�E�R���N���~�þ���S�R�Q�H�F�K�D�Q�ê���Y���U�R�W�X�M�~�F�L�F�K���þ�D�V�W�L�D�F�K��
�H�O�H�N�W�U�L�F�N�p�K�R���Q�i�U�D�G�L�D���P�{�å�H���V�S�{�V�R�E�L�"���~�U�D�]���R�V�{�E��
 �‡ �3�U�D�F�X�M�W�H�� �O�H�Q�� �W�D�P���� �N�G�H�� �E�H�]�S�H�þ�Q�H�� �G�R�V�L�D�K�Q�H�W�H����

�9�å�G�\�� �X�G�U�å�L�D�Y�D�M�W�H�� �V�W�D�E�L�O�Q�ê�� �S�R�V�W�R�M�� �D�� �U�R�Y�Q�R�Y�i�K�X�� To 
�X�P�R�å���X�M�H���O�H�S�ã�L�H���R�Y�O�i�G�D�"���Q�i�U�D�G�L�H���Y���Q�H�R�þ�D�N�i�Y�D�Q�ê�F�K���V�L-
tuáciách.
 �‡ �9�K�R�G�Q�H�� �V�D�� �R�E�O�L�H�N�D�M�W�H���� �1�H�Q�R�V�W�H�� �Y�R���Q�ê�� �R�G�H�Y�� �D�Q�L��

�E�L�å�X�W�p�U�L�X���� �'�E�D�M�W�H�� �Q�D�� �W�R�� �D�E�\�� �V�D�� �Y�D�ã�H�� �Y�O�D�V�\���� �R�G�H�Y�� �D��
�U�X�N�D�Y�L�F�H���Q�H�G�R�V�W�D�O�L���G�R���N�R�Q�W�D�N�W�X���V���S�R�K�\�E�O�L�Y�ê�P�L���þ�D�V��
�"�D�P�L�����9�R���Q�p�� �R�G�H�Y�\���� �E�L�å�X�W�p�U�L�D�� �D�O�H�E�R�� �G�O�K�p�� �Y�O�D�V�\�� �P�{�å�X��
�E�\�"���]�D�F�K�\�W�H�Q�p���S�R�K�\�E�X�M�~�F�L�P�L���V�D���þ�D�V�"�D�P�L��
 �‡ �$�N�� �V�~�� �]�D�U�L�D�G�H�Q�L�D�� �Y�\�E�D�Y�H�Q�p�� �D�G�D�S�W�p�U�R�P�� �Q�D�� �S�U�L��

�S�R�M�H�Q�L�H�� �R�G�V�i�Y�D�Q�L�D�� �S�U�D�F�K�X�� �D�� �]�E�H�U�Q�ê�F�K�� �]�D�U�L�D�G�H�Q�t����
�]�D�L�V�W�L�W�H���L�F�K�� �V�S�U�i�Y�Q�H�� �S�U�L�S�R�M�H�Q�L�H���D�� �V�S�U�i�Y�Q�X�� �I�X�Q�N�F�L�X����
�3�R�X�å�L�W�L�H���R�G�V�i�Y�D�Q�L�D���S�U�D�F�K�X���P�{�å�H���]�Q�t�å�L�"���R�K�U�R�]�H�Q�L�H���V�S�{-
sobené prachom.
 �‡ �1�H�G�R�Y�R���W�H���� �D�E�\�� �Y�i�P�� �V�N�~�V�H�Q�R�V�W�L�� �]�t�V�N�D�Q�p�� �þ�D�V��

�W�ê�P�� �S�R�X�å�t�Y�D�Q�t�P�� �Q�i�U�D�G�L�D�� �G�R�Y�R�O�L�O�L�� �Q�D�G�R�E�X�G�Q�~�"�� �V�H��
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�E�D�X�V�S�R�N�R�M�H�Q�L�H�� �D�� �L�J�Q�R�U�R�Y�D�"�� �]�i�V�D�G�\�� �E�H�]�S�H�þ�Q�R�V�W�L����
�1�H�R�S�D�W�U�Q�i�� �þ�L�Q�Q�R�V�"�� �P�{�å�H�� �V�S�{�V�R�E�L�"�� �Y�i�å�Q�H�� �]�U�D�Q�H�Q�L�H�� �Y��
zlomku sekundy.
 �‡ �9�D�U�R�Y�D�Q�L�H�����(�O�H�N�W�U�L�F�N�p���Q�i�U�D�G�L�H���P�{�å�H���S�R�þ�D�V���S�U�H�Y�i�G�]-

�N�\���Y�\�W�Y�i�U�D�"���H�O�H�N�W�U�R�P�D�J�Q�H�W�L�F�N�p���S�R�O�H�����7�R�W�R���S�R�O�H���P�{�å�H���]�D��
�X�U�þ�L�W�ê�F�K���R�N�R�O�Q�R�V�W�t���V�S�{�V�R�E�R�Y�D�"���U�X�ã�H�Q�L�H���D�N�W�t�Y�Q�\�F�K���D�O�H�E�R��
�S�D�V�t�Y�Q�\�F�K�� �O�H�N�i�U�V�N�\�F�K�� �L�P�S�O�D�Q�W�i�W�R�Y�����$�E�\�� �V�D�� �]�Q�t�å�L�O�R�� �U�L�]�L-
�N�R�� �Y�i�å�Q�H�K�R�� �D�O�H�E�R�� �V�P�U�W�H���Q�p�K�R�� �]�U�D�Q�H�Q�L�D���� �R�G�S�R�U�~�þ�D�P�H��
osobám s lekárskymi implantátmi, aby sa poradili so 
�V�Y�R�M�t�P�� �O�H�N�i�U�R�P�� �D�� �Y�ê�U�R�E�F�R�P�� �O�H�N�i�U�V�N�\�F�K�� �L�P�S�O�D�Q�W�i�W�R�Y��
�S�U�H�G���S�R�X�å�L�W�t�P���H�O�H�N�W�U�L�F�N�p�K�R���Q�i�U�D�G�L�D��

�3�R�X�å�L�W�L�H���D���~�G�U�å�E�D���Q�i�U�D�G�L�D

 �‡ �2�V�R�E�\���V�R���]�Q�t�å�H�Q�ê�P�L���S�V�\�F�K�R�I�\�]�L�F�N�ê�P�L���D�O�H�E�R���G�X�ã�H�Y-
�Q�ê�P�L�� �V�F�K�R�S�Q�R�V�"�D�P�L���� �D�N�R�� �D�M�� �G�H�W�L���� �Q�H�P�{�å�X�� �S�U�D�F�R�Y�D�"�� �V��
�H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�P���Q�i�U�D�G�t�P�����S�R�N�L�D�����Q�L�H���V�~���S�R�G���G�R�K���D�G�R�P���D�O�H-
�E�R���S�R�X�þ�H�Q�p���R���S�R�X�å�L�W�t���H�O�H�N�W�U�L�F�N�p�K�R���Q�i�U�D�G�L�D���R�V�R�E�R�X���]�R�G-
�S�R�Y�H�G�Q�R�X���]�D���L�F�K���E�H�]�S�H�þ�Q�R�V�"��
 �‡ �(�O�H�N�W�U�L�F�N�p�� �Q�i�U�D�G�L�H�� �Q�H�S�U�H�"�D�å�X�M�W�H���� �3�R�X�å�t�Y�D�M�W�H��

�V�S�U�i�Y�Q�\�� �W�\�S�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�p�K�R�� �Q�i�U�D�G�L�D�� �S�U�H�� �Y�D�ã�X�� �S�U�i�F�X����
�6�S�U�i�Y�Q�H���H�O�H�N�W�U�L�F�N�p���Q�i�U�D�G�L�H���E�X�G�H���O�H�S�ã�L�H���D���E�H�]�S�H�þ�Q�H�M�ã�L�H��
�Y�\�N�R�Q�i�Y�D�"���S�U�i�F�X�����S�U�H���N�W�R�U�~���E�R�O�R���Q�D�Y�U�K�Q�X�W�p��
 �‡ �1�H�S�R�X�å�t�Y�D�M�W�H�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�p�� �Q�i�U�D�G�L�H�� �Y�� �S�U�t�S�D�G�H���� �å�H��

�S�U�H�S�t�Q�D�þ���V�D���Q�H�G�i���]�D�S�Q�~�"���D���Y�\�S�Q�~�"�����.�D�å�G�p���H�O�H�N�W�U�L�F�N�p��
�Q�i�U�D�G�L�H���� �N�W�R�U�p�� �Q�H�P�R�å�Q�R�� �R�Y�O�i�G�D�"�� �V�S�t�Q�D�þ�R�P���� �M�H�� �Q�H�E�H�]-
�S�H�þ�Q�p���D���P�X�V�t���E�\�"���R�S�U�D�Y�H�Q�p��
 �‡ �3�U�H�G�� �N�D�å�G�ê�P�� �Q�D�V�W�D�Y�R�Y�D�Q�t�P���� �Y�ê�P�H�Q�R�X�� �S�U�t�V�O�X��

�ã�H�Q�V�W�Y�D�� �D�O�H�E�R�� �X�V�N�O�D�G�Q�H�Q�t�P�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�p�K�R�� �Q�i�U�D�G�L�D��
�Y�\�W�L�D�K�Q�L�W�H�� �]�i�V�W�U�þ�N�X�� �Q�D�S�i�M�D�F�L�H�K�R�� �N�i�E�O�D�� �]�R�� �]�i�V�X�Y�N�\��
�D�� ���� �D�O�H�E�R�� �D�N�X�P�X�O�i�W�R�U�D�����7�L�H�W�R�� �S�U�H�Y�H�Q�W�t�Y�Q�H�� �E�H�]�S�H�þ-
�Q�R�V�W�Q�p�� �R�S�D�W�U�H�Q�L�D�� �]�Q�L�å�X�M�~�� �U�L�]�L�N�R�� �Q�i�K�R�G�Q�p�K�R�� �V�S�X�V�W�H�Q�L�D��
náradia.
 �‡ �(�O�H�N�W�U�L�F�N�p�� �Q�i�U�D�G�L�H�� �V�N�O�D�G�X�M�W�H�� �P�L�P�R�� �G�R�V�D�K�X�� �G�H�W�t��

�D�� �Q�H�G�R�Y�R���W�H�� �R�V�R�E�i�P���� �N�W�R�U�p�� �Q�H�E�R�O�L�� �R�E�R�]�Q�i�P�H�Q�p�� �V��
�H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�P�� �Q�i�U�D�G�t�P�� �D�O�H�E�R�� �V�� �W�ê�P�L�W�R�� �S�R�N�\�Q�P�L���� �D�E�\��
�H�O�H�N�W�U�L�F�N�p�� �Q�i�U�D�G�L�H�� �S�R�X�å�t�Y�D�O�L�� Elektrické náradie je v 
�U�X�N�i�F�K���Q�H�N�Y�D�O�L�¿�N�R�Y�D�Q�ê�F�K���R�V�{�E���Q�H�E�H�]�S�H�þ�Q�p��
 �‡ �Ò�G�U�å�E�D�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�p�K�R�� �Q�i�U�D�G�L�D���� �6�N�R�Q�W�U�R�O�X�M�W�H�� �Y�\��

�F�K�ê�O�H�Q�L�H�� �D�O�H�E�R�� �X�Y�L�D�]�Q�X�W�L�H�� �S�R�K�\�E�O�L�Y�ê�F�K�� �þ�D�V�W�t���� �S�R��
�ã�N�R�G�H�Q�L�H���M�H�G�Q�R�W�O�L�Y�ê�F�K���G�L�H�O�R�Y���D���L�Q�p���R�N�R�O�Q�R�V�W�L�����N�W�R�U�p��
�P�{�å�X�� �P�D�"�� �Y�S�O�\�Y�� �Q�D�� �S�U�H�Y�i�G�]�N�X�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�p�K�R�� �Q�i�U�D��
�G�L�D�����9���S�U�t�S�D�G�H���S�R�ã�N�R�G�H�Q�L�D���G�D�M�W�H���H�O�H�N�W�U�L�F�N�p���Q�i�U�D�G�L�H��
�S�U�H�G���M�H�K�R���S�R�X�å�L�W�t�P���R�S�U�D�Y�L�"�����9�H���D���Q�H�K�{�G���M�H���V�S�{�V�R�E�H-
�Q�ê�F�K���Q�H�G�R�V�W�D�W�R�þ�Q�R�X���~�G�U�å�E�R�X���H�O�H�N�W�U�L�F�N�p�K�R���Q�i�U�D�G�L�D��
 �‡ �5�H�]�Q�p���Q�i�V�W�U�R�M�H���X�G�U�å�L�D�Y�D�M�W�H���R�V�W�U�p���D���þ�L�V�W�p����Riadne 

�X�G�U�å�L�D�Y�D�Q�p���U�H�]�Q�p���Q�i�V�W�U�R�M�H���V���R�V�W�U�ê�P�L���U�H�]�Q�ê�P�L���E�U�L�W�P�L���V�~��
�P�H�Q�H�M���Q�i�F�K�\�O�Q�p���Q�D���]�D�V�H�N�Q�X�W�L�H���D���O�H�S�ã�L�H���V�D���R�Y�O�i�G�D�M�~��
 �‡ �3�R�X�å�t�Y�D�M�W�H�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�p�� �Q�i�U�D�G�L�H���� �S�U�t�V�O�X�ã�H�Q�V�W�Y�R��

�D�� �Q�i�V�W�U�R�M�H�� �D�W������ �Y�� �V�~�O�D�G�H�� �V�� �W�ê�P�L�W�R�� �S�R�N�\�Q�P�L���� �V�� �S�U�L��
�K�O�L�D�G�Q�X�W�t�P���Q�D���S�U�D�F�R�Y�Q�p���S�R�G�P�L�H�Q�N�\���D���S�U�i�F�X�����N�W�R�U�i��
�V�D�� �P�i�� �Y�\�N�R�Q�i�Y�D�"�����3�R�X�å�L�W�L�H�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�p�K�R�� �Q�i�U�D�G�L�D�� �Q�D��
�L�Q�p���~�þ�H�O�\�����D�N�R���V�~���X�U�þ�H�Q�p�����P�{�å�H���Y�L�H�V�"���N���Q�H�E�H�]�S�H�þ�Q�ê�P��
situáciám.
 �‡ �5�X�N�R�Y�l�W�H���D���S�O�R�F�K�\���Q�D���X�F�K�R�S�H�Q�L�H���]�G�U�å�L�D�Y�D�M�W�H���V�X��

�F�K�p�����þ�L�V�W�p���D���E�H�]���R�O�H�M�D���D���W�X�N�X����Klzké rukoväte a ucho-
�S�R�Y�D�F�L�H�� �S�O�R�F�K�\�� �Q�H�X�P�R�å���X�M�~�� �E�H�]�S�H�þ�Q�~�� �P�D�Q�L�S�X�O�i�F�L�X�� �D��
�R�Y�O�i�G�D�Q�L�H���Q�i�U�D�G�L�D���Y���Q�H�R�þ�D�N�i�Y�D�Q�ê�F�K���V�L�W�X�i�F�L�i�F�K��
 �‡ �'�E�D�M�W�H�� �Q�D�� �W�R���� �D�E�\�� �V�W�H�� �S�U�L�� �S�U�i�F�L�� �V�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�P�� �Q�i�U�D-

�G�t�P���G�U�å�D�O�L���S�U�t�G�D�Y�Q�~���U�X�N�R�Y�l�"���V�S�U�i�Y�Q�H�����þ�R���M�H���X�å�L�W�R�þ�Q�p���S�U�L��
�U�H�J�X�O�i�F�L�L�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�p�K�R�� �Q�i�U�D�G�L�D���� �3�U�H�W�R�� �V�S�U�i�Y�Q�H�� �G�U�å�D�Q�L�H��
�P�{�å�H���]�Q�t�å�L�"���U�L�]�L�N�R���Q�H�K�R�G�\���D�O�H�E�R���]�U�D�Q�H�Q�L�D��

�6�H�U�Y�L�V

 �‡ �6�H�U�Y�L�V�� �Y�i�ã�K�R�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�p�K�R�� �Q�i�U�D�G�L�D�� �]�Y�H�U�W�H�� �N�Y�D��
�O�L�¿�N�R�Y�D�Q�H�M�� �R�V�R�E�H�� �V�� �S�R�X�å�L�W�t�P�� �O�H�Q�� �R�U�L�J�L�Q�i�O�Q�\�F�K�� �Q�i��
�K�U�D�G�Q�ê�F�K�� �G�L�H�O�R�Y�����7�ê�P�� �E�X�G�H�� �]�D�E�H�]�S�H�þ�H�Q�p���� �D�E�\�� �E�R�O�D��
�]�D�F�K�R�Y�D�Q�i���E�H�]�S�H�þ�Q�R�V�"���H�O�H�N�W�U�L�F�N�p�K�R���Q�i�U�D�G�L�D��

 �‡ �3�R�V�W�X�S�X�M�W�H���S�R�G���D���S�R�N�\�Q�R�Y���Q�D���~�G�U�å�E�X���D���Y�ê�P�H�Q�X���S�U�t-
slušenstva.

�2�V�R�E�L�W�Q�p���E�H�]�S�H�þ�Q�R�V�W�Q�p���X�S�R�]�R�U�Q�H�Q�L�D

 �‡ �3�U�L���Y���W�D�Q�t���V���S�U�t�N�O�H�S�R�P���Q�R�V�W�H���F�K�U�i�Q�L�þ�H���V�O�X�F�K�X����Vy-
�V�W�D�Y�H�Q�L�H���K�O�X�N�X���P�{�å�H���V�S�{�V�R�E�L�"���V�W�U�D�W�X���V�O�X�F�K�X��
�3�2�=�1�È�0�.�$�����9�\�ã�ã�L�H���X�Y�H�G�H�Q�p���Y�D�U�R�Y�D�Q�L�H���S�O�D�W�t���O�H�Q���S�U�H��
�S�U�t�N�O�H�S�R�Y�p�� �Y���W�D�þ�N�\�� �D�� �S�U�H�� �L�Q�p�� �Y���W�D�þ�N�\�� �D�N�R�� �V�� �S�U�t�N�O�H�S�R�P��
�V�D���P�{�å�H���Y�\�Q�H�F�K�D�"��
 �‡ �$�N�� �V�D�� �V�� �Q�i�U�D�G�t�P�� �G�R�G�i�Y�D�� �S�R�P�R�F�Q�i�� �U�X�N�R�Y�l�"�� ���U�X��

�N�R�Y�l�W�H������ �S�R�X�å�t�Y�D�M�W�H�� �M�X�� ���L�F�K�������6�W�U�D�W�D�� �N�R�Q�W�U�R�O�\�� �P�{�å�H��
�Y�L�H�V�"���N���]�U�D�Q�H�Q�L�X���R�V�{�E��
 �‡ �3�U�L�� �Y�\�N�R�Q�i�Y�D�Q�t�� �R�S�H�U�i�F�L�H�� �G�U�å�W�H�� �Q�i�U�D�G�L�H�� �]�D�� �L�]�R�O�R��

�Y�D�Q�p�� �~�F�K�R�S�Q�p�� �P�L�H�V�W�D���� �S�U�H�W�R�å�H�� �U�H�]�D�F�L�H�� �S�U�t�V�O�X�ã�H�Q��
�V�W�Y�R���P�{�å�H���S�U�t�V�"�� �G�R���N�R�Q�W�D�N�W�X���V�R���V�N�U�\�W�ê�P�� �Y�H�G�H�Q�t�P��
�D�O�H�E�R���V�D�P�R�W�Q�ê�P���N�i�E�O�R�P�����3�U�L���N�R�Q�W�D�N�W�H���S�U�t�V�O�X�ã�H�Q�V�W�Y�D��
�V�R�� ���å�L�Y�ê�P���� �Y�R�G�L�þ�R�P�� �E�\�� �P�R�K�O�L�� �E�\�"�� �Q�H�F�K�U�i�Q�H�Q�p�� �N�R�Y�R�Y�p��
�þ�D�V�W�L���H�O�H�N�W�U�L�F�N�p�K�R���Q�i�U�D�G�L�D���S�R�G���S�U�~�G�R�P���D���P�R�K�O�L���E�\���V�S�{-
�V�R�E�L�"���R�E�V�O�X�K�H���~�U�D�]���H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�P���S�U�~�G�R�P��

�%�H�]�S�H�þ�Q�R�V�W�Q�p�� �S�R�N�\�Q�\�� �S�U�L�� �S�U�H�Y�i�G�]�N�H��
�H�O�H�N�W�U�L�F�N�p�K�R���Q�i�U�D�G�L�D

 �‡ �2�E�U�R�E�R�N���P�X�V�t���E�\�"���X�S�H�Y�Q�H�Q�ê�����1�D���X�S�H�Y�Q�H�Q�L�H���R�E�U�R�E-
�N�X�� �V�D�� �P�X�V�t�� �S�R�X�å�t�Y�D�"�� �X�S�H�Y���R�Y�D�F�L�H�� �]�D�U�L�D�G�H�Q�L�H�� �D�O�H�E�R��
�]�Y�H�U�i�N���� �þ�R�� �E�X�G�H�� �R�Y�H���D�� �E�H�]�S�H�þ�Q�H�M�ã�L�H�� �Q�H�å�� �G�U�å�D�"�� �R�E�U�R-
bok rukami.
 �‡ �9�]�K���D�G�R�P���N���W�R�P�X�����å�H���D�]�E�H�V�W���P�{�å�H���V�S�{�V�R�E�R�Y�D�"���U�D-

�N�R�Y�L�Q�X���� �P�D�W�H�U�L�i�O�\�� �R�E�V�D�K�X�M�~�F�H�� �D�]�E�H�V�W�� �V�D�� �Q�H�V�P�~�� �V�S�U�D-
�F�R�Y�i�Y�D�"��
 �‡ �(�O�H�N�W�U�L�F�N�p�� �Q�i�U�D�G�L�H�� �V�D�� �P�{�å�H�� �R�G�O�R�å�L�"���� �D�å�� �N�H���� �E�X�G�~��

�M�H�K�R���V�~�þ�D�V�W�L���~�S�O�Q�H���V�W�D�W�L�F�N�p�����3�U�t�V�O�X�ã�H�Q�V�W�Y�R���Q�D���H�O�H�N�W�U�L�F�N�p��
�Q�i�U�D�G�L�H�� �E�\�� �V�D�� �P�R�K�O�R�� �]�D�V�H�N�Q�~�"�� �Y�� �S�U�L�H�E�H�K�X�� �S�U�i�F�H���� �þ�R��
�P�{�å�H���R�Y�O�i�G�D�Q�L�H���H�O�H�N�W�U�L�F�N�p���Q�i�U�D�G�L�D���V�N�R�P�S�O�L�N�R�Y�D�"��
 �‡ �(�O�H�N�W�U�L�F�N�p�� �Q�i�U�D�G�L�H�� �V�� �S�R�ã�N�R�G�H�Q�ê�P�L�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�P�L��

�N�i�E�O�D�P�L���V�D���Q�H�V�P�L�H���S�R�X�å�t�Y�D�"�����$�N���V�D���S�U�L���S�U�i�F�L���S�R�ã�N�R�G�L�D��
�N�i�E�O�H�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�p�K�R�� �Q�D�S�i�M�D�Q�L�D���� �Q�H�V�P�L�H�W�H�� �V�D�� �G�R�W�N�Q�~�"��
�S�R�ã�N�R�G�H�Q�ê�F�K���H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�F�K���N�i�E�O�R�Y���D���N�i�E�O�H���P�X�V�t�W�H���E�H�]-
�R�G�N�O�D�G�Q�H���Y�\�W�L�D�K�Q�X�"���]�R���]�i�V�X�Y�N�\�����3�R�ã�N�R�G�H�Q�p���H�O�H�N�W�U�L�F�N�p��
�N�i�E�O�H���]�Y�ê�ã�L�D���U�L�]�L�N�R���~�U�D�]�X���H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�P���S�U�~�G�R�P��
 �‡ �3�U�L�� �S�R�X�å�t�Y�D�Q�t�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�p�K�R�� �Q�i�U�D�G�L�D�� �Y�R�Q�N�X�� �V�D�� �P�X�V�t��

�Q�D�L�Q�ã�W�D�O�R�Y�D�"���V�S�t�Q�D�þ���R�F�K�U�D�Q�\���S�U�R�W�L���S�R�U�X�F�K�R�Y�p�P�X���S�U�~�G�X��
(FI) na ochranu elektrického náradia.
 �‡ �0�X�V�t���V�D���S�R�X�å�t�Y�D�"���Y�K�R�G�Q�ê���G�H�W�H�N�W�R�U���Q�D���K���D�G�D�Q�L�H���P�L�H�V�W��

�V�N�U�\�W�ê�F�K�� �Q�D�S�i�M�D�F�t�F�K�� �N�i�E�O�R�Y���� �$�O�H�E�R�� �E�\�� �V�W�H�� �P�D�O�L�� �]�t�V�N�D�"��
relevantné informácie od správcu miestneho napá-
�M�D�F�L�H�K�R�� �]�G�U�R�M�D���� �9���W�D�Q�L�H�� �G�R�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�F�K�� �G�U�{�W�R�Y�� �P�{�å�H��
�V�S�{�V�R�E�L�"���S�R�å�L�D�U���D���~�U�D�]���H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�P���S�U�~�G�R�P�����3�R�ã�N�R�G�H-
�Q�p���S�O�\�Q�R�Y�p���S�R�W�U�X�E�L�H���V�S�{�V�R�E�t���Y�ê�E�X�F�K�����$�N���V�D���S�U�H�S�L�F�K�Q�~��
�Y�R�G�R�Y�R�G�Q�p���U�~�U�N�\�����E�X�G�H���V�S�{�V�R�E�H�Q�i���ã�N�R�G�D���Q�D���P�D�M�H�W�N�X��
 �‡ �9���S�U�t�S�D�G�H�����å�H���V�D���S�U�t�V�O�X�ã�H�Q�V�W�Y�R���Q�D�L�Q�ã�W�D�O�R�Y�D�Q�p���Q�D���Q�i-

�U�D�G�t�� �]�D�V�H�N�Q�H���� �P�X�V�t�W�H�� �Y�\�S�Q�~�"�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�p�� �Q�i�U�D�G�L�H�� �D�� �]�R-
�V�W�D�"���Y���S�R�N�R�M�L�����9���W�H�M�W�R���G�R�E�H���E�X�G�H���H�O�H�N�W�U�L�F�N�p���Q�i�U�D�G�L�H���S�U�R-
�G�X�N�R�Y�D�"�� �H�[�W�U�p�P�Q�H�� �Y�\�V�R�N�ê�� �U�H�D�N�W�t�Y�Q�\�� �N�U�~�W�L�D�F�L�� �P�R�P�H�Q�W��
�D�� �E�X�G�H�� �W�R���Y�L�H�V�"�� �W�D�N�� �N�� �V�S�l�W�Q�p�P�X�� �F�K�R�G�X���� �3�U�t�V�O�X�ã�H�Q�V�W�Y�R��
�L�Q�ã�W�D�O�R�Y�D�Q�p�� �Q�D�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�R�P�� �Q�i�U�D�G�t�� �M�H�� �S�U�D�Y�G�H�S�R�G�R�E�Q�H��
�]�D�V�H�N�Q�X�W�p�����Q�D�S�U�t�N�O�D�G�����K�\�S�H�U�Q�i�E�R�M���H�O�H�N�W�U�L�F�N�p�K�R���Q�i�U�D�G�L�D��
�D�O�H�E�R���Y�\�F�K�ê�O�H�Q�L�H���S�U�t�V�O�X�ã�H�Q�V�W�Y�D���L�Q�ã�W�D�O�R�Y�D�Q�p�K�R���Q�D���H�O�H�N-
�W�U�L�F�N�R�P���Q�i�U�D�G�t���S�U�L���S�U�i�F�L��
 �‡ �$�N���E�\���P�R�K�O�L���E�\�"���S�U�H�U�H�]�D�Q�p���Y���S�U�L�H�E�H�K�X���S�U�i�F�H���V�N�U�\�W�p��

elektrické káble alebo elektrické vedenia na samotnom 
�H�O�H�N�W�U�L�F�N�R�P���Q�i�U�D�G�t�����P�X�V�t�W�H���G�U�å�D�"���Q�D���R�Y�O�i�G�D�Q�L�H���H�O�H�N�W�U�L�F-
�N�p�K�R���Q�i�U�D�G�L�D���L�]�R�O�R�Y�D�Q�~���U�X�N�R�Y�l�"�����$�N���M�H���H�O�H�N�W�U�L�F�N�p���Q�i�U�D-
�G�L�H���Y���N�R�Q�W�D�N�W�H���V���Q�D�E�L�W�ê�P���Y�H�G�H�Q�t�P�����E�X�G�~���N�R�Y�R�Y�p���þ�D�V�W�L��
�Q�i�U�D�G�t�� �Y�L�H�V�"�� �H�O�H�N�W�U�L�Q�X�� �D�� �P�{�å�X�� �V�S�{�V�R�E�L�"�� �R�E�V�O�X�K�H�� �~�U�D�]��
�H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�P���S�U�~�G�R�P��
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 �‡ �3�U�L�� �S�U�i�F�L�� �P�X�V�t�W�H�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�p�� �Q�i�U�D�G�L�H�� �G�U�å�D�"�� �S�H�Y�Q�H�� �D��
�]�D�L�V�W�L�"�� �S�H�Y�Q�ê�� �S�R�V�W�R�M���� �(�O�H�N�W�U�L�F�N�p�� �Q�i�U�D�G�L�H�� �P�X�V�t�W�H�� �G�U�å�D�"��
v rukách.
 �‡ �3�U�L���R�E�V�O�X�K�H���D���S�R�X�å�t�Y�D�Q�t���H�O�H�N�W�U�L�F�N�p�K�R���Q�i�U�D�G�L�D���P�{�å�H-

�W�H�� �G�U�å�D�"�� �O�H�Q�� �S�U�H�S�t�Q�D�þ�� �S�R�O�R�K�\�� �K�O�D�Y�Q�H�M�� �U�X�N�R�Y�l�W�H���� �U�D�G�ã�H�M��
�D�N�R���L�Q�p���þ�D�V�W�L��
 �‡ Vyhnite sa zastavovaniu motora elektrického nára-

�G�L�D���S�U�L���]�D�"�D�å�H�Q�t��
 �‡ �1�L�N�G�\���Q�H�R�G�V�W�U�D���X�M�H���W�U�L�H�V�N�\���D�O�H�E�R���~�O�R�P�N�\�����N�H�����M�H���P�R-

tor vášho elektrického náradia v chode.
 �‡ Pri práci sledujte polohu napájacieho elektrického 

�N�i�E�O�D�����=�D�E�U�i���W�H�����D�E�\���V�D���Y�i�P���R�Y�t�M�D�O���R�N�R�O�R���Q�{�K���D�O�H�E�R���U�~�N����
 �‡ �3�R�X�å�t�Y�D�M�W�H���O�H�Q���R�V�W�U�p���Y�U�W�i�N�\���E�H�]���F�K�ê�E�������W�R���X���D�K�þ�t���S�U�i-

�F�X���V���H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�P���Q�i�U�D�G�t�P��
 �‡ �8�S�U�D�Y�R�Y�D�Q�L�H�� �N�R�Q�ã�W�U�X�N�F�L�H�� �Y�U�W�i�N�R�Y�� �D�� �S�R�X�å�t�Y�D�Q�L�H�� �Y�\-

�P�H�Q�L�W�H���Q�ê�F�K�� �K�U�G�L�H�O�� �D�� �S�U�t�V�O�X�ã�H�Q�V�W�Y�D�� �Q�H�X�U�þ�H�Q�p�K�R�� �S�U�H��
�W�R�W�R���H�O�H�N�W�U�L�F�N�p���Q�i�U�D�G�L�H���M�H���S�U�t�V�Q�H���]�D�N�i�]�D�Q�p����
 �‡ �1�H�Y�\�Y�t�M�D�M�W�H�� �Q�D�G�P�H�U�Q�ê�� �W�O�D�N�� �S�U�L�� �S�U�i�F�L�� �V�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�P��

�Q�i�U�D�G�t�P�� ���� �P�{�å�H�� �W�R�� �V�S�{�V�R�E�L�"�� �X�Y�L�D�]�Q�X�W�L�H�� �Y�U�W�i�N�D�� �D�� �S�U�H-
�"�D�å�H�Q�L�H���P�R�W�R�U�D��
 �‡ �1�H�G�R�Y�R���W�H�����D�E�\���Y�U�W�i�N�\���X�Y�L�D�]�O�L���Y���V�S�U�D�F�R�Y�i�Y�D�Q�R�P���P�D-

�W�H�U�L�i�O�L���� �$�N�� �N�� �W�R�P�X�� �G�{�M�G�H���� �Q�H�V�Q�D�å�W�H�� �V�D�� �X�Y�R���Q�L�"�� �L�F�K�� �S�R-
�P�R�F�R�X�� �P�R�W�R�U�D�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�p�K�R�� �Q�i�U�D�G�L�D���� �0�{�å�H�� �W�R�� �Y�\�U�D�G�L�"��
elektrické náradie z prevádzky.
 �‡ �9�\�U�i�å�D�Q�L�H���Y�U�W�i�N�R�Y���X�Y�L�D�]�Q�X�W�ê�F�K���Y���V�S�U�D�F�R�Y�i�Y�D�Q�R�P���P�D-

�W�H�U�L�i�O�L���N�O�D�G�L�Y�R�P���D�O�H�E�R���L�Q�ê�P�L���S�U�H�G�P�H�W�P�L���M�H���S�U�t�V�Q�H���]�D�N�i�]�D-
�Q�p�������N�R�Y�R�Y�p���~�O�R�P�N�\���P�{�å�X���]�U�D�Q�L�"���R�E�V�O�X�K�X���D�M�����X�G�t���Y���R�N�R�O�t��
 �‡ �=�D�E�U�i���W�H�� �S�U�H�K�U�L�D�W�L�X�� �Y�i�ã�K�R�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�p�K�R�� �Q�i�U�D�G�L�D���� �D�N��

�K�R���S�R�X�å�t�Y�D�W�H���G�O�K�ã�L�X���G�R�E�X��

�6�\�P�E�R�O�\���S�R�X�å�L�W�p���Y���S�U�t�U�X�þ�N�H

�9�� �S�U�t�U�X�þ�N�H�� �V�~�� �S�R�X�å�L�W�p�� �Q�D�V�O�H�G�X�M�~�F�H�� �V�\�P�E�R�O�\���� �]�D�S�D�P�l-
�W�D�M�W�H�� �V�L���� �S�U�R�V�t�P���� �L�F�K�� �Y�ê�]�Q�D�P���� �6�S�U�i�Y�Q�D�� �L�Q�W�H�U�S�U�H�W�i�F�L�D��
�V�\�P�E�R�O�R�Y�� �Y�i�P�� �X�P�R�å�Q�t�� �V�S�U�i�Y�Q�H�� �D�� �E�H�]�S�H�þ�Q�p�� �S�R�X�å�L�W�L�H��
elektronáradia.

�6�\�P�E�R�O �9�ê�]�Q�D�P

�3�U�t�N�O�H�S�R�Y�i���Y���W�D�þ�N�D
�ý�D�V�W�L���R�]�Q�D�þ�H�Q�p���V�L�Y�R�X�������P�l�N-
�N�p���G�U�å�D�G�O�R�����V���L�]�R�O�R�Y�D�Q�ê�P���S�R-
vrchom).

�â�W�t�W�R�N���V���Y�ê�U�R�E�Q�ê�P���þ�t�V�O�R�P��
CT ... - model;
�;�;�������G�i�W�X�P���Y�ê�U�R�E�\��
�;�;�;�;�;�;�;�������Y�ê�U�R�E�Q�p���þ�t�V�O�R��

�3�U�H�þ�t�W�D�M�W�H�� �V�L�� �Y�ã�H�W�N�\�� �E�H�]�S�H�þ-
nostné predpisy a pokyny.

�3�R�X�å�t�Y�D�M�W�H�� �R�F�K�U�D�Q�Q�p�� �R�N�X-
liare.

�3�R�X�å�t�Y�D�M�W�H���F�K�U�i�Q�L�þ�H���V�O�X�F�K�X��

�6�\�P�E�R�O �9�ê�]�Q�D�P

�3�R�X�å�t�Y�D�M�W�H���U�H�V�S�L�U�i�W�R�U��

Pred inštaláciou alebo na-
�V�W�D�Y�H�Q�t�P�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�i�U�D�G�L�H�� �R�G-
pojte od siete.

�1�H�E�H�]�S�H�þ�H�Q�V�W�Y�R�� �S�R�ã�N�R�G�H-
nia skrytého vedenia alebo 
�G�R�P�R�Y�ê�F�K���U�R�]�Y�R�G�R�Y��

Smer pohybu.

�6�P�H�U���R�W�i�þ�D�Q�L�D��

�=�D�E�O�R�N�R�Y�D�Q�ê��

�2�G�E�O�R�N�R�Y�D�Q�ê��

Zakázané.

�5�H�å�L�P�����9���W�D�Q�L�H����

�3�U�L�� �Y���W�D�Q�t�� �G�R�� �G�O�D�å�G�t�F�� �S�R�X�å�t-
�Y�D�M�W�H�� �L�E�D�� �E�H�]�S�U�t�N�O�H�S�R�Y�p�� �Y��-
tanie.

Dvojitá izolácia / trieda 
ochrany.

�=�Q�D�þ�N�D���� �N�W�R�U�i�� �S�R�W�Y�U�G�]�X�M�H����
�å�H�� �Y�ê�U�R�E�R�N�� �V�S�����D�� �]�i�N�O�D�G-
�Q�p�� �S�R�å�L�D�G�D�Y�N�\�� �H�X�U�y�S�V�N�\�F�K��
�V�P�H�U�Q�t�F���D���K�D�U�P�R�Q�L�]�R�Y�D�Q�ê�F�K��
noriem.

�3�R�]�R�U�����'�{�O�H�å�L�W�p��

�8�å�L�W�R�þ�Q�p���L�Q�I�R�U�P�i�F�L�H��

�3�R�X�å�t�Y�D�M�W�H�� �R�F�K�U�D�Q�Q�p�� �U�X�N�D-
vice.
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�6�\�P�E�R�O �9�ê�]�Q�D�P

�3�R�O�R�K�D�� ���9���W�D�Q�L�H���� �S�U�H�S�t�Q�D�þ�D��
�U�H�å�L�P�X��

�3�R�O�R�K�D�� ���3�U�t�N�O�H�S�R�Y�p�� �Y���W�D�Q�L�H����
�S�U�H�S�t�Q�D�þ�D���U�H�å�L�P�X��

�3�O�\�Q�X�O�i���U�H�J�X�O�i�F�L�D���R�W�i�þ�R�N��

Elektronáradie nevhadzujte 
do kontajnera s komunál-
nym odpadom.

�6�S�{�V�R�E���S�R�X�å�L�W�L�D

�3�U�t�N�O�H�S�R�Y�p�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�p�� �Y���W�D�þ�N�\�� �V�D�� �S�R�X�å�t�Y�D�M�~�� �Q�D�� �Y���W�D�Q�L�H��
�G�R�� �R�F�H�O�H���� �G�U�H�Y�D���� �N�H�U�D�P�L�N�\�� �D�� �Q�D�� �S�U�t�N�O�H�S�R�Y�p�� �Y���W�D�Q�L�H�� �G�R��
�W�H�K�i�O�����F�H�P�H�Q�W�X���D���S�R�G�R�E�Q�ê�F�K���P�D�W�H�U�L�i�O�R�Y�����9���W�D�þ�N�X���V���U�H-
�J�X�O�R�Y�D�W�H���Q�R�X���U�ê�F�K�O�R�V�"�R�X���D���V�S�l�W�Q�ê�P���F�K�R�G�R�P���M�H���P�R�å�Q�p��
�S�R�X�å�t�Y�D�"���W�L�H�å���D�N�R���H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê���V�N�U�X�W�N�R�Y�D�þ��
�5�R�]�V�D�K�� �D�S�O�L�N�i�F�L�H�� �Q�i�V�W�U�R�M�R�Y�� �M�H�� �P�R�å�Q�p�� �U�R�]�ã�t�U�L�"�� �Y���D�N�D��
�S�R�X�å�L�W�L�X���G�R�G�D�W�R�þ�Q�p�K�R���S�U�t�V�O�X�ã�H�Q�V�W�Y�D��
�1�i�V�W�U�R�M�� �P�{�å�H�W�H�� �S�R�P�R�F�R�X�� �ã�S�H�F�L�i�O�Q�H�K�R�� �S�U�t�V�O�X�ã�H�Q�V�W�Y�D��
�Q�D�L�Q�ã�W�D�O�R�Y�D�"���L���Q�D�S�H�Y�Q�R��

�6�~�þ�D�V�W�L���H�O�H�N�W�U�R�Q�i�U�D�G�L�D

���� �6�N���X�þ�R�Y�D�G�O�R���R�]�X�E�H�Q�p�K�R���N�R�O�H�V�D���Y���W�D�þ�N�\��
���� �+���E�N�R�Y�i���]�D�U�i�å�N�D���

���� �3�R�P�R�F�Q�i���U�X�N�R�Y�l�"���

4 �3�U�H�S�t�Q�D�þ�����S�U�t�N�O�H�S�������Y���W�D�Q�L�H��
���� �9�H�Q�W�L�O�D�þ�Q�p���ã�W�U�E�L�Q�\
���� �3�U�H�S�t�Q�D�þ���V�P�H�U�X���R�W�i�þ�D�Q�L�D
���� �2�W�R�þ�Q�ê���Y�R�O�L�þ���U�ê�F�K�O�R�V�W�L��
���� �3�R�L�V�W�Q�p���W�O�D�þ�L�G�O�R���S�U�H���V�S�t�Q�D�þ���]�D�S�������Y�\�S
���� �6�S�t�Q�D�þ���]�D�S�������Y�\�S

������ �.���~�þ���V�N���X�þ�R�Y�D�G�O�D���Y���W�D�þ�N�\���

������ �5�ê�F�K�O�R�X�S�t�Q�D�F�L�H���V�N���X�þ�R�Y�D�G�O�R�����V���S�R�L�V�W�N�R�X����
������ Skrutka 
������ �6�N�U�X�W�N�R�Y�D�F�t���E�L�W���

������ �0�D�J�Q�H�W�L�F�N�ê���G�U�å�L�D�N���

������ �5�ê�F�K�O�R�X�S�t�Q�D�F�L�H���V�N���X�þ�R�Y�D�G�O�R��

�
���9�R�O�L�W�H���Q�p���S�U�t�V�O�X�ã�H�Q�V�W�Y�R

�â�W�D�Q�G�D�U�G�Q�i�� �G�R�G�i�Y�N�D�� �Q�H�P�X�V�t�� �R�E�V�D�K�R�Y�D�"�� �Y�ã�H�W�N�\��
�S�U�t�V�O�X�ã�H�Q�V�W�Y�i���X�Y�H�G�H�Q�p���Q�D���R�E�U�i�]�N�X���D�O�H�E�R���S�R�S�t�V�D�Q�p��
�Y���W�H�[�W�H��

�0�R�Q�W�i�å�� �D�� �Q�D�V�W�D�Y�H�Q�L�H�� �V�~�þ�D�V�W�t�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�i��
radia

�1�H�å�� �]�D�þ�Q�H�W�H�� �Y�\�N�R�Q�i�Y�D�"�� �~�G�U�å�E�X�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�i�U�D�G�L�D����
�Y�å�G�\���K�R���R�G�S�R�M�W�H���R�G���V�L�H�W�H��

�6�S�R�M�R�Y�D�F�t���P�D�W�H�U�L�i�O���Q�H�G�R�"�D�K�X�M�W�H���S�U�t�O�L�ã�����]�D��
�E�U�i�Q�L�W�H���W�D�N���S�R�ã�N�R�G�H�Q�L�X���]�i�Y�L�W�X��

�0�R�Q�W�i�å�� ���� �G�H�P�R�Q�W�i�å�� ���� �Q�D�V�W�D�Y�H�Q�L�H�� �Q�L�H�N�W�R��
�U�ê�F�K���S�U�Y�N�R�Y���M�H���U�R�Y�Q�D�N�p���S�U�H���Y�ã�H�W�N�\���P�R�G�H��
�O�\���H�O�H�N�W�U�R�Q�i�U�D�G�L�D�����Y���W�D�N�R�P���S�U�t�S�D�G�H���Q�L�H���V�~��
�S�U�L���R�E�U�i�]�N�X���X�Y�i�G�]�D�Q�p���ã�S�H�F�L�¿�F�N�p���P�R�G�H�O�\��

�3�R�P�R�F�Q�i���U�X�N�R�Y�l�"�����S�R�]�U�L�W�H���R�E�U�i�]�R�N������

�3�U�L�� �S�U�H�Y�i�G�]�N�H�� �S�R�X�å�t�Y�D�M�W�H�� �Y�å�G�\�� �S�R�P�R�F�Q�~�� �U�X�N�R�Y�l�"����. 
�3�U�t�G�D�Y�Q�p�� �G�U�å�D�G�O�R������ �M�H�� �P�R�å�Q�p�� �Q�D�V�W�D�Y�L�"�� �W�D�N���� �D�E�\�� �E�R�O�D��
�P�D�Q�L�S�X�O�i�F�L�D���V���Y���W�D�þ�N�R�X���S�U�H���S�R�X�å�t�Y�D�W�H���D���þ�R���Q�D�M�S�R�K�R�G�O-
nejšia.
 �‡ �8�Y�R���Q�L�W�H�� �G�U�å�D�G�O�R���� tak, ako je znázornené na ob-

rázku 1.
 �‡ �1�D�V�W�D�Y�W�H���G�U�å�D�G�O�R�������G�R���S�R�å�D�G�R�Y�D�Q�H�M���S�R�O�R�K�\��
 �‡ �8�W�L�D�K�Q�L�W�H�� �G�U�å�D�G�O�R���� tak, ako je znázornené na ob-

rázku 1.

�+���E�N�R�Y�i���]�D�U�i�å�N�D�����S�R�]�U�L�W�H���R�E�U�i�]�R�N����������

�1�D���Q�D�V�W�D�Y�H�Q�L�H���S�R�å�D�G�R�Y�D�Q�H�M���K���E�N�\���Y���W�D�Q�L�D���S�R�X�å�L�W�H���G�R-
�U�D�]�R�Y�~���W�\�þ���������Y�L�����R�E�U����������
 �‡ �8�Y�R���Q�L�W�H�� �G�U�å�D�G�O�R���� tak, ako je znázornené na ob-

rázku 2.
 �‡ �1�D�V�W�D�Y�W�H���G�R�U�D�]�R�Y�~���W�\�þ�������Q�D���S�R�å�D�G�R�Y�D�Q�~���K���E�N�X���Y���W�D-

�Q�L�D�����Y�L�����R�E�U����������
 �‡ �8�W�L�D�K�Q�L�W�H�� �G�U�å�D�G�O�R���� tak, ako je znázornené na ob-

rázku 3.

�0�R�Q�W�i�å�������Y�ê�P�H�Q�D���S�U�t�V�O�X�ã�H�Q�V�W�Y�D

�3�U�L�� �G�O�K�ã�R�P�� �S�R�X�å�t�Y�D�Q�t�� �P�{�å�H�� �G�{�M�V�"�� �N�� �]�D��
�K�U�L�D�W�L�X���R�V�W�U�L�D���Y�U�W�i�N�D���� �S�U�L���M�H�K�R���]�O�R�å�H�Q�t���S�R��
�X�å�L�W�H���U�X�N�D�Y�L�F�H��

�6�N���X�þ�R�Y�D�G�O�R�� �R�]�X�E�H�Q�p�K�R�� �N�R�O�H�V�D�� �Y���W�D�þ�N�\�� ���S�R�]�U�L�W�H��
�R�E�U�i�]�R�N������

�>�&�7���������������&�7���������������&�7�����������@

 �‡ �8�Y�R���Q�L�W�H�� �]�R�Y�U�H�W�L�H�� �þ�H���X�V�W�t�� �S�R�P�R�F�R�X�� �X�S�t�Q�D�F�L�H�K�R�� �N���~-
�þ�D������ ���� �D�� �S�R�W�R�P�� �R�W�i�þ�D�M�W�H�� �R�E�M�t�P�N�R�X�� �R�]�X�E�H�Q�p�K�R�� �V�N���X-
�þ�R�Y�D�G�O�D������ �S�U�R�W�L�� �V�P�H�U�X�� �K�R�G�L�Q�R�Y�ê�F�K�� �U�X�þ�L�þ�L�H�N�� ���Y�L���� �R�E�U�i-
�]�R�N�����������N�ê�P���V�D���þ�H���X�V�W�H���Q�H�U�R�]�R�Y�U�~���G�R���W�D�N�H�M���P�L�H�U�\�����D�E�\��
�E�R�O�R���P�R�å�Q�p���Q�D�V�D�G�L�"�������Y�\�P�H�Q�L�"���S�U�t�V�O�X�ã�H�Q�V�W�Y�R��
 �‡ �1�D�V�D���W�H�������Y�\�P�H���W�H���S�U�t�V�O�X�ã�H�Q�V�W�Y�R�����Q�D�S�U�����Y�U�W�i�N����
 �‡ �2�W�i�þ�D�M�W�H���R�E�M�t�P�N�R�X���R�]�X�E�H�Q�p�K�R���V�N���X�þ�R�Y�D�G�O�D���� v sme-

�U�H�� �K�R�G�L�Q�R�Y�ê�F�K�� �U�X�þ�L�þ�L�H�N���� �N�ê�P�� �Q�D�V�D�G�H�Q�p�� �S�U�t�V�O�X�ã�H�Q�V�W�Y�R��
�Q�H�E�X�G�H���S�H�Y�Q�H���X�S�Q�X�W�p�����2�V���S�U�t�V�O�X�ã�H�Q�V�W�Y�D���P�X�V�t���E�\�"���U�L�D�G-
ne vycentrovaná.
 �‡ �8�W�L�D�K�Q�L�W�H�� �þ�H���X�V�W�H�� �R�]�X�E�H�Q�p�K�R�� �V�N���X�þ�R�Y�D�G�O�D���� pomo-

�F�R�X���X�S�t�Q�D�F�L�H�K�R���N���~�þ�D������ �����$�S�O�L�N�X�M�W�H���U�R�Y�Q�D�N�ê���X�"�D�K�R�Y�D�F�t��
�P�R�P�H�Q�W���Q�D�� �N�D�å�G�ê�� �]�� �W�U�R�F�K�� �R�W�Y�R�U�R�Y�� �S�R�� �R�E�Y�R�G�H�� �V�N���X�þ�R-
vadla.

�5�ê�F�K�O�R�X�S�t�Q�D�F�L�H�� �V�N���X�þ�R�Y�D�G�O�R�� ���V�� �S�R�L�V�W�N�R�X���� ���S�R�]�U�L�W�H��
�R�E�U�i�]�R�N������

�>�&�7�����������&�����&�7�����������&�@

 �‡ �3�R�K�\�E�X�M�W�H�� �V�S�R�M�N�R�X�� �Y�� �]�D�G�Q�H�M�� �þ�D�V�W�L�� �U�ê�F�K�O�R�X�S�t�Q�D�F�L�H�K�R��
�V�N���X�þ�R�Y�D�G�O�D�� ���V�� �S�R�L�V�W�N�R�X�������� �� �Y�]�D�G���� �S�R�N�ê�P�� �Q�H�]�D�S�D�G�Q�H��
do danej polohy (pozri obrázok 5).
 �‡ �5�R�]�R�Y�U�L�W�H�� �þ�H���X�V�W�H�� �U�ê�F�K�O�R�X�S�t�Q�D�F�L�H�K�R�� �V�N���X�þ�R�Y�D�G�O�D�� ���V��

poistkou) ���� �� ���� �M�H�G�Q�R�X�� �U�X�N�R�X�� �G�U�å�W�H�� �M�H�K�R�� �]�D�G�Q�~�� �þ�D�V�"�� �D��
�G�U�X�K�R�X�� �U�X�N�R�X�� �R�W�i�þ�D�M�W�H�� �M�H�K�R�� �S�U�H�G�Q�R�X�� �þ�D�V�"�R�X���� �D�N�R�� �M�H��
uvedené na obrázku 5.
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 �‡ �0�R�Q�W�i�å�������Y�ê�P�H�Q�D���Q�i�V�W�D�Y�F�D��
 �‡ �'�R�W�L�D�K�Q�L�W�H�� �U�ê�F�K�O�R�X�S�t�Q�D�F�L�H�� �V�N���X�þ�R�Y�D�G�O�R�� ���V�� �S�R�L�V�W-

kou) ���� ���E�H�]���W�R�K�R�����D�E�\���G�R�ã�O�R���N���Y�\�F�K�ê�O�H�Q�L�X���Q�i�V�W�D�Y�F�D�����D�N�R��
je uvedené na obrázku 5.
 �‡ Pre zaistenie poistky pohybujte spojkou v zadnej 

�þ�D�V�W�L�� �U�ê�F�K�O�R�X�S�t�Q�D�F�L�H�K�R�� �V�N���X�þ�R�Y�D�G�O�D�� ���V�� �S�R�L�V�W�N�R�X��������  
�V�P�H�U�R�P���G�R�S�U�H�G�X�����S�R�N�ê�P���Q�H�]�D�S�D�G�Q�H���G�R���G�D�Q�H�M���S�R�O�R�K�\��

�5�ê�F�K�O�R�X�S�t�Q�D�F�L�H���V�N���X�þ�R�Y�D�G�O�R�����S�R�]�U�L�W�H���R�E�U�i�]�R�N������

�>�&�7�����������&�@

 �‡ �5�R�]�R�Y�U�L�W�H�� �U�ê�F�K�O�R�X�S�t�Q�D�F�L�H�� �V�N���X�þ�R�Y�D�G�O�R������ �� �W�D�N���� �å�H��
�E�X�G�H�W�H���M�H�G�Q�R�X���U�X�N�R�X���R�W�i�þ�D�"���S�U�H�G�Q�R�X���þ�D�V�"�R�X�����]�D�W�L�D�����þ�R��
�G�U�X�K�R�X�� �U�X�N�R�X�� �E�X�G�H�W�H�� �S�U�L�G�U�å�R�Y�D�"�� �]�D�G�Q�~�� �þ�D�V�"�� ���S�R�]�U�L�W�H��
obrázok 6).
 �‡ �9�O�R�å�W�H�������Y�\�E�H�U�W�H���Q�D�G�V�W�D�Y�H�F��
 �‡ �'�R�W�L�D�K�Q�L�W�H���U�ê�F�K�O�R�X�S�t�Q�D�F�L�H���V�N���X�þ�R�Y�D�G�O�R������  a dávajte 

�S�R�]�R�U�����D�E�\���V�W�H���Q�H�Y�\�F�K�ê�O�L�O�L���Q�D�G�V�W�D�Y�H�F�����3�R�V�W�X�S���M�H���]�Q�i�]�R�U-
�Q�H�Q�ê���Q�D���R�E�U�i�]�N�X������

�0�R�Q�W�i�å�������G�H�P�R�Q�W�i�å���Y�U�W�i�N�R�Y�p�K�R���V�N���X�þ�R�Y�D�G�O�D�����S�R�]�U�L��
�W�H���R�E�U�i�]�R�N������������

 �‡ �0�R�Q�W�i�å�� �R�]�X�E�H�Q�p�K�R�� �V�N���X�þ�R�Y�D�G�O�D���� vykonávajte po-
�V�W�X�S�R�P���Y���Q�i�V�O�H�G�Q�ê�F�K���N�U�R�N�R�F�K���S�R�G���D���R�E�U��������
 �‡ �'�H�P�R�Q�W�i�å�� �R�]�X�E�H�Q�p�K�R�� �V�N���X�þ�R�Y�D�G�O�D���� vykonávajte 

�S�R�V�W�X�S�R�P���Y���Q�i�V�O�H�G�Q�ê�F�K���N�U�R�N�R�F�K���S�R�G���D���R�E�U��������
 �‡ �0�R�Q�W�i�å���D�O�H�E�R���G�H�P�R�Q�W�i�å���U�ê�F�K�O�R�X�S�t�Q�D�F�L�H�K�R���V�N���X�þ�R�Y�D�G�O�D��

(s poistkou) ����  sa vykonáva podobne, pozrite obr. 9-10.
 �‡ �0�R�Q�W�i�å�� �D�O�H�E�R�� �G�H�P�R�Q�W�i�å�� �U�ê�F�K�O�R�X�S�t�Q�D�F�L�H�K�R�� �V�N���X�þ�R-

vadla ����  sa vykonáva podobne, pozri obr. 11-12.

�8�S�R�]�R�U�Q�H�Q�L�H���� �]�D�S�D�P�l�W�D�M�W�H�� �V�L�� �S�R�V�W�X�S��
�P�R�Q�W�i�å�H�� ���� �G�H�P�R�Q�W�i�å�H�� �Y�U�W�i�N�R�Y�p�K�R�� �V�N���X��
�þ�R�Y�D�G�O�D�����V�N�U�X�W�N�D���������P�i�����D�Y�R�W�R�þ�L�Y�ê���]�i�Y�L�W��

�6�N�U�X�W�N�R�Y�D�F�t�� �E�L�W�� ���� �P�D�J�Q�H�W�L�F�N�ê�� �G�U�å�L�D�N�� ���S�R�]�U�L�W�H�� �R�E�U�i��
�]�R�N��������

�$�N�� �F�K�F�H�W�H�� �Y���W�D�þ�N�X�� �S�R�X�å�L�"�� �D�N�R�� �H�O�H�N�W�U�L�F�N�ê�� �V�N�U�X�W�N�R�Y�D�þ����
�Q�D���X�S�Q�X�W�L�H���V�N�U�X�W�N�R�Y�D�F�t�F�K���E�L�W�R�Y������ ���S�R�X�å�L�W�H���P�D�J�Q�H�W�L�F�N�ê��
�G�U�å�L�D�N������ �� ���Y�L���� �R�E�U�i�]�R�N�� ���������� �0�D�J�Q�H�W�L�F�N�ê�� �G�U�å�L�D�N������  nie 
�M�H���S�R�W�U�H�E�Q�p���S�R�X�å�t�Y�D�"���Y���S�U�t�S�D�G�H���S�U�H�G���å�H�Q�ê�F�K���V�N�U�X�W�N�R�Y�D-
�F�t�F�K���E�L�W�R�Y������ �����N�W�R�U�p���V�~���]�Y�O�i�ã�"���X�U�þ�H�Q�p���S�U�H���I�X�Q�N�F�L�X���H�O�H�N-
�W�U�L�F�N�p�K�R���V�N�U�X�W�N�R�Y�D�þ�D����

�3�R�þ�L�D�W�R�þ�Q�i���S�U�H�Y�i�G�]�N�D���H�O�H�N�W�U�R�Q�i�U�D�G�L�D

�3�R�X�å�t�Y�D�M�W�H���O�H�Q���V�S�U�i�Y�Q�H���Q�D�S�i�M�D�F�L�H���Q�D�S�l�W�L�H�����K�R�G�Q�R�W�D���Q�D-
�S�i�M�D�F�L�H�K�R���Q�D�S�l�W�L�D���P�X�V�t���]�R�G�S�R�Y�H�G�D�"���L�Q�I�R�U�P�i�F�L�L���X�Y�H�G�H-
�Q�H�M���Q�D���L�G�H�Q�W�L�¿�N�D�þ�Q�R�P���ã�W�t�W�N�X���H�O�H�N�W�U�R�Q�i�U�D�G�L�D��

�=�D�S�Q�X�W�L�H�������Y�\�S�Q�X�W�L�H���H�O�H�N�W�U�R�Q�i�U�D�G�L�D

�.�U�i�W�N�R�G�R�E�p���]�D�S�Q�X�W�L�H�������Y�\�S�Q�X�W�L�H

�$�N���F�K�F�H�W�H���Q�i�U�D�G�L�H���N�U�i�W�N�R�G�R�E�R���]�D�S�Q�~�"�����V�W�O�D�þ�W�H���D���S�R�G�U�å-
�W�H�� �Y�\�S�t�Q�D�þ�������� �3�R�� �X�Y�R���Q�H�Q�t�� �Y�\�S�t�Q�D�þ�D�� �V�D�� �Q�i�U�D�G�L�H�� �R�S�l�"��
vypne.

�'�O�K�R�G�R�E�p���]�D�S�Q�X�W�L�H�������Y�\�S�Q�X�W�L�H��

�=�D�S�Q�X�W�L�H��
�6�W�O�D�þ�W�H���Y�\�S�t�Q�D�þ���� a zaistite ho v polohe pomocou po-
�L�V�W�Q�p�K�R���W�O�D�þ�L�G�O�D����.
�9�\�S�Q�X�W�L�H��
�6�W�O�D�þ�W�H���D���X�Y�R���Q�L�W�H���K�O�D�Y�Q�ê���Y�\�S�t�Q�D�þ����.

�.�R�Q�ã�W�U�X�N�þ�Q�p���S�U�Y�N�\���H�O�H�N�W�U�R�Q�i�U�D�G�L�D

�3�U�H�S�t�Q�D�þ�����S�U�t�N�O�H�S�������Y���W�D�Q�L�H��

�6�S�t�Q�D�þ��4���M�H���X�U�þ�H�Q�ê���Q�D���S�U�H�S�t�Q�D�Q�L�H���P�H�G�]�L���Q�D�V�O�H�G�X�M�~�F�L�P�L��
�S�U�H�Y�i�G�]�N�R�Y�ê�P�L���U�H�å�L�P�D�P�L���Q�i�U�D�G�L�D��
 �‡ �Y���W�D�Q�L�H�����V�N�U�X�W�N�R�Y�D�Q�L�H�������E�H�]�S�U�t�N�O�H�S�R�Y�p���Y���W�D�Q�L�H���G�R���G�U�H-

�Y�D�����S�O�D�V�W�R�Y���D���N�R�Y�R�Y�����V�N�U�X�W�N�R�Y�D�Q�L�H���V�N�U�X�W�L�H�N�����P�D�W�t�F�����D���S�R�G��
 �‡ �S�U�t�N�O�H�S�R�Y�p�� �Y���W�D�Q�L�H�� ���� �S�U�t�N�O�H�S�R�Y�p�� �Y���W�D�Q�L�H�� �G�R�� �P�X�U�L�Y�D����

�E�H�W�y�Q�X�����N�D�P�H���D��

�9���W�D�Q�L�H�����V�N�U�X�W�N�R�Y�D�Q�L�H��
�$�N���F�K�F�H�W�H���S�U�H�S�Q�~�"���Q�D���W�H�Q�W�R���S�U�H�Y�i�G�]�N�R�Y�ê���U�H-
�å�L�P�����S�U�H�S�Q�L�W�H���V�S�t�Q�D�þ��4 doprava.

�3�U�t�N�O�H�S�R�Y�p���Y���W�D�Q�L�H��
�$�N���F�K�F�H�W�H���S�U�H�S�Q�~�"���Q�D���W�H�Q�W�R���S�U�H�Y�i�G�]�N�R�Y�ê���U�H-
�å�L�P�����S�U�H�S�Q�L�W�H���V�S�t�Q�D�þ��4���G�R���D�Y�D��

�0�H�G�]�L�� �M�H�G�Q�R�W�O�L�Y�ê�P�L�� �U�H�å�L�P�D�P�L�� �M�H�� �P�R�å�Q�p�� �S�U�H�S�t�Q�D�"����
�E�H�]���W�R�K�R���D�E�\���E�R�O�R���S�R�W�U�H�E�Q�p���Y���W�D�þ�N�X���Y�\�S�Q�~�"�������V�W�D�þ�t��
�L�E�D���S�U�H�V�W�D�"���W�O�D�þ�L�"���Y���V�P�H�U�H���Y���W�D�Q�L�D��

�3�O�\�Q�X�O�i���U�H�J�X�O�i�F�L�D���U�ê�F�K�O�R�V�W�L

�5�ê�F�K�O�R�V�"�� �V�D�� �Y�� �U�R�]�P�H�G�]�t�� ���� �D�å�� �P�D�[�L�P�X�P�� �U�H-
�J�X�O�X�M�H���V�L�O�R�X���V�W�O�D�þ�H�Q�L�D���V�S�t�Q�D�þ�D���]�D�S���������Y�\�S������. 
�3�U�L���V�O�D�E�R�P���V�W�O�D�þ�H�Q�t���V�~���R�W�i�þ�N�\���Q�L�å�ã�L�H�����8�P�R�å-
���X�M�H���W�R���S�O�\�Q�X�O�p���V�S�X�V�W�H�Q�L�H���H�O�H�N�W�U�R�Q�i�U�D�G�L�D��

�2�W�R�þ�Q�ê���Y�R�O�L�þ���U�ê�F�K�O�R�V�W�L��

�3�R�P�R�F�t�� �R�Y�O�D�G�D�þ�H�� �U�\�F�K�O�R�V�W�L������ �Q�D�V�W�D�Y�W�H�� �S�R�å�D�G�R�Y�D�Q�p��
�R�W�i�þ�N�\���D���U�\�F�K�O�R�V�W���S���t�N�O�H�S�$��

 �‡ �6�W�O�D�þ�W�H�� �Y�\�S�t�Q�D�þ���� a zaistite ho v polohe pomocou 
�S�R�L�V�W�Q�p�K�R���W�O�D�þ�L�G�O�D����.
 �‡ �1�D�V�W�D�Y�W�H���S�R�W�U�H�E�Q�~���U�ê�F�K�O�R�V�"��

�ä�L�D�G�D�Q�i���U�ê�F�K�O�R�V�"���]�i�Y�L�V�t���R�G���P�D�W�H�U�L�i�O�X���D���M�H���P�R�å�Q�p���M�X���X�U-
�þ�L�"���S�U�D�N�W�L�F�N�ê�P���Y�\�V�N�~�ã�D�Q�t�P��
�$�N�� �V�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�i�U�D�G�t�P�� �S�U�D�F�X�M�H�W�H�� �G�O�K�ã�t�� �þ�D�V�� �S�U�L�� �Q�t�]�N�\�F�K��
�R�W�i�þ�N�D�F�K���� �M�H�� �S�R�W�U�H�E�Q�p�� �M�X�� �S�R�þ�D�V�� ���� �P�L�Q�~�W�� �R�F�K�O�D�G�]�R�Y�D�"����
�V�S�X�V�W�L�W�H�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�i�U�D�G�t�� �Q�D�� �P�D�[�L�P�i�O�Q�X�� �U�ê�F�K�O�R�V�"�� �D�� �Q�H-
�F�K�D�M�W�H���M�X���E�H�å�D�"���E�H�]���]�i�"�D�å�H��

�=�P�H�Q�D���V�P�H�U�X���R�W�i�þ�D�Q�L�D

�6�P�H�U���R�W�i�þ�D�Q�L�D���P�H���W�H���Y�å�G�\���D�å���S�R���~�S�O�Q�R�P��
�]�D�V�W�D�Y�H�Q�t�� �F�K�R�G�X�� �P�R�W�R�U�D���� �$�N�� �Q�H�E�X�G�H�W�H��
�G�R�G�U�å�L�D�Y�D�"���W�~�W�R���]�i�V�D�G�X�����P�{�å�H���G�{�M�V�"���N���S�R��
�ã�N�R�G�H�Q�L�X���P�H�F�K�D�Q�L�F�N�p�K�R���Q�i�V�W�U�R�M�D��

�5�R�W�i�F�L�D���Y�S�U�D�Y�R�����Y���W�D�Q�L�H�����Q�D�V�N�U�X�W�N�R�Y�D�Q�L�H����- prepnite 
�V�S�t�Q�D�þ���V�P�H�U�X���U�R�W�i�F�L�H���� vpravo.

�5�R�W�i�F�L�D�� �Y���D�Y�R�� ���Y�\�V�N�U�X�W�N�R�Y�D�Q�L�H�������� �S�U�H�S�Q�L�W�H�� �V�S�t�Q�D�þ��
smeru rotácie �����Y���D�Y�R��

�2�G�S�R�U�~�þ�D�Q�L�D���S�U�H���S�U�i�F�X���V���H�O�H�N�W�U�R�Q�i�U�D�G�t�P

�9���W�D�Q�L�H�����S�R�]�U�L�W�H���R�E�U�i�]�R�N��������������

 �‡ �3�R�N�L�D���� �Q�i�V�W�U�R�M�� �S�R�X�å�t�Y�D�W�H�� �Q�D�� �Y���W�D�Q�L�H�� �G�R�� �N�R�Y�R�Y�ê�F�K��
�P�D�W�H�U�L�i�O�R�Y���� �S�U�D�Y�L�G�H�O�Q�H���R�V�W�U�L�H���Y�U�W�i�N�D���P�D�å�W�H�����Q�H�S�O�D�W�t�� �S�U�L��
�Y���W�D�Q�t���Q�H�å�H�O�H�]�Q�ê�F�K���N�R�Y�R�Y���D���L�F�K���]�O�L�D�W�L�Q����
 �‡ �3�U�L�� �Y���W�D�Q�t�� �G�R�� �W�Y�U�G�ê�F�K�� �N�R�Y�R�Y�� �Q�D�� �P�H�F�K�D�Q�L�F�N�ê�� �Q�i�V�W�U�R�M��

�Y�L�D�F���W�O�D�þ�W�H���D���]�Q�t�å�W�H���U�ê�F�K�O�R�V�"���R�W�i�þ�D�Q�L�D��
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�6�O�R�Y�H�Q�V�N�\

 �‡ �3�U�L���Y���W�D�Q�t���Y�H���N�ê�F�K���S�U�L�H�P�H�U�R�Y���G�R���N�R�Y�R�Y���Q�D�M�V�N�{�U���Y�\�Y��-
�W�D�M�W�H���R�W�Y�R�U���V���P�D�O�ê�P���S�U�L�H�P�H�U�R�P���D���S�R�W�R�P���Y�U�W���U�R�]�ã�L�U�X�M�W�H���D�å��
�G�R���S�R�å�D�G�R�Y�D�Q�H�M���Y�H���N�R�V�W�L�����S�R�]�U�L�W�H���R�E�U�i�]�R�N����������
 �‡ �3�U�L�� �Y���W�D�Q�t�� �G�R�� �G�U�H�Y�D�� �]�D�E�U�i�Q�L�W�H�� �U�R�]�ã�W�L�H�S�H�Q�L�X�� �S�R�Y�U�F�K�X��

�Q�D���G�U�X�K�H�M���V�W�U�D�Q�H���Y���W�D�Q�p�K�R���P�D�W�H�U�L�i�O�X�����D�N���E�X�G�H�W�H���S�R�V�W�X-
�S�R�Y�D�"���S�R�G���D���S�R�N�\�Q�R�Y�����N�W�R�U�p���V�~���X�Y�H�G�H�Q�p���Q�D���R�E�U�i�]�N�X��������
 �‡ �1�D�� �]�Q�t�å�H�Q�L�H�� �S�U�D�ã�Q�R�V�W�L�� �S�U�L�� �Y���W�D�Q�t�� �G�R�� �V�W�L�H�Q�� �D�� �V�W�U�R�S�R�Y��

�S�R�V�W�X�S�X�M�W�H���S�R�G���D���S�R�N�\�Q�R�Y���X�Y�H�G�H�Q�ê�F�K���Q�D���R�E�U����������������
 �‡ �3�U�L���Y���W�D�Q�t���R�W�Y�R�U�R�Y���G�R���J�O�D�]�R�Y�D�Q�ê�F�K���N�H�U�D�P�L�F�N�ê�F�K���G�O�D�å-

�G�t�F�� �Q�D�O�H�S�W�H�� �Y�� �P�L�H�V�W�H�� �Y�U�W�X�� �Q�D�� �G�O�D�å�G�L�F�X�� �O�H�S�L�D�F�X�� �S�i�V�N�X����
�D�E�\���V�W�H���]�Y�ê�ã�L�O�L���S�U�H�V�Q�R�V�"���Y�U�W�X���D���R�F�K�U�i�Q�L�O�L���S�R�Y�U�F�K���G�O�D�å�G�L-
�F�H���S�U�H�G���S�R�ã�N�R�G�H�Q�t�P�����Y�L�����R�E�U���������������1�D���]�D�þ�L�D�W�N�X���Y���W�D�Q�L�D��
�S�R�X�å�t�Y�D�M�W�H���Q�t�]�N�X���U�ê�F�K�O�R�V�"�����$�N�R���V�D���Y�\�Y���W�D�Y�D�Q�ê���R�W�Y�R�U���S�U�H-
�K�O�E�X�M�H���� �S�R�V�W�X�S�Q�H�� �U�ê�F�K�O�R�V�"�� �]�Y�\�ã�X�M�W�H�����3�R�]�R�U���� �S�U�L�� �Y���W�D�Q�t��
�G�R���G�O�D�å�G�t�F���S�R�X�å�t�Y�D�M�W�H���L�E�D���E�H�]�S�U�t�N�O�H�S�R�Y�p���Y���W�D�Q�L�H��

�3�U�t�N�O�H�S�R�Y�p���Y���W�D�Q�L�H

�3�U�L���S�U�t�N�O�H�S�R�Y�R�P���Y���W�D�Q�t���Q�H�]�i�O�H�å�t���Q�D���W�R�P�����D�N�R�X���V�L�O�R�X���E�X-
�G�H�W�H���Q�D���Y���W�D�þ�N�X���W�O�D�þ�L�"�����3�U�H�W�R���S�U�L���S�U�i�F�L���V���Q�i�U�D�G�t�P���Q�H�S�R-
�X�å�t�Y�D�M�W�H���Q�D�G�P�H�U�Q�~���V�L�O�X������ �P�R�K�O�R���E�\�� �G�{�M�V�"�� �N���]�D�V�H�N�Q�X�W�L�X��
�Y�U�W�i�N�D���D���N���S�U�H�"�D�å�H�Q�L�X���H�O�H�N�W�U�R�P�R�W�R�U�D��

�6�N�U�X�W�N�R�Y�D�Q�L�H���V�D�P�R�U�H�]�Q�ê�F�K���V�N�U�X�W�L�H�N�����S�R�]�U�L�W�H���R�E�U�i��
�]�R�N��������

 �‡ �3�U�H�����D�K�ã�L�H���G�R�W�L�D�K�Q�X�W�L�H���V�N�U�X�W�L�H�N���D���]�Q�t�å�H�Q�L�H���U�L�]�L�N�D���U�R�]-
�O�R�P�H�Q�L�D���Y���W�D�Q�p�K�R���S�U�H�G�P�H�W�X���Q�D�M�V�N�{�U���Y�\�Y���W�D�M�W�H���R�W�Y�R�U�����N�W�R-
�U�p�K�R���S�U�L�H�P�H�U���E�X�G�H���]�R�G�S�R�Y�H�G�D�"�����������S�U�L�H�P�H�U�X���V�N�U�X�W�N�\��
 �‡ �3�R�N�L�D�����V�S�i�M�D�W�H���S�U�H�G�P�H�W�\���S�R�P�R�F�R�X���V�N�U�X�W�L�H�N���D���S�U�D�M�H�W�H���V�L��

�G�R�V�L�D�K�Q�X�"���S�H�Y�Q�ê���V�S�R�M���E�H�]���S�U�D�V�N�O�t�Q�����S�X�N�O�t�Q���D���]�Y�U�V�W�Y�H�Q�L�D����
�S�R�V�W�X�S�X�M�W�H���S�R�G���D���S�R�N�\�Q�R�Y���X�Y�H�G�H�Q�ê�F�K���Q�D���R�E�U�i�]�N�X��������

�Ò�G�U�å�E�D�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�i�U�D�G�L�D�� ���� �S�U�H�Y�H�Q�W�t�Y�Q�H��
�R�S�D�W�U�H�Q�L�D

�1�H�å�� �]�D�þ�Q�H�W�H�� �Y�\�N�R�Q�i�Y�D�"�� �~�G�U�å�E�X�� �H�O�H�N�W�U�R�Q�i�U�D�G�L�D����
�Y�å�G�\���K�R���R�G�S�R�M�W�H���R�G���V�L�H�W�H��

�ý�L�V�W�H�Q�L�H���P�H�F�K�D�Q�L�F�N�p�K�R���Q�i�V�W�U�R�M�D

�1�H�Y�\�K�Q�X�W�Q�R�X�� �S�R�G�P�L�H�Q�N�R�X�� �Q�D�� �G�O�K�R�G�R�E�p�� �D�� �E�H�]�S�H�þ�Q�p��
�S�R�X�å�t�Y�D�Q�L�H�� �W�R�K�W�R�� �P�H�F�K�D�Q�L�F�N�p�K�R�� �Q�i�V�W�U�R�M�D�� �M�H�� �M�H�K�R�� �þ�L�V-
tota. Vetracie otvory ���� �S�U�D�Y�L�G�H�O�Q�H�� �þ�L�V�W�L�W�H�� �V�W�O�D�þ�H�Q�ê�P��
vzduchom.

�3�R�S�U�H�G�D�M�Q�ê���D���D�S�O�L�N�D�þ�Q�ê���V�H�U�Y�L�V

�1�i�ã�� �S�R�S�U�H�G�D�M�Q�ê�� �V�H�U�Y�L�V�� �R�G�S�R�Y�L�H�� �Q�D�� �Y�D�ã�H�� �R�W�i�]�N�\�� �N��
�~�G�U�å�E�H�� �D�� �R�S�U�D�Y�H�� �Y�i�ã�K�R�� �Y�ê�U�R�E�N�X�� �D�� �W�L�H�å�� �N�� �Q�i�K�U�D�G�Q�ê�P��
�G�L�H�O�R�P���� �,�Q�I�R�U�P�i�F�L�H�� �R�� �V�H�U�Y�L�V�Q�ê�F�K�� �V�W�U�H�G�L�V�N�i�F�K���� �V�F�K�p-
�P�D�F�K���G�L�H�O�R�Y���D���L�Q�I�R�U�P�i�F�L�H���R���Q�i�K�U�D�G�Q�ê�F�K���G�L�H�O�R�F�K���Q�i�M�G�H-
te aj na adrese: �Z�Z�Z���F�U�R�Z�Q���W�R�R�O�V���F�R�P.

�3�U�H�S�U�D�Y�D���H�O�H�N�W�U�R�Q�i�U�D�G�L�D

 �‡ �9���å�L�D�G�Q�R�P���S�U�t�S�D�G�H���Q�H�V�P�L�H���Q�D���R�E�D�O���S�U�L���S�U�H�S�U�D�Y�H���S�{-
�V�R�E�L�"���å�L�D�G�Q�\���P�H�F�K�D�Q�L�F�N�ê���Y�S�O�\�Y��
 �‡ �3�U�L�� �Q�D�N�O�D�G�D�Q�t�� ���� �Y�\�N�O�D�G�D�Q�t�� �Q�L�H�� �M�H�� �S�R�Y�R�O�H�Q�p�� �S�R�X�å�t�Y�D�"��

�å�L�D�G�Q�\���G�U�X�K���W�H�F�K�Q�R�O�y�J�L�H�����N�W�R�U�ê���S�U�D�F�X�M�H���Q�D���S�U�L�Q�F�t�S�H���]�R-
vretia obalu.

�2�F�K�U�D�Q�D���å�L�Y�R�W�Q�p�K�R���S�U�R�V�W�U�H�G�L�D

�6�X�U�R�Y�L�Q�\�� �Q�H�O�L�N�Y�L�G�X�M�W�H���D�N�R���R�G�S�D�G���� �D�O�H���L�F�K��
�U�H�F�\�N�O�X�M�W�H����

�(�O�H�N�W�U�R�Q�i�U�D�G�L�H���� �M�H�M�� �S�U�t�V�O�X�ã�H�Q�V�W�Y�R�� �D�� �R�E�D�O�R�Y�p��
�P�D�W�H�U�L�i�O�\�� �E�\�� �P�D�O�L���E�\�"�� �]�O�L�N�Y�L�G�R�Y�D�Q�p���Y���V�~�O�D�G�H��

�V�R�� �]�i�V�D�G�D�P�L�� �U�H�F�\�N�O�i�F�L�H�� �V�X�U�R�Y�t�Q�� �D�� �R�F�K�U�D�Q�\�� �å�L�Y�R�W�Q�p�K�R��
prostredia.
�1�D���X�P�H�O�R�K�P�R�W�Q�ê�F�K���V�~�þ�L�D�V�W�N�D�F�K���M�H���X�Y�H�G�H�Q�p���L�F�K���R�]�Q�D-
�þ�H�Q�L�H���S�U�H���W�U�L�H�G�H�Q�~���U�H�F�\�N�O�i�F�L�X����
�7�H�Q�W�R���Q�i�Y�R�G���M�H���Y�\�W�O�D�þ�H�Q�ê���Q�D���U�H�F�\�N�O�R�Y�D�Q�R�P���S�D�S�L�H�U�L���Y�\-
�U�R�E�H�Q�R�P���E�H�]���S�R�X�å�L�W�L�D���F�K�O�y�U�X��

�9�ê�U�R�E�F�D���V�L���Y�\�K�U�D�G�]�X�M�H���S�U�i�Y�R���Q�D���]�P�H�Q�\��
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�5�R�P�k�Q��

�,�Q�I�R�U�P�D� �L�L���G�H�V�S�U�H���]�J�R�P�R�W

�3�X�U�W�D� �L�� �F���ú�W�L�� �D�Q�W�L�I�R�Q�L�F�H�� �G�D�F���� �S�U�H�V�L�X�Q�H�D��
�D�F�X�V�W�L�F�����G�H�S���ú�H�ú�W�H���������G�%���$����

�'�H�F�O�D�U�D� �L�H���G�H���F�R�Q�I�R�U�P�L�W�D�W�H

�'�H�F�O�D�U���P���S�H���S�U�R�S�U�L�H���U���V�S�X�Q�G�H�U�H���F�����S�U�R�G�X�V�X�O���G�H�V�F�U�L�V��
la paragraful "Date tehnice ale uneltei electrice" co-
�U�H�V�S�X�Q�G�H���W�X�W�X�U�R�U���G�L�V�S�R�]�L� �L�L�O�R�U���U�H�O�H�Y�D�Q�W�H���D�O�H���'�L�U�H�F�W�L�Y�H-
�O�R�U�� �����������������(�&���� �L�Q�F�O�X�V�L�Y�� �P�R�G�L�¿�F���U�L�O�R�U�� �D�F�H�V�W�R�U�D�� �ú�L�� �H�V�W�H��
�v�Q���F�R�Q�I�R�U�P�L�W�D�W�H���F�X���X�U�P���W�R�D�U�H�O�H���V�W�D�Q�G�D�U�G�H�����(�1��������������������
EN 60745-2-1.

Manager de Wu Cunzhen
�F�H�U�W�L�¿�F�D�U�H

Merit Link International AG
�6�W�D�E�L�R�����(�O�Y�H� �L�D������������������������

�$�9�(�5�7�,�6�0�(�1�7�� ���� �3�H�Q�W�U�X�� �D�� �U�H�G�X�F�H�� �U�L�V�F�X�O��
�G�H�� �Y���W���P�D�U�H���� �X�W�L�O�L�]�D�W�R�U�X�O�� �W�U�H�E�X�L�H�� �V���� �F�L��
�W�H�D�V�F�����P�D�Q�X�D�O�X�O���G�H���L�Q�V�W�U�X�F� �L�X�Q�L��

�5�H�J�X�O�L���J�H�Q�H�U�D�O�H���G�H���V�L�J�X�U�D�Q� ��

�$�9�(�5�7�,�6�0�(�1�7���� �&�L�W�L� �L�� �W�R�D�W�H�� �D�Y�H�U�W�L�V�P�H�Q��
�W�H�O�H���ú�L���L�Q�V�W�U�X�F� �L�X�Q�L�O�H���G�H���V�L�J�X�U�D�Q� ������Neres-
�S�H�F�W�D�U�H�D�� �D�Y�H�U�W�L�V�P�H�Q�W�H�O�R�U�� �ú�L�� �D�� �L�Q�V�W�U�X�F� �L�X�Q�L�O�R�U��
�S�R�D�W�H�� �D�Y�H�D�� �G�U�H�S�W�� �U�H�]�X�O�W�D�W�� �X�Q�� �ú�R�F�� �H�O�H�F�W�U�L�F����
�L�Q�F�H�Q�G�L�X���ú�L�������V�D�X���Y���W���P�D�U�H�D���J�U�D�Y����

�3���V�W�U�D� �L���W�R�D�W�H���D�Y�H�U�W�L�V�P�H�Q�W�H�O�H���ú�L���L�Q�V�W�U�X�F� �L�X�Q�L�O�H���S�H�Q��
�W�U�X���R���U�H�I�H�U�L�Q� �����Y�L�L�W�R�D�U�H��
�7�H�U�P�H�Q�X�O���G�H�����X�Q�H�D�O�W�����H�O�H�F�W�U�L�F�������G�L�Q���D�Y�H�U�W�L�V�P�H�Q�W�H���V�H���U�H-
�I�H�U���� �O�D���X�Q�H�D�O�W�D���H�O�H�F�W�U�L�F���� ���F�D�E�O�D�W������ �D�F� �L�R�Q�D�W���� �S�U�L�Q���U�H� �H�D��
�V�D�X���X�Q�H�D�O�W�D���H�O�H�F�W�U�L�F�������Q�H�F�D�E�O�D�W�������D�F� �L�R�Q�D�W�����F�X���E�D�W�H�U�L�L��

�6�L�J�X�U�D�Q� �D���V�X�S�U�D�I�H� �H�L���G�H���O�X�F�U�X

 �‡ �3���V�W�U�D� �L�� �V�X�S�U�D�I�D� �D���G�H���O�X�F�U�X���F�X�U�D�W���� �ú�L���E�L�Q�H���L�O�X�P�L��
�Q�D�W������Zonele dezordonate sau întunecoase pot cauza 
incidente.
 �‡ �1�X���X�W�L�O�L�]�D� �L���X�Q�H�O�W�H�O�H���H�O�H�F�W�U�L�F�H���v�Q���D�W�P�R�V�I�H�U�H���H�[�S�O�R��

�]�L�Y�H�����F�X�P���D�U���¿���v�Q���S�U�H�]�H�Q� �D���O�L�F�K�L�G�H�O�R�U�����D���J�D�]�H�O�R�U���V�D�X��
�D���S�U�D�I�X�O�X�L���L�Q�À�D�P�D�E�L�O�����8�Q�H�O�W�H�O�H���H�O�H�F�W�U�L�F�H���F�U�H�H�D�]�����V�F�k�Q-
tei care pot aprinde praful sau gazele arse.
 �‡ ���L�Q�H� �L�� �F�R�S�L�L�L�� �ú�L�� �P�D�U�W�R�U�L�L�� �O�D�� �G�L�V�W�D�Q� ���� �D�W�X�Q�F�L�� �F�k�Q�G��

�X�W�L�O�L�]�D� �L���R���X�Q�H�D�O�W�����H�O�H�F�W�U�L�F�������'�L�V�W�U�D�F� �L�L�O�H���Y�����S�R�W���I�D�F�H���V����
�S�L�H�U�G�H� �L���F�R�Q�W�U�R�O�X�O��

�6�L�J�X�U�D�Q� �����H�O�H�F�W�U�L�F��

 �‡ �)�L�ú�H�O�H�� �X�Q�H�O�W�H�L�� �H�O�H�F�W�U�L�F�H�� �W�U�H�E�X�L�H�� �V���� �V�H�� �S�R�W�U�L�Y�H�D�V��
�F�����F�X���E�R�U�Q�D���G�H���L�H�ú�L�U�H�����1�X���P�R�G�L�¿�F�D� �L���Q�L�F�L�R�G�D�W�����¿�ú�D����
�v�Q���Q�L�F�L�X�Q���P�R�G���� �1�X�� �X�W�L�O�L�]�D� �L�� �Q�L�F�L�R�� �¿�ú���� �D�G�D�S�W�R�D�U�H�� �F�X��
�X�Q�H�O�W�H�O�H���H�O�H�F�W�U�L�F�H���v�P�S���P�k�Q�W�D�W�H�����O�H�J�D�W�H���O�D���S���P�k�Q�W������
�)�L�ú�H�O�H���Q�H�P�R�G�L�¿�F�D�W�H���ú�L���E�R�U�Q�H�O�H���G�H���L�H�ú�L�U�H���S�R�W�U�L�Y�L�W�H���Y�R�U���U�H-
�G�X�F�H���U�L�V�F�X�O���G�H���ú�R�F���H�O�H�F�W�U�L�F��
 �‡ �(�Y�L�W�D� �L�� �F�R�Q�W�D�F�W�X�O�� �¿�]�L�F�� �F�X�� �V�X�S�U�D�I�H� �H�O�H�� �v�P�S���P�k�Q��

�W�D�W�H�� �V�D�X�� �O�H�J�D�W�H�� �O�D�� �S���P�k�Q�W���� �F�X�P�� �D�U�� �¿�� �F�R�Q�G�X�F�W�H�O�H����
�U�D�G�L�D�W�R�D�U�H�O�H���� �S�O�L�W�H�O�H�� �V�D�X�� �I�U�L�J�L�G�H�U�H�O�H�����(�[�L�V�W���� �X�Q�� �U�L�V�F��
�V�S�R�U�L�W���G�H���ú�R�F���H�O�H�F�W�U�L�F�����v�Q���F�D�]�X�O���v�Q���F�D�U�H���F�R�U�S�X�O���G�Y�V�������H�V�W�H��
�v�P�S���P�k�Q�W�D�W���V�D�X���O�H�J�D�W���O�D���S���P�k�Q�W��

 �‡ �1�X���H�[�S�X�Q�H� �L���X�Q�H�O�W�H�O�H���H�O�H�F�W�U�L�F�H���O�D���F�R�Q�G�L� �L�L���G�H���Y�U�H��
�P�H�� �S�O�R�L�R�D�V���� �V�D�X�� �X�P�H�G�������3���W�U�X�Q�G�H�U�H�D�� �D�S�H�L�� �v�Q�W�U���R��
�X�Q�H�D�O�W�����H�O�H�F�W�U�L�F�����Y�D���V�S�R�U�L���U�L�V�F�X�O���G�H���ú�R�F���H�O�H�F�W�U�L�F��
 �‡ �1�X���D�E�X�]�D� �L���G�H���F�D�E�O�X�����1�X���X�W�L�O�L�]�D� �L���Q�L�F�L�R�G�D�W�����F�D�E�O�X��

�S�H�Q�W�U�X�� �D�� �W�U�D�Q�V�S�R�U�W�D���� �v�P�S�L�Q�J�H�� �V�D�X�� �V�F�R�D�W�H�� �X�Q�H�D�O�W�D��
�H�O�H�F�W�U�L�F�����G�L�Q���S�U�L�]���������L�Q�H� �L���F�D�E�O�X�O���O�D���G�L�V�W�D�Q� �����G�H���F���O��
�G�X�U������ �X�O�H�L���� �P�D�U�J�L�Q�L�� �D�V�F�X� �L�W�H�� �V�D�X�� �S�L�H�V�H�� �P�R�E�L�O�H����Ca-
�E�O�X�U�L�O�H�� �G�H�W�H�U�L�R�U�D�W�H�� �V�D�X�� �v�Q�F�k�O�F�L�W�H�� �V�S�R�U�H�V�F�� �U�L�V�F�X�O�� �G�H�� �ú�R�F��
electric.
 �‡ �$�W�X�Q�F�L���F�k�Q�G���X�W�L�O�L�]�D� �L���R���X�Q�H�D�O�W�����H�O�H�F�W�U�L�F�����v�Q���D�H�U���O�L��

�E�H�U�����X�W�L�O�L�]�D� �L���X�Q���F�D�E�O�X���S�U�H�O�X�Q�J�L�W�R�U���D�G�H�F�Y�D�W���S�H�Q�W�U�X���X�]��
�v�Q���D�H�U���O�L�E�H�U����Utilizarea unui cablu destinat uzului în aer 
�O�L�E�H�U���U�H�G�X�F�H���U�L�V�F�X�O���G�H���ú�R�F���H�O�H�F�W�U�L�F��
 �‡ �'�D�F���� �X�W�L�O�L�]�D�U�H�D�� �X�Q�H�L�� �X�Q�H�O�W�H�� �H�O�H�F�W�U�L�F�H�� �v�Q�W�U���X�Q�� �O�R�F��

�X�P�H�G���Q�X���S�R�D�W�H���¿���H�Y�L�W�D�W�������X�W�L�O�L�]�D� �L���R���D�O�L�P�H�Q�W�D�U�H���S�U�R��
�W�H�M�D�W���� ���'�&�5���� �S�H�Q�W�U�X�� �G�L�V�S�R�]�L�W�L�Y�X�O�� �F�X�� �F�X�U�H�Q�W�� �U�H�]�L�G�X��
�D�O�����8�W�L�O�L�]�D�U�H�D�� �X�Q�X�L�� �'�&�5�� �U�H�G�X�F�H�� �U�L�V�F�X�O�� �G�H�� �ú�R�F�� �H�O�H�F�W�U�L�F����
�5�(���,�1�(���,���� �7�H�U�P�H�Q�X�O�� �G�H�� ���G�L�V�S�R�]�L�W�L�Y�� �F�X�� �F�X�U�H�Q�W�� �U�H�]�L�G�X-
�D�O�� ���'�&�5������ �S�R�D�W�H�� �¿�� �v�Q�O�R�F�X�L�W�� �F�X�� �W�H�U�P�H�Q�X�O�� ���G�L�V�M�X�Q�F�W�R�U�� �F�X��
�F�X�U�H�Q�W���G�H���I�X�J�������*�)�&�,�������V�D�X�����G�L�V�M�X�Q�F�W�R�U���G�H���V�F�X�U�J�H�U�H���O�D��
�S���P�k�Q�W�����(�/�&�%������
 �‡ �$�Y�H�U�W�L�V�P�H�Q�W�����1�X�� �D�W�L�Q�J�H� �L�� �Q�L�F�L�R�G�D�W���� �V�X�S�U�D�I�H� �H�O�H��

�P�H�W�D�O�L�F�H�� �D�O�H�� �F�X�W�L�H�L�� �G�H�� �Y�L�W�H�]�H���� �D�O�H�� �V�F�X�W�X�O�X�L�� �ú�L�� �D�ú�D�� �P�D�L��
�G�H�S�D�U�W�H���� �G�H�R�D�U�H�F�H�� �D�W�L�Q�J�H�U�H�� �V�X�S�U�D�I�H� �H�O�R�U�� �P�H�W�D�O�L�F�H�� �Y�D��
�L�Q�W�H�U�I�H�U�D�� �F�X�� �X�Q�G�D�� �H�O�H�F�W�U�R�P�D�J�Q�H�W�L�F������ �F�D�X�]�k�Q�G�� �D�V�W�I�H�O�� �R��
�S�R�W�H�Q� �L�D�O�����Y���W���P�D�U�H���V�D�X���D�F�F�L�G�H�Q�W�H��

�6�L�J�X�U�D�Q� �����S�H�U�V�R�Q�D�O��

 �‡ �)�L� �L���D�W�H�Q�W�����D�Y�H� �L���J�U�L�M�����O�D���F�H�H�D���F�H���I�D�F�H� �L���ú�L���D�S�H�O�D� �L���O�D��
�V�L�P� �X�O�� �S�U�D�F�W�L�F�� �D�W�X�Q�F�L�� �F�k�Q�G�� �X�W�L�O�L�]�D� �L�� �R�� �X�Q�H�D�O�W���� �H�O�H�F��
�W�U�L�F������ �1�X�� �X�W�L�O�L�]�D� �L�� �R�� �X�Q�H�D�O�W���� �H�O�H�F�W�U�L�F���� �G�D�F���� �V�X�Q�W�H� �L��
�R�E�R�V�L�W�� �V�D�X�� �Y���� �D�À�D� �L�� �V�X�E�� �L�Q�À�X�H�Q� �D�� �G�U�R�J�X�U�L�O�R�U���� �D�� �D�O��
�F�R�R�O�X�O�X�L���V�D�X���D���P�H�G�L�F�D�P�H�Q�W�H�O�R�U�� Un moment de nea-
�W�H�Q� �L�H���v�Q���W�L�P�S�X�O���X�W�L�O�L�]���U�L�L���X�Q�H�O�W�H�O�R�U���H�O�H�F�W�U�L�F�H���S�R�D�W�H���D�Y�H�D��
�G�U�H�S�W���U�H�]�X�O�W�D�W���R���Y���W���P�D�U�H���S�H�U�V�R�Q�D�O�����J�U�D�Y����
 �‡ �8�W�L�O�L�]�D� �L�� �H�F�K�L�S�D�P�H�Q�W�H�� �G�H�� �S�U�R�W�H�F� �L�H�� �L�Q�G�L�Y�L�G�X�D�O������

�3�X�U�W�D� �L�� �v�Q�W�R�W�G�H�D�X�Q�D�� �R�� �S�U�R�W�H�F� �L�H�� �S�H�Q�W�U�X�� �R�F�K�L����Echi-
�S�D�P�H�Q�W�H�O�H�� �G�H�� �S�U�R�W�H�F� �L�H���� �F�X�P�� �D�U�� �¿�� �P�D�V�F�D�� �S�H�Q�W�U�X�� �S�U�D�I����
�v�Q�F���O� ���P�L�Q�W�H�D���G�H���S�U�R�W�H�F� �L�H���v�P�S�R�W�U�L�Y�D���D�O�X�Q�H�F���U�L�L�����F�D�V�F�D��
�G�X�U�����V�D�X���S�U�R�W�H�F� �L�D���S�H�Q�W�U�X���D�X�]�����X�W�L�O�L�]�D�W�H���v�Q���F�R�Q�G�L� �L�L�O�H���F�R-
�U�H�V�S�X�Q�]���W�R�D�U�H���Y�R�U���U�H�G�X�F�H���Y���W���P���U�L�O�H���S�H�U�V�R�Q�D�O�H��
 �‡ �3�U�H�Y�H�Q�L� �L�� �S�R�U�Q�L�U�H�D�� �D�F�F�L�G�H�Q�W�D�O������ �$�V�L�J�X�U�D� �L���Y���� �F����

�v�Q�W�U�H�U�X�S���W�R�U�X�O�� �V�H�� �D�À���� �v�Q�� �S�R�]�L� �L�H�� �R�S�U�L�W�� �v�Q�D�L�Q�W�H�� �G�H�� �D��
�F�R�Q�H�F�W�D���O�D���V�X�U�V�D���G�H���D�O�L�P�H�Q�W�D�U�H���ú�L�������V�D�X���V�H�W�X�O���G�H���E�D��
�W�H�U�L�L�����U�L�G�L�F�k�Q�G���V�D�X���W�U�D�Q�V�S�R�U�W�k�Q�G���X�Q�H�D�O�W�D����Transportul 
�X�Q�H�O�W�H�O�R�U���H�O�H�F�W�U�L�F�H��� �L�Q�k�Q�G���G�H�J�H�W�X�O���D�S���V�D�W���S�H���v�Q�W�U�H�U�X�S��-
tor sau punerea uneltelor electrice sub tensiune care 
�D�X���v�Q�W�U�H�U�X�S���W�R�U�X�O���S�R�U�Q�L�W���G�X�F�H���O�D���D�F�F�L�G�H�Q�W�H��
 �‡ �Ì�Q�G�H�S���U�W�D� �L�� �R�U�L�F�H�� �F�K�H�L�H�� �G�H�� �U�H�J�O�D�U�H�� �v�Q�D�L�Q�W�H�� �G�H�� �D��

�S�R�U�Q�L���X�Q�H�D�O�W�D���H�O�H�F�W�U�L�F�������2���F�K�H�L�H���O���V�D�W�����D�W�D�ú�D�W�����G�H���R��
�S�L�H�V�����U�R�W�D�W�L�Y�����D���X�Q�H�O�W�H�L���H�O�H�F�W�U�L�F�H���S�R�D�W�H���G�X�F�H���O�D���Y���W���P�D-
�U�H�D���S�H�U�V�R�Q�D�O����
 �‡ �1�X���v�Q�W�L�Q�G�H� �L���H�[�F�H�V�L�Y�����3���V�W�U�D� �L���v�Q�W�R�W�G�H�D�X�Q�D���V�S�U�L�M�L��

�Q�X�O���ú�L���H�F�K�L�O�L�E�U�X�O���D�G�H�F�Y�D�W����Acest lucru permite un con-
�W�U�R�O���P�D�L���E�X�Q���D�O���X�Q�H�O�W�H�L���H�O�H�F�W�U�L�F�H���v�Q���V�L�W�X�D� �L�L���Q�H�D�ú�W�H�S�W�D�W�H��
 �‡ �Ì�P�E�U���F�D� �L���Y���� �D�G�H�F�Y�D�W���� �1�X�� �S�X�U�W�D� �L�� �v�P�E�U���F���P�L�Q�W�H��

�V�D�X�� �E�L�M�X�W�H�U�L�L�� �O�H�M�H�U�H���� ���L�Q�H� �L�� �S���U�X�O���� �v�P�E�U���F���P�L�Q�W�H�D�� �ú�L��
�P���Q�X�ú�L�O�H�� �O�D�� �G�L�V�W�D�Q� ���� �G�H�� �S�L�H�V�H�O�H�� �P�R�E�L�O�H�����Ì�P�E�U���F��-
�P�L�Q�W�H�D�����E�L�M�X�W�H�U�L�L�O�H���V�D�X���S���U�X�O���O�X�Q�J���O�L�E�H�U���V�H���S�R�D�W�H���S�U�L�Q�G�H��
în piesele mobile.
 �‡ �'�D�F�����G�L�V�S�R�]�L�W�L�Y�H�O�H���V�X�Q�W���I�X�U�Q�L�]�D�W�H���S�H�Q�W�U�X���F�R�Q�H�[�L�X��

�Q�H�D���L�Q�V�W�D�O�D� �L�L�O�R�U���G�H���H�[�W�U�D�F� �L�H���ú�L���G�H���F�R�O�H�F�W�D�U�H���D���S�U�D�I�X��
�O�X�L�����D�V�L�J�X�U�D� �L���Y�����F�����D�F�H�V�W�H�D���V�X�Q�W���F�R�Q�H�F�W�D�W�H���ú�L���X�W�L�O�L�]�D��
�W�H���v�Q���P�R�G���D�G�H�F�Y�D�W����Utilizarea dispozitivului de colectare 
a prafului poate reduce pericolele legate de praf.
 �‡ �1�X���S�H�U�P�L�W�H� �L���F�D���I�D�P�L�O�L�D�U�L�]�D�U�H�D���U�H�]�X�O�W�D�W�����G�L�Q���X�W�L�O�L��

�]�D�U�H�D�� �I�U�H�F�Y�H�Q�W���� �D�� �X�Q�H�O�W�H�O�R�U�� �V���� �Y���� �I�D�F���� �V���� �Y���� �F�R�P��
�S�O���F�H� �L���V�D�X���V�����L�J�Q�R�U�D� �L���S�U�L�Q�F�L�S�L�L�O�H���G�H���V�L�J�X�U�D�Q� �����D�O�H 
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�X�Q�H�O�W�H�L�����2���D�F� �L�X�Q�H���Q�H�J�O�L�M�H�Q�W�����S�R�D�W�H���F�D�X�]�D���R���Y���W���P�D�U�H��
�J�U�D�Y�����v�Q�W�U���R���I�U�D�F� �L�X�Q�H���G�H���V�H�F�X�Q�G����
 �‡ �$�Y�H�U�W�L�V�P�H�Q�W����Uneltele electrice pot produce un 

�F�k�P�S�� �H�O�H�F�W�U�R�P�D�J�Q�H�W�L�F�� �v�Q�� �W�L�P�S�X�O�� �X�W�L�O�L�]���U�L�L���� �Ì�Q�� �X�Q�H�O�H�� �F�L�U-
�F�X�P�V�W�D�Q� �H�����D�F�H�V�W���F�k�P�S���S�R�D�W�H���L�Q�W�H�U�I�H�U�D���F�X���L�P�S�O�D�Q�W�X�U�L�O�H��
medicale active sau pasive. Pentru a reduce riscul de 
�Y���W���P�D�U�H���J�U�D�Y�����V�D�X���I�D�W�D�O�������O�H���U�H�F�R�P�D�Q�G���P���S�H�U�V�R�D�Q�H-
�O�R�U�� �F�X�� �L�P�S�O�D�Q�W�X�U�L�� �P�H�G�L�F�D�O�H�� �V���� �V�H�� �F�R�Q�V�X�O�W�H�� �F�X�� �P�H�G�L�F�X�O��
�D�F�H�V�W�R�U�D���ú�L���S�U�R�G�X�F���W�R�U�X�O���G�H���L�P�S�O�D�Q�W�X�U�L���P�H�G�L�F�D�O�H���v�Q�D�L�Q�W�H��
�G�H���D���X�W�L�O�L�]�D���D�F�H�D�V�W�����X�Q�H�D�O�W�����H�O�H�F�W�U�L�F����

�8�W�L�O�L�]�D�U�H�D���ú�L���v�Q�W�U�H� �L�Q�H�U�H�D���X�Q�H�O�W�H�L���H�O�H�F�W�U�L�F�H

 �‡ �3�H�U�V�R�D�Q�H�O�H���F�X���D�S�W�L�W�X�G�L�Q�L���S�V�L�R���¿�]�L�F�H���V�D�X���P�H�Q�W�D�O�H���U�H-
�G�X�V�H�����S�U�H�F�X�P���ú�L���F�R�S�L�L�L�����Q�X���S�R�W���X�W�L�O�L�]�D���X�Q�H�D�O�W�D���H�O�H�F�W�U�L�F������
�G�D�F�����D�F�H�V�W�H�D���Q�X���V�X�Q�W���V�X�S�U�D�Y�H�J�K�H�D�W�H���V�D�X���L�Q�V�W�U�X�L�W�H���F�X��
�S�U�L�Y�L�U�H���O�D���X�W�L�O�L�]�D�U�H�D���X�Q�H�O�W�H�L���H�O�H�F�W�U�L�F�H���G�H���F���W�U�H���R���S�H�U�V�R�D-
�Q�����U�H�V�S�R�Q�V�D�E�L�O�����G�H���V�L�J�X�U�D�Q� �D���D�F�H�V�W�R�U�D��
 �‡ �1�X�� �I�R�U� �D� �L�� �X�Q�H�D�O�W�D�� �H�O�H�F�W�U�L�F������ �8�W�L�O�L�]�D� �L�� �X�Q�H�D�O�W�D��

�H�O�H�F�W�U�L�F���� �F�R�U�H�F�W���� �S�H�Q�W�U�X�� �R�S�H�U�D� �L�X�Q�H�D�� �G�Y�V����Unealta 
�H�O�H�F�W�U�L�F�����F�R�U�H�F�W�����Y�D���I�D�F�H���O�X�F�U�X�U�L�O�H���P�D�L���E�L�Q�H���ú�L���v�Q���P�D�U�H��
�V�L�J�X�U�D�Q� �������O�D���F�D�S�D�F�L�W�D�W�H�D���S�H�Q�W�U�X���F�D�U�H���D���I�R�V�W���S�U�R�L�H�F�W�D�W����
 �‡ �1�X���X�W�L�O�L�]�D� �L���X�Q�H�D�O�W�D���H�O�H�F�W�U�L�F�����G�D�F�����v�Q�W�U�H�U�X�S���W�R�U�X�O��

�Q�X���R���S�R�U�Q�H�ú�W�H���ú�L���Q�X���R���R�S�U�H�ú�W�H�����2�U�L�F�H���X�Q�H�D�O�W�����H�O�H�F�W�U�L-
�F�����F�D�U�H���Q�X���S�R�D�W�H���¿���F�R�P�D�Q�G�D�W�����F�X���D�M�X�W�R�U�X�O���v�Q�W�U�H�U�X�S���W�R-
�U�X�O�X�L���H�V�W�H���S�H�U�L�F�X�O�R�D�V�����ú�L���W�U�H�E�X�L�H���V�����¿�H���U�H�S�D�U�D�W����
 �‡ �'�H�F�R�Q�H�F�W�D� �L�� �¿�ú�D�� �G�H�� �O�D�� �V�X�U�V�D�� �G�H�� �D�O�L�P�H�Q�W�D�U�H�� �ú�L�� ����

�V�D�X���V�H�W�X�O���G�H���E�D�W�H�U�L�L���G�L�Q���X�Q�H�D�O�W�D���H�O�H�F�W�U�L�F�����v�Q�D�L�Q�W�H���V����
�H�I�H�F�W�X�D� �L���R�U�L�F�H���U�H�J�O�D�M�����V�����V�F�K�L�P�E�D� �L���D�F�F�H�V�R�U�L�L�O�H���V�D�X��
�V�����G�H�S�R�]�L�W�D� �L���X�Q�H�O�W�H�O�H���H�O�H�F�W�U�L�F�H�����$�V�W�I�H�O���G�H���P���V�X�U�L���G�H��
�V�L�J�X�U�D�Q� ���� �S�U�H�Y�H�Q�W�L�Y�H�� �U�H�G�X�F�� �U�L�V�F�X�O�� �G�H�� �D�� �S�R�U�Q�L�� �X�Q�H�D�O�W�D��
�H�O�H�F�W�U�L�F�����D�F�F�L�G�H�Q�W�D�O��
 �‡ �'�H�S�R�]�L�W�D� �L�� �X�Q�H�O�W�H�O�H�� �H�O�H�F�W�U�L�F�H�� �L�Q�D�F�W�L�Y�H�� �v�Q�W�U���X�Q�� �O�R�F��

�F�D�U�H���Q�X���V�H���D�À�����O�D���v�Q�G�H�P�k�Q�D���F�R�S�L�L�O�R�U���ú�L���Q�X���S�H�U�P�L�W�H� �L��
�S�H�U�V�R�D�Q�H�O�R�U�� �Q�H�I�D�P�L�O�L�D�U�L�]�D�W�H�� �F�X�� �X�Q�H�D�O�W�D�� �H�O�H�F�W�U�L�F����
�V�D�X���F�X���D�F�H�V�W�H���L�Q�V�W�U�X�F� �L�X�Q�L���V�����X�W�L�O�L�]�H�]�H���X�Q�H�D�O�W�D���H�O�H�F��
�W�U�L�F���� Uneltele electrice sunt periculoase în posesia 
�X�W�L�O�L�]�D�W�R�U�L�O�R�U���Q�H�L�Q�V�W�U�X�L� �L��
 �‡ �(�I�H�F�W�X�D� �L�� �v�Q�W�U�H� �L�Q�H�U�H�D�� �X�Q�H�O�W�H�L�� �H�O�H�F�W�U�L�F�H���� �9�H�U�L�¿��

�F�D� �L���D�O�L�Q�L�H�U�H�D���J�U�H�ú�L�W�����V�D�X���J�U�L�S�D�U�H�D���S�L�H�V�H�O�R�U���P�R�E�L�O�H����
�U�X�S�H�U�H�D�� �S�L�H�V�H�O�R�U�� �ú�L�� �R�U�L�F�H�� �D�O�W���� �F�R�Q�G�L� �L�H�� �F�D�U�H�� �S�R�D�W�H��
�D�I�H�F�W�D���I�X�Q�F� �L�R�Q�D�U�H�D���X�Q�H�O�W�H�L���H�O�H�F�W�U�L�F�H�����'�D�F�����X�Q�H�D�O�W�D��
�H�O�H�F�W�U�L�F���� �V���D�� �G�H�W�H�U�L�R�U�D�W���� �U�H�S�D�U�D� �L���R�� �v�Q�D�L�Q�W�H�� �G�H�� �X�W�L�O�L��
�]�D�U�H�����8�Q�H�O�W�H�O�H�� �H�O�H�F�W�U�L�F�H�� �v�Q�W�U�H� �L�Q�X�W�H�� �v�Q�� �P�R�G�� �S�U�H�F�D�U�� �S�R�W��
cauza numeroase accidente.
 �‡ �3���V�W�U�D� �L�� �X�Q�H�O�W�H�O�H�� �G�H�� �W���L�H�U�H�� �D�V�F�X� �L�W�H�� �ú�L�� �F�X�U�D�W�H����

�8�Q�H�O�W�H�O�H���G�H���W���L�H�U�H���v�Q�W�U�H� �L�Q�X�W�H���F�R�U�H�V�S�X�Q�]���W�R�U���F�X���P�D�U�J�L�Q�L��
�G�H���W���L�H�U�H���D�V�F�X� �L�W�H���V�X�Q�W���P�D�L���S�X� �L�Q���S�U�H�G�L�V�S�X�V�H���O�D���J�U�L�S�D�U�H��
�ú�L���V�X�Q�W���P�D�L���I�D�F�L�O���G�H���F�R�P�D�Q�G�D�W��
 �‡ �8�W�L�O�L�]�D� �L�� �X�Q�H�D�O�W�D�� �H�O�H�F�W�U�L�F������ �D�F�F�H�V�R�U�L�L�O�H�� �ú�L�� �F�X� �L�W�H�O�H��

�D�S�O�L�F�D�W�H���H�W�F�����v�Q���F�R�Q�I�R�U�P�L�W�D�W�H���F�X���D�F�H�V�W�H���L�Q�V�W�U�X�F� �L�X�Q�L����
�O�X�k�Q�G���v�Q���F�R�Q�V�L�G�H�U�D�U�H���F�R�Q�G�L� �L�L�O�H���G�H���O�X�F�U�X���ú�L���O�X�F�U�D�U�H�D��
�G�H�� �H�[�H�F�X�W�D�W����Utilizarea uneltei electrice pentru alte 
�R�S�H�U�D� �L�X�Q�L�� �G�H�F�k�W�� �F�H�O�H�� �S�U�H�Y���]�X�W�H�� �S�R�D�W�H�� �G�X�F�H�� �O�D�� �R�� �V�L�W�X-
�D� �L�H���S�H�U�L�F�X�O�R�D�V����
 �‡ �3���V�W�U�D� �L���P�k�Q�H�U�H�O�H���ú�L���V�X�S�U�D�I�H� �H�O�H���G�H���S�U�L�Q�G�H�U�H���X�V��

�F�D�W�H�����F�X�U�D�W�H���ú�L���I���U�����X�U�P�H���G�H���X�O�H�L���ú�L���O�X�E�U�L�¿�D�Q�W����Mâne-
�U�H�O�H�� �ú�L�� �V�X�S�U�D�I�H� �H�O�H�� �G�H�� �S�U�L�Q�G�H�U�H�� �D�O�X�Q�H�F�R�D�V�H�� �v�P�S�L�H�G�L�F����
�P�D�Q�L�S�X�O�D�U�H�D�� �ú�L�� �F�R�P�D�Q�G�D�� �V�L�J�X�U���� �D�� �X�Q�H�O�W�H�L�� �v�Q�� �V�L�W�X�D� �L�L��
�Q�H�D�ú�W�H�S�W�D�W�H��
 �‡ �5�H� �L�Q�H� �L���I�D�S�W�X�O���F�����D�W�X�Q�F�L���F�k�Q�G���X�W�L�O�L�]�D� �L���R���X�Q�H�D�O�W�����H�O�H�F-

�W�U�L�F������� �L�Q�H� �L���P�k�Q�H�U�X�O���D�X�[�L�O�L�D�U���F�R�U�H�F�W�����F�D�U�H���H�V�W�H���X�W�L�O���v�Q���P�R-
�P�H�Q�W�X�O���F�R�P�D�Q�G���U�L�L���X�Q�H�O�W�H�L���H�O�H�F�W�U�L�F�H�����3�U�L�Q���X�U�P�D�U�H�����R��� �L�Q�H�U�H��
�D�G�H�F�Y�D�W�����S�R�D�W�H���U�H�G�X�F�H���U�L�V�F�X�O���G�H���D�F�F�L�G�H�Q�W�H���V�D�X���Y���W���P���U�L��

�5�H�S�D�U�D� �L�L

 �‡ �8�Q�H�D�O�W�D���G�Y�V�����H�O�H�F�W�U�L�F�����W�U�H�E�X�L�H���V�����¿�H���U�H�S�D�U�D�W�����G�H��
�F���W�U�H�� �R�� �S�H�U�V�R�D�Q���� �F�D�O�L�¿�F�D�W���� �v�Q�� �U�H�S�D�U�D� �L�L���� �X�W�L�O�L�]�k�Q�G 

�Q�X�P�D�L���S�L�H�V�H���G�H���V�F�K�L�P�E���L�G�H�Q�W�L�F�H����Acest lucru va asi-
�J�X�U�D�� �I�D�S�W�X�O�� �F���� �V�L�J�X�U�D�Q� �D�� �X�Q�H�O�W�H�L�� �H�O�H�F�W�U�L�F�H�� �H�V�W�H�� �P�H�Q� �L-
�Q�X�W����
 �‡ �8�U�P�D� �L���L�Q�V�W�U�X�F� �L�X�Q�L�O�H���S�U�L�Y�L�Q�G���O�X�E�U�L�¿�H�U�H�D���ú�L���V�F�K�L�P�E�D�U�H�D��

accesoriilor.

�$�Y�H�U�W�L�V�P�H�Q�W�H���V�S�H�F�L�D�O�H���S�U�L�Y�L�Q�G���V�L�J�X�U�D�Q� �D

 �‡ �3�X�U�W�D� �L���S�U�R�W�H�F� �L�L���S�H�Q�W�U�X���X�U�H�F�K�L���D�W�X�Q�F�L���F�k�Q�G���H�I�H�F��
�W�X�D� �L���X�Q���I�R�U�D�M���S�H�U�F�X�W�D�Q�W�� Expunerea la zgomot poate 
duce la pierderea auzului.
�5�(���,�1�(���,�����$�Y�H�U�W�L�V�P�H�Q�W�X�O���G�H���P�D�L���V�X�V���V�H���D�S�O�L�F�����Q�X�P�D�L��
�I�R�U�D�M�H�O�R�U���S�H�U�F�X�W�D�Q�W�H���ú�L���S�R�D�W�H���¿���R�P�L�V���S�H�Q�W�U�X���D�O�W�H���I�R�U�D�M�H��
decât cele percutante.
 �‡ �8�W�L�O�L�]�D� �L�� �X�Q�� �P�k�Q�H�U�� ���P�k�Q�H�U�H���� �D�X�[�L�O�L�D�U�� ���D�X�[�L�O�L�D�U�H������

�G�D�F���� �H�V�W�H�� ���V�X�Q�W���� �I�X�U�Q�L�]�D�W�� ���I�X�U�Q�L�]�D�W�H���� �v�P�S�U�H�X�Q���� �F�X��
�X�Q�H�D�O�W�D�����3�L�H�U�G�H�U�H�D���F�R�Q�W�U�R�O�X�O�X�L���S�R�D�W�H���G�X�F�H���O�D���Y���W���P�D�U�H��
�S�H�U�V�R�Q�D�O����
 �‡ �$�W�X�Q�F�L���F�k�Q�G���H�I�H�F�W�X�D� �L���R���R�S�H�U�D� �L�X�Q�H���v�Q���F�D�U�H���D�F�F�H��

�V�R�U�L�X�O�� �G�H�� �W���L�H�U�H�� �S�R�D�W�H�� �L�Q�W�U�D�� �v�Q�� �F�R�Q�W�D�F�W�� �F�X�� �F�D�E�O�D�M�X�O��
�D�V�F�X�Q�V���V�D�X���S�U�R�S�U�L�X�O���F�D�E�O�X����� �L�Q�H� �L���X�Q�H�D�O�W�D���H�O�H�F�W�U�L�F����
�G�H���V�X�S�U�D�I�H� �H�O�H���G�H���S�U�L�Q�G�H�U�H���L�]�R�O�D�W�H�����$�F�F�H�V�R�U�L�X�O���G�H���W��-
�L�H�U�H���F�D�U�H���L�Q�W�U�����v�Q���F�R�Q�W�D�F�W���F�X���X�Q���¿�U�����V�X�E���W�H�Q�V�L�X�Q�H�����S�R�D�W�H��
pune "sub tensiune" piesele metalice ale uneltei elec-
�W�U�L�F�H���ú�L���S�R�D�W�H���F�D�X�]�D���R�S�H�U�D�W�R�U�X�O�X�L���X�Q���ú�R�F���H�O�H�F�W�U�L�F��

�/�L�Q�L�L�� �G�L�U�H�F�W�R�D�U�H�� �G�H�� �V�L�J�X�U�D�Q� ���� �v�Q�� �W�L�P�S�X�O��
�X�W�L�O�L�]���U�L�L���X�Q�H�O�W�H�L���H�O�H�F�W�U�L�F�H

 �‡ �3�L�H�V�D�� �G�H�� �S�U�H�O�X�F�U�D�W�� �Y�D�� �¿�� �V�W�U�k�Q�V������ �3�H�Q�W�U�X�� �D�� �V�W�U�k�Q�J�H��
�S�L�H�V�D�� �G�H�� �S�U�H�O�X�F�U�D�W�� �V�H�� �Y�D�� �X�W�L�O�L�]�D�� �G�L�V�S�R�]�L�W�L�Y�H�� �¿�[�H�� �V�D�X��
�P�H�Q�J�K�L�Q�H�����F�D�U�H���Y�R�U���I�D�F�H���F�D��� �L�Q�H�U�H�D���S�L�H�V�H�L���G�H���O�X�F�U�X���V����
�¿�H���P�D�L���V�L�J�X�U�����G�H�F�k�W���F�X���P�k�L�Q�L�O�H��
 �‡ �$�Y�k�Q�G���v�Q���Y�H�G�H�U�H���I�D�S�W�X�O���F�����D�V�E�H�V�W�X�O���S�R�D�W�H���F�D�X�]�D���F�D�Q-

�F�H�U�����Q�X���V�H���Y�R�U���S�U�R�F�H�V�D���P�D�W�H�U�L�D�O�H���F�D�U�H���F�R�Q� �L�Q���D�V�E�H�V�W��
 �‡ �8�Q�H�D�O�W�D�� �H�O�H�F�W�U�L�F���� �S�R�D�W�H�� �¿�� �S�X�V���� �M�R�V�� �Q�X�P�D�L�� �G�X�S���� �F�H��

piesele uneltei electrice sunt complet statice. Acceso-
�U�L�X�O�� �G�H�� �S�H�� �X�Q�H�D�O�W�D�� �H�O�H�F�W�U�L�F���� �V�H�� �S�R�D�W�H�� �S�U�L�Q�G�H�� �v�Q�� �W�L�P�S�X�O��
lucrului, ceea ce poate îngreuna controlul uneltei elec-
trice.
 �‡ �1�X���V�H���Y�D���X�W�L�O�L�]�D���R���X�Q�H�D�O�W�����H�O�H�F�W�U�L�F�����F�X���¿�U�H���H�O�H�F�W�U�L�F�H��

�G�H�W�H�U�L�R�U�D�W�H���� �'�D�F���� �¿�U�H�O�H�� �H�O�H�F�W�U�L�F�H�� �D�O�H�� �D�O�L�P�H�Q�W���U�L�L�� �H�O�H�F-
�W�U�L�F�H�� �V�X�Q�W�� �G�H�W�H�U�L�R�U�D�W�H�� �v�Q�� �W�L�P�S�X�O�� �O�X�F�U�X�O�X�L���� �Q�X�� �Y�H� �L�� �D�W�L�Q�J�H��
�¿�U�H�O�H�� �H�O�H�F�W�U�L�F�H�� �G�H�W�H�U�L�R�U�D�W�H�� �ú�L�� �Y�H� �L�� �V�F�R�D�W�H�� �¿�ú�D�� �L�P�H�G�L�D�W����
�)�L�U�H�O�H���G�H�W�H�U�L�R�U�D�W�H���Y�R�U���V�S�R�U�L���U�L�V�F�X�O���G�H���ú�R�F���H�O�H�F�W�U�L�F��
 �‡ �$�W�X�Q�F�L�� �F�k�Q�G�� �X�W�L�O�L�]�D� �L�� �X�Q�H�O�W�H�O�H�� �H�O�H�F�W�U�L�F�H�� �v�Q�� �D�H�U�� �O�L�E�H�U����

�W�U�H�E�X�L�H���V�����L�Q�V�W�D�O�D� �L���v�Q�W�U�H�U�X�S���W�R�U�X�O���G�H���S�U�R�W�H�F� �L�H���v�P�S�R�W�U�L�Y�D��
�S�H�Q�H�O�R�U���G�H���F�X�U�H�Q�W�����3�&�����S�H���X�Q�H�D�O�W�D���H�O�H�F�W�U�L�F����
 �‡ �3�H�Q�W�U�X�� �D�� �J���V�L�� �O�R�F�D� �L�D�� �¿�U�H�O�R�U�� �H�O�H�F�W�U�L�F�H�� �D�V�F�X�Q�V�H�� �V�H��

�Y�D�� �X�W�L�O�L�]�D�� �G�H�W�H�F�W�R�U�X�O�� �D�G�H�F�Y�D�W���� �6�D�X���� �W�U�H�E�X�L�H�� �V���� �R�E� �L�Q�H� �L��
�L�Q�I�R�U�P�D� �L�L�O�H�� �U�H�O�H�Y�D�Q�W�H�� �G�H�� �O�D�� �X�Q�L�W�D�W�H�D�� �G�H�� �D�O�L�P�H�Q�W�D�U�H��
�H�O�H�F�W�U�L�F�����O�R�F�D�O�������3�H�U�I�R�U�D�U�H�D���¿�U�H�O�R�U���H�O�H�F�W�U�L�F�H���Y�D���G�X�F�H���O�D��
�L�Q�F�H�Q�G�L�X���ú�L���ú�R�F���H�O�H�F�W�U�L�F�����&�R�Q�G�X�F�W�H�O�H���G�H���J�D�V���G�H�W�H�U�L�R�U�D�W�H��
vor cauza explorarea. În cazul în care conductele de 
�D�S�����V�X�Q�W���S�H�U�I�R�U�D�W�H�����S�U�H�M�X�G�L�F�L�X�O���Y�D���¿���F�D�X�]�D�W���S�U�R�S�U�L�H�W��� �L�L��
 �‡ În cazul în care se prinde un accesoriu instalat pe 

�X�Q�H�D�O�W�D�� �H�O�H�F�W�U�L�F������ �Y�H� �L�� �R�S�U�L�� �X�Q�H�D�O�W�D�� �H�O�H�F�W�U�L�F���� �ú�L�� �Y���� �Y�H� �L��
�S���V�W�U�D���F�D�O�P�X�O�����Ì�Q���P�R�P�H�Q�W�X�O���U�H�V�S�H�F�W�L�Y�����X�Q�H�D�O�W�D���H�O�H�F�W�U�L�F����
va produce un cuplu reactiv extrem de ridicat, rezul-
�W�k�Q�G���D�V�W�I�H�O���v�Q�W�U���R���F�X�U�V�����G�H���v�Q�D�S�R�L�H�U�H�����$�F�F�H�V�R�U�L�X�O���L�Q�V�W�D-
�O�D�W���S�H���X�Q�H�D�O�W�D���H�O�H�F�W�U�L�F�����H�V�W�H���S�U�H�G�L�V�S�X�V���O�D���S�U�L�Q�G�H�U�H�����G�H��
exemplu: suprasarcina uneltei electrice sau asimetria 
�D�F�F�H�V�R�U�L�X�O�X�L�� �L�Q�V�W�D�O�D�W�� �S�H�� �X�Q�H�D�O�W�D�� �H�O�H�F�W�U�L�F���� �v�Q�� �W�L�P�S�X�O�� �O�X-
crului.
 �‡ �'�D�F���� �¿�U�H�O�H�� �H�O�H�F�W�U�L�F�� �D�V�F�X�Q�V�H�� �V�D�X�� �O�L�Q�L�L�O�H�� �H�O�H�F�W�U�L�F�H�� �D�O�H��

�X�Q�H�O�W�H�L�� �H�O�H�F�W�U�L�F�H�� �V�H�� �S�R�W�� �W���L�D�� �v�Q�� �W�L�P�S�X�O�� �O�X�F�U�X�O�X�L���� �W�U�H�E�X�L�H 
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�V���� � �L�Q�H� �L�� �P�k�Q�H�U�X�O�� �L�]�R�O�D�W�� �S�H�Q�W�U�X�� �D�� �X�W�L�O�L�]�D�� �X�Q�H�D�O�W�D�� �H�O�H�F-
�W�U�L�F�������$�W�X�Q�F�L���F�k�Q�G���X�Q�H�D�O�W�D���H�O�H�F�W�U�L�F�����L�Q�W�U�����v�Q���F�R�Q�W�D�F�W���F�X��
�R���O�L�Q�L�H���v�Q�F���U�F�D�W�������S�L�H�V�H�O�H���P�H�W�D�O�L�F�H���D�O�H���X�Q�H�O�W�H�L���H�O�H�F�W�U�L�F�H��
�Y�R�U���F�R�Q�G�X�F�H���H�O�H�F�W�U�L�F�L�W�D�W�H�D���ú�L���S�R�W���F�D�X�]�D���R�S�H�U�D�W�R�U�X�O�X�L���X�Q��
�ú�R�F���H�O�H�F�W�U�L�F��
 �‡ �Ì�Q�� �W�L�P�S�X�O�� �O�X�F�U�X�O�X�L���� �W�U�H�E�X�L�H�� �V���� � �L�Q�H� �L�� �X�Q�H�D�O�W�D�� �H�O�H�F�W�U�L�F����

�I�H�U�P���ú�L���V�����Y�����D�V�L�J�X�U�D� �L���F�����V�W�D� �L���v�Q�W�U���R���S�R�]�L� �L�H���I�H�U�P�������7�U�H-
�E�X�L�H���V����� �L�Q�H� �L���X�Q�H�D�O�W�D���H�O�H�F�W�U�L�F�����F�X���P�k�L�Q�L�O�H��
 �‡ �$�W�X�Q�F�L�� �F�k�Q�G�� �R�S�H�U�D� �L�� �V�D�X�� �X�W�L�O�L�]�D� �L�� �X�Q�H�D�O�W�D�� �H�O�H�F�W�U�L�F������

�S�X�W�H� �L�� � �L�Q�H�� �Q�X�P�D�L�� �S�R�]�L� �L�D�� �v�Q�W�U�H�U�X�S���W�R�U�X�O�X�L�� �P�k�Q�H�U�X�O�X�L��
principal, decât alte piese.
 �‡ �(�Y�L�W�D� �L���R�S�U�L�U�H�D���P�R�W�R�U�X�O�X�L���X�Q�H�L���X�Q�H�O�W�H���H�O�H�F�W�U�L�F�H���D�W�X�Q�F�L��

�F�k�Q�G���V�H���v�Q�F�D�U�F����
 �‡ �1�X�� �v�Q�G�H�S���U�W�D� �L�� �Q�L�F�L�R�G�D�W���� �D�ú�F�K�L�L�O�H�� �V�D�X�� �I�U�D�J�P�H�Q�W�H�O�H��

�D�W�k�W���W�L�P�S���F�k�W���P�R�W�R�U�X�O���X�Q�H�O�W�H�L���H�O�H�F�W�U�L�F�H���U�X�O�H�D�]����
 �‡ �Ì�Q���W�L�P�S�X�O���O�X�F�U�X�O�X�L�����X�U�P�D� �L���S�R�]�L� �L�D���F�D�E�O�X�O�X�L���G�H���D�O�L�P�H�Q�W�D-

�U�H���H�O�H�F�W�U�L�F�������(�Y�L�W�D� �L���v�Q�I���ú�X�U�D�U�H�D���D�F�H�V�W�X�L�D���v�Q���M�X�U�X�O���S�L�F�L�R�D-
�U�H�O�R�U���V�D�X���D�O���E�U�D� �H�O�R�U����
 �‡ �8�W�L�O�L�]�D� �L���Q�X�P�D�L���E�X�U�J�K�L�H���D�V�F�X� �L�W�H���I���U�����G�H�I�H�F�W�H�������D�F�H�V-

�W�H�D���Y�R�U���I�D�F�L�O�L�W�D���O�X�F�U�X�O���F�X���X�Q�H�D�O�W�D���H�O�H�F�W�U�L�F����
 �‡ �0�R�G�L�¿�F�D�U�H�D���S�U�R�L�H�F�W���U�L�L���E�X�U�J�K�L�H�O�R�U���ú�L���X�W�L�O�L�]�D�U�H�D���R�U�L�¿�F�L-

�L�O�R�U���ú�L���D���D�F�F�H�V�R�U�L�L�O�R�U���G�H�W�D�ú�D�E�L�O�H���F�D�U�H���Q�X���V�X�Q�W���S�U�H�Y���]�X�W�H��
�S�H�Q�W�U�X���D�F�H�D�V�W�����X�Q�H�D�O�W�����H�O�H�F�W�U�L�F�����V�X�Q�W���V�W�U�L�F�W���L�Q�W�H�U�]�L�V�H����
 �‡ �1�X���D�S�O�L�F�D� �L���R���S�U�H�V�L�X�Q�H���H�[�F�H�V�L�Y�����D�W�X�Q�F�L���F�k�Q�G���X�W�L�O�L�]�D� �L��

�X�Q�H�D�O�W�D���H�O�H�F�W�U�L�F���������D�F�H�D�V�W�D���S�R�D�W�H���E�O�R�F�D���E�X�U�J�K�L�X�O���ú�L���V�X-
�S�U�D�v�Q�F���U�F�D���P�R�W�R�U�X�O��
 �‡ �1�X�� �S�H�U�P�L�W�H� �L�� �E�O�R�F�D�U�H�D�� �E�X�U�J�K�L�H�O�R�U�� �v�Q�� �P�D�W�H�U�L�D�O�X�O�� �S�U�R-

�F�H�V�D�W�����'�D�F�����V�H���v�Q�W�k�P�S�O�����D�F�H�V�W���O�X�F�U�X�����Q�X���v�Q�F�H�U�F�D� �L���V�����O�H��
�H�O�L�E�H�U�D� �L�� �F�X�� �D�M�X�W�R�U�X�O�� �P�R�W�R�U�X�O�X�L�� �X�Q�H�O�W�H�L�� �H�O�H�F�W�U�L�F�H���� �$�F�H�V�W��
�O�X�F�U�X���S�R�D�W�H���G�H�I�H�F�W�D���X�Q�H�D�O�W�D���H�O�H�F�W�U�L�F����
 �‡ Lovirea burghielor blocate în materialul procesat cu 

ajutorul unui ciocan sau al altor obiecte este strict in-
�W�H�U�]�L�V���������I�U�D�J�P�H�Q�W�H�O�H���P�H�W�D�O�L�F�H���S�R�W���U���Q�L���D�W�k�W���R�S�H�U�D�W�R�U�X�O����
�F�k�W���ú�L���S�H�U�V�R�D�Q�H�O�H���G�L�Q���D�S�U�R�S�L�H�U�H��
 �‡ �(�Y�L�W�D� �L�� �V�X�S�U�D�v�Q�F���O�]�L�U�H�D�� �X�Q�H�O�W�H�L�� �H�O�H�F�W�U�L�F�H�� �D�W�X�Q�F�L�� �F�k�Q�G��

�R���X�W�L�O�L�]�D� �L���S�H�Q�W�U�X���R���S�H�U�L�R�D�G�����v�Q�G�H�O�X�Q�J�D�W����

�6�L�P�E�R�O�X�U�L���X�W�L�O�L�]�D�W�H���v�Q���P�D�Q�X�D�O

�8�U�P���W�R�D�U�H�O�H�� �V�L�P�E�R�O�X�U�L�� �V�X�Q�W�� �X�W�L�O�L�]�D�W�H�� �v�Q�� �P�D�Q�X�D�O�X�O�� �G�H��
�X�W�L�O�L�]�D�U�H���� �U�H� �L�Q�H� �L���O�H�� �V�H�P�Q�L�¿�F�D� �L�D���� �,�Q�W�H�U�S�U�H�W�D�U�H�D�� �F�R�U�H�F�W����
�D���V�L�P�E�R�O�X�U�L�O�R�U���Y�D���S�H�U�P�L�W�H���X�W�L�O�L�]�D�U�H�D���F�R�U�H�F�W�����ú�L���V�L�J�X�U�����D��
uneltei electrice.

�6�\�P�E�R�O �6�H�P�Q�L�¿�F�D� �L�H

�%�R�U�P�D�ú�L�Q�����F�X���S�H�U�F�X� �L�H
�6�H�F� �L�X�Q�H�D�� �P�D�U�F�D�W���� �F�X�� �J�U�L�� �±��
prindere moale (cu suprafa-
� �����L�]�R�O�D�W������

�$�X�W�R�F�R�O�D�Q�W���F�X���Q�X�P���U�X�O���G�H��
�V�H�U�L�H��
CT … - model;
�;�;�������G�D�W�D���I�D�E�U�L�F�D� �L�H�L��
�;�;�;�;�;�;�;�������Q�X�P���U���G�H���V�H�U�L�H��

�&�L�W�L� �L�� �W�R�D�W�H�� �U�H�J�O�H�P�H�Q�W���U�L�O�H�� �ú�L��
�L�Q�V�W�U�X�F� �L�X�Q�L�O�H���G�H���V�L�J�X�U�D�Q� ����

�6�\�P�E�R�O �6�H�P�Q�L�¿�F�D� �L�H

�3�X�U�W�D� �L���R�F�K�H�O�D�U�L���G�H���S�U�R�W�H�F� �L�H��

�3�X�U�W�D� �L���S�U�R�W�H�F� �L�L���D�Q�W�L�I�R�Q�L�F�H��

�3�X�U�W�D� �L���R���P�D�V�F�����S�H�Q�W�U�X���S�U�D�I��

�'�H�F�R�Q�H�F�W�D� �L�� �X�Q�H�D�O�W�D�� �H�O�H�F�W�U�L-
�F�����G�H���O�D���U�H� �H�D���v�Q�D�L�Q�W�H���G�H���L�Q-
stalare sau de ajustare.

Risc de deteriorare a cabla-
jului ascuns sau a conducte-
lor sanitare ale casei.

�'�L�U�H�F� �L�D���G�H���G�H�S�O�D�V�D�U�H��

�'�L�U�H�F� �L�D���G�H���U�R�W�D� �L�H��

Blocat.

Deblocat.

Interzis.

Modul "Foraj".

�*���X�U�L� �L�� �S�O���F�L�O�H�� �Q�X�P�D�L�� �v�Q�� �P�R-
�G�X�O���G�H���J���X�U�L�U�H���I���U�����S�H�U�F�X� �L�H��

�,�]�R�O�D� �L�H���G�X�E�O���������F�O�D�V�D���G�H���S�U�R-
�W�H�F� �L�H��

�8�Q���V�H�P�Q���F�D�U�H���F�H�U�W�L�¿�F�����I�D�S�W�X�O��
�F�����S�U�R�G�X�V�X�O���V�H���F�R�Q�I�R�U�P�H�D�]������
�F�X���F�H�U�L�Q� �H�O�H���H�V�H�Q� �L�D�O�H���D�O�H���G�L-
�U�H�F�W�L�Y�H�O�R�U���8�(���ú�L���D�O�H���V�W�D�Q�G�D�U-
delor UE armonizate.

�$�W�H�Q� �L�H�����,�P�S�R�U�W�D�Q�W��
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�6�\�P�E�R�O �6�H�P�Q�L�¿�F�D� �L�H

�,�Q�I�R�U�P�D� �L�L���X�W�L�O�H��

�3�X�U�W�D� �L���P���Q�X�ú�L���G�H���S�U�R�W�H�F� �L�H��

�3�R�]�L� �L�D�� ���)�R�U�D�M���� �D�� �F�R�P�X�W�D�W�R-
rului pentru selectarea mo-
dului.

�3�R�]�L� �L�D�� ���)�R�U�D�M�� �G�H�� �L�P�S�D�F�W���� �D��
comutatorului pentru selec-
tarea modului.

�&�R�Q�W�U�R�O�X�O���Y�L�W�H�]�H�L���I���U�����W�U�H�S�W�H��

�1�X���D�U�X�Q�F�D� �L���X�Q�H�D�O�W�D���H�O�H�F�W�U�L�F����
într-un container pentru de-
�ú�H�X�U�L���G�R�P�H�V�W�L�F�H��

�'�H�V�F�U�L�H�U�H�D���X�Q�H�O�W�H�L���H�O�H�F�W�U�L�F�H

�%�R�U�P�D�ú�L�Q�L�O�H���F�X���S�H�U�F�X� �L�H���V�X�Q�W���X�W�L�O�L�]�D�W�H���S�H�Q�W�U�X���H�[�H�F�X�W�D-
�U�H�D���G�H���J���X�U�L���v�Q���R� �H�O�����O�H�P�Q�����F�H�U�D�P�L�F�������S�U�H�F�X�P���ú�L���S�H�Q�W�U�X��
�J���X�U�L�U�H�D���F�X���S�H�U�F�X� �L�H���D���F���U���P�L�]�L�O�R�U�����F�L�P�H�Q�W�X�O�X�L���ú�L���D���D�O�W�R�U��
�P�D�W�H�U�L�D�O�H���V�L�P�L�O�D�U�H�����&�D�S�D�F�L�W�D�W�H�D���G�H���U�H�J�O�D�U�H���D���W�X�U�D� �L�H�L���ú�L��
�S�R�V�L�E�L�O�L�W�D�W�H�D�� �P�L�ú�F���U�L�L�� �v�Q�� �V�H�Q�V�� �L�Q�Y�H�U�V�� �S�H�U�P�L�W�� �X�W�L�O�L�]�D�U�H�D��
�X�Q�H�O�W�H�L���H�O�H�F�W�U�L�F�H���F�D���ú�X�U�X�E�H�O�Q�L� ����
Prin folosirea accesoriilor suplimentare, zona de lucru 
�S�R�D�W�H���¿���H�[�W�L�Q�V����
�8�Q�H�D�O�W�D�� �S�R�D�W�H�� �¿�� �P�R�Q�W�D�W���� �v�Q�� �S�R�]�L� �L�H�� �¿�[���� ���F�X�� �D�M�X�W�R�U�X�O��
unor accesorii speciale).

�3���U� �L���F�R�P�S�R�Q�H�Q�W�H

���� �0�D�Q�G�U�L�Q�����F�X���W�U�H�L���I���O�F�L��
���� �5�L�J�O�����S�H�Q�W�U�X���O�L�P�L�W�D�U�H�D���D�G�k�Q�F�L�P�L�L���G�H���J���X�U�L�U�H���

���� Mâner auxiliar *
4 �&�R�P�X�W�D�W�R�U���S�H�Q�W�U�X�����S�H�U�F�X� �L�H�������J���X�U�L�U�H��
���� �2�U�L�¿�F�L�L���S�H�Q�W�U�X���Y�H�Q�W�L�O�D�U�H
���� �&�R�P�X�W�D�W�R�U���G�H���L�Q�Y�H�U�V�D�U�H���D���V�H�Q�V�X�O�X�L���U�R�W�D� �L�H�L
���� �3�R�W�H�Q� �L�R�P�H�W�U�X���G�H���U�H�J�O�D�U�H���D���W�X�U�D� �L�H�L
���� �%�X�W�R�Q���G�H���E�O�R�F�D�U�H���D���v�Q�W�U�H�U�X�S���W�R�U�X�O�X�L���S�R�U�Q�L�W�������R�S�U�L�W
���� �Ì�Q�W�U�H�U�X�S���W�R�U���S�R�U�Q�L�W�������R�S�U�L�W

������ Cheia mandrinei *
������ �0�D�Q�G�U�L�Q�����U�D�S�L�G�������I���U�����E�O�R�F�D�M����
������ �ù�X�U�X�E
������ �&�D�S���G�H���ú�X�U�X�E�H�O�Q�L� �����

������ Suport magnetic *
������ �0�D�Q�G�U�L�Q�����F�X���S�U�L�Q�G�H�U�H���U�D�S�L�G����

* Accesorii 

�1�X�� �W�R�D�W�H�� �D�F�F�H�V�R�U�L�L�O�H�� �G�H�V�F�U�L�V�H�� �ú�L�� �L�O�X�V�W�U�D�W�H�� �V�X�Q�W�� �L�Q��
�F�O�X�V�H���v�Q���V�H�W�X�O���V�W�D�Q�G�D�U�G���G�H���O�L�Y�U�D�U�H��

�0�R�Q�W�D�U�H�D�� �ú�L�� �U�H�J�O�D�U�H�D�� �F�R�P�S�R�Q�H�Q�W�H�O�R�U��
�X�Q�H�O�W�H�L���H�O�H�F�W�U�L�F�H

�Ì�Q�D�L�Q�W�H�� �G�H�� �D�� �H�[�H�F�X�W�D�� �R�U�L�F�H�� �O�X�F�U�D�U�H�� �D�V�X�S�U�D�� �X�Q�H�O�W�H�L��
�H�O�H�F�W�U�L�F�H�����V�F�R�D�W�H� �L���¿�ú�D���G�H���D�O�L�P�H�Q�W�D�U�H���G�L�Q���S�U�L�]������

�1�X���V�W�U�k�Q�J�H� �L���H�[�F�H�V�L�Y���H�O�H�P�H�Q�W�H�O�H���G�H���S�U�L�Q��
�G�H�U�H�����S�H�Q�W�U�X���D���H�Y�L�W�D���G�H�W�H�U�L�R�U�D�U�H�D���¿�O�H�W�X�O�X�L��

�0�R�Q�W�D�U�H�D�� ���� �G�H�P�R�Q�W�D�U�H�D�� ���� �L�Q�V�W�D�O�D�U�H�D�� �D�Q�X��
�P�L�W�R�U���H�O�H�P�H�Q�W�H���H�V�W�H���D�F�H�H�D�ú�L���S�H�Q�W�U�X���W�R�D�W�H��
�P�R�G�H�O�H�O�H�����v�Q���D�F�H�V�W���F�D�]���P�R�G�H�O�H�O�H���V�S�H�F�L�¿�F�H��
�Q�X���V�X�Q�W���S�U�H�]�H�Q�W�D�W�H���v�Q���L�O�X�V�W�U�D� �L�L��

�0�k�Q�H�U���D�X�[�L�O�L�D�U�����Y�H�]�L���¿�J��������

�)�R�O�R�V�L� �L���v�Q�W�R�W�G�H�D�X�Q�D���P�k�Q�H�U�X�O���D�X�[�L�O�L�D�U�������v�Q���W�L�P�S�X�O���X�W�L�O�L�]��-
�U�L�L�����3�R�]�L� �L�R�Q�D�U�H�D���P�k�Q�H�U�X�O�X�L���V�X�S�O�L�P�H�Q�W�D�U���� este la libera 
alegere a utilizatorului.
 �‡ �'�H�V�I�D�F�H� �L���P�k�Q�H�U�X�O���V�X�S�O�L�P�H�Q�W�D�U�������F�R�Q�I�R�U�P���¿�J��������
 �‡ �$�ú�H�]�D� �L���P�k�Q�H�U�X�O���V�X�S�O�L�P�H�Q�W�D�U�������v�Q���S�R�]�L� �L�D���G�R�U�L�W����
 �‡ �6�W�U�k�Q�J�H� �L���P�k�Q�H�U�X�O���V�X�S�O�L�P�H�Q�W�D�U�������F�R�Q�I�R�U�P���¿�J��������

�5�L�J�O���� �S�H�Q�W�U�X�� �O�L�P�L�W�D�U�H�D�� �D�G�k�Q�F�L�P�L�L�� �G�H�� �J���X�U�L�U�H�� ���Y�H�]�L��
�¿�J������������

�)�R�O�R�V�L� �L���O�L�P�L�W�D�W�R�U�X�O���G�H���D�G�k�Q�F�L�P�H���� pentru a alege adân-
�F�L�P�H�D���G�H���J���X�U�L�U�H���G�R�U�L�W�������Y�H�]�L���¿�J����������
 �‡ �'�H�V�I�D�F�H� �L���P�k�Q�H�U�X�O���V�X�S�O�L�P�H�Q�W�D�U�������F�R�Q�I�R�U�P���¿�J��������
 �‡ �'�H�S�O�D�V�D� �L�� �O�L�P�L�W�D�W�R�U�X�O�� �G�H�� �D�G�k�Q�F�L�P�H���� pentru a alege 

�D�G�k�Q�F�L�P�H�D���G�H���J���X�U�L�U�H���G�R�U�L�W�������Y�H�]�L���¿�J����������
 �‡ �6�W�U�k�Q�J�H� �L���P�k�Q�H�U�X�O���V�X�S�O�L�P�H�Q�W�D�U�������F�R�Q�I�R�U�P���¿�J��������

�0�R�Q�W�D�U�H�D�������v�Q�O�R�F�X�L�U�H�D���D�F�F�H�V�R�U�L�L�O�R�U

�/�D���X�W�L�O�L�]�D�U�H�D���v�Q�G�H�O�X�Q�J�D�W�������Y�k�U�I�X�O���E�X�U�J�K�L�X��
�O�X�L���V�H���S�R�D�W�H���v�Q�F�L�Q�J�H�����I�R�O�R�V�L� �L���P���Q�X�ú�L���S�H�Q��
�W�U�X���V�F�R�D�W�H�U�H�D���D�F�H�V�W�X�L�D��

�0�D�Q�G�U�L�Q�����F�X���W�U�H�L���I���O�F�L�����Y�H�]�L���¿�J��������

�>�&�7���������������&�7���������������&�7�����������@

 �‡ �'�H�V�I�D�F�H� �L���F�D�P�H�O�H���F�X���D�M�X�W�R�U�X�O���F�K�H�L�L���G�H���V�W�U�k�Q�J�H�U�H������ , 
�D�S�R�L���U�R�W�L� �L���P�D�Q�X�D�O���D�[�X�O���S�U�L�Q�F�L�S�D�O���D�O���P�D�Q�G�U�L�Q�H�L���F�X���P�D�U�J�L-
�Q�H�� �G�L�Q� �D�W������ în sens invers acelor de ceasornic (vezi 
�¿�J�������������S�k�Q�����F�k�Q�G���G�L�V�W�D�Q� �D���G�L�Q�W�U�H���F�D�P�H���H�V�W�H���V�X�¿�F�L�H�Q�W����
pentru a permite montarea / înlocuirea unui accesoriu.
 �‡ Montarea / înlocuirea unui accesoriu.
 �‡ �5�R�W�L� �L�� �P�D�Q�X�D�O���� �v�Q�� �V�H�Q�V�X�O�� �D�F�H�O�R�U�� �G�H�� �F�H�D�V�R�U�Q�L�F���� �D�[�X�O��

�S�U�L�Q�F�L�S�D�O�� �D�O�� �P�D�Q�G�U�L�Q�H�L�� �F�X�� �P�D�U�J�L�Q�H�� �G�L�Q� �D�W������, pentru a 
�¿�[�D���D�F�F�H�V�R�U�L�X�O���P�R�Q�W�D�W���� �(�Y�L�W�D� �L�� �S�H���F�k�W���S�R�V�L�E�L�O���G�H�I�R�U�P�D-
rea accesoriului.
 �‡ �6�W�U�k�Q�J�H� �L���F�D�P�H�O�H���P�D�Q�G�U�L�Q�H�L���F�X���P�D�U�J�L�Q�H���G�L�Q� �D�W������ cu 

ajutorul cheii de strângere ���� ���� �D�S�O�L�F�k�Q�G�� �D�F�H�O�D�ú�L�� �F�X�S�O�X��
�G�H�� �W�R�U�V�L�X�Q�H�� �¿�H�F���U�X�L�D�� �G�L�Q�W�U�H�� �F�H�O�H�� �W�U�H�L�� �R�U�L�¿�F�L�L�� �G�L�Q�� �S�D�U�W�H�D��
�O�D�W�H�U�D�O�����D���P�D�Q�G�U�L�Q�H�L��

�0�D�Q�G�U�L�Q�����U�D�S�L�G�������I���U�����E�O�R�F�D�M�������Y�H�]�L���¿�J��������

�>�&�7�����������&�����&�7�����������&�@

 �‡ �'�H�S�O�D�V�D� �L�� �F�X�S�O�D�M�X�O�� �v�Q�V�S�U�H�� �S�D�U�W�H�D�� �G�L�Q�� �V�S�D�W�H�� �D�� �P�D�Q-
�G�U�L�Q�H�L���U�D�S�L�G�H�����I���U�����E�O�R�F�D�M�������� �����S�k�Q�����F�k�Q�G���V�H���¿�[�H�D�]�����v�Q��
�S�R�]�L� �L�H�����Y�H�]�L���¿�J����������
 �‡ �'�H�V�F�K�L�G�H� �L���F�O�H�ú�W�L�L���P�D�Q�G�U�L�Q�H�L���U�D�S�L�G�H�����I���U�����E�O�R�F�D�M��������  - 

� �L�Q�H� �L���S�D�U�W�H�D���L�Q�I�H�U�L�R�D�U�����F�X���R���P�k�Q�����ú�L���U�R�W�L� �L���S�D�U�W�H�D���I�U�R�Q-
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�W�D�O�����F�X���F�H�D�O�D�O�W�����P�k�Q�������F�R�Q�I�R�U�P���L�Q�G�L�F�D� �L�L�O�R�U���G�L�Q���¿�J�X�U�D������
 �‡ �0�R�Q�W�D� �L�������v�Q�O�R�F�X�L� �L���D�F�F�H�V�R�U�L�X�O��
 �‡ �6�W�U�k�Q�J�H� �L�� �P�D�Q�G�U�L�Q�D�� �U�D�S�L�G���� ���I���U���� �E�O�R�F�D�M�������� �� �I���U���� �V����

�v�Q�F�O�L�Q�D� �L���D�F�F�H�V�R�U�L�X�O�����F�R�Q�I�R�U�P���L�Q�G�L�F�D� �L�L�O�R�U���G�L�Q���¿�J�X�U�D������
 �‡ �3�H�Q�W�U�X���D���¿�[�D���E�O�R�F�D�M�X�O�����G�H�S�O�D�V�D� �L���F�X�S�O�D�M�X�O���v�Q�V�S�U�H���S�D�U-

�W�H�D���G�L�Q���V�S�D�W�H���D���P�D�Q�G�U�L�Q�H�L���U�D�S�L�G�H�����I���U�����E�O�R�F�D�M�������� �����S�k�Q����
�F�k�Q�G���V�H���¿�[�H�D�]�����v�Q���S�R�]�L� �L�H��

�0�D�Q�G�U�L�Q�����F�X���S�U�L�Q�G�H�U�H���U�D�S�L�G�������Y�H�]�L���¿�J��������

�>�&�7�����������&�@

 �‡ �'�H�V�F�K�L�G�H� �L���F�O�H�ú�W�L�L���P�D�Q�G�U�L�Q�H�L���U�D�S�L�G�H������ ������� �L�Q�H� �L���S�D�U�W�H�D��
�L�Q�I�H�U�L�R�D�U�����F�X���R���P�k�Q�����ú�L���U�R�W�L� �L���S�D�U�W�H�D���I�U�R�Q�W�D�O�����F�X���F�H�D�O�D�O�W����
�P�k�Q�������F�R�Q�I�R�U�P���L�Q�G�L�F�D� �L�L�O�R�U���G�L�Q���¿�J�X�U�D������
 �‡ �0�R�Q�W�D� �L�������v�Q�O�R�F�X�L� �L���D�F�F�H�V�R�U�L�X�O��
 �‡ �6�W�U�k�Q�J�H� �L���P�D�Q�G�U�L�Q�D���U�D�S�L�G�������� ���I���U�����V�����v�Q�F�O�L�Q�D� �L���D�F�F�H-

�V�R�U�L�X�O�����F�R�Q�I�R�U�P���L�Q�G�L�F�D� �L�L�O�R�U���G�L�Q���¿�J�X�U�D������

�0�R�Q�W�D�U�H�D�������G�H�P�R�Q�W�D�U�H�D���P�D�Q�G�U�L�Q�H�L�����Y�H�]�L���¿�J������������

 �‡ �3�H�Q�W�U�X���D���P�R�Q�W�D���P�D�Q�G�U�L�Q�D���F�X���F�R�U�R�D�Q�����G�L�Q� �D�W������, exe-
�F�X�W�D� �L���R�S�H�U�D� �L�X�Q�L�O�H���v�Q���H�W�D�S�H���F�R�Q�V�H�F�X�W�L�Y�H�����F�R�Q�I�R�U�P���L�Q�G�L-
�F�D� �L�L�O�R�U���G�L�Q���¿�J�X�U�D������
 �‡ �3�H�Q�W�U�X�� �D�� �G�H�P�R�Q�W�D�� �P�D�Q�G�U�L�Q�D�� �F�X�� �F�R�U�R�D�Q���� �G�L�Q� �D�W������, 

�H�[�H�F�X�W�D� �L�� �R�S�H�U�D� �L�X�Q�L�O�H�� �v�Q�� �H�W�D�S�H�� �F�R�Q�V�H�F�X�W�L�Y�H���� �F�R�Q�I�R�U�P��
�L�Q�G�L�F�D� �L�L�O�R�U���G�L�Q���¿�J�X�U�D������
 �‡ Montarea sau demontarea mandrinei rapide (cu blo-

caj) ���� ���V�H���U�H�D�O�L�]�H�D�]�����v�Q���P�R�G���V�L�P�L�O�D�U�����Y�H�]�L���¿�J��������������
 �‡ Montarea sau demontarea mandrinei rapide ����  se 

�U�H�D�O�L�]�H�D�]�����v�Q���P�R�G���V�L�P�L�O�D�U�����Y�H�]�L���¿�J����������������

�$�W�H�Q� �L�H���� �U�H� �L�Q�H� �L�� �F������ �v�Q�� �W�L�P�S�X�O�� �P�R�Q�W���U�L�L�� ����
�G�H�P�R�Q�W���U�L�L���P�D�Q�G�U�L�Q�H�L�����ú�X�U�X�E�X�O���������V�H���v�Q�¿��
�O�H�W�H�D�]�����F���W�U�H���V�W�k�Q�J�D��

�&�D�S�H�W�H�O�H�� �G�H�� �ú�X�U�X�E�H�O�Q�L� ���� ���� �V�X�S�R�U�W�� �P�D�J�Q�H�W�L�F�� ���Y�H�]�L��
�¿�J����������

�Ì�Q���P�R�P�H�Q�W�X�O���v�Q���F�D�U�H���X�W�L�O�L�]�D� �L���X�Q�H�D�O�W�D���H�O�H�F�W�U�L�F���� �S�H���S�R�V�W��
�G�H���ú�X�U�X�E�H�O�Q�L� �������� �������I�R�O�R�V�L� �L���V�X�S�R�U�W�X�O���P�D�J�Q�H�W�L�F������  pentru 
�R�� �E�O�R�F�D�U�H�� �V�L�J�X�U���� �D�� �F�D�S�H�W�H�O�R�U�� �G�H�� �ú�X�U�X�E�H�O�Q�L� ��������  (vezi 
�¿�J���� ���������� �1�X�� �D�Y�H� �L�� �Q�H�Y�R�L�H�� �G�H�� �X�Q�� �V�X�S�R�U�W�� �P�D�J�Q�H�W�L�F������  
�S�H�Q�W�U�X�� �F�D�S�H�W�H�O�H�� �P�D�L�� �O�X�Q�J�L�� ���F�H�O�H�� �V�S�H�F�L�D�O�H�� �S�H�Q�W�U�X�� �ú�X�U�X-
�E�H�O�Q�L� �H����

�3�X�Q�H�U�H�D���v�Q���I�X�Q�F� �L�X�Q�H���D���X�Q�H�O�W�H�L���H�O�H�F�W�U�L�F�H

�8�W�L�O�L�]�D� �L���v�Q�W�R�W�G�H�D�X�Q�D���W�H�Q�V�L�X�Q�H�D���G�H���D�O�L�P�H�Q�W�D�U�H���F�R�U�H�F�W������
�W�H�Q�V�L�X�Q�H�D���G�H���D�O�L�P�H�Q�W�D�U�H���W�U�H�E�X�L�H���V�����F�R�U�H�V�S�X�Q�G�����F�X���L�Q-
�I�R�U�P�D� �L�L�O�H���V�S�H�F�L�¿�F�D�W�H���S�H���S�O���F�X� �D���G�H���L�G�H�Q�W�L�¿�F�D�U�H���D���X�Q�H�O-
tei electrice.

�3�R�U�Q�L�U�H�D�������R�S�U�L�U�H�D���X�Q�H�O�W�H�L���H�O�H�F�W�U�L�F�H

�3�R�U�Q�L�U�H�D�������R�S�U�L�U�H�D���S�H���W�H�U�P�H�Q���V�F�X�U�W��

�3�H�Q�W�U�X�� �D�� �S�R�U�Q�L�� �X�Q�H�D�O�W�D�� �H�O�H�F�W�U�L�F������ � �L�Q�H� �L�� �D�S���V�D�W�� �v�Q�W�U�H-
�U�X�S���W�R�U�X�O�� �S�R�U�Q�L�W�� ���� �R�S�U�L�W�������� �3�H�Q�W�U�X�� �D�� �R�� �R�S�U�L���� �G�D� �L�� �G�U�X�P�X�O��
�v�Q�W�U�H�U�X�S���W�R�U�X�O�X�L��

�3�R�U�Q�L�U�H�D�������R�S�U�L�U�H�D���S�H���W�H�U�P�H�Q���O�X�Q�J��

�3�R�U�Q�L�U�H����
�$�S���V�D� �L�� �v�Q�W�U�H�U�X�S���W�R�U�X�O�� �S�R�U�Q�L�W�� ���� �R�S�U�L�W������ �ú�L�� �E�O�R�F�D� �L���O�� �v�Q��
�D�F�H�D�V�W���� �S�R�]�L� �L�H�� �F�X�� �D�M�X�W�R�U�X�O�� �E�X�W�R�Q�X�O�X�L�� �G�H�� �E�O�R�F�D�U�H�� �D�� �v�Q-
�W�U�H�U�X�S���W�R�U�X�O�X�L���S�R�U�Q�L�W�������R�S�U�L�W����.

�2�S�U�L�U�H����
�$�S���V�D� �L���V�F�X�U�W���v�Q�W�U�H�U�X�S���W�R�U�X�O���S�R�U�Q�L�W�������R�S�U�L�W����.

�&�D�U�D�F�W�H�U�L�V�W�L�F�L���D�O�H���X�Q�H�O�W�H�L���H�O�H�F�W�U�L�F�H

�&�R�P�X�W�D�W�R�U���S�H�Q�W�U�X�����S�H�U�F�X� �L�H�������J���X�U�L�U�H��

Comutatorul 4���D�V�L�J�X�U�����D�O�W�H�U�Q�D�U�H�D���X�U�P���W�R�D�U�H�O�R�U���P�R�G�X�U�L��
de utilizare a uneltei electrice:
 �‡ �J���X�U�L�U�H�����v�Q�ú�X�U�X�E�D�U�H�����G�H�ú�X�U�X�E�D�U�H�������J���X�U�L�U�H���I���U�����S�H�U-

�F�X� �L�H���v�Q���O�H�P�Q�����P�D�W�H�U�L�D�O�H���V�L�Q�W�H�W�L�F�H�����P�H�W�D�O�����Ì�Q�ú�X�U�X�E�D�U�H�D���ú�L��
�G�H�ú�X�U�X�E�D�U�H�D���F�R�P�S�R�Q�H�Q�W�H�O�R�U���G�H���¿�[�D�U�H��
 �‡ �J���X�U�L�U�H���F�X���S�H�U�F�X� �L�H�������J���X�U�L�U�H���F�X���S�H�U�F�X� �L�H���v�Q���F���U���P�L-

�G�������E�H�W�R�Q�����S�L�D�W�U�����Q�D�W�X�U�D�O����

�*���X�U�L�U�H�D�����v�Q�ú�X�U�X�E�D�U�H�D�����G�H�ú�X�U�X�E�D�U�H�D��
Pentru a trece la acest mod de utilizare, 
�D�G�X�F�H� �L���F�R�P�X�W�D�W�R�U�X�O��4���v�Q���S�R�]�L� �L�D���G�H���V�W�R�S��

�*���X�U�L�U�H�D���F�X���S�H�U�F�X� �L�H��
Pentru a trece la acest mod de utilizare, 
�D�G�X�F�H� �L�� �F�R�P�X�W�D�W�R�U�X�O��4�� �O�D�� �V�W�k�Q�J�D�� �S�R�]�L� �L�H�L�� �G�H��
stop.

�3�X�W�H� �L�� �W�U�H�F�H�� �O�D�� �D�O�W�� �P�R�G�� �G�H�� �I�X�Q�F� �L�R�Q�D�U�H�� �I���U���� �D�� �R�S�U�L��
�X�Q�H�D�O�W�D�� �H�O�H�F�W�U�L�F������ �U�H�G�X�F�k�Q�G�� �S�U�H�V�L�X�Q�H�D�� �D�S�O�L�F�D�W����
�S�k�Q�����O�D���X�Q���D�Q�X�P�L�W���Q�L�Y�H�O��

�5�H�J�O�D�U�H�D���F�R�Q�W�L�Q�X�����D���W�X�U�D� �L�H�L

�9�L�W�H�]�D�� �H�V�W�H�� �F�R�Q�W�U�R�O�D�W���� �v�Q�W�U�H�� �Y�D�O�R�D�U�H�D�� ���� �ú�L��
�Y�D�O�R�D�U�H�D�� �P�D�[�L�P���� �S�U�L�Q�� �D�S���V�D�U�H�D�� �F�X�� �S�X�W�H�U�H��
a butonului ���� �G�H�� �S�R�U�Q�L�U�H�� ���� �R�S�U�L�U�H���� �2�� �D�S��-
�V�D�U�H�� �V�O�D�E���� �D�U�H�� �F�D�� �U�H�]�X�O�W�D�W�� �J�H�Q�H�U�D�U�H�D�� �G�H��

�U�R�W�D� �L�L�� �O�H�Q�W�H���� �F�H�H�D�� �F�H�� �S�H�U�P�L�W�H�� �R�� �S�R�U�Q�L�U�H�� �O�L�Q���� �D�� �X�Q�H�O�W�H�L��
electrice.

�3�R�W�H�Q� �L�R�P�H�W�U�X���G�H���U�H�J�O�D�U�H���D���W�X�U�D� �L�H�L

�)�R�O�R�V�L� �L���E�X�W�R�Q�X�O���G�H���U�H�J�O�D�U�H�������S�H�Q�W�U�X���D���D�O�H�J�H���W�X�U�D� �L�D���G�R-
�U�L�W�����ú�L���I�U�H�F�Y�H�Q� �D���G�H���S�H�U�F�X� �L�H��

 �‡ �$�S���V�D� �L�� �v�Q�W�U�H�U�X�S���W�R�U�X�O�� �S�R�U�Q�L�W�� ���� �R�S�U�L�W������ �ú�L�� �E�O�R�F�D� �L���O�� �v�Q��
�D�F�H�D�V�W���� �S�R�]�L� �L�H�� �F�X�� �D�M�X�W�R�U�X�O�� �E�X�W�R�Q�X�O�X�L�� �G�H�� �E�O�R�F�D�U�H�� �D�� �v�Q-
�W�U�H�U�X�S���W�R�U�X�O�X�L���S�R�U�Q�L�W�������R�S�U�L�W����.
 �‡ �5�H�J�O�D� �L���W�X�U�D� �L�D���Q�H�F�H�V�D�U����

�7�X�U�D� �L�D���Q�H�F�H�V�D�U�����G�H�S�L�Q�G�H���G�H���P�D�W�H�U�L�D�O���ú�L���S�R�D�W�H���¿���G�H�W�H�U-
�P�L�Q�D�W�����S�U�L�Q���v�Q�F�H�U�F���U�L��
�Ì�Q���P�R�P�H�Q�W�X�O���X�W�L�O�L�]���U�L�L���S�U�H�O�X�Q�J�L�W�H���D���X�Q�H�O�W�H�L���O�D���W�X�U�D� �L�H���U�H-
�G�X�V�������D�F�H�D�V�W�D���W�U�H�E�X�L�H���O���V�D�W�����V�����V�H���U���F�H�D�V�F�����W�L�P�S���G�H������
�P�L�Q�X�W�H�����Ì�Q���D�F�H�V�W���V�F�R�S�����D�O�H�J�H� �L���W�X�U�D� �L�D���P�D�[�L�P�����ú�L���O���V�D� �L��
�X�Q�H�D�O�W�D���H�O�H�F�W�U�L�F�����V�����I�X�Q�F� �L�R�Q�H�]�H���v�Q���J�R�O��

�,�Q�Y�H�U�V�D�U�H�D���V�H�Q�V�X�O�X�L���G�H���U�R�W�D� �L�H

�6�F�K�L�P�E�D� �L���G�L�U�H�F� �L�D���G�H���U�R�W�D� �L�H���Q�X�P�D�L���G�X�S����
�R�S�U�L�U�H�D���F�R�P�S�O�H�W�����D���P�R�W�R�U�X�O�X�L�����v�Q���F�D�]���F�R�Q��
�W�U�D�U���X�Q�H�D�O�W�D���H�O�H�F�W�U�L�F�����V�H���S�R�D�W�H���D�Y�D�U�L�D��

�5�R�W�L�U�H�D�� �O�D�� �G�U�H�D�S�W�D�����J���X�U�L�U�H���� �v�Q�ú�X�U�X�E�D�U�H���� ���� �G�H�S�O�D�V�D� �L��
butonul de rotire �� spre dreapta.

�5�R�W�L�U�H�D���O�D���V�W�k�Q�J�D�����G�H�ú�X�U�X�E�D�U�H���������G�H�S�O�D�V�D� �L���E�X�W�R�Q�X�O���G�H��
rotire �� spre stânga.
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�5�R�P�k�Q��

�5�H�F�R�P�D�Q�G���U�L�� �U�H�I�H�U�L�W�R�D�U�H�� �O�D�� �X�W�L�O�L�]�D�U�H�D��
�X�Q�H�O�W�H�L���H�O�H�F�W�U�L�F�H

�*���X�U�L�U�H�����Y�H�]�L���¿�J����������������

 �‡ �8�Q�J�H� �L���Y�k�U�I�X�O���E�X�U�J�K�L�X�O�X�L���v�Q���P�R�G���U�H�J�X�O�D�W���D�W�X�Q�F�L���F�k�Q�G��
�H�[�H�F�X�W�D� �L���J���X�U�L���v�Q���P�H�W�D�O�H�����F�X���H�[�F�H�S� �L�D���J���X�U�L�U�L�L���P�H�W�D�O�H�O�R�U��
�Q�H�I�H�U�R�D�V�H���ú�L���D���D�O�L�D�M�H�O�R�U���D�F�H�V�W�R�U�D������
 �‡ �&�k�Q�G�� �H�[�H�F�X�W�D� �L�� �J���X�U�L�� �v�Q�� �P�H�W�D�O�H�� �G�X�U�H���� �v�P�S�L�Q�J�H� �L�� �F�X��

�P�D�L���P�X�O�W�����S�X�W�H�U�H���X�Q�H�D�O�W�D���H�O�H�F�W�U�L�F�����ú�L���U�H�G�X�F�H� �L���Y�L�W�H�]�D���G�H��
�U�R�W�D� �L�H����
 �‡ �&�k�Q�G���H�[�H�F�X�W�D� �L���J���X�U�L���G�H���G�L�D�P�H�W�U�H���P�D�U�L���v�Q���P�H�W�D�O�����H�[�H-

�F�X�W�D� �L���P�D�L���v�Q�W�k�L���R���J�D�X�U�����G�H���G�L�D�P�H�W�U�X���P�D�L���P�L�F���ú�L���D�O�H�]�D� �L���R��
�S�k�Q�����O�D���G�L�D�P�H�W�U�X�O���G�R�U�L�W�����Y�H�]�L���¿�J������������
 �‡ �3�H�Q�W�U�X���D���V�H���H�Y�L�W�D���F�U���S�D�U�H�D���V�X�S�U�D�I�H� �H�L���O�D���X�Q���S�X�Q�F�W���G�H��

�L�H�ú�L�U�H���D���Y�k�U�I�X�O�X�L���E�X�U�J�K�L�X�O�X�L���D�W�X�Q�F�L���F�k�Q�G���H�[�H�F�X�W�D� �L���J���X�U�L��
�v�Q���O�H�P�Q�����X�U�P�D� �L���L�Q�V�W�U�X�F� �L�X�Q�L�O�H���G�L�Q���¿�J�X�U�D��������
 �‡ Pentru reducerea producerii de praf atunci când 

�H�[�H�F�X�W�D� �L���J���X�U�L���v�Q���S�H�U�H� �L���V�D�X���W�D�Y�D�Q�H�����H�I�H�F�W�X�D� �L���D�F� �L�X�Q�L�O�H��
�V�S�H�F�L�¿�F�D�W�H���v�Q���¿�J����������������
 �‡ �Ì�Q�� �P�R�P�H�Q�W�X�O�� �H�[�H�F�X�W���U�L�L�� �G�H�� �J���X�U�L�� �v�Q�� �S�O���F�L�� �F�H�U�D�P�L�F�H����

�S�H�Q�W�U�X�� �D�� �v�P�E�X�Q���W��� �L�� �S�U�H�F�L�]�L�D�� �G�H�� �F�H�Q�W�U�D�U�H�� �D�� �J���X�U�L�L�� �ú�L��
�S�H�Q�W�U�X�� �D�� �S�U�R�W�H�M�D�� �S�O�D�F�D�� �v�P�S�R�W�U�L�Y�D�� �G�H�W�H�U�L�R�U���U�L�L���� �D�S�O�L�F�D� �L��
�E�D�Q�G���� �D�G�H�]�L�Y���� �v�Q�� �F�H�Q�W�U�X�O�� �J���X�U�L�L�� �S�U�H�F�R�Q�L�]�D�W�H�� �ú�L�� �H�[�H-
�F�X�W�D� �L�� �D�S�R�L�� �J�D�X�U�D�� ���Y�H�]�L�� �¿�J���� ���������� �Ì�Q�F�H�S�H� �L�� �J���X�U�L�U�H�D�� �O�D�� �R��
�W�X�U�D� �L�H���P�D�L���P�L�F�������D�S�R�L���P���U�L� �L���R���S�H���P���V�X�U�����F�H���J�D�X�U�D���G�H-
�Y�L�Q�H���P�D�L���S�U�R�I�X�Q�G�������$�W�H�Q� �L�H���� �J���X�U�L� �L�� �S�O���F�L�O�H���Q�X�P�D�L���v�Q��
�P�R�G�X�O���G�H���J���X�U�L�U�H���I���U�����S�H�U�F�X� �L�H��

�*���X�U�L�U�H�D���F�X���S�H�U�F�X� �L�H

�Ì�Q���W�L�P�S�X�O���J���X�U�L�U�L�L���F�X���S�H�U�F�X� �L�H�����U�H�]�X�O�W�D�W�X�O���Q�X���G�H�S�L�Q�G�H���G�H��
�S�U�H�V�L�X�Q�H�D���D�S�O�L�F�D�W�����X�Q�H�O�W�H�L���H�O�H�F�W�U�L�F�H�����F�L���G�H���S�D�U�W�L�F�X�O�D�U�L�W��-
� �L�O�H���G�H���G�H�V�L�J�Q���D�O���P�H�F�D�Q�L�V�P�X�O�X�L���G�H���S�H�U�F�X� �L�H�����'�H���D�F�H�H�D����
�Q�X�� �D�S�O�L�F�D� �L�� �R�� �S�U�H�V�L�X�Q�H�� �H�[�F�H�V�L�Y���� �D�W�X�Q�F�L�� �F�k�Q�G�� �X�W�L�O�L�]�D� �L��
�X�Q�H�D�O�W�D���H�O�H�F�W�U�L�F���������E�R�U�P�D�ú�L�Q�D���V�H���S�R�D�W�H���E�O�R�F�D�����G�D�W�R�U�L�W����
�V�X�S�U�D�V�R�O�L�F�L�W���U�L�L���P�R�W�R�U�X�O�X�L��

�Ì�Q�ú�X�U�X�E�D�U�H�D���ú�X�U�X�E�X�U�L�O�R�U�����Y�H�]�L���¿�J��������

 �‡ �3�H�Q�W�U�X���D���X�ú�X�U�D���V�W�U�k�Q�J�H�U�H�D���ú�X�U�X�E�X�U�L�O�R�U���v�Q���V�F�R�S�X�O���H�Y�L-
�W���U�L�L���¿�V�X�U���U�L�L���S�L�H�V�H�O�R�U���G�H���S�U�H�O�X�F�U�D�W�����H�[�H�F�X�W�D� �L���P�D�L���v�Q�W�k�L���R��
�J�D�X�U�����F�X���G�L�D�P�H�W�U�X�O���G�H�����������G�L�Q���G�L�D�P�H�W�U�X�O���ú�X�U�X�E�X�O�X�L��
 �‡ �'�D�F�����D�V�D�P�E�O�D� �L���S�L�H�V�H�O�H���G�H���S�U�H�O�X�F�U�D�W���F�X���D�M�X�W�R�U�X�O���ú�X-

�U�X�E�X�U�L�O�R�U���S�H�Q�W�U�X���D���R�E� �L�Q�H���R���v�P�E�L�Q�D�U�H���G�X�U�D�E�L�O�����I���U�����U�L�V�F�X�O 

�D�S�D�U�L� �L�H�L�� �X�Q�R�U�� �F�U���S���W�X�U�L���� �¿�V�X�U�L�� �V�D�X�� �V�W�U�D�W�L�¿�F���U�L���� �H�I�H�F�W�X�D� �L��
�D�F� �L�X�Q�L�O�H���V�S�H�F�L�¿�F�D�W�H���v�Q���¿�J�X�U�D��������

�0���V�X�U�L���G�H���v�Q�W�U�H� �L�Q�H�U�H���D���X�Q�H�O�W�H�L���H�O�H�F�W�U�L�F�H������
�P���V�X�U�L���S�U�H�Y�H�Q�W�L�Y�H

�Ì�Q�D�L�Q�W�H�� �G�H�� �D�� �H�[�H�F�X�W�D�� �R�U�L�F�H�� �O�X�F�U�D�U�H�� �D�V�X�S�U�D�� �X�Q�H�O�W�H�L��
�H�O�H�F�W�U�L�F�H�����V�F�R�D�W�H� �L���¿�ú�D���G�H���D�O�L�P�H�Q�W�D�U�H���G�L�Q���S�U�L�]������

�&�X�U��� �D�U�H�D���X�Q�H�O�W�H�L���H�O�H�F�W�U�L�F�H

�2�� �F�R�Q�G�L� �L�H�� �L�Q�G�L�V�S�H�Q�V�D�E�L�O���� �S�H�Q�W�U�X�� �H�[�S�O�R�D�W�D�U�H�D�� �S�H�� �W�H�U-
�P�H�Q�� �O�X�Q�J�� �D�� �X�Q�H�O�W�H�L�� �H�O�H�F�W�U�L�F�H�� �H�V�W�H�� �S���V�W�U�D�U�H�D�� �D�F�H�V�W�H�L�D��
�F�X�U�D�W�������&�X�U��� �D� �L���v�Q���P�R�G���U�H�J�X�O�D�W���X�Q�H�D�O�W�D���H�O�H�F�W�U�L�F�����F�X���D�H�U��
�F�R�P�S�U�L�P�D�W���S�U�L�Q���J���X�U�L�O�H���G�H���D�H�U�L�V�L�U�H����.

�6�H�U�Y�L�F�L�X�O���S�R�V�W���Y�k�Q�]�D�U�H���ú�L���V�H�U�Y�L�F�L�X�O���G�H���W�L�S���D�S�O�L�F�D� �L�H

�6�H�U�Y�L�F�L�X�O�� �Q�R�V�W�U�X�� �S�R�V�W���Y�k�Q�]�D�U�H�� �U���V�S�X�Q�G�H�� �O�D�� �v�Q�W�U�H�E���U�L�O�H��
�G�X�P�Q�H�D�Y�R�D�V�W�U�����O�H�J�D�W�H���G�H���v�Q�W�U�H� �L�Q�H�U�H�D���ú�L���U�H�S�D�U�D�U�H�D���S�U�R-
�G�X�V�X�O�X�L���G�X�P�Q�H�D�Y�R�D�V�W�U�������S�U�H�F�X�P���ú�L���D���S�L�H�V�H�O�R�U���G�H���V�F�K�L�P�E����
�,�Q�I�R�U�P�D� �L�L���G�H�V�S�U�H���F�H�Q�W�U�H�O�H���G�H���V�H�U�Y�L�F�L�L�����G�L�D�J�U�D�P�H�O�H���S�L�H�V�H-
�O�R�U���ú�L���L�Q�I�R�U�P�D� �L�L���G�H�V�S�U�H���S�L�H�V�H�O�H���G�H���V�F�K�L�P�E���S�R�W���¿���J���V�L�W�H����
de asemenea, la adresa: �Z�Z�Z���F�U�R�Z�Q���W�R�R�O�V���F�R�P.

�7�U�D�Q�V�S�R�U�W�D�U�H�D���X�Q�H�O�W�H�O�R�U���H�O�H�F�W�U�L�F�H

 �‡ În mod obligatoriu, ambalajul nu trebuie supus niciu-
�Q�X�L���L�P�S�D�F�W���P�H�F�D�Q�L�F���v�Q���W�L�P�S�X�O���W�U�D�Q�V�S�R�U�W���U�L�L����
 �‡ �/�D�� �G�H�V�F���U�F�D�U�H�� ���� �v�Q�F���U�F�D�U�H���� �Q�X�� �H�V�W�H�� �S�H�U�P�L�V���� �X�W�L�O�L�]�D-

�U�H�D�� �Q�L�F�L�X�Q�X�L�� �W�L�S�� �G�H�� �W�H�K�Q�R�O�R�J�L�H�� �F�D�U�H�� �I�X�Q�F� �L�R�Q�H�D�]���� �S�H��
�S�U�L�Q�F�L�S�L�X�O���D�P�E�D�O�D�M�X�O�X�L���G�H���¿�[�D�U�H��

�3�U�R�W�H�F� �L�D���P�H�G�L�X�O�X�L

�0�D�W�H�U�L�L�O�H���S�U�L�P�H���W�U�H�E�X�L�H���U�H�F�L�F�O�D�W�H���v�Q���O�R�F���V����
�¿�H���H�Y�D�F�X�D�W�H���F�D���G�H�ú�H�X�U�L��

�8�Q�H�D�O�W�D�����D�F�F�H�V�R�U�L�L�O�H���ú�L���D�P�E�D�O�D�M�X�O���W�U�H�E�X�L�H���V�R�U-
�W�D�W�H���v�Q���Y�H�G�H�U�H�D���U�H�F�L�F�O���U�L�L���H�F�R�O�R�J�L�F�H��

Componentele din plastic sunt etichetate pentru reci-
clarea pe categorii.
�$�F�H�V�W�H�� �L�Q�V�W�U�X�F� �L�X�Q�L�� �V�X�Q�W�� �W�L�S���U�L�W�H�� �S�H�� �K�k�U�W�L�H�� �U�H�F�L�F�O�D�E�L�O������
�I�D�E�U�L�F�D�W�����I���U�����F�O�R�U��

�3�U�R�G�X�F���W�R�U�X�O���v�ú�L���U�H�]�H�U�Y�����G�U�H�S�W�X�O���G�H���D���D�G�X�F�H���P�R�G�L�¿�F���U�L��
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�;�t�e�]�Z�j�k�d�b

�B�g�n�h�j�f�Z�p�b�y���a�Z���r�m�f

�<�b�g�Z�]�b�� �g�h�k�_�l�_�� �a�Z�s�b�l�g�b�� �k�e�m�r�Z�e�d�b����
�Z�d�h�� �a�\�m�d�h�\�h�l�h�� �g�Z�e�y�]�Z�g�_�� �g�Z�^�\�b�r�Z�� 
�\�Z���������G�%���$����

�>�_�d�e�Z�j�Z�p�b�y���a�Z���k�t�h�l�\�_�l�k�l�\�b�_

�K�� �i�t�e�g�Z�� �h�l�]�h�\�h�j�g�h�k�l�� �g�b�_�� �^�_�d�e�Z�j�b�j�Z�f�_���� �q�_�� �h�i�b-
�k�Z�g�b�y�l�� �\�� �j�Z�a�^�_�e�Z�� ���L�_�o�g�b�q�_�k�d�b�� �o�Z�j�Z�d�l�_�j�b�k�l�b�d�b�� �g�Z��
�_�e�_�d�l�j�b�q�_�k�d�b�y�� �b�g�k�l�j�m�f�_�g�l���� �k�t�h�l�\�_�l�k�l�\�Z�� �g�Z�� �\�k�b�q�d�b��
�\�Z�e�b�^�g�b�� �b�a�b�k�d�\�Z�g�b�y�� �g�Z�� �^�b�j�_�d�l�b�\�b�l�_�� �����������������(�&����
�\�d�e�x�q�b�l�_�e�g�h���g�Z���b�a�f�_�g�_�g�b�y�l�Z���b�f���b���i�h�d�j�b�\�Z���b�a�b�k�d�\�Z-
�g�b�y�l�Z�� �g�Z�� �k�l�Z�g�^�Z�j�l�b�l�_���� �(�1�� ������������������ �(�1�� ��������������������

�F�_�g�b�^�`�t�j�� Wu Cunzhen
�K�_�j�l�b�n�b�d�Z�p�b�y

Merit Link International AG
�6�W�D�E�L�R�����R�\�_�c�p�Z�j�b�y������������������������

�I�J�?�>�M�I�J�?�@�>�?�G�B�?�� ���� �A�Z�� �^�Z�� �g�Z�f�Z�e�b�l�_��
�j�b�k�d�Z�� �h�l�� �g�Z�j�Z�g�y�\�Z�g�_���� �i�h�l�j�_�[�b�l�_�e�y�l��
�l�j�y�[�\�Z�� �^�Z�� �i�j�h�q�_�l�_�� �g�Z�j�t�q�g�b�d�Z�� �k��
�b�g�k�l�j�m�d�p�b�b��

�H�k�g�h�\�g�b���i�j�Z�\�b�e�Z���a�Z���[�_�a�h�i�Z�k�g�h�k�l

�I�J�?�>�M�I�J�?�@�>�?�G�B�?�����I�j�h�q�_�l�_�l�_���\�k�b�q�d�b��
�i�j�_�^�m�i�j�_�`�^�_�g�b�y�� �a�Z�� �[�_�a�h�i�Z�k�g�h�k�l�� �b�� �b�g��
�k�l�j�m�d�p�b�b�����G�_�k�i�Z�a�\�Z�g�_�l�h�� �g�Z�� �i�j�_�^�m�i�j�_�`-
�^�_�g�b�y�l�Z�� �b�� �b�g�k�l�j�m�d�p�b�b�l�_�� �f�h�`�_�� �^�Z�� �^�h�\�_�^�_��

�^�h�� �_�e�_�d�l�j�b�q�_�k�d�b�� �m�^�Z�j���� �i�h�`�Z�j�� �b�� ���� �b�e�b�� �k�_�j�b�h�a�g�h�� �g�Z-
�j�Z�g�y�\�Z�g�_��
�A�Z�i�Z�a�_�l�_���\�k�b�q�d�b���i�j�_�^�m�i�j�_�`�^�_�g�b�y���b���b�g�k�l�j�m�d�p�b�b��
�a�Z���[�t�^�_�s�b���k�i�j�Z�\�d�b��
�L�_�j�f�b�g�t�l�����_�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�����\���i�j�_�^�m�i�j�_�`�^�_�g�b�y-
�l�Z�� �k�_�� �h�l�g�Z�k�y�� �^�h�� �<�Z�r�b�y���� �k�\�t�j�a�Z�g�� �\�� �_�e�_�d�l�j�b�q�_�k�d�Z�l�Z��
�f�j�_�`�Z�����d�Z�[�_�e�_�g�����_�e�_�d�l�j�h���b�g�k�l�j�m�f�_�g�l���b�e�b���j�Z�[�h�l�_�s��
�k���[�Z�l�_�j�b�y�����[�_�a�`�b�q�_�g�����_�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l��

�;�_�a�h�i�Z�k�g�h�k�l���g�Z���j�Z�[�h�l�g�Z�l�Z���a�h�g�Z

 �‡ �I�h�^�^�t�j�`�Z�c�l�_�� �j�Z�[�h�l�g�Z�l�Z�� �a�h�g�Z�� �q�b�k�l�Z�� �b�� �^�h�[�j�_��
�h�k�\�_�l�_�g�Z�����J�Z�a�o�\�t�j�e�y�g�b���b�e�b���l�t�f�g�b���a�h�g�b���i�j�_�^�b�a�\�b�d-
�\�Z�l���b�g�p�b�^�_�g�l�b��
 �‡ �G�_�� �j�Z�[�h�l�_�l�_�� �k�� �_�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�b�� �\�� �_�d�k��

�i�e�h�a�b�\�g�b�� �Z�l�f�h�k�n�_�j�b���� �d�Z�l�h�� �i�j�b�� �g�Z�e�b�q�b�_�l�h�� �g�Z��
�\�t�a�i�e�Z�f�_�g�b�f�b�� �l�_�q�g�h�k�l�b���� �]�Z�a�h�\�_�� �b�� �i�j�Z�o�����?�e�_�d-
�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�b�l�_�� �k�t�a�^�Z�\�Z�l�� �b�k�d�j�b���� �d�h�b�l�h�� �f�h�`�_�� �^�Z��
�i�h�^�i�Z�e�y�l���i�j�Z�o���b�e�b���b�a�i�Z�j�_�g�b�y��
 �‡ �>�j�t�`�l�_���^�_�p�Z�l�Z���b���h�d�h�e�g�b�l�_���^�Z�e�_�q���i�j�b���j�Z�[�h�l�Z���k��

�_�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�b�����H�l�\�e�b�q�Z�g�_�l�h�� �g�Z�� �\�g�b�f�Z�g�b�_-
�l�h���f�h�`�_���^�Z���i�j�b�q�b�g�b���a�Z�]�m�[�Z���g�Z���d�h�g�l�j�h�e��

�?�e�_�d�l�j�b�q�_�k�d�Z���[�_�a�h�i�Z�k�g�h�k�l

 �‡ �S�_�i�k�_�e�b�l�_�� �g�Z�� �_�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�b�l�_�� �l�j�y�[��
�\�Z�� �^�Z�� �k�t�h�l�\�_�l�k�l�\�Z�l�� �g�Z�� �d�h�g�l�Z�d�l�b�l�_���� �G�b�d�h�]�Z�� �g�_��
�f�h�^�b�n�b�p�b�j�Z�c�l�_�� �i�h�� �g�b�d�Z�d�t�\�� �g�Z�q�b�g�� �s�_�i�k�_�e���� �G�_��
�b�a�i�h�e�a�\�Z�c�l�_�� �d�Z�d�\�b�l�h�� �b�� �^�Z�� �_�� �Z�^�Z�i�l�_�j�b�� �k�t�k�� �a�Z�a�_��
�f�_�g�b�� ���a�Z�g�m�e�_�g�b���� �_�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�b�����G�_�f�h�^�b-

�n�b�p�b�j�Z�g�b�l�_���s�_�i�k�_�e�b���b���k�t�h�l�\�_�l�k�l�\�Z�s�b���d�h�g�l�Z�d�l�b���s�_��
�g�Z�f�Z�e�y�l���j�b�k�d�Z���h�l���_�e�_�d�l�j�b�q�_�k�d�b���m�^�Z�j��
 �‡ �B�a�[�y�]�\�Z�c�l�_�� �d�h�g�l�Z�d�l�� �g�Z�� �l�y�e�h�l�h�� �k�t�k�� �a�Z�a�_�f�_�g�b��

�b�e�b�� �a�Z�g�m�e�_�g�b�� �i�h�\�t�j�o�g�h�k�l�b���� �d�Z�l�h�� �l�j�t�[�b���� �j�Z�^�b�Z��
�l�h�j�b�����n�j�b�a�_�j�b���b���o�e�Z�^�b�e�g�b�p�b�����K�t�s�_�k�l�\�m�\�Z���i�h�\�b-
�r�_�g���j�b�k�d���h�l���_�e�_�d�l�j�b�q�_�k�d�b���m�^�Z�j�����Z�d�h���l�y�e�h�l�h���<�b���[�t�^�_��
�a�Z�a�_�f�_�g�h���b�e�b���a�Z�g�m�e�_�g�h��
 �‡ �G�_�� �b�a�e�Z�]�Z�c�l�_�� �_�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�b�l�_�� �g�Z�� �\�t�a��

�^�_�c�k�l�\�b�_�l�h���g�Z���^�t�`�^�����\�e�Z�`�g�Z���k�j�_�^�Z�����<�h�^�Z�l�Z�����\�e�b-
�a�Z�s�Z�� �\�� �_�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z�� �s�_�� �i�h�\�b�r�b�� �j�b�k�d�Z�� �h�l��
�_�e�_�d�l�j�b�q�_�k�d�b���m�^�Z�j��
 �‡ �G�_���i�h�\�j�_�`�^�Z�c�l�_���d�Z�[�_�e�Z�����G�b�d�h�]�Z���g�_���b�a�i�h�e�a�\�Z�c��

�l�_�� �d�Z�[�_�e�Z�� �a�Z�� �g�h�k�_�g�_���� �^�t�j�i�Z�g�_�� �b�e�b�� �b�a�d�e�x�q�\�Z�g�_��
�h�l���f�j�_�`�Z�l�Z���g�Z���_�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�����>�j�t�`�l�_���d�Z�[�_��
�e�Z�� �^�Z�e�_�q�� �h�l�� �l�h�i�e�b�g�Z���� �f�Z�k�e�h���� �h�k�l�j�b�� �j�t�[�h�\�_�� �b�e�b��
�i�h�^�\�b�`�g�b�� �q�Z�k�l�b�����I�h�\�j�_�^�_�g�� �b�e�b�� �a�Z�i�e�_�l�_�g�� �d�Z�[�_�e��
�i�h�\�b�r�Z�\�Z�l���j�b�k�d�Z���h�l���_�e�_�d�l�j�b�q�_�k�d�b���m�^�Z�j��
 �‡ �I�j�b���j�Z�[�h�l�Z���k���_�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�b���g�Z���h�l�d�j�b�l�h����

�b�a�i�h�e�a�\�Z�c�l�_�� �m�^�t�e�`�b�l�_�e�_�g�� �d�Z�[�_�e���� �i�h�^�o�h�^�y�s�� �a�Z��
�m�i�h�l�j�_�[�Z�� �g�Z�� �h�l�d�j�b�l�h�����B�a�i�h�e�a�\�Z�g�_�l�h�� �g�Z�� �i�h�^�o�h�^�y�s��
�d�Z�[�_�e���a�Z���\�t�g�r�g�Z���m�i�h�l�j�_�[�Z���g�Z�f�Z�e�y�\�Z���j�b�k�d�Z���h�l���_�e�_�d-
�l�j�b�q�_�k�d�b���m�^�Z�j��
 �‡ �:�d�h�� �j�Z�[�h�l�Z�l�Z�� �k�� �_�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�� �g�Z�� �\�e�Z�`��

�g�h�� �f�y�k�l�h�� �g�_�� �f�h�`�_�� �^�Z�� �k�_�� �b�a�[�_�]�g�_���� �b�a�i�h�e�a�\�Z�c�l�_��
�m�k�l�j�h�c�k�l�\�h�� �a�Z�� �^�b�n�_�j�_�g�p�b�Z�e�g�Z�� �l�h�d�h�\�Z�� �a�Z�s�b�l�Z��
���5�&�'�����g�Z���a�Z�o�j�Z�g�\�Z�g�_�l�h�����B�a�i�h�e�a�\�Z�g�_�l�h���g�Z���5�&�'���g�Z-
�f�Z�e�y�\�Z���j�b�k�d�Z���h�l�� �_�e�_�d�l�j�b�q�_�k�d�b���m�^�Z�j���� �A�:�;�?�E�?�@�D�:����
�L�_�j�f�b�g�t�l�� ���m�k�l�j�h�c�k�l�\�h�� �a�Z�� �^�b�n�_�j�_�g�p�b�Z�e�g�Z�� �l�h�d�h�\�Z��
�a�Z�s�b�l�Z�� ���5�&�'������ �f�h�`�_�� �^�Z�� �[�t�^�_�� �a�Z�f�_�g�_�g�� �k�� �l�_�j�f�b�g�Z��
���\�_�j�b�`�_�g�� �i�j�_�d�t�k�\�Z�q�� �a�Z�� �g�_�b�a�i�j�Z�\�g�h�� �a�Z�a�_�f�y�\�Z�g�_��
���*�)�&�,�������b�e�b�����\�_�j�b�`�_�g���i�j�_�d�t�k�\�Z�q���a�Z���m�l�_�q�d�Z���g�Z���a�_�f�y��
(ELCB)".
 �‡ �I�j�_�^�m�i�j�_�`�^�_�g�b�_�����G�b�d�h�]�Z�� �g�_�� �^�h�d�h�k�\�Z�c�l�_�� �b�a�e�h-

�`�_�g�b�� �f�_�l�Z�e�g�b�� �i�h�\�t�j�o�g�h�k�l�b�� �g�Z�� �i�j�_�^�Z�\�Z�l�_�e�g�Z�l�Z�� �d�m-
�l�b�y�����_�d�j�Z�g�Z���b���i�j������ �a�Z�s�h�l�h���^�h�d�h�k�\�Z�g�_�l�h���g�Z���f�_�l�Z�e�g�b��
�i�h�\�t�j�o�g�h�k�l�b�� �s�_�� �i�h�\�e�b�y�_�� �g�Z�� �_�e�_�d�l�j�h�f�Z�]�g�b�l�g�Z�l�Z��
�\�t�e�g�Z�����d�Z�l�h���i�h���l�h�a�b���g�Z�q�b�g���i�j�b�q�b�g�b���i�h�l�_�g�p�b�Z�e�g�h���g�Z-
�j�Z�g�y�\�Z�g�_���b���b�g�p�b�^�_�g�l�b��

�E�b�q�g�Z���[�_�a�h�i�Z�k�g�h�k�l

 �‡ �;�t�^�_�l�_�� �\�g�b�f�Z�l�_�e�g�b���� �]�e�_�^�Z�c�l�_�� �d�Z�d�\�h�� �i�j�Z�\�b�l�_��
�b�� �d�Z�l�h�� �p�y�e�h�� �[�t�^�_�l�_�� �i�j�_�^�i�Z�a�e�b�\�b�� �i�j�b�� �j�Z�[�h�l�Z�� �k��
�_�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�b���� �G�_�� �b�a�i�h�e�a�\�Z�c�l�_�� �_�e�_�d�l�j�h��
�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z�����d�h�]�Z�l�h���k�l�_���b�a�f�h�j�_�g�b���b�e�b���i�h�^���\�t�a��
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�k�Z�� �i�j�_�^�g�Z�a�g�Z�q�_�g�b�� �f�h�`�_�� �^�Z�� �^�h�\�_�^�_�� �^�h�� �h�i�Z�k�g�b�� �k�b-
�l�m�Z�p�b�b��
 �‡ �I�h�^�^�t�j�`�Z�c�l�_�� �j�t�d�h�o�\�Z�l�d�b�l�_�� �b�� �i�h�\�t�j�o�g�h��

�k�l�b�l�_�� �a�Z�� �a�Z�o�\�Z�s�Z�g�_�� �k�m�o�b���� �q�b�k�l�b�� �b�� �[�_�a�� �f�Z�k�e�h��
�b�� �k�f�Z�a�d�Z�����O�e�t�a�]�Z�\�b�l�_�� �j�t�d�h�o�\�Z�l�d�b�� �b�� �i�h�\�t�j�o�g�h�k�l�b��
�a�Z�� �a�Z�o�\�Z�s�Z�g�_�� �g�_�� �i�h�a�\�h�e�y�\�Z�l�� �[�_�a�h�i�Z�k�g�Z�l�Z�� �j�Z�[�h�l�Z��
�b�� �d�h�g�l�j�h�e�Z�� �\�t�j�o�m�� �b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�b�l�_�� �i�j�b�� �g�_�h�q�Z�d�\�Z�g�b��
�k�b�l�m�Z�p�b�b��
 �‡ �B�f�Z�c�l�_�� �i�j�_�^�\�b�^���� �q�_�� �d�h�]�Z�l�h�� �j�Z�[�h�l�b�l�_�� �k�� �_�e�_�d�l�j�h-

�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l���^�Z���^�t�j�`�b�l�_���^�h�i�t�e�g�b�l�_�e�g�Z�l�Z���j�t�d�h�o�\�Z�l-
�d�Z���i�j�Z�\�b�e�g�h�����d�h�_�l�h���_���i�h�e�_�a�g�h���i�j�b���d�h�g�l�j�h�e�b�j�Z�g�_���g�Z��
�_�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z�����?�l�h���a�Z�s�h�����i�j�Z�\�b�e�g�h�l�h���^�t�j�`�Z-
�g�_�� �f�h�`�_�� �^�Z�� �g�Z�f�Z�e�b�� �j�b�k�d�Z�� �h�l�� �b�g�p�b�^�_�g�l�b�� �b�� �g�Z�j�Z�g�y-
�\�Z�g�b�y��

�K�_�j�\�b�a

 �‡ �K�_�j�\�b�a�b�j�Z�c�l�_���k�\�h�y���_�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l���\���d�\�Z��
�e�b�n�b�p�b�j�Z�g���k�_�j�\�b�a���b�e�b���h�l���l�Z�d�h�\�Z���e�b�p�_�����b�a�i�h�e�a��
�\�Z�c�d�b�� �k�Z�f�h�� �b�^�_�g�l�b�q�g�b�� �k�f�_�g�g�b�� �q�Z�k�l�b�����L�h�\�Z�� �s�_��
�h�k�b�]�m�j�b�� �i�h�^�^�t�j�`�Z�g�_�l�h�� �g�Z�� �[�_�a�h�i�Z�k�g�h�k�l�l�Z�� �g�Z�� �_�e�_�d-
�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z��
 �‡ �K�e�_�^�\�Z�c�l�_���b�g�k�l�j�m�d�p�b�b�l�_���a�Z���k�f�Z�a�\�Z�g�_���b���k�f�y�g�Z���g�Z��

�Z�d�k�_�k�h�Z�j�b��

�K�i�_�p�b�Z�e�g�b�� �i�j�_�^�m�i�j�_�`�^�_�g�b�y�� �a�Z�� �[�_�a�h��
�i�Z�k�g�h�k�l

 �‡ �G�h�k�_�l�_�� �i�j�_�^�i�Z�a�b�l�_�e�b�� �a�Z�� �m�r�b�l�_�� �i�j�b�� �m�^�Z�j�g�h��
�i�j�h�[�b�\�Z�g�_�����B�a�e�Z�]�Z�g�_�l�h�� �g�Z�� �r�m�f�� �f�h�`�_�� �^�Z�� �i�j�b�q�b�g�b��
�a�Z�]�m�[�Z���g�Z���k�e�m�o�Z��
�A�:�;�?�E�?�@�D�:�����I�h�k�h�q�_�g�h�l�h�� �i�j�_�^�m�i�j�_�`�^�_�g�b�_�� �_��
�i�j�b�e�h�`�b�f�h�� �k�Z�f�h�� �a�Z�� �m�^�Z�j�g�h�� �i�j�h�[�b�\�Z�g�h�� �b�� �f�h�`�_�� �^�Z��
�[�t�^�_���i�j�_�g�_�[�j�_�]�g�Z�l�h���a�Z���^�j�m�]�b���i�j�h�[�b�\�g�b���h�i�_�j�Z�p�b�b��
 �‡ �B�a�i�h�e�a�\�Z�c�l�_���^�h�i�t�e�g�b�l�_�e�g�Z�l�Z���^�j�t�`�d�Z�����b�������Z�d�h��

�k�Z���^�h�k�l�Z�\�_�g�b���k���b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z�����A�Z�]�m�[�Z�l�Z���g�Z���d�h�g�l�j�h�e��
�f�h�`�_���^�Z���^�h�\�_�^�_���^�h���e�b�q�g�b���g�Z�j�Z�g�y�\�Z�g�b�y��
 �‡ �>�j�t�`�l�_�� �_�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z�� �a�Z�� �]�j�Z�c�n�_�j�g�b�l�_��

�i�h�\�t�j�o�g�h�k�l�b���� �d�h�]�Z�l�h�� �b�a�\�t�j�r�\�Z�l�_�� �h�i�_�j�Z�p�b�y�� �k��
�j�_�`�_�s���Z�d�k�_�k�h�Z�j�����d�h�c�l�h���f�h�`�_���^�Z���\�e�_�a�_���\���d�h�g�l�Z�d�l��
�k�� �h�d�Z�[�_�e�y�\�Z�g�_�� �b�e�b�� �k�t�k�� �k�h�[�k�l�\�_�g�b�y�� �k�b�� �d�Z�[�_�e����
�J�_�`�_�s�b�y�l�� �Z�d�k�_�k�h�Z�j���� �\�e�y�a�t�e���\�� �d�h�g�l�Z�d�l�� �k�� �d�Z�[�_�e���i�h�^��
�g�Z�i�j�_�`�_�g�b�_���f�h�`�_���^�Z���[�t�^�_���i�h�k�e�m�`�b���d�Z�l�h���i�j�h�\�h�^�g�b�d��
�d�t�f�� �h�]�h�e�_�g�b�l�_�� �f�_�l�Z�e�g�b�� �q�Z�k�l�b�� �g�Z�� �_�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m-
�f�_�g�l�Z���b���^�Z���^�h�\�_�^�_���^�h���_�e�_�d�l�j�b�q�_�k�d�b���m�^�Z�j��

�J�t�d�h�\�h�^�k�l�\�h�� �a�Z�� �[�_�a�h�i�Z�k�g�h�k�l�� �i�j�b�� �j�Z��
�[�h�l�Z���k���_�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�b

 �‡ �A�Z�]�h�l�h�\�d�Z�l�Z���l�j�y�[�\�Z���^�Z���[�t�^�_���a�Z�l�_�]�g�Z�l�Z�����L�j�y�[�\�Z���^�Z��
�k�_���b�a�i�h�e�a�\�Z�l���n�b�d�k�b�j�Z�s�b���m�k�l�j�h�c�k�l�\�Z���a�Z���a�Z�l�y�]�Z�g�_���g�Z��
�a�Z�]�h�l�h�\�d�Z�l�Z�����d�h�_�l�h���s�_���[�t�^�_���i�h���k�b�]�m�j�g�h���h�l���^�t�j�`�Z�g�_-
�l�h���c���k���j�t�p�_��
 �‡ �I�j�_�^�\�b�^���l�h�\�Z�����q�_���Z�a�[�_�k�l�Z���f�h�`�_���^�Z���i�j�b�q�b�g�b���j�Z�d����

�f�Z�l�_�j�b�Z�e�b�����k�t�^�t�j�`�Z�s�b���Z�a�[�_�k�l���g�_���l�j�y�[�\�Z���^�Z���[�t�^�Z�l��
�h�[�j�Z�[�h�l�\�Z�g�b��
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�;�t�e�]�Z�j�k�d�b

 �‡ �?�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�t�l�� �l�j�y�[�\�Z�� �^�Z�� �[�t�^�_�� �h�k�l�Z�\�y�g��
�k�Z�f�h���k�e�_�^���d�Z�l�h���q�Z�k�l�b�l�_���f�m���k�Z���g�Z�i�t�e�g�h���g�_�i�h�^�\�b�`�g�b����
�:�d�k�_�k�h�Z�j�b�� �g�Z�� �_�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z�� �f�h�`�_�� �^�Z�� �[�t�^�Z�l��
�a�Z�o�\�Z�g�Z�l�b�� �i�h�� �\�j�_�f�_�� �g�Z�� �j�Z�[�h�l�Z���� �d�h�_�l�h�� �f�h�`�_�� �^�Z�� �g�Z-
�i�j�Z�\�b���l�j�m�^�g�h���m�i�j�Z�\�e�_�g�b�_�l�h���f�m��
 �‡ �?�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�� �k�� �i�h�\�j�_�^�_�g�b�� �_�e�_�d�l�j�b�q�_�k�d�b��

�d�Z�[�_�e�b�� �g�_�� �l�j�y�[�\�Z�� �^�Z�� �[�t�^�_�� �b�a�i�h�e�a�\�Z�g���� �:�d�h�� �_�e�_�d-
�l�j�b�q�_�k�d�b�l�_�� �d�Z�[�_�e�b�� �b�e�b�� �a�Z�o�j�Z�g�\�Z�s�b�y�� �d�Z�[�_�e�� �k�Z��
�i�h�\�j�_�^�_�g�b�� �i�h�� �\�j�_�f�_�� �g�Z�� �j�Z�[�h�l�Z���� �<�b�_�� �g�_�� �l�j�y�[�\�Z�� �^�Z��
�]�b�� �^�h�d�h�k�\�Z�l�_�� �b�� �l�j�y�[�\�Z�� �^�Z�� �b�a�d�e�x�q�b�l�_�� �g�_�a�Z�[�Z�\�g�h�� �h�l��
�f�j�_�`�Z�l�Z�����I�h�\�j�_�^�_�g�b���_�e�_�d�l�j�b�q�_�k�d�b���d�Z�[�_�e�b���i�h�\�b�r�Z-
�\�Z�l���j�b�k�d�Z���h�l���_�e�_�d�l�j�b�q�_�k�d�b���m�^�Z�j��
 �‡ �D�h�]�Z�l�h�� �b�a�i�h�e�a�\�Z�l�_�� �_�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�b�� �g�Z�� �h�l-

�d�j�b�l�h���� �<�b�_�� �l�j�y�[�\�Z�� �^�Z�� �f�h�g�l�b�j�Z�l�_�� �a�Z�s�b�l�_�g�� �b�a�d�e�x-
�q�\�Z�l�_�e���a�Z���d�t�k�h���k�t�_�^�b�g�_�g�b�_�����)�,�����g�Z���_�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m-
�f�_�g�l�Z��
 �‡ �L�j�y�[�\�Z�� �^�Z�� �[�t�^�_�� �b�a�i�h�e�a�\�Z�g�� �i�h�^�o�h�^�y�s�� �^�_�l�_�d�l�h�j��

�a�Z���h�l�d�j�b�\�Z�g�_���f�_�k�l�h�i�h�e�h�`�_�g�b�_�l�h���g�Z���k�d�j�b�l�b���d�Z�[�_�e�b����
�B�e�b�� �l�j�y�[�\�Z�� �^�Z�� �i�h�e�m�q�b�l�_�� �k�t�h�l�\�_�l�g�Z�l�Z�� �b�g�n�h�j�f�Z�p�b�y��
�h�l�� �f�_�k�l�g�h�l�h�� �_�e�_�d�l�j�h�a�Z�o�j�Z�g�\�Z�g�_���� �I�j�h�[�b�\�Z�g�_�l�h�� �g�Z��
�_�e�_�d�l�j�b�q�_�k�d�b���d�Z�[�_�e�b���s�_���i�j�b�q�b�g�b���i�h�`�Z�j���b���_�e�_�d�l�j�b-
�q�_�k�d�b�� �m�^�Z�j���� �I�h�\�j�_�^�_�g�b�� �]�Z�a�h�\�b�� �l�j�t�[�b�� �s�_�� �i�j�b�q�b�g�y�l��
�_�d�k�i�e�h�a�b�y�����:�d�h���\�h�^�g�b���l�j�t�[�b���[�t�^�Z�l���i�j�h�[�b�l�b�����s�_���[�t-
�^�Z�l���g�Z�g�_�k�_�g�b���b�f�m�s�_�k�l�\�_�g�b���s�_�l�b��
 �‡ �<���k�e�m�q�Z�c���g�Z���a�Z�o�\�Z�s�Z�g�_���g�Z���Z�d�k�_�k�h�Z�j�����i�h�k�l�Z�\�_�g���g�Z��

�_�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z���� �<�b�_�� �l�j�y�[�\�Z�� �^�Z�� �k�i�j�_�l�_�� �_�e�_�d-
�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z���b���h�k�l�Z�g�_�l�_���k�i�h�d�h�_�g���� �<���l�h�\�Z���\�j�_�f�_��
�_�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�t�l�� �s�_�� �i�j�h�b�a�\�_�^�_�� �f�g�h�]�h�� �]�h�e�y�f��
�j�_�Z�d�l�b�\�_�g�� �\�t�j�l�y�s�� �f�h�f�_�g�l���� �d�h�_�l�h�� �s�_�� �^�h�\�_�^�_�� �^�h��
�h�l�\�_�l�_�g���m�^�Z�j�����:�d�k�_�k�h�Z�j�t�l�����f�h�g�l�b�j�Z�g���g�Z���_�e�_�d�l�j�h�b�g-
�k�l�j�m�f�_�g�l�Z���_���\�_�j�h�y�l�g�h���^�Z���[�t�^�_���a�Z�o�\�Z�g�Z�l�����g�Z�i�j�b�f�_�j����
�i�j�_�l�h�\�Z�j�\�Z�g�_���g�Z���_�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z���b�e�b���b�a�d�j�b�\�y-
�\�Z�g�_���g�Z���Z�d�k�_�k�h�Z�j�����f�h�g�l�b�j�Z�g���g�Z���_�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g-
�l�Z���i�h���\�j�_�f�_���g�Z���j�Z�[�h�l�Z��
 �‡ �:�d�h���k�d�j�b�l�b���_�e�_�d�l�j�b�q�_�k�d�b���d�Z�[�_�e�b���b�e�b���a�Z�o�j�Z�g�\�Z�s�b��

�e�b�g�b�b�� �g�Z�� �_�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z�� �[�t�^�Z�l�� �i�j�_�d�t�k�g�Z�l�b��
�i�h�� �\�j�_�f�_���g�Z���j�Z�[�h�l�Z���� �<�b�_���l�j�y�[�\�Z���^�Z���a�Z�^�t�j�`�b�l�_���b�a-
�h�e�b�j�Z�g�Z�l�Z�� �j�t�d�h�o�\�Z�l�d�Z���� �a�Z�� �^�Z�� �j�Z�[�h�l�b�l�_�� �k�� �_�e�_�d�l�j�h-
�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z���� �D�h�]�Z�l�h�� �_�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�t�l�� �g�_�� �_�� �\��
�^�h�k�_�]���k���e�b�g�b�y���i�h�^���g�Z�i�j�_�`�_�g�b�_�����f�_�l�Z�e�g�b�l�_���q�Z�k�l�b���g�Z��
�_�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z���f�h�`�_���^�Z���k�l�Z�g�Z�l���i�j�h�\�h�^�g�b�d���g�Z��
�_�e�_�d�l�j�b�q�_�k�l�\�h�� �b�� �f�h�`�_�� �^�Z�� �i�j�b�q�b�g�y�l�� �_�e�_�d�l�j�b�q�_�k�d�b��
�m�^�Z�j���g�Z���h�i�_�j�Z�l�h�j�Z��
 �‡ �I�h���\�j�_�f�_���g�Z���j�Z�[�h�l�Z���<�b�_���l�j�y�[�\�Z���^�Z���^�t�j�`�b�l�_���i�e�t�l-

�g�h���_�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z���b���^�Z���k�l�_���k�b�]�m�j�g�b�����q�_���k�l�h�b�l�_��
�k�l�Z�[�b�e�g�h�����L�j�y�[�\�Z���^�Z���^�t�j�`�b�l�_���_�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z��
�k���j�t�p�_�l�_���k�b��
 �‡ �D�h�]�Z�l�h���j�Z�[�h�l�b�l�_���b���b�a�i�h�e�a�\�Z�l�_���_�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g-

�l�Z�����<�b�_���f�h�`�_�l�_���k�Z�f�h���^�Z���i�j�_�\�d�e�x�q�\�Z�l�_���i�h�a�b�p�b�y�l�Z���g�Z��
�h�k�g�h�\�g�Z�l�Z���j�t�d�h�o�\�Z�l�d�Z���k�i�j�y�f�h���^�j�m�]�b�l�_���q�Z�k�l�b��
 �‡ �B�a�[�y�]�\�Z�c�l�_�� �k�i�b�j�Z�g�_�� �g�Z�� �f�h�l�h�j�Z�� �g�Z�� �_�e�_�d�l�j�h�b�g-

�k�l�j�m�f�_�g�l�Z�����^�h�d�Z�l�h���_���g�Z�l�h�\�Z�j�_�g��
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 �‡ �J�Z�a�o�e�Z�[�_�l�_���^�h�i�t�e�g�b�l�_�e�g�Z�l�Z���^�j�t�`�d�Z�������d�Z�d�l�h���_���i�h-

�d�Z�a�Z�g�h���g�Z���k�o�_�f�Z������
 �‡ �I�h�k�l�Z�\�_�l�_���^�h�i�t�e�g�b�l�_�e�g�Z�l�Z���^�j�t�`�d�Z�������\���`�_�e�Z�g�h�l�h��

�i�h�e�h�`�_�g�b�_��
 �‡ �A�Z�l�_�]�g�_�l�_�� �^�h�i�t�e�g�b�l�_�e�g�Z�l�Z�� �^�j�t�`�d�Z������ �d�Z�d�l�h�� �_�� �i�h-

�d�Z�a�Z�g�h���g�Z���k�o�_�f�Z������

�H�]�j�Z�g�b�q�b�l�_�e���g�Z���^�t�e�[�h�q�b�g�Z�l�Z�������\�b�`�����n�b�]������������

�K���i�h�f�h�s�l�Z���g�Z���h�]�j�Z�g�b�q�b�l�_�e�y���a�Z���^�t�e�[�h�q�b�g�Z�������k�_���a�Z-
�^�Z�\�Z���`�_�e�Z�g�b�y�l���j�Z�a�f�_�j���g�Z���^�t�e�[�h�q�b�g�Z���g�Z���i�j�h�[�b�\�Z�g�_��
���\�b�`���n�b�]����������
 �‡ �J�Z�a�o�e�Z�[�_�l�_���^�h�i�t�e�g�b�l�_�e�g�Z�l�Z���^�j�t�`�d�Z�������d�Z�d�l�h���_���i�h-

�d�Z�a�Z�g�h���g�Z���k�o�_�f�Z������
 �‡ �I�j�_�f�_�k�l�_�l�_�� �h�]�j�Z�g�b�q�b�l�_�e�y�� �a�Z�� �^�t�e�[�h�q�b�g�Z�������� �d�Z�l�h��

�a�Z�^�Z�^�_�l�_���`�_�e�Z�g�b�y���j�Z�a�f�_�j���g�Z���^�t�e�[�h�q�b�g�Z���g�Z���i�j�h�[�b-
�\�Z�g�_�����\�b�`���n�b�]����������
 �‡ �A�Z�l�_�]�g�_�l�_�� �^�h�i�t�e�g�b�l�_�e�g�Z�l�Z�� �^�j�t�`�d�Z������ �d�Z�d�l�h�� �_�� �i�h-

�d�Z�a�Z�g�h���g�Z���k�o�_�f�Z������

�F�h�g�l�b�j�Z�g�_�������k�f�y�g�Z���g�Z���Z�d�k�_�k�h�Z�j�b

�I�j�b�� �^�t�e�]�h�� �b�a�i�h�e�a�\�Z�g�_���� �k�\�j�_�^�e�h�l�h��
�f�h�`�_���^�Z���k�_���a�Z�l�h�i�e�b���f�g�h�]�h�����b�a�i�h�e�a�\�Z�c��
�l�_���j�t�d�Z�\�b�p�b�����a�Z���^�Z���]�h���b�a�\�Z�^�b�l�_��

�I�j�h�[�b�\�_�g���i�Z�l�j�h�g�g�b�d���k���n�h�j�f�Z�l�Z���g�Z���a�t�[�g�h���d�h�e�_��
�e�h�����\�b�`�����n�b�]��������

�>�&�7���������������&�7���������������&�7�����������@

 �‡ �H�k�\�h�[�h�^�_�l�_�� �a�Z�o�\�Z�l�Z�� �g�Z�� �a�t�[�p�b�l�_�� �k�� �i�j�b�k�l�y�]�Z�s��
�d�e�x�q������ �����k�e�_�^���l�h�\�Z���a�Z�\�t�j�l�_�l�_���k���j�t�d�Z���]�b�e�a�Z�l�Z���g�Z���i�Z-
�l�j�h�g�g�b�d�Z�� �k�t�k�� �a�t�[�_�g�� �\�_�g�_�p������ �\�� �i�h�k�h�d�Z���� �h�[�j�Z�l�g�Z�� �g�Z��
�q�Z�k�h�\�g�b�d�h�\�Z�l�Z���k�l�j�_�e�d�Z�����\�b�`���n�b�]�����������^�h�d�Z�l�h���a�t�[�p�b�l�_��
�k�_�� �i�j�_�f�_�k�l�y�l�� �g�Z�� �j�Z�a�k�l�h�y�g�b�_���� �i�h�a�\�h�e�y�\�Z�s�h�� �f�h�g�l�b-
�j�Z�g�_�������^�_�f�h�g�l�b�j�Z�g�_���g�Z���i�j�b�k�i�h�k�h�[�e�_�g�b�_��
 �‡ �F�h�g�l�Z�`�������i�h�^�f�y�g�Z���g�Z���i�j�b�k�i�h�k�h�[�e�_�g�b�_��
 �‡ �A�Z�\�t�j�l�_�l�_���k���j�t�d�Z���]�b�e�a�Z�l�Z���g�Z���i�Z�l�j�h�g�g�b�d�Z���k�t�k���a�t-

�[�_�g���\�_�g�_�p�������\���i�h�k�h�d�Z���g�Z���q�Z�k�h�\�g�b�d�h�\�Z�l�Z���k�l�j�_�e�d�Z�����a�Z��
�^�Z�� �k�_�� �a�Z�d�e�x�q�b�� �f�h�g�l�b�j�Z�g�h�l�h�� �i�j�b�k�i�h�k�h�[�e�_�g�b�_���� �G�_��
�^�h�i�m�k�d�Z�c�l�_���i�j�b�k�i�h�k�h�[�e�_�g�b�_�l�h���^�Z���k�_���b�a�d�j�b�\�b��
 �‡ �A�Z�l�_�]�g�_�l�_�� �a�t�[�p�b�l�_�� �g�Z�� �i�Z�l�j�h�g�g�b�d�Z�� �k�t�k�� �a�t�[�_�g�� �\�_-

�g�_�p�������k���i�j�b�k�l�y�]�Z�s���d�e�x�q������ ���i�j�b�e�Z�]�Z�c�d�b���k�o�h�^�_�g���\�t�j-
�l�y�s���f�h�f�_�g�l���a�Z���\�k�_�d�b���h�l���l�j�b�l�_���h�l�\�h�j�Z���g�Z���k�l�j�Z�g�b�q�g�Z-
�l�Z���i�h�\�t�j�o�g�h�k�l���g�Z���i�Z�l�j�h�g�g�b�d�Z��

�;�_�a�d�e�x�q�h�\�� �i�Z�l�j�h�g�g�b�d�� ���k�� �[�e�h�d�b�j�h�\�d�Z���� ���\�b�`����
�n�b�]��������

�>�&�7�����������&�����&�7�����������&�@

 �‡ �I�j�_�f�_�k�l�_�l�_���k�d�h�[�Z�l�Z���\���a�Z�^�g�Z�l�Z���q�Z�k�l���g�h���[�_�a�d�e�x�q�h-
�\�b�y���i�Z�l�j�h�g�g�b�d�����k���[�e�h�d�b�j�h�\�d�Z�������� �����^�h�d�Z�l�h���g�_���s�j�Z�d�g�_��
�\���i�h�a�b�p�b�y�l�Z���k�b�����\�b�`�����n�b�]����������
 �‡ �H�l�\�h�j�_�l�_�� �q�_�e�x�k�l�b�l�_�� �g�Z�� �i�Z�l�j�h�g�g�b�d�Z�� ���k�� �[�e�h�d�b-

�j�h�\�d�Z�������� �� ���� �a�Z�^�j�t�`�l�_�� �a�Z�^�g�Z�l�Z�� �q�m�� �q�Z�k�l�� �k�� �_�^�g�Z�� �j�t�d�Z��
�b�� �a�Z�\�t�j�l�_�l�_�� �i�j�_�^�g�Z�l�Z�� �k�� �^�j�m�]�Z�l�Z���� �d�Z�d�l�h�� �_�� �i�h�d�Z�a�Z�g�h��
�g�Z���n�b�]�m�j�Z������
 �‡ �F�h�g�l�Z�`�������k�f�y�g�Z���g�Z���i�j�b�g�Z�^�e�_�`�g�h�k�l�b�l�_��
 �‡ �A�Z�l�_�]�g�_�l�_�� �[�_�a�d�e�x�q�h�\�b�y�l�� �i�Z�l�j�h�g�g�b�d�� ���k�� �[�e�h�d�b�j�h�\-

�d�Z�������� �� �[�_�a�� �g�Z�d�e�Z�g�y�l�_�� �i�j�b�g�Z�^�e�_�`�g�h�k�l�b�l�_�� �g�Z�k�l�j�Z�g�b����
�d�Z�d�l�h���_���i�h�d�Z�a�Z�g�h���g�Z���n�b�]�m�j�Z������

 �‡ �A�Z���^�Z���n�b�d�k�b�j�Z�l�_���[�e�h�d�b�j�h�\�d�Z�l�Z�����i�j�_�f�_�k�l�_�l�_���k�d�h-
�[�Z�l�Z�� �\�� �a�Z�^�g�Z�l�Z�� �q�Z�k�l�� �g�Z�� �[�_�a�d�e�x�q�h�\�b�y�� �i�Z�l�j�h�g�g�b�d�� ���k��
�[�e�h�d�b�j�h�\�d�Z�������� �� �g�Z�i�j�_�^���� �^�h�d�Z�l�h�� �g�_�� �s�j�Z�d�g�_�� �g�Z�� �f�y�k-
�l�h�l�h���k�b��

�;�_�a�d�e�x�q�h�\�� �[�t�j�a�h�a�Z�l�y�]�Z�s�� �i�Z�l�j�h�g�g�b�d�� ���\�b�`���� 
�n�b�]��������

�>�&�7�����������&�@

 �‡ �H�l�\�Z�j�y�g�_���g�Z���q�_�e�x�k�l�b�l�_���g�Z���[�_�a�d�e�x�q�h�\�b�y���i�Z�l�j�h�g-
�g�b�d������ �� ���� �a�Z�^�j�t�`�l�_�� �a�Z�^�g�Z�l�Z�� �f�m�� �q�Z�k�l�� �k�� �_�^�g�Z�� �j�t�d�Z�� �b��
�a�Z�\�t�j�l�_�l�_���i�j�_�^�g�Z�l�Z���k���^�j�m�]�Z�l�Z�����d�Z�d�l�h���_���i�h�d�Z�a�Z�g�h���g�Z��
�n�b�]�m�j�Z������
 �‡ �F�h�g�l�b�j�Z�g�_�������k�f�y�g�Z���g�Z���Z�d�k�_�k�h�Z�j�b��
 �‡ �A�Z�l�y�]�Z�g�_���g�Z���[�_�a�d�e�x�q�h�\�b�y���i�Z�l�j�h�g�g�b�d������ ���[�_�a���a�Z�\�b-

�\�Z�g�_���g�Z���Z�d�k�_�k�h�Z�j�����d�Z�d�l�h���_���i�h�d�Z�a�Z�g�h���g�Z���N�b�]�m�j�Z������

�F�h�g�l�Z�`�������^�_�f�h�g�l�Z�`���g�Z���i�Z�l�j�h�g�g�b�d���g�Z���[�h�j�f�Z�r�b�g�Z��
���\�b�`�����n�b�]��������������

 �‡ �A�Z�� �^�Z�� �f�h�g�l�b�j�Z�l�_�� �i�Z�l�j�h�g�g�b�d�� �k�t�k�� �[�t�a�_�g�� �\�_�g�_�p����, 
�b�a�\�t�j�r�_�l�_���^�_�c�k�l�\�b�y�l�Z���\���j�_�^�Z���i�h�d�Z�a�Z�g���g�Z���n�b�]�m�j�Z������
 �‡ �A�Z���^�Z���^�_�f�h�g�l�b�j�Z�l�_���i�Z�l�j�h�g�g�b�d���k�t�k���a�t�[�_�g���\�_�g�_�p����, 

�b�a�\�t�j�r�_�l�_���^�_�c�k�l�\�b�y�l�Z���\���j�_�^�Z���i�h�d�Z�a�Z�g���g�Z���n�b�]�m�j�Z������
 �‡ �F�h�g�l�Z�`�t�l���b�e�b���^�_�f�h�g�l�Z�`�t�l���g�Z���[�_�a�d�e�x�q�h�\���i�Z�l�j�h�g-

�g�b�d�����k���[�e�h�d�b�j�h�\�d�Z�������� ���k�_���b�a�\�t�j�r�\�Z���i�h���i�h�^�h�[�_�g���g�Z-
�q�b�g�����\�b�`�����n�b�]��������������
 �‡ �F�h�g�l�Z�`�t�l�� �b�e�b�� �^�_�f�h�g�l�Z�`�t�l�� �g�Z�� �[�_�a�d�e�x�q�h�\�� �i�Z-

�l�j�h�g�g�b�d������ �� �k�_�� �b�a�\�t�j�r�\�Z�� �i�h�� �i�h�^�h�[�_�g�� �g�Z�q�b�g���� �\�b�`�� 
�n�b�]����������������

�<�g�b�f�Z�g�b�_���� �b�f�Z�c�l�_�� �i�j�_�^�\�b�^���� �q�_�� �\�� �i�j�h��
�p�_�k�Z���g�Z���f�h�g�l�Z�`�� ���� �^�_�f�h�g�l�Z�`�� �g�Z���i�Z�l�j�h�g��
�g�b�d�� �a�Z�� �[�h�j�f�Z�r�b�g�Z�� �\�b�g�l�Z�� ������ �b�f�Z�� �e�y�\�Z��
�j�_�a�[�Z��

�G�Z�d�j�Z�c�g�b�d�� ���� �h�l�\�_�j�l�d�Z�� ���� �f�Z�]�g�b�l�_�g�� �^�t�j�`�Z�q�� ���\�b�`����
�n�b�]����������

�D�h�]�Z�l�h�� �m�i�h�l�j�_�[�y�\�Z�l�_�� �_�e�_�d�l�j�b�q�_�k�d�b�y�� �b�g�k�l�j�m�f�_�g�l��
�d�Z�l�h�� �\�b�g�l�h�\�_�j�l���� �b�a�i�h�e�a�\�Z�c�l�_�� �f�Z�]�g�b�l�g�b�y�� �^�t�j�`�Z�q������  
�a�Z�� �g�Z�^�_�`�^�g�h�� �a�Z�d�e�x�q�\�Z�g�_�� �g�Z�� �g�Z�d�j�Z�c�g�b�p�b�l�_�� ���� �h�l-
�\�_�j�l�d�Z������ �����\�b�`�����n�b�]���������������G�_���_���g�_�h�[�o�h�^�b�f���f�Z�]�g�b�l�_�g��
�^�t�j�`�Z�q������ ���a�Z���m�^�t�e�`�_�g�b�l�_���g�Z�d�j�Z�c�g�b�p�b�������h�l�\�_�j�l�d�Z������  
���k�i�_�p�b�Z�e�g�h���i�j�_�^�g�Z�a�g�Z�q�_�g�b���a�Z���\�b�g�l�h�\�_�j�l�b����

�I�t�j�\�h�g�Z�q�Z�e�g�Z�� �j�Z�[�h�l�Z�� �g�Z�� �_�e�_�d�l�j�h�b�g��
�k�l�j�m�f�_�g�l

�<�b�g�Z�]�b�� �b�a�i�h�e�a�\�Z�c�l�_�� �a�Z�o�j�Z�g�\�Z�g�_�� �k�� �i�j�Z�\�b�e�g�h�� �g�Z-
�i�j�_�`�_�g�b�_���� �g�Z�i�j�_�`�_�g�b�_�l�h�� �g�Z�� �_�e�_�d�l�j�h�a�Z�o�j�Z�g�\�Z�g�_�l�h��
�l�j�y�[�\�Z�� �^�Z�� �k�t�\�i�Z�^�Z�� �k�� �i�h�k�h�q�_�g�Z�l�Z�� �b�g�n�h�j�f�Z�p�b�y�� �g�Z��
�b�^�_�g�l�b�n�b�d�Z�p�b�h�g�g�Z�l�Z�� �l�Z�[�_�e�Z�� �g�Z�� �_�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m-
�f�_�g�l�Z��

�<�d�e�x�q�\�Z�g�_�� ���� �b�a�d�e�x�q�\�Z�g�_�� �g�Z�� �_�e�_�d�l�j�h��
�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l

�D�j�Z�l�d�h�l�j�Z�c�g�h���\�d�e�x�q�\�Z�g�_�������b�a�d�e�x�q�\�Z�g�_

�A�Z���^�Z���\�d�e�x�q�b�l�_�����g�Z�l�b�k�g�_�l�_���b���a�Z�^�j�t�`�l�_���i�j�_�\�d�e�x�q�\�Z-
�l�_�e�y���a�Z���\�d�e�x�q�\�Z�g�_������ �b�a�d�e�x�q�\�Z�g�_�������� �a�Z���^�Z���b�a�d�e�x�q�b-
�l�_�������]�h���h�l�i�m�k�g�_�l�_��
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�;�t�e�]�Z�j�k�d�b

�<�d�e�x�q�\�Z�g�_�� ���� �b�a�d�e�x�q�\�Z�g�_�� �a�Z�� �i�j�h�^�t�e�`�b�l�_�e�g�h��
�\�j�_�f�_��

�<�d�e�x�q�\�Z�g�_��
�G�Z�l�b�k�g�_�l�_���i�j�_�\�d�e�x�q�\�Z�l�_�e�y���a�Z���\�d�e�x�q�\�Z�g�_�������b�a�d�e�x�q-
�\�Z�g�_������ �b�� �]�h�� �n�b�d�k�b�j�Z�c�l�_�� �g�Z�� �l�Z�a�b�� �i�h�a�b�p�b�y�� �k�� �[�e�h�d�b-
�j�Z�s�b�y�� �[�m�l�h�g�� �a�Z�� �i�j�_�\�d�e�x�q�\�Z�l�_�e�y�� �a�Z�� �\�d�e�x�q�\�Z�g�_�� ����
�b�a�d�e�x�q�\�Z�g�_����.
�B�a�d�e�x�q�\�Z�g�_��
�G�Z�l�b�k�g�_�l�_�� �b�� �h�l�i�m�k�g�_�l�_�� �i�j�_�\�d�e�x�q�\�Z�l�_�e�y�� �a�Z�� �\�d�e�x�q-
�\�Z�g�_�������b�a�d�e�x�q�\�Z�g�_����.

�N�m�g�d�p�b�b�� �g�Z�� �^�b�a�Z�c�g�Z�� �g�Z�� �_�e�_�d�l�j�h�b�g��
�k�l�j�m�f�_�g�l�Z

�I�j�_�\�d�e�x�q�\�Z�l�_�e�� ���m�^�Z�j�g�h�� �i�j�h�[�b�\�Z�g�_�� ���� �i�j�h�[�b�\�Z��
�g�_��

�I�j�_�\�d�e�x�q�\�Z�l�_�e�y��4���_���i�j�_�^�g�Z�a�g�Z�q�_�g���a�Z���i�j�_�\�d�e�x�q�\�Z-
�g�_���g�Z���k�e�_�^�g�b�l�_���j�Z�[�h�l�g�b���j�_�`�b�f�b���g�Z���_�e�_�d�l�j�b�q�_�k�d�b�y��
�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l��
 �‡ �i�j�h�[�b�\�Z�g�_���� �g�Z�\�b�\�Z�g�_���� �j�Z�a�\�b�\�Z�g�_�� ���� �i�j�h�[�b�\�Z�g�_��

�g�Z�� �h�l�\�h�j�b�� �\�� �^�t�j�\�h���� �k�b�g�l�_�l�b�q�g�b�� �f�Z�l�_�j�b�Z�e�b���� �f�_�l�Z�e����
�G�Z�\�b�\�Z�g�_���b���j�Z�a�\�b�\�Z�g�_���g�Z���d�j�_�i�_�`�g�b���_�e�_�f�_�g�l�b��
 �‡ �m�^�Z�j�g�h���i�j�h�[�b�\�Z�g�_�������m�^�Z�j�g�h���i�j�h�[�b�\�Z�g�_���\���l�m�o�e�b����

�[�_�l�h�g�����_�k�l�_�k�l�\�_�g���d�Z�f�t�d��

�I�j�h�[�b�\�Z�g�_�����g�Z�\�b�\�Z�g�_�����j�Z�a�\�b�\�Z�g�_��
�A�Z�� �^�Z�� �\�d�e�x�q�b�l�_�� �g�Z�� �l�h�a�b�� �j�Z�[�h�l�_�g�� �j�_�`�b�f����
�i�j�_�f�_�k�l�_�l�_�� �i�j�_�\�d�e�x�q�\�Z�l�_�e�y��4�� �\�� �d�j�Z�c�g�h��
�^�y�k�g�h���i�h�e�h�`�_�g�b�_��

�M�^�Z�j�g�h���i�j�h�[�b�\�Z�g�_��
�A�Z�� �^�Z�� �\�d�e�x�q�b�l�_�� �g�Z�� �l�h�a�b�� �j�Z�[�h�l�_�g�� �j�_�`�b�f����
�i�j�_�f�_�k�l�_�l�_�� �i�j�_�\�d�e�x�q�\�Z�l�_�e�y��4�� �\�� �d�j�Z�c�g�h��
�e�y�\�h���i�h�e�h�`�_�g�b�_��

�F�h�`�_���^�Z���k�_���b�a�[�b�j�Z���j�_�`�b�f���g�Z���j�Z�[�h�l�Z���[�_�a���^�Z���k�_���b�a��
�d�e�x�q�\�Z���_�e�_�d�l�j�b�q�_�k�d�b�y���b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�����g�_�h�[�o�h�^�b�f�h��
�_���k�Z�f�h���^�Z���k�_���h�l�k�e�Z�[�b���g�Z�l�b�k�d�Z���\�t�j�o�m���g�_�]�h��

�;�_�a�k�l�_�i�_�g�g�Z���j�_�]�m�e�b�j�h�\�d�Z���g�Z���k�d�h�j�h�k�l�l�Z

�K�d�h�j�h�k�l�l�Z�� �k�_�� �d�h�g�l�j�h�e�b�j�Z�� �h�l�� ���� �^�h�� �f�Z�d�k�b-
�f�m�f�� �q�j�_�a�� �g�Z�l�b�k�d�Z�g�_�� �g�Z�� �i�j�_�\�d�e�x�q�\�Z�l�_�e��
�\�d�e�� ���� �b�a�d�e�������� �K�e�Z�[�h�l�h�� �g�Z�l�b�k�d�Z�g�_�� �\�h�^�b�� �^�h��
�g�b�k�d�b���h�[�h�j�h�l�b�����d�h�_�l�h���i�h�a�\�h�e�y�\�Z���i�e�Z�\�g�h�l�h����
�\�d�e�x�q�\�Z�g�_���g�Z���_�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z��

�J�_�]�m�e�Z�l�h�j���g�Z���k�d�h�j�h�k�l�l�Z

�Q�j�_�a���j�_�]�m�e�Z�l�h�j�Z���g�Z���k�d�h�j�h�k�l�l�Z���������k�_���a�Z�^�Z�\�Z���g�_�h�[�o�h-
�^�b�f�h�l�h���q�b�k�e�h���g�Z���h�[�h�j�h�l�b�l�_�����Z���k�t�s�h���l�Z�d�Z���b���[�j�h�y���g�Z��
�m�^�Z�j�b�l�_��

 �‡ �G�Z�l�b�k�g�_�l�_�� �i�j�_�\�d�e�x�q�\�Z�l�_�e�y�� �a�Z�� �\�d�e�x�q�\�Z�g�_�� ���� �b�a-
�d�e�x�q�\�Z�g�_�������b���]�h���n�b�d�k�b�j�Z�c�l�_���g�Z���l�Z�a�b���i�h�a�b�p�b�y���k���[�e�h-
�d�b�j�Z�s�b�y�� �[�m�l�h�g�� �a�Z�� �i�j�_�\�d�e�x�q�\�Z�l�_�e�y�� �a�Z�� �\�d�e�x�q�\�Z�g�_�� ����
�b�a�d�e�x�q�\�Z�g�_����.
 �‡ �A�Z�^�Z�c�l�_���g�m�`�g�b�y���[�j�h�c���h�[�h�j�h�l�b��

�G�m�`�g�b�y�l���[�j�h�c���h�[�h�j�h�l�b���a�Z�\�b�k�b���h�l���h�[�j�Z�[�h�l�\�Z�g�b�y���f�Z-
�l�_�j�b�Z�e���b���m�k�e�h�\�b�y�l�Z���g�Z���j�Z�[�h�l�Z�����b���f�h�`�_���^�Z���k�_���m�k�l�Z-
�g�h�\�b���q�j�_�a���i�j�h�[�b��
�I�j�b���i�j�h�^�t�e�`�b�l�_�e�g�Z���j�Z�[�h�l�Z���g�Z���g�b�k�d�b���h�[�h�j�h�l�b�����_�e�_�d-
�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l���l�j�y�[�\�Z���^�Z���k�_���h�o�e�Z�`�^�Z���\���i�j�h�^�t�e�`�_-
�g�b�_�� �g�Z�� ���� �f�b�g�m�l�b���� �a�Z�� �p�_�e�l�Z�� �a�Z�^�Z�c�l�_�� �f�Z�d�k�b�f�Z�e�_�g 

�[�j�h�c�� �h�[�h�j�h�l�b�� �b�� �h�k�l�Z�\�_�l�_�� �_�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�� �^�Z��
�j�Z�[�h�l�b���g�Z���i�j�Z�a�_�g���o�h�^��

�H�[�j�Z�l�_�g���o�h�^

�K�f�_�g�y�c�l�_�� �i�h�k�h�d�Z�l�Z�� �g�Z�� �\�t�j�l�_�g�_�� �k�Z�f�h��
�k�e�_�^���i�t�e�g�h���k�i�b�j�Z�g�_���g�Z���^�\�b�]�Z�l�_�e�y�����Z�d�h��
�g�_�� �^�_�c�k�l�\�Z�l�_�� �l�Z�d�Z���� �l�h�\�Z�� �f�h�`�_�� �^�Z�� �i�j�b��
�q�b�g�b���i�h�\�j�_�^�Z���g�Z���_�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z��

�<�t�j�l�_�g�_�� �g�Z�� �^�y�k�g�h�� ���i�j�h�[�b�\�Z�g�_���� �a�Z�\�b�\�Z�g�_���� ���� �i�j�_-
�f�_�k�l�_�l�_�� �i�j�_�\�d�e�x�q�\�Z�l�_�e�y�� �a�Z�� �i�h�k�h�d�Z�� �g�Z�� �\�t�j�l�_�g�_���� 
�g�Z�^�y�k�g�h��

�<�t�j�l�_�g�_���g�Z���^�y�k�g�h�����j�Z�a�\�b�\�Z�g�_���������i�j�_�f�_�k�l�_�l�_���i�j�_-
�\�d�e�x�q�\�Z�l�_�e�y���a�Z���i�h�k�h�d�Z���g�Z���\�t�j�l�_�g�_�������g�Z���e�y�\�h��

�I�j�_�i�h�j�t�d�b�� �i�j�b�� �j�Z�[�h�l�Z�� �k�� �_�e�_�d�l�j�h�b�g��
�k�l�j�m�f�_�g�l

�I�j�h�[�b�\�Z�g�_�����\�b�`�����n�b�]����������������

 �‡ �D�h�]�Z�l�h�� �i�j�h�[�b�\�Z�l�_�� �h�l�\�h�j�b�� �\�� �f�_�l�Z�e�� �k�f�Z�a�\�Z�c�l�_��
�k�\�j�_�^�e�h�l�h�� �g�_�i�j�_�d�t�k�g�Z�l�h�� ���h�k�\�_�g���� �d�h�]�Z�l�h�� �i�j�h�[�b�\�Z�l�_��
�f�_�l�Z�e�b�����g�_�k�t�^�t�j�`�Z�s�b���`�_�e�y�a�h���b���g�_�]�h�\�b�l�_���k�i�e�Z�\�b����
 �‡ �D�h�]�Z�l�h�� �i�j�h�[�b�\�Z�l�_�� �l�\�t�j�^�b�� �f�_�l�Z�e�b���� �i�j�b�l�b�k�g�_�l�_��

�_�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z���b���g�Z�f�Z�e�_�l�_���k�d�h�j�h�k�l�l�Z���g�Z���\�t�j-
�l�_�g�_��
 �‡ �D�h�]�Z�l�h���i�j�h�[�b�\�Z�l�_���h�l�\�h�j�b���k���]�h�e�y�f���^�b�Z�f�_�l�t�j���\���f�_-

�l�Z�e�����i�t�j�\�h���i�j�h�[�b�c�l�_���i�b�e�h�l�_�g���h�l�\�h�j���k���i�h���f�Z�e�t�d���^�b-
�Z�f�_�l�t�j�� �b�� �i�j�_�k�l�t�j�`�_�l�_�� �^�h�� �b�k�d�Z�g�b�y�� �^�b�Z�f�_�l�t�j�� ���\�b�`����
�n�b�]������������
 �‡ �K���h�]�e�_�^���b�a�[�y�]�\�Z�g�_���j�Z�a�p�_�i�\�Z�g�_�l�h���g�Z���i�h�\�t�j�o�g�h�k�l-

�l�Z�� �i�j�b�� �b�a�o�h�^�g�b�y�� �h�l�\�h�j���� �d�h�]�Z�l�h�� �i�j�h�[�b�\�Z�l�_�� �h�l�\�h�j�b�� �\��
�^�t�j�\�h���� �k�e�_�^�\�Z�c�l�_�� �b�g�k�l�j�m�d�p�b�b�l�_�� �i�h�d�Z�a�Z�g�b�� �g�Z�� �n�b�]�m-
�j�Z��������
 �‡ �K���h�]�e�_�^���g�Z�f�Z�e�y�\�Z�g�_���j�Z�a�i�j�t�k�d�\�Z�g�_�l�h���g�Z���i�j�Z�o���i�j�b��

�i�j�h�[�b�\�Z�g�_���g�Z���h�l�\�h�j�b���\���k�l�_�g�b���b�e�b���l�Z�\�Z�g�b�����^�_�c�k�l�\�Z�c-
�l�_�����d�Z�d�l�h���_���i�h�d�Z�a�Z�g�h���g�Z���n�b�]����������������
 �‡ �I�j�b�� �i�j�h�[�b�\�Z�g�_�� �g�Z�� �h�l�\�h�j�b�� �\�� �d�_�j�Z�f�b�q�g�b�� �i�e�h�q�b�� �k��

�]�e�Z�a�m�j�Z���� �a�Z�� �i�h�\�b�r�Z�\�Z�g�_�� �g�Z�� �l�h�q�g�h�k�l�l�Z�� �g�Z�� �p�_�g�l�j�b-
�j�Z�g�_�� �g�Z�� �k�\�j�_�^�_�e�Z�� �b�� �k�t�o�j�Z�g�y�\�Z�g�_�� �g�Z�� �]�e�Z�a�m�j�Z�l�Z���� �k�_��
�i�j�_�i�h�j�t�q�\�Z�� �a�Z�e�_�i�\�Z�g�_�� �g�Z�� �a�Z�e�_�i�\�Z�s�Z�� �e�_�g�l�Z�� �\�t�j�o�m��
�i�j�_�^�i�h�e�Z�]�Z�_�f�b�y�� �p�_�g�l�t�j�� �g�Z�� �h�l�\�h�j�Z�� �b�� �k�e�_�^�� �l�h�\�Z�� �^�Z��
�k�_�� �a�Z�i�h�q�g�_�� �i�j�h�[�b�\�Z�g�_�l�h�� ���\�b�`���� �n�b�]���� ���������� �A�Z�i�h�q�g�_�l�_��
�i�j�h�[�b�\�Z�g�_�l�h�� �k�� �f�Z�e�d�Z�� �k�d�h�j�h�k�l���� �d�Z�l�h�� �y�� �m�\�_�e�b�q�Z�\�Z�l�_��
�i�j�b�� �m�\�_�e�b�q�Z�\�Z�g�_�� �^�t�e�[�h�q�b�\�Z�g�Z�� �g�Z�� �h�l�\�h�j�Z�����<�g�b�f�Z��
�g�b�_�����i�j�h�[�b�\�Z�g�_���g���i�e�h�q�d�b���^�Z���k�_���i�j�Z�\�b���k�Z�f�h���\���j�_��
�`�b�f���i�j�h�[�b�\�Z�g�_���[�_�a���m�^�Z�j��

�M�^�Z�j�g�h���i�j�h�[�b�\�Z�g�_

�I�j�b�� �m�^�Z�j�g�h�l�h�� �i�j�h�[�b�\�Z�g�_���� �j�_�a�m�e�l�Z�l�b�l�_�� �g�_�� �a�Z�\�b�k�y�l��
�h�l���i�j�b�e�h�`�_�g�b�y���g�Z�l�b�k�d���\�t�j�o�m���_�e�_�d�l�j�b�q�_�k�d�b�y���b�g�k�l�j�m-
�f�_�g�l�� ���� �i�h�j�Z�^�b�� �h�k�h�[�_�g�h�k�l�b�l�_�� �g�Z�� �d�h�g�k�l�j�m�d�p�b�y�l�Z�� �g�Z��
�m�^�Z�j�g�b�y�� �f�_�o�Z�g�b�a�t�f���� �?�l�h�� �a�Z�s�h���� �g�_�� �l�j�y�[�\�Z�� �^�Z�� �i�j�b-
�e�Z�]�Z�l�_�� �i�j�_�d�h�f�_�j�_�g�� �g�Z�l�b�k�d�� �\�t�j�o�m�� �_�e�_�d�l�j�b�q�_�k�d�b�y��
�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�������l�h�\�Z���f�h�`�_���^�Z���i�j�b�q�b�g�b���a�Z�d�e�b�g�\�Z�g�_���g�Z��
�k�\�j�_�^�e�h�l�h���b���i�j�_�l�h�\�Z�j�\�Z�g�_���g�Z���^�\�b�]�Z�l�_�e�y��

�A�Z�\�b�\�Z�g�_���g�Z���\�b�g�l�h�\�_�����\�b�`�����n�b�]����������

 �‡ �A�Z�� �i�h���e�_�k�g�h�l�h�� �a�Z�d�j�_�i�\�Z�g�_�� �g�Z�� �\�b�g�l�h�\�_�� �b�� �k�� �h�]�e�_�^��
�i�j�_�^�h�l�\�j�Z�l�y�\�Z�g�_�� �k�q�m�i�\�Z�g�_�l�h�� �g�Z�� �j�Z�[�h�l�g�b�y�� �^�_�l�Z�c�e����
�i�t�j�\�h�� �i�j�h�[�b�c�l�_�� �h�l�\�h�j�� �k�� �^�b�Z�f�_�l�t�j�� �k�� �]�h�e�_�f�b�g�Z�� ��������
�h�l���^�b�Z�f�_�l�t�j�Z���g�Z���\�b�g�l�Z����
 �‡ �:�d�h�� �k�\�t�j�a�\�Z�l�_�� �j�Z�[�h�l�g�b�y�� �^�_�l�Z�c�e�� �k�� �i�h�f�h�s�g�b���\�b�g-

�l�h�\�_�����a�Z���^�Z���i�h�k�l�b�]�g�_�l�_���a�^�j�Z�\�h���k�\�t�j�a�\�Z�g�_���[�_�a���i�m�d�g�Z-
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�l�b�g�b���� �j�Z�a�^�j�h�[�y�\�Z�g�_�� �g�Z�� �i�h�\�t�j�o�g�h�k�l�g�b�y�� �k�e�h�c���� �i�j�_�^-
�i�j�b�_�f�_�l�_���^�_�c�k�l�\�b�y�l�Z���i�h�d�Z�a�Z�g�b���g�Z���n�b�]�m�j�Z��������

�L�_�o�g�b�q�_�k�d�h���h�[�k�e�m�`�\�Z�g�_�������i�j�h�n�b�e�Z�d�l�b��
�d�Z���g�Z���_�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l

�I�j�_�^�b�� �b�a�i�t�e�g�_�g�b�_�� �g�Z�� �\�k�b�q�d�b�� �i�j�h�p�_�^�m�j�b���� �a�Z��
�^�t�e�`�b�l�_�e�g�h���b�a�d�e�x�q�_�l�_���m�j�_�^�Z���h�l���d�h�g�l�Z�d�l�Z��

�I�h�q�b�k�l�\�Z�g�_���g�Z���_�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z

�G�_�h�[�o�h�^�b�f�h���m�k�e�h�\�b�_���a�Z���^�t�e�]�h�l�j�Z�c�g�h�l�h���b�a�i�h�e�a�\�Z�g�_��
�g�Z�� �_�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z�� �_�� �l�h�c�� �^�Z�� �[�t�^�_�� �i�h�^�^�t�j�`�Z�g��
�q�b�k�l���� �J�_�^�h�\�g�h�� �h�[�^�m�o�\�Z�c�l�_�� �_�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z�� �k��
�\�t�a�^�m�o���i�h�^���g�Z�e�y�]�Z�g�_���i�j�_�a���\�t�a�^�m�r�g�b�l�_���h�l�\�h�j�b����.

�K�e�_�^�i�j�h�^�Z�`�[�_�g�h�� �h�[�k�e�m�`�\�Z�g�_�� �b�� �i�j�b�e�h�`�g�h�� �h�[��
�k�e�m�`�\�Z�g�_

�G�Z�r�_�l�h�� �k�e�_�^�i�j�h�^�Z�`�[�_�g�h�� �h�[�k�e�m�`�\�Z�g�_�� �h�l�]�h�\�Z�j�y�� �g�Z��
�\�t�i�j�h�k�b�l�_�� �\�b�� �h�l�g�h�k�g�h�� �i�h�^�^�j�t�`�d�Z�l�Z�� �b�� �j�_�f�h�g�l�Z�� �g�Z��
�g�Z�r�b�l�_�� �i�j�h�^�m�d�l�b���� �d�Z�d�l�h�� �b�� �a�Z�� �j�_�a�_�j�\�g�b�� �q�Z�k�l�b���� �B�g-
�n�h�j�f�Z�p�b�y���h�l�g�h�k�g�h���k�_�j�\�b�a�g�b�l�_���p�_�g�l�j�h�\�_�����^�b�Z�]�j�Z�f�b��
�g�Z���q�Z�k�l�b���b���b�g�n�h�j�f�Z�p�b�y���a�Z���j�_�a�_�j�\�g�b���q�Z�k�l�b���f�h�]�Z�l���^�Z��
�[�t�^�Z�l���g�Z�f�_�j�_�g�b���g�Z���Z�^�j�_�k�����Z�Z�Z���F�U�R�Z�Q���W�R�R�O�V���F�R�P.

�L�j�Z�g�k�i�h�j�l�b�j�Z�g�_�� �g�Z�� �_�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m��
�f�_�g�l�b�l�_

 �‡ �D�Z�l�_�]�h�j�b�q�g�h�� �g�_�� �b�a�i�m�k�d�Z�c�l�_�� �b�� �g�_�� �^�h�i�m�k�d�Z�c�l�_�� �d�Z-
�d�\�b�l�h���b���^�Z���_���f�_�o�Z�g�b�q�g�b���m�^�Z�j�b���i�h���h�i�Z�d�h�\�d�Z�l�Z���i�h���\�j�_-
�f�_���g�Z���l�j�Z�g�k�i�h�j�l��
 �‡ �I�j�b���j�Z�a�l�h�\�Z�j�\�Z�g�_�������l�h�\�Z�j�_�g�_���g�_���_���i�h�a�\�h�e�_�g�h���^�Z��

�k�_���b�a�i�h�e�a�\�Z���l�_�o�g�h�e�h�]�b�y���h�l���d�Z�d�t�\�l�h���b���^�Z���_���\�b�^�����d�h�y�l�h��
�j�Z�[�h�l�b���g�Z���i�j�b�g�p�b�i�Z���g�Z���a�Z�s�b�i�\�Z�g�_���g�Z���h�i�Z�d�h�\�d�b�l�_��

�A�Z�s�b�l�Z���g�Z���h�d�h�e�g�Z�l�Z���k�j�_�^�Z

�J�_�p�b�d�e�b�j�Z�c�l�_�� �k�m�j�h�\�b�g�b�l�_���� �\�f�_�k�l�h�� �^�Z��
�]�b���b�a�o�\�t�j�e�y�l�_��

�?�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�t�l���� �^�h�i�t�e�g�b�l�_�e�g�b�l�_��
�i�j�b�g�Z�^�e�_�`�g�h�k�l�b�� �b�� �h�i�Z�d�h�\�d�Z�l�Z�� �l�j�y�[�\�Z��

�^�Z�� �k�_�� �k�h�j�l�b�j�Z�l�� �a�Z�� �j�_�p�b�d�e�b�j�Z�g�_�� �i�h�� �_�d�h�e�h�]�b�q�_�g�� �g�Z-
�q�b�g��
�I�e�Z�k�l�f�Z�k�h�\�b�l�_���d�h�f�i�h�g�_�g�l�b���k�Z���h�[�h�a�g�Z�q�_�g�b���i�h���d�Z�l�_-
�]�h�j�b�b���a�Z���j�_�p�b�d�e�b�j�Z�g�_��
�G�Z�k�l�h�y�s�h�l�h�� �j�t�d�h�\�h�^�k�l�\�h�� �a�Z�� �_�d�k�i�e�h�Z�l�Z�p�b�y�� �_�� �g�Z�i�_-
�q�Z�l�Z�g�h���g�Z���j�_�p�b�d�e�b�j�Z�g�Z���o�Z�j�l�b�y���[�_�a���o�e�h�j��

�<�t�a�f�h�`�g�h���_���b�a�\�t�j�r�\�Z�g�_�l�h���g�Z���i�j�h�f�_�g�b��
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���.�� �3� �!���2�0�� �&�2�.�1�Œ���/�0�"�� �����.�� �2������ �Œ�!� �1�2�.��
�1���.�� �2�&���� � �!�������&���� �.��� ���"�� �1�0�� �1�#���������0�"��
���0�� �0�Œ���Œ�0�/� �� �2���"�� ���$���2�������"�� �1�2���������"�� �����&��
�2�&�����������G�%���$����

�þ�� �.���2���1�2� ���$���.�� �1�2�.�� �.�Œ�.�!�.���2���2�.��
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�û�����+��� �#���0�� ���0�� �.�Œ� �����0���1�2�������� ���.�"�� �0�#���*�������� �)�2���� �2� �� �Œ�!� -
�'�)���� �Œ� �#�� �Œ�0�!�����!���3�0�2�.���� �1�2�.�� �����!� �/���.���!�.�3���"�� �����0���2�!����� �*��
�0�!���.���0��� �#���� �.���2���1�2� ���$�0���� �1�0�� �)���0�"�� �2���"�� �1�$�0�2�������"�� �/���.�2�����0���"��
�2�&����� �/�������+���������������������(�&�����1�#���Œ�0�!�����.�����.��� �������&�����2�&����
�.�����.���+�����2� �#�"�����.�����2�.�#�2�����0�2�.�������0���2�.���.���)��� �#���.���Œ�!�)�2�#�Œ�.����
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�û���.�$�0���!���1�2���"�� Wu Cunzhen
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�������������þ�� ���� �+���.�� �2���� ���0���&�1���� �2� �#�� �������/�*��� �#��
�2�!�.�#���.�2���1��� �*���� � �� �$�!���1�2���"�� �Œ�!���Œ�0���� ���.��
�/���.�����1�0�����2� ���0���$�0���!���/��� ��� �/�������+����

���.���)���0�"�����0���������"���.�1�3�����0���.�"

�������ü�ÿ�û�������ÿ�þ���þ���� �û���.�����1�2�0�� �)���0�"�� �2���"��
�Œ�!� �0���/� �Œ� �����1�0���"���.�1�3�.���0���.�"�����.�����)���0�"���2���"��
� �/�������0�"�����þ���������2���!���1�����2�&�����Œ�!� �0���/� �Œ� �����1�0-
�&�������.����� �/�������+�������Œ� �!�0�������.���Œ�!� ���.�����1�0���������0-
���2�!� �Œ���������.�����Œ�#�!���.�������������������.�����1� ���.�!����������������

�ù�Œ� �������0�*�1�2�0�� �)���0�"�� �2���"�� �Œ�!� �0���/� �Œ� �����1�0���"�� ���.���� �2���"��
� �/�������0�"�������.�����0����� ���2���������.���.�3� �!����
���� �)�!� �"�� �������0���2�!�����)�� �0�!���.���0��� ���� �1�2���"�� �Œ�!� �0���/� �Œ� �����1�0���"��
�.���.�3���!�0�2�.���� �1�2� �� �/�����)�� �1�.�"�� �����0���2�!�����)�� �0�!���.���0��� �� �����0�� ���.-
���+�/��� ���� �Œ� �#�� ���0���2� �#�!���0���� �1�2� �� �/�����2�#� �� ���1�$�*� �"�� ���� �2� �� �����0-
���2�!�����)�� �0�!���.���0��� �� �Œ� �#�� ���0���2� �#�!���0���� ���0�� ���Œ�.�2�.�!���.�� ���$�&�!���"��
���.���+�/��� ����

�ù�1�3�����0���.���$�+�!� �#���0�!���.�1���.�"

 �‡ �û���.�2���!�0���2�0�� �2� �� �$�+�!� �� �0�!���.�1���.�"�� ���.���.�!�)�� ���.���� ���.������
�3�&�2���1������� �������0�� �.���.�2���1�2�.�2�0�"�� ���� �1��� �2�0�������"�� �Œ�0�!��� �$���"��
���Œ� �!�0�������.���Œ�!� ��������� �*�����.�2�#�$�����.�2�.��
 �‡ �������� �$�!���1����� �Œ� ���0���2�0�� �����0���2�!�������� �0�!���.���0���.�� �1�0��

�0���!�����2�������"�� �.�2���)�1�3�.���!�0�"���� �)�Œ�&�"�� �0�����.���� ���� �Œ�.�!� �#�1���.��
�0�*�3���0���2�&���� �#���!�+������ �.�0�!���&���� ���� �1���)�����"�����	�.�� �����0���2�!��������
�0�!���.���0���.���/������� �#�!��� �*�����1�Œ���������!�0�"���Œ� �#�����Œ� �!�0�������.���Œ�!� -
���.�����1� �#�����.�����3���0�������2���"���1���)�����"�������.���.���#�������1�0���"��
 �‡ ���!�.�2���1�2�0���2�.���Œ�.���/���������.�����2� �#�"���Œ�.�!�0�#�!���1���)���0��� �#�"��

���.���!�������� �)�2�.���� �$�!���1����� �Œ� ���0���2�0�� �����.�� �����0���2�!�����)�� �0�!���.��
���0��� �����	�#�$�)�����.�Œ�)�1�Œ�.�1�����2���"���Œ�!� �1� �$���"�����Œ� �!�0�������.���1�.�"��
�.���.�������1�0�������.���$���1�0�2�0���2� ���������0���$� ��

�þ���0���2�!���������.�1�3�����0���.

 �‡ �	�.���3���"���2� �#�������0���2�!����� �*���0�!���.���0��� �#���Œ�!���Œ�0�������.���2�.����
�!������� �#�����1�2�������Œ�!�����.�������������2�!� �Œ� �Œ� ���0���2�0���Œ� �2�����2� ���3���"��
���0�� � �Œ� ��� ���/���Œ� �2�0�� �2�!�)�Œ� ���� ������ �$�!���1����� �Œ� ���0���2�0�� �2�#��
�$�)�����Œ�!� �1�.�!��� �����.���3���"�����0�������0���2�!���������0�!���.���0���.���Œ� �# 

���$� �#�������0���&�1�������	�.���������2�!� �Œ� �Œ� �����������.���3���"�����.����� �������.�2����-
�������0�"���Œ�!�����0�"�����0���+��� �#�����2� �����������/�#��� �������0���2�!� �Œ���������.�"��
 �‡ �ù�Œ� �3�0�*���0�2�0���2�������0�Œ�.�3�����2� �#���1�+���.�2� �"�����0�����0���&������

���0�"���0�Œ���3�����0���0�"�����)�Œ�&�"���1�&�������0�"�������.��� �!���3���!������� �#������
���0�"�����.�����%�#���0���.�����
�Œ���!�$�0�����.�#����������� �"���������/�#��� �"�������0���2�!� -
�Œ���������.�"���0�������2� ���1�+���.���1�.�"���0�����.�������0���&������� ��
 �‡ �������� �0�������2�0�2�0�� �2�.�� �����0���2�!�������� �0�!���.���0���.�� �1�2���� ���!� �$����

�����1�0���#���!���"���1�#���������0�"�����	� �����0�!�)���Œ� �#���0���1���!�$�0�2�.�����1�0�������.��
�����0���2�!�����)�� �0�!���.���0��� �� �.�#�������0���� �2� ���� �������/�#��� �� �����0���2�!� �Œ����-
�����.�"��
 �‡ �������� ���.��� ���0�2�.�$�0���!�����0�1�2�0�� �2� �� ���.���+�/��� ���� ��� �2���� ��������

�$�!���1����� �Œ� ���0���2�0�� �2� �� ���.���+�/��� �� �����.�� �2���� ���0�2�.�3� �!������ �����.��
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 �‡ �G�_�� �j�Z�[�h�l�Z�c�l�_�� �w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�h�f�� �k�� �g�_�b�k��

�i�j�Z�\�g�u�f�� �\�d�e�x�q�Z�l�_�e�_�f�� ���� �\�u�d�e�x�q�Z�l�_�e�_�f�����W�e�_�d-
�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l���� �\�d�e�x�q�_�g�b�_�� ���� �\�u�d�e�x�q�_�g�b�_�� �d�h�l�h�j�h�]�h����
�g�_�� �f�h�`�_�l�� �d�h�g�l�j�h�e�b�j�h�\�Z�l�v�k�y�� �i�j�_�^�k�l�Z�\�e�y�_�l�� �h�i�Z�k-
�g�h�k�l�v���b���^�h�e�`�_�g���[�u�l�v���g�_�f�_�^�e�_�g�g�h���h�l�j�_�f�h�g�l�b�j�h�\�Z�g��
 �‡ �I�_�j�_�^�� �\�u�i�h�e�g�_�g�b�_�f�� �d�Z�d�b�o���e�b�[�h�� �g�Z�k�l�j�h�_�d����

�k�f�_�g�h�c�� �i�j�b�g�Z�^�e�_�`�g�h�k�l�_�c�� �b�e�b�� �o�j�Z�g�_�g�b�_�f�� �w�e�_�d��
�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�h�\�������h�l�k�h�_�^�b�g�b�l�_���\�b�e�d�m���h�l���b�k�l�h�q��
�g�b�d�Z���i�b�l�Z�g�b�y���b�������b�e�b���Z�d�d�m�f�m�e�y�l�h�j���h�l���w�e�_�d�l�j�h�b�g��

�k�l�j�m�f�_�g�l�Z�����W�l�b�� �f�_�j�u�� �[�_�a�h�i�Z�k�g�h�k�l�b�� �k�g�b�`�Z�x�l�� �j�b�k�d��
�k�e�m�q�Z�c�g�h�]�h���a�Z�i�m�k�d�Z���w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z��
 �‡ �O�j�Z�g�b�l�_�� �g�_�b�k�i�h�e�v�a�m�_�f�u�_�� �w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g��

�l�u�� �\�� �g�_�^�h�k�l�m�i�g�h�f�� �^�e�y�� �^�_�l�_�c�� �f�_�k�l�_�� �b�� �g�_�� �j�Z�a��
�j�_�r�Z�c�l�_�� �e�b�p�Z�f���� �d�h�l�h�j�u�_�� �g�_�� �h�a�g�Z�d�h�f�b�e�b�k�v�� �k��
�w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�h�f�� �b�e�b�� �w�l�b�f�b�� �b�g�k�l�j�m�d�p�b�y�f�b����
�b�k�i�h�e�v�a�h�\�Z�l�v���w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�����W�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m-
�f�_�g�l�u�� �h�i�Z�k�g�u�� �\�� �j�m�d�Z�o�� �g�_�i�h�^�]�h�l�h�\�e�_�g�g�u�o�� �i�h�e�v�a�h�\�Z-
�l�_�e�_�c��
 �‡ �K�e�_�^�b�l�_�� �a�Z�� �k�h�k�l�h�y�g�b�_�f�� �w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g��

�l�Z���� �I�j�h�\�_�j�y�c�l�_�� �h�k�_�\�h�_�� �[�b�_�g�b�_�� �b�� �g�Z�^�_�`�g�h�k�l�v��
�k�h�_�^�b�g�_�g�b�y�� �i�h�^�\�b�`�g�u�o�� �^�_�l�Z�e�_�c���� �Z�� �l�Z�d�`�_�� �e�x��
�[�u�_�� �g�_�b�k�i�j�Z�\�g�h�k�l�b���� �d�h�l�h�j�u�_�� �f�h�]�m�l�� �\�u�\�_�k�l�b��
�w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�� �b�a�� �k�l�j�h�y���� �G�_�b�k�i�j�Z�\�g�u�c��
�w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�� �g�_�h�[�o�h�^�b�f�h�� �h�l�j�_�f�h�g�l�b�j�h��
�\�Z�l�v���i�_�j�_�^���b�k�i�h�e�v�a�h�\�Z�g�b�_�f�����F�g�h�]�b�_���g�_�k�q�Z�k�l�g�u�_��
�k�e�m�q�Z�b���\�h�a�g�b�d�Z�x�l���b�a���a�Z���i�e�h�o�h�]�h���k�h�k�l�h�y�g�b�y���w�e�_�d�l�j�h-
�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z��
 �‡ �J�_�`�m�s�b�_�� �b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�u�� �^�h�e�`�g�u�� �k�h�^�_�j�`�Z�l�v�k�y��

�\�� �q�b�k�l�h�l�_�� �b�� �[�u�l�v�� �o�h�j�h�r�h�� �a�Z�l�h�q�_�g�g�u�f�b�����I�j�Z-
�\�b�e�v�g�h�� �m�k�l�Z�g�h�\�e�_�g�g�u�_�� �j�_�`�m�s�b�_�� �b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�u�� �k��
�h�k�l�j�u�f�b���j�_�`�m�s�b�f�b���d�j�h�f�d�Z�f�b���m�f�_�g�v�r�Z�x�l���\�h�a�f�h�`-
�g�h�k�l�v���a�Z�d�e�b�g�b�\�Z�g�b�y���b���h�[�e�_�]�q�Z�x�l���m�i�j�Z�\�e�_�g�b�_���w�e�_�d-
�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�h�f��
 �‡ �B�k�i�h�e�v�a�m�c�l�_���w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�����i�j�b�g�Z�^�e�`�_��

�g�h�k�l�b�����g�Z�k�Z�^�d�b���b���l���i�����\���k�h�h�l�\�_�l�k�l�\�b�b���k���b�g�k�l�j�m�d��
�p�b�y�f�b�����i�j�b�g�b�f�Z�y���\�h���\�g�b�f�Z�g�b�_���m�k�e�h�\�b�y���j�Z�[�h�l�u��
�b���\�u�i�h�e�g�y�_�f�u�_���j�Z�[�h�l�u�����B�k�i�h�e�v�a�h�\�Z�g�b�_���w�e�_�d�l�j�h-
�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z�� �^�e�y�� �h�i�_�j�Z�p�b�c���� �^�e�y�� �d�h�l�h�j�u�o�� �h�g�� �g�_��
�i�j�_�^�g�Z�a�g�Z�q�_�g�����f�h�`�_�l���i�j�b�\�_�k�l�b���d���h�i�Z�k�g�h�c���k�b�l�m�Z�p�b�b��
 �‡ �I�h�^�^�_�j�`�b�\�Z�c�l�_�� �j�m�d�h�y�l�d�b�� �b�� �i�h�\�_�j�o�g�h�k�l�b�� �a�Z��

�o�\�Z�l�Z�� �k�m�o�b�f�b���� �q�b�k�l�u�f�b�� �b�� �k�\�h�[�h�^�g�u�f�b�� �h�l�� �f�Z�k��
�e�Z�� �b�� �k�f�Z�a�d�b�����K�d�h�e�v�a�d�b�_�� �j�m�d�h�y�l�d�b�� �b�� �i�h�\�_�j�o�g�h�k�l�b��
�a�Z�o�\�Z�l�Z�� �i�j�_�i�y�l�k�l�\�m�x�l�� �[�_�a�h�i�Z�k�g�h�f�m�� �h�[�j�Z�s�_�g�b�x�� �k��
�w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�h�f�� �b�� �m�i�j�Z�\�e�_�g�b�x�� �b�f�� �\�� �g�_�h�`�b-
�^�Z�g�g�u�o���k�b�l�m�Z�p�b�y�o��
 �‡ �H�[�j�Z�l�b�l�_���\�g�b�f�Z�g�b�_�����q�l�h���i�j�b���j�Z�[�h�l�_���k���w�e�_�d�l�j�h�b�g-

�k�l�j�m�f�_�g�l�h�f�� �g�_�h�[�o�h�^�b�f�h�� �i�j�Z�\�b�e�v�g�h�� �^�_�j�`�Z�l�v�� �\�k�i�h-
�f�h�]�Z�l�_�e�v�g�m�x�� �j�m�d�h�y�l�d�m���� �\�u�i�h�e�g�_�g�b�_�� �w�l�h�]�h�� �l�j�_�[�h�\�Z-
�g�b�y�� �h�[�e�_�]�q�Z�_�l�� �m�i�j�Z�\�e�_�g�b�_�� �w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�h�f����
�L�Z�d�b�f���h�[�j�Z�a�h�f�����i�j�Z�\�b�e�v�g�h�_���m�^�_�j�`�Z�g�b�_���w�e�_�d�l�j�h�b�g-
�k�l�j�m�f�_�g�l�Z���f�h�`�_�l���k�g�b�a�b�l�v���j�b�k�d���g�_�k�q�Z�k�l�g�u�o���k�e�m�q�Z�_�\��
�b�e�b���l�j�Z�\�f��

�L�_�o�g�b�q�_�k�d�h�_���h�[�k�e�m�`�b�\�Z�g�b�_

 �‡ �H�[�k�e�m�`�b�\�Z�g�b�_�� �<�Z�r�_�]�h�� �w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z��
�^�h�e�`�g�h�� �i�j�h�b�a�\�h�^�b�l�v�k�y�� �d�\�Z�e�b�n�b�p�b�j�h�\�Z�g�g�u�f�b��
�k�i�_�p�b�Z�e�b�k�l�Z�f�b�� �k�� �b�k�i�h�e�v�a�h�\�Z�g�b�_�f�� �j�_�d�h�f�_�g�^�h��
�\�Z�g�g�u�o�� �a�Z�i�Z�k�g�u�o�� �q�Z�k�l�_�c�����W�l�h�� �^�Z�_�l�� �]�Z�j�Z�g�l�b�x����
�l�h�]�h���q�l�h���[�_�a�h�i�Z�k�g�h�k�l�v���<�Z�r�_�]�h���w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z��
�[�m�^�_�l���k�h�o�j�Z�g�_�g�Z��
 �‡ �K�h�[�e�x�^�Z�c�l�_���b�g�k�l�j�m�d�p�b�b���i�h���k�f�Z�a�d�_�����Z���l�Z�d�`�_���j�_�d�h-

�f�_�g�^�Z�p�b�b���i�h���a�Z�f�_�g�_���Z�d�k�_�k�k�m�Z�j�h�\��

�H�k�h�[�u�_���m�d�Z�a�Z�g�b�y���i�h���l�_�o�g�b�d�_���[�_�a�h�i�Z�k��
�g�h�k�l�b

 �‡ �I�j�b�� �m�^�Z�j�g�h�f�� �k�\�_�j�e�_�g�b�b�� �b�k�i�h�e�v�a�m�c�l�_�� �k�j�_�^��
�k�l�\�Z�� �a�Z�s�b�l�u�� �h�j�]�Z�g�h�\�� �k�e�m�o�Z�����I�j�b�� �\�h�a�^�_�c�k�l�\�b�b��
�r�m�f�Z���\�_�j�h�y�l�g�Z���i�h�l�_�j�y���k�e�m�o�Z��
�I�J�B�F�?�Q�:�G�B�?�� �I�j�_�^�m�i�j�_�`�^�_�g�b�_�� �\�u�r�_�� �h�l�g�h�k�b�l�k�y��
�l�h�e�v�d�h���d���m�^�Z�j�g�u�f���^�j�_�e�y�f���b���g�_���y�\�e�y�_�l�k�y���h�[�y�a�Z�l�_�e�v-
�g�u�f�� �^�e�y�� �\�u�i�h�e�g�_�g�b�y�� �i�j�b�� �b�k�i�h�e�v�a�h�\�Z�g�b�b�� �^�j�_�e�_�c��
�^�j�m�]�b�o���l�b�i�h�\��
 �‡ �B�k�i�h�e�v�a�m�c�l�_�� �\�k�i�h�f�h�]�Z�l�_�e�v�g�m�x���u�_���� �j�m�d�h�y�l�d�m��

���b������ �_�k�e�b�� �h�g�Z���h�g�b���� �i�h�k�l�Z�\�e�y�_�l�k�y���x�l�k�y���� �\�f�_�k�l�_��
�k�� �w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�h�f�����I�h�l�_�j�y�� �d�h�g�l�j�h�e�y�� �f�h�`�_�l��
�i�j�b�\�_�k�l�b���d���l�j�Z�\�f�_��
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 �‡ �I�j�b�� �\�u�i�h�e�g�_�g�b�b�� �h�i�_�j�Z�p�b�c���� �i�j�b�� �d�h�l�h�j�u�o�� �j�_��
�`�m�s�Z�y���i�j�b�g�Z�^�e�_�`�g�h�k�l�v���f�h�`�_�l���a�Z�^�_�l�v���k�d�j�u�l�m�x��
�w�e�_�d�l�j�h�i�j�h�\�h�^�d�m�� �b�e�b�� �k�h�[�k�l�\�_�g�g�u�c�� �d�Z�[�_�e�v����
�^�_�j�`�b�l�_���w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l���l�h�e�v�d�h���a�Z���j�m�d�h�y�l�d�b��
�k�� �b�a�h�e�b�j�h�\�Z�g�g�h�c�� �i�h�\�_�j�o�g�h�k�l�v�x�����D�Z�k�Z�g�b�_���j�_�`�m-
�s�_�c���i�j�b�g�Z�^�e�_�`�g�h�k�l�v�x���i�j�h�\�h�^�Z���i�h�^���g�Z�i�j�y�`�_�g�b�_�f����
�f�h�`�_�l���i�j�b�\�_�k�l�b���d���i�h�y�\�e�_�g�b�x���g�Z�i�j�y�`�_�g�b�y���\���f�_�l�Z�e-
�e�b�q�_�k�d�b�o�� �q�Z�k�l�y�o�� �w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z�� �b�� �k�l�Z�l�v�� �i�j�b-
�q�b�g�h�c���i�h�j�Z�`�_�g�b�y���h�i�_�j�Z�l�h�j�Z���w�e�_�d�l�j�b�q�_�k�d�b�f���l�h�d�h�f��

�I�j�Z�\�b�e�Z�� �l�_�o�g�b�d�b�� �[�_�a�h�i�Z�k�g�h�k�l�b�� �i�j�b��
�w�d�k�i�e�m�Z�l�Z�p�b�b���w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z

 �‡ �A�Z�d�j�_�i�b�l�_���h�[�j�Z�[�Z�l�u�\�Z�_�f�m�x���a�Z�]�h�l�h�\�d�m�����>�e�y���w�l�h�]�h��
�b�k�i�h�e�v�a�m�c�l�_�� �n�b�d�k�b�j�m�x�s�b�_�� �m�k�l�j�h�c�k�l�\�Z�� �b�e�b�� �l�b�k�d�b����
�w�l�h���y�\�e�y�_�l�k�y���[�h�e�_�_���g�Z�^�_�`�g�u�f�����q�_�f���m�^�_�j�`�Z�g�b�_���h�[-
�j�Z�[�Z�l�u�\�Z�_�f�h�c���a�Z�]�h�l�h�\�d�b���j�m�d�Z�f�b��
 �‡ �:�k�[�_�k�l�� �y�\�e�y�_�l�k�y�� �d�Z�g�p�_�j�h�]�_�g�g�u�f�� �f�Z�l�_�j�b�Z�e�h�f����

�i�h�w�l�h�f�m���a�Z�i�j�_�s�Z�_�l�k�y���h�[�j�Z�[�Z�l�u�\�Z�l�v���Z�k�[�_�k�l�h�k�h�^�_�j-
�`�Z�s�b�_���a�Z�]�h�l�h�\�d�b��
 �‡ �W�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�� �f�h�`�g�h�� �d�e�Z�k�l�v�� �l�h�e�v�d�h�� �i�h-

�k�e�_�� �i�h�e�g�h�c�� �h�k�l�Z�g�h�\�d�b���_�]�h�� �^�\�b�`�m�s�b�o�k�y�� �w�e�_�f�_�g�l�h�\����
�M�k�l�Z�g�h�\�e�_�g�g�Z�y���i�j�b�g�Z�^�e�_�`�g�h�k�l�v���f�h�`�_�l�� �[�u�l�v���a�Z�`�Z-
�l�Z���\�h���\�j�_�f�y���j�Z�[�h�l�u���� �q�l�h���i�j�b�\�_�^�_�l�� �d���i�h�l�_�j�_���m�i�j�Z�\-
�e�_�g�b�y���w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�h�f��
 �‡ �A�Z�i�j�_�s�Z�_�l�k�y�� �b�k�i�h�e�v�a�h�\�Z�l�v�� �w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l��

�k�� �i�h�\�j�_�`�^�_�g�g�u�f�� �l�h�d�h�\�_�^�m�s�b�f�� �d�Z�[�_�e�_�f���� �?�k�e�b�� �l�h-
�d�h�\�_�^�m�s�b�c���d�Z�[�_�e�v���i�h�\�j�_�`�^�_�g���\�h���\�j�_�f�y���j�Z�[�h�l�u�����g�_��
�i�j�b�d�Z�k�Z�c�l�_�k�v���d���g�_�f�m�������k�j�Z�a�m���`�_���b�a�\�e�_�d�b�l�_���\�b�e�d�m���b�a��
�j�h�a�_�l�d�b�����I�h�\�j�_�`�^�_�g�g�u�c���l�h�d�h�\�_�^�m�s�b�c���d�Z�[�_�e�v���i�h�\�u-
�r�Z�x�l���j�b�k�d���i�h�j�Z�`�_�g�b�y���w�e�_�d�l�j�b�q�_�k�d�b�f���l�h�d�h�f��
 �‡ �I�j�b�� �b�k�i�h�e�v�a�h�\�Z�g�b�b�� �w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z�� �g�Z�� �h�l-

�d�j�u�l�h�f�� �\�h�a�^�m�o�_���� �m�k�l�Z�g�h�\�b�l�_�� �\�u�d�e�x�q�Z�l�_�e�v�� �a�Z�s�b�l�u��
�h�l���l�h�d�Z���d�h�j�h�l�d�h�]�h���a�Z�f�u�d�Z�g�b�y�����L�D�A����
 �‡ �>�e�y���h�i�j�_�^�_�e�_�g�b�y���i�h�e�h�`�_�g�b�y���k�d�j�u�l�h�c���w�e�_�d�l�j�h-

�i�j�h�\�h�^�d�b�� �b�k�i�h�e�v�a�m�c�l�_�� �i�h�^�o�h�^�y�s�b�c�� �^�_�l�_�d�l�h�j����
�e�b�[�h�� �i�h�e�m�q�b�l�_�� �w�l�m�� �b�g�n�h�j�f�Z�p�b�x�� �\�� �k�h�h�l�\�_�l�k�l�\�m-
�x�s�b�o�� �h�j�]�Z�g�b�a�Z�p�b�y�o���� �I�h�\�j�_�`�^�_�g�b�_�� �k�\�_�j�e�h�f��
�k�d�j�u�l�h�c�� �w�e�_�d�l�j�h�i�j�h�\�h�^�d�b�� �f�h�`�_�l�� �i�j�b�\�_�k�l�b�� �d�� �\�h�a-
�]�h�j�Z�g�b�x�� �b�� �i�h�j�Z�`�_�g�b�x�� �w�e�_�d�l�j�b�q�_�k�d�b�f�� �l�h�d�h�f���� �I�h-
�\�j�_�`�^�_�g�b�_�� �]�Z�a�h�\�h�c�� �l�j�m�[�u�� �f�h�`�_�l�� �k�l�Z�l�v�� �i�j�b�q�b�g�h�c��
�\�a�j�u�\�Z���� �I�h�\�j�_�`�^�_�g�b�_�� �\�h�^�h�i�j�h�\�h�^�g�u�o�� �l�j�m�[�� �f�h-
�`�_�l���g�Z�g�_�k�l�b���f�Z�l�_�j�b�Z�e�v�g�u�c���m�s�_�j�[��
 �‡ �<�� �k�e�m�q�Z�_�� �a�Z�`�Z�l�b�y�� �m�k�l�Z�g�h�\�e�_�g�g�h�c�� �i�j�b�g�Z�^�e�_�`-

�g�h�k�l�b�����h�l�d�e�x�q�b�l�_���w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l���b���k�h�o�j�Z�g�y�c-
�l�_�� �k�i�h�d�h�c�k�l�\�b�_���� �<�� �w�l�h�� �\�j�_�f�y�� �w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l��
�i�j�h�b�a�\�h�^�b�l�� �q�j�_�a�\�u�q�Z�c�g�h�� �k�b�e�v�g�u�c�� �j�_�Z�d�l�b�\�g�u�c��
�d�j�m�l�y�s�b�c�� �f�h�f�_�g�l���� �q�l�h�� �i�j�b�\�h�^�b�l�� �d�� �h�l�^�Z�q�_���� �I�j�b-
�g�Z�^�e�_�`�g�h�k�l�b���f�h�]�m�l���[�u�l�v���a�Z�`�Z�l�u�����g�Z�i�j�b�f�_�j�����b�a���a�Z��
�q�j�_�a�f�_�j�g�h�]�h�� �m�k�b�e�b�y�� �g�Z�`�Z�l�b�y�� �b�e�b�� �i�_�j�_�d�h�k�Z�� �i�j�b-
�g�Z�^�e�_�`�g�h�k�l�b���\�h���\�j�_�f�y���j�Z�[�h�l�u��
 �‡ �I�j�b�� �\�u�i�h�e�g�_�g�b�b�� �h�i�_�j�Z�p�b�c���� �i�j�b�� �d�h�l�h�j�u�o�� �j�_�`�m-

�s�Z�y�� �i�j�b�g�Z�^�e�_�`�g�h�k�l�v�� �f�h�`�_�l�� �a�Z�^�_�l�v�� �k�d�j�u�l�m�x�� �w�e�_�d-
�l�j�h�i�j�h�\�h�^�d�m�� �b�e�b�� �k�h�[�k�l�\�_�g�g�u�c�� �d�Z�[�_�e�v���� �^�_�j�`�b�l�_��
�w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�� �l�h�e�v�d�h�� �a�Z�� �j�m�d�h�y�l�d�b�� �k�� �b�a�h�e�b�j�h-
�\�Z�g�g�h�c�� �i�h�\�_�j�o�g�h�k�l�v�x���� �D�Z�k�Z�g�b�_�� �j�_�`�m�s�_�c�� �i�j�b�g�Z�^-
�e�_�`�g�h�k�l�v�x�� �i�j�h�\�h�^�Z�� �i�h�^�� �g�Z�i�j�y�`�_�g�b�_�f���� �f�h�`�_�l�� �i�j�b-
�\�_�k�l�b�� �d�� �i�h�y�\�e�_�g�b�x�� �g�Z�i�j�y�`�_�g�b�y�� �\�� �f�_�l�Z�e�e�b�q�_�k�d�b�o��
�q�Z�k�l�y�o���w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z���b���k�l�Z�l�v���i�j�b�q�b�g�h�c���i�h�j�Z-
�`�_�g�b�y���h�i�_�j�Z�l�h�j�Z���w�e�_�d�l�j�b�q�_�k�d�b�f���l�h�d�h�f��
 �‡ �<�h�� �\�j�_�f�y�� �j�Z�[�h�l�u�� �d�j�_�i�d�h�� �m�^�_�j�`�b�\�Z�c�l�_�� �w�e�_�d�l�j�h-

�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l���j�m�d�Z�f�b���b���k�h�o�j�Z�g�y�c�l�_���j�Z�\�g�h�\�_�k�b�_��
 �‡ �I�j�b���j�Z�[�h�l�_���b���b�k�i�h�e�v�a�h�\�Z�g�b�b���w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g-

�l�Z���m�^�_�j�`�b�\�Z�c�l�_���\�d�e�x�q�Z�l�_�e�v�������\�u�d�e�x�q�Z�l�_�e�v���g�Z���]�e�Z�\-
�g�h�c���j�m�d�h�y�l�d�_��

 �‡ �B�a�[�_�]�Z�c�l�_�� �h�k�l�Z�g�h�\�d�b�� �^�\�b�]�Z�l�_�e�y�� �w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m-
�f�_�g�l�Z���i�h�^���g�Z�]�j�m�a�d�h�c��
 �‡ �A�Z�i�j�_�s�Z�_�l�k�y�� �m�^�Z�e�y�l�v�� �k�l�j�m�`�d�m���� �i�j�b�� �\�d�e�x�q�_�g�g�h�f��

�^�\�b�]�Z�l�_�e�_���w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z��
 �‡ �I�j�b�� �j�Z�[�h�l�_���� �k�e�_�^�b�l�_�� �a�Z�� �i�h�e�h�`�_�g�b�_�f�� �l�h�d�h�\�_�^�m-

�s�_�]�h�� �d�Z�[�_�e�y���� �G�_�� �^�h�i�m�k�d�Z�c�l�_�� �h�[�f�Z�l�u�\�Z�g�b�y�� �b�f�� �g�h�]��
�b�e�b���j�m�d��
 �‡ �>�e�y���[�h�e�_�_���i�j�h�k�l�h�c���w�d�k�i�e�m�Z�l�Z�p�b�b���w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m-

�f�_�g�l�Z�� �b�k�i�h�e�v�a�m�c�l�_�� �l�h�e�v�d�h�� �h�k�l�j�u�_�� �k�\�_�j�e�Z�� �[�_�a�� �^�_-
�n�_�d�l�h�\��
 �‡ �B�a�f�_�g�_�g�b�_�� �d�h�g�k�l�j�m�d�p�b�b�� �k�\�_�j�e���� �Z�� �l�Z�d�`�_�� �b�k�i�h�e�v-

�a�h�\�Z�g�b�_�� �k�t�z�f�g�u�o�� �g�Z�k�Z�^�h�d�� �b�� �i�j�b�k�i�h�k�h�[�e�_�g�b�c���� �g�_��
�i�j�_�^�m�k�f�h�l�j�_�g�g�u�o�� �^�e�y�� �^�Z�g�g�h�]�h�� �w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g-
�l�Z�����a�Z�i�j�_�s�Z�_�l�k�y��
 �‡ �I�j�b���j�Z�[�h�l�_���g�_���h�d�Z�a�u�\�Z�c�l�_���q�j�_�a�f�_�j�g�h�]�h���^�Z�\�e�_-

�g�b�y�� �g�Z�� �w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�� �w�l�h�� �f�h�`�_�l�� �i�j�b�\�_�k�l�b�� �d��
�a�Z�d�e�b�g�b�\�Z�g�b�x���k�\�_�j�e�Z�����b���i�_�j�_�]�j�m�a�d�_���^�\�b�]�Z�l�_�e�y��
 �‡ �G�_�� �^�h�i�m�k�d�Z�c�l�_�� �a�Z�d�e�b�g�b�\�Z�g�b�y�� �k�\�z�j�e�� �\�� �h�[�j�Z�[�Z�l�u-

�\�Z�_�f�h�f���f�Z�l�_�j�b�Z�e�_�����<���k�e�m�q�Z�_�����_�k�e�b���w�l�h���i�j�h�b�a�h�r�e�h����
�g�_���i�u�l�Z�c�l�_�k�v���\�u�k�\�h�[�h�^�b�l�v���b�o���k���i�h�f�h�s�v�x���^�\�b�]�Z�l�_-
�e�y���w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z�����W�l�h���f�h�`�_�l���i�j�b�\�_�k�l�b���d���\�u-
�o�h�^�m���_�]�h���b�a���k�l�j�h�y��
 �‡ �A�Z�i�j�_�s�Z�_�l�k�y�� �\�u�[�b�\�Z�l�v�� �k�\�_�j�e�Z���� �a�Z�k�l�j�y�\�r�b�_�� �\��

�h�[�j�Z�[�Z�l�u�\�Z�_�f�h�f�� �f�Z�l�_�j�b�Z�e�_���� �i�j�b�� �i�h�f�h�s�b�� �f�h�e�h�l-
�d�Z���b�e�b���^�j�m�]�b�o���i�j�_�^�f�_�l�h�\�������h�l�d�h�e�h�\�r�b�_�k�y���q�Z�k�l�b�p�u��
�f�_�l�Z�e�e�Z���f�h�]�m�l�� �g�Z�g�_�k�l�b�� �i�h�\�j�_�`�^�_�g�b�y���� �d�Z�d�� �j�Z�[�h�l�Z-
�x�s�_�f�m�����l�Z�d���b���g�Z�o�h�^�y�s�b�f�k�y���\�[�e�b�a�b���e�x�^�y�f��
 �‡ �G�_�� �^�h�i�m�k�d�Z�c�l�_�� �i�_�j�_�]�j�_�\�Z�� �w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z��

�i�j�b���^�e�b�l�_�e�v�g�h�f���b�k�i�h�e�v�a�h�\�Z�g�b�b��
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�p�b�b

�<���j�m�d�h�\�h�^�k�l�\�_���i�h���w�d�k�i�e�m�Z�l�Z�p�b�b���b�k�i�h�e�v�a�m�x�l�k�y���g�b�`�_-
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�\�b�e�v�g�Z�y�� �b�g�l�_�j�i�j�_�l�Z�p�b�y�� �k�b�f�\�h�e�h�\�� �i�h�f�h�`�_�l�� �b�k�i�h�e�v-
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�W�e�_�d�l�j�h�^�j�_�e�v�������i�_�j�n�h��
�j�Z�l�h�j
�M�q�Z�k�l�d�b���� �h�[�h�a�g�Z�q�_�g�g�u�_��
�k�_�j�u�f�� �p�\�_�l�h�f�� �f�y�]�d�Z�y�� �g�Z-
�d�e�Z�^�d�Z�� ���k�� �b�a�h�e�b�j�h�\�Z�g�g�h�c��
�i�h�\�_�j�o�g�h�k�l�v�x����

�G�Z�d�e�_�c�d�Z���k���k�_�j�b�c�g�u�f���g�h��
�f�_�j�h�f��
CT ...�������f�h�^�_�e�v��
�;�;�������^�Z�l�Z���i�j�h�b�a�\�h�^�k�l�\�Z��
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�k�\�_�j�e�_�g�b�y���\���k�l�Z�e�b�����^�_�j�_�\�_�����d�_�j�Z�f�b�d�_�����Z���l�Z�d�`�_���^�e�y��
�k�\�_�j�e�_�g�b�y���k���m�^�Z�j�h�f���\���d�b�j�i�b�q�_�����[�_�l�h�g�_���b���i�h�^�h�[�g�u�o��
�f�Z�l�_�j�b�Z�e�Z�o���� �<�h�a�f�h�`�g�h�k�l�v�� �j�_�]�m�e�b�j�h�\�d�b�� �k�d�h�j�h�k�l�b�� �b��
�g�Z�e�b�q�b�_���j�_�\�_�j�k�Z���i�h�a�\�h�e�y�x�l���b�k�i�h�e�v�a�h�\�Z�l�v���w�e�_�d�l�j�h-
�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l���\���d�Z�q�_�k�l�\�_���r�m�j�m�i�h�\�_�j�l�Z��
�<���j�_�a�m�e�v�l�Z�l�_���i�j�b�f�_�g�_�g�b�y���^�h�i�h�e�g�b�l�_�e�v�g�u�o���i�j�b�g�Z�^-
�e�_�`�g�h�k�l�_�c���b���i�j�b�k�i�h�k�h�[�e�_�g�b�c�����h�[�e�Z�k�l�v���i�j�b�f�_�g�_�g�b�y��
�w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z���j�Z�k�r�b�j�y�_�l�k�y��
�B�f�_�_�l�k�y�� �\�h�a�f�h�`�g�h�k�l�v�� �k�l�Z�p�b�h�g�Z�j�g�h�c�� �m�k�l�Z�g�h�\�d�b��
�w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z�� ���i�j�b�� �b�k�i�h�e�v�a�h�\�Z�g�b�b�� �k�i�_�p�b-
�Z�e�v�g�u�o���i�j�b�g�Z�^�e�_�`�g�h�k�l�_�c����

�W�e�_�f�_�g�l�u�� �m�k�l�j�h�c�k�l�\�Z�� �w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m��
�f�_�g�l�Z

���� �A�m�[�q�Z�l�h�\�_�g�p�h�\�u�c���k�\�_�j�e�b�e�v�g�u�c���i�Z�l�j�h�g��
���� �H�]�j�Z�g�b�q�b�l�_�e�v���]�e�m�[�b�g�u���

���� �>�h�i�h�e�g�b�l�_�e�v�g�Z�y���j�m�q�d�Z���

4 �I�_�j�_�d�e�x�q�Z�l�_�e�v�����M�^�Z�j�������K�\�_�j�e�_�g�b�_��
���� �<�_�g�l�b�e�y�p�b�h�g�g�u�_���h�l�\�_�j�k�l�b�y
���� �I�_�j�_�d�e�x�q�Z�l�_�e�v���j�_�\�_�j�k�Z��
���� �J�_�]�m�e�y�l�h�j���k�d�h�j�h�k�l�b
���� �N�b�d�k�Z�l�h�j���\�d�e�x�q�Z�l�_�e�y�������\�u�d�e�x�q�Z�l�_�e�y
���� �<�d�e�x�q�Z�l�_�e�v�������\�u�d�e�x�q�Z�l�_�e�v

������ �A�Z�`�b�f�g�h�c���d�e�x�q���

������ �;�u�k�l�j�h�a�Z�`�b�f�g�h�c���i�Z�l�j�h�g�����k���a�Z�f�d�h�f����
������ �<�b�g�l
������ �H�l�\�_�j�l�d�Z���\�k�l�Z�\�d�Z���

������ �F�Z�]�g�b�l�g�u�c���^�_�j�`�Z�l�_�e�v���

������ �;�u�k�l�j�h�a�Z�`�b�f�g�h�c���i�Z�l�j�h�g��
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* �I�j�b�g�Z�^�e�_�`�g�h�k�l�b

�I�_�j�_�q�b�k�e�_�g�g�u�_�����Z���l�Z�d�`�_���b�a�h�[�j�Z�`�_�g�g�u�_���i�j�b�g�Z�^��
�e�_�`�g�h�k�l�b���� �q�Z�k�l�b�q�g�h�� �g�_�� �\�o�h�^�y�l�� �\�� �d�h�f�i�e�_�d�l�� �i�h��
�k�l�Z�\�d�b��

�F�h�g�l�Z�`�� �b�� �j�_�]�m�e�b�j�h�\�d�Z�� �w�e�_�f�_�g�l�h�\��
�w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z

�I�_�j�_�^�� �i�j�h�\�_�^�_�g�b�_�f�� �\�k�_�o�� �i�j�h�p�_�^�m�j�� �w�e�_�d�l�j�h�b�g��
�k�l�j�m�f�_�g�l���h�[�y�a�Z�l�_�e�v�g�h���h�l�d�e�x�q�b�l�v���h�l���k�_�l�b��

�G�_�� �a�Z�l�y�]�b�\�Z�c�l�_�� �k�e�b�r�d�h�f�� �k�b�e�v�g�h�� �d�j�_��
�i�_�`�g�u�_�� �w�e�_�f�_�g�l�u���� �q�l�h�[�u�� �g�_�� �i�h�\�j�_��
�^�b�l�v���b�o���j�_�a�v�[�m��

�F�h�g�l�Z�`�� ���� �^�_�f�h�g�l�Z�`�� ���� �g�Z�k�l�j�h�c�d�Z�� �g�_�d�h��
�l�h�j�u�o���w�e�_�f�_�g�l�h�\���Z�g�Z�e�h�]�b�q�g�Z���^�e�y���\�k�_�o��
�f�h�^�_�e�_�c���w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�h�\�����\���w�l�h�f��
�k�e�m�q�Z�_���g�Z���i�h�y�k�g�b�l�_�e�v�g�h�f���j�b�k�m�g�d�_���d�h�g��
�d�j�_�l�g�Z�y���f�h�^�_�e�v���g�_���m�d�Z�a�u�\�Z�_�l�k�y��

�>�h�i�h�e�g�b�l�_�e�v�g�Z�y���j�m�q�d�Z�����k�f�����j�b�k��������

�I�j�b�� �j�Z�[�h�l�_�� �\�k�_�]�^�Z�� �b�k�i�h�e�v�a�m�c�l�_�� �^�h�i�h�e�g�b�l�_�e�v�g�m�x��
�j�m�q�d�m���������>�h�i�h�e�g�b�l�_�e�v�g�Z�y���j�m�q�d�Z�������f�h�`�_�l���[�u�l�v���m�k�l�Z-
�g�h�\�e�_�g�Z���\���m�^�h�[�g�h�_���^�e�y���i�h�e�v�a�h�\�Z�l�_�e�y���i�h�e�h�`�_�g�b�_��
 �‡ �H�k�e�Z�[�v�l�_�� �^�h�i�h�e�g�b�l�_�e�v�g�m�x�� �j�m�q�d�m������ �d�Z�d�� �i�h�d�Z�a�Z�g�h��

�g�Z���j�b�k�m�g�d�_������
 �‡ �M�k�l�Z�g�h�\�b�l�_���^�h�i�h�e�g�b�l�_�e�v�g�m�x���j�m�q�d�m�������\���`�_�e�Z�_�f�h�_��

�i�h�e�h�`�_�g�b�_��
 �‡ �A�Z�l�y�g�b�l�_�� �^�h�i�h�e�g�b�l�_�e�v�g�m�x�� �j�m�q�d�m������ �d�Z�d�� �i�h�d�Z�a�Z�g�h��

�g�Z���j�b�k�m�g�d�_������

�H�]�j�Z�g�b�q�b�l�_�e�v���]�e�m�[�b�g�u�����k�f�����j�b�k������������

�K���i�h�f�h�s�v�x���h�]�j�Z�g�b�q�b�l�_�e�y���]�e�m�[�b�g�u�������\�u�k�l�Z�\�e�y�_�l�k�y��
�`�_�e�Z�_�f�u�c���j�Z�a�f�_�j���]�e�m�[�b�g�u���k�\�_�j�e�_�g�b�y�����k�f�����j�b�k����������
 �‡ �H�k�e�Z�[�v�l�_�� �^�h�i�h�e�g�b�l�_�e�v�g�m�x�� �j�m�q�d�m������ �d�Z�d�� �i�h�d�Z�a�Z�g�h��

�g�Z���j�b�k�m�g�d�_������
 �‡ �I�_�j�_�^�\�b�g�v�l�_���h�]�j�Z�g�b�q�b�l�_�e�v���]�e�m�[�b�g�u���������m�k�l�Z�g�h�\�b�\��

�`�_�e�Z�_�f�u�c���j�Z�a�f�_�j���]�e�m�[�b�g�u���k�\�_�j�e�_�g�b�y�����k�f�����j�b�k����������
 �‡ �A�Z�l�y�g�b�l�_�� �^�h�i�h�e�g�b�l�_�e�v�g�m�x�� �j�m�q�d�m������ �d�Z�d�� �i�h�d�Z�a�Z�g�h��

�g�Z���j�b�k�m�g�d�_������

�M�k�l�Z�g�h�\�d�Z�������a�Z�f�_�g�Z���i�j�b�g�Z�^�e�_�`�g�h�k�l�_�c

�I�j�b���^�e�b�l�_�e�v�g�h�f���b�k�i�h�e�v�a�h�\�Z�g�b�b���k�\�_�j��
�e�h���f�h�`�_�l���k�b�e�v�g�h���g�Z�]�j�_�l�v�k�y�������b�a�\�e�_�d�Z�c��
�l�_���_�]�h�����g�Z�^�_�\���i�_�j�q�Z�l�d�b��

�A�m�[�q�Z�l�h�\�_�g�p�h�\�u�c�� �k�\�_�j�e�b�e�v�g�u�c�� �i�Z�l�j�h�g�� ���k�f����
�j�b�k��������

�>�&�7���������������&�7���������������&�7�����������@

 �‡ �H�k�e�Z�[�v�l�_�� �a�Z�`�b�f�� �d�m�e�Z�q�d�h�\�� �i�j�b�� �i�h�f�h�s�b�� �a�Z�`�b�f-
�g�h�]�h�� �d�e�x�q�Z������ ���� �i�h�k�e�_�� �q�_�]�h�� �\�j�Z�s�Z�c�l�_�� �j�m�d�h�c�� �]�b�e�v�a�m��
�k�\�_�j�e�b�e�v�g�h�]�h���i�Z�l�j�h�g�Z�������\���g�Z�i�j�Z�\�e�_�g�b�b�����i�j�h�l�b�\�h�i�h-
�e�h�`�g�h�f���\�j�Z�s�_�g�b�x���q�Z�k�h�\�h�c���k�l�j�_�e�d�b�����k�f�����j�b�k�������������^�h��
�l�_�o���i�h�j�����i�h�d�Z���d�m�e�Z�q�d�b���g�_���j�Z�a�h�c�^�m�l�k�y���g�Z���j�Z�k�k�l�h�y�g�b�_��
�i�h�a�\�h�e�y�x�s�_�_�� �m�k�l�Z�g�h�\�b�l�v�� ���� �a�Z�f�_�g�b�l�v�� �i�j�b�g�Z�^�e�_�`-
�g�h�k�l�v��
 �‡ �M�k�l�Z�g�h�\�b�l�_�������a�Z�f�_�g�b�l�_���i�j�b�g�Z�^�e�_�`�g�h�k�l�v��
 �‡ �<�j�Z�s�Z�c�l�_���j�m�d�h�c���]�b�e�v�a�m���k�\�_�j�e�b�e�v�g�h�]�h���i�Z�l�j�h�g�Z�������\��

�g�Z�i�j�Z�\�e�_�g�b�b���\�j�Z�s�_�g�b�y���q�Z�k�h�\�h�c���k�l�j�_�e�d�b�����q�l�h�[�u���a�Z-

�n�b�d�k�b�j�h�\�Z�l�v�� �m�k�l�Z�g�h�\�e�_�g�g�m�x�� �i�j�b�g�Z�^�e�_�`�g�h�k�l�v���� �G�_��
�^�h�i�m�k�d�Z�c�l�_���i�_�j�_�d�h�k�Z���i�j�b�g�Z�^�e�_�`�g�h�k�l�b��
 �‡ �A�Z�l�y�g�b�l�_�� �d�m�e�Z�q�d�b�� �k�\�_�j�e�b�e�v�g�h�]�h�� �i�Z�l�j�h�g�Z������ �k�� �i�h-

�f�h�s�v�x�� �a�Z�`�b�f�g�h�]�h�� �d�e�x�q�Z������ ���� �i�j�b�d�e�Z�^�u�\�Z�y�� �d�� �g�_�f�m��
�h�^�b�g�Z�d�h�\�u�c���d�j�m�l�y�s�b�c���f�h�f�_�g�l���\���d�Z�`�^�h�f���b�a���l�j�_�o���h�l-
�\�_�j�k�l�b�c���g�Z���[�h�d�h�\�h�c���i�h�\�_�j�o�g�h�k�l�b���i�Z�l�j�h�g�Z��

�;�u�k�l�j�h�a�Z�`�b�f�g�h�c�� �k�\�_�j�e�b�e�v�g�u�c�� �i�Z�l�j�h�g�� ���k�� �a�Z�f��
�d�h�f�������k�f�����j�b�k��������
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 �‡ �I�_�j�_�f�_�k�l�b�l�_�� �f�m�n�l�m�� �\�� �a�Z�^�g�_�c�� �q�Z�k�l�b�� �[�u�k�l�j�h�a�Z-
�`�b�f�g�h�]�h�� �i�Z�l�j�h�g�Z�� ���k�� �a�Z�f�d�h�f�������� �� �g�Z�a�Z�^���� �^�h�� �s�_�e�q�d�Z��
���k�f�����j�b�k����������
 �‡ �J�Z�a�\�_�^�b�l�_�� �d�m�e�Z�q�d�b�� �[�u�k�l�j�h�a�Z�`�b�f�g�h�]�h�� �i�Z�l�j�h�g�Z�� ���k��

�a�Z�f�d�h�f�������� �������m�^�_�j�`�b�\�Z�c�l�_���h�^�g�h�c���j�m�d�h�c���_�]�h���a�Z�^�g�x�x��
�q�Z�k�l�v���� �Z�� �\�l�h�j�h�c�� �j�m�d�h�c�� �\�j�Z�s�Z�c�l�_�� �_�]�h�� �i�_�j�_�^�g�x�x��
�q�Z�k�l�v�����d�Z�d���i�h�d�Z�a�Z�g�h���g�Z���j�b�k�m�g�d�_������
 �‡ �M�k�l�Z�g�h�\�b�l�_�������a�Z�f�_�g�b�l�_���i�j�b�g�Z�^�e�_�`�g�h�k�l�v��
 �‡ �G�_���^�h�i�m�k�d�Z�y���i�_�j�_�d�h�k�Z���i�j�b�g�Z�^�e�_�`�g�h�k�l�b�����a�Z�l�y�g�b�l�_��

�[�u�k�l�j�h�a�Z�`�b�f�g�h�c���i�Z�l�j�h�g�����k���a�Z�f�d�h�f�������� �����d�Z�d���i�h�d�Z�a�Z-
�g�h���g�Z���j�b�k�m�g�d�_������
 �‡ �A�Z�[�e�h�d�b�j�m�c�l�_�� �a�Z�f�h�d���� �^�e�y�� �w�l�h�]�h�� �k�f�_�k�l�b�l�_�� �f�m�n�l�m��

�\���a�Z�^�g�_�c���q�Z�k�l�b���[�u�k�l�j�h�a�Z�`�b�f�g�h�]�h���k�\�_�j�e�b�e�v�g�h�]�h���i�Z-
�l�j�h�g�Z�����k���a�Z�f�d�h�f�������� ���\�i�_�j�_�^�����^�h���s�_�e�q�d�Z��

�;�u�k�l�j�h�a�Z�`�b�f�g�h�c�� �k�\�_�j�e�b�e�v�g�u�c�� �i�Z�l�j�h�g�� ���k�f����
�j�b�k��������
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 �‡ �J�Z�a�\�_�^�b�l�_���d�m�e�Z�q�d�b���[�u�k�l�j�h�a�Z�`�b�f�g�h�]�h���i�Z�l�j�h�g�Z������  - 
�m�^�_�j�`�b�\�Z�c�l�_���h�^�g�h�c���j�m�d�h�c���_�]�h���a�Z�^�g�x�x���q�Z�k�l�v�����Z���\�l�h-
�j�h�c�� �j�m�d�h�c�� �\�j�Z�s�Z�c�l�_�� �_�]�h�� �i�_�j�_�^�g�x�x�� �q�Z�k�l�v���� �d�Z�d�� �i�h-
�d�Z�a�Z�g�h���g�Z���j�b�k�m�g�d�_������
 �‡ �M�k�l�Z�g�h�\�b�l�_�������a�Z�f�_�g�b�l�_���i�j�b�g�Z�^�e�_�`�g�h�k�l�v��
 �‡ �G�_���^�h�i�m�k�d�Z�y���i�_�j�_�d�h�k�Z���i�j�b�g�Z�^�e�_�`�g�h�k�l�b�����a�Z�l�y�g�b�l�_��

�[�u�k�l�j�h�a�Z�`�b�f�g�h�c���i�Z�l�j�h�g������ �����d�Z�d���i�h�d�Z�a�Z�g�h���g�Z���j�b�k�m�g-
�d�_������

�F�h�g�l�Z�`�� ���� �^�_�f�h�g�l�Z�`�� �k�\�_�j�e�b�e�v�g�h�]�h�� �i�Z�l�j�h�g�Z�� ���k�f����
�j�b�k��������������

 �‡ �>�e�y���f�h�g�l�Z�`�Z���a�m�[�q�Z�l�h�\�_�g�p�h�\�h�]�h���k�\�_�j�e�b�e�v�g�h�]�h���i�Z-
�l�j�h�g�Z������ �i�h�k�e�_�^�h�\�Z�l�_�e�v�g�h�� �i�j�h�b�a�\�_�^�b�l�_�� �h�i�_�j�Z�p�b�b����
�i�h�d�Z�a�Z�g�g�u�_���g�Z���j�b�k�m�g�d�_������
 �‡ �>�e�y�� �^�_�f�h�g�l�Z�`�Z�� �a�m�[�q�Z�l�h�\�_�g�p�h�\�h�]�h�� �k�\�_�j�e�b�e�v�g�h�]�h��

�i�Z�l�j�h�g�Z�������i�h�k�e�_�^�h�\�Z�l�_�e�v�g�h���i�j�h�b�a�\�_�^�b�l�_���h�i�_�j�Z�p�b�b����
�i�h�d�Z�a�Z�g�g�u�_���g�Z���j�b�k�m�g�d�_������
 �‡ �F�h�g�l�Z�`�������^�_�f�h�g�l�Z�`���[�u�k�l�j�h�a�Z�`�b�f�g�h�]�h���k�\�_�j�e�b�e�v-

�g�h�]�h���i�Z�l�j�h�g�Z�����k���a�Z�f�d�h�f�������� ���i�j�h�b�a�\�h�^�b�l�k�y���Z�g�Z�e�h�]�b�q-
�g�u�f���h�[�j�Z�a�h�f�����k�f�����j�b�k��������������
 �‡ �F�h�g�l�Z�`�������^�_�f�h�g�l�Z�`���[�u�k�l�j�h�a�Z�`�b�f�g�h�]�h���k�\�_�j�e�b�e�v-

�g�h�]�h�� �i�Z�l�j�h�g�Z������ �� �i�j�h�b�a�\�h�^�b�l�k�y�� �Z�g�Z�e�h�]�b�q�g�u�f�� �h�[�j�Z-
�a�h�f�����k�f�����j�b�k����������������

�<�g�b�f�Z�g�b�_���� �i�j�b�� �f�h�g�l�Z�`�_�� ���� �^�_�f�h�g�l�Z�`�_��
�k�\�_�j�e�b�e�v�g�h�]�h�� �i�Z�l�j�h�g�Z�� �m�q�b�l�u�\�Z�c�l�_����
�q�l�h���\�b�g�l���������b�f�_�_�l���e�_�\�m�x���j�_�a�v�[�m��

�H�l�\�_�j�l�d�b���\�k�l�Z�\�d�b�� �b�� �f�Z�]�g�b�l�g�u�c�� �^�_�j�`�Z�l�_�e�v�� ���k�f����
�j�b�k����������

�I�j�b���b�k�i�h�e�v�a�h�\�Z�g�b�b���w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z���\���d�Z�q�_�k�l�\�_��
�r�m�j�m�i�h�\�_�j�l�Z�����b�k�i�h�e�v�a�m�c�l�_���f�Z�]�g�b�l�g�u�c���^�_�j�`�Z�l�_�e�v������  
�^�e�y�� �g�Z�^�_�`�g�h�c�� �n�b�d�k�Z�p�b�b�� �h�l�\�_�j�l�h�d���\�k�l�Z�\�h�d������ �� ���k�f����
�j�b�k���������������I�j�b���b�k�i�h�e�v�a�h�\�Z�g�b�b���m�^�e�b�g�_�g�g�u�o���h�l�\�_�j�l�h�d��
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�J�m�k�k�d�b�c

�\�k�l�Z�\�h�d������ �� ���i�j�_�^�g�Z�a�g�Z�q�_�g�g�u�o�� �k�i�_�p�b�Z�e�v�g�h�� �^�e�y�� �r�m-
�j�m�i�h�\�_�j�l�h�\�����f�Z�]�g�b�l�g�u�c���^�_�j�`�Z�l�_�e�v������ ���g�_���l�j�_�[�m�_�l�k�y��

�<�\�h�^�� �\�� �w�d�k�i�e�m�Z�l�Z�p�b�x�� �w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m��
�f�_�g�l�Z

�M�[�_�^�b�l�_�k�v�� �\�� �l�h�f���� �q�l�h�� �b�f�_�x�s�_�_�k�y�� �g�Z�i�j�y�`�_�g�b�_�� �\��
�k�_�l�b���k�h�h�l�\�_�l�k�l�\�m�_�l���^�Z�g�g�u�f�����m�d�Z�a�Z�g�g�u�f���g�Z���i�j�b�[�h�j-
�g�h�f���s�b�l�d�_���w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z��

�<�d�e�x�q�_�g�b�_�� ���� �\�u�d�e�x�q�_�g�b�_�� �w�e�_�d�l�j�h�b�g��
�k�l�j�m�f�_�g�l�Z

�D�j�Z�l�d�h�\�j�_�f�_�g�g�h�_���\�d�e�x�q�_�g�b�_�������\�u�d�e�x�q�_�g�b�_

�>�e�y�� �\�d�e�x�q�_�g�b�y�� �g�Z�`�f�b�l�_�� �\�d�e�x�q�Z�l�_�e�v�� ���� �\�u�d�e�x�q�Z-
�l�_�e�v���������^�e�y���\�u�d�e�x�q�_�g�b�y�������h�l�i�m�k�l�b�l�_��

�<�d�e�x�q�_�g�b�_���g�Z���^�e�b�l�_�e�v�g�h�_���\�j�_�f�y�������\�u�d�e�x�q�_�g�b�_

�<�d�e�x�q�_�g�b�_��
�G�Z�`�f�b�l�_�� �\�d�e�x�q�Z�l�_�e�v�� ���� �\�u�d�e�x�q�Z�l�_�e�v������ �b�� �a�Z�n�b�d�k�b-
�j�m�c�l�_���_�]�h���i�h�e�h�`�_�g�b�_���n�b�d�k�Z�l�h�j�h�f���\�d�e�x�q�Z�l�_�e�y�������\�u-
�d�e�x�q�Z�l�_�e�y����.
�<�u�d�e�x�q�_�g�b�_��
�G�Z�`�f�b�l�_���b���h�l�i�m�k�l�b�l�_���\�d�e�x�q�Z�l�_�e�v�������\�u�d�e�x�q�Z�l�_�e�v����.

�D�h�g�k�l�j�m�d�l�b�\�g�u�_�� �h�k�h�[�_�g�g�h�k�l�b�� �w�e�_�d��
�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z

�I�_�j�_�d�e�x�q�Z�l�_�e�v�����M�^�Z�j�������K�\�_�j�e�_�g�b�_��

�I�_�j�_�d�e�x�q�Z�l�_�e�v��4�� �i�j�_�^�g�Z�a�g�Z�q�_�g�� �^�e�y�� �\�d�e�x�q�_�g�b�y��
�k�e�_�^�m�x�s�b�o�� �j�_�`�b�f�h�\�� �j�Z�[�h�l�u�� �w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g-
�l�Z��
 �‡ �k�\�_�j�e�_�g�b�_���� �a�Z�d�j�m�q�b�\�Z�g�b�_���� �\�u�d�j�m�q�b�\�Z�g�b�_�� ����

�k�\�_�j�e�_�g�b�_�� �[�_�a�� �m�^�Z�j�Z�� �\�� �^�_�j�_�\�_���� �k�b�g�l�_�l�b�q�_�k�d�b�o�� �f�Z-
�l�_�j�b�Z�e�Z�o���� �f�_�l�Z�e�e�_���� �A�Z�d�j�m�q�b�\�Z�g�b�_�� �b�� �\�u�d�j�m�q�b�\�Z�g�b�_��
�d�j�_�i�_�`�g�u�o���w�e�_�f�_�g�l�h�\��
 �‡ �k�\�_�j�e�_�g�b�_���k���m�^�Z�j�h�f�������k�\�_�j�e�_�g�b�_���k���m�^�Z�j�h�f���\���d�b�j-

�i�b�q�_�����[�_�l�h�g�_�����i�j�b�j�h�^�g�h�f���d�Z�f�g�_��

�K�\�_�j�e�_�g�b�_���� �a�Z�d�j�m�q�b�\�Z�g�b�_���� �\�u�d�j�m�q�b�\�Z��
�g�b�_�������^�e�y���\�d�e�x�q�_�g�b�y���w�l�h�]�h���j�_�`�b�f�Z���j�Z�[�h-
�l�u���i�_�j�_�f�_�k�l�b�l�_���i�_�j�_�d�e�x�q�Z�l�_�e�v��4���\�i�j�Z�\�h��
�^�h���m�i�h�j�Z��

�K�\�_�j�e�_�g�b�_�� �k�� �m�^�Z�j�h�f�� �����^�e�y�� �\�d�e�x�q�_�g�b�y��
�w�l�h�]�h�� �j�_�`�b�f�Z�� �j�Z�[�h�l�u�� �i�_�j�_�f�_�k�l�b�l�_�� �i�_�j�_-
�d�e�x�q�Z�l�_�e�v��4���\�e�_�\�h���^�h���m�i�h�j�Z��

�<�u�[�b�j�Z�l�v�� �j�_�`�b�f�� �j�Z�[�h�l�u�� �f�h�`�g�h���� �g�_�� �\�u�d�e�x�q�Z�y��
�w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�����g�_�h�[�o�h�^�b�f�h���e�b�r�v���g�_�k�d�h�e�v��
�d�h���h�k�e�Z�[�b�l�v���g�Z�`�b�f���g�Z���g�_�]�h��

�;�_�k�k�l�m�i�_�g�q�Z�l�Z�y���j�_�]�m�e�b�j�h�\�d�Z���k�d�h�j�h�k�l�b

�B�a�f�_�g�_�g�b�_�� �h�[�h�j�h�l�h�\�� �h�l�� ���� �^�h�� �f�Z�d�k�b�f�m-
�f�Z���� �a�Z�\�b�k�b�l�� �h�l�� �k�b�e�u�� �g�Z�`�Z�l�b�y�� �g�Z�� �\�d�e�x-
�q�Z�l�_�e�v�� ���� �\�u�d�e�x�q�Z�l�_�e�v�������� �K�e�Z�[�u�c�� �g�Z�`�b�f��
�k�h�h�l�\�_�l�k�l�\�m�_�l�� �f�Z�e�h�f�m�� �q�b�k�e�m�� �h�[�h�j�h�l�h�\ - 

�w�l�h�� �i�h�a�\�h�e�y�_�l�� �i�e�Z�\�g�h�� �\�d�e�x�q�Z�l�v�� �w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m��
�f�_�g�l��

�J�_�]�m�e�y�l�h�j���k�d�h�j�h�k�l�b

�I�j�b�� �i�h�f�h�s�b�� �j�_�]�m�e�y�l�h�j�Z�� �k�d�h�j�h�k�l�b�������� �\�u�k�l�Z�\�e�y�_�l�k�y��
�g�_�h�[�o�h�^�b�f�h�_���q�b�k�e�h���h�[�h�j�h�l�h�\�����Z���l�Z�d�`�_���q�b�k�e�h���m�^�Z�j�h�\��

 �‡ �G�Z�`�f�b�l�_�� �\�d�e�x�q�Z�l�_�e�v�� ���� �\�u�d�e�x�q�Z�l�_�e�v������ �� �b�� �a�Z�n�b�d-
�k�b�j�m�c�l�_�� �_�]�h�� �i�h�e�h�`�_�g�b�_�� �n�b�d�k�Z�l�h�j�h�f�� �\�d�e�x�q�Z�l�_�e�y�� ����
�\�u�d�e�x�q�Z�l�_�e�y����.
 �‡ �M�k�l�Z�g�h�\�b�l�_���g�m�`�g�h�_���d�h�e�b�q�_�k�l�\�h���h�[�h�j�h�l�h�\��

�G�m�`�g�h�_�� �q�b�k�e�h�� �h�[�h�j�h�l�h�\�� �a�Z�\�b�k�b�l�� �h�l�� �h�[�j�Z�[�Z�l�u�\�Z-
�_�f�h�]�h�� �f�Z�l�_�j�b�Z�e�Z���� �m�k�e�h�\�b�c�� �j�Z�[�h�l�u�� �b�� �f�h�`�_�l�� �[�u�l�v��
�m�k�l�Z�g�h�\�e�_�g�h���i�j�Z�d�l�b�q�_�k�d�b�f���l�_�k�l�b�j�h�\�Z�g�b�_�f��
�I�j�b�� �i�j�h�^�h�e�`�b�l�_�e�v�g�h�c�� �j�Z�[�h�l�_�� �g�Z�� �g�b�a�d�b�o�� �h�[�h�j�h�l�Z�o��
�g�_�h�[�o�h�^�b�f�h�� �h�o�e�Z�^�b�l�v�� �w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l���� �\�� �l�_�q�_-
�g�b�_�� ���� �f�b�g�m�l���� �^�e�y�� �w�l�h�]�h�� �m�k�l�Z�g�h�\�b�l�_�� �f�Z�d�k�b�f�Z�e�v�g�h�_��
�q�b�k�e�h�� �h�[�h�j�h�l�h�\�� �b�� �h�k�l�Z�\�v�l�_�� �w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�� �j�Z-
�[�h�l�Z�l�v���g�Z���o�h�e�h�k�l�h�f���o�h�^�m��

�J�_�\�_�j�k

�B�a�f�_�g�y�c�l�_�� �g�Z�i�j�Z�\�e�_�g�b�_�� �\�j�Z�s�_�g�b�y��
�l�h�e�v�d�h�� �i�h�k�e�_�� �i�h�e�g�h�c�� �h�k�l�Z�g�h�\�d�b�� �^�\�b��
�]�Z�l�_�e�y�����\���i�j�h�l�b�\�g�h�f���k�e�m�q�Z�_���\�u���f�h�`�_�l�_��
�i�h�\�j�_�^�b�l�v���w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l��

�<�j�Z�s�_�g�b�_���\�i�j�Z�\�h�����k�\�_�j�e�_�g�b�_�����\�d�j�m�q�b�\�Z�g�b�_���r�m��
�j�m�i�h�\�������� �i�_�j�_�d�e�x�q�Z�l�_�e�v�� �j�_�\�_�j�k�Z������ �i�_�j�_�f�_�k�l�b�l�_��
�\�i�j�Z�\�h��

�<�j�Z�s�_�g�b�_�� �\�e�_�\�h�� ���\�u�d�j�m�q�b�\�Z�g�b�_�� �r�m�j�m�i�h�\���� ���� �i�_-
�j�_�d�e�x�q�Z�l�_�e�v���j�_�\�_�j�k�Z�������i�_�j�_�f�_�k�l�b�l�_���\�e�_�\�h��

�J�_�d�h�f�_�g�^�Z�p�b�b�� �i�j�b�� �j�Z�[�h�l�_�� �w�e�_�d�l�j�h�b�g��
�k�l�j�m�f�_�g�l�h�f

�K�\�_�j�e�_�g�b�_�����k�f�����j�b�k����������������

 �‡ �I�j�b�� �k�\�_�j�e�_�g�b�b�� �h�l�\�_�j�k�l�b�c�� �\�� �f�_�l�Z�e�e�Z�o�� �i�_�j�b�h�^�b-
�q�_�k�d�b�� �k�f�Z�a�u�\�Z�c�l�_�� �k�\�_�j�e�h�� ���b�k�d�e�x�q�Z�y�� �k�\�_�j�e�_�g�b�_�� �\��
�p�\�_�l�g�u�o���f�_�l�Z�e�e�Z�o���b���b�o���k�i�e�Z�\�Z�o����
 �‡ �I�j�b�� �k�\�_�j�e�_�g�b�b�� �l�\�_�j�^�u�o�� �f�_�l�Z�e�e�h�\�� �k�b�e�v�g�_�_�� �g�Z-

�`�b�f�Z�c�l�_���g�Z���w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l���b���i�h�g�b�`�Z�c�l�_���q�b�k�e�h��
�h�[�h�j�h�l�h�\��
 �‡ �I�j�b�� �k�\�_�j�e�_�g�b�b�� �\�� �f�_�l�Z�e�e�_�� �h�l�\�_�j�k�l�b�y�� �[�h�e�v�r�h�]�h��

�^�b�Z�f�_�l�j�Z���k�g�Z�q�Z�e�Z���i�j�h�k�\�_�j�e�b�l�_���h�l�\�_�j�k�l�b�_���f�_�g�v�r�_-
�]�h���^�b�Z�f�_�l�j�Z�����i�h�k�e�_���q�_�]�h���j�Z�k�k�\�_�j�e�b�l�_���_�]�h���^�h���l�j�_�[�m-
�_�f�h�]�h���^�b�Z�f�_�l�j�Z�����k�f�����j�b�k������������
 �‡ �I�j�b�� �k�\�_�j�e�_�g�b�b�� �h�l�\�_�j�k�l�b�c�� �\�� �^�j�_�\�_�k�b�g�_�� �^�e�y�� �i�j�_-

�^�h�l�\�j�Z�s�_�g�b�y�� �j�Z�k�s�_�i�e�_�g�b�y�� �i�h�\�_�j�o�g�h�k�l�b�� �\�� �f�_�k�l�_��
�\�u�o�h�^�Z�� �k�\�_�j�e�Z�� �\�u�i�h�e�g�b�l�_�� �^�_�c�k�l�\�b�y���� �i�h�d�Z�a�Z�g�g�u�_��
�g�Z���j�b�k�m�g�d�_��������
 �‡ �Q�l�h�[�u���m�f�_�g�v�r�b�l�v���i�u�e�_�h�[�j�Z�a�h�\�Z�g�b�_���i�j�b���k�\�_�j�e�_-

�g�b�b���h�l�\�_�j�k�l�b�c���\���k�l�_�g�Z�o���b���i�h�l�h�e�d�Z�o�����i�j�b�f�b�l�_���f�_�j�u����
�i�h�d�Z�a�Z�g�g�u�_���g�Z���j�b�k����������������
 �‡ �I�j�b�� �k�\�_�j�e�_�g�b�b�� �h�l�\�_�j�k�l�b�c�� �\�� �]�e�Z�a�m�j�h�\�Z�g�g�h�c�� �d�_-

�j�Z�f�b�q�_�k�d�h�c�� �i�e�b�l�d�_�� �^�e�y�� �i�h�\�u�r�_�g�b�y�� �l�h�q�g�h�k�l�b�� �p�_�g-
�l�j�h�\�d�b���k�\�_�j�e�Z���b���k�h�o�j�Z�g�_�g�b�y���]�e�Z�a�m�j�b���j�_�d�h�f�_�g�^�m�_�l-
�k�y�� �g�Z�d�e�_�b�l�v�� �g�Z�� �i�j�_�^�i�h�e�Z�]�Z�_�f�u�c�� �p�_�g�l�j�� �h�l�\�_�j�k�l�b�y��
�e�b�i�d�m�x���e�_�g�l�m���b���i�h�k�e�_���w�l�h�]�h���i�j�h�b�a�\�_�k�l�b���k�\�_�j�e�_�g�b�_��
���k�f�����j�b�k���������������G�Z�q�b�g�Z�c�l�_���k�\�_�j�e�b�l�v���g�Z���f�Z�e�h�c���k�d�h�j�h-
�k�l�b�����m�\�_�e�b�q�b�\�Z�y���_�_���i�h���f�_�j�_���m�]�e�m�[�e�_�g�b�y���h�l�\�_�j�k�l�b�y����
�<�g�b�f�Z�g�b�_���� �k�\�_�j�e�_�g�b�_�� �\�� �i�e�b�l�d�_�� �\�_�k�l�b�� �l�h�e�v�d�h�� �\��
�j�_�`�b�f�_���k�\�_�j�e�_�g�b�y���[�_�a���m�^�Z�j�Z��
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�J�m�k�k�d�b�c

�K�\�_�j�e�_�g�b�_���k���m�^�Z�j�h�f

�J�_�a�m�e�v�l�Z�l���� �i�j�b�� �m�^�Z�j�g�h�f�� �k�\�_�j�e�_�g�b�b���� �g�_�� �a�Z�\�b�k�b�l�� �h�l��
�k�b�e�u�� �g�Z�`�b�f�Z�� �g�Z�� �w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l���� �w�l�h�� �h�[�m�k�e�h�\-
�e�_�g�h���h�k�h�[�_�g�g�h�k�l�v�x���d�h�g�k�l�j�m�d�p�b�b���m�^�Z�j�g�h�]�h���f�_�o�Z�g�b�a-
�f�Z�����I�h�w�l�h�f�m���g�_���h�d�Z�a�u�\�Z�c�l�_���q�j�_�a�f�_�j�g�h�]�h���^�Z�\�e�_�g�b�y��
�g�Z�� �w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�� ���� �w�l�h�� �f�h�`�_�l�� �i�j�b�\�_�k�l�b�� �d�� �a�Z-
�d�e�b�g�b�\�Z�g�b�x���k�\�_�j�e�Z�����b���i�_�j�_�]�j�m�a�d�_���^�\�b�]�Z�l�_�e�y��

�<�d�j�m�q�b�\�Z�g�b�_���r�m�j�m�i�h�\�����k�f�����j�b�k����������

 �‡ �>�e�y�� �h�[�e�_�]�q�_�g�b�y�� �\�d�j�m�q�b�\�Z�g�b�y�� �r�m�j�m�i�Z�� �b�� �i�j�_�^�h�l-
�\�j�Z�s�_�g�b�y�� �i�h�y�\�e�_�g�b�y�� �l�j�_�s�b�g�� �\�� �a�Z�]�h�l�h�\�d�_�� �i�j�_�^�\�Z-
�j�b�l�_�e�v�g�h���i�j�h�k�\�_�j�e�b�l�_���h�l�\�_�j�k�l�b�_���^�b�Z�f�_�l�j���d�h�l�h�j�h�]�h��
�k�h�k�l�Z�\�e�y�_�l�����������h�l���^�b�Z�f�_�l�j�Z���r�m�j�m�i�Z��
 �‡ �?�k�e�b�� �\�u�� �k�h�_�^�b�g�y�_�l�_�� �a�Z�]�h�l�h�\�d�b�� �i�j�b�� �i�h�f�h�s�b��

�r�m�j�m�i�h�\���� �^�e�y�� �l�h�]�h�� �q�l�h�[�u�� �i�h�e�m�q�b�l�v�� �g�Z�^�_�`�g�h�_�� �k�h-
�_�^�b�g�_�g�b�_�����[�_�a���\�h�a�g�b�d�g�h�\�_�g�b�y���\���a�Z�]�h�l�h�\�d�Z�o���l�j�_�s�b�g����
�k�d�h�e�h�\���b�e�b���j�Z�k�k�e�h�_�g�b�c�����\�u�i�h�e�g�b�l�_���^�_�c�k�l�\�b�y�����i�h�d�Z-
�a�Z�g�g�u�_���g�Z���j�b�k�m�g�d�_��������

�H�[�k�e�m�`�b�\�Z�g�b�_�� ���� �i�j�h�n�b�e�Z�d�l�b�d�Z�� �w�e�_�d��
�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z

�I�_�j�_�^�� �i�j�h�\�_�^�_�g�b�_�f�� �\�k�_�o�� �i�j�h�p�_�^�m�j�� �w�e�_�d�l�j�h�b�g��
�k�l�j�m�f�_�g�l���h�[�y�a�Z�l�_�e�v�g�h���h�l�d�e�x�q�b�l�v���h�l���k�_�l�b��

�Q�b�k�l�d�Z���w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z

�H�[�y�a�Z�l�_�e�v�g�u�f�� �m�k�e�h�\�b�_�f�� �^�e�y�� �^�h�e�]�h�k�j�h�q�g�h�c�� �b�� �[�_�a-
�h�i�Z�k�g�h�c�� �w�d�k�i�e�m�Z�l�Z�p�b�b�� �w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z�� �y�\�e�y-
�_�l�k�y�� �k�h�^�_�j�`�Z�g�b�_�� �_�]�h�� �\�� �q�b�k�l�h�l�_���� �J�_�]�m�e�y�j�g�h�� �i�j�h�^�m-
�\�Z�c�l�_�� �w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l�� �k�`�Z�l�u�f�� �\�h�a�^�m�o�h�f�� �q�_�j�_�a��
�\�_�g�l�b�e�y�p�b�h�g�g�u�_���h�l�\�_�j�k�l�b�y����.

�I�h�k�e�_�i�j�h�^�Z�`�g�h�_���h�[�k�e�m�`�b�\�Z�g�b�_

�H�l�\�_�l�u�� �g�Z�� �\�h�i�j�h�k�u�� �i�h�� �j�_�f�h�g�l�m�� �b�� �h�[�k�e�m�`�b�\�Z�g�b�x��
�\�Z�r�_�]�h���i�j�h�^�m�d�l�Z���\�u���f�h�`�_�l�_���i�h�e�m�q�b�l�v���\���k�_�j�\�b�k�g�u�o��
�p�_�g�l�j�Z�o���� �B�g�n�h�j�f�Z�p�b�x�� �h�� �k�_�j�\�b�k�g�u�o�� �p�_�g�l�j�Z�o���� �k�o�_-
�f�u���a�Z�i�q�Z�k�l�_�c���b���b�g�n�h�j�f�Z�p�b�x���i�h���a�Z�i�q�Z�k�l�y�f���<�u���f�h-
�`�_�l�_���g�Z�c�l�b���i�h���Z�^�j�_�k�m�����Z�Z�Z���F�U�R�Z�Q���W�R�R�O�V���F�R�P.

�L�j�Z�g�k�i�h�j�l�b�j�h�\�d�Z�� �w�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g��
�l�h�\

 �‡ �G�_���^�h�i�m�k�d�Z�c�l�_���i�Z�^�_�g�b�y���m�i�Z�d�h�\�d�b�����Z���l�Z�d�`�_���e�x�[�u�_����
�f�_�o�Z�g�b�q�_�k�d�b�_���\�h�a�^�_�c�k�l�\�b�y���g�Z���g�_�_���i�j�b���l�j�Z�g�k�i�h�j�l�b-
�j�h�\�d�_��
 �‡ �I�j�b�� �i�h�]�j�m�a�d�_�� ���� �j�Z�a�]�j�m�a�d�_�� �g�_�� �b�k�i�h�e�v�a�m�c�l�_�� �� �i�h�]�j�m-

�a�h�q�g�m�x���l�_�o�g�b�d�m�����j�Z�[�h�l�Z�x�s�m�x���i�h���i�j�b�g�p�b�i�m���a�Z�`�b�f�Z��
�m�i�Z�d�h�\�d�b��

�A�Z�s�b�l�Z���h�d�j�m�`�Z�x�s�_�c���k�j�_�^�u

�<�l�h�j�b�q�g�h�_���b�k�i�h�e�v�a�h�\�Z�g�b�_���k�u�j�v�y���\�f�_��
�k�l�h���m�k�l�j�Z�g�_�g�b�y���f�m�k�h�j�Z��

�W�e�_�d�l�j�h�b�g�k�l�j�m�f�_�g�l���� �^�h�i�h�e�g�b�l�_�e�v�g�u�_��
�i�j�b�g�Z�^�e�_�`�g�h�k�l�b�� �b�� �m�i�Z�d�h�\�d�m�� �k�e�_�^�m�_�l�� �w�d�h��

�e�h�]�b�q�_�k�d�b���q�b�k�l�h���m�l�b�e�b�a�b�j�h�\�Z�l�v��
�<�� �b�g�l�_�j�_�k�Z�o�� �q�b�k�l�h�k�h�j�l�g�h�c�� �j�_�p�b�j�d�m�e�y�p�b�b�� �h�l�o�h�^�h�\��
�^�_�l�Z�e�b�� �b�a�� �k�b�g�l�_�l�b�q�_�k�d�b�o�� �f�Z�l�_�j�b�Z�e�h�\�� �k�h�h�l�\�_�l-
�k�l�\�_�g�g�h���h�[�h�a�g�Z�q�_�g�u����
�G�Z�k�l�h�y�s�_�_�� �j�m�d�h�\�h�^�k�l�\�h�� �i�h�� �w�d�k�i�e�m�Z�l�Z�p�b�b�� �g�Z�i�_�q�Z-
�l�Z�g�h�� �g�Z�� �[�m�f�Z�]�_�Ã�� �b�a�]�h�l�h�\�e�_�g�g�h�c�� �b�a�� �\�l�h�j�k�u�j�v�y�� �[�_�a��
�i�j�b�f�_�g�_�g�b�y���o�e�h�j�Z��

�H�]�h�\�Z�j�b�\�Z�_�l�k�y���\�h�a�f�h�`�g�h�k�l�v���\�g�_�k�_�g�b�y���b�a�f�_�g�_�g�b�c��
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�1�g�n�h�j�f�Z�p�•�y���i�j�h���r�m�f

�A�Z�\�`�^�b�� �\�b�d�h�j�b�k�l�h�\�m�c�l�_�� �a�\�m�d�h�•�a�h��
�e�y�p�•�c�g�•�� �g�Z�\�m�r�g�b�d�b�� �i�j�b�� �j�•�\�g�•�� �r�m�f�m��
�i�h�g�Z�^���������G�%���$����

�<�•�^�i�h�\�•�^�g�h�k�l�•�� �g�_�h�[�o�•�^�g�b�f�� �g�h�j��
�f�Z�f

�F�b�� �a�Z�y�\�e�y�}�f�h�� �i�•�^�� �g�Z�r�m�� �h�^�g�h�h�k�h�[�h�\�m�� �\�•�^�i�h�\�•�^�Z�e�v-
�g�•�k�l�v���� �s�h�� �h�i�b�k�Z�g�b�c�� �m�� �j�h�a�^�•�e�•�� ���L�_�o�g�•�q�g�•�� �o�Z�j�Z�d�l�_�j�b�k-
�l�b�d�b�� �_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�m���� �i�j�h�^�m�d�l�� �\�•�^�i�h�\�•�^�Z�}�� �m�k�•�f��
�\�•�^�i�h�\�•�^�g�b�f�� �i�h�e�h�`�_�g�g�y�f�� �>�b�j�_�d�l�b�\�� �����������������(�&����
�\�d�e�x�q�Z�x�q�b�� �€�o�� �a�f�•�g�b���� �Z�� �l�Z�d�h�`�� �g�Z�k�l�m�i�g�b�f�� �g�h�j�f�Z�f���� 
EN 60745-1, EN 60745-2-1.

�F�_�g�_�^�`�_�j���•�a�� Wu Cunzhen
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�h�l�j�b�f�Z�g�g�y���l�j�Z�\�f�����d�h�j�b�k�l�m�\�Z�q���i�h�\�b�g�_�g��
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�k�l�j�m�d�p�•�€���� �G�_�^�h�l�j�b�f�Z�g�g�y�� �i�h�i�_�j�_�^�`�_�g�v�� �l�Z��
�•�g�k�l�j�m�d�p�•�c���f�h�`�_���i�j�b�a�\�_�k�l�b���^�h���m�j�Z�`�_�g�g�y��

�_�e�_�d�l�j�b�q�g�b�f�� �k�l�j�m�f�h�f���� �a�Z�c�f�Z�g�g�y�� �•�� ���� �Z�[�h�� �k�_�j�c�h�a�g�b�o��
�l�j�Z�\�f��
�A�[�_�j�_�`�•�l�v�� �\�k�•�� �i�h�i�_�j�_�^�`�_�g�g�y�� �l�Z�� �•�g�k�l�j�m�d�p�•�€�� �^�e�y��
�i�h�^�Z�e�v�r�h�]�h���\�b�d�h�j�b�k�l�Z�g�g�y��
�L�_�j�f�•�g�� ���_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l������ �y�d�b�c�� �\�b�d�h�j�b�k�l�h�\�m�}�l�v-
�k�y�� �\�� �l�_�d�k�l�•�� �i�h�i�_�j�_�^�`�_�g�v���� �\�•�^�g�h�k�b�l�v�k�y�� �^�h�� �_�e�_�d�l�j�h-
�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�m�� �a�� �`�b�\�e�_�g�g�y�f�� �\�•�^�� �_�e�_�d�l�j�h�f�_�j�_�`�•�� ���i�j�h-
�\�•�^�g�b�c���� �Z�[�h�� �_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�m�� �a�� �`�b�\�e�_�g�g�y�f�� �\�•�^��
�Z�d�m�f�m�e�y�l�h�j�Z�����[�_�a�^�j�h�l�h�\�b�c����

�;�_�a�i�_�d�Z���j�h�[�h�q�h�]�h���f�•�k�p�y

 �‡ �J�h�[�h�q�_�� �f�•�k�p�_�� �i�h�\�b�g�g�h�� �[�m�l�b�� �q�b�k�l�b�f�� �•�� �^�h�[�j�_��
�h�k�\�•�l�e�_�g�b�f�����M���a�Z�o�Z�j�Z�s�_�g�b�o���Z�[�h���l�_�f�g�b�o���f�•�k�p�y�o���\�•-
�j�h�]�•�^�g�•���g�_�s�Z�k�g�•���\�b�i�Z�^�d�b��
 �‡ �G�_���\�b�d�h�j�b�k�l�h�\�m�c�l�_���_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�b���m���\�b��

�[�m�o�h�g�_�[�_�a�i�_�q�g�b�o�� �k�_�j�_�^�h�\�b�s�Z�o���� �g�Z�i�j�b�d�e�Z�^���� �\��
�i�j�b�k�m�l�g�h�k�l�•�� �e�_�]�d�h�a�Z�c�f�b�k�l�b�o�� �j�•�^�b�g���� �]�Z�a�•�\�� �Z�[�h��
�i�b�e�m�����?�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�b���k�l�\�h�j�x�x�l�v���•�k�d�j�b�����y�d�•���f�h-
�`�m�l�v���i�j�b�a�\�_�k�l�b���^�h���a�Z�c�f�Z�g�g�y���i�b�e�m���Z�[�h���i�Z�j�•�\��
 �‡ �I�•�^���q�Z�k���j�h�[�h�l�b���_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z���g�_���^�h�i�m�k��

�d�Z�c�l�_�� �i�j�b�k�m�l�g�h�k�l�•�� �^�•�l�_�c�� �l�Z�� �•�g�r�b�o�� �h�k�•�[�����<�•�^�\�h�e�•-
�d�Z�g�g�y���m�\�Z�]�b���f�h�`�_���i�j�b�a�\�_�k�l�b���^�h���\�l�j�Z�l�b���d�h�g�l�j�h�e�x��

�J�_�d�h�f�_�g�^�Z�p�•�€���a���_�e�_�d�l�j�h�[�_�a�i�_�d�b

 �‡ �<�b�e�d�b���_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�m���i�h�\�b�g�g�•���i�•�^�o�h�^�b�l�b��
�^�h���j�h�a�_�l�d�b�����G�•�d�h�e�b���g�_���\�g�h�k�v�l�_���a�f�•�g�b���\���d�h�g�k�l�j�m�d��
�p�•�x���\�b�e�d�b�����G�_���\�b�d�h�j�b�k�l�h�\�m�c�l�_���Z�^�Z�i�l�_�j�b���a���a�Z�a�_�f��

�e�_�g�b�f�b���_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z�f�b�����<�b�e�d�b���h�j�b�]�•�g�Z�e�v-
�g�h�€���d�h�g�k�l�j�m�d�p�•�€���•���\�•�^�i�h�\�•�^�g�•���j�h�a�_�l�d�b���a�f�_�g�r�m�x�l�v���j�b�a�b�d��
�m�j�Z�`�_�g�g�y���_�e�_�d�l�j�b�q�g�b�f���k�l�j�m�f�h�f��
 �‡ �M�g�b�d�Z�c�l�_�� �d�h�g�l�Z�d�l�m�� �a�� �a�Z�a�_�f�e�_�g�b�f�b�� �i�h�\�_�j�o�g�y��

�f�b���� �l�Z�d�b�f�b�� �y�d�� �l�j�m�[�b���� �j�Z�^�•�Z�l�h�j�b���� �i�e�b�l�b�� �l�Z�� �o�h�e�h��
�^�b�e�v�g�b�d�b�����P�_���i�•�^�\�b�s�m�}���j�b�a�b�d���m�j�Z�`�_�g�g�y���_�e�_�d�l�j�b�q-
�g�b�f���k�l�j�m�f�h�f��
 �‡ �G�_�� �i�•�^�^�Z�\�Z�c�l�_�� �_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�� �\�i�e�b�\�m���^�h��

�s�h�\�h�€���\�h�^�b���Z�[�h���\�h�e�h�]�b�����I�h�i�Z�^�Z�g�g�y���\�h�^�b���\���k�_�j�_�^-
�b�g�m�� �_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z�� �i�•�^�\�b�s�m�}�� �j�b�a�b�d�� �m�j�Z�`�_�g�g�y��
�_�e�_�d�l�j�b�q�g�b�f���k�l�j�m�f�h�f��
 �‡ �G�_�� �\�b�d�h�j�b�k�l�h�\�m�c�l�_�� �_�e�_�d�l�j�b�q�g�b�c�� �d�Z�[�_�e�v�� �\��

�p�•�e�y�o���� �^�e�y�� �y�d�b�o�� �\�•�g�� �g�_�� �i�j�b�a�g�Z�q�_�g�b�c���� �G�•�d�h�e�b�� �g�_��
�\�b�d�h�j�b�k�l�h�\�m�c�l�_�� �d�Z�[�_�e�v�� �^�e�y�� �i�_�j�_�g�_�k�_�g�g�y�� �_�e�_�d��
�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�m�����i�•�^�l�y�]�Z�g�g�y���_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�m��
�^�h�� �k�_�[�_�� �Z�[�h�� �^�e�y�� �\�b�f�d�g�_�g�g�y�� �_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g��
�l�m�� �j�b�\�d�h�f�� �a�Z�� �_�e�_�d�l�j�b�q�g�b�c�� �d�Z�[�_�e�v���� �H�[�_�j�•�]�Z�c�l�_��
�_�e�_�d�l�j�b�q�g�b�c�� �d�Z�[�_�e�v�� �\�•�^�� �g�Z�]�j�•�\�Z�g�g�y���� �g�Z�n�l�h��
�i�j�h�^�m�d�l�•�\���� �]�h�k�l�j�b�o�� �d�j�Z�c�h�d�� �Z�[�h�� �j�m�o�h�f�b�o�� �q�Z�k�l�b�g��
�_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�m�����I�h�r�d�h�^�`�_�g�b�c�� �Z�[�h�� �k�i�m�l�Z�g�b�c��
�_�e�_�d�l�j�b�q�g�b�c�� �d�Z�[�_�e�v�� �a�[�•�e�v�r�m�}�� �g�_�[�_�a�i�_�d�m�� �i�h�j�Z�a�d�b��
�_�e�_�d�l�j�b�q�g�b�f���k�l�j�m�f�h�f��
 �‡ �I�j�b�� �j�h�[�h�l�Z�o�� �g�Z�� �\�•�^�d�j�b�l�h�f�m�� �i�h�\�•�l�j�•���� �\�b�d�h�j�b�k��

�l�h�\�m�c�l�_�� �i�h�^�h�\�`�m�\�Z�e�v�g�•�� �d�Z�[�_�e�•���� �i�j�b�a�g�Z�q�_�g�•�� �^�e�y��
�a�h�\�g�•�r�g�•�o���j�h�[�•�l�����p�_���a�g�b�a�b�l�v���g�_�[�_�a�i�_�d�m���m�j�Z�`�_�g�g�y����
�_�e�_�d�l�j�b�q�g�b�f���k�l�j�m�f�h�f��
 �‡ �Y�d�s�h�� �g�_�� �f�h�`�g�Z�� �m�g�b�d�g�m�l�b�� �j�h�[�h�l�b�� �_�e�_�d�l�j�h�•�g��

�k�l�j�m�f�_�g�l�Z�� �g�Z�� �^�•�e�y�g�p�•�� �a�� �i�•�^�\�b�s�_�g�h�x�� �\�h�e�h�]�•�k�l�x����
�\�b�d�h�j�b�k�l�h�\�m�c�l�_���i�j�b�k�l�j�•�c���a�Z�o�b�k�g�h�]�h���\�•�^�d�e�x�q�_�g��
�g�y�����M�A�H�������<�b�d�h�j�b�k�l�Z�g�g�y���M�A�H���a�g�b�`�m�}���j�b�a�b�d���m�j�Z�`�_�g-
�g�y�� �_�e�_�d�l�j�b�q�g�b�f�� �k�l�j�m�f�h�f���� �I�J�B�F�1�L�D�:���� �l�_�j�f�•�g�� ���M�A�H��
���5�&�'������ �f�h�`�_�� �[�m�l�b�� �a�Z�f�•�g�_�g�b�c�� �l�_�j�f�•�g�h�f�� ���i�j�b�k�l�j�•�c��
�a�Z�o�b�k�g�h�]�h�� �\�•�^�d�e�x�q�_�g�g�y�� ���*�)�&�,������ �Z�[�h�� ���Z�\�l�h�f�Z�l�b�q-
�g�b�c���\�b�f�b�d�Z�q���a���n�m�g�d�p�•�}�x���a�Z�o�b�k�l�m���\�•�^���k�l�j�m�f�m���\�b�l�h�d�m��
(ELCB)".
 �‡ �M�\�Z�]�Z�����G�•�d�h�e�b�� �g�_�� �l�h�j�d�Z�c�l�_�k�y�� �^�h�� �\�•�^�d�j�b�l�b�o�� �f�_�l�Z-

�e�_�\�b�o���i�h�\�_�j�o�h�g�v���j�_�^�m�d�l�h�j�Z�����a�Z�o�b�k�g�h�]�h���d�h�`�m�o�Z���•���l���^������
�h�k�d�•�e�v�d�b�� �g�Z�� �f�_�l�Z�e�_�\�•�� �i�h�\�_�j�o�g�•�� �\�i�e�b�\�Z�x�l�v�� �_�e�_�d�l�j�h-
�f�Z�]�g�•�l�g�•���o�\�b�e�•���•���l�h�j�d�Z�g�g�y���^�h���g�b�o���f�h�`�_���i�j�b�a�\�_�k�l�b���^�h��
�l�j�Z�\�f�b���Z�[�h���g�_�s�Z�k�g�h�]�h���\�b�i�Z�^�d�m��

�J�_�d�h�f�_�g�^�Z�p�•�€���a���h�k�h�[�b�k�l�h�€���[�_�a�i�_�d�b��

 �‡ �;�m�^�v�l�_�� �i�b�e�v�g�b�f�b���� �k�l�_�`�l�_�� �a�Z�� �l�b�f���� �s�h�� �\�b�� �j�h��
�[�b�l�_���� �•�� �i�j�b�� �j�h�[�h�l�•�� �a�� �_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�h�f�� �d�_��
�j�m�c�l�_�k�y�� �a�^�h�j�h�\�b�f�� �]�e�m�a�^�h�f���� �G�_�� �\�b�d�h�j�b�k�l�h�\�m�c��
�l�_�� �_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l���� �y�d�s�h�� �\�b�� �\�l�h�f�b�e�b�k�y�� �Z�[�h��
�i�_�j�_�[�m�\�Z�}�l�_�� �i�•�^�� �\�i�e�b�\�h�f�� �g�Z�j�d�h�l�b�q�g�b�o�� �a�Z�k�h�[�•�\����
�Z�e�d�h�]�h�e�x���Z�[�h���e�•�d�•�\�����H�k�e�Z�[�e�_�g�g�y���m�\�Z�]�b���i�j�b���j�h�[�h�l�•��
�a���_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�h�f���f�h�`�_���i�j�b�a�\�_�k�l�b���^�h���k�_�j�c�h�a-
�g�h�€���l�j�Z�\�f�b��
 �‡ �<�b�d�h�j�b�k�l�h�\�m�c�l�_�� �a�Z�k�h�[�b�� �•�g�^�b�\�•�^�m�Z�e�v�g�h�]�h�� �a�Z��

�o�b�k�l�m���� �A�Z�\�`�^�b�� �g�Z�^�•�\�Z�c�l�_�� �a�Z�o�b�k�g�•�� �h�d�m�e�y�j�b�����A�Z-
�k�h�[�b�� �•�g�^�b�\�•�^�m�Z�e�v�g�h�]�h�� �a�Z�o�b�k�l�m���� �l�Z�d�•�� �y�d�� �i�b�e�h�a�Z�o�b�k�g�Z��
�f�Z�k�d�Z���� �g�_�d�h�\�a�g�_�� �a�Z�o�b�k�g�_�� �\�a�m�l�l�y���� �d�Z�k�d�Z�� �Z�[�h�� �a�Z�k�h�[�b��
�a�Z�o�b�k�l�m���h�j�]�Z�g�•�\���k�e�m�o�m�����y�d�•���\�b�d�h�j�b�k�l�h�\�m�x�l�v�k�y���m���\�•�^�i�h-
�\�•�^�g�b�o�� �m�f�h�\�Z�o���� �a�f�_�g�r�m�x�l�v�� �c�f�h�\�•�j�g�•�k�l�v�� �h�l�j�b�f�Z�g�g�y��
�l�j�Z�\�f��
 �‡ �G�_�� �^�h�i�m�k�d�Z�c�l�_�� �g�_�g�Z�\�f�b�k�g�h�]�h�� �a�Z�i�m�k�d�m�� �_�e�_�d��

�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�m���� �I�_�j�_�^�� �i�•�^�d�e�x�q�_�g�g�y�f�� �^�h�� �^�`�_��
�j�_�e�Z���`�b�\�e�_�g�g�y���l�Z�������Z�[�h���Z�d�m�f�m�e�y�l�h�j�Z�����i�•�^�g�y�l�l�y�f��
�Z�[�h�� �i�_�j�_�g�_�k�_�g�g�y�f�� �_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�m�� �i�_�j�_�d�h��
�g�Z�c�l�_�k�y�����s�h���\�f�b�d�Z�q�������\�b�f�b�d�Z�q���a�g�Z�o�h�^�b�l�v�k�y���m���\�b��
�f�d�g�_�g�h�f�m�� �k�l�Z�g�•�����I�_�j�_�f�•�s�_�g�g�y�� �_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g-
�l�m�����d�h�e�b���i�Z�e�_�p�v���a�g�Z�o�h�^�b�l�v�k�y���g�Z���\�f�b�d�Z�q�•�������\�b�f�b�d�Z�q�•����
�Z�[�h�� �\�\�•�f�d�g�_�g�g�y�� �`�b�\�e�_�g�g�y�� �_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�•�\�� �a��
�\�d�e�x�q�_�g�b�f���\�f�b�d�Z�q�_�f�������\�b�f�b�d�Z�q�_�f���f�h�`�_���k�l�Z�l�b���i�j�b-
�q�b�g�h�x���g�_�s�Z�k�g�h�]�h���\�b�i�Z�^�d�m��
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 �‡ �I�_�j�_�^�� �\�\�•�f�d�g�_�g�g�y�f�� �g�_�h�[�o�•�^�g�h�� �i�j�b�[�j�Z�l�b�� �a��
�q�Z�k�l�b�g�� �_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�m���� �s�h�� �h�[�_�j�l�Z�x�l�v�k�y�� 
�\�k�•���^�h�^�Z�l�d�h�\�•���d�e�x�q�•���•���i�j�b�k�l�h�k�m�\�Z�g�g�y�����D�e�x�q�����a�Z�e�b-
�r�_�g�b�c���\���q�Z�k�l�b�g�•���_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�m�����s�h���h�[�_�j�l�Z�}�l�v-
�k�y�����f�h�`�_���[�m�l�b���i�j�b�q�b�g�h�x���k�_�j�c�h�a�g�b�o���l�j�Z�\�f��
 �‡ �G�_�� �^�h�d�e�Z�^�Z�c�l�_�� �g�Z�^�f�•�j�g�b�o�� �a�m�k�b�e�v���� �A�Z�\�`�^�b��
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�j�_�d�h�f�_�g�^�Z�p�•�€���i�h���a�Z�f�•�g�•���Z�d�k�_�k�m�Z�j�•�\��

�H�k�h�[�e�b�\�•���\�d�Z�a�•�\�d�b���a���l�_�o�g�•�d�b���[�_�a�i�_�d�b

 �‡ �I�•�^���q�Z�k���_�d�k�i�e�m�Z�l�Z�p�•�€���m�^�Z�j�g�b�o���^�j�b�e�•�\���\�b�d�h�j�b�k��
�l�h�\�m�c�l�_���a�Z�k�h�[�b���^�e�y���a�Z�o�b�k�l�m���h�j�]�Z�g�•�\���k�e�m�o�m�����R�m�f��
�f�h�`�_���i�j�b�a�\�_�k�l�b���^�h���\�l�j�Z�l�b���k�e�m�o�m��
�M�\�Z�]�Z�����I�h�i�_�j�_�^�`�_�g�g�y���\�b�s�_���k�l�h�k�m�}�l�v�k�y���e�b�r�_���m�^�Z�j-
�g�b�o���^�j�b�e�•�\���l�Z���f�h�`�_���g�_���[�j�Z�l�b�k�y���^�h���m�\�Z�]�b���i�•�^���q�Z�k���\�b-
�d�h�j�b�k�l�Z�g�g�y���^�j�b�e�•�\���•�g�r�b�o���l�b�i�•�\����
 �‡ �M�� �j�Z�a�•�� �g�Z�y�\�g�h�k�l�•�� �\�b�d�h�j�b�k�l�h�\�m�c�l�_�� �^�h�i�h�f�•�`�g�m��

�j�m�d�h�y�l�d�m�����b�������<�l�j�Z�l�Z���d�h�g�l�j�h�e�x���g�Z�^���i�j�b�e�Z�^�h�f���f�h�`�_��
�i�j�b�a�\�_�k�l�b���^�h���l�j�Z�\�f�b��
 �‡ �L�j�b�f�Z�c�l�_�� �_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�� �a�Z�� �•�a�h�e�v�h�\�Z�g�•��

�i�h�\�_�j�o�g�•���a�Z�o�\�Z�l�m���i�•�^���q�Z�k���j�h�[�•�l�����d�h�e�b���j�•�`�m�q�b�c���f�_��
�o�Z�g�•�a�f�� �f�h�`�_�� �d�h�g�l�Z�d�l�m�\�Z�l�b�� �a�� �i�j�b�o�h�\�Z�g�h�x�� �_�e�_�d��
�l�j�h�i�j�h�\�h�^�d�h�x�� �Z�[�h�� �\�e�Z�k�g�b�f�� �r�g�m�j�h�f�����D�h�g�l�Z�d�l��
�j�•�`�m�q�h�]�h���f�_�o�Z�g�•�a�f�m���a���i�j�h�\�h�^�h�f�� �i�•�^���g�Z�i�j�m�]�h�x���f�h�`�_��
�i�j�b�a�\�_�k�l�b�� �^�h�� �i�h�y�\�b�� �g�Z�i�j�m�]�b�� �\�� �g�_�a�Z�o�b�s�_�g�b�o�� �f�_�l�Z-
�e�_�\�b�o�� �q�Z�k�l�b�g�Z�o�� �_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�m�� �l�Z�� �m�j�Z�`�_�g�g�y��
�h�i�_�j�Z�l�h�j�Z���_�e�_�d�l�j�b�q�g�b�f���k�l�j�m�f�h�f��

�I�j�Z�\�b�e�Z���l�_�o�g�•�d�b���[�_�a�i�_�d�b���i�j�b���_�d�k�i�e�m�Z��
�l�Z�p�•�€���_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z

 �‡ �H�[�j�h�[�e�x�\�Z�g�Z���^�_�l�Z�e�v���f�Z�}���[�m�l�b���a�Z�d�j�•�i�e�_�g�h�x�����>�e�y��
�a�Z�d�j�•�i�e�_�g�g�y�� �h�[�j�h�[�e�x�\�Z�g�h�€�� �^�_�l�Z�e�•�� �\�b�d�h�j�b�k�l�h�\�m�c�l�_ 
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�n�•�d�k�h�\�Z�g�•�� �i�j�b�k�l�j�h�€�� �Z�[�h�� �l�b�k�d�b���� �P�_�� �[�_�a�i�_�q�g�•�r�_���� �g�•�`��
�l�j�b�f�Z�l�b���h�[�j�h�[�e�x�\�Z�e�v�g�m���^�_�l�Z�e�v���j�m�d�Z�f�b��
 �‡ �;�_�j�m�q�b�� �^�h�� �m�\�Z�]�b���� �s�h�� �Z�a�[�_�k�l�� �f�h�`�_�� �i�j�b�a�\�_�k�l�b�� �^�h��

�a�Z�o�\�h�j�x�\�Z�g�g�y���g�Z���j�Z�d�����f�Z�l�_�j�•�Z�e�b�����y�d�•���f�•�k�l�y�l�v���Z�a�[�_�k�l����
�g�_���i�h�\�b�g�g�•���h�[�j�h�[�e�y�l�b�k�v��
 �‡ �?�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l���f�h�`�g�Z���d�e�Z�k�l�b���e�b�r�_���i�•�k�e�y���i�h-

�\�g�h�€���a�m�i�b�g�d�b���c�h�]�h���^�_�l�Z�e�_�c�����I�•�^���q�Z�k���j�h�[�h�l�b���f�h�`�e�b�\�_��
�a�Z�s�_�f�e�_�g�g�y�� �d�h�f�i�e�_�d�l�m�x�q�h�€�� �^�_�l�Z�e�•�� �g�Z�� �_�e�_�d�l�j�h�•�g-
�k�l�j�m�f�_�g�l�•�����P�_���f�h�`�_���m�k�d�e�Z�^�g�b�l�b���d�h�g�l�j�h�e�v���g�Z�^���_�e�_�d-
�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�h�f��
 �‡ �G�_�� �f�h�`�g�Z�� �\�b�d�h�j�b�k�l�h�\�m�\�Z�l�b�� �_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l��

�•�a�� �i�h�r�d�h�^�`�_�g�b�f�b�� �^�j�h�l�Z�f�b�� �`�b�\�e�_�g�g�y���� �M�� �j�Z�a�•�� �i�h-
�r�d�h�^�`�_�g�g�y���^�j�h�l�•�\���[�e�h�d�m���`�b�\�e�_�g�g�y���i�•�^���q�Z�k���j�h�[�h�l�b��
�g�_���l�h�j�d�Z�c�l�_�k�y���€�o���l�Z���g�_�]�Z�c�g�h���\�b�k�f�b�d�g�•�l�v���r�l�_�i�k�_�e�v-
�g�m�� �\�b�e�d�m�� �a�� �j�h�a�_�l�d�b���� �I�h�r�d�h�^�`�_�g�•�� �^�j�h�l�b�� �`�b�\�e�_�g�g�y��
�i�•�^�\�b�s�m�x�l�v�� �j�b�a�b�d�� �m�j�Z�`�_�g�g�y�� �_�e�_�d�l�j�b�q�g�b�f�� �k�l�j�m-
�f�h�f��
 �‡ �M�� �j�Z�a�•�� �\�b�d�h�j�b�k�l�Z�g�g�y�� �_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�m�� �g�Z�� �\�•�^-

�d�j�b�l�h�f�m�� �i�h�\�•�l�j�•���� �\�k�l�Z�g�h�\�•�l�v�� �g�Z�� �g�v�h�f�m�� �i�_�j�_�f�b�d�Z�q��
�^�e�y���a�Z�o�b�k�l�m���\�•�^���k�l�j�m�f�m���d�h�j�h�l�d�h�]�h���a�Z�f�b�d�Z�g�g�y�����k�l�j�m�f��
�D�A����
 �‡ �>�e�y���\�b�y�\�e�_�g�g�y���j�h�a�l�Z�r�m�\�Z�g�g�y���i�j�b�o�h�\�Z�g�b�o���^�j�h�l�•�\��

�`�b�\�e�_�g�g�y�� �\�b�d�h�j�b�k�l�h�\�m�c�l�_�� �\�•�^�i�h�\�•�^�g�b�c�� �^�_�l�_�d�l�h�j����
�<�b�� �l�Z�d�h�`�� �f�h�`�_�l�_�� �h�l�j�b�f�Z�l�b�� �g�_�h�[�o�•�^�g�m�� �•�g�n�h�j�f�Z�p�•�x��
�\�� �f�•�k�p�_�\�h�f�m�� �\�•�^�^�•�e�•�� �k�e�m�`�[�b�� �_�e�_�d�l�j�h�i�h�k�l�Z�q�Z�g�g�y����
�I�h�r�d�h�^�`�_�g�g�y�� �^�j�b�e�_�f�� �^�j�h�l�•�\�� �`�b�\�e�_�g�g�y�� �i�j�b�a�\�_�^�_��
�^�h�� �i�h�`�_�`�•�� �l�Z�� �m�j�Z�`�_�g�g�y�� �_�e�_�d�l�j�b�q�g�b�f�� �k�l�j�m�f�h�f���� �I�h-
�r�d�h�^�`�_�g�g�y���]�Z�a�h�\�h�€���l�j�m�[�b���i�j�b�a�\�_�^�_���^�h���\�b�[�m�o�m�����I�j�h-
�[�•�c�� �\�h�^�h�i�j�h�\�•�^�g�b�o�� �l�j�m�[�� �i�j�b�a�\�_�^�_�� �^�h�� �i�h�r�d�h�^�`�_�g�g�y��
�f�Z�c�g�Z��
 �‡ �M���\�b�i�Z�^�d�m���a�Z�s�_�f�e�_�g�g�y���d�h�f�i�e�_�d�l�m�x�q�h�€���^�_�l�Z�e�•���g�Z��

�_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�•�� �\�b�f�d�g�•�l�v�� �_�e�_�d�l�j�h�i�j�b�e�Z�^�� �•�� �g�_��
�j�h�[�•�l�v�� �[�•�e�v�r�_�� �g�•�y�d�b�o�� �^�•�c���� �<�� �p�_�c�� �q�Z�k�� �_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m-
�f�_�g�l���]�_�g�_�j�m�}���g�Z�^�\�b�k�h�d�b�c���h�[�_�j�l�Z�e�v�g�b�c���f�h�f�_�g�l�����s�h��
�i�j�b�a�\�h�^�b�l�v���^�h���a�\�h�j�h�l�g�h�]�h���o�h�^�m�����A�Z�s�_�f�e�_�g�g�y���d�h�f�i-
�e�_�d�l�m�x�q�h�€�� �^�_�l�Z�e�•�� �g�Z�� �_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�•�� �f�h�`�e�b�\�_����
�g�Z�i�j�b�d�e�Z�^���� �m�� �l�Z�d�b�o�� �\�b�i�Z�^�d�Z�o���� �]�•�i�_�j�a�Z�j�y�^�� �_�e�_�d�l�j�h-
�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�m���Z�[�h���a�f�•�s�_�g�g�y���d�h�f�i�e�_�d�l�m�x�q�h�€���^�_�l�Z�e�•���i�•�^��
�q�Z�k���j�h�[�h�l�b��
 �‡ �Y�d�s�h�� �i�j�b�o�h�\�Z�g�•�� �^�j�h�l�b�� �`�b�\�e�_�g�g�y�� �Z�[�h�� �_�e�_�d�l�j�h-

�i�j�h�\�h�^�d�Z�� �k�Z�f�h�]�h�� �_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�m�� �f�h�`�m�l�v�� �[�m�l�b��
�i�_�j�_�j�•�a�Z�g�•�� �i�•�^�� �q�Z�k�� �_�d�k�i�e�m�Z�l�Z�p�•�€�� �_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g-
�l�m���� �l�j�b�f�Z�c�l�_�� �c�h�]�h�� �a�Z�� �•�a�h�e�v�h�\�Z�g�m�� �j�m�d�h�y�l�d�m���� �Y�d�s�h��
�_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�� �l�h�j�d�g�_�l�v�k�y�� �^�j�h�l�m�� �i�•�^�� �g�Z�i�j�m�]�h�x����
�f�_�l�Z�e�_�\�•���^�_�l�Z�e�•���_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�m���i�h�q�g�m�l�v���i�j�h�\�h-
�^�b�l�b���_�e�_�d�l�j�b�q�g�b�c���k�l�j�m�f�����s�h���i�j�b�a�\�_�^�_���^�h���m�j�Z�`�_�g�g�y��
�h�i�_�j�Z�l�h�j�Z���_�e�_�d�l�j�b�q�g�b�f���k�l�j�m�f�h�f����
 �‡ �I�•�^�� �q�Z�k�� �j�h�[�h�l�b�� �f�•�p�g�h�� �l�j�b�f�Z�c�l�_�� �_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m-

�f�_�g�l�� �l�Z�� �a�Z�c�f�•�l�v�� �k�l�•�c�d�_�� �i�h�e�h�`�_�g�g�y���� �L�j�b�f�Z�c�l�_�� �_�e�_�d-
�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l���j�m�d�Z�f�b��
 �‡ �I�•�^�� �q�Z�k�� �_�d�k�i�e�m�Z�l�Z�p�•�€�� �_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�m�� �\�b�� �f�h-

�`�_�l�_�� �c�h�]�h�� �l�j�b�f�Z�l�b�� �e�b�r�_�� �a�Z�� �]�h�e�h�\�g�m�� �j�m�d�h�y�l�d�m���Z�� �g�_��
�a�Z���•�g�r�•���^�_�l�Z�e�•��
 �‡ �M�g�b�d�Z�c�l�_�� �\�b�f�d�g�_�g�g�y�� �g�Z�\�Z�g�l�Z�`�_�g�h�]�h�� �^�\�b�]�m�g�Z��

�_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�m��
 �‡ �G�•�d�h�e�b���g�_���\�b�c�f�Z�c�l�_���h�k�d�h�e�d�b���l�Z���m�e�Z�f�d�b���i�j�b���\�\�•�f-

�d�g�_�g�h�f�m���^�\�b�]�m�g�•���_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�m��
 �‡ �I�•�^�� �q�Z�k�� �j�h�[�h�l�b�� �k�e�•�^�d�m�c�l�_�� �a�Z�� �j�h�a�l�Z�r�m�\�Z�g�g�y�f�� �d�Z-

�[�_�e�x���`�b�\�e�_�g�g�y�����K�e�•�^�d�m�c�l�_�����s�h�[���\�•�g���g�_���h�[�f�h�l�m�\�Z�\�k�y��
�^�h�\�d�h�e�Z���\�Z�r�b�o���g�•�]���q�b���j�m�d��
 �‡ �<�b�d�h�j�b�k�l�h�\�m�c�l�_���e�b�r�_���]�h�k�l�j�•���k�\�_�j�^�e�Z���[�_�a���^�_�n�_�d-

�l�•�\�������p�_���i�h�e�_�]�r�b�l�v���j�h�[�h�l�m���a���_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�h�f��
 �‡ �<�g�_�k�_�g�g�y���a�f�•�g���^�h���d�h�g�k�l�j�m�d�p�•�€���k�\�_�j�^�_�e���l�Z���\�b�d�h�j�b�k-

�l�Z�g�g�y�� �a�f�•�g�g�b�o�� �g�Z�k�Z�^�h�d�� �l�Z�� �d�h�f�i�e�_�d�l�m�x�q�b�o�� �^�_�l�Z�e�_�c����
�y�d�•�� �g�_�� �i�_�j�_�^�[�Z�q�_�g�•�� �^�e�y�� �p�v�h�]�h�� �_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�m����
�k�m�\�h�j�h���a�Z�[�h�j�h�g�_�g�h��
 �‡ �I�•�^�� �q�Z�k�� �j�h�[�h�l�b�� �a�� �_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�h�f�� �g�_�� �k�l�\�h-

�j�x�c�l�_�� �g�Z�^�f�•�j�g�b�c�� �l�b�k�d�� ���� �p�_�� �f�h�`�_�� �i�j�b�a�\�_�k�l�b�� �^�h�� �a�Z-
�l�b�k�g�_�g�g�y���k�\�_�j�^�e�Z���l�Z���i�_�j�_�\�Z�g�l�Z�`�b�l�b���^�\�b�]�m�g��

 �‡ �M�g�b�d�Z�c�l�_�� �a�Z�l�b�k�g�_�g�g�y�� �k�\�_�j�^�e�Z�� �\�� �h�[�j�h�[�e�x�\�Z�g�h�f�m��
�f�Z�l�_�j�•�Z�e�•�����Y�d�s�h���p�_���k�l�Z�e�h�k�y�����g�_���g�Z�f�Z�]�Z�c�l�_�k�y���\�b�c�g�y-
�l�b���c�h�]�h���a�Z���^�h�i�h�f�h�]�h�x���^�\�b�]�m�g�Z���_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�m����
�P�_���f�h�`�_���\�b�\�_�k�l�b���_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l���a���e�Z�^�m����
 �‡ �<�b�[�b�\�Z�l�b�� �a�Z�l�b�k�g�m�l�_�� �\�� �h�[�j�h�[�e�x�\�Z�g�h�f�m�� �f�Z�l�_�j�•�Z�e�•��

�k�\�_�j�^�e�h���a�Z���^�h�i�h�f�h�]�h�x���f�h�e�h�l�d�Z���l�Z���•�g�r�b�o���i�j�_�^�f�_�l�•�\��
�k�m�\�h�j�h���a�Z�[�h�j�h�g�_�g�h�����F�_�l�Z�e�_�\�•���m�e�Z�f�d�b���f�h�`�m�l�v���i�h�j�Z-
�g�b�l�b���y�d���h�i�_�j�Z�l�h�j�Z�����l�Z�d���•���h�l�h�q�m�x�q�b�o���e�x�^�_�c��
 �‡ �M�g�b�d�Z�c�l�_�� �i�_�j�_�]�j�•�\�Z�g�g�y�� �_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�m�� �i�•�^��

�q�Z�k���c�h�]�h���\�b�d�h�j�b�k�l�Z�g�g�y���\�i�j�h�^�h�\�`���l�j�b�\�Z�e�h�]�h���q�Z�k�m��

�K�b�f�\�h�e�b���� �s�h�� �\�b�d�h�j�b�k�l�h�\�m�x�l�v�k�y�� �\�� �•�g��
�k�l�j�m�d�p�•�€

�<�� �•�g�k�l�j�m�d�p�•�€�� �\�b�d�h�j�b�k�l�h�\�m�x�l�v�k�y�� �g�b�`�q�_�g�Z�\�_�^�_�g�•�� �k�b�f-
�\�h�e�b���� �a�Z�i�Z�f�¶�y�l�Z�c�l�_�� �€�o�� �a�g�Z�q�_�g�g�y���� �I�j�Z�\�b�e�v�g�Z�� �•�g�l�_�j-
�i�j�_�l�Z�p�•�y�� �k�b�f�\�h�e�•�\�� �^�h�i�h�f�h�`�_�� �\�b�d�h�j�b�k�l�h�\�m�\�Z�l�b��
�_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l���i�j�Z�\�b�e�v�g�h���•���[�_�a�i�_�q�g�h��

�K�b�f�\�h�e �A�g�Z�q�_�g�g�y

�?�e�_�d�l�j�h�^�j�b�e�v���i�_�j�n�j�Z��
�l�h�j
�>�•�e�y�g�d�b���� �y�d�•�� �i�h�a�g�Z�q�_�g�•�� �k�•-
�j�b�f�� �d�h�e�v�h�j�h�f���� �f�¶�y�d�Z�� �g�Z-
�d�e�Z�^�d�Z�� ���a�� �•�a�h�e�v�h�\�Z�g�h�x�� �i�h-
�\�_�j�o�g�_�x����

�G�Z�d�e�_�c�d�Z�� �a�� �k�_�j�•�c�g�b�f�� �g�h��
�f�_�j�h�f��
�&�7���������������f�h�^�_�e�v��
�;�;�������^�Z�l�Z���\�b�j�h�[�g�b�p�l�\�Z��
�;�;�;�;�;�;�;�������k�_�j�•�c�g�b�c���g�h�f�_�j��

�H�a�g�Z�c�h�f�l�_�k�v�� �a�� �m�k�•�f�Z�� �\�d�Z-
�a�•�\�d�Z�f�b�� �a�� �l�_�o�g�•�d�b�� �[�_�a�i�_�d�b��
�l�Z���•�g�k�l�j�m�d�p�•�y�f�b��

�G�h�k�•�l�v���a�Z�o�b�k�g�•���g�Z�\�m�r�g�b�d�b��

�G�h�k�•�l�v���a�Z�o�b�k�g�•���h�d�m�e�y�j�b��

�G�h�k�•�l�v���i�b�e�h�a�Z�o�b�k�g�m���f�Z�k�d�m��

�<�•�^�d�e�x�q�Z�c�l�_�� �i�j�b�e�Z�^�� �\�•�^��
�f�_�j�_�`�•�� �i�_�j�_�^�� �i�j�h�\�_�^�_�g-
�g�y�f�� �f�h�g�l�Z�`�g�b�o�� �•�� �j�_�]�m�e�x-
�\�Z�e�v�g�b�o���j�h�[�•�l��

�G�_�[�_�a�i�_�d�Z�� �i�h�r�d�h�^�`�_�g�g�y��
�i�j�b�o�h�\�Z�g�h�€�� �_�e�_�d�l�j�h�i�j�h-
�\�h�^�d�b�� �Z�[�h�� �f�Z�]�•�k�l�j�Z�e�_�c�� �i�h-
�[�m�l�h�\�b�o���d�h�f�m�g�•�d�Z�p�•�c��
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�K�b�f�\�h�e �A�g�Z�q�_�g�g�y

�G�Z�i�j�y�f�h�d���j�m�o�m��

�G�Z�i�j�y�f�h�d���h�[�_�j�l�Z�g�g�y��

�A�Z�[�e�h�d�h�\�Z�g�h��

�J�h�a�[�e�h�d�h�\�Z�g�h��

�A�Z�[�h�j�h�g�_�g�Z���^�•�y��

�J�_�`�b�f�� �j�h�[�h�l�b�� ���K�\�_�j�^�e�•�g-
�g�y����

�&�\�_�j�^�e�_�g�g�y���\���i�e�b�l�p�•���\�_�k�l�b��
�l�•�e�v�d�b���\���j�_�`�b�f�•���k�\�_�j�^�e�_�g�g�y��
�[�_�a���m�^�Z�j�m��

�I�h�^�\�•�c�g�Z���•�a�h�e�y�p�•�y�������d�e�Z�k���a�Z-
�o�b�k�l�m��

�A�g�Z�d���� �y�d�b�c�� �a�Z�k�\�•�^�q�m�}���� �s�h��
�\�b�j�•�[�� �\�•�^�i�h�\�•�^�Z�}�� �h�k�g�h-
�\�g�b�f�� �\�b�f�h�]�Z�f�� �^�b�j�_�d�l�b�\��
�/�K�� �l�Z�� �]�Z�j�f�h�g�•�a�h�\�Z�g�b�f��
�k�l�Z�g�^�Z�j�l�Z�f�� �/�\�j�h�i�_�c�k�v�d�h-
�]�h���K�h�x�a�m��

�M�\�Z�]�Z���� �<�Z�`�e�b�\�Z�� �•�g�n�h�j�f�Z-
�p�•�y��

�D�h�j�b�k�g�Z���•�g�n�h�j�f�Z�p�•�y��

�G�h�k�•�l�v���a�Z�o�b�k�g�•���j�m�d�Z�\�b�p�•��

�I�h�e�h�`�_�g�g�y�� ���K�\�_�j�^�e�•�g�g�y����
�i�_�j�_�f�b�d�Z�q�Z�� �j�_�`�b�f�•�\�� �j�h-
�[�h�l�b��

�I�h�e�h�`�_�g�g�y�� ���K�\�_�j�^�e�•�g�g�y�� �a��
�m�^�Z�j�h�f�����i�_�j�_�f�b�d�Z�q�Z���j�_�`�b-
�f�•�\���j�h�[�h�l�b��

�I�e�Z�\�g�_�� �j�_�]�m�e�x�\�Z�g�g�y��
�r�\�b�^�d�h�k�l�•��

�K�b�f�\�h�e �A�g�Z�q�_�g�g�y

�G�_�� �\�b�d�b�^�Z�c�l�_�� �_�e�_�d�l�j�h�•�g-
�k�l�j�m�f�_�g�l�� �\�� �i�h�[�m�l�h�\�_�� �k�f�•�l-
�l�y��

�I�j�b�a�g�Z�q�_�g�g�y���_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�m

�?�e�_�d�l�j�h�^�j�b�e�•���i�_�j�n�h�j�Z�l�h�j�b�� �i�j�b�a�g�Z�q�_�g�•�� �^�e�y�� �k�\�_�j�^-
�e�_�g�g�y���\���k�l�Z�e�•�����^�_�j�_�\�•�����d�_�j�Z�f�•�p�•�����Z���l�Z�d�h�`���^�e�y���k�\�_�j�^-
�e�_�g�g�y���a���m�^�Z�j�h�f���\���p�_�]�e�b�g�•�����[�_�l�h�g�•���•���i�h�^�•�[�g�b�o���f�Z�l�_�j�•�Z-
�e�Z�o�����F�h�`�e�b�\�•�k�l�v���j�_�]�m�e�x�\�Z�g�g�y���r�\�b�^�d�h�k�l�•���•���g�Z�y�\�g�•�k�l�v��
�j�_�\�_�j�k�m�� �^�h�a�\�h�e�y�x�l�v�� �\�b�d�h�j�b�k�l�h�\�m�\�Z�l�b�� �_�e�_�d�l�j�h�•�g-
�k�l�j�m�f�_�g�l���y�d���r�m�j�m�i�h�\�_�j�l��
�M�� �j�_�a�m�e�v�l�Z�l�•�� �a�Z�k�l�h�k�m�\�Z�g�g�y�� �^�h�^�Z�l�d�h�\�b�o�� �i�j�b�e�Z�^�•�\�� �•��
�a�Z�k�h�[�•�\���� �h�[�e�Z�k�l�v�� �a�Z�k�l�h�k�m�\�Z�g�g�y�� �•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z�� �i�h�r�b-
�j�x�}�l�v�k�y��
�/�� �f�h�`�e�b�\�•�k�l�v�� �k�l�Z�p�•�h�g�Z�j�g�h�€�� �m�k�l�Z�g�h�\�d�b�� �•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�m��
���i�j�b���\�b�d�h�j�b�k�l�Z�g�g�•���k�i�_�p�•�Z�e�v�g�h�]�h���i�j�b�e�Z�^�^�y����

�?�e�_�f�_�g�l�b�� �i�j�b�k�l�j�h�x�� �_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m��
�f�_�g�l�m

���� �A�m�[�q�Z�k�l�h�\�•�g�p�h�\�b�c���k�\�_�j�^�e�b�e�v�g�b�c���i�Z�l�j�h�g
���� �H�[�f�_�`�g�b�d���]�e�b�[�b�g�b���

���� �>�h�^�Z�l�d�h�\�Z���j�m�q�d�Z���

4 �I�_�j�_�f�b�d�Z�q�����m�^�Z�j�������k�\�_�j�^�e�_�g�g�y��
���� �<�_�g�l�b�e�y�p�•�c�g�•���h�l�\�h�j�b
���� �I�_�j�_�f�b�d�Z�q���j�_�\�_�j�k�Z
���� �J�_�]�m�e�y�l�h�j���r�\�b�^�d�h�k�l�•��
���� �N�•�d�k�Z�l�h�j���\�f�b�d�Z�q�Z�������\�b�f�b�d�Z�q�Z
���� �<�f�b�d�Z�q�������\�b�f�b�d�Z�q

������ �A�Z�l�b�k�d�g�b�c���d�e�x�q���

������ �R�\�b�^�d�h�a�Z�l�b�k�d�g�b�c���i�Z�l�j�h�g�����a���a�Z�f�d�h�f����
������ �=�\�b�g�l��
������ �<�b�d�j�m�l�d�Z���\�k�l�Z�\�d�Z���

������ �F�Z�]�g�•�l�g�b�c���m�l�j�b�f�m�\�Z�q���

������ �R�\�b�^�d�h�a�Z�l�b�k�d�g�b�c���k�\�_�j�^�e�m�\�Z�e�v�g�b�c���i�Z�l�j�h�g��

�
���I�j�b�g�Z�e�_�`�g�h�k�l�•

�I�_�j�_�j�Z�o�h�\�Z�g�•���� �Z�� �l�Z�d�h�`�� �a�h�[�j�Z�`�_�g�•�� �i�j�b�g�Z�e�_�`��
�g�h�k�l�•���� �q�Z�k�l�d�h�\�h�� �g�_�� �\�o�h�^�y�l�v�� �m�� �d�h�f�i�e�_�d�l�� �i�h�k�l�Z��
�q�Z�g�g�y��

�F�h�g�l�Z�`�� �l�Z�� �j�_�]�m�e�x�\�Z�g�g�y�� �_�e�_�f�_�g�l�•�\��
�_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�m

�I�_�j�_�^�� �i�j�h�\�_�^�_�g�g�y�f�� �m�k�•�o�� �i�j�h�p�_�^�m�j�� �_�e�_�d�l�j�h�•�g��
�k�l�j�m�f�_�g�l���h�[�h�\�
�y�a�d�h�\�h���\�•�^�d�e�x�q�b�l�b���\�•�^���f�_�j�_�`�•����

�G�_�� �a�Z�l�y�]�m�c�l�_�� �^�m�`�_�� �k�b�e�v�g�h�� �d�j�•�i�b�e�v�g�•��
�_�e�_�f�_�g�l�b���� �s�h�[�� �g�_�� �i�h�r�d�h�^�b�l�b�� �€�o�� �j�•�a�v��
�[�e�_�g�g�y��

�F�h�g�l�Z�`�� ���� �^�_�f�h�g�l�Z�`�� ���� �g�Z�e�Z�r�l�m�\�Z�g�g�y��
�^�_�y�d�b�o�� �_�e�_�f�_�g�l�•�\�� �Z�g�Z�e�h�]�•�q�g�_�� �^�e�y�� �m�k�•�o��
�f�h�^�_�e�_�c���_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�•�\�����\���p�v�h�f�m��
�\�b�i�Z�^�d�m�� �g�Z�� �f�Z�e�x�g�d�m�� �i�h�y�k�g�_�g�g�y�� �d�h�g��
�d�j�_�l�g�Z���f�h�^�_�e�v���g�_���\�d�Z�a�m�}�l�v�k�y��
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�>�h�^�Z�l�d�h�\�Z���j�m�q�d�Z�����^�b�\�����f�Z�e��������

�I�j�b�� �j�h�[�h�l�•�� �a�Z�\�`�^�b�� �\�b�d�h�j�b�k�l�h�\�m�c�l�_�� �^�h�^�Z�l�d�h�\�m�� �j�m�q-
�d�m�������� �>�h�^�Z�l�d�h�\�Z�� �j�m�q�d�Z������ �f�h�`�_�� �[�m�l�b�� �\�k�l�Z�g�h�\�e�_�g�Z�� �\��
�a�j�m�q�g�_���^�e�y���d�h�j�b�k�l�m�\�Z�q�Z���i�h�e�h�`�_�g�g�y��
 �‡ �H�k�e�Z�[�l�_�� �^�h�^�Z�l�d�h�\�m�� �j�m�q�d�m������ �y�d�� �i�h�d�Z�a�Z�g�h�� �g�Z�� �f�Z-

�e�x�g�d�m������
 �‡ �<�k�l�Z�g�h�\�•�l�v���^�h�^�Z�l�d�h�\�m���j�m�q�d�m�������\���[�Z�`�Z�g�_���i�h�e�h�`�_�g-

�g�y��
 �‡ �A�Z�l�y�]�g�•�l�v�� �^�h�^�Z�l�d�h�\�m�� �j�m�q�d�m������ �y�d�� �i�h�d�Z�a�Z�g�h�� �g�Z�� �f�Z-

�e�x�g�d�m������

�H�[�f�_�`�g�b�d���]�e�b�[�b�g�b�����^�b�\�����f�Z�e������������

�A�Z�� �^�h�i�h�f�h�]�h�x�� �h�[�f�_�`�m�\�Z�q�Z�� �]�e�b�[�b�g�b������ �\�b�k�l�Z�\�e�y-
�}�l�v�k�y�� �[�Z�`�Z�g�b�c�� �j�h�a�f�•�j�� �]�e�b�[�b�g�b�� �k�\�_�j�^�e�_�g�g�y�� ���^�b�\����
�f�Z�e����������
 �‡ �H�k�e�Z�[�l�_�� �^�h�^�Z�l�d�h�\�m�� �j�m�q�d�m������ �y�d�� �i�h�d�Z�a�Z�g�h�� �g�Z�� �f�Z-

�e�x�g�d�m������
 �‡ �I�_�j�_�k�m�g�v�l�_�� �h�[�f�_�`�m�\�Z�q�� �]�e�b�[�b�g�b�������� �\�k�l�Z�g�h�\�b�\�r�b��

�[�Z�`�Z�g�b�c���j�h�a�f�•�j���]�e�b�[�b�g�b���k�\�_�j�^�e�_�g�g�y�����^�b�\�����f�Z�e����������
 �‡ �A�Z�l�y�]�g�•�l�v�� �^�h�^�Z�l�d�h�\�m�� �j�m�q�d�m������ �y�d�� �i�h�d�Z�a�Z�g�h�� �g�Z�� �f�Z-

�e�x�g�d�m������

�M�k�l�Z�g�h�\�d�Z�������a�Z�f�•�g�Z���i�j�b�e�Z�^�^�y��

�I�j�b�� �l�j�b�\�Z�e�h�f�m�� �\�b�d�h�j�b�k�l�Z�g�g�•�� �k�\�_�j�^��
�e�h�� �f�h�`�_�� �k�b�e�v�g�h�� �g�Z�]�j�•�l�b�k�y�� ���� �\�b�l�y�]�m�c�l�_��
�c�h�]�h�����g�Z�^�•�\�r�b���j�m�d�Z�\�b�q�d�b��

�A�m�[�q�Z�k�l�h�\�•�g�p�h�\�b�c�� �k�\�_�j�^�e�b�e�v�g�b�c�� �i�Z�l�j�h�g�� ���^�b�\����
�f�Z�e��������

�>�&�7���������������&�7���������������&�7�����������@

 �‡ �H�k�e�Z�[�l�_�� �a�Z�l�b�k�d�� �d�m�e�Z�q�d�•�\�� �a�Z�� �^�h�i�h�f�h�]�h�x�� �a�Z�l�b�k-
�d�g�h�]�h�� �d�e�x�q�Z������ ���� �i�•�k�e�y�� �q�h�]�h�� �h�[�_�j�l�Z�c�l�_�� �j�m�d�h�x�� �]�•�e�v�a�m��
�a�m�[�q�Z�k�l�h�\�•�g�p�_�\�h�]�h�� �k�\�_�j�^�e�m�\�Z�e�v�g�h�]�h�� �i�Z�l�j�h�g�Z������ �\��
�g�Z�i�j�y�f�•���� �i�j�h�l�b�e�_�`�g�h�f�m�� �h�[�_�j�l�Z�g�g�x�� �]�h�^�b�g�g�b�d�h�\�h�€��
�k�l�j�•�e�d�b�����^�b�\�����f�Z�e�������������^�h���l�b�o���i�•�j�����i�h�d�b���d�m�j�d�m�e�v�d�b���g�_��
�j�h�a�•�c�^�m�l�v�k�y�� �g�Z�� �\�•�^�k�l�Z�g�v�� �s�h�� �^�h�a�\�h�e�y�}�� �\�k�l�Z�g�h�\�b�l�b�� ����
�a�Z�f�•�g�b�l�b���i�j�b�g�Z�e�_�`�g�•�k�l�v��
 �‡ �<�k�l�Z�g�h�\�•�l�v�������a�Z�f�•�g�•�l�v���i�j�b�g�Z�e�_�`�g�•�k�l�v��
 �‡ �H�[�_�j�l�Z�c�l�_���j�m�d�h�x���]�•�e�v�a�m���a�m�[�q�Z�k�l�h�\�•�g�p�_�\�h�]�h���k�\�_�j�^-

�e�m�\�Z�e�v�g�h�]�h���i�Z�l�j�h�g�Z�������m���g�Z�i�j�y�f�•���h�[�_�j�l�Z�g�g�y���]�h�^�b�g�g�b-
�d�h�\�h�€���k�l�j�•�e�d�b�����s�h�[���a�Z�n�•�d�k�m�\�Z�l�b���\�k�l�Z�g�h�\�e�_�g�m���i�j�b�g�Z-
�e�_�`�g�•�k�l�v�����G�_���^�h�i�m�k�d�Z�c�l�_���i�_�j�_�d�h�k�m���i�j�b�g�Z�e�_�`�g�h�k�l�•��
 �‡ �A�Z�l�y�]�g�•�l�v�� �d�m�e�Z�q�d�b�� �a�m�[�q�Z�k�l�h�\�•�g�p�_�\�h�]�h�� �k�\�_�j�^�e�m-

�\�Z�e�v�g�h�]�h�� �i�Z�l�j�h�g�Z������ �a�Z�� �^�h�i�h�f�h�]�h�x�� �a�Z�l�b�k�d�g�h�]�h�� �d�e�x-
�q�Z������ �����i�j�b�d�e�Z�^�Z�x�q�b���^�h���g�v�h�]�h���s�h���h�^�g�Z�d�h�\�b�c���d�j�m�l�b�l�v��
�f�h�f�_�g�l���\���d�h�`�g�h�f�m���a���l�j�v�h�o���h�l�\�h�j�•�\���g�Z���[�•�q�g�•�c���i�h�\�_�j�o-
�g�•���i�Z�l�j�h�g�Z��

�R�\�b�^�d�h�a�Z�l�b�k�d�g�b�c�� �i�Z�l�j�h�g�� ���a�� �a�Z�f�d�h�f���� ���^�b�\����
�f�Z�e��������

�>�&�7�����������&�����&�7�����������&�@

 �‡ �I�_�j�_�f�•�k�l�•�l�v�� �f�m�n�l�m�� �\�� �a�Z�^�g�•�c�� �q�Z�k�l�b�g�•�� �r�\�b�^�d�h�a�Z-
�l�b�k�d�g�h�]�h���i�Z�l�j�h�g�Z�����•�a���a�Z�f�d�h�f�������� ���g�Z�a�Z�^�����^�h���d�e�Z�p�Z�g�g�y��
���^�b�\�����f�Z�e����������
 �‡ �J�h�a�\�_�^�•�l�v�� �d�m�e�Z�q�d�b�� �r�\�b�^�d�h�a�Z�l�b�k�d�g�h�]�h�� �i�Z�l�j�h�g�Z�� ���•�a��

�a�Z�f�d�h�f�������� �� ���� �m�l�j�b�f�m�c�l�_�� �h�^�g�•�}�x�� �j�m�d�h�x�� �c�h�]�h�� �a�Z�^�g�x��
�q�Z�k�l�b�g�m���� �Z�� �^�j�m�]�h�x�� �j�m�d�h�x�� �h�[�_�j�l�Z�c�l�_�� �c�h�]�h�� �i�_�j�_�^�g�x��
�q�Z�k�l�b�g�m�����y�d���i�h�d�Z�a�Z�g�h���g�Z���f�Z�e�x�g�d�m������
 �‡ �<�k�l�Z�g�h�\�b�l�_�������a�Z�f�•�g�b�l�_���i�j�b�g�Z�e�_�`�g�•�k�l�v��
 �‡ �G�_�� �^�h�i�m�k�d�Z�x�q�b�� �i�_�j�_�d�h�k�m�� �i�j�b�g�Z�e�_�`�g�h�k�l�•���� �a�Z�l�y�]-

�g�•�l�v�� �r�\�b�^�d�h�a�Z�l�b�k�d�g�b�c�� �i�Z�l�j�h�g�� ���a�� �a�Z�f�d�h�f�������� ���� �y�d�� �i�h-
�d�Z�a�Z�g�h���g�Z���f�Z�e�x�g�d�m������

 �‡ �A�Z�[�e�h�d�m�c�l�_�� �a�Z�f�h�d���� �^�e�y�� �p�v�h�]�h�� �a�f�•�k�l�b�l�_�� �f�m�n�l�m�� �\��
�a�Z�^�g�•�c�� �q�Z�k�l�b�g�•�� �r�\�b�^�d�h�a�Z�l�b�k�d�g�h�]�h�� �i�Z�l�j�h�g�Z�� ���•�a�� �a�Z�f-
�d�h�f�������� ���\�i�_�j�_�^�����^�h���d�e�Z�p�Z�g�g�y��

�R�\�b�^�d�h�a�Z�l�b�k�d�g�b�c�� �k�\�_�j�^�e�m�\�Z�e�v�g�b�c�� �i�Z�l�j�h�g��
���^�b�\�����f�Z�e��������

�>�&�7�����������&�@

 �‡ �J�h�a�\�_�^�•�l�v���d�m�e�Z�q�d�b���r�\�b�^�d�h�a�Z�l�b�k�d�g�h�]�h���i�Z�l�j�h�g�Z������  - 
�m�l�j�b�f�m�c�l�_���h�^�g�•�}�x���j�m�d�h�x���c�h�]�h���a�Z�^�g�x���q�Z�k�l�b�g�m�����Z���^�j�m-
�]�h�x���j�m�d�h�x���h�[�_�j�l�Z�c�l�_���c�h�]�h���i�_�j�_�^�g�x���q�Z�k�l�b�g�m�����y�d���i�h-
�d�Z�a�Z�g�h���g�Z���f�Z�e�x�g�d�m��������
 �‡ �<�k�l�Z�g�h�\�b�l�_�������a�Z�f�•�g�b�l�_���i�j�b�g�Z�e�_�`�g�•�k�l�v��
 �‡ �G�_�� �^�h�i�m�k�d�Z�x�q�b�� �i�_�j�_�d�h�k�m�� �i�j�b�g�Z�e�_�`�g�h�k�l�•���� �a�Z�l�y�]-

�g�•�l�v�� �r�\�b�^�d�h�a�Z�l�b�k�d�g�b�c�� �i�Z�l�j�h�g������ ���� �y�d�� �i�h�d�Z�a�Z�g�h�� �g�Z��
�f�Z�e�x�g�d�m������

�F�h�g�l�Z�`�� ���� �^�_�f�h�g�l�Z�`�� �k�\�_�j�^�e�m�\�Z�e�v�g�h�]�h�� �i�Z�l�j�h�g�Z��
���^�b�\�����f�Z�e��������������

 �‡ �>�e�y�� �f�h�g�l�Z�`�m�� �a�m�[�q�Z�k�l�h�\�•�g�p�_�\�h�]�h�� �k�\�_�j�^�e�m�\�Z�e�v�g�h-
�]�h���i�Z�l�j�h�g�Z�������i�h�k�e�•�^�h�\�g�h���i�j�h�\�_�^�•�l�v���h�i�_�j�Z�p�•�€�����i�h�d�Z�a�Z-
�g�•���g�Z���f�Z�e�x�g�d�m������
 �‡ �>�e�y�� �^�_�f�h�g�l�Z�`�m�� �a�m�[�q�Z�k�l�h�\�•�g�p�_�\�h�]�h�� �k�\�_�j�^�e�m�\�Z�e�v-

�g�h�]�h�� �i�Z�l�j�h�g�Z������ �i�h�k�e�•�^�h�\�g�h�� �i�j�h�\�_�^�•�l�v�� �h�i�_�j�Z�p�•�€���� �i�h-
�d�Z�a�Z�g�•���g�Z���f�Z�e�x�g�d�m������
 �‡ �F�h�g�l�Z�`�� ���� �^�_�f�h�g�l�Z�`�� �r�\�b�^�d�h�a�Z�l�b�k�d�g�h�]�h�� �i�Z�l�j�h�g�Z��

���•�a���a�Z�f�d�h�f�������� ���i�j�h�\�h�^�b�l�v�k�y���Z�g�Z�e�h�]�•�q�g�b�f���q�b�g�h�f�����^�b�\����
�f�Z�e��������������
 �‡ �F�h�g�l�Z�`�������^�_�f�h�g�l�Z�`���r�\�b�^�d�h�a�Z�l�b�k�d�g�h�]�h���i�Z�l�j�h�g�m������  

�i�j�h�\�h�^�b�l�v�k�y���Z�g�Z�e�h�]�•�q�g�b�f���q�b�g�h�f�����^�b�\�����f�Z�e����������������

�M�\�Z�]�Z���� �i�j�b�� �f�h�g�l�Z�`�•�� ���� �^�_�f�h�g�l�Z�`�•�� �k�\�_�j�^��
�e�m�\�Z�e�v�g�h�]�h�� �i�Z�l�j�h�g�Z�� �\�j�Z�o�h�\�m�c�l�_���� �s�h��
�]�\�b�g�l���������f�Z�}���e�•�\�_���j�•�a�v�[�e�_�g�g�y��

�<�b�d�j�m�l�d�Z���\�k�l�Z�\�d�Z�� ���� �f�Z�]�g�•�l�g�b�c�� �m�l�j�b�f�m�\�Z�q�� ���^�b�\����
�f�Z�e������������

�I�j�b�� �\�b�d�h�j�b�k�l�Z�g�g�•�� �_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�m�� �y�d�� �r�m�j�m�i�h-
�\�_�j�l�Z�����\�b�d�h�j�b�k�l�h�\�m�c�l�_���f�Z�]�g�•�l�g�b�c���m�l�j�b�f�m�\�Z�q������ ���^�e�y��
�g�Z�^�•�c�g�h�€���n�•�d�k�Z�p�•�€���\�b�d�j�m�l�h�d���\�k�l�Z�\�h�d������ �����^�b�\�����f�Z�e��������������
�I�j�b�� �\�b�d�h�j�b�k�l�Z�g�g�•�� �i�h�^�h�\�`�_�g�b�o�� �\�b�d�j�m�l�h�d���\�k�l�Z�\�h�d������  
���i�j�b�a�g�Z�q�_�g�b�o���k�i�_�p�•�Z�e�v�g�h���^�e�y���r�m�j�m�i�h�\�_�j�l�•�\�����f�Z�]�g�•�l-
�g�b�c���m�l�j�b�f�m�\�Z�q������ ���g�_���i�h�l�j�•�[�g�h��

�<�\�_�^�_�g�g�y�� �m�� �_�d�k�i�e�m�Z�l�Z�p�•�x�� �_�e�_�d�l�j�h�•�g��
�k�l�j�m�f�_�g�l�Z

�I�_�j�_�d�h�g�Z�}�l�_�k�y�� �\�� �l�•�f���� �s�h�� �g�Z�y�\�g�Z�� �g�Z�i�j�m�]�Z�� �\�� �f�_�j�_-
�`�•�� �\�•�^�i�h�\�•�^�Z�}�� �^�Z�g�b�f���� �a�Z�a�g�Z�q�_�g�b�f�� �g�Z�� �i�j�b�e�Z�^�h�\�h�f�m��
�s�b�l�d�m���_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z��

�<�f�b�d�Z�g�g�y�� ���� �\�b�f�b�d�Z�g�g�y�� �_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m��
�f�_�g�l�Z

�D�h�j�h�l�d�h�q�Z�k�g�_���\�d�e�x�q�_�g�g�y�������\�b�d�e�x�q�_�g�g�y

�>�e�y�� �\�d�e�x�q�_�g�g�y�� �g�Z�l�b�k�g�•�l�v�� �\�f�b�d�Z�q�� ���� �\�b�f�b�d�Z�q�������� �^�e�y��
�\�b�d�e�x�q�_�g�g�y�������\�•�^�i�m�k�l�b�l�_��

�<�d�e�x�q�_�g�g�y���g�Z���l�j�b�\�Z�e�b�c���q�Z�k�������\�b�d�e�x�q�_�g�g�y

�M�d�e�x�q�b�l�b��
�<�f�b�d�Z�q�������\�b�f�b�d�Z�q�������g�Z�l�b�k�g�•�l�v���•���a�Z�n�•�d�k�m�c�l�_���c�h�]�h���i�h-
�e�h�`�_�g�g�y���n�•�d�k�Z�l�h�j�h�f���\�f�b�d�Z�q�Z�������\�b�f�b�d�Z�q�Z����.
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�<�b�d�e�x�q�b�l�b��
�<�f�b�d�Z�q�������\�b�f�b�d�Z�q�������g�Z�l�b�k�g�•�l�v���•���\�•�^�i�m�k�l�•�l�v��

�D�h�g�k�l�j�m�d�l�b�\�g�•�� �h�k�h�[�e�b�\�h�k�l�•�� �_�e�_�d�l�j�h�•�g��
�k�l�j�m�f�_�g�l�m

�I�_�j�_�f�b�d�Z�q�����m�^�Z�j�������k�\�_�j�^�e�_�g�g�y��

�I�_�j�_�f�b�d�Z�q��4�� �i�j�b�a�g�Z�q�_�g�b�c�� �^�e�y�� �\�d�e�x�q�_�g�g�y�� �g�Z�k�l�m�i-
�g�b�o���j�_�`�b�f�•�\���j�h�[�h�l�b���_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�m��
 �‡ �k�\�_�j�^�e�_�g�g�y���� �a�Z�d�j�m�q�m�\�Z�g�g�y���� �\�b�d�j�m�q�m�\�Z�g�g�y - 

�k�\�_�j�^�e�_�g�g�y���[�_�a���m�^�Z�j�m���\���^�_�j�_�\�•�����k�b�g�l�_�l�b�q�g�b�o���f�Z�l�_�j�•-
�Z�e�Z�o�����f�_�l�Z�e�•�����A�Z�d�j�m�q�m�\�Z�g�g�y���•���\�b�d�j�m�q�m�\�Z�g�g�y���d�j�•�i�b�e�v-
�g�b�o���_�e�_�f�_�g�l�•�\��
 �‡ �k�\�_�j�^�e�_�g�g�y�� �a�� �m�^�Z�j�h�f�� ���� �k�\�_�j�^�e�_�g�g�y�� �a�� �m�^�Z�j�h�f�� �\��

�p�_�]�e�b�g�•�����[�_�l�h�g�•�����i�j�b�j�h�^�g�h�f�m���d�Z�f�_�g�•��

�K�\�_�j�^�e�_�g�g�y���� �a�Z�d�j�m�q�m�\�Z�g�g�y���� �\�b�d�j�m�q�m��
�\�Z�g�g�y��
�>�e�y�� �\�d�e�x�q�_�g�g�y�� �p�v�h�]�h�� �j�_�`�b�f�m�� �j�h�[�h�l�b�� �i�_-
�j�_�f�•�k�l�b�l�_���i�_�j�_�f�b�d�Z�q��4���m�i�j�Z�\�h���^�h���m�i�h�j�m��

�K�\�_�j�^�e�_�g�g�y���a���m�^�Z�j�h�f��
�>�e�y�� �\�d�e�x�q�_�g�g�y�� �p�v�h�]�h�� �j�_�`�b�f�m�� �j�h�[�h�l�b�� �i�_-
�j�_�f�•�k�l�b�l�_���i�_�j�_�f�b�d�Z�q��4���\�e�•�\�h���^�h���m�i�h�j�m��

�<�b�[�b�j�Z�l�b�� �j�_�`�b�f�� �j�h�[�h�l�b�� �f�h�`�g�Z���� �g�_�� �\�b�f�b�d�Z�x�q�b��
�_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�����g�_�h�[�o�•�^�g�h���e�b�r�_���^�_�s�h���h�k�e�Z��
�[�b�l�b���g�Z�l�b�k�d���g�Z���g�v�h�]�h��

�;�_�a�k�l�m�i�•�g�q�Z�l�_���j�_�]�m�e�x�\�Z�g�g�y���r�\�b�^�d�h�k�l�•

�A�f�•�g�Z�� �h�[�h�j�h�l�•�\�� �\�•�^�� ���� �^�h�� �f�Z�d�k�b�f�m�f�m���� �a�Z-
�e�_�`�b�l�v�� �\�•�^�� �k�b�e�b�� �g�Z�l�b�k�g�_�g�g�y�� �g�Z�� �\�f�b�d�Z�q�� ����
�\�b�f�b�d�Z�q���������K�e�Z�[�d�b�c���g�Z�l�b�k�d���\�•�^�i�h�\�•�^�Z�}���f�Z-
�e�h�f�m���q�b�k�e�m���h�[�h�j�h�l�•�\�����s�h���^�h�a�\�h�e�y�}���i�e�Z�\�g�h��
�\�d�e�x�q�Z�l�b���_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l��

�J�_�]�m�e�y�l�h�j���r�\�b�^�d�h�k�l�•��

�A�Z�� �^�h�i�h�f�h�]�h�x�� �j�_�]�m�e�y�l�h�j�Z�� �r�\�b�^�d�h�k�l�•�������� �\�b�k�l�Z�\�e�y-
�}�l�v�k�y���g�_�h�[�o�•�^�g�_���q�b�k�e�h���h�[�h�j�h�l�•�\�����Z���l�Z�d�h�`���q�b�k�e�h���m�^�Z-
�j�•�\��

 �‡ �<�f�b�d�Z�q�� ���� �\�b�f�b�d�Z�q������ �g�Z�l�b�k�g�•�l�v�� �•�� �a�Z�n�•�d�k�m�c�l�_�� �c�h�]�h��
�i�h�e�h�`�_�g�g�y���n�•�d�k�Z�l�h�j�h�f���\�f�b�d�Z�q�Z�������\�b�f�b�d�Z�q�Z����.
 �‡ �M�k�l�Z�g�h�\�b�l�b���i�h�l�j�•�[�g�m���d�•�e�v�d�•�k�l�v���h�[�h�j�h�l�•�\��

�I�h�l�j�•�[�g�Z�� �d�•�e�v�d�•�k�l�v�� �h�[�h�j�h�l�•�\�� �\�b�[�b�j�Z�}�l�v�k�y�� �\�� �a�Z�e�_�`-
�g�h�k�l�•���\�•�^���h�[�j�h�[�e�x�\�Z�g�h�]�h���<�Z�f�b���f�Z�l�_�j�•�Z�e�m��
�I�j�b�� �l�j�b�\�Z�e�•�c�� �j�h�[�h�l�•�� �g�Z�� �g�b�a�v�d�b�o�� �h�[�h�j�h�l�Z�o�� �g�_�h�[�o�•�^-
�g�h���h�k�l�m�^�b�l�b���_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�����i�j�h�l�y�]�h�f�������o�\�b�e�b�g����
�^�e�y���p�v�h�]�h���m�k�l�Z�g�h�\�b�l�b���f�Z�d�k�b�f�Z�e�v�g�_���q�b�k�e�h���h�[�h�j�h�l�•�\��
�•���a�Z�e�b�r�b�l�b���_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l���i�j�Z�p�x�\�Z�l�b���g�Z���g�_�g�Z-
�\�Z�g�l�Z�`�_�g�h�f���o�h�^�m��

�J�_�\�_�j�k

�A�f�•�g�x�c�l�_�� �g�Z�i�j�y�f�� �h�[�_�j�l�Z�g�g�y�� �l�•�e�v�d�b��
�i�•�k�e�y�� �i�h�\�g�h�€�� �a�m�i�b�g�d�b�� �^�\�b�]�m�g�Z���� �•�g�Z�d�r�_��
�\�b�� �f�h�`�_�l�_�� �i�h�r�d�h�^�b�l�b�� �_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m��
�f�_�g�l��

�H�[�_�j�l�Z�g�g�y�� �\�i�j�Z�\�h�� ���k�\�_�j�^�e�_�g�g�y���� �m�d�j�m�q�m�\�Z�g��
�g�y�� �r�m�j�m�i�•�\���� ���� �i�_�j�_�f�b�d�Z�q�� �j�_�\�_�j�k�m������ �i�_�j�_�f�•�k�l�•�l�v��
�\�i�j�Z�\�h��

�H�[�_�j�l�Z�g�g�y���\�e�•�\�h�����\�b�d�j�m�q�m�\�Z�g�g�y���r�m�j�m�i�•�\���������i�_�j�_-
�f�b�d�Z�q���j�_�\�_�j�k�m�������i�_�j�_�f�•�k�l�•�l�v���\�e�•�\�h��

�J�_�d�h�f�_�g�^�Z�p�•�€�� �i�j�b�� �j�h�[�h�l�•�� �_�e�_�d�l�j�h�•�g��
�k�l�j�m�f�_�g�l�h�f

�K�\�_�j�^�e�•�g�g�y�����^�b�\�����f�Z�e����������������

 �‡ �I�j�b�� �k�\�_�j�^�e�_�g�g�•�� �h�l�\�h�j�•�\�� �\�� �f�_�l�Z�e�Z�o�� �i�_�j�•�h�^�b�q�g�h��
�a�f�Z�s�m�c�l�_�� �k�\�_�j�^�e�h�� ���\�b�d�e�x�q�Z�x�q�b�� �k�\�_�j�^�e�_�g�g�y�� �\�� �d�h-
�e�v�h�j�h�\�b�o���f�_�l�Z�e�Z�o���•���€�o���k�i�e�Z�\�Z�o����
 �‡ �I�j�b���k�\�_�j�^�e�_�g�g�•���l�\�_�j�^�b�o���f�_�l�Z�e�•�\���k�b�e�v�g�•�r�_���g�Z�l�b�k-

�d�Z�c�l�_�� �g�Z�� �_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�� �•�� �a�g�b�`�m�c�l�_�� �q�b�k�e�h�� �h�[�h-
�j�h�l�•�\��
 �‡ �I�j�b�� �k�\�_�j�^�e�_�g�g�•�� �\�� �f�_�l�Z�e�•�� �h�l�\�h�j�m���\�_�e�b�d�h�]�h�� �^�•�Z�f�_-

�l�j�m���k�i�h�q�Z�l�d�m���i�j�h�k�\�_�j�^�e�b�l�_���h�l�\�•�j���f�_�g�r�h�]�h���^�•�Z�f�_�l�j�m����
�i�•�k�e�y���q�h�]�h���j�h�a�k�\�_�j�^�e�b�l�_���c�h�]�h���^�h���g�_�h�[�o�•�^�g�h�]�h���^�•�Z�f�_-
�l�j�m�����^�b�\�����f�Z�e������������
 �‡ �I�j�b���k�\�_�j�^�e�_�g�g�•���h�l�\�h�j�•�\���\���^�_�j�_�\�b�g�•���^�e�y���a�Z�i�h�[�•�]�Z�g-

�g�y���j�h�a�s�_�i�e�x�\�Z�g�g�x���i�h�\�_�j�o�g�•�� �\�� �f�•�k�p�•���\�b�o�h�^�m���k�\�_�j�^-
�e�Z���\�b�d�h�g�Z�}�l�_���^�•�€�����i�h�d�Z�a�Z�g�•���g�Z���f�Z�e�x�g�d�m��������
 �‡ �S�h�[�� �a�f�_�g�r�b�l�b�� �i�b�e�_�h�[�j�Z�a�h�\�Z�g�•�}�� �i�j�b�� �k�\�_�j�^�e�_�g�g�•��

�h�l�\�h�j�•�\���\���k�l�•�g�Z�o���•���k�l�_�e�y�o�����i�j�b�c�f�•�l�v���a�Z�o�h�^�b�����i�h�d�Z�a�Z�g�•��
�g�Z���f�Z�e����������������
 �‡ �I�j�b���k�\�_�j�^�e�_�g�g�•���h�l�\�h�j�•�\���\���]�e�Z�a�m�j�h�\�Z�g�•�c���d�_�j�Z�f�•�q�g�•�c��

�i�e�b�l�p�•���^�e�y���i�•�^�\�b�s�_�g�g�y���l�h�q�g�h�k�l�•���p�_�g�l�j�m�\�Z�g�g�y���k�\�_�j�^-
�e�Z���•���a�[�_�j�_�`�_�g�g�y���]�e�Z�a�m�j�•���j�_�d�h�f�_�g�^�m�}�l�v�k�y���g�Z�d�e�_�€�l�b���g�Z��
�i�_�j�_�^�[�Z�q�m�\�Z�g�b�c���p�_�g�l�j���h�l�\�h�j�m���e�b�i�d�m���k�l�j�•�q�d�m���•���i�•�k�e�y��
�p�v�h�]�h���j�h�[�b�l�b���k�\�_�j�^�e�_�g�g�y�����^�b�\�����f�Z�e���������������I�h�q�b�g�Z�c�l�_��
�k�\�_�j�^�e�b�l�b���g�Z���f�Z�e�•�c���r�\�b�^�d�h�k�l�•�����a�[�•�e�v�r�m�x�q�b���€�€���m���f�•�j�m��
�i�h�]�e�b�[�e�_�g�g�y�� �h�l�\�h�j�m�����M�\�Z�]�Z���� �k�\�_�j�^�e�_�g�g�y�� �\�� �i�e�b�l�p�•��
�\�_�k�l�b���l�•�e�v�d�b���\���j�_�`�b�f�•���k�\�_�j�^�e�_�g�g�y���[�_�a���m�^�Z�j�m��

�K�\�_�j�^�e�_�g�g�y���a���m�^�Z�j�h�f

�J�_�a�m�e�v�l�Z�l���� �i�j�b�� �m�^�Z�j�g�h�f�m�� �k�\�_�j�^�e�_�g�g�•���� �g�_�� �a�Z�e�_�`�b�l�v��
�\�•�^���k�b�e�b���g�Z�l�b�k�d�m���g�Z���_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�����p�_���h�[�m�f�h�\-
�e�_�g�h�� �h�k�h�[�e�b�\�•�k�l�x�� �d�h�g�k�l�j�m�d�p�•�€�� �m�^�Z�j�g�h�]�h�� �f�_�o�Z�g�•�a�f�m����
�L�h�f�m���g�_���q�b�g�•�l�v�� �g�Z�^�f�•�j�g�h�]�h�� �l�b�k�d�m���g�Z���_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m-
�f�_�g�l�������p�_���f�h�`�_���i�j�b�\�_�k�l�b���^�h���a�Z�d�e�b�g�x�\�Z�g�g�y���k�\�_�j�^�e�Z����
�•���i�_�j�_�\�Z�g�l�Z�`�_�g�g�y���^�\�b�]�m�g�Z��

�M�d�j�m�q�m�\�Z�g�g�y���r�m�j�m�i�•�\�����^�b�\�����f�Z�e����������

 �‡ �>�e�y���i�h�e�_�]�r�_�g�g�y���m�d�j�m�q�m�\�Z�g�g�y���r�m�j�m�i�Z���•���a�Z�i�h�[�•�]�Z�g-
�g�y�� �i�h�y�\�•�� �l�j�•�s�b�g�� �\�� �a�Z�]�h�l�•�\�p�•�� �a�Z�a�^�Z�e�_�]�•�^�v�� �i�j�h�k�\�_�j�^-
�e�b�l�_�� �h�l�\�•�j�� �^�•�Z�f�_�l�j�� �y�d�h�]�h�� �k�d�e�Z�^�Z�}�� �������� �\�•�^�� �^�•�Z�f�_�l�j�m��
�r�m�j�m�i�Z��
 �‡ �Y�d�s�h���\�b���k�i�h�e�m�q�Z�}�l�_���a�Z�]�h�l�h�\�d�b���a�Z���^�h�i�h�f�h�]�h�x���r�m-

�j�m�i�•�\���� �^�e�y�� �l�h�]�h���� �s�h�[�� �h�l�j�b�f�Z�l�b�� �g�Z�^�•�c�g�_�� �a�
�}�^�g�Z�g�g�y����
�[�_�a���\�b�g�b�d�g�_�g�g�y���\���a�Z�]�h�l�h�\�d�Z�o���l�j�•�s�b�g�����k�d�h�e�h�\�r�b���Z�[�h��
�j�h�a�r�Z�j�m�\�Z�g�v���� �\�b�d�h�g�Z�}�l�_�� �^�•�€���� �i�h�d�Z�a�Z�g�•�� �g�Z�� �f�Z�e�x�g-
�d�m��������

�H�[�k�e�m�]�h�\�m�\�Z�g�g�y�� ���� �i�j�h�n�•�e�Z�d�l�b�d�Z�� �_�e�_�d��
�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�Z

�I�_�j�_�^�� �i�j�h�\�_�^�_�g�g�y�f�� �m�k�•�o�� �i�j�h�p�_�^�m�j�� �_�e�_�d�l�j�h�•�g��
�k�l�j�m�f�_�g�l���h�[�h�\�
�y�a�d�h�\�h���\�•�^�d�e�x�q�b�l�b���\�•�^���f�_�j�_�`�•��

�Q�b�s�_�g�g�y���_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�m

�H�[�h�\�
�y�a�d�h�\�h�x���m�f�h�\�h�x���^�e�y���^�h�\�]�h�k�l�j�h�d�h�\�h�€���•���[�_�a�i�_�q-
�g�h�€���_�d�k�i�e�m�Z�l�Z�p�•�€���_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�m���}�� �\�f�•�k�l�� �c�h�]�h���\��
�q�b�k�l�h�l�•���� �J�_�]�m�e�y�j�g�h�� �i�j�h�^�m�\�Z�c�l�_�� �_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l��
�k�l�b�k�e�b�f���i�h�\�•�l�j�y�f���q�_�j�_�a���\�_�g�l�b�e�y�p�•�c�g�•���h�l�\�h�j�b����.
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�M�d�j�Z�w�g�k�v�d�Z

�I�•�k�e�y�i�j�h�^�Z�`�g�_���h�[�k�e�m�]�h�\�m�\�Z�g�g�y

�<�•�^�i�h�\�•�^�•�� �g�Z�� �i�b�l�Z�g�g�y�� �s�h�^�h�� �j�_�f�h�g�l�m�� �l�Z�� �h�[�k�e�m�]�h�\�m-
�\�Z�g�g�y���\�Z�r�h�]�h���i�j�h�^�m�d�l�m���<�b���f�h�`�_�l�_���h�l�j�b�f�Z�l�b���\���k�_�j-
�\�•�k�g�b�o�� �p�_�g�l�j�Z�o���� �1�g�n�h�j�f�Z�p�•�x�� �i�j�h�� �k�_�j�\�•�k�g�•�� �p�_�g�l�j�b����
�k�o�_�f�b���a�Z�i�q�Z�k�l�b�g���l�Z���•�g�n�h�j�f�Z�p�•�x���i�h���a�Z�i�q�Z�k�l�b�g�Z�o���<�b��
�f�h�`�_�l�_���a�g�Z�c�l�b���a�Z���Z�^�j�_�k�h�x�����Z�Z�Z���F�U�R�Z�Q���W�R�R�O�V���F�R�P.

�L�j�Z�g�k�i�h�j�l�m�\�Z�g�g�y���_�e�_�d�l�j�h�•�g�k�l�j�m�f�_�g�l�m

 �‡ �G�_�� �^�h�i�m�k�d�Z�c�l�_�� �i�Z�^�•�g�g�y�� �m�i�Z�d�h�\�d�b���� �Z�� �l�Z�d�h�`�� �[�m�^�v��
�y�d�h�]�h���f�_�o�Z�g�•�q�g�h�]�h���\�i�e�b�\�m���g�Z���g�_�€���l�j�Z�g�k�i�h�j�l�m�\�Z�g�g�•��
 �‡ �I�j�b���a�Z�\�Z�g�l�Z�`�_�g�g�•�������j�h�a�\�Z�g�l�Z�`�_�g�g�•���g�_���\�b�d�h�j�b�k�l�h-

�\�m�c�l�_���g�Z�\�Z�g�l�Z�`�m�\�Z�e�v�g�m���l�_�o�g�•�d�m���s�h���i�j�Z�p�x�}���a�Z���i�j�b�g-
�p�b�i�h�f���a�Z�l�b�k�d�m���m�i�Z�d�h�\�d�b��

�A�Z�o�b�k�l���g�Z�\�d�h�e�b�r�g�v�h�]�h���k�_�j�_�^�h�\�b�s�Z

�I�_�j�_�j�h�[�d�Z���k�b�j�h�\�b�g�b���a�Z�f�•�k�l�v���m�l�b�e�•�a�Z�p�•�€��
�\�•�^�o�h�^�•�\��

�?�e�_�d�l�j�h�L�g�k�l�j�m�f�_�g�l���� �^�h�^�Z�l�d�h�\�•�� �i�j�b�g�Z�e�_�`-
�g�h�k�l�•���c���m�i�Z�d�m�\�Z�g�g�y���\�Z�j�l�h���_�d�h�e�h�]�•�q�g�h���q�b�k�l�h��

�m�l�b�e�•�a�m�\�Z�l�b��
�<�� �•�g�l�_�j�_�k�Z�o�� �q�b�k�l�h�k�h�j�l�g�h�€�� �j�_�p�b�j�d�m�e�y�p�•�€�� �\�•�^�o�h�^�•�\��
�^�_�l�Z�e�•���•�a���k�b�g�l�_�l�b�q�g�b�o���f�Z�l�_�j�•�Z�e�•�\���\�•�^�i�h�\�•�^�g�h���i�h�a�g�Z-
�q�_�g�•��
�>�•�c�k�g�b�c�� �i�h�k�•�[�g�b�d�� �a�� �_�d�k�i�e�m�Z�l�Z�p�•�€�� �g�Z�^�j�m�d�h�\�Z�g�b�c�� �g�Z��
�i�Z�i�_�j�•���� �\�b�]�h�l�h�\�e�_�g�h�€�� �a�� �\�l�h�j�k�b�j�h�\�b�g�b�� �[�_�a�� �a�Z�k�l�h�k�m-
�\�Z�g�g�y���o�e�h�j�m��

�H�[�f�h�\�e�y�}�l�v�k�y���f�h�`�e�b�\�•�k�l�v���\�g�_�k�_�g�g�y���a�f�•�g��
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�/�L�H�W�X�Y�L�ã�N�D�L

�,�Q�I�R�U�P�D�F�L�M�D���W�U�L�X�N�ã�P�X

�-�H�L�� �D�N�X�V�W�L�Q�L�V�� �V�S�D�X�G�L�P�D�V�� �\�U�D�� �G�L�G�H�Q�L�V��
�Q�H�L�� ������ �G�%���$������ �Y�L�V�D�G�D�� �Q�D�X�G�R�N�� �D�S�V�D�X�J�R�V��
�S�U�L�H�P�R�Q�H�V���N�O�D�X�V�D�L��

�$�W�L�W�L�N�W�L�H�V���G�H�N�O�D�U�D�F�L�M�D

Atsakingai pareiškiame, kad skyriuje "Elektrinio 
instrumento techniniai duomenys" aprašytas ga-
�P�L�Q�\�V�� �D�W�L�W�L�Q�N�D�� �S�U�L�Y�D�O�R�P�X�V�� �'�L�U�H�N�W�\�Y�Ð�� �����������������(�&����
�U�H�L�N�D�O�D�Y�L�P�X�V�� �L�U�� �M�Ð�� �S�D�N�H�L�W�L�P�X�V�� �E�H�L�� �ã�L�X�R�V�� �V�W�D�Q�G�D�U�W�X�V����
EN 60745-1, EN 60745-2-1.

�6�H�U�W�L�¿�N�D�Y�L�P�R�� Wu Cunzhen
vadybininkas

Merit Link International AG
Stabio, Šveicarija, 05.10.2017

�²�6�3� �-�,�0�$�6���� �.�D�G�� �V�X�P�D�å�¡�W�Ð�� �V�X�å�D�O�R�M�L�P�Ð��
�S�D�Y�R�M�X�V���� �Q�D�X�G�R�W�R�M�D�V�� �S�U�L�Y�D�O�R�� �S�H�U�V�N�D�L�W�\�W�L��
�Q�D�X�G�R�M�L�P�R���L�Q�V�W�U�X�N�F�L�M����

�%�H�Q�G�U�R�V�L�R�V���V�D�X�J�R�V���W�D�L�V�\�N�O�¡�V

�²�6�3� �-�,�0�$�6���� �3�H�U�V�N�D�L�W�\�N�L�W�H�� �Y�L�V�X�V�� �V�D�X�J�R�V��
�³�V�S�¡�M�L�P�X�V���L�U���Y�L�V�X�V���Q�X�U�R�G�\�P�X�V����Nesilaikant 
�Q�X�U�R�G�\�P�Ð�� �L�U�� �³�V�S�¡�M�L�P�Ð�� �N�\�O�D�� �H�O�H�N�W�U�R�V�� �V�P�Ì�J�L�R����
�J�D�L�V�U�R���L�U�����D�U�E�D�����V�X�Q�N�L�Ð���V�X�å�D�O�R�M�L�P�Ð���S�D�Y�R�M�X�V��

�9�L�V�X�V���³�V�S�¡�M�L�P�X�V���L�U���Q�X�U�R�G�\�P�X�V���L�ã�V�D�X�J�R�N�L�W�H���D�W�H�L�þ�L�D�L��
�²�V�S�¡�M�L�P�X�R�V�H�� �Y�D�U�W�R�M�D�P�D�V�� �W�H�U�P�L�Q�D�V�� ���H�O�H�N�W�U�L�Q�L�V�� �³�U�D�Q�N�L�V����
�U�H�L�ã�N�L�D���P�Ì�V�Ð���S�D�J�D�P�L�Q�W�����H�O�H�N�W�U�D�����V�X���O�D�L�G�X�����D�U�E�D���L�ã���D�N�X-
�P�X�O�L�D�W�R�U�L�D�X�V�����E�H���O�D�L�G�R�����P�D�L�W�L�Q�D�P�����H�O�H�N�W�U�L�Q�³���³�U�D�Q�N�³��

�'�D�U�E�R���Y�L�H�W�R�V���V�D�X�J�D

 �‡ �'�D�U�E�R���Y�L�H�W�D���W�X�U�L���E�Ì�W�L���ã�Y�D�U�L���L�U���J�H�U�D�L���D�S�ã�Y�L�H�V�W�D����Ne-
�W�Y�D�U�N�L�Q�J�R�V���D�U���W�D�P�V�L�R�V���Y�L�H�W�R�V���N�H�O�L�D���Q�H�O�D�L�P�L�Q�J�Ð���D�W�V�L�W�L�N�L�P�Ð��
�S�D�Y�R�M�Ð��
 �‡ �1�H�Q�D�X�G�R�N�L�W�H�� �H�O�H�N�W�U�L�Q�L�Ð�� �³�U�D�Q�N�L�Ð�� �V�S�U�R�J�L�R�M�H�� �D�S�O�L�Q��

�N�R�M�H���� �S�Y�]���� �W�R�N�L�R�M�H���� �N�X�U�� �\�U�D�� �G�H�J�L�Ð�� �V�N�\�V�þ�L�Ð���� �G�X�M�Ð�� �D�U��
�G�X�O�N�L�Ð�����(�O�H�N�W�U�L�Q�L�D�L�� �³�U�D�Q�N�L�D�L�� �V�X�N�H�O�L�D�� �N�L�E�L�U�N�ã�W�L�V���� �J�D�O�L�Q�þ�L�D�V��
�X�å�G�H�J�W�L���G�X�O�N�H�V���D�U���J�D�U�X�V��
 �‡ �1�D�X�G�R�M�D�Q�W�� �H�O�H�N�W�U�L�Q�³�� �³�U�D�Q�N�³���� �ã�D�O�L�D�� �Q�H�J�D�O�L�� �E�Ì�W�L�� �S�D��

�ã�D�O�L�Q�L�Ð���D�V�P�H�Q�Ð���L�U���Y�D�L�N�Ð�����'�¡�O���E�O�D�ã�N�\�P�R���J�D�O�L�W�H���S�U�D�U�D�V�W�L��
�N�R�Q�W�U�R�O�
��

�(�O�H�N�W�U�R�V���V�D�X�J�D

 �‡ �(�O�H�N�W�U�L�Q�L�R�� �³�U�D�Q�N�L�R�� �N�L�ã�W�X�N�D�V�� �W�X�U�L�� �D�W�L�W�L�N�W�L�� �N�L�ã�W�X�N�L�Q�³��
�O�L�]�G������ �1�L�H�N�X�R�P�H�W�� �Q�H�N�H�L�V�N�L�W�H�� �N�L�ã�W�X�N�R���� �²�å�H�P�L�Q�W�L�H�P�V��
�H�O�H�N�W�U�L�Q�L�D�P�V���³�U�D�Q�N�L�D�P�V���S�U�L�M�X�Q�J�W�L���Q�H�Q�D�X�G�R�N�L�W�H���M�R�N�L�Ð��
�D�G�D�S�W�H�U�L�Ð�����2�U�L�J�L�Q�D�O�Ì�V���N�L�ã�W�X�N�D�L���L�U���M�L�H�P�V���W�L�Q�N�D�Q�W�\�V���N�L�ã�W�X�N�L-
�Q�L�D�L���O�L�]�G�D�L���V�X�P�D�å�L�Q�D���H�O�H�N�W�U�R�V���V�P�Ì�J�L�R���S�D�Y�R�M�Ð��
 �‡ �.�Ì�Q�X�� �Q�H�V�L�O�L�H�V�N�L�W�H�� �S�U�L�H�� �³�å�H�P�L�Q�W�Ð�� �S�D�Y�L�U�ã�L�Ð���� �S�Y�]������

�Y�D�P�]�G�å�L�Ð�����U�D�G�L�D�W�R�U�L�Ð�����Y�L�U�\�N�O�L�Ð���L�U���ã�D�O�G�\�W�X�Y�Ð�����-�H�L���M�Ì�V�Ð��
�N�Ì�Q�D�V���³�å�H�P�L�Q�W�D�V�����N�\�O�D���G�L�G�H�V�Q�¡���H�O�H�N�W�U�R�V���V�P�Ì�J�L�R���U�L�]�L�N�D��
 �‡ �(�O�H�N�W�U�L�Q�L�D�P�V���³�U�D�Q�N�L�D�P�V���N�H�Q�N�L�D���O�L�H�W�X�V���L�U���G�U�¡�J�P�¡�����²��

�H�O�H�N�W�U�L�Q�³���³�U�D�Q�N�³���S�D�W�H�N�
�V���Y�D�Q�G�X�R���G�L�G�L�Q�D���H�O�H�N�W�U�R�V���V�P�Ì�J�L�R��
�U�L�]�L�N����
 �‡ �6�D�X�J�R�N�L�W�H�� �O�D�L�G������ �(�O�H�N�W�U�L�Q�L�R�� �³�U�D�Q�N�L�R�� �Q�L�H�N�X�R�P�H�W��

�Q�H�Q�H�ã�N�L�W�H�����Q�H�W�H�P�S�N�L�W�H���L�U���Q�H�D�W�M�X�Q�N�L�W�H���Q�X�R���P�D�L�W�L�Q�L�P�R 

�ã�D�O�W�L�Q�L�R���V�X�¡�P�
���X�å���O�D�L�G�R�����6�D�X�J�R�N�L�W�H���O�D�L�G�����Q�X�R���N�D�U�ã��
�þ�L�R�����D�O�\�Y�R�V�����D�ã�W�U�L�Ð���N�D�P�S�Ð���D�U���M�X�G�D�Q�þ�L�Ð���G�D�O�L�Ð�����3�D�å�H�L�V�W�L��
�D�U���V�X�V�L�S�\�Q�
���O�D�L�G�D�L���G�L�G�L�Q�D���H�O�H�N�W�U�R�V���V�P�Ì�J�L�R���S�D�Y�R�M�Ð��
 �‡ �-�H�L���V�X���H�O�H�N�W�U�L�Q�L�X���³�U�D�Q�N�L�X���G�L�U�E�D�W�H���O�D�X�N�H�����Q�D�X�G�R�N�L�W�H��

�O�D�X�N�R�� �D�S�O�L�Q�N�D�L�� �W�L�Q�N�D�P���� �L�O�J�L�Q�W�X�Y������Naudojant lauko 
�D�S�O�L�Q�N�D�L���W�L�Q�N�D�P�����O�D�L�G�����V�X�P�D�å�¡�M�D���H�O�H�N�W�U�R�V���V�P�Ì�J�L�R���U�L�]�L-
ka.
 �‡ �-�H�L���Q�H�J�D�O�L�P�D���L�ã�Y�H�Q�J�W�L���H�O�H�N�W�U�L�Q�L�R���³�U�D�Q�N�L�R���Q�D�X�G�R�M�L��

�P�R�� �G�U�¡�J�Q�R�M�H�� �Y�L�H�W�R�M�H���� �Q�D�X�G�R�N�L�W�H�� �P�D�L�W�L�Q�L�P�R�� �ã�D�O�W�L�Q�³����
�D�S�V�D�X�J�R�W�����O�L�N�X�W�L�Q�¡�V���V�U�R�Y�¡�V���³�U�H�Q�J�L�Q�L�X�����5�&�'������Naudo-
�M�D�Q�W���5�&�'���V�X�P�D�å�¡�M�D���H�O�H�N�W�U�R�V���V�P�Ì�J�L�R���U�L�]�L�N�D�����3�$�6�7�$�%�$����
�7�H�U�P�L�Q�D�V�� ���O�L�N�X�W�L�Q�¡�V�� �V�U�R�Y�¡�V�� �³�U�H�Q�J�L�Q�\�V���� ���5�&�'���� �J�D�O�L�� �E�Ì�W�L��
�N�H�L�þ�L�D�P�D�V�� �W�H�U�P�L�Q�X�� ���H�O�H�N�W�U�R�V�� �J�U�D�Q�G�L�Q�¡�V�� �D�W�M�X�Q�J�L�N�O�L�V����
(GFCI) arba "automatinis jungiklis" (ELCB).
 �‡ �²�V�S�¡�M�L�P�D�V�����1�L�H�N�X�R�P�H�W�� �Q�H�O�L�H�V�N�L�W�H�� �S�D�Y�D�U�Ð�� �G�¡�å�¡�V����

�V�N�\�G�R���L�U���N�W�����P�H�W�D�O�L�Q�L�Ð���S�D�Y�L�U�ã�L�Ð�����Q�H�V���O�L�H�V�G�D�P�L���M�X�R�V���J�D�O�L�W�H��
�V�X�W�U�L�N�G�\�W�L���H�O�H�N�W�U�R�P�D�J�Q�H�W�L�Q�
���E�D�Q�J�������R���W�D�L���J�D�O�L���V�X�N�H�O�W�L���Q�H-
�O�D�L�P�L�Q�J�����D�W�V�L�W�L�N�L�P�����D�U���V�X�å�D�O�R�M�L�P����

�$�V�P�H�Q�V���V�D�X�J�D

 �‡ �1�D�X�G�R�G�D�P�L�� �H�O�H�N�W�U�L�Q�³�� �³�U�D�Q�N�³�� �L�ã�O�L�N�L�W�H�� �E�X�G�U�Ì�V���� �V�W�H��
�E�¡�N�L�W�H���� �N���� �G�D�U�R�W�H���� �L�U�� �Y�D�G�R�Y�D�X�N�L�W�¡�V�� �V�Y�H�L�N�X�� �S�U�R�W�X����
�1�H�Q�D�X�G�R�N�L�W�H�� �H�O�H�N�W�U�L�Q�L�R�� �³�U�D�Q�N�L�R���� �M�H�L�� �H�V�D�W�H�� �S�D�Y�D�U�J�
����
�S�D�Y�H�L�N�W�L�� �Y�D�L�V�W�Ð���� �D�O�N�R�K�R�O�L�R�� �D�U�� �Q�D�U�N�R�W�L�Q�L�Ð�� �P�H�G�å�L�D�J�Ð����
�1�H�W�� �Y�R�V�� �D�N�L�P�L�U�N�D�L�� �S�U�D�U�D�G�X�V�� �N�R�Q�F�H�Q�W�U�D�F�L�M���� �Q�D�X�G�R�M�D�Q�W��
�H�O�H�N�W�U�L�Q�³���³�U�D�Q�N�³���J�D�O�L�P�D���V�X�Q�N�L�D�L���V�X�V�L�å�D�O�R�W�L��
 �‡ �1�D�X�G�R�N�L�W�H�� �D�V�P�H�Q�L�Q�H�V�� �D�S�V�D�X�J�R�V�� �S�U�L�H�P�R�Q�H�V����

�9�L�V�X�R�P�H�W�� �Q�D�X�G�R�N�L�W�H�� �D�N�L�Ð�� �D�S�V�D�X�J������Esant atitinka-
�P�R�P�V�� �V���O�\�J�R�P�V�� �Q�D�X�G�R�M�D�P�R�V�� �D�S�V�D�X�J�R�V�� �S�U�L�H�P�R�Q�¡�V����
�S�Y�]�������Y�H�L�G�R���N�D�X�N�¡�����E�D�W�D�L���Q�H�V�O�L�G�å�L�D�L�V���S�D�G�D�L�V�����ã�D�O�P�D�V���D�U��
�N�O�D�X�V�R�V���D�S�V�D�X�J�D���V�X�P�D�å�L�Q�D���V�X�å�D�O�R�M�L�P�Ð���S�D�Y�R�M�Ð��
 �‡ �$�S�V�D�X�J�R�N�L�W�H�� �Q�X�R�� �Q�H�W�\�þ�L�Q�L�R�� �³�M�X�Q�J�L�P�R���� �3�U�L�H�ã�� �S�U�L��

�M�X�Q�J�G�D�P�L�� �H�O�H�N�W�U�L�Q�³�� �³�U�D�Q�N�³�� �S�U�L�H�� �P�D�L�W�L�Q�L�P�R�� �ã�D�O�W�L�Q�L�R�� �L�U��
���D�U�E�D���� �D�N�X�P�X�O�L�D�W�R�U�L�D�X�V���� �W�D�L�S�� �S�D�W���S�U�L�H�ã�� �³�U�D�Q�N�³�� �S�D�L�P��
�G�D�P�L���D�U���Q�H�ã�G�D�P�L���Y�L�V�X�R�P�H�W���S�D�W�L�N�U�L�Q�N�L�W�H�����D�U���M�X�Q�J�L�N�O�L�V��
�\�U�D�� �L�ã�M�X�Q�J�W�R�M�H�� �S�D�G�¡�W�\�M�H�����-�H�L�� �Q�H�ã�L�W�H�� �H�O�H�N�W�U�L�Q�³�� �³�U�D�Q�N�³��
�S�L�U�ã�W�����X�å�G�¡�M�
���D�Q�W���M�X�Q�J�L�N�O�L�R���D�U�E�D���M�X�Q�J�V�L�W�H���S�U�L�H���P�D�L�W�L�Q�L�P�R��
�ã�D�O�W�L�Q�L�R���H�O�H�N�W�U�L�Q�³���³�U�D�Q�N�³���V�X���³�M�X�Q�J�W�X���M�X�Q�J�L�N�O�L�X�����J�D�O�L���N�L�O�W�L���Q�H-
laimingas atsitikimas.
 �‡ �3�U�L�H�ã�� �³�M�X�Q�J�G�D�P�L�� �H�O�H�N�W�U�L�Q�³�� �³�U�D�Q�N�³�� �L�ã�L�P�N�L�W�H�� �U�H�J�X�O�L�D��

�Y�L�P�R���U�D�N�W�����D�U���Y�H�U�å�O�L�D�U�D�N�W�³�����3�D�O�L�N�X�V���S�U�L�H���E�H�V�L�V�X�N�D�Q�þ�L�Ð��
�H�O�H�N�W�U�L�Q�L�R�� �³�U�D�Q�N�L�R�� �G�D�O�L�Ð�� �S�U�L�M�X�Q�J�W���� �U�D�N�W���� �D�U�� �Y�H�U�å�O�L�D�U�D�N�W�³����
�N�\�O�D���S�D�Y�R�M�X�V���V�X�V�L�å�D�O�R�W�L��
 �‡ �1�H�W�L�H�V�N�L�W�H�� �U�D�Q�N�R�V�� �V�X�� �³�U�D�Q�N�L�X�� �S�H�U�� �W�R�O�L���� �9�L�V�X�R�P�H�W��

�L�ã�O�D�L�N�\�N�L�W�H�� �W�L�Q�N�D�P���� �N�Ì�Q�R�� �D�W�U�D�P���� �L�U�� �S�X�V�L�D�X�V�Y�\�U������
�7�D�G�D���J�D�O�¡�V�L�W�H���O�H�Q�J�Y�L�D�X���V�X�Y�D�O�G�\�W�L���H�O�H�N�W�U�L�Q�³���³�U�D�Q�N�³���Q�H�W�L�N�¡-
tose situacijose.
 �‡ �7�L�Q�N�D�P�D�L�� �D�S�V�L�U�H�Q�N�L�W�H���� �1�H�G�¡�Y�¡�N�L�W�H�� �O�D�L�V�Y�Ð�� �G�U�D�E�X��

�å�L�Ð���D�U���S�D�S�X�R�ã�D�O�Ð�����6�D�X�J�R�N�L�W�H���S�O�D�X�N�X�V�����G�U�D�E�X�å�L�X�V���L�U��
�S�L�U�ã�W�L�Q�H�V�� �Q�X�R�� �M�X�G�D�Q�þ�L�Ð�� �G�D�O�L�Ð�����-�X�G�D�Q�þ�L�R�V�� �G�D�O�\�V�� �J�D�O�L��
�³�W�U�D�X�N�W�L�� �O�D�L�V�Y�X�V�� �G�U�D�E�X�å�L�X�V���� �S�D�S�X�R�ã�D�O�X�V�� �D�U�� �L�O�J�X�V�� �S�O�D�X-
kus.
 �‡ �-�H�L�� �³�U�H�Q�J�L�Q�L�X�R�V�H�� �\�U�D�� �G�X�O�N�L�Ð�� �L�ã�V�L�X�U�E�L�P�R�� �L�U�� �V�X�U�L�Q��

�N�L�P�R���³�U�D�Q�J�R�V���M�X�Q�J�W�L�V�����W�L�Q�N�D�P�D�L���M�����S�U�L�M�X�Q�N�L�W�H���L�U���Q�D�X��
�G�R�N�L�W�H�����,�ã�V�L�X�U�E�G�D�P�L�� �G�X�O�N�H�V�� �J�D�O�L�W�H�� �V�X�P�D�å�L�Q�W�L�� �S�D�Y�R�M�Ð��
sveikatai.
 �‡ �1�H�W�� �M�H�L�� �³�U�D�Q�N�L�X�V�� �Q�D�X�G�R�M�D�W�H�� �G�D�å�Q�D�L�� �L�U�� �G�D�X�J�� �D�S�L�H��

�M�X�R�V�� �å�L�Q�R�W�H���� �Y�L�V�� �W�L�H�N�� �Q�H�J�D�O�L�P�D�� �L�J�Q�R�U�X�R�W�L�� �V�D�X�J�D�X�V��
�G�D�U�E�R���V�X���³�U�D�Q�N�L�D�L�V���S�U�L�Q�F�L�S�Ð����Neatidus veiksmas per 
�V�H�N�X�Q�G�¡�V���G�D�O�³���J�D�O�L���V�X�N�H�O�W�L���V�X�Q�N�Ð���V�X�å�D�O�R�M�L�P����
 �‡ �²�V�S�¡�M�L�P�D�V�����(�O�H�N�W�U�L�Q�L�D�L�� �³�U�D�Q�N�L�D�L�� �G�L�U�E�D�Q�W�� �J�D�O�L�� �V�X�N�X�U�W�L��

�H�O�H�N�W�U�R�P�D�J�Q�H�W�L�Q�³�� �O�D�X�N������ �â�L�V�� �O�D�X�N�D�V�� �N�D�L�� �N�X�U�L�R�P�L�V�� �D�S�O�L�Q-
�N�\�E�¡�P�L�V���J�D�O�L���W�U�L�N�G�\�W�L���S�D�V�\�Y�L�Ð���D�U���D�N�W�\�Y�L�Ð���P�H�G�L�F�L�Q�L�Q�L�Ð���L�P-
�S�O�D�Q�W�Ð���Y�H�L�N�L�P�������1�R�U�L�Q�W���V�X�P�D�å�L�Q�W�L���V�X�Q�N�L�Ð���D�U���Q�H�W���P�L�U�W�L�Q�Ð��
�V�X�å�D�O�R�M�L�P�Ð�� �S�D�Y�R�M�Ð�� �U�H�N�R�P�H�Q�G�X�R�M�D�P�H�� �D�V�P�H�Q�L�P�V���� �N�X�U�L�H��
�W�X�U�L�� �P�H�G�L�F�L�Q�L�Q�L�X�V�� �L�P�S�O�D�Q�W�X�V���� �S�U�L�H�ã�� �Q�D�X�G�R�M�D�Q�W�� �H�O�H�N�W�U�L�Q�³��
�³�U�D�Q�N�³���S�D�V�L�W�D�U�W�L���V�X���V�D�Y�R���J�\�G�\�W�R�M�X���L�U���P�H�G�L�F�L�Q�L�Q�L�R���L�P�S�O�D�Q�W�R��
gamintoju.
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�(�O�H�N�W�U�L�Q�L�Ð���³�U�D�Q�N�L�Ð���Q�D�X�G�R�M�L�P�D�V���L�U���S�U�L�H�å�L�Ì�U�D

 �‡ �$�V�P�H�Q�\�V�����W�X�U�L�Q�W�\�V���U�L�E�R�W�X�V���S�V�L�F�K�R�¿�]�L�Q�L�X�V���D�U���S�U�R�W�L�Q�L�X�V��
�J�H�E�¡�M�L�P�X�V���� �L�U�� �Y�D�L�N�D�L�� �Q�H�J�D�O�L�� �Q�D�X�G�R�W�L�� �H�O�H�N�W�U�L�Q�L�R�� �³�U�D�Q�N�L�R����
�Q�H�E�H�Q�W�� �D�V�P�X�R���� �D�W�V�D�N�L�Q�J�D�V�� �X�å�� �M�Ð�� �V�D�X�J������ �M�X�R�V�� �S�U�L�å�L�Ì�U�L��
�D�U�E�D���Q�X�U�R�G�¡�����N�D�L�S���W�X�R���³�U�D�Q�N�L�X���Q�D�X�G�R�W�L�V��
 �‡ �'�L�U�E�G�D�P�L���V�X���H�O�H�N�W�U�L�Q�L�X���³�U�D�Q�N�L�X���Q�H�Y�D�U�W�R�N�L�W�H���M�¡�J�R�V����

�1�D�X�G�R�N�L�W�H���V�D�Y�R���G�D�U�E�X�L���W�L�Q�N�D�Q�W�³���H�O�H�N�W�U�L�Q�³���³�U�D�Q�N�³����Tin-
�N�D�P�D�V���H�O�H�N�W�U�L�Q�L�V���³�U�D�Q�N�L�V���O�H�L�V���J�H�U�D�L���L�U���V�D�X�J�L�D�L���D�W�O�L�N�W�L���G�D�U�E����
�W�R�N�L�X���J�U�H�L�þ�L�X�����N�X�U�L�D�P���M�L�V���V�X�N�X�U�W�D�V��
 �‡ �-�H�L�� �H�O�H�N�W�U�L�Q�L�V�� �³�U�D�Q�N�L�V�� �M�X�Q�J�L�N�O�L�X�� �Q�H�³�V�L�M�X�Q�J�L�D�� �L�U�� �Q�H��

�L�ã�V�L�M�X�Q�J�L�D���� �M�R�� �Q�H�Q�D�X�G�R�N�L�W�H�����(�O�H�N�W�U�L�Q�L�V�� �³�U�D�Q�N�L�V���� �N�X�U�L�R��
�Q�H�J�D�O�L�P�D�� �Y�D�O�G�\�W�L�� �M�X�Q�J�L�N�O�L�X���� �\�U�D�� �S�D�Y�R�M�L�Q�J�D�V�� �L�U�� �W�X�U�L�� �E�Ì�W�L��
taisomas.
 �‡ �3�U�L�H�ã���U�H�J�X�O�L�X�R�G�D�P�L���� �N�H�L�V�G�D�P�L���S�U�L�H�G�X�V���D�U���V�D�Q�G�¡��

�O�L�X�R�G�D�P�L�� �H�O�H�N�W�U�L�Q�³�� �³�U�D�Q�N�³�� �Y�L�V�X�R�P�H�W�� �D�W�M�X�Q�N�L�W�H�� �P�D�L�W�L��
�Q�L�P�R�� �O�D�L�G�R�� �N�L�ã�W�X�N���� �L�U�� ���D�U�E�D���� �D�N�X�P�X�O�L�D�W�R�U�L�Ð����Ši ap-
�V�D�X�J�R�V���S�U�L�H�P�R�Q�¡���V�X�P�D�å�L�Q�D���H�O�H�N�W�U�L�Q�L�R���³�U�D�Q�N�L�R���Q�H�W�\�þ�L�Q�L�R��
�³�M�X�Q�J�L�P�R���U�L�]�L�N����
 �‡ �1�H�Q�D�X�G�R�M�D�P���� �H�O�H�N�W�U�L�Q�³�� �³�U�D�Q�N�³�� �S�D�G�¡�N�L�W�H�� �Y�D�L�N�D�P�V��

�Q�H�S�D�V�L�H�N�L�D�P�R�M�H���Y�L�H�W�R�M�H�����Q�H�O�H�L�V�N�L�W�H���M�X�R���Q�D�X�G�R�W�L�V���D�V��
�P�H�Q�L�P�V�����N�X�U�L�H���Q�¡�U�D���V�X�V�L�S�D�å�L�Q�
���V�X���H�O�H�N�W�U�L�Q�L�D�L�V���³�U�D�Q��
�N�L�D�L�V���D�U���ã�L�D���L�Q�V�W�U�X�N�F�L�M�D�����1�H�L�ã�P�R�N�\�W�Ð���D�V�P�H�Q�Ð���U�D�Q�N�R�V�H��
�H�O�H�N�W�U�L�Q�L�D�L���³�U�D�Q�N�L�D�L���N�H�O�L�D���S�D�Y�R�M�Ð��
 �‡ �7�L�Q�N�D�P�D�L�� �S�U�L�å�L�Ì�U�¡�N�L�W�H�� �H�O�H�N�W�U�L�Q�L�X�V�� �³�U�D�Q�N�L�X�V���� �3�D�W�L��

�N�U�L�Q�N�L�W�H���� �D�U�� �J�H�U�D�L�� �V�X�O�\�J�L�X�R�W�R�V�� �L�U�� �V�X�M�X�Q�J�W�R�V�� �M�X�G�D�Q��
�þ�L�R�V���G�D�O�\�V�����D�U���Q�L�H�N�D�V���Q�H�V�X�O�Ì�å�
�����D�U���Q�¡�U�D���N�L�W�Ð���V���O�\�J�Ð����
�J�D�O�L�Q�þ�L�Ð���S�D�Y�H�L�N�W�L���H�O�H�N�W�U�L�Q�L�R���³�U�D�Q�N�L�R���Y�H�L�N�L�P�R���N�R�N�\�E�
����
�-�H�L�� �H�O�H�N�W�U�L�Q�L�V�� �³�U�D�Q�N�L�V�� �S�D�å�H�L�V�W�D�V���� �S�U�L�H�ã�� �Q�D�X�G�R�G�D�P�L��
�M�³�� �V�X�W�D�L�V�\�N�L�W�H�����'�D�X�J�H�O�L�V���Q�H�O�D�L�P�L�Q�J�Ð���D�W�V�L�W�L�N�L�P�Ð���Q�X�W�L�Q�N�D��
�G�¡�O���S�U�D�V�W�R�V���H�O�H�N�W�U�L�Q�L�Ð���³�U�D�Q�N�L�Ð���S�U�L�H�å�L�Ì�U�R�V��
 �‡ �3�M�R�Y�L�P�R���³�U�D�Q�N�L�D�L���W�X�U�L���E�Ì�W�L���D�ã�W�U�Ì�V���L�U���ã�Y�D�U�Ì�V����Tinka-

�P�D�L�� �S�U�L�å�L�Ì�U�L�P�L�� �S�M�R�Y�L�P�R�� �³�U�D�Q�N�L�D�L�� �V�X�� �D�ã�W�U�L�D�L�V�� �D�ã�P�H�Q�L�P�L�V��
�P�D�å�L�D�X���V�W�U�L�Q�J�D���L�U���\�U�D���O�H�Q�J�Y�L�D�X���Y�D�O�G�R�P�L��
 �‡ �(�O�H�N�W�U�L�Q�³�� �³�U�D�Q�N�³���� �S�U�L�H�G�X�V���� �J�D�O�Y�X�W�H�V�� �L�U�� �W���� �W���� �Q�D�X�G�R��

�N�L�W�H���S�D�J�D�O���ã�L�D�V�� �L�Q�V�W�U�X�N�F�L�M�D�V���� �D�W�V�L�å�Y�H�O�J�G�D�P�L�� �³�� �G�D�U�E�R��
�V���O�\�J�D�V���L�U���D�W�O�L�H�N�D�P�R���G�D�U�E�R���S�R�E�Ì�G�³����Naudojant elek-
�W�U�L�Q�³���³�U�D�Q�N�³���N�L�W�D�L�V���W�L�N�V�O�D�L�V�����Q�H���W�D�L�V�����N�X�U�L�H�P�V���M�L�V���V�N�L�U�W�D�V�����J�D�O�L��
kilti pavojus.
 �‡ �5�D�Q�N�H�Q�R�V�� �L�U�� �V�X�¡�P�L�P�R�� �S�D�Y�L�U�ã�L�D�L�� �W�X�U�L�� �E�Ì�W�L�� �V�D�X�V�L����

�ã�Y�D�U�Ì�V�����Q�H�D�O�\�Y�X�R�W�L���L�U���Q�H�U�L�H�E�D�O�X�R�W�L�����6�O�L�G�å�L�R�V���U�D�Q�N�H�Q�R�V��
�D�U�� �V�X�¡�P�L�P�R�� �S�D�Y�L�U�ã�L�D�L�� �W�U�X�N�G�R�� �V�D�X�J�L�D�L�� �O�D�L�N�\�W�L�� �L�U�� �Y�D�O�G�\�W�L��
�³�U�D�Q�N�³���Q�H�W�L�N�¡�W�R�V�H���V�L�W�X�D�F�L�M�R�V�H��
 �‡ �$�W�N�U�H�L�S�N�L�W�H���G�¡�P�H�V�³�����N�D�G���Q�D�X�G�R�M�D�Q�W���H�O�H�N�W�U�L�Q�³���³�U�D�Q�N�³���U�H�L-

�N�L�D�� �W�L�Q�N�D�P�D�L�� �M�³�� �O�D�L�N�\�W�L�� �X�å�� �S�D�J�D�O�E�L�Q�¡�V�� �U�D�Q�N�H�Q�R�V���� �Q�H�V�� �W�D�L��
�S�D�O�H�Q�J�Y�L�Q�D�� �Y�D�O�G�\�P������ �7�L�Q�N�D�P�D�V�� �V�X�¡�P�L�P�D�V�� �J�D�O�L�� �V�X�P�D-
�å�L�Q�W�L���Q�H�O�D�L�P�L�Q�J�Ð���D�W�V�L�W�L�N�L�P�Ð���D�U���V�X�å�D�O�R�M�L�P�Ð���S�D�Y�R�M�Ð��

�3�U�L�H�å�L�Ì�U�D

 �‡ �6�D�Y�R�� �H�O�H�N�W�U�L�Q�L�R�� �³�U�D�Q�N�L�R�� �S�U�L�H�å�L�Ì�U���� �S�D�W�L�N�¡�N�L�W�H�� �W�L�N��
�N�Y�D�O�L�¿�N�X�R�W�D�P���P�H�L�V�W�U�X�L�����U�H�P�R�Q�W�X�L���Q�D�X�G�R�N�L�W�H���W�L�N���R�U�L��
�J�L�Q�D�O�X�L���L�G�H�Q�W�L�ã�N�D�V���D�W�V�D�U�J�L�Q�H�V���G�D�O�L�V�����7�D�L�S���X�å�W�L�N�U�L�Q�V�L�W�H��
�H�O�H�N�W�U�L�Q�L�R���³�U�D�Q�N�L�R���V�D�X�J����
 �‡ �ä�U�����Q�X�U�R�G�\�P�X�V���G�¡�O���W�H�S�L�P�R���L�U���S�U�L�H�G�Ð���N�H�L�W�L�P�R��

�6�S�H�F�L�D�O�L�H�M�L���V�D�X�J�R�V���³�V�S�¡�M�L�P�D�L

 �‡ �'�L�U�E�G�D�P�L�� �V�X�� �S�H�U�I�R�U�D�W�R�U�L�X�P�L�� �Q�D�X�G�R�N�L�W�H�� �N�O�D�X�V�R�V��
�D�S�V�D�X�J������Didelis triukšmas gali pakenkti klausai.
�3�$�6�7�$�%�$�����S�L�U�P�L�D�X�� �S�D�W�H�L�N�W�D�V�� �³�V�S�¡�M�L�P�D�V�� �W�D�L�N�R�P�D�V�� �W�L�N��
perforatoriams, jo galima nepaisyti, jei naudojamas 
�S�D�S�U�D�V�W�D�V���J�U���å�W�D�V��
 �‡ �-�H�L���V�X���³�U�D�Q�N�L�X���S�D�W�H�L�N�W�D�������R�V�����S�D�S�L�O�G�R�P�D�������R�V�����U�D�Q��

�N�H�Q�D�������R�V�������Q�D�X�G�R�N�L�W�H���M�������M�D�V�������3�U�D�U�D�G�X�V���N�R�Q�W�U�R�O�
���N�\�O�D��
�S�D�Y�R�M�X�V���V�X�V�L�å�D�O�R�W�L��
 �‡ �7�D�L�V���D�W�Y�H�M�D�L�V�����N�D�L���S�M�D�X�G�D�P�L���J�D�O�L�W�H���N�O�L�X�G�\�W�L���S�D�V�O�¡�S��

�W�X�V���O�D�L�G�X�V���D�U���³�U�D�Q�N�L�R���O�D�L�G�������H�O�H�N�W�U�L�Q�³���³�U�D�Q�N�³���O�D�L�N�\�N�L�W�H��

�X�å�� �L�]�R�O�L�X�R�W�R�� �V�X�¡�P�L�P�R�� �S�D�Y�L�U�ã�L�D�X�V�����3�H�U�S�M�R�Y�X�V�� �O�D�L�G������
�N�X�U�L�X�R�� �W�H�N�D�� �H�O�H�N�W�U�R�V�� �V�U�R�Y�¡���� �V�U�R�Y�¡�� �J�D�O�L�� �S�U�D�G�¡�W�L�� �W�H�N�¡�W�L��
�S�H�U���P�H�W�D�O�L�Q�H�V���H�O�H�N�W�U�L�Q�L�R���³�U�D�Q�N�L�R���G�D�O�L�V���L�U���V�X�N�H�O�W�L���H�O�H�N�W�U�R�V��
�V�P�Ì�J�³���R�S�H�U�D�W�R�U�L�X�L��

�'�D�U�E�R���V�X���H�O�H�N�W�U�L�Q�L�X���³�U�D�Q�N�L�X���V�D�X�J�R�V���Q�X�U�R��
�G�\�P�D�L

 �‡ �$�S�G�L�U�E�D�P�D���G�H�W�D�O�¡���W�X�U�L���E�Ì�W�L���³�W�Y�L�U�W�L�Q�W�D�����$�S�G�L�U�E�D�P�D���G�H�W�D-
�O�¡���W�X�U�L���E�Ì�W�L���³�W�Y�L�U�W�L�Q�D�P�D���¿�N�V�D�Y�L�P�R���³�U�H�Q�J�L�Q�L�D�L�V���D�U�E�D���V�S�D�X�V-
�W�X�Y�D�L�V�������W�D�L���G�D�X�J���V�D�X�J�L�D�X���Q�H�L���O�D�L�N�\�W�L���G�H�W�D�O�
���U�D�Q�N�R�V�H��
 �‡ �$�W�V�L�å�Y�H�O�J�L�D�Q�W�� �³�� �W�D�L���� �N�D�G�� �D�V�E�H�V�W�D�V�� �V�X�N�H�O�L�D�� �Y�¡�å�³���� �P�H-

�G�å�L�D�J�Ð�����N�X�U�L�Ð���V�X�G�¡�W�\�M�H���\�U�D���D�V�E�H�V�W�R�����D�S�G�L�U�E�W�L���Q�H�J�D�O�L�P�D��
 �‡ �(�O�H�N�W�U�L�Q�³���³�U�D�Q�N�³���J�D�O�L�P�D���S�D�G�¡�W�L���W�L�N���W�X�R�P�H�W�����N�D�L���Y�L�V�R�V���M�R��

�G�D�O�\�V���Y�L�V�L�ã�N�D�L���V�X�V�W�R�M�D�����'�L�U�E�D�Q�W���H�O�H�N�W�U�L�Q�L�R���³�U�D�Q�N�L�R���S�U�L�H�G�D�V��
�J�D�O�L���E�Ì�W�L���V�X�V�S�D�X�V�W�D�V�����R���W�D�L���D�S�V�X�Q�N�L�Q�V���³�U�D�Q�N�L�R���Y�D�O�G�\�P����
 �‡ �(�O�H�N�W�U�L�Q�L�R���³�U�D�Q�N�L�R���V�X���S�D�å�H�L�V�W�D�L�V���H�O�H�N�W�U�R�V���O�D�L�G�D�L�V���Q�D�X-

�G�R�W�L���Q�H�J�D�O�L�P�D�����-�H�L���G�L�U�E�D�Q�W���S�D�å�H�L�G�å�L�D�P�L���P�D�L�W�L�Q�L�P�R���O�D�L�G�D�L����
�Q�H�O�L�H�V�N�L�W�H���M�Ð���L�U���L�ã�N�D�U�W���L�ã�W�U�D�X�N�L�W�H���N�L�ã�W�X�N�����L�ã���P�D�L�W�L�Q�L�P�R���O�L�]-
�G�R���� �3�D�å�H�L�V�W�L�� �H�O�H�N�W�U�R�V�� �O�D�L�G�D�L�� �N�H�O�L�D�� �H�O�H�N�W�U�R�V�� �V�P�Ì�J�L�R�� �S�D-
�Y�R�M�Ð��
 �‡ �-�H�L���H�O�H�N�W�U�L�Q�L�V���³�U�D�Q�N�L�V���Q�D�X�G�R�M�D�P�D�V���O�D�X�N�H�����W�X�U�L���E�Ì�W�L���V�X-

�P�R�Q�W�X�R�W�D�V���H�O�H�N�W�U�R�V���J�U�D�Q�G�L�Q�¡�V���D�W�M�X�Q�J�L�N�O�L�V��
 �‡ �1�D�X�G�R�G�D�P�L�� �W�D�P�� �V�N�L�U�W���� �L�Q�V�W�U�X�P�H�Q�W���� �V�X�U�D�V�N�L�W�H�� �S�D-

�V�O�¡�S�W�X�V�� �O�D�L�G�X�V�����$�U�E�D�� �D�W�L�W�L�Q�N�D�P���� �L�Q�I�R�U�P�D�F�L�M���� �J�D�X�N�L�W�H�� �L�ã��
�Y�L�H�W�L�Q�L�R�� �H�O�H�N�W�U�R�V�� �H�Q�H�U�J�L�M�R�V�� �W�L�H�N�¡�M�R���� �*�U�
�å�L�D�Q�W�� �H�O�H�N�W�U�R�V��
�O�D�L�G�X�V���J�D�O�L�P�D���V�X�N�H�O�W�L���J�D�L�V�U�����L�U���H�O�H�N�W�U�R�V���V�P�Ì�J�³�����3�D�å�H�L�V�W�L��
�G�X�M�Ð�� �Y�D�P�]�G�å�L�D�L�� �J�D�O�L�� �V�X�N�H�O�W�L�� �V�S�U�R�J�L�P������ �3�D�å�H�L�G�X�V�� �Y�D�Q-
�G�H�Q�W�L�H�N�L�R�� �Y�D�P�]�G�å�L�X�V�� �N�\�O�D�� �S�D�Y�R�M�X�V�� �V�X�N�H�O�W�L�� �å�D�O���� �Y�L�V�D�P��
namui.
 �‡ �-�H�L�� �D�Q�W�� �H�O�H�N�W�U�L�Q�L�R�� �³�U�D�Q�N�L�R�� �V�X�P�R�Q�W�X�R�W�D�V�� �S�U�L�H�G�D�V�� �V�X-

�V�S�D�X�G�å�L�D�P�D�V�����L�ã�M�X�Q�N�L�W�H���H�O�H�N�W�U�L�Q�³���³�U�D�Q�N�³���L�U���L�ã�O�L�N�L�W�H���U�D�P�Ì�V����
�7�X�R�� �P�H�W�X�� �H�O�H�N�W�U�L�Q�L�D�P�H�� �³�U�D�Q�N�\�M�H�� �V�X�V�L�I�R�U�P�X�R�V�� �L�W�L�Q�� �V�W�L�S�U�L��
�S�U�L�H�ã�S�U�L�H�ã�L�Q�¡���M�¡�J�D���L�U���J�U�³�å�W�D�P�D�V�L�V���V�P�Ì�J�L�V�����$�Q�W���H�O�H�N�W�U�L�Q�L�R��
�³�U�D�Q�N�L�R���V�X�P�R�Q�W�X�R�W�L���S�U�L�H�G�D�L���J�D�O�L���X�å�V�W�U�L�J�W�L�����S�D�Y�\�]�G�å�L�X�L�����N�D�L��
�G�L�U�E�D�Q�W�� �H�O�H�N�W�U�L�Q�L�V�� �³�U�D�Q�N�L�V�� �S�H�U�Q�H�O�\�J�� �V�W�L�S�U�L�D�L�� �V�W�X�P�L�D�P�D�V��
arba lenkiamas prie jo prijungtas priedas.
 �‡ �-�H�L���G�L�U�E�G�D�P�L���J�D�O�L�W�H���N�O�L�X�G�\�W�L���S�D�V�O�¡�S�W�X�V���O�D�L�G�X�V���D�U���³�U�D�Q-

�N�L�R���O�D�L�G�������H�O�H�N�W�U�L�Q�³���³�U�D�Q�N�³���O�D�L�N�\�N�L�W�H���X�å���L�]�R�O�L�X�R�W�R���V�X�¡�P�L�P�R��
�S�D�Y�L�U�ã�L�D�X�V�����(�O�H�N�W�U�L�Q�L�X���³�U�D�Q�N�L�X���S�U�L�O�L�H�W�X�V���O�D�L�G�������N�X�U�L�X�R���W�H�N�D��
�H�O�H�N�W�U�R�V���V�U�R�Y�¡���� �V�U�R�Y�¡�� �J�D�O�L���S�U�D�G�¡�W�L���W�H�N�¡�W�L���S�H�U���P�H�W�D�O�L�Q�H�V��
�H�O�H�N�W�U�L�Q�L�R���³�U�D�Q�N�L�R���G�D�O�L�V���L�U���V�X�N�H�O�W�L���H�O�H�N�W�U�R�V���V�P�Ì�J�³���R�S�H�U�D-
toriui.
 �‡ �'�L�U�E�G�D�P�L���H�O�H�N�W�U�L�Q�³���³�U�D�Q�N�³���W�X�U�L�W�H���O�D�L�N�\�W�L���W�Y�L�U�W�D�L���L�U���V�W�R�Y�¡�W�L��

�J�H�U�D�L���D�W�V�L�U�¡�P�
�����(�O�H�N�W�U�L�Q�³���³�U�D�Q�N�³���O�D�L�N�\�N�L�W�H���U�D�Q�N�R�P�L�V��
 �‡ �1�D�X�G�R�G�D�P�L���H�O�H�N�W�U�L�Q�³���³�U�D�Q�N�³���O�D�L�N�\�N�L�W�H���M�³���X�å���S�D�J�U�L�Q�G�L�Q�¡�V��

�U�D�Q�N�H�Q�R�V�����R���Q�H���X�å���N�L�W�Ð���G�D�O�L�Ð��
 �‡ �9�H�Q�N�L�W�H�� �V�X�V�W�D�E�G�\�W�L�� �H�O�H�N�W�U�L�Q�L�R�� �³�U�D�Q�N�L�R�� �Y�D�U�L�N�O�³���� �N�D�L�� �M�L�V��

�S�D�W�L�U�L�D���D�S�N�U�R�Y����
 �‡ �1�L�H�N�X�R�P�H�W���Q�H�ã�D�O�L�Q�N�L�W�H���M�R�N�L�Ð���Q�X�R�O�D�X�å�Ð���D�U���V�N�H�Y�H�O�G�U�Ð����

�N�D�L���H�O�H�N�W�U�L�Q�L�R���³�U�D�Q�N�L�R���Y�D�U�L�N�O�L�V���Y�H�L�N�L�D��
 �‡ �'�L�U�E�G�D�P�L���V�W�H�E�¡�N�L�W�H���P�D�L�W�L�Q�L�P�R���O�D�L�G�R���Y�L�H�W�������1�H�D�S�V�X�N�L-

te jo aplink savo kojas ar rankas. 
 �‡ �1�D�X�G�R�N�L�W�H�� �W�L�N�� �Q�H�S�D�å�H�L�V�W�X�V�� �L�U�� �D�ã�W�U�L�X�V�� �J�U���å�W�X�V�� ���� �E�X�V��

�O�H�Q�J�Y�L�D�X���G�L�U�E�W�L���H�O�H�N�W�U�L�Q�L�X���³�U�D�Q�N�L�X��
 �‡ �*�U�L�H�å�W�D�L�� �G�U�D�X�G�å�L�D�P�D�� �P�R�G�L�¿�N�X�R�W�L�� �J�U���å�W�X�V�� �L�U�� �Q�D�X�G�R�W�L��

�L�ã�L�P�D�P���V�L�D�V���H�U�W�P�H�V���L�U���S�U�L�H�G�X�V���S�D�J�D�O���S�D�V�N�L�U�W�³�����Q�H�Q�X�P�D-
�W�\�W�����ã�L�R���H�O�H�N�W�U�L�Q�L�R���³�U�D�Q�N�L�R���Q�D�X�G�R�M�L�P�R���L�Q�V�W�U�X�N�F�L�M�R�M�H����
 �‡ �1�D�X�G�R�G�D�P�L�� �H�O�H�N�W�U�L�Q�³�� �³�U�D�Q�N�³�� �Q�H�Y�D�U�W�R�N�L�W�H�� �S�H�U�W�H�N�O�L�Q�¡�V��

�M�¡�J�R�V�������J�U���å�W�D�V���J�D�O�L���X�å�V�W�U�L�J�W�L���L�U���S�H�U�Q�H�O�\�J���D�S�N�U�D�X�W�L���Y�D�U�L�N�O�³��
 �‡ �1�H�O�H�L�V�N�L�W�H�� �J�U���å�W�X�L�� �X�å�V�W�U�L�J�W�L�� �J�U�
�å�L�D�P�R�M�H�� �P�H�G�å�L�D�J�R-

je. Jei taip nutiks, nebandykite jo ištraukti naudodami 
�H�O�H�N�W�U�L�Q�L�R�� �³�U�D�Q�N�L�R�� �Y�D�U�L�N�O�³���� �7�D�L�S�� �J�D�O�L�W�H�� �V�X�J�D�G�L�Q�W�L�� �H�O�H�N�W�U�L�Q�³��
�³�U�D�Q�N�³��
 �‡ �*�U�L�H�å�W�D�L�� �G�U�D�X�G�å�L�D�P�D�� �L�ã�P�X�ã�W�L�� �X�å�V�W�U�L�J�X�V�³�� �J�U���å�W���� �S�O�D�N-

�W�X�N�X�� �D�U�� �N�L�W�D�L�V�� �G�D�L�N�W�D�L�V�� ���� �P�H�W�D�O�L�Q�¡�V�� �G�D�O�\�V�� �J�D�O�L�� �S�D�å�H�L�V�W�L��
�R�S�H�U�D�W�R�U�L�Ð���L�U���J�U�H�W�D���H�V�D�Q�þ�L�X�V���D�V�P�H�Q�L�V��
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 �‡ �1�H�S�H�U�N�D�L�W�L�Q�N�L�W�H�� �H�O�H�N�W�U�L�Q�L�R�� �³�U�D�Q�N�L�R�� �Q�D�X�G�R�G�D�P�L�� �M�³�� �L�O�J����
�O�D�L�N����

�â�L�R�M�H���L�Q�V�W�U�X�N�F�L�M�R�M�H���Q�D�X�G�R�M�D�P�L���V�L�P�E�R�O�L�D�L

Toliau pateikti simboliai naudojami naudotojo instruk-
�F�L�M�R�M�H���� �³�V�L�P�L�Q�N�L�W�H�� �M�Ð�� �U�H�L�N�ã�P�H�V���� �6�X�S�U�D�V�G�D�P�L���� �N���� �U�H�L�ã�N�L�D��
simboliai, galite tinkamai ir saugiai naudotis elektriniu 
�³�U�D�Q�N�L�X��

�6�L�P�E�R�O�L�V �5�H�L�N�ã�P�¡

�(�O�H�N�W�U�L�Q�L�V���J�U�
�å�W�X�Y�D�V���S�H�U�I�R��
�U�D�W�R�U�L�X�V
�3�L�O�N�D�L�� �S�D�å�\�P�¡�W�R�V�� �G�D�O�\�V�� ����
minkšta rankena (su izoliuo-
tu paviršiumi).

�(�O�H�N�W�U�L�Q�L�V���J�U�
�å�W�X�Y�D�V��
�S�H�U�I�R�U�D�W�R�U�L�X�V��
CT ... - modelis;
XX - pagaminimo data;
XXXXXXX - serijos numeris.

Perskaitykite visas saugos 
taisykles ir instrukcijas.

�'�¡�Y�¡�N�L�W�H�� �D�S�V�D�X�J�L�Q�L�X�V�� �D�N�L-
nius.

�'�¡�Y�¡�N�L�W�H�� �D�S�V�D�X�J�L�Q�H�V�� �D�X�V�L-
nes.

�'�¡�Y�¡�N�L�W�H���Q�X�R���G�X�O�N�L�Ð���V�D�X�J�D�Q-
�þ�L�����S�X�V�N�D�X�N�
��

Prieš montuodami arba re-
�J�X�O�L�X�R�G�D�P�L���D�W�M�X�Q�N�L�W�H���H�O�H�N�W�U�L�Q�³��
�³�U�D�Q�N�³���Q�X�R���P�D�L�W�L�Q�L�P�R���W�L�Q�N�O�R��

�3�D�V�O�¡�S�W�Ð�� �O�D�L�G�Ð�� �D�U�E�D�� �E�X�L�W�L�Q�L�Ð��
�D�S�W�D�U�Q�D�Y�L�P�R���O�L�Q�L�M�Ð���S�D�å�H�L�G�L�P�R��
pavojus.

�-�X�G�¡�M�L�P�R���N�U�\�S�W�L�V��

Sukimosi kryptis.

�8�å�U�D�N�L�Q�W�D��

�6�L�P�E�R�O�L�V �5�H�L�N�ã�P�¡

Atrakinta.

�8�å�G�U�D�X�V�W�D��

�5�H�å�L�P�D�V�����*�U�
�å�L�P�D�V����

�3�O�\�W�H�O�H�V�� �J�U�
�å�W�L�� �W�L�N�� �Q�D�X�G�R�M�D�Q-
�W�L�V�� �J�U�
�å�L�P�R�� �U�H�å�L�P�X�� �E�H�� �V�P�Ì-
giavimo.

Dvigubos izoliacijos / apsau-
�J�R�V���N�O�D�V�¡��

�ä�H�Q�N�O�D�V���� �S�D�W�Y�L�U�W�L�Q�D�Q�W�L�V���� �N�D�G��
gaminys atitinka pagrindinius 
�(�6���G�L�U�H�N�W�\�Y�Ð���L�U���V�X�G�H�U�L�Q�W�Ð���(�6��
�V�W�D�Q�G�D�U�W�Ð���U�H�L�N�D�O�D�Y�L�P�X�V��

�'�¡�P�H�V�L�R�����6�Y�D�U�E�X��

Naudinga informacija.

�'�¡�Y�¡�N�L�W�H�� �D�S�V�D�X�J�L�Q�H�V�� �S�L�U�ã�W�L-
nes.

�5�H�å�L�P�R���S�D�V�L�U�L�Q�N�L�P�R���M�X�Q�J�L�N�O�L�V��
�Q�X�V�W�D�W�\�W�D�V�� �³�� �S�D�G�¡�W�³�� ���*�U�
�å�L-
mas".

�5�H�å�L�P�R���S�D�V�L�U�L�Q�N�L�P�R���M�X�Q�J�L�N�O�L�V��
�Q�X�V�W�D�W�\�W�D�V�� �³�� �S�D�G�¡�W�³�� ���6�P�Ì�J�L-
�Q�L�V���J�U�
�å�L�P�D�V����

�%�H�S�D�N�R�S�L�V���J�U�H�L�þ�L�R���Y�D�O�G�\�P�D�V��

�1�H�L�ã�P�H�V�N�L�W�H�� �H�O�H�N�W�U�L�Q�L�R�� �³�U�D�Q-
�N�L�R�� �³�� �E�X�L�W�L�Q�L�Ð�� �D�W�O�L�H�N�Ð�� �N�R�Q�W�H�L-
�Q�H�U�³��

�(�O�H�N�W�U�R�V���³�U�D�Q�N�L�R���S�D�V�N�L�U�W�L�V

�6�P�Ì�J�L�Q�L�D�L�� �H�O�H�N�W�U�L�Q�L�D�L�� �J�U���å�W�D�L�� �� �Q�D�X�G�R�M�D�P�L�� �J�U�
�å�W�L�� �S�O�L�H�Q������
�P�H�G�³���� �N�H�U�D�P�L�N���� �L�U�� �V�P�Ì�J�L�X�R�M�D�Q�W�� �J�U�
�å�W�L�� �P�Ì�U������ �F�H�P�H�Q�W����
�L�U���S�D�Q�D�ã�L�D�V���P�H�G�å�L�D�J�D�V�����*�D�O�L�P�\�E�¡���U�H�J�X�O�L�X�R�W�L���J�U�H�L�W�³���L�U���U�H-
�Y�H�U�V�L�Q�L�V�� �P�H�F�K�D�Q�L�]�P�D�V�� �³�J�D�O�L�Q�D�� �Q�D�X�G�R�W�L�� �ã�³�� �H�O�H�N�W�U�L�Q�³�� �L�Q�V-
�W�U�X�P�H�Q�W�����N�D�L�S���V�U�D�L�J�W�Ð���V�X�N�W�X�Y����
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�/�L�H�W�X�Y�L�ã�N�D�L

�1�D�X�G�R�M�D�Q�W�� �S�D�S�L�O�G�R�P�X�V�� �S�U�L�H�G�X�V�� �J�D�O�L�P�D�� �L�ã�S�O�¡�V�W�L�� �L�Q�V�W�U�X-
�P�H�Q�W�R���S�U�L�W�D�L�N�\�P�R���V�I�H�U����
�*�D�O�L�P�D���X�å�¿�N�V�X�R�W�L���L�Q�V�W�U�X�P�H�Q�W�����Q�D�X�G�R�W�L���V�W�D�F�L�R�Q�D�U�L�D�L�����V�X��
specialiais priedais).

�(�O�H�N�W�U�R�V���S�U�L�H�W�D�L�V�R���G�D�O�\�V

���� �'�D�Q�W�\�W�D�V���Y�D�L�Q�L�N�L�Q�L�V���J�U�
�å�W�X�Y�R���J�U�L�H�E�W�X�Y�D�V��
���� Gylio ribotuvas *
���� Papildomoji rankena *
4 �3�H�U�M�X�Q�J�L�N�O�L�V�����S�O�D�N�W�X�N�R���I�X�Q�N�F�L�M�D�������J�U�
�å�L�P�D�V��
���� Ventiliacijos angos
���� Reverso perjungiklis
���� �*�U�H�L�þ�L�R���U�H�J�X�O�L�D�W�R�U�L�X�V��
���� �0�\�J�W�X�N�D�V���³�M�X�Q�J�L�N�O�L�R�������L�ã�M�X�Q�J�L�N�O�L�R���¿�N�V�X�R�W�L
���� �²�M�X�Q�J�L�N�O�L�V�������L�ã�M�X�Q�J�L�N�O�L�V

������ �3�U�L�V�S�D�X�G�å�L�D�P�D�V�L�V���U�D�N�W�D�V���

������ �*�U�H�L�W�D�L���V�X�å�Q�\�E�L�D�P�D�V���J�U���å�W�R���J�U�L�H�E�W�X�Y�D�V�����V�X���X�å�U�D�N-

tu)
������ �9�H�U�å�O�¡��
������ �²�V�W�D�W�R�P�D�V�L�V���D�W�V�X�N�W�X�Y�D�V���

������ Magnetinis laikiklis *
������ �*�U�H�L�W�D�L���V�X�å�Q�\�E�L�D�P�D�V���J�U���å�W�R���J�U�L�H�E�W�X�Y�D�V��

* Priklausiniai

�'�D�O�L�V���Y�D�U�G�L�M�D�P�Ð���L�U���S�D�Y�D�L�]�G�X�R�W�Ð���S�U�L�N�O�D�X�V�L�Q�L�Ð���Q�H�³�H�L�Q�D��
�³���V�L�X�Q�W�R�V���N�R�P�S�O�H�N�W����

�(�O�H�N�W�U�R�V�� �³�U�D�Q�N�L�R�� �H�O�H�P�H�Q�W�Ð�� �W�Y�L�U�W�L�Q�L�P�D�V�� �L�U��
�U�H�J�X�O�L�D�Y�L�P�D�V

�3�U�L�H�ã�� �S�U�D�G�¡�G�D�P�L�� �E�H�W�� �N�R�N�L�D�V�� �H�O�H�N�W�U�R�V�� �S�U�L�H�W�D�L�V�R�� �D�S��
�å�L�Ì�U�R�V���S�U�R�F�H�G�Ì�U�D�V�����E�Ì�W�L�Q�D�L���M�³���L�ã�M�X�Q�N�L�W�H���L�ã���P�D�L�W�L�Q�L�P�R��
�O�L�]�G�R��

�6�W�L�S�U�L�D�L�� �Q�H�Y�H�U�å�N�L�W�H�� �W�Y�L�U�W�L�Q�L�P�R�� �H�O�H�P�H�Q�W�Ð����
�N�D�G���Q�H�S�D�å�H�L�V�W�X�P�¡�W�H���M�Ð���V�U�L�H�J�L�R��

�.�D�L���N�X�U�L�Ð���H�O�H�P�H�Q�W�Ð���X�å�G�¡�M�L�P�R�������Q�X�¡�P�L�P�R������
�S�D�U�X�R�ã�L�P�R�� �S�U�R�F�H�G�Ì�U�R�V�� �\�U�D�� �Y�L�H�Q�R�G�R�V�� �Y�L��
�V�L�H�P�V�� �H�O�H�N�W�U�R�V�� �S�U�L�H�W�D�L�V�R�� �P�R�G�H�O�L�D�P�V����
�W�R�G�¡�O���ã�L�X�R���D�W�Y�H�M�X���N�R�Q�N�U�H�W�Ì�V���P�R�G�H�O�L�D�L���S�D��
�Y�H�L�N�V�O�¡�O�L�X�R�V�H���Q�H�Q�X�U�R�G�\�W�L��

�3�D�S�L�O�G�R�P�D���U�D�Q�N�H�Q�¡�O�¡�����å�U���������S�D�Y����

�'�L�U�E�G�D�P�L�� �Y�L�V�D�G�D�� �Q�D�X�G�R�N�L�W�H�� �S�D�S�L�O�G�R�P���� �U�D�Q�N�H�Q�¡�O�
����. 
�3�D�S�L�O�G�R�P�D�� �U�D�Q�N�H�Q�¡�O�¡������ �J�D�O�L�� �E�Ì�W�L�� �V�X�P�R�Q�W�X�R�M�D�P�D�� �S�D�W�R-
�J�L�R�M�H���S�D�G�¡�W�\�M�H��
 �‡ �$�W�O�H�L�V�N�L�W�H�� �S�D�S�L�O�G�R�P���� �U�D�Q�N�H�Q�¡�O�
����, kaip parodyta 1 

�S�D�Y�H�L�N�V�O�¡�O�\�M�H��
 �‡ �²�V�W�D�W�\�N�L�W�H���S�D�S�L�O�G�R�P�����U�D�Q�N�H�Q�¡�O�
�������³���U�H�L�N�L�D�P�����S�D�G�¡�W�³��
 �‡ �8�å�W�Y�L�U�W�L�Q�N�L�W�H���S�D�S�L�O�G�R�P�����U�D�Q�N�H�Q�¡�O�
����, kaip parodyta 1 

�S�D�Y�H�L�N�V�O�¡�O�\�M�H��

�*�\�O�L�R���U�L�E�R�W�X�Y�D�V�����å�U�������������S�D�Y����

Naudodamiesi gylio ribotuvu ���� �Q�X�V�W�D�W�\�N�L�W�H�� �U�H�L�N�L�D�P����
�J�U�
�å�L�P�R���J�\�O�³�����å�U���������S�D�Y������
 �‡ �$�W�O�H�L�V�N�L�W�H�� �S�D�S�L�O�G�R�P���� �U�D�Q�N�H�Q�¡�O�
����, kaip parodyta 2 

�S�D�Y�H�L�N�V�O�¡�O�\�M�H��
 �‡ �3�H�U�N�H�O�N�L�W�H�� �J�\�O�L�R�� �U�L�E�R�W�X�Y�������� �L�U�� �Q�X�V�W�D�W�\�N�L�W�H�� �U�H�L�N�L�D�P����

�J�U�
�å�L�P�R���J�\�O�L�R���G�\�G�³�����å�U���������S�D�Y������
 �‡ �8�å�W�Y�L�U�W�L�Q�N�L�W�H���S�D�S�L�O�G�R�P�����U�D�Q�N�H�Q�¡�O�
����, kaip parodyta 3 

�S�D�Y�H�L�N�V�O�¡�O�\�M�H��

�3�U�L�H�G�Ð���³�W�Y�L�U�W�L�Q�L�P�D�V�������N�H�L�W�L�P�D�V

�,�O�J�D�L�� �Q�D�X�G�R�M�D�P�D�V�� �J�U���å�W�D�V�� �J�D�O�L�� �V�P�D�U�N�L�D�L��
�³�N�D�L�V�W�L�������L�ã�L�P�G�D�P�L���M�³���P�Ì�Y�¡�N�L�W�H���S�L�U�ã�W�L�Q�H�V��

�'�D�Q�W�\�W�D�V�� �Y�D�L�Q�L�N�L�Q�L�V�� �J�U�
�å�W�X�Y�R�� �J�U�L�H�E�W�X�Y�D�V�� ���å�U���� ���� 
�S�D�Y����

�>�&�7���������������&�7���������������&�7�����������@

 �‡ �$�W�O�D�L�V�Y�L�Q�N�L�W�H���N�X�P�ã�W�H�O�L�Ð���J�Q�\�E�W�����J�Q�\�E�W�Ð���U�D�N�W�X������ , po to 
�V�X�N�L�W�H�� �U�D�Q�N�D�� �N�U�X�P�S�O�L�D�U�D�W�L�Q�L�R�� �J�U���å�W�R�� �J�U�L�H�E�W�X�Y�R������ �P�R�Y����
�N�U�\�S�W�L�P�L���� �S�U�L�H�ã�L�Q�J�D�� �O�D�L�N�U�R�G�å�L�R�� �U�R�G�\�N�O�¡�V�� �N�U�\�S�þ�L�D�L�� ���å�U���� ����
�S�D�Y�������� �N�R�O�� �N�X�P�ã�W�H�O�L�D�L�� �D�W�V�L�O�H�L�V�� �L�N�L�� �D�W�V�W�X�P�R���� �O�H�L�G�å�L�D�Q�þ�L�R��
�³�V�W�D�W�\�W�L�������S�D�N�H�L�V�W�L���U�H�L�N�P�H�Q�³��
 �‡ �²�V�W�D�W�\�N�L�W�H�������S�D�N�H�L�V�N�L�W�H���U�H�L�N�P�H�Q�L�V��
 �‡ �1�R�U�¡�G�D�P�L�� �X�å�¿�N�V�X�R�W�L�� �³�V�W�D�W�\�W���� �U�H�L�N�P�H�Q�³���� �V�X�N�L�W�H�� �U�D�Q�N�D��

�N�U�X�P�S�O�L�D�U�D�W�L�Q�L�R�� �J�U���å�W�R�� �J�U�L�H�E�W�X�Y�R������ �³�Y�R�U�
�� �O�D�L�N�U�R�G�å�L�R�� �U�R-
�G�\�N�O�¡�V���N�U�\�S�W�L�P�L�����ä�L�Ì�U�¡�N�L�W�H�����N�D�G���U�H�L�N�P�H�Q�\�V���Q�H�S�H�U�V�L�N�U�H�L�S-
�W�Ð��
 �‡ �8�å�Y�H�U�å�N�L�W�H���N�U�X�P�S�O�L�D�U�D�W�L�Q�L�R���J�U���å�W�R���J�U�L�H�E�W�X�Y�R���� kumš-

�W�H�O�L�X�V�� �J�Q�\�E�W�Ð�� �U�D�N�W�X������ ���� �Q�D�X�G�R�G�D�P�L�� �Y�L�H�Q�R�G���� �V�X�N�L�P�R��
�P�R�P�H�Q�W�����Y�L�V�R�P�V���W�U�L�P�V���V�N�\�O�¡�P�V�����H�V�D�Q�þ�L�R�P�V���ã�R�Q�L�Q�L�D�P�H��
griebtuvo paviršiuje.

�*�U�H�L�W�D�L�� �V�X�å�Q�\�E�L�D�P�D�V�� �J�U���å�W�R�� �J�U�L�H�E�W�X�Y�D�V�� ���V�X�� �X�å�U�D�N��
�W�X�������å�U���������S�D�Y����

�>�&�7�����������&�����&�7�����������&�@

 �‡ �1�X�V�W�X�P�N�L�W�H�� �P�R�Y���� �L�N�L�� �J�U�H�L�W�D�L�� �V�X�å�Q�\�E�L�D�P�R�� �J�U���å�W�R��
�J�U�L�H�E�W�X�Y�R�� ���V�X�� �X�å�U�D�N�W�X���� �J�D�O�L�Q�¡�V�� �G�D�O�L�H�V������  galo iki kol ji 
�X�å�V�L�¿�N�V�X�R�M�D�� �U�H�L�N�L�D�P�R�M�H�� �S�D�G�¡�W�\�M�H�� ���å�L�Ì�U�¡�N�L�W�H�� ���� �S�D�Y�H�L�N�V-
�O������
 �‡ �$�W�L�G�D�U�\�N�L�W�H�� �J�U�H�L�W�D�L�� �V�X�å�Q�\�E�L�D�P�R�� �J�U���å�W�R�� �J�U�L�H�E�W�X�Y�R��

�J�Q�\�E�W�������V�X���X�å�U�D�N�W�X�������� , ir, viena ranka prilaikydami ga-
�O�L�Q�
���J�U�L�H�E�W�X�Y�R���G�D�O�³�����N�L�W�D���U�D�Q�N�D���V�X�N�L�W�H���S�U�L�H�N�L�Q�
���J�U�L�H�E�W�X�Y�R��
�G�D�O�³�����N�D�L�S���\�U�D���S�D�Y�D�L�]�G�X�R�W�D�������S�D�Y�H�L�N�V�O�¡�O�\�M�H��
 �‡ �6�X�P�R�Q�W�X�R�N�L�W�H�������S�D�N�H�L�V�N�L�W�H���L�Q�V�W�U�X�P�H�Q�W����
 �‡ �6�X�V�S�D�X�V�N�L�W�H�� �J�U�H�L�W�D�L�� �V�X�å�Q�\�E�L�D�P�R�� �J�U���å�W�R�� �J�U�L�H�E�W�X�Y����

���V�X���X�å�U�D�N�W�X�������� �����N�D�L�S���\�U�D���S�D�Y�D�L�]�G�X�R�W�D�������S�D�Y�H�L�N�V�O�¡�O�\�M�H����
�6�W�H�E�¡�N�L�W�H�����N�D�G���L�Q�V�W�U�X�P�H�Q�W�D�V���Q�H�S�H�U�V�L�N�U�H�L�S�W�Ð��
 �‡ �8�å�U�D�N�W�D�V�� �X�å�U�D�N�L�Q�D�P�D�V�� �J�U�H�L�W�D�L�� �V�X�å�Q�\�E�L�D�P�R�� �J�U���å�W�R��

�J�U�L�H�E�W�X�Y�R�� ���V�X�� �X�å�U�D�N�W�X���� �J�D�O�H������ �� �H�V�D�Q�þ�L���� �P�R�Y���� �S�D�V�W�X-
�P�L�D�Q�W���S�L�U�P�\�Q���L�N�L���N�R�O���M�L���X�å�V�L�¿�N�V�X�R�M�D��

�*�U�H�L�W�D�L���V�X�å�Q�\�E�L�D�P�D�V���J�U���å�W�R���J�U�L�H�E�W�X�Y�D�V�����å�U���������S�D�Y����

�>�&�7�����������&�@

 �‡ �,�ã�V�N�¡�V�N�L�W�H�� �J�U�H�L�W�R�M�R�� �X�å�Y�H�U�å�L�P�R�� �J�U�L�H�E�W�X�Y�R������  kumš-
�W�H�O�L�X�V�������Y�L�H�Q�D���U�D�Q�N�D���S�U�L�O�D�L�N�\�N�L�W�H���M�R���X�å�S�D�N�D�O�L�Q�
���G�D�O�³�����N�L�W�D��
�U�D�Q�N�D���V�X�N�L�W�H���S�U�L�H�N�L�Q�
���G�D�O�³�����N�D�L�S���S�D�Y�D�L�]�G�X�R�W�D�������S�D�Y�H�L�N�V-
�O�¡�O�\�M�H��
 �‡ �²�W�Y�L�U�W�L�Q�N�L�W�H�������S�D�N�H�L�V�N�L�W�H���S�U�L�H�G����
 �‡ �²�V�L�W�L�N�L�Q�
���� �N�D�G�� �S�U�L�H�G�D�V�� �³�W�Y�L�U�W�L�Q�W�D�V�� �W�L�H�V�L�D�L���� �X�å�Y�H�U�å�N�L�W�H��

�J�U�H�L�W�R�M�R�� �X�å�Y�H�U�å�L�P�R�� �J�U�L�H�E�W�X�Y�������� , kaip pavaizduota 6 
�S�D�Y�H�L�N�V�O�¡�O�\�M�H��

�*�U���å�W�Ð�� �J�D�O�Y�X�W�¡�V�� �X�å�G�¡�M�L�P�D�V�� ���� �Q�X�¡�P�L�P�D�V�� ���å�U���� ����������
�S�D�Y����

 �‡ �1�R�U�¡�G�D�P�L���X�å�G�¡�W�L���J�U���å�W�Ð���J�D�O�Y�X�W�
���������H�L�O�¡�V���W�Y�D�U�N�D���D�W�O�L�N�L-
�W�H���Y�H�L�N�V�P�X�V�����Q�X�U�R�G�\�W�X�V�������S�D�Y�H�L�N�V�O�¡�O�\�M�H��
 �‡ �1�R�U�¡�G�D�P�L���Q�X�L�P�W�L���J�U���å�W�Ð���J�D�O�Y�X�W�
���������H�L�O�¡�V���W�Y�D�U�N�D���D�W�O�L�N�L-

�W�H���Y�H�L�N�V�P�X�V�����Q�X�U�R�G�\�W�X�V�������S�D�Y�H�L�N�V�O�¡�O�\�M�H��
 �‡ �/�D�L�N�L�N�O�L�V�� ���V�X�� �X�å�U�D�N�W�X��������  sumontuojamas ir išardo-

�P�D�V���S�D�Q�D�ã�L�D�L�����å�U���������������S�D�Y�H�L�N�V�O����
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 �‡ Laikiklis ����  sumontuojamas ir išardomas panašiai, 
�å�U�����������������S�D�Y�H�L�N�V�O����

�'�¡�P�H�V�L�R�����P�R�Q�W�X�R�G�D�P�L���D�U�E�D���L�ã�P�R�Q�W�X�R�G�D��
�P�L�� �J�U���å�W�Ð�� �O�D�L�N�L�N�O�³�� �D�W�P�L�Q�N�L�W�H���� �N�D�G�� �Y�D�U�å�W�D�V��
�������W�X�U�L���N�D�L�U�¡�V���S�X�V�¡�V���V�U�L�H�J�³��

�²�V�W�D�W�R�P�D�V�L�V���D�W�V�X�N�W�X�Y�D�V�������P�D�J�Q�H�W�L�Q�L�V���O�D�L�N�L�N�O�L�V�����å�U����������
�S�D�Y����

�1�D�X�G�R�G�D�P�L���H�O�H�N�W�U�L�Q�³���L�Q�V�W�U�X�P�H�Q�W�����N�D�L�S���V�U�D�L�J�W�D�V�X�N�³�����Q�D�X-
�G�R�N�L�W�¡�V���P�D�J�Q�L�W�L�Q�L�X���O�D�L�N�L�N�O�L�X������ �����N�D�G���S�D�W�L�N�L�P�D�L���X�å�¿�N�V�X�R-
�W�X�P�¡�W�H���³�V�W�D�W�R�P�X�R�V�L�X�V���D�W�V�X�N�W�X�Y�X�V������ �����å�U�����������S�D�Y���������1�D�X-
�G�R�M�D�Q�W���S�D�L�O�J�L�Q�W�X�V���³�V�W�D�W�R�P�X�R�V�L�X�V���D�W�V�X�N�W�X�Y�X�V������  (skirtus 
specialiesiems sraigtasukiams), magnetinis laikiklis ����  
nereikalingas.

�(�O�H�N�W�U�R�V���³�U�D�Q�N�L�R���Q�D�X�G�R�M�L�P�D�V

�9�L�V�X�R�P�H�W���X�å�W�L�N�U�L�Q�N�L�W�H���W�L�Q�N�D�P�����H�O�H�N�W�U�R�V���W�L�H�N�L�P�R���³�W�D�P�S������
�³�W�D�P�S�D���W�X�U�L���D�W�L�W�L�N�W�L���S�D�U�D�P�H�W�U�X�V���Q�X�U�R�G�\�W�X�V���H�O�H�N�W�U�R�V���S�U�L�H-
�W�D�L�V�R���L�G�H�Q�W�L�¿�N�D�F�L�Q�¡�M�H���O�H�Q�W�H�O�¡�M�H��

�(�O�H�N�W�U�R�V���³�U�D�Q�N�L�R���³�M�X�Q�J�L�P�D�V�������L�ã�M�X�Q�J�L�P�D�V

�²�M�X�Q�J�L�P�D�V���W�U�X�P�S�D�P�������L�ã�M�X�Q�J�L�P�D�V

�1�R�U�¡�G�D�P�L���³�M�X�Q�J�W�L�����S�D�V�S�D�X�V�N�L�W�H���³�M�X�Q�J�L�N�O�³�������L�ã�M�X�Q�J�L�N�O�³����, no-
�U�¡�G�D�P�L���L�ã�M�X�Q�J�W�L�������D�W�O�H�L�V�N�L�W�H��

�²�M�X�Q�J�L�P�D�V���L�O�J�D�P���O�D�L�N�X�L�������L�ã�M�X�Q�J�L�P�D�V

�²�M�X�Q�J�W�L��
�3�D�V�S�D�X�V�N�L�W�H���³�M�X�Q�J�L�N�O�³�������L�ã�M�X�Q�J�L�N�O�³�������L�U���X�å�¿�N�V�X�R�N�L�W�H���M�R���S�D-
�G�¡�W�³���³�M�X�Q�J�L�N�O�L�R�������L�ã�M�X�Q�J�L�N�O�L�R���¿�N�V�D�W�R�U�L�X�P�L����.
�,�ã�M�X�Q�J�W�L��
�3�D�V�S�D�X�V�N�L�W�H���L�U���D�W�O�H�L�V�N�L�W�H���³�M�X�Q�J�L�N�O�³�������L�ã�M�X�Q�J�L�N�O�³����.

�(�O�H�N�W�U�L�Q�L�R�� �³�U�D�Q�N�L�R�� �N�R�Q�V�W�U�X�N�F�L�M�R�V�� �\�S�D�W�X��
mai

�3�H�U�M�X�Q�J�L�N�O�L�V�����S�O�D�N�W�X�N�R���I�X�Q�N�F�L�M�D�������J�U�
�å�L�P�D�V��

Perjungiklis 4���V�N�L�U�W�D�V���³�M�X�Q�J�W�L���ã�L�H�P�V���H�O�H�N�W�U�L�Q�L�R���L�Q�V�W�U�X�P�H�Q-
�W�R���G�D�U�E�R���U�H�å�L�P�D�P�V��
 �‡ �J�U�
�å�L�P�D�V���� �³�V�X�N�L�P�D�V���� �L�ã�V�X�N�L�P�D�V������ �P�H�G�å�L�R���� �V�L�Q�W�H-

�W�L�Q�L�Ð�� �P�H�G�å�L�D�J�Ð���� �P�H�W�D�O�R�� �J�U�
�å�L�P�D�V�� �Q�H�Q�D�X�G�R�M�D�Q�W�� �S�O�D�N-
�W�X�N�R���I�X�Q�N�F�L�M�R�V�����7�Y�L�U�W�L�Q�L�P�R���H�O�H�P�H�Q�W�Ð���³�V�X�N�L�P�D�V�� �L�U�� �L�ã�V�X-
kimas;
 �‡ �J�U�
�å�L�P�D�V�� �V�X�� �S�O�D�N�W�X�N�R�� �I�X�Q�N�F�L�M�D�� ���� �S�O�\�W�Ð���� �E�H�W�R�Q�R����

�J�D�P�W�L�Q�L�R�� �D�N�P�H�Q�V�� �J�U�
�å�L�P�D�V�� �Q�D�X�G�R�M�D�Q�W�� �S�O�D�N�W�X�N�R�� �I�X�Q�N-
�F�L�M����

�*�U�
�å�L�P�D�V�����³�V�X�N�L�P�D�V�����L�ã�V�X�N�L�P�D�V��
�â�L�V���G�D�U�E�R���U�H�å�L�P�D�V���³�M�X�Q�J�L�D�P�D�V���S�D�V�X�N�D�Q�W���S�H�U-
�M�X�Q�J�L�N�O�³��4���³���G�H�ã�L�Q�
���L�N�L���J�D�O�R��

�*�U�
�å�L�P�D�V���V�X���S�O�D�N�W�X�N�R���I�X�Q�N�F�L�M�D��
�â�L�V���G�D�U�E�R���U�H�å�L�P�D�V���³�M�X�Q�J�L�D�P�D�V���S�D�V�X�N�D�Q�W���S�H�U-
�M�X�Q�J�L�N�O�³��4���³���G�H�ã�L�Q�
���L�N�L���J�D�O�R��

�'�D�U�E�R���U�H�å�L�P�����L�ã�V�L�U�L�Q�N�W�L���J�D�O�L�P�D���Q�H�L�ã�M�X�Q�J�L�D�Q�W���H�O�H�N�W�U�L��
�Q�L�R�� �L�Q�V�W�U�X�P�H�Q�W�R���� �U�H�L�N�L�D�� �W�L�N�� �W�X�R�� �P�H�W�X�� �ã�L�H�N�� �W�L�H�N�� �O�H�Q��
�J�Y�L�D�X���M�³���V�S�D�X�V�W�L��

�1�H�S�D�N�R�S�L�Q�L�V���J�U�H�L�þ�L�R���U�H�J�X�O�L�D�Y�L�P�D�V

�*�U�H�L�W�L�V�� �Y�D�O�G�R�P�D�V�� �Q�X�R�� ���� �L�N�L�� �G�L�G�å�L�D�X�V�L�R���� �S�U�L-
�N�O�D�X�V�R�P�D�L�� �Q�X�R�� �³�M�X�Q�J�L�P�R�� ���� �L�ã�M�X�Q�J�L�P�R�� �P�\�J�W�X-
ko �����S�D�V�S�D�X�G�L�P�R���M�¡�J�R�V�����6�S�D�X�G�å�L�D�Q�W���D�S�V�L�V�X-
�N�L�P�Ð���V�N�D�L�þ�L�X�V���E�X�V���Q�H�G�L�G�H�O�L�V���� �W�R�G�¡�O���H�O�H�N�W�U�L�Q�L�V��
�³�U�H�Q�J�L�Q�\�V���³�V�L�M�X�Q�J�V���V�N�O�D�Q�G�å�L�D�L��

�*�U�H�L�þ�L�R���U�H�J�X�O�L�D�W�R�U�L�X�V��

�1�D�X�G�R�M�D�Q�W�L�V�� �J�U�H�L�þ�L�R�� �U�H�J�X�O�L�D�W�R�U�L�X�P�L����, sureguliuojamas 
�U�H�L�N�L�D�P�D�V���D�S�V�X�N�Ð���L�U���V�P�Ì�J�L�Ð���V�N�D�L�þ�L�X�V��

 �‡ �3�D�V�S�D�X�V�N�L�W�H�� �³�M�X�Q�J�L�N�O�³�� ���� �L�ã�M�X�Q�J�L�N�O�³������ �L�U�� �X�å�¿�N�V�X�R�N�L�W�H�� �M�R��
�S�D�G�¡�W�³���³�M�X�Q�J�L�N�O�L�R�������L�ã�M�X�Q�J�L�N�O�L�R���¿�N�V�D�W�R�U�L�X�P�L����.
 �‡ �1�X�V�W�D�W�\�W�L���U�H�L�N�D�O�L�Q�J�����J�U�H�L�W�³��

�7�L�Q�N�D�P���� �D�S�V�X�N�Ð�� �V�S�D�U�W���� �S�D�V�L�U�L�Q�N�L�W�H�� �E�D�Q�G�\�G�D�P�L���� �M�L�� �S�U�L-
�N�O�D�X�V�R���Q�X�R���G�L�U�E�L�Q�L�R���P�H�G�å�L�D�J�R�V��
�-�H�L�� �W�R�O�L�D�X�� �G�L�U�E�D�P�D�� �H�V�D�Q�W�� �P�D�å�R�P�V�� �D�S�V�X�N�R�P�V���� �E�Ì�W�L�Q�D��
�D�W�Y�¡�V�L�Q�W�L���H�O�H�N�W�U�R�V���S�U�L�H�W�D�L�V�������³�M�X�Q�J�L�D�Q�W���M�³���Y�H�L�N�W�L���G�L�G�H�O�¡�P�L�V��
apsukomis 3 minutes ir po to paliekant elektros prietai-
�V�����Y�H�L�N�W�L���W�X�ã�þ�L���M�D���H�L�J�D��

�5�H�Y�H�U�V�R���S�H�U�M�X�Q�J�L�N�O�L�V

�.�H�L�V�N�L�W�H�� �V�X�N�L�P�R�� �N�U�\�S�W�³�� �Y�D�U�L�N�O�L�X�L�� �Y�L�V�L�ã�N�D�L��
�V�X�V�W�R�M�X�V�����S�U�L�H�ã�L�Q�J�X���D�W�Y�H�M�X���J�D�O�L�W�H���S�D�å�H�L�V�W�L��
�H�O�H�N�W�U�L�Q�³���³�U�D�Q�N�³��

�$�ã�L�H�V�� �V�X�N�L�P�D�V�L�V�� �³�� �G�H�ã�L�Q�
�� ���J�U�
�å�L�P�D�V���� �³�V�X�N�L�P�D�V����- 
�S�H�U�M�X�Q�N�L�W�H���V�X�N�L�P�R�V�L���N�U�\�S�W�L�H�V���M�X�Q�J�L�N�O�³�������³���G�H�ã�L�Q�
��

�$�ã�L�H�V���V�X�N�L�P�D�V�L�V���³���N�D�L�U�
�����D�W�V�X�N�L�P�D�V����- perjunkite su-
�N�L�P�R�V�L���N�U�\�S�W�L�H�V���M�X�Q�J�L�N�O�³�������³���N�D�L�U�
��

�'�D�U�E�R���H�O�H�N�W�U�R�V���³�U�D�Q�N�L�X���U�H�N�R�P�H�Q�G�D�F�L�M�R�V

�*�U�
�å�L�P�D�V�����å�U�����������������S�D�Y����

 �‡ �*�U�
�å�L�D�Q�W���D�Q�J�D�V���P�H�W�D�O�H���N�D�U�W�D�L�V���E�Ì�W�L�Q�D���S�D�W�H�S�W�L���J�U���å�W����
���L�ã�V�N�\�U�X�V���D�W�Y�H�M�X�V���� �N�D�L���J�U�
�å�L�D�P�L���V�S�D�O�Y�R�W�L�H�M�L���P�H�W�D�O�D�L���L�U���M�Ð��
lydiniai).
 �‡ �*�U�
�å�G�D�P�L�� �N�L�H�W�X�R�V�L�X�V�� �P�H�W�D�O�X�V���� �V�W�L�S�U�L�D�X�� �S�U�L�V�S�D�X�V�N�L�W�H��

�H�O�H�N�W�U�L�Q�³���³�U�D�Q�N�³���L�U���P�D�å�L�Q�N�L�W�H���D�S�V�X�N�Ð���V�N�D�L�þ�L�Ð����
 �‡ �*�U�
�å�G�D�P�L�� �P�H�W�D�O�H�� �G�L�G�H�O�L�R�� �V�N�H�U�V�P�H�Q�V�� �D�Q�J�D�V���� �S�L�U�P�D��

�L�ã�J�U�
�å�N�L�W�H���P�D�å�H�V�Q�L�R���V�N�H�U�V�P�H�Q�V���D�Q�J�������W�D�G�D���J�U�
�å�N�L�W�H���M����
�L�N�L���U�H�L�N�L�D�P�R���V�N�H�U�V�P�H�Q�V�����å�U�����������S�D�Y������
 �‡ �*�U�
�å�G�D�P�L�� �D�Q�J�D�V�� �P�H�G�L�H�Q�R�M�H�� �L�U�� �Q�R�U�¡�G�D�P�L���� �N�D�G�� �M�R�V��

�S�D�Y�L�U�ã�L�X�V�� �Q�H�V�X�V�N�L�O�W�Ð���� �W�R�M�H�� �Y�L�H�W�R�M�H���� �N�X�U�� �L�ã�O�H�Q�G�D�� �J�U���å�W�D�V����
�D�W�O�L�N�L�W�H���Y�H�L�N�V�P�X�V�����S�D�Y�D�L�]�G�X�R�W�X�V���������S�D�Y�H�L�N�V�O�¡�O�\�M�H��
 �‡ �.�D�G�� �J�U�
�å�L�D�Q�W�� �D�Q�J�D�V�� �V�L�H�Q�R�V�H�� �L�U�� �O�X�E�R�V�H�� �Q�H�D�W�V�L�U�D�V�W�Ð��

�G�X�O�N�L�Ð�����D�W�O�L�N�L�W�H���Y�H�L�N�V�P�X�V�����S�D�Y�����������������S�D�Y�H�L�N�V�O�¡�O�\�M�H��
 �‡ �-�H�L���J�U�
�å�L�D�P�R�V���J�O�D�]�Ì�U�X�R�W�Ð���N�H�U�D�P�L�Q�L�Ð���S�O�\�W�H�O�L�Ð���V�N�\�O�¡�V����

�N�D�G���M�R�V���E�Ì�W�Ð���W�L�N�V�O�L�R�V���L�U���Q�H�S�D�å�H�L�V�W�D���S�O�\�W�H�O�¡�V���J�O�D�]�Ì�U�D�����U�H-
�N�R�P�H�Q�G�X�R�M�D�P�D���W�L�H�V���V�N�\�O�¡�V���S�U�D�J�U�
�å�L�P�R���Y�L�H�W�D���S�U�L�N�O�L�M�X�R�W�L��
�O�L�S�Q�L�R�V�� �M�X�R�V�W�R�V�� �L�U�� �W�D�G�D�� �J�U�
�å�W�L�� ���å�U���� ������ �S�D�Y�������� �3�U�D�G�¡�N�L�W�H��
�J�U�
�å�W�L���P�D�å�X���J�U�H�L�þ�L�X�����G�L�G�L�Q�G�D�P�L���M�³���N�D�L���V�N�\�O�¡���S�D�J�L�O�¡�V�����'�¡��
�P�H�V�L�R�����S�O�\�W�H�O�H�V���J�U�
�å�W�L���W�L�N���Q�D�X�G�R�M�D�Q�W�L�V���J�U�
�å�L�P�R���U�H�å�L��
�P�X���E�H���V�P�Ì�J�L�D�Y�L�P�R��

�*�U�
�å�L�P�D�V���V�X���S�O�D�N�W�X�N�R���I�X�Q�N�F�L�M�D

�.�D�L�� �J�U�
�å�L�D�P�D�� �Q�D�X�G�R�M�D�Q�W�� �S�O�D�N�W�X�N�R�� �I�X�Q�N�F�L�M������ �U�H�]�X�O�W�D�W�D�V��
�Q�H�S�U�L�N�O�D�X�V�R�� �Q�X�R�� �H�O�H�N�W�U�L�Q�L�R�� �L�Q�V�W�U�X�P�H�Q�W�R�� �V�S�D�X�G�L�P�R�� �M�¡-
�J�R�V�����W�D�L���S�U�L�N�O�D�X�V�R���Q�X�R���V�P�Ì�J�L�Q�L�R���P�H�F�K�D�Q�L�]�P�R���N�R�Q�V�W�U�X�N-
�F�L�Q�L�Ð�� �V�D�Y�\�E�L�Ð���� �7�R�G�¡�O�� �S�H�U�� �G�D�X�J�� �Q�H�V�S�D�X�V�N�L�W�H�� �H�O�H�N�W�U�L�Q�L�R��
�L�Q�V�W�U�X�P�H�Q�W�R�������S�U�L�H�ã�L�Q�J�X���D�W�Y�H�M�X���J�D�O�L���³�V�W�U�L�J�W�L���J�U���å�W�D�V���D�U�E�D��
persikrauti variklis.
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�6�U�D�L�J�W�Ð���S�U�L�V�X�N�L�P�D�V�����å�U�����������S�D�Y����

 �‡ �.�D�G�� �V�U�D�L�J�W�D�V�� �³�V�L�V�X�N�W�Ð�� �O�H�Q�J�Y�L�D�X�� �L�U�� �U�X�R�ã�L�Q�\�V�� �Q�H�V�X�V�N�L�O-
�W�Ð�����L�ã���D�Q�N�V�W�R���L�ã�J�U�
�å�N�L�W�H���D�Q�J�������N�X�U�L�R�V���V�N�H�U�V�P�X�R���V�X�G�D�U�\-
�W�Ð�����������V�U�D�L�J�W�R���V�N�H�U�V�P�H�Q�V��
 �‡ Kai norite tvirtai sujungti ruošinius sraigtais, kad 

�U�X�R�ã�L�Q�L�D�L���Q�H�V�X�V�N�L�O�W�Ð���L�U���Q�H�L�ã�V�L�V�O�X�R�N�V�Q�L�X�R�W�Ð�����D�W�O�L�N�L�W�H���Y�H�L�N�V-
�P�X�V�����S�D�Y�D�L�]�G�X�R�W�X�V���������S�D�Y�H�L�N�V�O�¡�O�\�M�H��

�(�O�H�N�W�U�R�V���³�U�D�Q�N�L�R���W�H�F�K�Q�L�Q�¡���S�U�L�H�å�L�Ì�U�D�������S�U�R��
�¿�O�D�N�W�L�N�D

�3�U�L�H�ã�� �S�U�D�G�¡�G�D�P�L�� �E�H�W�� �N�R�N�L�D�V�� �H�O�H�N�W�U�R�V�� �S�U�L�H�W�D�L�V�R�� �D�S��
�å�L�Ì�U�R�V���S�U�R�F�H�G�Ì�U�D�V�����E�Ì�W�L�Q�D�L���M�³���L�ã�M�X�Q�N�L�W�H���L�ã���P�D�L�W�L�Q�L�P�R��
�O�L�]�G�R��

�(�O�H�N�W�U�L�Q�L�R���³�U�D�Q�N�L�R���Y�D�O�\�P�D�V

�.�D�G�� �H�O�H�N�W�U�L�Q�L�V�� �³�U�D�Q�N�L�V�� �W�D�U�Q�D�X�W�Ð�� �L�O�J�D�L�� �L�U�� �V�D�X�J�L�D�L���� �E�Ì�W�L�Q�D��
�O�D�L�N�\�W�L�� �M�³�� �ã�Y�D�U�Ð���� �3�H�U�� �Y�¡�G�L�Q�L�P�R�� �D�Q�J�D�V���� reguliariai pra-
�S�Ì�V�N�L�W�H���H�O�H�N�W�U�L�Q�³���³�U�D�Q�N�³���V�X�V�O�¡�J�W�X���R�U�X��

�*�D�U�D�Q�W�L�Q�L�R���D�S�W�D�U�Q�D�Y�L�P�R���L�U���W�D�L�N�\�P�R���W�D�U�Q�\�E�D

�0�Ì�V�Ð�� �J�D�U�D�Q�W�L�Q�L�R�� �D�S�W�D�U�Q�D�Y�L�P�R�� �W�D�U�Q�\�E�D�� �D�W�V�D�N�\�V�� �³�� �M�Ì�V�Ð��
�N�O�D�X�V�L�P�X�V�� �G�¡�O�� �J�D�P�L�Q�L�R�� �W�H�F�K�Q�L�Q�¡�V�� �S�U�L�H�å�L�Ì�U�R�V�� �L�U�� �W�D�L�V�\-

�P�R�� �E�H�L�� �D�W�V�D�U�J�L�Q�L�Ð�� �G�D�O�L�Ð���� �,�Q�I�R�U�P�D�F�L�M���� �D�S�L�H�� �D�S�W�D�U�Q�D�Y�L-
�P�R�� �F�H�Q�W�U�X�V���� �G�H�W�D�O�L�Ð�� �V�F�K�H�P�D�V�� �L�U�� �D�W�V�D�U�J�L�Q�H�V�� �G�D�O�L�V�� �W�D�L�S��
�S�D�W�� �J�D�O�L�P�D�� �U�D�V�W�L�� �D�S�V�L�O�D�Q�N�L�X�V�� �V�Y�H�W�D�L�Q�¡�M�H�� �ã�L�X�R�� �D�G�U�H�V�X����
�Z�Z�Z���F�U�R�Z�Q���W�R�R�O�V���F�R�P.

�(�O�H�N�W�U�L�Q�L�Ð���³�U�D�Q�N�L�Ð���W�U�D�Q�V�S�R�U�W�D�Y�L�P�D�V

 �‡ �7�U�D�Q�V�S�R�U�W�D�Y�L�P�R�� �P�H�W�X�� �Q�H�J�D�O�L�� �E�Ì�W�L�� �M�R�N�L�R�� �P�H�F�K�D�Q�L�Q�L�R��
poveikio pakuotei.
 �‡ �,�ã�N�U�D�X�Q�D�Q�W���L�U���S�D�N�U�D�X�Q�D�Q�W���Q�H�O�H�L�G�å�L�D�P�D���Q�D�X�G�R�W�L���M�R�N�L�R�V��

�W�H�F�K�Q�L�N�R�V�����N�X�U�L���J�D�O�¡�W�Ð���S�D�N�X�R�W�
���V�X�V�S�D�X�V�W�L��

�$�S�O�L�Q�N�R�V���D�S�V�D�X�J�D

�3�H�U�G�L�U�E�N�� �å�D�O�L�D�Y�D�V�� �X�å�X�R�W�� �Q�R�U�¡�G�D�P�D�V�� �M�D�V��
�L�ã�P�H�V�W�L��

�(�O�H�N�W�U�R�V�� �S�U�L�H�W�D�L�V�D�V���� �S�U�L�H�G�D�L�� �L�U�� �S�D�N�X�R�W�¡�� �W�X�U�L��
�E�Ì�W�L���S�D�J�D�P�L�Q�W�L���L�ã���S�H�U�G�L�U�E�D�P�Ð���P�H�G�å�L�D�J�Ð��

�3�O�D�V�W�L�N�R���H�O�H�P�H�Q�W�D�L���\�U�D���S�D�å�\�P�¡�W�L���S�D�J�D�O���S�D�N�D�U�W�R�W�L�Q�R���S�D-
naudojimo kategorijas.
�â�L�R�V���L�Q�V�W�U�X�N�F�L�M�R�V���\�U�D���L�ã�V�S�D�X�V�G�L�Q�W�R�V���D�Q�W���D�Q�W�U�����N�D�U�W�����S�H�U-
dirbto popieriaus, pagaminto nenaudojant chloro.

�6�Y�D�U�V�W�R�P�D���G�¡�O���S�D�N�H�L�W�L�P�Ð���S�U�L�G�¡�M�L�P�R��
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���Z�a�Z�����l�•�e�•

�R�m���l�m�j�Z�e�u���Z���i�Z�j�Z�l

�>�u�[�u�k�� ���u�k�u�f�u�� �h�k�_�l�•�g�� �[�h�e�k�Z����
�%�j�^�Z�c�u�f�� �����e�Z���� ���h�j���Z�m�r�u�k�u�g�� 
�d�b�•���•�a���������^�;���$����

�K�%�c�d�_�k�l�•�d���`�'�g�•�g�^�_���f�%�e�•�f�^�_�f�_

�@�_�d�_�� �`�Z�m�Z�i�d�_�j�r�•�e�•�d�i�_�g�� �[�•�a�� �����h�a���Z�e�l���u�r��
�����j�Z�e�^�u���� �k�b�i�Z�l�l�Z�f�Z�e�Z�j�u���� �^�_�� �k�b�i�Z�l�l�Z�e���Z�g��
�'�g�•�f�g�•���� �����������������(�&�� �_�j�_�`�_�e�_�j�•�g�^�_�]�•�� �[�Z�j�e�u���� �l�b�•�k�l�•��
�Z�g�u���l�Z�f�Z�e�Z�j�u�g�Z�� �'�a�]�_�j�•�k�l�_�j�•�� �f�_�g�_�g�� �[�•�j�]�_�� �k�%�c�d�_�k��
�_�d�_�g�•�g�� �`�%�g�_�� �l�'�f�_�g�^�_�]�•�� �g�h�j�f�Z�e�Z�j���Z�� �k�Z�c�� �_�d�_�g�•�g��
�d�_�i�•�e�^�_�g�^�•�j�_�f�•�a�����(�1���������������������(�1����������������������

�K�_�j�l�b�n�b�d�Z�l�l�Z�m�� Wu Cunzhen
�f�_�g�_�^�`�_�j�•

Merit Link International AG
Stabio, �R�\�_�c�p�Z�j�b�y����05.10.2017

�?�K�D�?�J�L�M�������@�Z�j�Z���Z�l�����Z�m�i�•�g���Z�a�Z�c�l�m�����r�•�g��
�i�Z�c�^�Z�e�Z�g�m�r�u���i�Z�c�^�Z�e�Z�g�m���g���k���Z�m�e�u���u�g��
�h���u�i���r�u���m�u���d�_�j�_�d��

�@�Z�e�i�u�����Z�m�•�i�k�•�a�^�•�d���_�j�_�`�_�e�_�j�•

�?�K�D�?�J�L�M���� �;�Z�j�e�u���� ���Z�m�•�i�k�•�a�^�•�d��
�l�m�j�Z�e�u�� �_�k�d�_�j�l�m�e�_�j�^�•�� �`�%�g�_�� �[�Z�j�e�u����
�g���k���Z�m�e�Z�j�^�u�� �h���u�i�� �r�u���u���u�a����
�?�k�d�_�j�l�m�e�_�j���f�_�g���g���k���Z�m�e�Z�j�^�u���h�j�u�g�^�Z�f�Z�m��

�l�h���� �k�h���m�u�g�Z���� �'�j�l�d�_�� �`�%�g�_�� ���� �g�_�f�_�k�_�� �Z�m�u�j�� �`�Z�j�Z���Z�l���Z��
�%�d�_�e�m�•���f���f�d�•�g��
�;�Z�j�e�u�����_�k�d�_�j�l�m�e�_�j���f�_�g���g���k���Z�m�e�Z�j�^�u���[�h�e�Z�r�Z���l�Z��
�Z�g�u���l�Z�f�Z���Z�e�m�����r�•�g���k�Z���l�Z�i�����h�c�u���u�a��
�?�k�d�_�j�l�m�e�_�j�^�_�]�•�� ���w�e�_�d�l�j�� �����j�Z�e���� �l�_�j�f�b�g�•�� �`�_�e�•�^�_�g��
�`���f�u�k�� �•�k�l�_�c�l�•�g�� ���k�u�f�^�u���� �w�e�_�d�l�j�� �����j�Z�e�u�g�� �g�_�f�_�k�_��
�[�Z�l�Z�j�_�y�^�Z�g�� �`���f�u�k�� �•�k�l�_�c�l�•�g�� ���k�u�f�k�u�a���� �w�e�_�d�l�j��
�����j�Z�e�u�g���[�•�e�^�•�j�_�^�•��

�@���f�u�k���Z�m�f�Z���u�g�u�������Z�m�•�i�k�•�a�^�•�]�•

 �‡ �@���f�u�k�� �Z�m�f�Z���u�g�� �l�Z�a�Z�� �`�%�g�_�� �`�Z���k�u��
�`�Z�j�u���l�Z�g�^�u�j�u�e���Z�g�� �d���c�^�_�� ���k�l�Z���u�a�����J�_�l�k�•�a��
�g�_�f�_�k�_���d�����]�•�j�l���Z�m�f�Z���l�Z�j���k�%�l�k�•�a���`�Z���^�Z�c�e�Z�j���Z���%�d�_�e�_�^�•��
 �‡ �W�e�_�d�l�j�� �����j�Z�e�^�Z�j�^�u�� �`�Z�j�u�e���u�r��

�Z�l�f�h�k�n�_�j�Z�e�Z�j�^�Z�� �i�Z�c�^�Z�e�Z�g�[�Z���u�a���� �f�u�k�Z�e�u����
�l���l�Z�g���u�r���k���c�u���l�u���l�Z�j�����]�Z�a�^�Z�j���g�_�f�_�k�_���r�Z�����[�Z�j��
�`�_�j�^�_�����W�e�_�d�l�j�������j�Z�e�^�Z�j���r�Z���^�u���g�_�f�_�k�_���l���l�•�g�^�_�j�^�•��
�l���l�Z�g�^�u�j�m�u���f���f�d�•�g�����r���u�g�^�Z�j�^�u���l�m�^�u�j�Z�^�u��
 �‡ �W�e�_�d�l�j�������j�Z�e�^�u���i�Z�c�^�Z�e�Z�g�m���d�_�a�•�g�^�_���[�Z�e�Z�e�Z�j�^�u��

�`�%�g�_�� �f�Z���Z�c�^�Z���u�� �Z�^�Z�f�^�Z�j�^�u�� �Z�m�e�Z���� ���k�l�Z���u�a����
�:�e�Z���^�Z�l�m���[�Z�k���Z�j�m�^�u���`�h���Z�e�l�m���Z���%�d�_�e�m�•���f���f�d�•�g��

�W�e�_�d�l�j�����Z�m�•�i�k�•�a�^�•�]�•

 �‡ �W�e�_�d�l�j�� �����j�Z�e�^�Z�j�^�u���� �Z�r�Z�e�Z�j�u�� �j�h�a�_�l�d�Z���Z��
�k�%�c�d�_�k���[�h�e�m�u���d�_�j�_�d�����:�r�Z�g�u���_�r���Z�r�Z�g���_�r�[�•�j���l���j�^�_��
�'�a�]�_�j�l�m�]�_�� �[�h�e�f�Z�c�^�u���� �@�_�j�]�_�� ���h�k�u�e���Z�g�� �w�e�_�d�l�j��
�����j�Z�e�^�Z�j�u�f�_�g�� �[�•�j�]�_�� �_�r�[�•�j�� �Z�^�Z�i�l�_�j�� �Z�r�Z�k�u�g��
�i�Z�c�^�Z�e�Z�g�m���Z�� �[�h�e�f�Z�c�^�u�����&�a�]�_�j�l�•�e�f�_�]�_�g�� �Z�r�Z�e�Z�j��
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�d�'�a�•�g�_�g�� �`�%�g�_�� ���� �g�_�f�_�k�_�� �[�Z�l�Z�j�_�y�e�Z�j�� �`�b�g�Z���u�g��
�w�e�_�d�l�j�� �����j�Z�e�^�Z�g�� �Z�`�u�j�Z�l�u���u�a���� �F���g�^�Z�c�� �Z�e�^�u�g��
�Z�e�m���Z���Z�j�g�Z�e���Z�g���k�Z���l�u�����r�Z�j�Z�e�Z�j�u���w�e�_�d�l�j�������j�Z�e�u�g�u����
�d�_�a�^�_�c�k�h�����•�k�d�_�����h�k�u�e�m�u�����Z�m�i�•�g���Z�a�Z�c�l�Z�^�u��
 �‡ �@���f�u�k�k�u�a�� �l���j���Z�g�� �w�e�_�d�l�j�� �����j�Z�e�^�Z�j�u�g��

�[�Z�e�Z�e�Z�j�^�Z�g�� �Z�m�e�Z���� ���k�l�Z���u�a�� �`�%�g�_�� �w�e�_�d�l�j��
�����j�Z�e�f�_�g�� �g�_�f�_�k�_�� �h�k�u�� �g���k���Z�m�e�Z�j�f�_�g�� �l�Z�g�u�k��
�_�f�_�k�� �Z�^�Z�f�^�Z�j���Z�� �w�e�_�d�l�j�� �����j�Z�e�u�g�� �i�Z�c�^�Z�e�Z�g�m���Z��
�j�����k�Z�l�� �_�l�i�_���•�a�����W�e�_�d�l�j�� �����j�Z�e�^�Z�j�� �h���u�l�u�e�f�Z���Z�g��
�i�Z�c�^�Z�e�Z�g�m�r�u�e�Z�j�^�u�������h�e�^�Z�j�u�g�^�Z�����Z�m�•�i�l�•���[�h�e�Z�^�u��
 �‡ �W�e�_�d�l�j�� �����j�Z�e�^�Z�j�u�g�Z�� �l�_�o�g�b�d�Z�e�u���� ���u�a�f�_�l��

�d�'�j�k�_�l�•���•�a���� ���h�a���Z�e�Z�l�u�g�� �[�'�e�•�d�l�_�j�^�•���� ���Z�l�_��
�l�m�j�Z�e�Z�g�m�u�� �g�_�f�_�k�_�� �l���j�u�i�� ���Z�e�m�u���� �k�u�g���Z�g��
�[�'�e�•�d�l�_�j�� �`�%�g�_�� �w�e�_�d�l�j�� �����j�Z�e�^�u���� �`���f�u�k�u�g�Z��
�%�k�_�j�� �_�l�m�•�� �f���f�d�•�g�� �d�_�a�� �d�_�e�]�_�g�� �[�Z�k���Z�� �`�Z���^�Z�c�� �[�Z�j��
�`�h���u�g�� �l�_�d�k�_�j�•���•�a���� �A�Z���u�f�^�Z�e�k�Z���� �i�Z�c�^�Z�e�Z�g�m��
�Z�e�^�u�g�^�Z�� �w�e�_�d�l�j�� �����j�Z�e�u�g�� �`�'�g�^�_�l�•���•�a�����D�'�i��
�k�%�l�k�•�a�� �`�Z���^�Z�c�e�Z�j�^�u�� �g�Z�r�Z�j�� �l�_�o�g�b�d�Z�e�u���� ���u�a�f�_�l��
�d�'�j�k�_�l�•�e�_�l�•�g���w�e�_�d�l�j�������j�Z�e�^�Z�j�u���l�m�^�u�j�Z�^�u��
 �‡ �D�_�k�m�� �����j�Z�e�^�Z�j�u�g�� �'�l�d�•�j�� �`�%�g�_�� �l�Z�a�Z�� �d���c�^�_��

���k�l�Z���u�a���� �L�b�•�k�l�•�� �l���j�^�_�� �l�_�o�g�b�d�Z�e�u���� ���u�a�f�_�l��
�d�'�j�k�_�l�•�e�_�l�•�g���� ���r�d�•�j�� �d�_�k�m�� �`�b�_�d�l�_�j�•�� �[�Z�j�� �d�_�k�m��
�����j�Z�e�^�Z�j�u�g�u���� �l���j�u�i�� ���Z�e�m�� �u���l�b�f�Z�e�^�u���u�� �Z�a�u�j�Z����
�`�%�g�_���h�e�Z�j�^�u���[�Z�k���Z�j�m���h���Z�c�u�j�Z����
 �‡ �W�e�_�d�l�j�� �����j�Z�e�u�g���� ���h�k�Z�e���u�� �����j�Z�e�^�Z�j�^�u�� �`�%�g�_��

�����j�Z�e�^�u���� �d�_�k�d�•�r�l�_�j�•�g���� �l���[���� �H�k�u�� �g���k���Z�m�e�Z�j���Z��
�k�Z�c���� �`���f�u�k�� �`�Z���^�Z�c�e�Z�j�u�g�� �`�%�g�_�� �h�j�u�g�^�Z�e�Z�l�u�g��
�`���f�u�k�l�u�� �_�k�d�_�j�_�� �h�l�u�j�u�i�� �i�Z�c�^�Z�e�Z�g�u���u�a����
�W�e�_�d�l�j�� �����j�Z�e�^�u�� �d�'�j�k�_�l�•�e�]�_�g�g�_�g�� �[�Z�k���Z�� �%�j�_�d�_�l�l�_�j��
���r�•�g���i�Z�c�^�Z�e�Z�g�m�����Z�m�•�i�l�•���`�Z���^�Z�c���Z���%�d�_�e�m�•���f���f�d�•�g��
 �‡ �L���l���Z�e�Z�j�^�u�� �`�%�g�_�� ���k�l�Z�c�l�u�g�� �[�_�l�l�_�j�^�•�� �����j���Z������

�l�Z�a�Z�� �`�%�g�_�� �f�Z�c�� �_�f�_�k�� �d���c�^�_�� ���k�l�Z���u�a�����@�u�e�i�u�e�^�Z����
�l���l���Z�e�Z�j�� �`�%�g�_�� ���k�l�Z�c�l�u�g�� �[�_�l�l�_�j�� �d���l�i�_�]�_�g��
�`�Z���^�Z�c�e�Z�j�^�Z�� �����j�Z�e�^�u�� ���Z�m�•�i�k�•�a�� ���k�l�Z�m���Z�� �`�%�g�_��
�[�Z�k���Z�j�m���Z���f���f�d�•�g�^�•�d���[�_�j�f�_�c�^�•��

 �‡ �W�e�_�d�l�j�� �����j�Z�e�^�u�� �i�Z�c�^�Z�e�Z�g���Z�g�^�Z�� ���h�k�u�f�r�Z��
�l���l���Z�g�u�� �^���j�u�k�� ���k�l�Z���u�a���� �;���e�� �w�e�_�d�l�j�� �����j�Z�e�u�g��
�[�Z�k���Z�j���Z�g�^�Z�� �i�Z�c�^�Z�e�u���� �K�h�g�^�u���l�Z�g�� �^���j�u�k�� ���k�l�Z�m��
�k�%�l�k�•�a���`�Z���^�Z�c�e�Z�j�^�u�����g�_�f�_�k�_���`�Z�j�Z���Z�l�l�Z�j�^�u�������Z�m�i�•�g��
�Z�a�Z�c�l�Z�^�u��

���u�a�f�_�l���d�'�j�k�_�l�m

 �‡ �W�e�_�d�l�j�� �����j�Z�e�u�g�Z�� �[�•�e�•�d�l�•�� �`�'�g�^�_�m�� �f�Z�f�Z�g�u��
�l���i�g���k���Z�e�u���� �Z�m�u�k�l�u�j�m�� �[�'�e�r�_�d�l�_�j�•�g��
�i�Z�c�^�Z�e�Z�g�u�i�� ���u�a�f�_�l�� �d�'�j�k�_�l�m�•�� �d�_�j�_�d�����;���e�� �w�e�_�d�l�j��
�����j�Z�e�u�g�u�������Z�m�•�i�k�•�a�^�•�]�•�g���k�Z���l�Z�m�^�u�����Z�f�l�Z�f�Z�k�u�a���_�l�_�^�•��
 �‡ �F�Z�c�e�Z�m�� �`�%�g�_�� ���h�k�Z�e���u�� �����j�Z�e�^�Z�j�^�u�� �Z�m�u�k�l�u�j�m��

�l�m�j�Z�e�u���g���k���Z�m�e�Z�j�^�u���h�j�u�g�^�Z���u�a��

�:�j�g�Z�c�u�����Z�m�•�i�k�•�a�^�•�d���l�m�j�Z�e�u���_�k�d�_�j�l�m�e�_�j

 �‡ �K�h�����u�f�_�g�� �[���j���u�e�Z�m�� �d�_�a�•�g�^�_�� �����e�Z���� ���h�j���Z�m��
�����j�Z�e�^�Z�j�u�g�� �d�b�•���•�a�����R�m�^�u���� �%�k�_�j�•�� �_�k�l�m�� ���Z�[�•�e�_�l�•�g�•����
�`�h���Z�e�m�u�g�Z���%�d�_�e�m�•���f���f�d�•�g��
�?�K�D�?�J�L�I�?�����@�h���Z�j�u�^�Z���u�� �_�k�d�_�j�l�m�� �l�_�d�� �k�h���Z�l�u�g��
�[���j���u�e�Z�j���Z�� ���Z�l�u�k�l�u�� �`�%�g�_�� �k�h���Z�l�u�g�� �_�f�_�k�� �[���j���u�e�Z�j��
���r�•�g���h�g�u���'�l�d�•�a�•�i���`�•�[�_�j�m�]�_���[�h�e�Z�^�u��
 �‡ �����j�Z�e�f�_�g�� �[�•�j�]�_�� ���Z�f�l�Z�f�Z�k�u�a�� �_�l�•�e�]�_�g�� �[�h�e�k�Z����

���h�k�u�f�r�Z���l���l���Z�e�Z�j�^�u���i�Z�c�^�Z�e�Z�g�u���u�a�����;�Z�k���Z�j�m�^�u��
�`�h���Z�e�l�m���`�Z�j�Z���Z�l���Z���%�d�_�e�m�•���f���f�d�•�g��
 �‡ �D�_�k�m�� ���h�k�Z�e���u�� �����j�Z�e�u�� �`�Z�k�u�j�u�g�� �k�u�f�^�Z�j���Z��

�g�_�f�_�k�_�� �'�a�•�g�•���� �k�u�f�u�g�Z�� �l�b�x�•�� �f���f�d�•�g�� �%�j�_�d�_�l�l�•��
�h�j�u�g�^�Z�m�� �d�_�a�•�g�^�_�� �w�e�_�d�l�j�� �����j�Z�e�^�u�� �h���r�Z�m�e�Z�g���Z�g��
���k�l�Z�c�l�u�g�� �[�_�l�l�_�j�•�g�_�g�� ���k�l�Z���u�a�����L�h���� �[�Z�j�� �k�u�f���Z��
�l�b�]�_�g�� �d�_�k�m�� ���h�k�Z�e���u�� �����j�Z�e�u�� �w�e�_�d�l�j�� �����j�Z�e�^�u���� �Z�r�u����
�f�_�l�Z�e�e���[�'�e�•�d�l�_�j�•�g�_�g���l�h�����'�l�m�•�g�_���%�d�_�e�•�i�����h�i�_�j�Z�l�h�j�^�u��
�l�h�����k�h���m�u���f���f�d�•�g��

�W�e�_�d�l�j�� �����j�Z�e�^�u�� �i�Z�c�^�Z�e�Z�g�m�� �d�_�a�•�g�^�_�]�•��
���Z�m�•�i�k�•�a�^�•�d���l�m�j�Z�e�u���g���k���Z�m�e�Z�j

 �‡ �>�Z�c�u�g�^�Z�f�Z�g�u���[�_�d�•�l�m���d�_�j�_�d�����>�Z�c�u�g�^�Z�f�Z�g�u���[�_�d�•�l�m��
���r�•�g�� �[�_�d�•�l�•�e�]�_�g�� �����j�Z�e�^�Z�j�^�u�� �g�_�f�_�k�_�� ���u�k���u�r�l�u��
�i�Z�c�^�Z�e�Z�g�m�� �d�_�j�_�d���� �;���e�� �^�Z�c�u�g�^�Z�f�Z�g�u�� ���h�e�^�Z�j�f�_�g��
���k�l�Z�m�^�Z�g�����Z�m�•�i�k�•�a�^�_�m���[�h�e�Z�^�u��
 �‡ �:�k�[�_�k�l�� ���Z�l�_�j�e�•�� �•�k�•�d�l�•�� �l�m�^�u�j�m�u�� �f���f�d�•�g��

�[�h�e���Z�g�^�u���l�Z�g���� �Z�k�[�_�k�l�l�•�� ���Z�f�l�b�l�u�g�� �f�Z�l�_�j�b�Z�e�^�Z�j�^�u��
�'���^�_�f�_�m���d�_�j�_�d��
 �‡ �W�e�_�d�l�j�������j�Z�e�^�u���[�'�e�•�d�l�_�j�•�����h�a���Z�e�u�k�u�g���l�h�e�u���u�f�_�g��

�l�h���l�Z�l���Z�g�^�Z�����Z�g�Z�����h�x���d�_�j�_�d�����@���f�u�k���d�_�a�•�g�^�_���w�e�_�d�l�j��
�����j�Z�e�^�u���� ���h�k�Z�e���u�� �����j�Z�e�u�� ���u�k�u�e�u�i�� ���Z�e�u�i���� �w�e�_�d�l�j��
�����j�Z�e�^�u���[�Z�k���Z�j�m�^�u�����b�u�g�^�Z�l�m�u���f���f�d�•�g��
 �‡ �W�e�_�d�l�j�� �k�u�f�^�Z�j�u�� �a�Z���u�f�^�Z�e���Z�g�� �w�e�_�d�l�j�� �����j�Z�e�^�u��

�i�Z�c�^�Z�e�Z�g�[�Z�m���d�_�j�_�d�������m�Z�l�i�_�g�����Z�f�l�m���w�e�_�d�l�j���k�u�f�^�Z�j�u��
�`���f�u�k�� �d�_�a�•�g�^�_�� �a�Z���u�f�^�Z�e�k�Z���� �a�Z���u�f�^�Z�e���Z�g�� �w�e�_�d�l�j��
�k�u�f�^�Z�j�u�g�Z���l�b�f�_�m���d�_�j�_�d���`�%�g�_�� �Z�r�Z�g�u���^�_�j�_�m���k�m�u�j�m��
�d�_�j�_�d�����A�Z���u�f�^�Z�e���Z�g���w�e�_�d�l�j���k�u�f�^�Z�j�u���l�h�����k�h���m�����Z�m�i�•�g��
�Z�j�l�l�u�j�Z�^�u��
 �‡ �W�e�_�d�l�j�� �����j�Z�e�^�Z�j�^�u�� �k�u�j�l�l�Z�� �i�Z�c�^�Z�e�Z�g���Z�g�^�Z����

�w�e�_�d�l�j�������j�Z�e�^�Z�����u�k���Z���l���c�u���l�Z�e�m���l�h���u�g�Z�g�����)�,�������h�j���Z�m��
���h�k���u�r�u�g���i�Z�c�^�Z�e�Z�g�u���u�a��
 �‡ �@�Z�k�u�j�u�g�� ���m�Z�l�� �k�u�f�^�Z�j�u�g�u���� �h�j�g�u�g�� �l�Z�[�m�� ���r�•�g��

�l�b�•�k�l�•�� �^�_�l�_�d�l�h�j�^�u�� �i�Z�c�^�Z�e�Z�g�m�� �d�_�j�_�d���� �Y�� �[�h�e�f�Z�k�Z����
�`�_�j�]�•�e�•�d�l�•�� ���m�Z�l�i�_�g�� ���Z�f�l�m�� �d�h�f�i�Z�g�b�y�k�u�g�Z�g�� ���Z�l�u�k�l�u��
�Z���i�Z�j�Z�l�l�u�� �Z�e�m�� �d�_�j�_�d���� �W�e�_�d�l�j�� �k�u�f�^�Z�j�u�g�� �[���j���u�e�Z�m��
�'�j�l�d�_�� �`�%�g�_�� �l�h���� �k�h���m�u�g�Z�� �%�d�_�e�_�^�•���� �A�Z���u�f�^�Z�e���Z�g�� �]�Z�a 
�����[�u�j�u���`�Z�j�u�e�u�k���Z���%�d�_�e�_�^�•�����K�m�������[�u�j�e�Z�j�u���l�_�k�•�e�k�_����
�f���e�•�d���a�Z���u�f�^�Z�e�Z�^�u��
 �‡ �W�e�_�d�l�j�� �����j�Z�e�^�Z�� �h�j�g�Z�l�u�e���Z�g�� ���h�k�Z�e���u�� �����j�Z�e��

���u�k�u�e�u�i�� ���Z�e�k�Z���� �w�e�_�d�l�j�� �����j�Z�e�^�u�� �'�r�•�j�m�� �`�%�g�_��
���h�a���Z�e�f�Z�m�� �d�_�j�_�d���� �;���e�� �d�_�a�^�_�� �w�e�_�d�l�j�� �����j�Z�e�� �'�l�_��
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�`�h���Z�j�u�� �j�_�Z�d�l�b�\�l�•�� �Z�c�g�Z�e�m�� �f�h�f�_�g�l�•�g�� �l�m�^�u�j�u�i����
�h�k�u�e�Z�c�r�Z�� �d�_�j�•�� �l�_�[�m�]�_�� �%�d�_�e�_�^�•���� �F�u�k�Z�e�u���� �w�e�_�d�l�j��
�����j�Z�e�^�Z���h�j�g�Z�l�u�e���Z�g�����h�k�Z�e���u�������j�Z�e���f�u�g�Z���`�Z���^�Z�c�^�Z��
���u�k�u�e�m�u�� �f���f�d�•�g���� �w�e�_�d�l�j�� �����j�Z�e�^�u�� �Z�j�l�u���� �a�Z�j�y�^�l�Z�m��
�g�_�f�_�k�_���`���f�u�k���d�_�a�•�g�^�_���w�e�_�d�l�j�� �����j�Z�e�^�Z���h�j�g�Z�l�u�e���Z�g��
���h�k�Z�e���u�������j�Z�e�^�u�����Z�m�u�l���m�u��
 �‡ �@�Z�k�u�j�u�g�� �w�e�_�d�l�j�� �k�u�f�^�Z�j�� �g�_�f�_�k�_�� �w�e�_�d�l�j��

�����j�Z�e�u�g�u���� �'�a�•�g�•���� ���m�Z�l�� �`�_�e�•�e�_�j�•�� �`���f�u�k�� �d�_�a�•�g�^�_��
�d�_�k�•�e�m�•�� �f���f�d�•�g�� �[�h�e�k�Z���� �w�e�_�d�l�j�� �����j�Z�e�u�g�� �i�Z�c�^�Z�e�Z�g�m��
���r�•�g�� �h���r�Z�m�e�Z�g���Z�g�� �l���l���Z�^�Z�g�� ���k�l�Z�m�� �d�_�j�_�d���� �W�e�_�d�l�j��
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